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Norbaitek oroituko ditu etorkizunean
ahanzturaren zingira honetan ito

dituztenak (Maravillas, Berri txarrak)

Alguien recordará en el futuro
a todos/as los que han ahogado

en este lago del olvido (Maravillas, Berri Txarrak)

Matxinada eta diktadura frankistaren errepresioa

pairatu zuten azpeitiarrei eta Euskal Herriaren

askatasunaren eta Errepublikaren alde

borrokatu zutenei eskaintzen da liburu hau.

A todas las personas de Azpeitia que

sufrieron la sublevación militar y la

posterior represión franquista durante décadas de dictadura.

A aquellas personas que lucharon por las libertades del pueblo vasco y por la República.
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AZPEITIA 1936-1945: Los nombres de la memoria
Sarrera / Introducción

Bigarren ale honetan era batera edo bestera, haien jarrera, mi-
litantzia, joera politikoak, familiako loturak edo kasualitatea zirela eta,
1931 eta 1945 urteen artean eragile sozial bihurtu ziren pertsonei
buruzko 1096 izen ateratzen dira. 14 urte eskaseko aldi hartan, Az-
peitia udalerriko biztanleek, Euskadiko gainerako herritarrek beza-
laxe, Bigarren Errepublika, Gerra Zibila eta Lehen Frankismoa deitu
ohi zaion etapa bizi izan zituzten. Horren nahasia izan zen aldi histo-
rikoa zela eta, orduko azpeitiar guztiak sistema demokratiko errepu-
blikarrak ekarri zituen eskubide eta askatasunen zuzeneko lekukoak
izan ziren, baina baita gerrak eta matxinatu frankisten garaipenak
eragin zuten tragediarena lekukoak ere.

Dena den, "Azpeitia, 1936-1945" laneko bigarren ale honetan,
"Memoriaren izenak" azpititulua eman diogunean, biktimen izen-abi-
zenak ez ezik, haien erasotzaileenak ere bildu nahi izan ditugu. Hau
da, oraingoan, erregimen errepublikarraren defentsan edo, besterik
gabe, hartaz baliatuta, gerra eta errepresio frankista zuzenean edo ze-
harka jasan zutenak kolpisten eta kutsu faxistako estatu diktatoriala
eratzearen alde agertu ziren azpeitiarrekin batera azaltzen dira. Hori
dela eta, memoria berreskuratzea, iragana berreraikitzea, gero eta
frogagarriagoa da eragina jasandako eragile edo talde sozial gehie-
nak ezagutzen ditugun neurrian. 

Bestalde, beharrezkoa da lan mota horiek duen zailtasuna azpi-
marratzea; izan ere, urte haietako gertakari historikoen eragina jasan
zuten edo horietan sartuta egon ziren azpeitiar guztien nortasuna be-
rreskuratzea ezinezkoa da. Horrez gain, kontsultatutako dokumenta-
zio historikoaren zati bat falta da edo ez da zehatza eta, askotan,
ahozko iturrietatik bereizita dago; horrek guztiak banakako kontaketa
nahasiak edo amaitu gabeak sor ditzake. Horregatik guztiagatik, Aran-
zadi Zientzia Elkartea osatzen dugunok aldez aurretik barkamena es-
katu nahiko genuke herriaren eta herritarren memoria ahanzturatik
askatzeko gure saiakera horretan pertsonaren bat ez badugu kontuan
hartu edo aipatutako daturen bat zuzena ez bada. Beti egongo gara
interesdunen esanetara informazioa osatu eta eguneratu ahal iza-
teko. Gainera, informazioa Azpeitiko Udal Artxibategian gordeta
egongo da. Izan ere, lan honetan jasotako dokumentazio guztia Uda-
lean gordeta geratuko da eta herritar guztiek nahi dutenean izango
dute bertara sarbidea.

Ohikoa denez, dokumentazioko eta datuak jasotzeko fasea to-
kiko, probintziako, komunitate autonomoko eta Estatuko artxibo uga-
ritarako sarreran (militarrak, espetxeetakoak, administraziokoak,
erregistro zibilak...) oinarritu dugu. Ikerketa horiei esker, duela urte
gutxiko Azpeitiko iragan horretako protagonistei buruzko ehunka es-
pediente kontsultatu eta jasotako ahozko testigantzekin batera, iker-
keta-lan hau idatzi ahal izan dugu.

Aranzadi Zientzia Elkarteko kideok Udalak emandako laguntza
kontuan hartu nahiko genuke. Horri esker, ikerketa integrala eta sis-
tematizatua egin duen Euskadiko udalerri gutxienetako bat bihurtu da.

En este segundo volumen se recogen 1.096 nombres relativos a
todas aquellas personas que de una forma u otra, su conducta, su mi-
litancia, sus simpatías políticas, sus lazos familiares o la casualidad, les
convirtieron en actores sociales entre los años 1931 y 1945. Durante
este período de apenas 14 años los habitantes del municipio de Az-
peitia, al igual que el resto de ciudadanos y ciudadanas vascas, vivie-
ron la Segunda República, la Guerra Civil y la etapa conocida como el
Primer Franquismo. Este período histórico tan convulso provocó que
todos y cada uno de los azpeitiarras de entonces fueran testigos direc-
tos de los derechos y libertades que trajo consigo el sistema democrá-
tico republicano, pero también de la tragedia que supuso la guerra y la
victoria de los sublevados franquistas.

No obstante, en este segundo tomo de la obra "Azpeitia, 1936-
1945", y el cual hemos subtitulado "Los nombres de la memoria", no
sólo hemos querido recoger los nombres y apellidos de aquellos que
fueron víctimas, sino también de los victimarios. Es decir, en esta oca-
sión los que sufrieron de forma directa o indirecta la guerra y la repre-
sión franquista por la defensa, o simplemente el disfrute, del régimen
republicano comparten espacio con los azpeitiarras que se posicionaron
en favor de los golpistas y la formación de un estado dictatorial de corte
fascista. De esta forma, la recuperación de la memoria histórica, la re-
construcción del pasado, se hace más fehaciente en la medida en que
conocemos a gran parte de los agentes o grupos sociales implicados. 

También es preciso recalcar la dificultad que conlleva este tipo de
trabajos, puesto que la recuperación de la identidad de la totalidad de
los y las azpeitiarras implicados o afectados por los acontecimientos
históricos de estos años se hace realmente imposible. Además de esto,
la falta o inexactitud de parte de la documentación histórica consultada
y en ocasiones su disociación con las fuentes orales, puede generar re-
latos individualizados confusos e inacabados. Por todo ello, desde la
Sociedad de Ciencias Aranzadi manifestamos nuestras disculpas de an-
temano si en nuestro intento de despojar del olvido la memoria de un
pueblo y sus gentes, hemos pasado por alto a alguna persona, o al-
guno de los datos citados es incorrecto. Siempre estaremos a disposi-
ción de los interesados para completar y actualizar la información que
también será depositada en el Archivo Municipal de Azpeitia. Y es que
toda la documentación recogida en esta obra queda depositada en el
Ayuntamiento y es de libre acceso para toda la ciudadanía.

Como es habitual la fase de documentación y recogida de datos se
ha basado en el acceso a diferentes archivos (militares, carcelarios, ad-
ministrativos, registros civiles...) tanto del ámbito local, como del pro-
vincial, autonómico y estatal. A partir de estas indagaciones se han
consultado cientos de expedientes relativos a los protagonistas de este
pasado reciente de Azpeitia, que junto a los testimonios orales recogi-
dos, han permitido la redacción de este estudio.

Desde la Sociedad de Ciencias Aranzadi queremos reconocer el
apoyo del Ayuntamiento, ya que de este modo se sitúa entre las pocas
localidades del País Vasco que ha realizado una investigación integral y
sistematizada sobre lo acontecido a sus vecinos en este período.

JUANTXO AGIRRE MAULEON

IDAZKARI NAGUSIA-SECRETARIO GENERAL
SOCIEDAD DE CIENCIAS ARANZADI ZIENTZIA ELKARTEA

IDAZKARI NAGUSIA-SECRETARIO GENERAL
SOCIEDAD DE CIENCIAS ARANZADI ZIENTZIA ELKARTEA
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1. ABALIA EIZAGUIRRE, CANDIDO
Azpeitian jaio zen 1918an, eta Eliz kalean bizi zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin. 1940.
urtetik aurrera, herriko kale-garbitzailea izan zen.
Nacido en Azpeitia en 1918 y vecino de la calle Iglesia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de
boina roja. Barrendero municipal a partir de 1940.

2. ABARRATEGUI, IGNACIO 
Azpeitian jaio eta Larrumbe-txiki baserrian bizi zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Natural de Azpeitia y vecino del caserío Larrumbe-txiki. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas
en el municipio.

3. ACILONA EMPARAN, IGNACIO 
Azpeitian jaio zen 1905ean, eta Bustinzuri inguruan bizi zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1905 y vecino del arrabal de Bustinzuri. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la gradua-
ción de boina roja. 

4. AGOTE AIZPURU, JOSE DOMINGO
Ondarre baserrian jaio zen. San Ignacio tertzioak mobilizatu zuen. Guadalajarako frontean hil zen 1938ko apirilaren 8an. 
Natural del caserío Ondarre. Movilizado por el tercio de San Ignacio. Falleció en el frente de Guadalajara el 8 de abril de 1938.

5. AGUIRRE, BERNARDO
Azpeitian bizi zen. ELA sindikatuko kidea zen 1931n. Azpeitiko arielen zaintzailea zen 1934an. 1936ko martxoan kargugabetu eta postua itzuli zioten
1936ko irailaren 30ean, agintari frankistek ideologia tradizionalista zuela uste zutelako.
Vecino de Azpeitia. Miembro del sindicato STV en 1931. Celador de arbitrios de Azpeitia en 1934. Destituido en marzo de 1936 y restituido en su puesto
el 30 de septiembre de 1936 al ser considerado de ideología tradicionalista por las autoridades franquistas.

6. AGUIRRE, IGNACIO 
Azpeitian jaio zen eta Enparan Gain baserrian bizi zen. Loyola batailoiko gudaria.
Natural de Azpeitia y vecino del caserío Enparan Gain. Gudari del batallón Loyola.

7. AGUIRRE, NICOLAS
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. 1936ko irailaren 20an, bala-zauria jaso zuen Enparan Gain baserri inguruan jolasean zebilela bere lagun Jose Sa-
rasuarekin, “Kukubiltxo”rekin. Laguna hil egin zen gertakari hartan. Altxatutako tropak Azpeitian sartu ziren une berean gertatu ziren tiroak; hori dela
eta, seguru asko, erasotzaileek adingabeak CNTko soldaduekin nahastuko zituzten.
Natural y vecino de Azpeitia. El 20 de septiembre de 1936 fue herido de bala cuando jugaba en las proximidades del caserío Enparan Gain junto a
su amigo José Sarasua “Kukubiltxo”, el cual resultó muerto. Los disparos se produjeron coincidiendo con la entrada de las tropas sublevadas en Az-
peitia, por lo que probablemente los victimarios confundieron a los menores de edad con combatientes de la CNT.

8. AGUIRRE ALBERDI, ANASTASIO 
Azpeitian jaio zen 1915ean, eta Eliz kalean bizi zen. Arotza zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen kabo gradua-
zioarekin. Lemoako frontean zauritu zuten 1937ko ekainaren 4an.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de la calle Iglesia. Carpintero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de cabo. Herido en el frente de Lemoa el 4 de junio de 1937.

9. AGUIRRE ARAMENDI VICTOR 
Azpeitian jaio zen 1915ean, eta Gorostieta baserrian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Lleidako frontean hil zen
1939ko otsailaren 6an.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino del caserío Gorostieta. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Falleció en el frente de Lleida
el 6 de febrero de 1939.

10. AGUIRRE ARREGUI, JOSE MARIA 
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. Jose Maria 1936ko abenduaren 2an atxilotu zuten beste 6 azpeitiarrekin batera (Nazario Aizpitarte, Rufino Arrito-
quieta, Jose Maria Corta, Ignacio Corta, Manuel Torrano eta Jose Maria Zubiaurre), Donostiako 4. Instrukzioko epaimahai militarrean haien aurkako
urgentziazko auzi sumarísimo bat abiarazita. "Matxinada militarra"ren delitua egiteaz akusatu zituzten zazpiak. Jose Maria abertzaleen aldekoa iza-
teaz akusatu zuten 1936ko martxoaren 8ko epaiaren bidez, "nahiz eta alderdiko kide ez izan". Fronte Popularraren alde aritzeaz ere akusatu zuten
eta "Fronte Popularrari irauten laguntzeko soldata irabaztea zuela helburu" ebatzi zuten. Epaiaren arabera, airetik egindako erasoen aurkako babes-
lekuak eraikitzeko Zarauztik Azpeitira hondar-zakuak garraiatzen ere aritu zen eta 1936ko uztailaren 25ean Mandubiko zubia leherrarazten ere parte
hartu zuen. Azkenik, epaiak dio, Jose Maria, Manuel Torranorekin batera, "errepidetik igarotzen ziren autoen igarobaimenak aztertzen ibili zela esko-
petaz armatuta". Hori guztia dela-eta, 12 urte eta egun bateko zigorra jarri zioten, "matxinadari laguntzea"ren delitua leporatuta. 1937ko uztailaren 9an
San Kristobal gotorlekura eraman zuten, eta handik bi hilabetera hil zen espetxean (irailaren 8an), "gaixotuta". Jose Maria Berriozarren (Nafarroa) dago
lurperatuta. 29 urte zituela hil zen.

A
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Natural y vecino de Azpeitia. José María fue detenido junto a 6 azpeitiarras más el 2 diciembre de 1936 (Nazario Aizpitarte, Rufino Arritoquieta, José
María Corta, Ignacio Corta, Manuel Torrano y José María Zubiaurre), tras abrirse contra ellos una causa sumarísima de urgencia en el tribunal mili-
tar de instrucción nº 4 de Donostia. A todos ellos se les acusaba de un supuesto delito de “rebelión militar”. En el caso concreto de José Maria, la sen-
tencia del 8 de marzo de 1937 le acusó de ser simpatizante nacionalista "aunque no formaba parte del partido", y de actuar en favor del Frente
Popular con el objetivo de “ganar un jornal con el que proveer a su subsistencia”. Asimismo, se alude a su participación en el transporte de sacos de
arena desde Zarautz a Azpeitia para construir refugios contra los ataques aéreos, así como en la voladura del puente de Mandubia el 25 de julio de
1936. Por último, se señala que José María, junto a Manuel Torrano, "estuvo revisando salvoconductos de los coches que pasaban por la carretera,
yendo armados de escopeta". Por todo ello, fue condenado a 12 años y 1 día de prisión por un delito de "auxilio a la rebelión". El 9 de julio de 1937
fue traslado al fuerte de San Cristóbal, falleciendo dos meses después, el 8 de septiembre, “por enfermedad”. José María tenía 29 años y fue ente-
rrado en Berriozar (Navarra).

11. AGUIRRE CINCUNEGUI, CIRIACO 
1894ko abuztuan jaio zen Azpeitian Ciriaco Aguirre. 1931ko apirilaren 17an hasi zen Azpeitian arlo publikoan lanean, Azpeitiko Udaleko 2. alkateorde
izendatu zutenean. Alejandro Orbegozo eta Martin Oyarzabalekin batera, gutxiengo abertzaleko kide izan zen udalbatzan. Zerrenda bakarra zuen udal-
batza hark eta karlismoari lotutako jendeak eta industria arlokoak ziren zerrendaburu. Handik bi urtera udal hauteskundeak egin zituzten, aurreko udal-
batzak lege-dekretu bidez karguak utzi ondoren eta abertzaleek hartu zituzten libre gelditutako 16 zinegotzietatik 8. Zinegotzi haien artean zen Ciriaco,
425 boto lortuta. Maiatzaren 10ean lehen alkateorde izendatu zuten eta lanpostu hori izan zuen 1934ko abuztuaren 23an dimititu zuen arte. Alkate-
orde zela, behin baino gehiagotan izan zen Udaleko ordezkari nagusi Jose Antonio Oyarzabalen ordez, garrantzi handiko garaietan, hain zuzen ere.
Besteak beste, 1933ko uholdeek ekarritako kalteak kudeatzen, eskola publikoak prestatzen eta 1934ko udan Kontzertu Ekonomikoaren inguruko ga-
tazkaren harira Donostian sortu zuten bitarteko batzordean ere aritu zen. 
1936ko otsailaren 22an Udaleko ordezkari hautatu zuten berriro Fronte Popularrak irabazi ondoren. Estatu-kolpeak porrot egin eta Gerra Zibila hasi-
takoan, handik egun gutxira, uztailaren 23an, alkate izendatu zuten Ciriaco, Jose Antonio Oyarzabalek dimititu ondoren. Ordutik aurrera, Ciriaco izan
zen Azpeitiko ordezkari gorena, harik eta matxinatutako tropak Azpeitira sartu eta atxilotu zuten arte. 
Ondarretako kartzelan sartu zuten eta 1936ko irailaren 26an Ciriacoren aurkako urgentziazko prozedura sumarisimoa abiarazi zuten "matxinadari la-
guntzea"ren delitua egin zuelakoan. Zehazki esateko, 1936ko uztailaren 24tik irailaren 20ra Azpeitiko alkate, Hornidura Batzordeko presidente eta Or-
dena Publikoaren Batzordeko kide izateaz akusatu zuten. Hala ere prozeduran adierazi zuten jokabide ona izan zuela, herriko jende eskuindarraren
alde hainbat izapide egin zituela eta "Azpeitian izandako gertaerak garrantzi handirik gabekoak" izan zirela. Ciriacok, berriz, bere burua defendatzeko
adierazi zuen Jose Antonio Oyarzabal falta zelako izendatu zutela alkate. Adierazi zuen, horrez gain, ahal zuen guztia egin zuela azpeitiarrek, ideo-
logia batekoak edo bestekoak izan, "matxinatuen jazarpenik jasan ez zezaten eta atxilotuak izan ez zitezen". 1937ko ekainaren 14an 12 urte eta egun
bateko espetxealdi txikira kondenatu zuten, baina 1949ko maiatzean, Bilboko Gerra Ikuskaritzaren mendekoa zen Zigorrak Aztertzeko Gipuzkoako
Batzordeak zigorra aldatu eta 2 urteko espetxealdi txikiko zigorra jartzea proposatu zuen. Handik gutxira aske utzi zuten.
Nacido en Azpeitia en 1894 y vecino de esta localidad. Ciriaco Aguirre apareció en la escena pública azpeitiarra el 17 de abril de 1931, al ser nombrado
2º teniente-alcalde del ayuntamiento de la localidad. Junto a Alejandro Orbegozo y Martin Oyarzabal, formó parte de la minoría nacionalista de una cor-
poración municipal compuesta por una única lista y encabezada por personas ligadas al carlismo y empresarios industriales. Dos años más tarde se
celebraron elecciones municipales tras la cesión por decreto-ley de la anterior corporación, obteniendo los nacionalistas 8 de las 16 concejalías vacantes.
Entre ellos se encontraba Ciriaco, el cual había obtenido 425 votos. El 10 de mayo fue nombrado primer teniente-alcalde, puesto que ocuparía hasta
su dimisión el 23 de agosto de 1934. Durante este período Ciriaco ejerció en varias ocasiones como representante principal del ayuntamiento en sus-
titución de José Antonio Oyarzabal, en episodios de gran relevancia tales como la gestión de los daños provocados por las inundaciones de junio de
1933, la habilitación de escuelas públicas, o formando parte de la comisión interina que en el verano de 1934 se formalizó en Donostia a raíz del con-
flicto en torno al Concierto Económico.
El 22 de febrero de 1936 fue restituido como representante municipal tras el triunfo del Frente Popular. Pocos días después del fracaso del golpe de
Estado y el inicio de la Guerra Civil, concretamente el 23 de julio, Ciriaco fue nombrado alcalde tras la dimisión de José Antonio Oyarzabal. Desde en-
tonces y hasta su detención tras la entrada de las tropas sublevadas en Azpeitia, Ciriaco fue el máximo representante de Azpeitia. 
Encarcelado en la prisión de Ondarreta, el 26 de septiembre de 1936 dio comienzo un procedimiento sumarísimo de urgencia contra Ciriaco por un su-
puesto delito de “auxilio a la rebelión”. En concreto, se le acusaba de haber ocupado la alcaldía de Azpeitia del 24 de julio al 20 de septiembre de 1936,
la presidencia de la Junta de Abastos, y de haber formado parte del Comité de Orden Público. Asimismo, se señalaba la buena conducta del encausado,
las gestiones realizadas en favor de las personas de derechas del municipio, y "la escasa trascendencia de los hechos ocurridos en Azpeitia". Por su parte,
Ciriaco declaró en su defensa que fue nombrado alcalde por ausencia de José Antonio Oyarzabal. Además de ello, señaló que hizo todo lo que pudo para
que ningún vecino de Azpeitia, fuera cual fuese su ideología, "fuera perseguido ni detenido por los diferentes elementos rebeldes". El 14 de junio de 1937
fue condenado a 12 años y 1 día de reclusión menor, si bien, en mayo de 1940 la Comisión Provincial de Examen de Penas de Guipúzcoa, dependiente
de la Auditoria de Guerra de Bilbao, propuso la conmutación de la pena por 2 años de prisión menor. Poco después quedaría en libertad.

12. AGUIRRE ECHEVERRIA, JOSE MANUEL
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. 1933ko maiatzaren 10ean eratu zen Udalbatzako kidea zen. Gutxiengo nazionalistako kidea zen eta 1. sindikoa-
ren kargua betetzen zuen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Natural y vecino de Azpeitia. Miembro de la corporación municipal constituida el 10 de mayo de 1933, formando parte de la minoría nacionalista y
ocupando el cargo de síndico 1º. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

13. AGUIRRE ECHEVERRIA, LUCAS 
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. Azpeitiko Círculo Republicano delakoaren bazkide sortzailea izan zen. 1933ko udal-hauteskundeetan hautagai erre-
publikanoa izan zen, baina ez zuen ordezkaritzarik lortu. Gobernadore zibilak 1934ko irailaren 28an izendatu zuen Batzorde Kudeatzaileko kidea izan
zen eta bigarren alkateorde kargua bete zuen.
Natural y vecino de Azpeitia. Socio fundador del Circulo Republicano de Azpeitia. Candidato republicano en las elecciones municipales de 1933, sin
conseguir representación. Miembro de la Comisión Gestora nombrada por el gobernador civil el 28 de septiembre de 1934, ocupando el cargo de se-
gundo teniente-alcalde.

14. AGUIRRE ECHEVERRIA, VICTOR
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. 1931ko apriilaren 17an eratu zen Udalbatzako kidea zen gutxiengo karlistako partaide gisa.
Natural y vecino de Azpeitia. Miembro de la corporación municipal constituida el 17 de abril de 1931, formando parte de la minoría carlista.
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15. AGUIRRE ELUSTONDO, MIREN
Azpeitian bizi zen. Emakume Abertzale Batza delakoaren presidenteordea izan zen 1934an.
Vecina de Azpeitia. Vicepresidenta de Emakume Abertzale Batza de Azpeitia en 1934.

16. AGUIRRE GEREDIAGA, JOSE MARIA ISIDRO
1897an jaio eta Urrestillan bizi zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen kabo graduazioarekin. Bizkaiko frontean hil zen
1937ko apirilaren 2an.
Nacido en 1897 y vecino de Urrestilla. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de cabo. Falleció en
el frente de Bizkaia el 2 de abril de 1937.

17. AGUIRRE LARRABEITI, JOSE MARIA 
Azpeitian jaio zen 1920an, eta Plazuela kalean bizi zen. Ikaslea. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien gradua-
zioarekin. Levanteko frontean zauritu zuten 1938ko maiatzaren 18an.
Nacido en Azpeitia en 1920 y vecino de la calle Plazuela. Estudiante. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la gra-
duación de boina roja. Herido en el frente de Levante el 18 de mayo de 1938.

18. AGUIRRE LARRINAGA, IGNACIO
Urrestillakoa zen Ignacio eta Lekeition bizi zen. 1937ko apirilaren hasieran, Eusko Gudarostearen batailoiren batean zegoen erroldatuta, baina ordu-
rako 50 urte bazituenez, seguru asko, ez zen borrokan ibiliko. Nolanahi ere, apirilaren 4-5ean Markinako sektoreko landa - ospitalean zegoen, "ga-
rondoan zauri bat zuela, seguru asko garezurra hautsita". Egun hartan bertan, hilaren 5ean, hil zen Ignacio eta Lekeitiko hilerrian lurperatu zuten.
Ezkonduta zegoen eta bost seme - alaba zituen.
Ignacio era natural de Urrestilla y vecino de Lekeitio. A comienzos de abril de 1937 se encontraba enrolado en algún batallón del ejército vasco, si
bien, al contar por aquel entonces con 50 años de edad es probable que no actuara como combatiente. En cualquier caso, entre el 4 y el 5 de abril
ingresó en el hospital de campaña del sector de Markina con una “herida en región occipital, probable fractura de cráneo”. El mismo día 5 Ignacio fa-
lleció, siendo posteriormente enterrado en el cementerio de Lekeitio. Ignacio estaba casado y era padre de cinco hijos.

19. AGUIRRE MUGURUZA, AGUSTIN
Azpeitian jaio zen 1919an, eta Santo Domingo kalean bizi zen. 1936ko irailaren 21ean San Ignacio tertzioan sartu zen bere borondatez. 1937ko ekai-
nean lizentziatu zen.
Nacido en Azpeitia en 1919 y vecino de la calle Santo Domingo. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio el 21 de septiembre de 1936. Licen-
ciado en junio de 1937.

20. AGUIRRE MUGURUZA, ANGEL
Azpeitian jaio zen 1916an, eta Santo Domingo kalean bizi zen. Gidaria zen lanbidez. 1936ko irailaren 21ean San Ignacio tertzioan sartu zen bere bo-
rondatez, txapel gorrien graduazioarekin. 1938. urtearen amaieran, Donostiako 14. auzitegi militarrak Angelen eta beste errekete militante baten (Ni-
colas Egaña Otegui) aurkako informazio-instrukzioa abiarazi zuen Falangea-ren Errezilgo egoitzan gertatu ziren gorabeherak zirela eta. Auzia artxibatuta
geratu zen 1939ko otsailean.
Nacido en Azpeitia en 1916 y vecino de la calle Santo Domingo. Chofer de profesión. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio el 21 de septiem-
bre de 1936, con la graduación de boina roja. A finales de 1938 el juzgado militar nº 14 de Donostia inició una instrucción informativa contra Ángel y otro
militante requeté (Nicolás Egaña Otegui) por los incidentes ocurridos en la sede de Falange de Errezil. La causa quedó archivada en febrero de 1939.

21. AGUIRRE ODRIOZOLA, JOSE IGNACIO
Azpeitian jaio zen 1912an, eta Aratz baserrian bizi zen. Okina zen lanbidez. 1936ko abuztuaren 24an San Ignacio tertzioan sartu zen bere boronda-
tez, errekete graduazioarekin. 1937ko apirilean gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1912 y vecino del caserío Aratz. Panadero de profesión. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio el 24 de agosto de 1936,
con la graduación de requeté. Herido en el frente de guerra en abril de 1937.

22. AGUIRRE ODRIOZOLA, LUIS
1913an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Azpeitiko Udal Artxibategian jasotako eta soldadualdiko mutilekin lotutako 1934ko 1937ko otsaileko do-
kumentu batean irakur daitekeenez, Luisek “gorriekin ihes egin zuen” altxatutako tropak Azpeitian sartu aurretik.
Nacido en Azpeitia en 1913 y vecino de este municipio. Un documento de febrero de 1937 localizado en el Archivo Municipal de Azpeitia relacionado
con los mozos del reemplazo de 1934, especifica que Luis "escapó con los rojos" con anterioridad a la entrada de las tropas sublevadas en Azpeitia.

23. AGUIRRE ODRIOZOLA, MIREN
Azpeitian bizi zen. Emakume Abertzale Batza delakoaren presidentea zen 1934an.
Vecina de Azpeitia. Presidenta de Emakume Abertzale Batza de Azpeitia en 1934.

24. AGUIRRE ORUESAGASTI, JOSE
Azpeitian jaio zen 1908an, eta San Ignacio kalean bizi zen. Arotza zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen kabo
graduazioarekin. Durangoko frontean zauritu zuten 1937ko ekainaren 3an.
Nacido en Azpeitia en 1908 y vecino de la calle San Ignacio. Carpintero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San
Ignacio con la graduación de cabo. Herido en el frente de Durango el 3 de junio de 1937.

25. AGUIRRE ORUESAGASTI, LUIS
Azpeitian jaio zen 1909an, eta San Ignacio kalean bizi zen. Arotza zen lanbidez. JAPetan (Juventudes de Acción Popular) sartu zen bere borondatez 1936ko
abuztuaren 28an. 1936ko azaroaren 21ean zauritu zuten bataila-frontean. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien gra-
duazioarekin 1937ko urrian.
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Nacido en Azpeitia en 1909 y vecino de la calle San Ignacio. Carpintero de profesión. Voluntario incorporado a las J.A.P. (Juventudes de Acción Po-
pular) el 28 de agosto de 1936. Herido en el frente de batalla el 21 de noviembre de 1936. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de
San Ignacio con la graduación de boina roja en octubre de 1937.

26. AGUIRRE OTAEGUI, CIRIACO
1914an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Altxatutako tropek mobilizatu eta 22. San Marcial erregimentuan sartu zen. 1938ko abuztuaren erdial-
dera, espedientea ireki zioten ustezko desertzio-delitua zela eta. 1939ko martxoaren 28an auzia artxibatuta geratu zen.
Nacido en 1914 en Azpeitia y vecino de este municipio. Movilizado por las tropas sublevadas e incorporado al regimiento de San Marcial nº 22. A me-
diados de agosto de 1938 se le abrió un expediente por un posible delito de deserción. El 28 de marzo de 1939 quedó archivada la causa.

27. AGUIRRE OYARZABAL, HIGINIO
Azpeitiko Amube baserrikoa. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. Ondoren, seguru asko, harrapatu eta kartzelaratu egingo zuten.
Oriundo del caserío Amube de Azpeitia. Combatiente del Ejército vasco. Posteriormente es probable que fuera capturado y encarcelado.

28. AGUIRRE OYARZABAL, JUANA 
Azpeitiko Amube baserrikoa. 1937ko otsailaren 4an herritik bota zuten Juana, senarra, Francisco Errasti “Trukuman” praktikantea, Eusko Gudaros-
teko Osasun-zerbitzuko kidea, non zen ez zekitelako. Hasieran Iruñara abiatu zen, baina azkenean Lazkaon lortu zuen bizitokia, ahizpa baten etxean.
Haurdun zegoen.
Oriunda del caserío Amube de Azpeitia. El 4 de febrero de 1937 fue expulsada de la localidad al desconocerse el paradero de su marido, el practi-
cante y miembro del servicio de Sanidad del Ejército Vasco Francisco Errasti “Trukuman”. Aunque en un principio se dirigiría a Pamplona, finalmente
logró alojarse en Lazkao en el domicilio de una hermana. Juana se encontraba en aquel entonces embarazada.

29. AGUIRRE PEREZ, CRISPIN
Azpeitian jaio zen 1920an, eta San Ignacio kalean bizi zen. Ikaslea. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien gra-
duazioarekin. 1937ko irailaren 30ean gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1920 y vecino de la calle San Ignacio. Estudiante. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la
graduación de boina roja. Herido en el frente de guerra el 30 de septiembre de 1937.

30. AGUIRRE PEREZ, PILAR
Azpeitian jaio eta San Ignacio kalean bizi zen. Erreketeen emakumezkoen Margaritas ataleko kidea zen. Azpeitiko Defentsa Batzordeak hala agin-
duta, hiru egunez bere etxean atxikita egon zen 1936ko abuztuan. 1937ko uztailean, Margaritas taldeko beste bi kiderekin batera, salaketa jarri zuen
Arrieta Zubimendi ahizpen aurka Batzordearen alde egindako ustezko jarduera zela eta.
Natural de Azpeitia y vecina de la calle San Ignacio. Miembro de la sección femenina de los requetés Margaritas. Retenida en su domicilio por orden
del Comité de Defensa de Azpeitia durante tres días en agosto de 1936. En julio de 1937 interpuso junto a otras dos miembros de Margaritas una de-
nuncia contra las hermanas Arrieta Zubimendi por la supuesta actividad de éstas en favor del Comité.

31. AGUIRRE URDALLETA, LUIS
1912an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Altxatuen mobilizatutako soldadua izan zen. 1938ko urriaren 1ean Castellóko gerra-frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1912 y vecino de este municipio. Soldado movilizado por los sublevados. Herido en el frente de guerra de Castellón el 1 de oc-
tubre de 1938.

32. AGUIRRE URDALLETA, MANUEL
1912an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. 1936ko otsailean Donostiako artilleria-erregimentuko soldadua zen. Ondoren, altxatuek mobilizatutako
soldadua bihurtu zen.
Nacido en Azpeitia en 1912 y vecino de este municipio. Soldado del regimiento de artillería de Donostia en febrero de 1936. Posteriormente soldado
movilizado por los sublevados. 

33. AGUIRREZABAL BASABE, AGUSTIN
Azpeitian bizi zen. 1938an urgentziazko prozedura sumarisimoan epaitu zuen Donostiako 14. auzitegi militarrak. 1938ko uztailaren 21ean auzia art-
xibatu eta aske utzi zuten, baina 1.000 pzta-ko isuna jarri zioten. Ez ditugu ezagutzen auzipetu izanaren arrazoiak.
Vecino de Azpeitia. En 1938 fue juzgado en consejo sumarísimo de urgencia por el tribunal militar nº 14 de Donostia. El 21 de julio de 1938 fue so-
breseído el caso y puesto en libertad, si bien, fue sancionado con una multa de 1.000 ptas. Desconocemos las causas de su imputación.

34. AGUIRREZABAL BASABE, PEDRO
Urduñan jaio zen 1907an, eta Azpeitiko Plaza Nagusian bizi zen. Ugazaba zen lanbidez. San Ignacio tertzioko boluntarioa zen, teniente graduazioa-
rekin. 1937ko apirilean gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en Orduña en 1907 y vecino de la plaza Mayor de Azpeitia. Patrono de profesión. Voluntario del tercio de San Ignacio con la graduación de
teniente. Herido en el frente de guerra en abril de 1937.

35. AGUIRREZABAL IBARZABAL, EUSEBIO
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. 1933ko urtarrilaren 25ean eratutako Azpeitiko Batzorde Kudeatzaileko kidea zen “zerga-ordaintzaile” gisa. Alt-
xatuek mobilizatutako soldadua izan zen. Gerra-frontean zauritu zuten.
Natural y vecino de Azpeitia. Miembro de la Comisión Gestora de Azpeitia constituida el 25 de enero de 1933 en calidad de “contribuyente”. Soldado
movilizado por los sublevados. Herido en el frente de guerra.
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36. AGUIRREZABALAGA AMENABAR, MARCELINO
1910ean jaio eta Azpeitian bizi zen. 1937ko apirilean soldadugaien zerrendan sartu zen. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz, 1939ko iraila-
ren 14an eratutako Udalbatzako kide bihurtu zen.
Nacido en 1910 y vecino de Azpeitia. Incorporado a la caja de reclutas en abril de 1937. Miembro de la corporación municipal constituida el 14 de
septiembre de 1939 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

37. AGUIRREZABALAGA AMENABAR, VIDAL
1910ean jaio eta Azpeitian bizi zen. Larru-ontzailea zen lanbidez. 1936ko irailaren 21ean San Ignacio tertzioan sartu zen bere borondatez.
Nacido en 1910 y vecino de Azpeitia. Curtidor de profesión. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio el 21 de septiembre de 1936.

38. AGUIRREZABALAGA IRIGOYEN, CIPRIANO
Azpeitian bizi zen. Mekanikaria zen lanbidez. Urolako trenetako langilea zen eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an. Ondoren, Katalunian, es-
petxe zaindari gisa egin zuen lan.
Vecino de Azpeitia. Mecánico de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola despedido el 20 de septiembre de 1936. Posteriormente actuó como
guardia de prisión en Cataluña.

39. AGUIRREZABALAGA IRIGOYEN, RAFAEL
Azpeitian bizi zen. Elektrikari-laguntzailea zen lanbidez. Urolako trenetako langilea zen eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an. Ondoren, Ka-
talunian, espetxe zaindari gisa egin zuen lan.
Vecino de Azpeitia. Ayudante-electricista de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola despedido el 20 de septiembre de 1936. Posteriormente
actuó como guardia de prisión en Cataluña.

40. AGUIRREZABALAGA IRURE, JOAQUIN
1913an jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatuek 1937ko abuztuan mobilizatu zuten soldadu izateko eta Artilleria Arineko 11. Erregimentuan sartu zen. Az-
peitiko Udal Artxibategian jasotako gutuneria militarrean hau irakur daiteke: “… Algecirasera bidean abiatu zen urriaren 21ean gorputz horretako 100
laguneko taldearen baitan. Orain arte zer taldetara bideratu zituzten ez badakigu ere, baja eman zitzaion”.
Nacido en 1913 y vecino de Azpeitia. Soldado movilizado por los sublevados en agosto de 1937, incorporándose al 11º Regimiento de Artillería Ligera.
En la correspondencia militar custodiada en el Archivo Municipal de Azpeitia se dice que “...marchó con dirección a Algeciras el 21 de octubre último
formando parte de una partida de 100 hombres de este cuerpo donde causó baja sin que se sepa hasta la fecha Cuerpo a que fueron destinados."

41. AIZPITARTE AGUIRRE, JUAN IGNACIO
Azpeitian jaioa, Oinatz auzoan bizi zen. ELA sindikatu abertzaleko kide izan zen. Azpeititik ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino
zertxobait lehenago. 1936ko irailaren 30ean, Azpeitiko Udalbatzak Juan Ignaciori bere etxean instalatuta zegoen telefonotegia kentzea erabaki zuen,
ihes egin zuelako, eta sakristauaren etxera eraman zuten. Garai hartan Juan Ignacio Bilbon aurkitzen zen, non Ertzaintzara sartu zen. Bizkaiko hiri-
burua tropa frankisten eskuetan erori ostean atxilotua eta urgentziazko prozedura sumarisimo bidez epaitua izan zen. 1937ko urriaren 26an Bilboko
2. gerra kontseilu iraunkorrak 12 urte eta egun 1eko zigorra ezarri zion matxinadari laguntzearen ustezko delituagatik, Oñatz auzoko asaldura mar-
xistaren buruetako bat zenaren akusazioa ontzat eman ondoren.
Natural de Azpeitia y vecino del barrio de Oinatz. Militante del sindicato nacionalista STV. Huyó de Azpeitia poco antes de la entrada de las tropas su-
blevadas en el municipio. El 30 de septiembre de 1936 la corporación municipal de Azpeitia decidió desposeer a Juan Ignacio del locutorio que se
encontraba instalado en su domicilio por haber huido, siendo trasladado a la casa del sacristán. Por aquel entonces, Juan Ignacio se encontraba en
Bilbao, donde se incorporó al cuerpo de la Ertzaintza. Tras la caída de la capital vizcaína en manos de las tropas franquistas fue detenido y juzgado
mediante procedimiento sumarísimo de urgencia. El 26 de octubre de 1937, el consejo de guerra permanente nº 2 de Bilbao lo condenó a 12 años y
1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”, al dar por buenas las acusaciones que le situaban como “uno de los jefes de la re-
beldía marxista en el barrio de Oñaz”.

42. AIZPITARTE AROCENA, FRANCISCO
Azpeitian jaio zen 1917an, eta San Ignacio kalean bizi zen. Loyola batailoiko gudaria. 1937ko otsailaren 26an, Azpeitiko agintari frankistek “iheslaritzat ”
hartu zuten. Harrapatu ostean, Caceres probintzian, 76. Langileen Batailoian sartu zuten gutxienez 1938ko erdialdera arte.
Nacido en Azpeitia en 1917 y vecino de la calle San Ignacio. Gudari del batallón Loyola. El 26 de febrero de 1937 fue declarado “prófugo” por las autorida-
des franquistas de Azpeitia. Tras su captura fue recluido en el Batallón de Trabajadores nº 76 en la provincia de Cáceres, al menos hasta mediados de 1938.

43. AIZPITARTE AROCENA, JOSE
Azpeitian jaio zen 1916an, eta San Ignacio kalean bizi zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. Ondoren, altxatuek mobilizatu egin zuten.
1940ean Azpeitiko udal frankistak bi armadetan borrokatu zuten 1937ko soldadualdiko mutilen zerrendan sartu zuen, “aurkari” kalifikazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1916 y vecino de la calle San Ignacio. Combatiente del Ejército Vasco. Posteriormente movilizado por los sublevados. En 1940
el ayuntamiento franquista de Azpeitia lo incluyó en un listado de mozos del reemplazo de 1937 que habían servido en ambos ejércitos, calificándolo
como “desafecto”.

44. AIZPITARTE CENDOYA, VICTORIANO
Azpeitian jaio zen 1913an, eta Oinatz auzoan bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete
graduazioarekin. 1937ko abuztuaren 20an neurosia zela eta ospitaleratu egin zuten. Azaroan lizentziatu zen.
Nacido en Azpeitia en 1913 y vecino del barrio de Oinatz. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de requeté. El 20 de agosto de 1937 fue hospitalizado por neurosis. Licenciado en el mes de noviembre.

45. AIZPITARTE ECHEVERRIA ELIAS
Oinatz auzokoa zen Elias eta Errepublika garaian langile langabeekin egindako zerrendetan azaltzen da, beste azpeitiar askorekin batera. 1936ko
otsailaren 23an soldadugaien zerrendan sartu zuten, baina ez dakigu Gerra Zibilean zertan aritu zen. Ondoren, 1940ko urtarrilaren 24an, dozenaka
lagunen aurkako ohiko prozedura sumarisimoa abiarazi zuten, 1939ko urriaren 1ean, Donostiako frantziskotarren elizan, hainbat abertzaleren oroi-
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menez egindako mezara joateagatik, eta haien artean zen Elias ere. Auzi-prozedurak iraun zuen artean, Zapatari espetxean (Donostia) eduki zuten
Elias preso. Urte hartako otsailaren 1ean auzia artxibatu eta atxilotuak libre utzi zituzten.
Natural de Azpeitia y vecino del barrio de Oinatz. Chófer de profesión. El 23 de febrero de 1936 fue incorporado a la caja de reclutas, si bien, desco-
nocemos su actuación durante la Guerra Civil. Posteriormente, el 24 de enero de 1940, se inició un trámite de procedimiento sumarísimo ordinario
contra decenas de personas, entre las que se encontraba Elias, por su participación en una misa el 1 de octubre de 1939 en la iglesia de los francis-
canos de Donostia en memoria de varios nacionalistas. Durante el procedimiento judicial Elias permaneció recluido en la cárcel de Zapatari (Donos-
tia). El 1 de febrero de ese mismo año, se citó el sobreseimiento de la causa y la puesta en libertad de los detenidos.

46. AIZPITARTE ECHEVERRIA, IGNACIO
Donostian bizi zen azpeitiar hau Bilboko Bankuak Donostian zuen bulegoko langilea izan zen, harik eta 1937 erdialdean atxilotu zuten arte. Urte har-
tako abuztuaren 8an Ondarretako espetxean sartu zuten eta urgentziazko auzibide sumarisimoa abiarazi zuten haren eta beste hiru lagunen aurka,
"matxinada militarra"ren delitua egin zutelakoan. 1938ko uztailaren 8ko epaiaren arabera, Bilboko Bankuko kobratzaile lanetan zebilela, Ignaciok zi-
gilatu gabeko billete kopuru jakin bat legezko billeteekin trukatu zuen. Hala, 3 urteko zigorra eta 100 mila pezetako isuna jarri zioten "matxinadari la-
guntzea"ren delitu-saiakera leporatuta. 1940ko apirilean zigorra aldatu eta 100 mila pezetako isuna ordaintzera zigortu zuten eta adierazi zuten,
epaiketa militarrean adierazi bezala, jokabide ona izan zuela eta ez zuela erregimenaren aurkako delitu-aurrekaririk.
Natural de Azpeitia y vecino de Donostia. Trabajador de la sucursal del Banco de Bilbao en Donostia. El 8 de agosto de 1937 fue encarcelado en la
prisión de Ondarreta, al tiempo que se abría contra él y otras tres personas un procedimiento sumarísimo de urgencia por un supuesto delito de “re-
belión militar”. Según la sentencia del 8 de julio de 1938, Ignacio, como cobrador de la sucursal del Banco de Bilbao, accedió a cambiar una cantidad
exacta de billetes sin estampillar por billetes de curso legal. Por ello, fue condenado a 3 años y 100 mil pesetas por un delito de "auxilio a la rebelión"
en grado de tentativa. En abril de 1940 le fue conmutada la pena por el pago de una multa de 100 mil pesetas, señalándose, al igual que en el juicio
militar, su buena conducta y la falta de antecedentes delictivos o contrarios al régimen.

47. AIZPITARTE ECHEVERRIA, JOSE ANTONIO
Damaso Azcue SA enpresan lanean aritu zen Jose Antonio 1934tik 1935era eta, ondoren, Donostiara joan eta gidari-lanetan ibili zen han. Badirudi,
bere borondatearen aurka sartu zela altxatutako armadan eta baja hartu zuela 1936ko irailaren 28an "gastritis kronikoak" jota. Elias anaia bezala, Jose
Antonio ere Zapatari espetxean sartu zuten 1939ko urriaren 1ean, Donostiako frantziskotarren elizan hainbat abertzaleren oroimenez egindako me-
zara joateagatik. 1940ko otsailaren 1ean aske utzi zuten auzia artxibatu ondoren.
Natural de Azpeitia y vecino del barrio de Oinatz. Trabajador de la empresa Dámaso Azcue S.L. entre 1934 y 1935, trasladándose posteriormente a
Donostia donde ejerció su profesión de chofer. Al parecer se incorporó de forma involuntaria al ejército sublevado, causando baja el 28 de septiem-
bre de 1936 por "gastritis crónica". Al igual que su hermano Elías, José Antonio fue encarcelado en la prisión de Zapatari por su supuesta presencia
en una misa el 1 de octubre de 1939 en la iglesia de los franciscanos de Donostia en memoria de varios nacionalistas. El 1 de febrero de 1940 quedó
en libertad tras el sobreseimiento de la causa.

48. AIZPITARTE INCHAUSTI, ANGEL
1917an jaio zen, eta Txaribar inguruan bizi zen. 1940ean, Azpeitiko udal frankistak armada batean ere borrokatu ez zuten 1938ko soldadualdiko mu-
tilen zerrendan sartu zuen, “iheslari” kalifikazioarekin.
Nacido en 1917 y vecino del arrabal de Txaribar. En 1940 el ayuntamiento franquista de Azpeitia lo incluyó en un listado de mozos del reemplazo de
1938 que no habían servido en ninguno de los ejércitos, calificándolo como “prófugo”.

49. AIZPITARTE IPARRAGUIRRE, NAZARIO
San Ignacio kaleko 12. zenbakian bizi zen. Espezializatu gabeko langilea zen eta ELA sindikatu abertzaleko kide izan zen, gutxienez 1933ko erdial-
detik aurrera. 1935ean, 48 urte zituela, ELAk lanik gabe zeuden langileekin eginiko zerrenda batean dago. Ondoren, altxatutako tropak Azpeitira sart-
zeko zorian zeudela, Bilbora joan zen ihesi, baina handik laster itzuli zen. 1936ko abenduaren 2an atxilotu zuten bera bezala ihes egin zuten beste
azpeitiar batzuekin batera, eta gerra-kontseiluan auzipetu zituzten denak. 1937ko martxoaren 8ko epaiaren bidez absolbitu zuten Nazario eta epai haren
arabera, Fronte Popular delakoaren alde lan egin zuen, baina "bere ideien eta sinesmenen aurka" aritu zen, berez ideia tradizionalistak baitzituen eta
"azken hauteskundeetan botoa eskuindarrei" emana baitzien.
Vecino del nº 12 de la calle San Ignacio. Peón de profesión. Militante del sindicato nacionalista STV. En 1935, a la edad de 48 años, es mencionado en
un listado de obreros parados confeccionado por STV. Posteriormente, ante la inminente entrada de las tropas sublevadas en Azpeitia huyó a Bilbao,
si bien, regresó al poco tiempo. El 2 de diciembre de 1936 fue detenido junto a otros azpeitiarras que también habían huido, siendo todos ellos proce-
sados en consejo de guerra. Según la sentencia del 8 de marzo de 1937 por la que Nazario fue absuelto, éste realizó servicios a favor del Frente Po-
pular "en contra de sus ideas y convicciones", ya que era de ideas tradicionalistas y había votado "a las derechas en las últimas elecciones".

50. AIZPURU, FRANCISCO
Urrestillako Altunekoa baserrikoa. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. / Oriundo del caserío Altunekoa de Urrestilla. Combatiente del Ejército Vasco.

51. AIZPURU, IGNACIO
Azpeitian bizi zen. Suhiltzailea zen lanbidez. Udal-langilea zen.Tokiko agintari frankistek kargugabetu egin zuten 1936ko azaroaren 2an.
Vecino de Azpeitia. Mecánico bombero de profesión. Empleado municipal. Destituido por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936.

52. AIZPURU, PRESENTACION
Azpeitian bizi zen. Irakaslea zen lanbidez. 1935ean haurren eskolako bitarteko maistra izendatu zuten eta jabetzako plaza eskuratu zuen 1936ko
martxoaren 20an. Tokiko agintari frankistek kargugabetu egin zuten 1936ko azaroaren 2an.
Vecina de Azpeitia. Maestra de profesión. Nombrada maestra interina de la escuela de párvulos en 1935, adquiriendo la plaza en propiedad el 20 de
marzo de 1936. Destituida por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936. 

53. AIZPURU AIZPURU, IGNACIO
Azpeitian jaio zen 1912an, eta Orendaundi baserrian bizi zen. 1936ko abuztuaren 18an San Ignacio tertzioan sartu zen bere borondatez, txapel go-
rrien graduazioarekin. 1940. urtetik aurrera, herriko kale-garbitzailea izan zen.
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Nacido en Azpeitia en 1912 y vecino del caserío Orendaundi. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio el 18 de agosto de 1936, con la gra-
duación de boina roja. Barrendero municipal a partir de 1940.

54. AIZPURU AIZPURU, JOSE ANTONIO
Azpeitian jaio zen 1912an, eta Orendaundi baserrian bizi zen. 1936ko abuztuaren 18an San Ignacio tertzioan (Nafarroako Falangeko 3. bandera) sartu
zen bere borondatez, txapel gorrien graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1912 y vecino del caserío Orendaundi. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio (3ªbandera de Falange de Navarra) el
18 de agosto de 1936, con la graduación de boina roja. 

55. AIZPURU ARAMBURU, JOSE MARIA
Azpeitian bizi zen. 1931ko apirilaren 17an eratutako Udalbatzako kidea zen, gutxiengo baserritarren taldearen barruan. 1933ko udal-hauteskundee-
tan hautagai tradizionalista izan zen, baina ez zuen ordezkaritzarik lortu. Gobernadore zibilak 1934ko irailaren 28an izendatutako Batzorde Kudeat-
zaileko kidea izan zen.
Vecino de Azpeitia. Miembro de la corporación municipal constituida el 17 de abril de 1931 formando parte de la minoría baserritarra. Candidato tra-
dicionalista en las elecciones municipales de 1933, sin conseguir representación. Miembro de la Comisión Gestora nombrada por el gobernador civil
de Gipuzkoa el 28 de septiembre de 1934.

56. AIZPURU ARANZADI, IGNACIO
Azpeitian jaio zen 1919an, eta Enparan kalean bizi zen. Tornularia zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel
gorrien graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1919 y vecino de la calle Emparan. Tornero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de boina roja.

57. AIZPURU ARREGUI, AGUSTIN
1903an Azpeitian jaioa zen Agustin eta Eibarren bizi zen. Eusko Gudarosteko Ingeniarien 2. batailoi mistoaren 1. Konpainiako borrokalaria izan zen.
Atzeragoardian, defentsarako gotorlekuak eraikitzeko lanak egin zituen unitate militar hark. 1937ko hasieran Urkiolako ospitalera eraman zuten, "balaz
zaurituta". 1937ko urtarrilaren 10ean egin zuten haren heriotza-ziurtagiria eta Abadiñoko hilerrian lurperatu zuten.
Agustín nació en Azpeitia en 1903 y era vecino de Eibar. Fue combatiente de la 1ª compañía del 2º batallón mixto de Ingenieros del Ejército Vasco, uni-
dad militar la cual se ocupó de la construcción de fortificaciones defensivas en retaguardia. A comienzos de 1937 fue trasladado al hospital de Urkiola a
consecuencia de las “heridas de bala” sufridas. El 10 de enero de 1937 quedó certificado su fallecimiento, siendo enterrado en el cementerio de Abadiño.

58. AIZPURU AZCUE, FELIX
Enparan kalean bizi zen. San Ignacio tertzioak mobilizatu zuen. Terueleko frontean hil zen 1938ko urtarrilaren 6an.
Vecino de la calle Emparan. Movilizado por el tercio de San Ignacio. Falleció en el frente de Teruel el 6 de enero de 1938.

59. AIZPURU AZPEITIA, JOSE ANTONIO
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. Gernikako gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Herido en el frente de guerra de Gernika.

60. AIZPURU ECHANIZ, JOSE
1912an jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten 1937ko otsailean. Azpeitiko Komandantziako automo-
bilen zerbitzura bideratu zuten.
Nacido en 1912 y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo en febrero de 1937. Destinado al servicio de auto-
móviles de la Comandancia de Azpeitia.

61. AIZPURU EGUIGUREN, GUILLERMO "ORGANEIKUE"
1917an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Amuategui batailoiko gudaria zen. 1937ko abuztuan altxatutako tropek harrapatu zuten Laredon. 1939ko
maiatzaren 29ra arte kontzentrazio-esparru batean egon zen. 1943 arte langileen batailoi batean sartu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1917 y vecino de este municipio. Gudari del batallón Amuategui. Capturado por las tropas sublevadas en agosto de 1937 en
Laredo. Recluido en un campo de concentración hasta el 29 de mayo de 1939. Recluido en un batallón de trabajadores hasta 1943.

62. AIZPURU GOENAGA, FAUSTINO
1911n jaioa zen. Rekalde baserrikoa zen jatorriz. Nekazaria zen lanbidez. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordearen aginduz giltzaperatu
zuten. Ondoren, 1936ko abuztuaren 14an, Beasainera ihes egin zuen. San Ignacio tertzioan sartu zen bere borondatez, errekete graduazioarekin. Gas-
teizko ospitale militarrean hil zen 1937ko apirilaren 4an Otxandioko frontean zauritu ostean.
Nacido en 1911. Oriundo del caserío Rekalde. Labrador de profesión. Encarcelado por orden del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia.
Posteriormente huyó a Beasain el 14 de agosto de 1936.Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de requeté. Falleció en el
hospital militar de Vitoria el 4 de abril de 1937 tras ser herido en el frente de Otxandio.

63. AIZPURU GOENAGA, IGNACIO MARIA
1913an jaioa zen. Rekalde baserrikoa zen jatorriz. Nekazaria zen lanbidez. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordearen aginduz giltzaperatu
zuten. Ondoren, Beasainera ihes egin zuen 1936ko abuztuaren 13an. San Ignacio tertzioko soldadua. 1937ko ekainean gerrako frontean zauritu
zuten. Altxatuek atzemandako eta gerra-kontseiluetan epaitutako azpeitiar batzuen aurkako epaiketan deklaratzailea izan zen.
Nacido en 1913. Oriundo del caserío Rekalde. Labrador de profesión. Encarcelado por orden del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia.
Posteriormente huyó a Beasain el 13 de agosto de 1936. Combatiente del tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra en junio de 1937. De-
clarante en el juicio contra varios azpeitiarras capturados por los sublevados y juzgados en consejos de guerra.
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64. AIZPURU GOENAGA, JOSE MARIA
1907an jaioa zen. Rekalde baserrikoa zen jatorriz. Nekazaria zen lanbidez. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordearen aginduz giltzaperatu
zuten. Ondoren, 1936ko abuztuaren 13an, Beasainera ihes egin zuen. San Ignacio tertzioan sartu zen bere borondatez, errekete graduazioarekin.
1936ko urriaren 14an Gipuzkoako Junta de Guerra Carlistaren aginduz eratutako Udalbatzako kidea izan zen. Baita 1939ko irailaren 14an eratu ze-
nekoa ere. “Excautivos por España” ermandadeko kidea.
Nacido en 1907. Oriundo del caserío Rekalde. Labrador de profesión. Encarcelado por orden del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia.
Posteriormente huyó a Beasain el 13 de agosto de 1936. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de requeté. Miembro de
la corporación municipal constituida el 14 de octubre de 1936 por orden de la Junta de Guerra Carlista de Gipuzkoa, y de la formada el 14 de sep-
tiembre 1939. Miembro de la hermandad “Excautivos por España”.

65. AIZPURU GOENAGA, JUAN
Rekalde baserrikoa zen jatorriz. Arotza zen lanbidez. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordearen aginduz giltzaperatu zuten. Altxatuek atze-
mandako eta gerra-kontseiluetan epaitutako azpeitiar batzuen aurkako epaiketan deklaratzailea izan zen.
Oriundo del caserío Rekalde. Carpintero de profesión. Encarcelado por orden del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia. Declarante en
varios juicios contra azpeitiarras capturados por los sublevados y juzgados en consejos de guerra.

66. AIZPURU IRAOLA, JOSE MARIA
1915ean jaio zen. Eizmendi baserrikoa zen jatorriz. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen 1936ko irailaren 29an txapel gorrien gra-
duazioarekin. Soldadualdiko soldadua 1940an.
Nacido en 1915. Oriundo del caserío Eizmendi. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina roja
el 29 de septiembre de 1936. Soldado de reemplazo en 1940.

67. AIZPURU LAPEIRA, FELIX
Azpeitian bizi zen. Azpeititik ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago. Lekeition hartu zuen babesa.
Vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio. Refugiado en Lekeitio.

68. AIZPURU LASA, ANICETO
Urrestillan jaio zen 1920an eta han bizi zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin. 1937ko ekainean,
Radio Requetéko kide bihurtu zen. Altxatuek atzemandako eta gerra-kontseiluetan epaitutako azpeitiar batzuen aurkako epaiketan deklaratzailea izan zen.
Nacido en Urrestilla en 1920 y vecino de este barrio. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina
roja. En junio de 1937 pasó a formar parte de Radio Requeté. Declarante en varios juicios contra azpeitiarras capturados por los sublevados y juz-
gados en consejos de guerra.

69. AIZPURU LESACA, JOSE
1940an jaio zen. Olalde baserrikoa zen jatorriz. Lanbidez kamioilari-peoia zen. San Ignacio tertzioan sartu zen bere borondatez, txapel gorrien gra-
duazioarekin.
Nacido en 1910. Oriundo del caserío Olalde. Peón caminero de profesión. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina roja.

70. AIZPURU LESACA, MIGUEL
1917an jaio zen. Olalde baserrikoa zen jatorriz. Nekazaria zen lanbidez. San Ignacio tertzioan sartu zen bere borondatez, errekete graduazioarekin.
Nacido en 1917. Oriundo del caserío Olalde. Labrador de profesión. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de requeté.

71. AIZPURU SARASUA, JOSE
Nuarbeko Mendibil baserrikoa. Arotza zen lanbidez. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Ertzaintzan sartu zen 1937ko otsailean. Bilbon atxilotu zuten 1937ko ekainean, eta Deustuko kontzentrazio-esparrura eraman. Zornotzan eta Lamia-
kon (Leioa) automobilak berreskuratzeko langile espezialiatuen batailoian sartu zuten. Ondoren, La Roblara (Leon) eraman zuten.
Oriundo del caserío Mendibil de Nuarbe. Carpintero de profesión. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas su-
blevadas en el municipio. Incorporado al cuerpo de la Ertzaintza en febrero de 1937. Detenido en Bilbao en junio de 1937 y traslado al campo de con-
centración de Deusto. Recluido en un batallón de trabajadores especiales destinado a la recuperación de automóviles en Zornotza y Lamiako (Leioa).
Posteriormente trasladado a La Robla (León).

72. AIZPURU UNANUE, PEDRO
1914an jaio eta Urrestillan bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta Flandeseko tertzioan sartu zuten. Gerra-frontean zauritu zuten. Horren ondorioz, begi bat
galdu zuen.
Nacido en 1914 y vecino de Urrestilla. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de Flandes. Herido en el frente de guerra. Como conse-
cuencia perdió un ojo.

73. AIZPURU URRESTILLA, FRANCISCO
Bustinzuriko Arrabal kalean bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta Baleares gurutzaontzian marinel gisa sartu zuten. Gerraontzi hartan hil zen 1938ko
martxoaren 5ean.
Vecino del arrabal de Bustinzuri. Movilizado por los sublevados e incorporado como marino al crucero Baleares. Falleció en dicho navío de guerra el
5 de marzo de 1938.

74. AIZPURUA, TOMASA
Azpeitian bizi zen. 1934an Emakume Abertzale Batzako idazkariorde izendatu zuten. 
Vecina de Azpeitia. Subsecretaria de Emakume Abertzale Batza en 1934.
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75. AIZPURUA BERISTAIN, JOSE LUIS
Azpeitian bizi zen. Kaltzadorea zen lanbidez. Urolako trenetako langilea zen eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an. Seguru asko, ondoren,
Eusko Gudarosteko soldadua izango zen.
Vecino de Azpeitia. Calzador de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola despedido el 20 de septiembre de 1936. Es probable que con poste-
rioridad quedara enrolado en el Ejército Vasco.

76. AIZPURUA EGAÑA, GENARO
Azpeitian bizi zen. 1936ko abuztuan Azpeitian eratutako Euskal Milizietan sartutako gudaria.
Vecino de Azpeitia. Gudari incorporado a las Milicias Vascas formadas en Azpeitia en agosto de 1936. 

77. AIZPURUA EGAÑA, JOSE
Azpeitian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Gerra-frontean zauritu zuten. Mutilatuta gelditu zen gerran.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Herido en el frente de guerra. Mutilado de guerra.

78. AIZPURUA EGAÑA, LUIS
Azpeitian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Gerra-frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Herido en el frente de guerra. 

79. ALBERDI, ANTONIA
Azpeitian bizi zen. Irakaslea zen lanbidez. 1936ko azaroaren 2an kargugabetu zuen Azpeitiko Udalbatza frankistak.
Vecina de Azpeitia. Maestra de profesión. Destituida por la corporación municipal franquista de Azpeitia el 2 de noviembre de 1936.

80. ALBERDI, BASILIO "ALDATXAR" 
Azpeitian bizi zen. Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Vecino de Azpeitia. Huyó en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

81. ALBERDI, GERMAN
Azpeitian bizi zen. Sendagilea zen lanbidez. 1931tik Osasuneko udal-ikuskatzailea zen. Jarraitzaile tradizionalista zen. Altxatutako tropak sartu os-
tean, lanean aritu zen funtzionario gisa. 1940 eta 1941 artean, Azpeitiko espetxeko medikua izan zen.
Vecino de Azpeitia. Médico de profesión. Inspector municipal de Sanidad desde 1931. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la en-
trada de las tropas sublevadas. Médico de la prisión de Azpeitia entre 1940 y 1941.

82. ALBERDI, JOSE MANUEL
Azpeitian bizi zen. Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Vecino de Azpeitia. Huyó en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

83. ALBERDI AGUIRRE, CANDIDO
1915ean jaio eta Elosiaga auzoko Bentatxo baserrian bizi zen. Ebanista zen ogibidez. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten.
1937ko ekainean gerrako frontean zauritu zuten. Gerrako elbarri izendatu zuten 1940an.
Nacido en 1915 y vecino del caserío Bentatxo del barrio de Elosiaga. Ebanista de profesión. Movilizado por los sublevados como soldado de reem-
plazo. Herido en el frente de guerra en junio de 1937. Declarado mutilado de guerra en 1940.

84. ALBERDI AGUIRRE, EMETERIO
Azpeitian jaio eta Elosiaga auzoko Bentatxo baserrian bizi zen. 1933ko plebiszitu autonomikoan ikuskatzailea izan zen. 1933ko maiatzaren 10ean eratu
zen Udalbatzako kidea zen gutxiengo baserritarraren partaide gisa.
Nacido en Azpeitia y vecino del caserío Bentatxo del barrio de Elosiaga. Interventor en el plebiscito autonómico de 1933. Miembro de la corporación
municipal constituida el 10 de mayo de 1933 formando parte de la minoría baserritarra.

85. ALBERDI AGUIRRE, EUSEBIO
1912an jaio eta Elosiaga auzoko Bentatxo baserrian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Llaneseko (Asturias) gerra-
frontean hil zen 1937ko irailaren 12an.
Nacido en 1912 y vecino del caserío Bentatxo del barrio de Elosiaga. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Fallecido en el frente
de guerra de Llanes (Asturias) el 12 de septiembre de 1937.

86. ALBERDI AGUIRRE, JOSE “BENTATXO”
Azpeitian jaio eta Elosiaga auzoko Bentatxo baserrian bizi zen. Loyola batailoi nazionalistako Lartaun 2. konpainiako gudaria zen.
Nacido en Azpeitia y vecino del caserío Bentatxo del barrio de Elosiaga. Gudari perteneciente a la 2 ª compañía Lartaun del batallón nacionalista Loyola.

87. ALBERDI AIZNABARRETA, CARLOS
Azpeitian bizi zen. Ebanista zen ogibidez. UGT sindikatuko militantea 1934an. / Vecino de Azpeitia. Ebanista de profesión. Militante del sindicato UGT en 1934.

88. ALBERDI ARRUTI, JOSE
Zumaian jaio zen 1915ean, eta Azpeitiko Enparan kalean bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. 1940an, Azpeitiko udal
frankistak “aurkari” izendatu zuen.
Nacido en Zumaia en 1915 y vecino de la calle Enparan de Azpeitia. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Declarado “desafecto”
por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.
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89. ALBERDI GONZALEZ, JESUS
Azpeitian bizi zen. Albaitaria zen lanbidez. Altxatutako tropak udalerrian sartu zirenean, lanean ari zen funtzionarioa zen. Udal-albaitari gisa bazter-
tutako Gaudencio Arregui ordezkatu zuen.
Vecino de Azpeitia. Veterinario de profesión. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas en el municipio. Sustituyó al depurado
Gaudencio Arregui como veterinario municipal.

90. ALBERDI ORALLA, JOSE NICOLAS
Elosiaga auzoko Etxenagusi baserrikoa. Altxatuek mobilizatu zuten. Gerra-frontean hil zen 1937ko maiatzaren 9an. Lorilla de la Loran-en (Burgos)
lurperatu zuten.
Oriundo del caserío Etxenagusi del barrio de Elosiaga. Movilizado por los sublevados. Fallecido en el frente de guerra el 9 de mayo de 1937. Ente-
rrado en Lorilla de la Lora (Burgos).

91. ALBERDI ZUBIMENDI, EUGENIO
Azpeitian bizi zen. Mekanikaria zen lanbidez. Urolako trenetako langilea. Regimiento de Ferrocarriles delakoaren 5. unitateak kargutik kendu zuen.
Hiru hilabetez egon zen soldatarik gabe. Loyola batailoiko gudaria.
Vecino de Azpeitia. Mecánico de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola. Depurado por la Jefatura del Regimiento de Ferrocarriles, 5ª Unidad.
Tres meses sin sueldo. Gudari del batallón Loyola. 

92. ALBIGARAIN ELDUA, JUAN
1912an jaio zen eta, Azpeitiko Magdalena kalean bizi zen. Ebanista zen ogibidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen kabo
graduazioarekin.
Nacido en 1912 y vecino de la calle Magdalena de Azpeitia. Ebanista de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ig-
nacio con la graduación de cabo.

93. ALBIZURI AGUIRRE, IGNACIO 
1920an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Arotza zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien gra-
duazioarekin. 1937ko ekainean baja eman zioten “adingabea” zelako.
Nacido en Azpeitia en 1920 y vecino de este municipio. Carpintero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de boina roja. Dado de baja en junio de 1937 por ser “menor”.

94. ALBIZURI EPELDE, ISIDRO
1917an jaio zen, eta Izarraitz auzoko Beristain baserrian bizi zen. Aralar batailoi nazionalistako borrokalaria izan zen. Azpeitiko udal frankistak “ihes-
lari” izendatu zuen 1940an soldadugaien zerrendarako aurkeztu ez zelako.
Nacido en 1917 y vecino del caserío Beristain del barrio de Izarraitz. Gudari del batallón nacionalista Aralar. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento
franquista de Azpeitia en 1940 al no presentarse a la caja de reclutas de su reemplazo.

95. ALCIBAR JAUREGUI, CARMEN
Azpeitian bizi zen. 1938an, 10 urte zituela, Cerviá de Ter-en (Girona) babes hartuta egon zen.
Vecina de Azpeitia. En 1938, a la edad de 10 años, se encontraba refugiada en Cerviá de Ter (Girona).

96. ALCIBAR JAUREGUI, DOMINICA
Azpeitian bizi zen. 1938an, 7 urte zituela, Cerviá de Ter-en (Girona) babes hartuta egon zen.
Vecina de Azpeitia. En 1938, a la edad de 7 años, se encontraba refugiada en Cerviá de Ter (Girona).

97. ALCIBAR JAUREGUI, MANUEL
Azpeitian bizi zen. 1938an, 2 urte zituela, Cerviá de Ter-en (Girona) babes hartuta egon zen.
Vecino de Azpeitia. En 1938, a la edad de 2 años, se encontraba refugiado en Cerviá de Ter (Girona).

98. ALCIBAR JAUREGUI, MARIA
Azpeitian bizi zen. 1938an, 5 urte zituela, Cerviá de Ter-en (Girona) babes hartuta egon zen.
Vecina de Azpeitia. En 1938, a la edad de 5 años, se encontraba refugiada en Cerviá de Ter (Girona).

99. ALCIBAR ZUBIZARRETA, JACINTO
1900an Errezilen jaio eta Azpeitian bizi zen. Zurgina zen lanbidez UGTko militante hau. Eusko Gudarostearen UHP batailoiko kide izan zen. Kantabrian
harrapatu zuten eta jasota dago gerra-kontseiluan auzipetu zutela 1938ko hasieran. Hala ere, 1939ko apirilaren 29ko epaiak dio auzipetua lehendik ere
epaitua izan zela eta langileen batailoi batean zegoela preso, “B atalean”, sailkatu zutelako. Isidra Jauregui Muguruza azkoitiarrarekin ezkonduta ze-
goen Jacinto eta lau seme-alaba zituzten: Carmen, Dominica, Maria eta Manuel. 1938an Gironan zeuden denak babes hartuta.
Nacido en Errezil en 1900 y vecino de Azpeitia. Ebanista de profesión, este militante de la UGT formó parte del batallón UHP del Ejercito Vasco. Cap-
turado en Cantabria, consta su procesamiento en consejo de guerra a comienzos de 1938. No obstante, en la sentencia del 29 de abril de 1939 se es-
pecifica que el encartado ya había sido juzgado anteriormente y que se encontraba recluido en un batallón de trabajadores al haber sido incluido en el
“apartado B”. Estaba casado con la azkoitiarra Isidra Jauregui Muguruza, y era padre de cuatro hijos: Carmen, Dominica, Maria y Manuel. Todos ellos
se hallaban refugiados en Girona en 1938.

100. ALCORTA (ECHAVE), FRANCISCO
Azpeitian bizi zen. Eusko Gudarosteko milizianoa izan zen. / Vecino de Azpeitia. Posteriormente miliciano del Ejército Vasco.
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101. ALCORTA ECHEVERRIA, DIONISIO
Azpeitian bizi zen. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1941eko azaroaren 10ean eratutako Udalbatzako kidea zen.
Vecino de Azpeitia. Miembro de la corporación municipal constituida el 10 de noviembre de 1941 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa. 

102. ALCORTA MUGURUZA, JERONIMO
Elosiaga auzoko Muno baserrikoa. Sasesta batailoi nazionalistako gudaria kabo graduazioarekin.
Oriundo del caserío Muno del barrio de Elosiaga. Gudari del batallón nacionalista Saseta con la graduación de cabo.

103. ALCORTA MUGURUZA, TOMAS
1912an jaio zen. Elosiaga auzoko Muno baserrikoa. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Palentziako gerra-frontean hil zen
1937ko maiatzaren 27an.
Nacido en 1912. Oriundo del caserío Muno del barrio de Elosiaga. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Falleció en el frente
de Palencia el 27 de mayo de 1937.

104. ALDALUR AYERRA, MAURICIO
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. 1937ko apirilaren 6an Bizkaiko gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra de Bizkaia el 6 de abril de 1937.

105. ALDAY SEGUROLA, JULIAN
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta Arapileseko mendi-batailoian sartu zuten 1937ko apirilean.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al batallón de montaña Arapiles en abril de 1937.

106. ALONSO OLIVER, FRANCISCO
Valladoliden jaioa zen eta Azpeitian bizi zen Francisco. Atxilotu eta Azpeitiko espetxean sartu zuten 1939ko apirilean. Ondarretako espetxera eraman
zuten gero. "Gipuzkoan gorri - marxistak nagusi egon zirenean Honorio Maura Gamazo diputatu nazional eskuindarraren atxiloketan parte hartzea-
gatik" sartu zuten kartzelan. 1940ko ekainaren 18an absolbitu eta libre utzi zuten, ez baitzuten frogatu gertaera hartan parte hartu zuenik.
Nacido en Valladolid y vecino de Azpeitia. Tallista de profesión. Detenido y encarcelado en la prisión de Azpeitia en abril de 1939, siendo posterior-
mente trasladado a la prisión de Ondarreta. El motivo de su encarcelamiento fue su supuesta implicación en la detención del “diputado nacional de
derechas D. Honorio Maura Gamazo durante la dominación rojo marxista en esta provincia”. El 18 de junio de 1940 fue absuelto y puesto en libertad
al no haberse probado su participación en dicho acto.

107. ALTOLAGUIRRE, RAMON
1920an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta gerra-gurdien unitate batean sartu zuten 1938an.
Nacido en Azpeitia en 1920 y vecino de este municipio. Movilizado por los sublevados e incorporado a una unidad de carros de combate en 1938.

108. ALTUNA, JUAN
Azpeitian bizi zen. Mikeletea zen lanbidez. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Vecino de Azpeitia. Miquelete de profesión. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

109. ALTUNA, MARIA 
Azpeitian bizi zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Vecina de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

110. ALTUNA, PABLO 
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Fronte Popularraren Defentsa Batzordeak atxikita eduki zuen. “Excautivos por España” ermandadeko kidea.
Vecino de Azpeitia. Retenido por el Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia. Miembro de la hermandad “Excautivos por España”.

111. ALTUNA AIZPURU, JOSE MARIA 
Elosiaga auzoko Mendizabal baserrikoa. Nekazaria zen lanbidez. 8 egun egon zen Donostiako espetxean giltzaperatuta 1940an, gobernadore zibi-
laren aginduz.
Oriundo del caserío Mendizabal del barrio de Elosiaga. Labrador de profesión. Encarcelado 8 días en la prisión de Donostia por orden del goberna-
dor civil en 1940.

112. ALTUNA AIZPURU, NICOLAS 
1916an jaio zen. Elosiaga auzoko Mendizabal baserrikoa. Azpeitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen 1937an soldadugaien zerrendarako aur-
keztu ez zelako. Ondoren, altxatuek mobilizatu eta Flandes batailoira sartu zuten. 1938ko uztailean Zaragozako gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en 1916. Oriundo del caserío Mendizabal del barrio de Elosiaga. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1937 al
no presentarse a la caja de reclutas de su reemplazo. Posteriormente movilizado por los sublevados e incorporado al batallón Flandes. Herido en el
frente de guerra de Zaragoza en julio de 1938.

113. ALTUNA ASTIGARRAGA, ANGEL 
1913an jaio eta Azpeitian bizi zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago. Antonio Loinazen
arabera, gaixotasun bat zela eta Bilbon hil zen.
Nacido en 1913 y vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio. Según
Antonio Loinaz falleció por enfermedad en Bilbao.

AZPEITIA 1936-1945: Memoriaren izenak
Izenak

orr./pag.

24

azpeitia listado.qxp:Maquetación 1  16/2/16  17:57  Página 24



114. ALTUNA ASTIGARRAGA, MARIA JOSEFA 
Maria Altuna 1915ean Azkoitian jaioa zen eta Azpeitian bizi zen. 1938ko apirilean atxilotu zuten eta Donostiara eraman zuten. Han egon zen preso
1939ko urtarrilaren 19 arte. Gerra-kontseiluan epaitu zuten Gloria Zabaletarekin batera eta Emakume Abertzale Batza erakunde abertzaleko kide iza-
teaz, Fronte Popularraren Azpeitiko sukaldeetan lanean aritzeaz eta Nuarbe auzoan beste herritar batzuekin batera hainbat oilo lapurtzeaz akusatu
zituzten. 1938ko azaroaren 22an, Mariak epaile militarraren aurrean berretsi zuen 1938ko apirilaren 13an Azpeitian egindako deklarazioa. Mariak
adierazi zuen Emakunde erakunde abertzaleko afiliatua zela 1934tik, eta Nuarbeko lapurretak izandakoan han zela bera, baina Azpeitiko miliziano
batzuekin Nuarbera joan zenean, ez zekiela horrelakorik egingo zutenik. Horrez gain, adierazi zuen milizianoentzako eta gudarientzako Azpeitian jarri
zituzten sukaldeetan "beldurragatik" aritu zela lanean. 1939ko urtarrilaren 10ean 4 hilabeteko atxiloaldi handira kondenatu zituzten Maria eta Gloria.
Hala ere, aske utzi zituzten, behin-behineko espetxealdiaren bidez jada zigorra betea baitzuten.
Bestalde, 1938ko uztailaren 7an, Jose Maria Garmendia, “Koipe” senarra 20 urteko espetxealdira kondenatu zuten.
Nacida en Azkoitia en 1915 y vecina de Azpeitia. Detenida en abril de 1938 y trasladada a Donostia donde permaneció recluida hasta el 19 de enero de
1939. Juzgada en consejo de guerra junto a Gloria Zabaleta, a ambas se les acusó de pertenecer a la organización nacionalista Emakume Abertzale Batza,
prestar servicios en las cocinas del Frente Popular en Azpeitia, y de haber participado en la requisas de varias gallinas en el barrio de Nuarbe junto a otros
vecinos de esta localidad. El 22 de noviembre de 1938 Maria ratificó ante el juez militar la declaración que prestó el 13 de abril de 1938 en Azpeitia. En
aquella comparecencia Maria confirmó su afiliación a la organización nacionalista Emakume desde 1934, así como su presencia en las requisas de
Nuarbe, si bien, declaró desconocer que dichas requisas iban a producirse cuando acompañó a una serie de milicianos de Azpeitia al mencionado ba-
rrio. Asimismo, manifestó que prestó servicios en las cocinas habilitadas para milicianos y gudaris instalados en Azpeitia “por temor”. 
El 10 de enero de 1939 Maria y Gloria fueron condenadas a 4 meses de arresto mayor. No obstante, fueron puestas en libertad al haber sido abonada
la pena mediante el tiempo que ya habían cumplido en prisión preventiva. Por otra parte, el 7 de julio de 1938, el que posteriormente fue su marido, José
Maria Garmendia “Koipe”, fue condenado a 20 años de prisión.

115. ALTUNA GARATE, JOSE ANTONIO 
Azpeitiko Udaleko zinegotzi izendatu zuten Jose Antonio 1933ko maiatzean, gutxiengo baserritarrek osatutako gutxiengoaren ordezkari, apirileko hau-
teskundeetan 359 boto lortuta. Era berean, Urrestilla auzoko alkate ere izendatu zuten. Euskal Kontzertu Ekonomikoaren inguruan sortutako gatazka-
ren harira, udal-ordezkari kargutik kendu zuten 1934ko udatik 1936ko otsailera. Ondoren, Azpeitiko ebakuazioaren ondoren, Eusko Gudarostean erroldatu
zen 1936ko azaroaren 21ean. 1937ko urtarrilean mailaz igo eta teniente izendatu zuten eta handik hilabete batzuetara Barakaldon atxilotu zuten.
Gerra-kontseiluak epaitu zuen, eta 1938ko uztailaren 9an 20 urteko espetxealdi laburrera kondenatu zuten, "matxinadari laguntzearen" delitua lepo-
ratuta. EAJko militante eta Nekazari elkarteko kide izateaz akusatu zuten, "Nekazarien Elkartea separatistatzat zuten, eta Jose Antonio elkarte hura
ordezkatuz 1933an zinegotzi izateaz akusatu zuten". 1938ko abuztuaren 12an Burgosko espetxe zentralean sartu zuten eta handik Astorgara (Leon)
eraman zuten 1938ko azaroaren 21ean. Espetxeko fitxaren arabera 1939ko ekainaren 29an hil zen, seguru asko Astorgako espetxean zegoela.
Natural y vecino de Azpeitia. Nombrado concejal del ayuntamiento de Azpeitia en mayo de 1933 como representante de la minoría baserritarra, al
conseguir 359 votos en las elecciones del mes de abril. Asimismo, fue nombrado alcalde de barrio de Urrestilla. Debido al conflicto en torno al Con-
cierto Económico vasco, entre el verano de 1934 y febrero de 1936 fue apartado de su cargo como representante municipal. Posteriormente, tras la
evacuación de Azpeitia, José Antonio se enroló en el Ejercito Vasco el 21 de noviembre de 1936. En enero de 1937 fue ascendido a teniente, siendo
unos meses más tarde detenido en Barakaldo. 
Juzgado en consejo de guerra, el 9 de julio de 1938 fue condenado a 20 años de reclusión menor por un delito de "auxilio a la rebelión". Se le acu-
saba de ser militante del PNV y miembro de la sociedad Nekazari, "entidad netamente separatista y representando a la misma fue nombrado con-
cejal en el año 33”. Además de ello, en la sentencia condenatoria se detalla la colaboración de José Antonio en las requisas de ganado en el barrio
de Urrestilla, en los pronunciamientos de adhesión al gobierno de Madrid tras el inicio de la Guerra Civil (20 y 23 de julio de 1936), y su alistamiento
voluntario en el Ejercito Vasco. El 12 de agosto de 1938 ingresó en la prisión central de Burgos, siendo trasladado a la de Astorga (León) el 21 de no-
viembre de 1938. Según consta en su ficha penitenciaria, el 29 de junio de 1939 falleció, probablemente encontrándose aún recluido en Astorga.

116. ALTUNA GOENAGA, SERAPIO 
Azpeitian jaio zen 1889an eta Tolosan bizi zen. Mekanikaria zen lanbidez. Oriamendi tertzioan sartu zen bere borondatez erreketeen buruaren gra-
duazioarekin. 1939an diputatua izan zen Gipuzkoan. 1941-1942 artean Tolosako alkatea izan zen.
Nacido en 1889 en Azpeitia y vecino deTolosa. Mecánico de profesión. Voluntario incorporado al tercio de Oriamendi con la graduación de jefe de re-
queté. En 1939 fue diputado en Gipuzkoa. Entre 1941-1942 fue alcalde de Tolosa.

117. ALTUNA LARRAÑAGA, CLAUDIO 
1915ean Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. Harrapatu ostean, Deustuko kont-
zentrazio-esparruan egon zen. Ondoren, altxatuek mobilizatu eta 19. Galicia infanteriako erregimentuan sartu zuten.
Nacido en 1915 en Azpeitia y vecino de este municipio. Labrador de profesión. Combatiente del Ejército Vasco. Tras su captura fue recluido en el campo
de concentración de Deusto. Posteriormente movilizado por los sublevados e incorporado al regimiento infantería Galicia nº 19.

118. ALTUNA LARRAÑAGA, JOAQUIN 
Azpeitian bizi zen. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1941eko azaroaren 10ean eratutako Udalbatzako kidea zen.
Vecino de Azpeitia. Miembro de la corporación municipal constituida el 10 de noviembre de 1941 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

119. ALTUNA MENDIA, PABLO 
Azpeitiarra zen eta bertan bizi zen Pablo. Amaiur batailoi nazionalistan erroldatu zen Gerra Zibila hastean eta teniente izatera iritsi zen. 1937ko ekai-
naren 17an zauritu egin zuten Artxanda mendian eta urgentziazko lehen sendaketa mendiaren hegalean bertan jarrita zeukaten osasun-postuan egin
zioten. Hilaren 19an Bilboko Iralabarri Ospitale Militarrera eraman zuten eta berehala preso hartu zuten. Hilabete batzuk ospitale hartan igaro ondo-
ren, Algortako (Bizkaia) Trinitarioetara bidali zuten eta, ondoren, behin-behineko ospitale gisa moldatuta zeukaten Bilboko moja-ikastetxe batera eta
Sondikako beste behin-behineko osasun-zentro batera. 1938ko otsailaren 21ean Eskolapioen espetxera eraman zuten Deustuko kontzentrazio-es-
parrutik, eta espetxe hartatik hainbat aldiz eraman zuten Basurtuko ospitalera, ebakuntzak egitera. 1939ko martxoan urtebeteko espetxe-zigorra jarri
zion epaimahai militar batek "matxinada militarra" delitua egin zuelakoan. Epaiaren arabera, kondena labur haren arrazoia zera zen, egindako jarduera
guztiak "agintarien aurrean berehala" aitortu zituela, baina handik laster, Madrilgo Auzitegi Nagusi Militarrak kondena hura baliogabetu eta "matxina-
darekin bat egitearen" delitua leporatu zion eta 30 urteko espetxealdi luzeko zigorra jarri.
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1940ko urrian behin betiko aske utzi zuten Karmeldarren espetxean zegoela, Zigorrak Aztertzeko Batzordeak 30 urtetik 3ra murriztu baitzion kondena.
Hala ere, Bizkaiko "Junta Provincial de Libertad Vigilada" delakoaren kontrolpean egon zen, gutxienez 1959ra arte.
Nacido en Azpeitia en 1912 y vecino de este municipio. Se enroló en el batallón nacionalista Amaiur tras el inicio de la Guerra Civil, llegando a ocu-
par el cargo de teniente. El 17 de junio de 1937 fue herido en el monte Artxanda, donde recibió la primera cura de urgencia en el puesto sanitario es-
tablecido en la misma falda del monte. El día 19 ingresó en el Hospital Militar de Iralabarri de Bilbao, siendo inmediatamente hecho prisionero.
Después de algunos meses en este centro, fue enviado a los Trinitarios de Algorta (Vizcaya) y posteriormente a un colegio de monjas de Bilbao ha-
bilitado provisionalmente como hospital, así como a otro centro sanitario provisional instalado en Sondika. El 21 de febrero de 1938 fue trasladado
desde el campo de concentración de Deusto a la prisión de Los Escolapios, penitenciaria de la que salió en varias ocasiones para ser intervenido
quirúrgicamente en el hospital de Basurto. 
En marzo de 1939 fue condenado por un tribunal militar por un supuesto delito de “rebelión militar” a 1 año de cárcel. Según la sentencia, lo exiguo de la
condena se debía a que toda su actividad había sido confesada "espontáneamente ante las autoridades", si bien, poco después el Alto Tribunal de Jus-
ticia Militar de Madrid revocó la condena declarándole responsable de un delito de “adhesión a la rebelión” y condenándole a 30 años de reclusión mayor. 
En octubre de 1940 fue liberado definitivamente de la prisión de El Carmelo, tras haber sido rebajada la condena de 30 a 3 años por la Comisión de
Examen de Penas. No obstante, al menos hasta 1959 estuvo controlado por la Junta Provincial de Libertad Vigilada de Vizcaya.

120. ALTUNA MENDIA SANTIAGO 
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. 1939ko urtarrilean desertzioa egin izana leporatu zioten, 23. América infanteriako erregimentuko sol-
dadua zela. 1939ko apirilaren 17an kausa artxibatu egin zuten atzeman arte.
Vecino de Azpeitia.Movilizado por los sublevados. En enero de 1939 fue acusado de deserción, siendo soldado del regimiento de infantería América
nº 23. El 17 de abril de 1939 se archivó la causa hasta su captura.

121. ALTUNA ZABALETA, RAMON 
Azpeitian jaio zen 1911n, eta Urrestilla auzoan bizi zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen patruila-buru graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1911 y vecino del barrio de Urrestilla. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación
de jefe de patrulla.

122. ALZURU, ANTONIO 
Azpeitian bizi zen. Gutxienez 1931. urtetik udal-botikaria zen. Jarraitzaile tradizionalista zen. Altxatutako tropak sartu ostean lanean aritu zen funtzionario
gisa.
Vecino de Azpeitia. Boticario municipal desde al menos 1931. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas.

123. ALZURU SAN PEDRO, JOSE 
Azpeitian bizi zen. Sendagilea zen lanbidez. 1933ko maiatzaren 10ean eratutako Udalbatzako kidea zen gutxiengo tradizionalaren ordezkari gisa.
1934ko abuztuaren 13an alkate izendatu zuen Gipuzkoako gobernadore zibilak Euskadiko udalak desegin ostean. Gobernadore zibilak 1934ko irai-
laren 28an izendatutako Batzorde Kudeatzaileko kidea izan zen zinegotzi gisa. Gipuzkoako gobernadore zibilak alkate izendatu zuen 1941eko aza-
roaren 10ean.
Vecino de Azpeitia. Médico de profesión. Miembro de la corporación municipal constituida el 10 de mayo de 1933 como representante de la minoría
tradicionalista. El 13 de agosto de 1934 fue nombrado alcalde por el gobernador civil de Gipuzkoa tras la disolución de los ayuntamientos vascos.
Miembro de la Comisión Gestora nombrada por el gobernador civil el 28 de septiembre de 1934 en calidad de concejal. Nombrado alcalde por go-
bernador civil de Gipuzkoa el 10 de noviembre de 1941.

124. AMENABAR, ALEJANDRO 
Azpeitian bizi zen. Itxarkundia batailoi nazionalistako gudaria. / Vecino de Azpeitia. Gudari del batallón nacionalista Itxarkundia.

125. AMENABAR, JOSE 
Azpeitian bizi zen. Ertzaintzan sartu zen 1937ko hasieran. / Vecino de Azpeitia. Incorporado al cuerpo de la Ertzaintza a comienzos de 1937.

126. AMENABAR OLAZABAL, TIBURCIO 
1915ean jaio zen Azpeitian, eta Etxebeltz baserrian bizi zen. Tapizatzailea zen lanbidez. 1936ko irailaren 21ean San Ignacio tertzioan sartu zen bere
borondatez, errekete graduazioarekin. Bizkaiko frontean zauritu zuten 1937ko ekainaren 3an.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino del caserío Etxebeltz. Tapicero de profesión. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio el 21 de septiem-
bre de 1936 con la graduación de requeté. Herido en el frente de Bizkaia el 3 de junio de 1937.

127. AMENABAR ORBEGOZO, MODESTO 
1915ean jaioa zen pilotari azpeitiar hau, ogibidez zizelkaria. ELAren San Andres zapadores-minadores zulatzaileen batailoian erroldatuta egon zen Gerra
Zibila hasi ondoren. 1937ko erdialdearen eta amaieraren artean atxilotu zuten, seguru asko Bizkaian, eta gerra-kontseiluak epaitu zuen, Bilboko 2. epai-
tegi militarrean hain zuzen ere. 1938ko urtarrilaren 26an auzia artxibatu zuen epaitegi hark, eta Modesto behin betiko aske utzi zuten martxoaren 3an.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino del barrio de Loiola. Talllista y pelotari. Quedó enrolado en el batallón de zapadores-minadores de STV San An-
drés tras el inicio de la Guerra Civil. Detenido entre mediados y finales de 1937, probablemente en Bizkaia, Modesto fue juzgado en consejo de gue-
rra por el juzgado militar nº 2 de Bilbao. El 26 de enero de 1938 dicho tribunal dictó el sobreseimiento de la causa, dictándose la libertad definitiva de
Modesto el 3 de marzo.

128. AMEZUA NAZABAL, JOSE LUIS 
Zurgina zen Jose Luis lanbidez, baina 1934-1935ean, lanik gabe zeuden azpeitiarrekin egindako zerrenda batean azaltzen da. 1936ko irailean, 20
urte zituela, Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainian sartu zen. 1937ko erdialdean atxilotu zuten eta urte hartan bertan, abenduaren 30ean, 12 urte
eta egun bateko espetxe-zigorra jarri zioten "matxinadari laguntzea"ren delitua egin zuelakoan. Epaiaren arabera, Jose Luis "bere borondatez sartu
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zen Loyola batailoi separatistan eta sukaldari-lanetan aritu zen, eta horrez gain, "milizien kabo izan zela, eta arpilatzeetan eta miaketetan parte hartu
zuela". EAJko militantea zen eta Loiolako kuartelean zaintzaldiak egiteaz ere akusatu zuten, "Irujo eta Monzon buruzagi separatistek agindutako lanak
egiten" aritzeaz akusatu zuten. 1938ko abuztuan Puerto de Santa Mariako (Cadiz) espetxera eraman zuten eta, ondoren, abenduan, Huelvakora.
1939ko azaroan Madrilgo Duque de Sesto espetxera eraman zuten. 1940ko urtarrilean askatasun arindua eman zioten.
Vecino de Azpeitia. José Luis era ebanista de profesión, si bien, durante 1934-1935 aparece citado en un listado de trabajadores vecinos de Azpei-
tia en situación de paro. En septiembre de 1936, con 20 años de edad, se adhirió a la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola. Detenido a media-
dos de 1937, el 30 de diciembre de ese mismo año fue condenado a 12 años y 1 día de prisión por un delito de "auxilio a la rebelión". En dicha sentencia
se expone que José Luis se alistó “voluntario al batallón separatista Loyola trabajando como cocinero” y que “fue cabo de milicias y participó en sa-
queos y registros”. Militante del PNV, fue acusado además de hacer guardias en el cuartel de Loyola, "cumplimentando encargos de los dirigentes
separatistas Irujo y Monzón". En agosto de 1938 fue trasladado a la prisión del Puerto de Santa Maria (Cádiz) y posteriormente, en el mes de diciembre,
a la de Huelva. En noviembre de 1939 su destino fue la prisión madrileña de Duque de Sesto. En enero de 1940 se le concedió la libertad atenuada.

129. AMIANO ARAMENDI, FELIPE 
Elosiaga auzoko Zabalaga baserrikoa. Altxatuek mobilizatu zuten. 1938ko martxoaren 26an hil zen Bujaraloseko gerra-frontean (Teruel).
Oriundo del caserío Zabalaga del barrio de Elosiaga. Movilizado por los sublevados. Fallecido el 26 de marzo de 1938 en el frente de guerra de Bu-
jaralós (Teruel).

130. AMIANO ARREGUI, ANTONIO 
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. Adingabea. Bordelera joan zen errefuxiatu gisa 1939ko maiatzaren 23an.
Natural y vecino de Azpeitia. Menor de edad. Refugiado en Burdeos el 23 de mayo de 1939.

131. AMIANO ARREGUI, ENRIQUE 
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. Adingabea. Bordelera joan zen errefuxiatu gisa 1939ko maiatzaren 23an.
Natural y vecino de Azpeitia. Menor de edad. Refugiado en Burdeos el 23 de mayo de 1939.

132. AMILIBIA LARRAÑAGA, BLAS 
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. Gerra-frontean zauritu zuten. / Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Herido en el frente de guerra.

133. AMUCHASTEGUI GABILONDO, JUAN 
1915ean Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Saskigilea zen lanbidez. Lenago-il batailoi nazionalistako gudari izan zen. Harrapatu ostean, 33 hila-
betez langileen batailoi batean egon zen preso. Azpeitiko udal frankistak bere soldadualdiko mutilen zerrendan sartu zuen, “aurkari” kalifikazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de esta localidad. Cestero de profesión. Gudari del batallón nacionalista Lenago-il. Tras su captura estuvo re-
cluido durante 33 meses en un batallón de trabajadores. El ayuntamiento franquista de Azpeitia lo incluyó en un listado de mozos de su reemplazo
calificándolo como “desafecto”.

134. AMUCHASTEGUI GABILONDO, RAMON 
Azpeitian jaio zen 1917an, eta Bustinzuri inguruan bizi zen. San Andrés zulatzaileen batailoiko gudaria izan zen. Atzeman ostean, Alcazarquivir-eko (Ma-
roko) 77. Langileen Batailoian egon zen preso. Azpeitiko udal frankistak bere soldadualdiko mutilen zerrendan sartu zuen, “iheslari” kalifikazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1917 y vecino del arrabal de Bustinzuri. Gudari del batallón de zapadores San Andrés. Tras su captura fue recluido en el Ba-
tallón de Trabajadores nº 77 en Alcazarquivir (Marruecos). El ayuntamiento franquista de Azpeitia lo incluyó en un listado de mozos de su reemplazo
calificándolo como “prófugo”.

135. AMUCHASTEGUI LEUNDA, SIMON 
Azpeitian bizi zen. Mekanikaria zen lanbidez. Urolako trenetako langilea zen eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an.
Vecino de Azpeitia. Mecánico de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola despedido el 20 de septiembre de 1936.

136. AMUCHASTEGUI MUGUERZA, JOSE 
Mikeleteen sarjentu izan zen Azpeitian eta 1937ko erdialdean atxilotu zuten. Gerra-kontseiluak epaitu zuen "matxinadari laguntzea"ren delitua lepo-
ratuta, Beasaingo eta Zestoako mikeleteen sarjentuekin batera. Hala ere, 1937ko abuztuaren 3an, Jose eta beste bi akusatuak absolbitu egin zituz-
ten, erabaki baitzuten beti egon zirela identifikatuta "Glorioso Movimiento Nacional" esaten zioten harekin, nahiz eta "gorri - separatistak agintean
zirenean zerbitzuak eskaintzen aritu ziren". Bestalde, 1937ko urtarrilaren 13an funtzionario-kargutik kendu zuen Gipuzkoako gobernadore zibilak,
1936ko abenduaren 3ko 93. dekretu frankista aplikatuta.
Vecino de Azpeitia. Sargento de miqueletes en el municipio de Azpeitia, fue detenido a mediados de 1937 y juzgado en consejo de guerra por un su-
puesto delito de “auxilio a la rebelión” junto a los sargentos de miqueletes de Beasain y Zestoa. No obstante, el 3 de agosto de 1937, tanto José como
los otros dos acusados fueron absueltos al considerarse que “han estado identificados siempre con nuestro Glorioso Movimiento Nacional”, a pesar
de “haber prestado servicios durante el dominio rojo-separatista”. Por otra parte, el 13 de enero de 1937 fue cesado de su cargo de funcionario por
el gobernador civil de Gipuzkoa, en aplicación del decreto franquista nº 93 del 3 de diciembre de 1936.

137. ANSOLA ERQUICIA, GREGORIO 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Natural y vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.
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138. ANSOLA ERQUICIA, GUILLERMO 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Bilbora ebakuatu zuten Guillermo 1936ko irailean. 1939ko urtarrilean, Eskolapioen espetxean zegoen preso, Bil-
boko 12. auzitegi militarrak bere aurka abiarazitako gerra-kontseiluaren epaiaren zain. 1939ko martxoaren 13an auzia behin-behinean artxibatzea era-
baki zuten eta “A atalean” sailkatu zuten. Espetxean egon zen gutxienez 1940ko ekainera arte.
Natural y vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio. En enero de
1939 se encontraba encarcelado en la prisión de Los Escolapios a la espera del dictamen del consejo de guerra que contra él había iniciado el juz-
gado militar nº 12 de Bilbao. El 13 de marzo de 1939 se dictó el sobreseimiento provisional de la causa, siendo clasificado en el “apartado A”. Per-
maneció encarcelado hasta al menos el mes de junio de 1940.

139. ANSOLA ERQUICIA, HILARIO 
Azpeitian jaio zen 1898an eta Donostian bizi zen. Zapataria zen lanbidez. Oriamendi tertzioak mobilizatu zuen sarjentu graduazioarekin. 1937ko ekai-
naren 13an Bilboko gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1898 y vecino de Donostia. Zapatero de profesión. Movilizado por el tercio Oriamendi con la graduación de sargento. Herido
en el frente de guerra de Bilbao el 13 de junio de 1937.

140. APALATEGUI IBARRO, DEMETRIO 
Zizurkilen jaio eta Zumaian bizi zen. Lanbidez gidaria zen. 1941eko martxoaren 23an Azpeitiko kartzelan espetxeratu zuten. Ondoren Ourenseko es-
petxe probintzialera lekualdatu zuten.
Nacido en Zizurkil y vecino de Zumaia. Chófer de profesión. Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 23 de marzo de 1941. Posteriormente trasladado
a la prisión provincial de Ourense.

141. ARACAMA, JUAN JOSE 
Azpeitian bizi zen. Urrestillako parrokiako presbiteroa. Altxatuek kartzelaratu egin zuten Azpeitian sartu ondoren.
Vecino de Azpeitia. Presbítero de la parroquia de Urrestilla. Encarcelado por los sublevados tras la toma de Azpeitia.

142. ARAMBARRI BARRUTIA, IGNACIO "ERREKETE" 
Arruan (Zestoa) jaio zen 1913an, eta Azpeitian bizi zen. Amuategui baitaloi nazionalistako milizianoa. Ondoren, atxilotu eta denbora batez kartzela-
ratuta egon zen. Langileen batailoi batean gatibu egon zen Guadalajaran.
Nacido en Arroa (Zestoa) en 1913 y vecino de Azpeitia. Miliciano del batallón nacionalista Amuategui. Posteriormente capturado y encarcelado du-
rante un tiempo indeterminado. Recluido en un batallón de trabajadores en Guadalajara.

143. ARAMBARRI ECHANIZ, PEDRO 
Azpeitiarra. Ebanista zen ogibidez. UGT sindikatuko militantea 1934an. / Vecino de Azpeitia. Ebanista de profesión. Militante del sindicato UGT en 1934.

144. ARAMBARRI GURRUCHAGA, JOSE MARIA "LARRUMBE" 
1910ean jaio zen. Larrumbe baserrikoa zen jatorriz. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordeko boluntarioa izango zen seguru asko. Altxa-
tuek atzeman eta Azpeitiko espetxean kartzelaratu zuten udalerrian sartu zirenean.
Nacido en 1910. Oriundo del caserío Larrumbe. Probablemente voluntario del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia. Detenido y encar-
celado por los sublevados en la prisión de Azpeitia tras la entrada de éstos en el municipio.

145. ARAMBURU, MARCIAL “KEIXETA” 
Oinatz auzoko Keixeta baserrikoa zen. Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria zen.
Oriundo del caserio Keixeta del barrio de Oinatz. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola.

146. ARAMBURU ALBIZU, RAMON 
Azpeitian jaio zen 1915ean eta Urrestillan bizi zen. Agintari frankistek soldadu izendatu eta “aurkari” kalifikazioa eman zioten.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de Urrestilla. Declarado soldado por las autoridades franquistas y clasificado como “desafecto”.

147. ARAMBURU CENDOYA, JUAN 
1915ean Azpeitian jaio eta han bizi zen. Nekazaria eta pilotaria zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. Eusko Gudarosteko borrokalaria izango
zen seguru asko. Atxilotu ondoren, Punta Palomako (Cadiz) 6. BDSTan egon zen preso. Udalerriko agintari frankistek “aurkari” sailkapena eman zioten.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de esta localidad. Labrador y pelotari. Gudari incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Probablemente com-
batiente del Ejército Vasco. Tras su captura fue recluido en el BDST nº 6 en Punta Paloma (Cádiz). Clasificado como “desafecto” por las autoridades
franquistas del municipio.

148. ARAMBURU CENDOYA, MARCELO 
1919an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Sukaldaria zen lanbidez. 1936ko irailaren 21ean San Ignacio tertzioan sartu zen bere borondatez, txa-
pel gorrien graduazioarekin. 1937ko urrian Astorgako (Leon) gerra-frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1919 y vecino de este municipio. Cocinero de profesión. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio el 21 de septiembre
de 1936 con la graduación de boina roja. Herido en el frente de guerra de Astorga (León) en octubre de 1937.

149. ARAMBURU CENDOYA, MAXIMO 
1916an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Langilea eta pilotaria zen. 1934an, ELAn afiliatuta eta langabezian zegoen. Eusko Gudarosteko borro-
kalaria izan zen. Ondoren, altxatuek mobilizatu egin zuten.
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Nacido en Azpeitia en 1916 y vecino de este municipio. Obrero y Pelotari. Obrero en paro en 1934 afiliado a STV. Combatiente del Ejército Vasco.
Posteriormente movilizado por los sublevados.

150. ARAMBURU LIZASO, LINO 
Azpeitian bizi zen. UHP batailoi sozialistako milizianoa zen kabo graduazioarekin.
Vecino de Azpeitia. Miliciano del batallón socialista UHP con la graduación de cabo.

151. ARAMBURU LIZASO, SEBASTIAN 
Azpeitiko Arzubia kalean bizi zen. Altxatuek mobilizatutako soldadua izan zen. Leganeseko frontean hil zen 1938ko urriaren 24an.
Vecino de la calle Arzubia de Azpeitia. Soldado movilizado por los sublevados. Falleció en el frente de Leganés el 24 de octubre de 1938.

152. ARAMBURUZABAL URRUTIA, VICTOR 
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko mikeleteen tenienteordea izan zen errepublika-garaian. 6. Erregio Militarreko Gerrako Ikuskaritzak Victorren aurkako in-
formazio-prozedura bat abiarazi zuen 1937ko urriaren 15ean matxinadari lotutako delituren bat egin ote zuen argitzeko. Ordutik hasi eta 1938ko
maiatzaren 25ean behin-behinean aske utzi zuten arte Ondarretako espetxean egon zen preso. 1938ko abenduaren 10ean instrukzioa amaitutzat eman
zuten, ebatzi baitzuten lehenago kargu berdinetatik absolbitu zuela Santanderreko epaimahai militar batek. Bestalde, Jose Amuchasteguiri bezalaxe,
Victorri ere eragin zion garbiketa frankistak eta Gipuzkoako funtzionarioen taldetik bota egin zuten.
Vecino de Azpeitia. Subteniente de miqueletes del municipio de Azpeitia durante el período republicano, la Auditoria de Guerra de la 6ª Región Mili-
tar instruyó contra Víctor un procedimiento informativo a partir del 15 de octubre de 1937 para esclarecer posibles delitos de rebelión. Desde enton-
ces y hasta el 25 de mayo de 1938, fecha en la cual se le concedió la libertad provisional, permaneció encarcelado en la prisión de Ondarreta. El 10
de diciembre de 1938 se dio por terminada la instrucción, argumentándose que anteriormente ya había sido absuelto por un tribunal militar en San-
tander por los mismos cargos. Por otra parte, al igual que José Amuchastegui, Víctor se vio afectado por la depuración franquista y fue expulsado del
cuerpo de funcionariados de Gipuzkoa.

153. ARAMENDI, EUGENIO 
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko udal-bandako danbolin-jolea. Jarraitzaile tradizionalista zen. Udalerrian altxatutako tropak sartu ostean, lanean aritu zen
funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Tamborilero de la banda municipal de Azpeitia. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas
sublevadas en el municipio.

154. ARAMENDI, JOSE ANTONIO 
Elosiaga auzoko Garagartzatxo baserrikoa. Loyola batailoi nazionalistako Lartaun 2. konpainiako gudaria zen.
Oriundo del caserío Garagartzatxo del barrio de Elosiaga. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola.

155. ARAMENDI ECHEVERRIA, JULIAN 
Azpeitian jaio zen 1911n eta Azkoitian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. Oriamendi tertzioak mobilizatu zuen, txapel gorri graduazioarekin.
Nacido en 1911 en Azpeitia y vecino de Azkoitia. Labrador de profesión. Movilizado por el tercio Oriamendi con la graduación de boina roja.

156. ARAMENDI ECHEZARRETA, JOSE 
Azpeitian jaio zen 1904n eta Nuarben bizi zen. Saskigilea zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien
graduazioarekin.
Nacido en 1904 en Azpeitia y vecino de Nuarbe. Cestero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la
graduación de boina roja.

157. ARAMENDI ESTALA, JOSE MARIA "PIPAS” 
1866an jaio zen Mantxinbentako (Ezkio-Itsaso) Auzkio baserrian, eta Agostegi (Azpeitia) baserrian bizi zen. 1931ko apirilaren 17an eratu zen Udal-
batzako kidea zen gutxiengo baserritarraren partaide gisa. 1933ko plebiszitu autonomikoan ikuskatzailea izan zen. 1933ko maiatzaren 10ean eratu-
tako Udalbatzako hirugarren alkateordea izan zen. Denbora batez kartzelaratuta egon zen Azpeitiko espetxean altxatuak Azpeitian sartu zirenean.
Nacido en 1866 en el caserío Auzkio de Matxinbenta (Ezkio-Itsaso) y vecino del caserío Agostegi (Azpeitia). Miembro de la corporación municipal cons-
tituida el 17 de abril de 1931, formando parte de la minoría baserritarra. Interventor en el plebiscito autonómico de 1933. Tercer teniente-alcalde de
la corporación municipal constituida el 10 de mayo de 1933. Encarcelado durante un tiempo indeterminado en la prisión de Azpeitia tras la entrada
de los sublevados en Azpeitia.

158. ARAMENDI SEGUROLA CANDIDO 
1912an jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. 1937ko uztailaren 5ean gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en 1912 y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Herido en el frente de guerra el 5 de julio de 1937.

159. ARAMENDI GOENAGA, LINO "KUTXILLO" 
1913an jaio zen eta Urrestillako Altunekoa baserrian bizi zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. Tokiko agintari frankistek “iheslaritzat ” hartu
zuten 1938an.
Nacido en 1913 y vecino del caserío Altunekoa de Urrestilla. Combatiente del Ejército vasco. Declarado “prófugo” por las autoridades locales fran-
quistas en 1938.
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160. ARANAGA GARATE, JOSE MARIA 
Azpeitian bizi zen. Hargina zen lanbidez. Urolako trenetako langilea zen, baina" Regimiento de Ferrocarriles" delakoaren 5. unitateak kargutik kendu
zuen. Kargugabetzearen aurkako helegitea jarri zuen, baina ez zuten berriro karguan jarri.
Vecino de Azpeitia. Cantero de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola depurado por la Jefatura del Regimiento de Ferrocarriles, 5ª Unidad. Re-
currió la destitución pero no fue repuesto.

161. ARANEGUI SEGUROLA, CANDIDO 
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. 1938ko uztailean Aragoiko gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Herido en el frente de guerra de Aragón en julio de 1938.

162. ARANETA MUGURUZA, JOSE 
1918an jaio eta Azpeitian bizi zen. 1939ko soldadualdikoa zen eta Tokiko agintari frankistek “iheslaritzat ”hartu zuten 1938an.
Nacido en 1918 y vecino de Azpeitia. Perteneciente al reemplazo de 1939, fue declarado “prófugo” por las autoridades locales franquistas en 1938.

163. ARANGUREN AGUIRRE, MANUELA 
Azpeitian bizi zen. Telefonista zen ogibidez. 1936ko azaroan telegrafoetako bere lanpostutik 4 hilabetez bota zuten Gipuzkoako gobernadore zibila-
ren aginduz.
Vecina de Azpeitia. Telefonista de profesión. Expulsada de su puesto de trabajo en telégrafos durante 4 meses por orden del gobernador civil de Gi-
puzkoa en noviembre de 1936.

164. ARANGUREN ARANGUREN, ANTONIO 
Azpeitian bizi zen. 1937ko urriaren 14an Gipuzkoako "Junta de Guerra Carlista"ren aginduz eratutako Udalbatzako kide zen.
Vecino de Azpeitia. Miembro de la corporación municipal constituida por la Junta de Guerra Carlista el 14 de octubre de 1937.

165. ARANGUREN CENDOYA, BERNABE “KOMUNTZO” 
1909an jaioa zen eta Izarraitz auzoko Komunsoro baserrian bizi zen Bernabe. Altxatutako armada Azpeitian sartu baino pixka bat lehenago egin zuen
ihes handik. Ondoren, Eusko Gudarostearen Irrintzi batailoi nazionalistan egon zen erroldatuta, baina istripu bat izan eta fisikoki desgaituta gelditu zenez,
garbiketa-lanak besterik ezin izan zituen egin. 1937ko ekainaren amaieran atxilotu eta gerra-kontseiluan epaitu zuten. 1937ko irailaren 30ean absol-
bitu egin zuten "matxinada militarra"ren ustezko delitutik.
Nacido en 1909 y vecino del caserío Komunsoro del barrio de Izarraitz. Bernabé huyó de Azpeitia poco antes de la entrada del ejército sublevado en
la localidad. Posteriormente quedó enrolado en el batallón nacionalista Irrintzi del Ejercito Vasco, si bien, un accidente por el que quedo físicamente
impedido provocó que su labor se redujera a trabajos de limpieza. A finales de junio de 1937 fue detenido y seguidamente juzgado en consejo de gue-
rra. El 30 de septiembre de 1937 fue absuelto de un supuesto delito de "rebelión militar".

166. ARANGUREN CENDOYA, JOSE “KOMUNTZO” 
1919an jaio zen, eta Izarraitz auzoko Komunsoro baserrian bizi zen. Udaleko kale-garbitzailea zen. Tokiko agintari frankistek kargugabetu zuten
1936ko azaroaren 2an.
Nacido en 1919 y vecino del caserío Komunsoro del barrio de Izarraitz. Barrendero municipal. Destituido por las autoridades franquistas locales el 2
de noviembre de 1936.

167. ARANGUREN CENDOYA, JUSTO “KOMUNTZO” 
Justo 1912 jaio zen. Bernabe anaia bezala, azpeitiar hau ere batailoi nazionalista batean ibili zen gerran. Azpeitian 1936 hasieran osatu zituzten eus-
kal milizietan sartu zen, Loyola batailoian hain zuzen ere. Atxilotu eta gerra-kontseiluan epaitu zuten, eta 1939ko ekainaren 20an auzia artxibatzea
erabaki zuten, baina "B atalean" sailkatu zuten eta langileen batailoi batera bidali zuten. Ondoren, 1940ko uztailaren 15ean, beste prozedura suma-
risimo bat, urgentziazkoa, abiarazi zuten Justoren aurka, eta hartatik ere absolbitu egin zuten urrian, "egozten zizkioten gertaerak lehendik epai irmo
baten bidez epaituak izan zirelako". Prozesuak iraun zuen artean behin-behinean aske zegoen Justo, Azpeitian.
Nacido en 1912 y vecino del caserío Komunsoro del barrio de Izarraitz. Gudari del batallón nacionalista Loyola. Detenido y juzgado en consejo de
guerra, el 20 de junio de 1939 se dictó el sobreseimiento de la causa, si bien, fue clasificado en el "apartado B" y destinado a un batallón de trabaja-
dores. Posteriormente, el 15 de julio de 1940, se abrió un nuevo procedimiento sumarísimo de urgencia contra Justo, resultando absuelto en el mes
de octubre "por haber sido objeto, los hechos imputados, de sentencia firme" anteriormente. Durante este proceso, Justo se encontraba en situación
de libertad provisional en Azpeitia.

168. ARANGUREN ODRIOZOLA, JOSE IGNACIO 
Azpeitian jaio zen 1911n, eta Oinatz auzoan bizi zen. Auzoko alkatea zen. Jarraitzaile nazionalista zen. Denbora ezezagunez kartzelaratuta egon zen
altxatuak Azpeitian sartu zirenean.
Nacido en 1911 y vecino del barrio de Oinatz. Alcalde de barrio. Simpatizante nacionalista. Encarcelado durante un tiempo indeterminado tras la en-
trada de los sublevados en Azpeitia.

169. ARANGUREN ODRIOZOLA, JOSE MARIA 
1907an jaio zen eta Landeta baserrian bizi zen. Jose Mariari buruzko lehen aipamena 1934koa da. Jose Iturzaeta altzari-fabrikako bernizatzailea zela
dago jasota. 1936ko otsailean UGTn afiliatu zen eta Gerra Zibila hastean zaintzalanak egin zituen, atzeguardian, eta horretan aritu zen UHP batai-
loian sartu zen arte. Hainbat frontetan aritu zen borrokan Santander erori arte, eta bere borondatez azaldu zen tropa frankisten aurrera Santanderko
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zezen-plazan, 1937ko abuztuaren 26an. 1937ko irailean urgentziazko prozesu sumarisimo bat abiarazi zuten Jose Mariaren aurka, eta Guardia Zibi-
laren Azpeitiko komandantziara eraman zuten 1937ko urriaren 18an. Hurrengo egunean, Roque Astigarragak eta Ignacio Echeverriak, Azpeitiko al-
katea eta Falangearen ordezkaria hurrenez hurren, Jose Mariaren aurkako akusazio-adierazpenak egin zituzten eta "oldarkor eta biraogiletzat" akusatu
zuten. Akusazio horiez gain, Azpeitiko parrokiako apaiz-lagunkideak (Casiano Garayalde) jakinarazpen bat igorri zuen Jose Mariari buruz, esanez "apai-
zen eta eskuindarren aurka nabarmen aritzen zela hizketan". Agiri horietan esaten zuten auzipetuak udalerriko pertsona eskuindarrak jazarri zituela,
tartean akusatuaren hainbat familiako kide karlista eta Roque Astigarraga bera ere bai. Hainbat konfiskatzetan parte hartzeaz ere akusatu zuten; adi-
bidez, Urrestillan, "Zuazoren alargunaren" etxean egindako konfiskatzean. Horrez gain, herriko guardia zibilen armagabetzean eta atxiloketan ere
parte hartu zuela adierazi zuten.
Urriaren 21ean Florencio Mangas Luengo Guardia Zibileko kaboak galdekatu zuen eta berretsi zuen UGTko afiliatua zela eta gerrako hainbat fronte-
tan ibili zela UHP batailoiko miliziano, baina ukatu egin zituen Roque Astigarraga eta Ignacio Echeverriak eginiko gainerako akusazioak. Santoñara
eraman zuten berriro, eta azaroaren 10ean Jose Mariak epaile militar baten aurrean berretsi zuen Azpeitiko Guardia Zibilaren kuartelean egindako
deklarazioa. 1937ko abenduaren 1ean, ordea, Jose Mariaren aurka eginiko akusazio guztiak aintzat hartuta, heriotza-zigorra jarri zioten, "matxina-
darekin bat egitearen" delitua leporatuta. Hala, 1938ko martxoaren 11n hil eta ehortzi zuten Derioko hilerrian. 1938ko abenduaren 13an Donostiako
2. auzitegi militarrak urgentziazko beste prozedura sumarisimo bat abiarazi zuen hilabete batzuk lehenago fusilatu zuten azpeitiar haren aurka. Ins-
trukzio hartan, aurreko gerra-kontseiluan erabilitako akusazio-adierazpenak berriro ateratzeaz gain, 1938ko hasieratik aurrera Falangearen tokiko bu-
ruzagi berria izan zen Hilario Bereciartuaren idatzia ere sartu zuten, aurretik egindako inputazioak nabarmenduz. 1940ko ekainaren 4an,
gerra-kontseiluan, Donostian, auzia artxibatzea erabaki zuten auzipetua hila zelako. Jose Maria ezkongabea zen eta 30 urte zituela fusilatu zuten.
Nacido en 1907 y residente en el caserío Landeta. José Maria aparece citado por primera vez en 1934 como barnizador empleado en la fábrica de
muebles José Iturzaeta. En febrero de 1936 se afilió a UGT, y una vez iniciada la Guerra Civil realizó labores de vigilancia en la retaguardia hasta su
incorporación al batallón UHP. Luchó en varios frentes hasta la caída de Santander, presentándose de forma voluntaria ante las tropas franquistas
en la plaza de toros de esta localidad el 26 de agosto de 1937. En septiembre de 1937 se inició un primer proceso sumarísimo de urgencia contra
José Maria siendo trasladado a la comandancia de la Guardia Civil de Azpeitia el 18 de octubre de 1937. Al día siguiente Roque Astigarraga e Igna-
cio Echeverria, alcalde de Azpeitia el primero y delegado local de Falange el segundo, realizaron sus respectivos informes acusatorios contra José
Maria, donde se le calificaba como “agresivo” o “blasfemo”. A estos informes hay que añadir la notificación del coadjutor de la parroquia de Azpeitia
(Casiano Garayalde), en la que se certificaba que José Maria “destacaba en su lenguaje contra el proceder del Clero y derechas”. En dichos docu-
mentos se decía que el encartado se había distinguido por perseguir a gentes de derechas del municipio, incluidos varios familiares del acusado de
ideología carlista y al propio Roque Astigarraga, así como de participar en varias requisas como la realizada en Urrestilla en la casa de la “Sra. Viuda
de Zuazo”. Además de ello, se aludía a su intervención en el desarme y detención de los guardias civiles de la localidad. 
El 21 de octubre José Maria fue interrogado por el cabo de la Guardia Civil Florencio Mangas Luengo, corroborando su afiliación a UGT y su actua-
ción en varios frentes de guerra como miliciano del batallón UHP, si bien, negó el resto de acusaciones vertidas por Roque Astigarraga e Ignacio Eche-
verria. Trasladado de nuevo a Santoña, el 10 de noviembre José Maria ratificó ante un juez militar la declaración realizada en el cuartel de la Guardia
Civil de Azpeitia. Sin embargo, el 1 de diciembre de 1937, tomando en consideración todas y cada una de las acusaciones realizadas contra José
Maria, éste fue sentenciado a la pena capital por un delito de “adhesión a la rebelión”. En consecuencia, el 11 de marzo de 1938 fue ejecutado e in-
humado en el cementerio de Derio. Tenía 30 años y estaba soltero.

170. ARANGUREN OLAZABAL, JESUSA 
1910ean jaio zen. Odria auzoko Arauntza baserrikoa zen. Olatz auzoko ikastetxeko maistra zen. Tokiko agintari frankistek kargugabetu egin zuten
1936ko azaroaren 2an.
Nacida en 1910. Oriunda del caserío Arauntza del barrio de Odria. Maestra de la escuela de Olatz. Destituida por la autoridades franquistas locales
el 2 de noviembre de 1936.

171. ARANGUREN OLAZABAL, JUANA 
Odria auzoko Arauntza baserrikoa zen Juana. Errepublika-garaian, Azpeitiko Lizarra hotelean aritu zen zerbitzari-lanetan. Altxatutako tropak Azpeitian sartu
zirenean, Juana eta Maritxu ahizpa Gipuzkoako hiriburura joan ziren eta Londres hotelean lanean hasi ziren. 1938ko martxoaren erdialdean Espainiako
Segurtasun Zerbitzuaren Buruzagitzaren mendekoa zen Ikerketa eta Zaintzako Komisariako bi agente familiako baserrira eta bi ahizpek Londres hote-
lean zituzten logeletara joan eta hainbat gutun, egunkari eta "gordeta zuten zilarrezko txanpon bat" konfiskatu zizkieten. Ondoren, martxoaren 23an, de-
klarazioa egin zuten biek Donostiako Ikerketa eta Zaintzako Komisarian eta adierazi zuten "adierazpen subertsiboak" zituen gutunetako baten egilea
Maritxu zela. Juanaren logelan, berriz, agenteek Euskadi Roja, Euzkadi, Politika eta Le Sud-Ouest aldizkarien hainbat ale aurkitu zituzten. Hori guztia kon-
tuan hartuta, urgentziazko prozedura sumarisimo bat abiarazi zuten bi ahizpen aurka martxoaren 28an.
Martxoaren 30ean instrukzio-epaile militarraren aurrean adierazi zuen "ideia politiko nazionalista samarrak" zituela. Horrez gain, Azpeitiko lagunak zituz-
ten bi lekukok, Rosario Orbegozo Unanuek (herriko Círculo Tradicionalistako kidea) eta Antonia Azpiazu Olaizolak auzipetuen aldeko deklarazioa egin zuten
eta esan zuten bi ahizpetako inork ez zuela inoiz nazionalista zenik aitortu eta ez zutela "Glorioso Movimiento" zelakoaren aurkako politikarik egin. Do-
nostiako Falangeko arduradunek ere haien aldeko adierazpenak egin zituzten, esanez, "oso jokabide onekoak eta langileak" zirela. Azpeitiko agintari fran-
kista gorenek, ordea, Roque Astigarragak (alkatea), Hilario Bereciartuak (Falangearen tokiko burua) eta Hermenegildo Calvok (Guardia Zibileko
komandantea) egindako txostenetan adierazi zuten "Eusko Alderdi Jeltzaleko propagandista aktiboak zirela bi ahizpak, familia osoa bezala". Guardia Zi-
bilaren txostenean, honako hau ere adierazi zuten: "Zurrumurruen arabera, etxean Eusko Alderdi Jeltzaleko pertsona gailenen bilerak egiten zituzten, batez
ere, lagun arteko bilerak, eta S. Ignacio tertziokoak izateagatik gorrien eremura ihes egindakoen familiakoekin ere egiten zituzten bilerak".
Hori guztia zela-eta, Ondarretako kartzelan sartu zuten Juana 1938ko uztailaren 2an eta urte hartako urriaren 11n absolbitu eta aske utzi zuten.
Epaian jarri zuten konfiskatu zizkieten aldizkari haiek izate hutsa "ez zela matxinada delitua, ideologia gorri - separatistaren erakusgarri baizik".
Oriunda del caserío Arauntza del barrio de Odria. Juana fue camarera en el hotel Izarra de Azpeitia durante el período republicano. Después de que
las tropas sublevadas entraran en Azpeitia, ella y su hermana Maritxu se trasladaron a la capital guipuzcoana para trabajar en el hotel Londres. A me-
diados de marzo de 1938 dos agentes de la Comisaria de Investigación y Vigilancia, dependiente de la Jefatura del Servicio Nacional de Seguridad,
se personaron tanto en el caserío familiar como en las habitaciones que ocupaban las dos hermanas en el hotel Londres, requisando varias cartas,
periódicos y una “moneda de plata atesorada”. Tras esta intervención, el 23 de marzo, ambas prestaron declaración en la Comisaria de Investigación
y Vigilancia de Donostia, certificándose que la autora de una de las cartas en la que se recogían “manifestaciones subversivas” era Maritxu. En cam-
bio, en la habitación de Juana los agentes habían encontrado varios ejemplares de los diarios Euskadi Roja, Euzkadi, Política y Le Sud-Ouest. Por
todo ello, se abrió un procedimiento sumarísimo de urgencia contra ambas hermanas el 28 de marzo.
El 30 de marzo Juana declaró ante el juez militar instructor que tenía “ideas políticas algo nacionalistas”. Asimismo, dos testigos amigas de Azpeitia,
Rosario Orbegozo Unanue (integrante del Circulo Tradicionalista de la localidad) y Antonia Azpiazu Olaizola declararon a favor de las encartadas, ase-
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gurando que ninguna de las dos se había manifestado nunca como nacionalista ni habían llevado a cabo “política alguna contraria al Glorioso Movi-
miento”. También el informe de los responsables de Falange de Donostia fueron favorables, puesto que “se observa muy buena conducta y son muy
trabajadoras”. Sin embargo, los máximos dirigentes franquistas de Azpeitia, Roque Astigarraga (alcalde), Hilario Bereciartua (jefe local de Falange)
y Hermenegildo Calvo (comandante de la Guardia Civil), las calificaron en sus respectivos informes de haber sido “activas propagandistas del par-
tido nacionalista vasco”, “al igual que toda su familia”. Incluso el informe de la benemérita apuntaba a que “se rumorea que tienen en su domicilio reu-
niones de personas destacadas de dicho partido…siendo más bien reuniones de amistades…y con algunas familias de unos individuos que habiendo
pertenecido al Tercio de S. Ignacio huyeron al campo rojo”.
Por todo ello, Juana fue encarcelada en Ondarreta el 2 de julio de 1938, si bien, el 11 de octubre del mismo año se dictó su libre absolución y su puesta
en libertad, señalándose en la sentencia que la mera tenencia de los periódicos incautados “no constituye el delito de rebelión perseguido sino una
demostración de su ideología rojo-separatista”.

172. ARANGUREN OLAZABAL, MARIA “MARITXU” 
Odria auzoko Arauntza baserrikoa zen. 1938ko martxoaren 23an Donostiako Ikerketa eta Zaintzako Komisarian deklaratu ondoren, Ondarretako es-
petxean sartu zuten Maritxu, 25 urte zituela. Deklarazioan, eta handik egun batzuetara instrukzio-epailearen aurrean, aitortu zuen berak idatzia zela
agintari militarrek honela deskribatu zuten gutuna: “gutunak frankisten gerra-operazioen nondik norakoei buruzko ideia ezkorrak adierazten zituela,
sinatzaileak poza adierazten zuela horren harira eta aberriaren batasunaren aurkako adierazpen subertsibo bat ere idatzita zegoela”. Azken adieraz-
pen hori Maritxuk amaieran idatzitako agurrari zegokion: “Gora Euzkadi Askatuta”.
Juana ahizparekin egin zuten bezala, Rosario Orbegozo Unanue eta Antonia Azpiazu Olaizola lekukoek eta Donostiako Falangeren informazio-zer-
bitzuak akusatuen aldeko adierazpenak egin zituzten, esanez, ez zutela altxatutakoen aurkako adierazpenik egin eta jokabide ona zutela. Aldiz, Roque
Astigarragak, Hilario Bereciartuak eta Hermenegildo Calvok eginiko txostenetan Juana eta Maritxu errudunak zirela azpimarratu zuten. 
1938ko urriaren 11n 2 urteko espetxe-zigorrera kondenatu zuten "matxinada militarra"ren delitua leporatuta, ebatzi baitzuten Maritxuk idatzitako gu-
tunean "Fronte Popularraren matxinada sustatzen zuten" adierazpenak zeudela idatzita.
Oriunda del caserío Arauntza del barrio de Odria. El 23 de marzo de 1938, tras declarar ante los agentes de la Comisaria de Investigación y Vigilan-
cia de Donostia, fue encarcelada en la prisión de Ondarreta. En dicha declaración, al igual que ante el juez instructor días más tarde, confesó ser au-
tora de una carta en la que según las autoridades militares contenía “conceptos derrotistas para la marcha de nuestras operaciones de guerra, se
expresa la satisfacción de la firmante por ellas y se hace una manifestación subversiva por contraria a la unidad de la patria”. La manifestación a la
que se refieren era la despedida redactada por Maritxu: “Gora Euzkadi Askatuta”.
Al igual que en el caso de su hermana Juana, las testigos Rosario Orbegozo Unanue y Antonia Azpiazu Olaizola, así como el servicio de información de
Falange de Donostia, declararon en favor de las acusadas aludiendo a la ausencia de manifestaciones contrarias a los sublevados y a su buena conducta.
Por el contrario, los informes emitidos por Roque Astigarraga, Hilario Bereciartua y Hermenegildo Calvo incidían en la culpabilidad de Juana y Maritxu.
El 11 de octubre de 1938, fue condenada a 2 años de cárcel por un delito de “rebelión militar” al considerarse que la carta escrita contenía manifes-
taciones que tendían “a fomentar la rebelión mantenida por el Frente Popular”.

173. ARANGUREN UNANUE, FRANCISCO 
Azpeitian jaio zen 1905ean, eta Oinatz auzoko Atxumarriaga baserrian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. 1936ko abuztuaren 24an San Ignacio tert-
zioan sartu zen bere borondatez, errekete graduazioarekin. 1937ko maiatzaren 6an gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en 1905 y vecino del caserío Atxumarriaga del barrio de Oinatz. Labrador de profesión. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio el 24
de agosto de 1936, con la graduación de requeté. Herido en el frente de guerra el 6 de mayo de 1937.

174. ARCELUS EPELDE, PEDRO 
Azpeitian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. Gobernadore zibilak 1934ko irailaren 28an izendatutako Batzorde Kudeatzaileko kidea izan zen. Altxatuek
atzemandako eta gerra-kontseiluetan epaitutako azpeitiar batzuen aurkako epaiketan deklaratzailea izan zen.
Vecino de Azpeitia. Labrador de profesión. Miembro de la Comisión Gestora nombrada por el gobernador civil el 28 de septiembre de 1934. Decla-
rante en el juicio contra varios azpeitiarras capturados por los sublevados y juzgados en consejos de guerra.

175. ARENA MURITA, ANTONIO 
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. 1937ko apirilean gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Herido en el frente de guerra en abril de 1937.

176. ARENA MURITA, JUAN 
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. 1937ko apirilean gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Herido en el frente de guerra en abril de 1937.

177. ARENAS, JOSE IGNACIO 
Azpeitian bizi zen. Loyola batailoi nazionalistako Lartaun 2. konpainiako gudaria zen.
Vecino de Azpeitia. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola.

178. ARENAS EGAÑA, LUIS 
1916an jaio eta Azpeitian bizi zen. Alkartzeak loturen eta transmisioen batailoi nazionalistako gudaria. Gerora Frantzian errefuxiatuta egon zen. Az-
peitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen 1940an soldadugaien zerrendara joan ez zelako.
Nacido en 1916 y vecino de Azpeitia. Gudari del batallón nacionalista de enlaces y transmisiones Alkartzeak. Posteriormente refugiado en el Estado
francés. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940 al no presentarse a la caja de reclutas de su reemplazo.

179. ARIN GURRUCHAGA, ELEUTERIA 
Urrestillan bizi zen. Irakaslea zen lanbidez. Altxatutako tropak sartu ostean, lanean aritu zen funtzionario gisa.
Vecina de Urrestilla. Maestra de profesión. Funcionaria en activo tras la entrada de las tropas sublevadas en Azpeitia.
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180. ARIN GURRUCHAGA, IGNACIO 
Azpeitian jaio zen 1919an eta Zestoan bizi zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin. 1937ko
maiatzean baja eman zioten “adingabea” zelako.
Nacido en 1919 en Azpeitia y vecino de Zestoa. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina roja.
Dado de baja en mayo de 1937 por ser “menor”.

181. ARISTI AIZPURU, DONATO 
Urrestillan jaio eta bertan bizi zen. Organista. Urrestillako alondegiko administratzailea. Jarraitzaile tradizionalista zen. Altxatutako tropak sartu ostean,
lanean aritu zen funtzionario gisa.
Natural y vecino de Urrestilla. Organista. Administrador de la alhóndiga de Urrestilla. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada
de las tropas sublevadas en Azpeitia.

182. ARITMENDI ABEYTUA, LORENZO 
Azpeitiko espetxeko burua izan zen 1940ko apiriletik 1941eko uztailera arte gutxienez.
Jefe de la prisión de Azpeitia a partir de abril de 1940 y hasta al menos julio de 1941.

183. ARIZAGA GURRUCHAGA, JESUS 
1909an jaio zen Azpeitian eta han bizi zen. Espartingilea zen ogibidez azpeitiar hau. JSUren UHP batailoiko kide izan zen. 1937ko abenduan preso
zegoen Bilboko espetxe probintzialean. 1938an urgentziazko prozesu sumarisimo bat abiarazi zuten Jesusen aurka, “matxinada”-delituaz akusatuta,
baina auzia artxibatu egin zuten 1939ko irailean, Jesus urte hartako urtarrilean hil zela egiaztatu ondoren. Miliziano honen gorpua Bermeoko beilate-
gian zegoen 1939ko urtarrilaren 6an. Ez dakigu nola hil zen.
Natural y vecino de Azpeitia nacido en 1909. Alpargatero de profesión. Miliciano del batallón socialista UHP de las JSU. En diciembre de 1937 se en-
contraba preso en la prisión provincial de Bilbao. En 1938 se inició un proceso sumarísimo de urgencia contra Jesús acusado de un delito de “rebe-
lión”, si bien, quedaría archivado en septiembre de 1939 tras confirmarse la muerte de Jesús en enero de ese mismo año. El cuerpo de este miliciano
se encontraba en el tanatorio de Bermeo el 6 de enero de 1939. Desconocemos la causa de la muerte.

184. AROCENA, FACUNDO 
Oinatz auzokoa. Oinatz auzoko Txokolate baserriko morroia. Seguru asko, egun batzuez atxilotuta egon zen Azpeitiko Frente Popularreko Defentsa
Batzordeak aginduta.
Oriundo del barrio de Oinatz. Sirviente del caserío Txokolate del barrio de Oinatz. Probablemente detenido durante varios días por orden del Comité
de Defensa del Frente Popular de Azpeitia.

185. AROCENA ERRASTI, JOSE 
1918an jaio zen. Keixeta baserrikoa zen jatorriz. Nekazaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien
graduazioarekin.
Nacido en 1918. Oriundo del caserío Keixeta. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la gra-
duación de boina roja.

186. AROCENA ERRASTI, JUAN 
Keixeta baserrikoa zen jatorriz. San Ignacio tertzioak mobilizatu zuen. / Oriundo del caserío Keixeta. Movilizado por el tercio de San Ignacio.

187. AROCENA IZETA, MARGARITA 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Altxatutako tropak udalerrian sartu zirenean, errepresaliatu egin zuten, ilea motz-motz utzita.
Natural y vecina de Azpeitia. Represaliada por las tropas sublevadas tras la entrada en el municipio, a través del rapado de la cabeza.

188. AROCENA MARTINEZ, RICARDO 
1915ean Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Eskribaua zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de este municipio. Escribiente de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de boina roja.

189. AROCENA SEGUROLA, JOSE 
1917an jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Frontean zauritu zuten 1938ko irailaren 12an. 1938an
espedientea ireki zioten ustezko desertzio-delitua zela eta. Gerora kausa artxibatu egin zuten.
Nacido en 1917 y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Herido en el frente el 12 de septiembre de 1938.
En 1938 se le abrió un expediente por un posible delito de deserción. Posteriormente fue archivada la causa.

190. AROSTEGUI JAUREGUI, IGNACIO 
Deban jaio zen 1910ean, eta Oinatz auzoko Atxumarriaga baserrian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. 1936ko abuztuaren 24an San Ignacio tertzioan
sartu zen bere borondatez, errekete graduazioarekin.
Nacido en Deba en 1910 y vecino del caserío Atxumarriaga del barrio de Oinatz. Labrador de profesión. Voluntario incorporado al tercio de San Ig-
nacio el 24 de agosto de 1936, con la graduación de requeté.
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191. ARRATIBEL, PEDRO 
Azpeitian bizi zen. Egurraren Arloko Sindikatu Profesionaleko presidentea zen 1934an.
Vecino de Azpeitia. Presidente del Sindicato Profesional del Ramo de la Madera en 1934.

192. ARRATIBEL UGARRIZA, IGNACIO 
1917an jaio zen, eta Bustinzurin bizi zen. Azpeitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen 1938an soldadugaien zerrendara joan ez zelako.
Nacido en 1917 y vecino de Bustinzuri. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1938 al no presentarse a la caja de reclu-
tas de su reemplazo.

193. ARREGUI, LINO 
Azpeitian bizi zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago. Ondoren, altxatuek atxilotu eta es-
petxeratu egin zuten.
Vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio. Posteriormente cap-
turado y encarcelado por los sublevados.

194. ARREGUI ANDRES, GERARDO 
Azpeitian jaio zen 1912an eta Bilbon bizi zen. 1937ko uztailean mobilizatu zuten altxatuek. 1940an gerra-frontean egindako ekarpenagatik kondeko-
razioa jasotzeko proposatu zuen Bizkaiko Aldundiak.
Nacido en Azpeitia en 1912 y vecino de Bilbao. Movilizado por los sublevados en julio de 1937. En 1940 fue propuesto por la Diputación de Bizkaia
para ser condecorado, al haber servido en el frente de guerra.

195. ARREGUI ARRIZABALAGA, IGNACIO "IXIXTI" 
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. Bizkaian hartu zuen babes. Loyola batailoiko gudaria. Seguru asko, atxilotu eta denbora batez giltzaperatuta
egongo zen. Azpeitiko bere ondasun higigarriak CPIBek konfiskatu zituen.
Natural y vecino de Azpeitia. Refugiado en Bizkaia. Gudari del batallón Loyola. Probablemente capturado y recluido durante un tiempo indeterminado.
Sus bienes muebles en Azpeitia fueron incautados por el CPIB.

196. ARREGUI ARRIZABALAGA, MARIA 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Azpeitiko bere ondasun higigarriak CPIBek konfiskatu zituen.
Natural y vecino de Azpeitia. Sus bienes muebles en Azpeitia fueron incautados por el CPIB.

197. ARREGUI ARRIZABALAGA PAUL "IXIXTI" 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Bizkaian hartu zuen babes. Seguru asko, atxilotu eta denbora batez giltzaperatuta egongo zen. Azpeitiko bere
ondasun higigarriak CPIBek konfiskatu zituen.
Natural y vecino de Azpeitia. Refugiado en Bizkaia. Probablemente capturado y recluido durante un tiempo indeterminado. Sus bienes muebles en
Azpeitia fueron incautados por el CPIB.

198. ARREGUI ECHANIZ, ARTURO 
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. 1937ko martxoan Osasun Militarreko 2. komandantzia (4. taldea) sartu zen.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Incorporado a la 2ª comandancia de Sanidad Militar (4º grupo) en marzo de 1937.

199. ARREGUI ECHANIZ, BONIFACIO 
1915ean jaio eta Loiola auzoko Iturbide baserrian bizi zen. Tailugilea zen ogibidez. Altxatuek mobilizatu zuten. Laredon Flechas Negras Italiako tro-
pen ileapaintzailea zen 1936ko abuztuan.
Nacido en 1915 y vecino del caserío Iturbide del barrio de Loiola. Tallista de profesión. Movilizado por los sublevados. Peluquero de las tropas italia-
nas Flechas Negras en Laredo en agosto de 1936.

200. ARREGUI ECHANIZ, DIONISIO "TXAPAO" 
1907an jaioa zen Dionisio eta Iturbide baserrian bizi zen. Zurgina zen lanbidez eta gerra aurretik Damaso Azcue altzari-fabrikan aritu zen lanean. An-
tonio Loinazek idatzitako oroitzapen-liburuan idatzita dago Dionisio Ertzaintzan ibili zela Gerra Zibila hasi ondoren. Ondoren, atxilotu eta Urduñako
espetxean sartu zuten, eta 1937ko abuztuaren 22an Gasteizkora eraman zuten. Urte hartako urriaren 15ean Dionisioren eta beste 14 lagunen aur-
kako aurretiazko eginbideak abiarazi zituzten Gasteizko 5. auzitegi militarrean, baina 1939ko urriaren 25ean 6. Erregio Militarreko Gerrako Ikuskarit-
zak absolbitu egin zuen uztailaren 8an emandako epaiaren bidez, delitu-ekintzarik egin ez zuelakoan. “A atalean” sailkatu eta aske utzi zuten Dionisio.
Nacido en 1907 y vecino del caserío Iturbide del barrio de Loiola. Ebanista de profesión, con anterioridad a la guerra trabajó en la fábrica de muebles
Dámaso Azcue. Según recoge Antonio Loinaz en sus memorias, Dionisio formó parte del cuerpo de la Ertzaintza tras el inicio de la Guerra Civil. Pos-
teriormente, fue detenido y encarcelado en la prisión de Orduña, siendo trasladado el 22 de agosto de 1937 a la de Vitoria. El 15 de octubre del
mismo año se abrieron diligencias previas en el juzgado militar nº 5 de la capital alavesa contra Dionisio y otras 14 personas, si bien, el 25 de octu-
bre de 1939 la Auditoria de Guerra de la 6ª Región Militar ratificó la absolución o ausencia de hecho delictivo dictada el 8 de julio. Clasificado en el
“Apartado A”, Dionisio fue puesto en libertad.

201. ARREGUI ECHANIZ, FRANCISCO 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. 1933ko maiatzaren 10ean eratu zen Udalbatzako kidea zen gutxiengo baserritarraren partaide gisa.
Natural y vecino de Azpeitia. Miembro de la corporación municipal constituida el 10 de mayo de 1933 formando parte de la minoría baserritarra.
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202. ARREGUI ECHANIZ, HILARIO 
1912an Elgoibarren jaioa zen eta Azpeitian bizi zen Hilario. Gerra hasi ondoren UHP batailoian egon zen erroldatuta. Hilarioren nondik norakoei bu-
ruzko hurrengo arrastoa 1941eko otsailaren 13koa da. Orduan eraman zuten Orihuelako (Alacant) espetxetik Ondarretakora, Donostiako 7. auzitegi
militarrean auzipetu zutenean. Orihuelako espetxeko zuzendariak sinatutako agirien arabera, Hilario 1939ko apirilaren 5etik zegoen espetxe hartan
preso eta ez dago jasota kartzelan zergatik zegoen azaltzen duen zigor-aurrekaririk edo deliturik.
1941eko otsailaren 24an Ondarretako erizaindegira eraman zuten eta “endokarditis erreumatikoa” diagnostikatu zioten. Handik lau egunera aske utzi
zuten eta urte hartako maiatzean, Gerrako Ikuskaritzak auzia artxibatu eta Hilario behin betiko aske uztea erabaki zuen, gerra-kontseiluak haren al-
deko txostena egin ondoren.
Nacido en Elgoibar en 1912 y vecino de Azpeitia. Miliciano del batallón socialista UHP de las JSU.La siguiente noticia respecto al paradero de Hila-
rio data del 13 de febrero de 1941, cuando fue trasladado de la prisión de Orihuela (Alicante) a la cárcel de Ondarreta con motivo de su procesamiento
en el juzgado militar nº7 de Donostia. Según la documentación emitida por el director de la prisión de Orihuela, Hilario llevaba recluido desde el 5 de
abril de 1939 en dicha prisión, sin que hubiera constancia de antecedentes penales o delito alguno que esclareciera su reclusión.
El 24 de febrero de 1941 ingresó en la enfermería de la prisión de Ondarreta, diagnosticándosele “endocarditis reumática”. Cuatro días más tarde fue
puesto en libertad, y en mayo de ese mismo año la Auditora de Guerra acordó el archivo de la causa y la puesta en libertad definitiva de Hilario tras
el dictamen favorable del consejo de guerra.

203. ARREGUI ECHANIZ, MIGUEL 
1910ean jaio zen Loiola auzoko Errekarte baserrian, eta auzo bereko Iturbide baserrian bizi zen. Musikaria zen lanbidez. Loyola batailoi nazionalis-
tako gudaria izan zen.
Nacido en 1910 en el caserío Errekarte del barrio de Loiola y vecino del caserío Iturbide del mismo barrio. Músico de profesión. Gudari del batallón
nacionalista Loyola.

204. ARREGUI ECHANIZ, NICOLAS 
1915ean jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Agoncilloko (Logroño) aerodromo militarrean sartu zen
1937ko martxoan.
Nacido en 1915 y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Incorporado al aeródromo militar de Agoncillo (Lo-
groño) en marzo de 1937.

205. ARREGUI ECHANIZ, TIMOTEO 
1914an jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. 1937ko martxoan 5. zalditeriako Espainiako erregi-
mentuan sartu zen.
Nacido en 1914 y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Incorporado al regimiento España 5º de caballería
en marzo de 1937.

206. ARREGUI ELOSEGUI, ANTONIO 
Azpeitian bizi zen. San Ignacio tertziora sartu zen bere borondatez 1937ko ekainean.
Vecino de Azpeitia. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio en junio de 1937.

207. ARREGUI ELOSEGUI, JUAN IGNACIO 
Azpeitian bizi zen. San Ignacio tertziora sartu zen bere borondatez 1937ko ekainean.
Vecino de Azpeitia. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio en junio de 1937.

208. ARREGUI IDIGORAS, LEONCIO 
Azpeitian jaio zen 1919an, eta San Ignacio kalean bizi zen. Bizargina zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txa-
pel gorrien graduazioarekin. 1938ko maiatzean Aragoiko gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1919 y vecino de la calle San Ignacio. Barbero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ig-
nacio con la graduación de boina roja. Herido en el frente de guerra de Aragón en mayo de 1938.

209. ARREGUI OLAZABAL, JOSE ANTONIO 
Azpeitian jaio zen 1873an eta Ordizian bizi zen. Bartzelonan babes hartuta egon zen. / Nacido en Azpeitia en 1873 y vecino de Ordizia. Refugiado en Barcelona.

210. ARREGUI URBIETA, JOSE 
Azpeitian bizi zen. Errepublika-garaian Damaso Azcue SL enpresako langilea zen. 1936ko abuztuan Azpeitian eratutako Euskal Milizietan sartutako gudaria.
Vecino de Azpeitia. Trabajador de la empresa Damaso Azcue S.L. durante el período republicano. Gudari incorporado a las Milicias Vascas forma-
das en Azpeitia en agosto de 1936.

211. ARREGUI VENTURA, GAUDENCIO 
1895ean Azpeitian jaioa zen Gaudencio. Albaitaritzako udal-ikuskaria izan zen 1918tik altxatutako tropak herrian sartu ziren arte. 1936ko irailaren 20an ber-
tan Lapurdira egin zuen ihes, Donibane Lohizunera, eta handik gutxira Hegoaldera itzuli eta Lekeition jarri zen bizitzen.
1937ko uztailaren hasieran Azpeitira itzuli zen Gaudencio eta berehala sartu zuten herriko kartzelan. Ordurako kendua zuten udal-albaitari kargutik eta Az-
peitiko" Junta Carlista de Guerra" zelakoak konfiskatu egin zizkion "altzari, arropa, hegazti eta tresna guztiak, gutxi gorabehera 20.000 pta-ko baliokoak". Hi-
laren 19an Donostiako 4. instrukzio-epaitegi militarrak ikerketa bat abiarazi zuen Azpeitiko Komandantzia Militarraren baitako 6 herritarren aurka, tartean
Gaudencio, "Fronte Popularraren alde jarduera politiko - sozialak egin ote zituzten argitzeko".
Badirudi, behin-behineko espetxealdian zegoela, " mehatxuak egin zituela herriaren aurka, alkatearen eta herritar guztien aurka, marxisten garaipena iristen
zenerako, esanez ez zuela zalantzarik egun hura iritsiko zela eta lehen aukera izan bezain laster gorrien eremura igarotzeko asmoa zuela”. Garai berean, kontu
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horiek berriro esan zizkion espetxeko beste kide bati. Horren harira, Gasteizko espetxera eraman zuten eta, ondoren, Ondarretakora, eta urgentziazko pro-
zedura sumarisimo bat abiarazi zuten Gaudencioren aurka "matxinada sustatzea"z akusatuta. 1938ko azaroaren 22an 2 urteko espetxe-zigorra eta "kargu-
gabetzea" ezarri zizkioten eta 1940ko urtarrilaren 4ean aske utzi zuten baldintzapean.
1940ko maiatzaren 24ean Azpeitiko Udal Epaitegiak errekerimendu-zedula bat igorri zion Gaudenciori eta 20 eguneko epea eman zioten 30.000 pta-ko isuna
ordain zezan. Gipuzkoako Inkautazioen Batzordeak 1938ko ekainaren 8an ezarritakoa zen isuna. Gaudenciok errekurtso bat jarri zuen, egoera ekonomiko
txarrean zegoela eta isuna txikitu ziezaiotela eskatzeko, "berak emaztearekin batera zuen alaba adingabearen mantenurako".
1940ko irailaren 9an Erantzukizun Politikoen Espainiako Auzitegiak 10.000 pta-ra murriztu zion isuna, baina kargu publiko guztietatik kendu zuten,
1938an Gipuzkoako Batzordeak eginiko txostena ontzat emanda. Txosten hartan, Ezker Errepublikanoko kide izateaz eta "zuen ogibidea baliatuz ba-
serrietan ideologia haren propaganda egiteaz" akusatu zuten Gaudencio. Azkenik, 1943ko irailaren 21ean, urtebete lehenago, zehazki 1942ko iraila-
ren 22an eskatutako indultua ukatu zioten.
Nacido en Azpeitia en 1895 y vecino de este municipio. Veterinario de profesión. Desde 1918 y hasta la entrada de las tropas sublevadas en la localidad fue
el inspector municipal veterinario. El mismo día 20 de septiembre de 1936 Gaudencio huyó a la localidad labortana de San Juan de Luz, regresando poco
después a Hegoalde e instalándose en Lekeitio. A comienzos del mes de julio de 1937 Gaudencio regresó a Azpeitia e inmediatamente fue encarcelado en
la prisión de la localidad. Para entonces, ya había sido destituido de su cargo de veterinario municipal y la Junta de Guerra Carlista de Azpeitia había requi-
sado “todos sus muebles, ropas, aves y enseres con un valor aproximado de 20.000 ptas.” El 19 del mismo mes el juzgado militar de instrucción nº 4 de Do-
nostia inició una investigación “para esclarecer las actividades político sociales a favor del Frente Popular” de 6 vecinos circunscritos a la Comandancia Militar
de Azpeitia y entre los que se encontraba Gaudencio. 
Al parecer, encontrándose en prisión preventiva, "…profirió amenazas contra el pueblo, desde el alcalde hasta el último vecino para el día, que no dudaba
llegaría, del triunfo de los marxistas y le anunció sus propósitos para pasarse a la zona roja en la primera ocasión que tuviera, conceptos que, parece ser, re-
pitió por las mismas fechas a otro compañero de prisión". Esto supuso su traslado a la prisión de Vitoria y posteriormente a la de Ondarreta, iniciándose un
procedimiento sumarísimo de urgencia contra Gaudencio bajo la acusación de “fomentar la rebelión”. El 22 de noviembre de 1938 fue condenado a 2 años
de prisión y “la suspensión de todo cargo”, concediéndosele la libertad condicional el 4 de enero de 1940.
El 24 de mayo de 1940, el Juzgado Municipal de Azpeitia emitió una célula de requerimiento por la que se le daba a Gaudencio un plazo de 20 días para
hacer efectiva la sanción de 30.000 ptas. impuesta por la Comisión Provincial de Incautaciones de Guipúzcoa el 8 de junio de 1938. A raíz de esta solicitud
Gaudencio presentó un recurso para que le fuera rebajada la sanción debido a su precaria situación económica, “para poder atender a la subsistencia per-
sonal y a la de la hija menor que tiene el matrimonio”. 
El 9 de septiembre de 1940 el Tribunal Nacional de Responsabilidades Políticas rebajó la sanción a 10.000 ptas., si bien, acordó la inhabilitación de todo cargo
público al dar por bueno el informe de 1938 de la Comisión Provincial en el que se acusaba a Gaudencio de pertenecer a Izquierda Republicana y “de hacer
propaganda de dicha ideología por los caseríos valiéndose de su profesión”. Finalmente, el 21 de septiembre de 1943 se le denegó el indulto solicitado un
año antes, concretamente el 22 de septiembre de 1942.

212. ARRIETA AGUIRRE, IGNACIO 
Azpeitiarra zen eta Azkoitian bizi zen Ignacio. Logroñotik Bilbora eraman zuten 1937ko azaroaren 10ean eta han egon zen behin-behineko espetxe-
aldian, gerra-kontseiluak noiz epaituko zain. 1938ko irailaren 28an auzia artxibatu zuten eta “B atalean” sailkatu zuten. Hala, langileen batailoi batera
bidali zuten. Seguru asko, Loyola batailoian ibiliko zen, sukaldari.
Natural de Azpeitia y vecino de Azkoitia. Labrador de profesión. Trasladado desde Logroño a Bilbao el 10 de noviembre de 1937, donde permaneció en
prisión preventiva a la espera de ser juzgado en consejo de guerra. El 28 de septiembre de 1938 se dictó el sobreseimiento de la causa y su clasifica-
ción en el “apartado B”, lo que supuso su ingreso en un batallón de trabajadores. Probablemente formó parte del batallón Loyola en calidad de cocinero.

213. ARRIETA ECHEVERRIA, FRANCISCO 
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. Lemoako gerra-frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra de Lemoa.

214. ARRIETA IBARBIA, AGUSTIN 
1911n Azpeitian jaio zen Agustin, baina gero Azkoitira joan zen bizitzera. 1945eko ekainean ohiko prozedura sumarisimo batean sartu zuen Donos-
tiako epaimahai militar batek, "Espainiako Defentsa eta Segurtasun Legea"ren aurkako delitua egin ote zuen ikertzeko. Hogeita hamar pertsona in-
guru akusatu zituzten, Donostian ANV-EAEko batzordea eta Frantzian Euskal Brigadaren batzordea ezkutuan osatzeagatik. Auzi ikerketak hainbat urte
iraun zituen eta, azkenean, 1948ko martxoaren 30ean, gerra-kontseiluak Agustin absolbitzearen aldeko epaia eman zuen, ebatzi baitzuten Bermeo-
tik itsasoz Frantziara ihes egiteko egin zuen saiakeraren helburua ez zela "Frantzian zeuden euskal errefuxiatuek osatutako unitate militar batean sart-
zea", lana bilatzea baizik.
Nacido en Azpeitia en 1911 y vecino de Azkoitia. En junio de 1945 se vio envuelto en un procedimiento sumarísimo ordinario instruido por un juzgado mili-
tar de Donostia por un posible delito contra la “Ley de Defensa y Seguridad del Estado”. Una treintena de personas fueron acusadas de constituir de ma-
nera clandestina el comité de ANV en Donostia y la Brigada Vasca en el Estado francés. Las pesquisas judiciales se alargaron durante varios años, hasta
que el 30 de marzo de 1948 el consejo de guerra dictó la libre absolución de Agustín, al considerar que su intento de huir al país vecino por mar desde Ber-
meo no tenía como objetivo “enrolarse en una unidad de carácter militar compuesta por vascos exiliados en Francia”, sino la búsqueda de trabajo.

215. ARRIETA ZUBIMENDI, IGNACIO 
Azpeitiko Etxezuri baserrikoa zen. 1936ko abuztu hasieran Azpeitian osatu zituzten Euskal Milizien Gerra Komisariako kidea zen Ignacio eta hainbat
frontetan ibili zen borrokan Castro Urdialesen atxilotu zuten arte. Ondoren, 1937ko urriaren 15ean, El Duesoko espetxera eraman zuten, gerra-kont-
seiluak ustez, "matxinada" delitua egiteagatik epaitu arte, baina instrukzioa ez zuten abiarazi 1940ko irailaren 16ra arte. Handik ia urtebetera, 1941eko
abuztuaren 6an, 12 urte eta egun bateko espetxe-zigorra ezarri zioten Ignaciori, "ideologia separatista" izateaz, Ibarluzea jauregiko konfiskatzeetan
eta Roque Astigarragaren atxiloketa- saiakeran parte hartzeaz" eta miliziano izateaz akusatuta. Epaia eman zuten egunera arte El Duesoko espet-
xean egon zen azpeitiar hau, behin-behineko espetxealdian. Ondoren, zigorra 3 urtera jaitsi zioten.
Erregimen frankistaren errepresio ekonomikoaren biktima ere izan zen Ignacio, konfiskatu egin baitzioten hainbat senideren artean Azpeitiko Perez
Arregui plazan zuten etxebizitza bat. Etxebizitza horretan zuten Etxezuri taberna, "nazionalistak biltzen zituena", eta Azpeitiko "Junta de Guerra Car-
lista" zelakoak konfiskatu egin zuen.
Oriundo del caserío Etxezuri. Miembro de la Comisaria de Guerra de las Milicias Vascas formadas a comienzos de agosto de 1936 en Azpeitia, Ig-
nacio combatió en varios frentes hasta su detención en Castro Urdiales. Posteriormente, el 15 de octubre de 1937 fue trasladado a El Dueso a la es-
pera de ser juzgado en consejo de guerra por un supuesto delito de “rebelión”, instrucción que no dio inicio hasta el 16 de septiembre de 1940.
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Prácticamente un año más tarde, el 6 de agosto de 1941, Ignacio fue sentenciado a 12 años y 1 día de prisión acusado de ser de “ideología separatista”,
participar “en requisas en el palacio de Ibarlucea y en el intento de detención de Roque Astigarraga”, y de actuar como miliciano. Hasta el día de la sen-
tencia este azpeitiarra había permanecido recluido en El Dueso en prisión preventiva. Posteriormente, le fue conmutada la pena por una de 3 años. 
Asimismo, Ignacio fue también víctima de la represión económica del régimen franquista al serle incautada una vivienda propiedad de varios hermanos,
sita en la plazuela Pérez Arregui de Azpeitia. En dicha vivienda tenían instalado el bar Etxezuri "frecuentado por nacionalistas", el cual fue requisado
por la Junta de Guerra Carlista de Azpeitia.

216. ARRIETA ZUBIMENDI, MARIA 
Azpeitiko Etxezuri baserrikoa zen. Mariak 25 urte zituen 1937ko uztailaren 7an Azpeitiko Guardia Zibilak Maximina ahizparekin batera atxilotu zue-
nean. Haien aurkako salaketa Azpeitiko Margarita Rosario Echevarria Altamira, Ignacia Bereciartua Azpiazu eta Pilar Aguirre Perezek jarri zuten. Sa-
latzaileen arabera, Arrieta Zubimendi ahizpak “ekintzako nazionalistak ziren, azken hauteskundeetan propaganda egin zuten, herri horretan gorri
separatisten agintaldian milizianoei jaten eman zieten, Espainiaren eta Margariten Elkartearen aurkako oihu iraultzaileak egin zituzten eta salatzai-
leak atxilotzean ere parte hartu zuten”. Salaketa horiek berretsiz, Azpeitiko alkateak (Roque Astigarraga), Azpeitiko Junta Carlistako ordezkariak (Ju-
lian Orbegozo Embil), eta haren anaiak (Casto Orbegozo), txosten bat egin zuten uztailaren 13an, eta bertan, Maria "nazionalista asaldatua eta
aktibista propagandista" zela zioten.
Ondarretako espetxera eraman zuten. Uztailaren 22an Mariak epaile militar instruktorearen aurrean berretsi zuen Azpeitiko komandantzian atxilotu
zuten egunean bertan egindako aitorpena. Bertan, Emakume Abertzale Batzan afiliatuta zegoela onartzen zuen, eta gerra hasitakoan milizianoent-
zako jangeletan zerbitzua eman zuela. Aldiz, ukatu egiten zuen hauteskunde-prozesuetan propaganda nazionalistarik egin zuenik, esaterako, Espai-
niaren aurkako "oihu iraultzailerik" egin zuenik. Era berean, salatzaileen atxiloketetan ez zuela parte hartu esan zuen. Salaketa horiei erantzuna
emateaz gain, 1936ko irailaren 19an tropa faxistak berehala sartuko zirela eta Azpeititik ihes egin izanaren inguruan galdekatu zuten, eta Bilbon, Ger-
nikan, Algortan eta azkenik Balmasedan zer egin zuen, han ere kuarteletako milizianoek zerbitzuak eman baitzituzten Bizkaiko frontea erori eta Az-
peitira itzuli ziren arte. Salaketen larritasuna zela eta, Donostiako epaitegi militarrak Azpeitiko epaitegiari eskatu zion bigarren aldiz aitorpena hartzeko
salatzaileei. Urrian haiek salaketa berretsi zuten, Rosario Echevarriak izan ezik, hark atzera egin zuen. Hala ere, Pilarrek eta Ignaciak gertakarien azal-
pena aldatu egin zuten, eta oraingoan, atxiloketan salatuak izandako inplikazioari zegokionez, ez zuten esan ziurtasunik zutenik haren inplikazioaz,
baizik eta parte hartu zuela uste zutela "susmoagatik, jendeak aipatzen zuelako".
Era berean, eta salatzaileak ziotenaren aurka, Azpeitiko bi bizilagunek, Vicente Arrue Arzuagak eta Julian Elorza Aizpuruk, prozesatutako bi ahizpen
alde deklaratu zuten. Haien testigantzetan esan zuten Maria "aurrekari moral nahiz erlijioso oneko neska" zela, eta propagandista nazionalista izan
zenik ez zekitela. Edonola ere, 1938ko maiatzaren 21ean, baldintzapeko askatasuna eman eta hilabetera, Maria delitu-ekintza guztietatik absolbitu
zuten. Epaile militar instruktoreak egindako idatzian zehazten zuenez, "oinarri gutxikoak ziren salaketak", eta "nahikoa zigor jaso zuen" prebentziozko
espetxean emandako denborarekin Emakume-ko afiliatua izateagatik eta Fronte Popularraren alde sukaldean zerbitzuak emateagatik.
Bestalde, 5.000 pta-ko isuna jarri zioten Mariari 1938an, 10 hilabetez behin-behineko kartzelaldian egon eta gerra-kontseiluan absolbitu zutenean. Az-
peitiko Emakume Abertzale Batza erakundeko kide izateagatik eta milizianoentzako jantokietan zerbitzari-lanetan ibiltzeagatik jarri zioten zigor eko-
nomikoa. 1940an zigorra berrikusteko errekurtso bat abiarazi eta Mariak azaldu zuen bere amak hainbat ofizial erreketeri babesa eskaini ziela Azpeitia
erori ondoren, eta familiako tabernan, Etxezurin, Falangearen gizarte-laguntzarako egoitza eduki zutela hainbat hilabetez, Nicolas Ucinen zuzenda-
ritzapean. Azkenik, 1940ko uztailaren 11n 750 pta-ra jaitsi zioten zigorra.
Oriunda del caserío Etxezuri. Tenía 25 años cuando el 7 de julio de 1937 la Guardia Civil de Azpeitia la detuvo junto a su hermana Maximina, tras la
denuncia que contra ellas interpusieron las "margaritas" de Azpeitia Rosario Echevarria Altamira, Ignacia Bereciartua Azpiazu y Pilar Aguirre Pérez.
Según las denunciantes las hermanas Arrieta Zubimendi eran “nacionalistas de acción, habiendo hecho propaganda durante las últimas elecciones;
que durante el dominio rojo-separatista en esta localidad se significó por dar de comer a los milicianos, dando gritos subversivos contra España y con-
tra la Asociación de Margaritas e incluso de haber tomado parte en la detención de las declarantes” (las tres denunciantes fueron retenidas en agosto
de 1936 en sus respectivos domicilios durante tres días). Confirmando estas acusaciones, el alcalde de Azpeitia (Roque Astigarraga), el delegado de
la Junta Carlista de Azpeitia (Julián Orbegozo Embil), y el hermano de éste último (Casto Orbegozo), emitieron un informe el 13 de julio en el que se
calificaba a María de “exaltada nacionalista” y “activísima propagandista”.
Trasladada a la prisión de Ondarreta, el 22 de julio María ratificó ante el juez militar instructor su declaración en la Comandancia Militar de Azpeitia
el mismo día de su detención. En ésta, reconocía su afiliación a Emakume Abertzale Batza y sus servicios en los comedores para milicianos tras el
inicio de la guerra. Por el contrario, negaba tanto el haber hecho propaganda nacionalista alguna durante los diferentes procesos electorales, como
los supuestos “gritos subversivos” contra España. Asimismo, dijo no haber tomado parte en la detención de las denunciantes. Además de dar res-
puesta a estas acusaciones, María fue interrogada en relación a su huida de Azpeitia ante la inminente entrada de las tropas fascistas el 19 de sep-
tiembre de 1936 y su actividad en los municipios de Bilbao, Gernika, Algorta y finalmente Balmaseda, donde también prestó servicios a los milicianos
acuartelados hasta la caída del frente de Bizkaia y su regreso a Azpeitia.
Ante la gravedad de las acusaciones, el juzgado militar de Donostia solicitó al juzgado de Azpeitia que se tomara declaración por segunda vez a las
denunciantes. En el mes de octubre éstas ratificaron su denuncia, a excepción de Rosario Echevarria que se retractó. No obstante, tanto Pilar como
Ignacia modificaron su exposición de los hechos, puesto que con respecto a la participación de la acusada en su detención no decían en esta oca-
sión tener certeza de su implicación sino tan sólo “creer” que tomaron parte “por sospecha, pues la gente lo comentaba”. 
Al mismo tiempo, y al contrario de lo que afirmaban las denunciantes, dos vecinos de Azpeitia, Vicente Arrue Arzuaga y Julián Elorza Aizpuru, de-
clararon en favor de las hermanas procesadas. En sus respectivos testimonios, aseguraban que María era “una chica de buenos antecedentes tanto
morales como religiosos” y que no les constaba que hubieran sido propagandistas nacionalistas.
Con todo, el 21 de mayo de 1938, un mes más tarde de haberle sido concedida la libertad condicional, María fue absuelta de todo acto delictivo. En
su escrito el juez militar consideraba de “poco fundamento las denuncias”, “habiendo sido debidamente sancionada” con el tiempo que había pasado
en prisión preventiva por su afiliación a Emakume y sus servicios de cocina en favor del Frente Popular.
María fue sancionada con 5.000 en 1938, coincidiendo con su absolución en el consejo de guerra que le mantuvo en prisión preventiva 10 meses.
La sanción económica le fue impuesta por pertenecer a Emakume Abertzale Batza de Azpeitia y por haber servido en comedores para milicianos. En
1940 se dio apertura a un recurso de revisión, en el que María aludió a que su madre acogió a varios oficiales requetés tras la caída de Azpeitia, y
que en lo que era el bar familiar Etxezuri se instaló durante varios meses la sede de Auxilio Social de Falange dirigida por Nicolás Ucin. Finalmente,
el 11 de julio de 1940, el Tribunal rebajó la sanción a 750 ptas.

217. ARRIETA ZUBIMENDI, MAXIMINA  
Azpeitiko Etxezuri baserrikoa zen. Maria ahizpa bezala, Maximina 1937ko uztailaren 7an atxilotu zuten, Azpeitira itzuli eta egun batera, Rosario Eche-
varria Altamira, Ignacia Bereciartua Azpiazu eta Pilar Aguirre Perezek jarritako salaketaren ostean. Maximinaren kasu zehatzean, salatzaileek Guar-
dia Zibilaren aurrean aitortu zuten nazionalista eta propagandista izateaz gain, “haien atxiloketaren eragile izan zela, eman zioten aginduan ageri zen
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letra ere salatzen duten horrena baitzen”. Baina handik hilabete batzuetara, eta Maximina Ondarretan preso zela, azken salaketa horretan atzera egin
behar izan zuten, epaile militar instruktoreak bazekielako atxiloketa-agindua “makinaz idatzita eta Fronte Popularrak sinatuta zegoela”.
Bestalde, Falangeak eta Guardia Zibilak, Roque Astigarragaren eta Julian eta Claudio Orbegozo anaien aitorpenak abalatu zituzten, eta horietan, auzipe-
tua hauteskundeetan pertsona nazionalista oso aktiboa izan zela zioten. Horrez gain, Guardia Zibilaren txostenak aipatzen zuen Maximinak hainbat base-
rritan elikagaiak konfiskatzen parte hartu zuela, baina salaketa horren lekukotza emango zuten lekukorik ez zuten topatu. Aldiz, berriz ere Julian Elorza,
oraingoan Francisco Gaztañagarekin batera, auzipetuaren alde agertu zen. Haien arabera, nazionalista eta nazionalistak biltzen ziren Etxezuri familiako ta-
bernan zerbitzari izateaz gain, Maximina jokabide onekoa zen eta ez zuen salatutako ezertan parte hartu. Azkenik, Maximinari filiazio nazionalista eta Ger-
nikako komandantzian emandako zerbitzuak aitortu ostean, eta aldi berean haren gaineko salaketak ukatuta, 1938ko apirilaren 13an baldintzapeko askatasuna
eman zioten. Handik hilabetera, Donostiako epaitegi militarrak kargu guztietatik absolbitu zuen, “haren aurka aurkeztutako salaketak salatzaileen beren ai-
torpenen ondorioz ezerezean geratu zirela argudiatuta”. 1938ko irailaren 26an Maximinari nahiz Maria ahizpari behin betiko askatasuna eman zioten.
Maria ahizparen aurka eginiko akusazio berdinak erabilita zigortu zuen CPIBk Maximina ere. Eta Maria ahizpa bezala, Maximina ere 10 hilabetez egon
zen preso eta auzipetzean, gerra kontseiluan kointziditu zuten. Maximinari zigor handiagoa jarri zioten ordea; 15.000 pta-koa. Hala eta guztiz ere, 750
pta-ra jaitsi zioten zigorra.
Oriunda del caserío Etxezuri. Al igual que su hermana María, Maximina fue detenida el 7 de julio de 1937, un día después de su regreso a Azpeitia,
tras la denuncia interpuesta por Rosario Echevarria Altamira, Ignacia Bereciartua Azpiazu y Pilar Aguirre Pérez. En el caso concreto de Maximina las
denunciantes declararon ante la Guardia Civil que además de nacionalista y propagandista, "fue la causante de su detención, ya que incluso la letra
que figura en la orden que les dieron era de la individua que denuncian". Sin embargo, meses más tarde y con Maximina presa en Ondarreta, tuvie-
ron que retractarse de esta última acusación al tener constancia el juez militar instructor de que la orden de detención "estaba escrita a máquina y
estaba firmada por el Frente Popular". 
Por su parte, Falange y Guardia Civil avalaron las declaraciones de Roque Astigarraga y los hermanos Julián y Claudio Orbegozo, en las que se calificaba
a la encartada de ser una persona nacionalista muy activa durante las elecciones. Además de ello, el informe de la Guardia Civil aludía a la participación
de Maximina en la requisa de alimentos en varios caseríos, si bien, no pudieron aportar testigos que atestiguaran dicha denuncia. Por el contrario, de nuevo
Julián Elorza, esta vez junto a Francisco Gaztañaga, declararon en favor de la encausada. Según estas personas, a pesar de ser nacionalista y camarera
del bar familiar Etxezuri, frecuentado por nacionalistas, Maximina era de buena conducta y no había participado en nada de lo que se le acusaba.
Finalmente, tras reconocer Maximina su filiación nacionalista y los servicios prestados en la comandancia de Gernika, y al mismo tiempo negar las
acusaciones vertidas contra ella, el 13 de abril de 1938 le fue otorgada la libertad condicional. Un mes más tarde, el juzgado militar de Donostia la
absolvió de todo cargo, alegando que "la denuncia contra ella presentada ha quedado desvanecida por las declaraciones de las mismas denuncian-
tes". El 26 de septiembre de 1938 se dictó la libertad definitiva tanto de Maximina como de su hermana María.
Maximina fue sancionada por la CPIB bajo las mismas acusaciones esgrimidas contra su hermana María. Y al igual que ésta estuvo presa 10 meses
coincidiendo con su procesamiento en consejo de guerra. Sin embargo, la sanción contra Maximina fue mayor, ya que ascendía a 15.000 ptas. Con
todo, a Maximina también le fue rebajada la sanción a 750 ptas.

218. ARRIETA ZUBIMENDI, PEDRO  
Etxezuri baserrikoa zen jatorriz. Nekazaria zen lanbidez. 100 pezetako zigorra jarri zion CPIBek.
Oriundo del caserío Etxezuri. Labrador de profesión. Sancionado por la CPIB con 100 ptas.

219. ARRIETA, FELIPE  
Azpeitian bizi zen. Loyola batailoi nazionalistako Lartaun 2. konpainiako gudaria zen.
Vecino de Azpeitia. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón nacionalista Loyola.

220. ARRITOQUIETA ALZA, RUFINO"ALABIER"  
Zizurkilen jaio zen 1915ean eta Eliz kalean bizi zen. EAJko militantea zen eta Euskal Milizien Gerra Komisariako kide izan zen. 1936ko irailean altxatu-
tako tropak Azpeitian sartzear zeudela, Bizkaira egin zuen ihes eta Bilbon atxilotu zuten gero. Donostiara eraman zuten eta 1936ko azaroaren 19an abia-
razi zuten auzi-instrukzioa. Ondoren, gerra-kontseiluan epaitu zituzten Rufino eta beste 7 azpeitiar. 1937ko martxoaren 8ko epaiaren bidez, biziarteko
espetxe-zigorra ezarri zioten Rufinori, "matxinadarekin bat egitea"ren delitua leporatuta. Epaiaren arabera, 1936ko abuztuaren erdialdean Sagarre Baroiaren
finkan egin zuten arpilatzean parte hartu zuen, Lasaon; baita Errezilgo Asketa baserrian Roque Astigarraga atxilotzeko egindako saiakeran ere. Azpeitian
armak hartuta zaintzaldiak egiteaz eta gerrako fronteetara borrokalariei elikagaiak ematera joateaz ere akusatu zuten.
1937ko maiatzaren 4ean Ondarretako espetxetik Iruñeko Zentralera eraman zuten eta han egon zen 1942ko apirilean Alcala de Henaresera eraman
zuten arte. Azkenean, 1944ko martxoaren 2an, baldintzapean aske utzi zuten.
Nacido en Zizurkil en 1915 y vecino de la calle Iglesia de Azpeitia. Ebanista de profesión. Militante del PNV. Formó parte de la Comisaria de Guerra
de las Milicias Vascas. Ante la inminente entrada de las tropas sublevadas en Azpeitia a finales de septiembre de 1936, huyó a Bizkaia, siendo de-
tenido posteriormente en Bilbao. Trasladado a Donostia, el 19 de noviembre de 1936 se inició la instrucción judicial por la que Rufino y otros 7 veci-
nos de Azpeitia serían juzgados en consejo de guerra. En lo que respecta a Rufino, la sentencia del 8 de marzo de 1937 por la que fue condenado
a la pena de reclusión perpetua, le hacía responsable de un delito de “adhesión a la rebelión”. En concreto, se señalaba su supuesta participación a
mediados del mes de agosto de 1936 en el saqueo de la finca del barón de Sagarre localizada en Lasao, y también en el intento de detención de
Roque Astigarraga en el caserío Asketa de Errezil. Además, se le acusó de haber hecho guardias armadas en Azpeitia y de acudir a los frentes de
guerra para abastecer de alimentos a los combatientes. 
El 4 de mayo de 1937 fue llevado de la prisión de Ondarreta a la “Central de Pamplona”, donde permaneció hasta su traslado a Alcalá de Henares
en abril de 1942. Finalmente, el 2 de marzo de 1944 se le concedió la libertad condicional.

221. ARRIZABALAGA AROCENA, IGNACIO  
Azpeitian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Bailengo infanteria-erregimentuan sartu zen 1937ko abuztuan.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Incorporado al regimiento de infantería Bailén en agosto de 1937.

222. ARRIZABALAGA ECHANIZ, ALEJANDRO  
1912an jaio zen Izarraitz auzoko Larra Zahar baserrian. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Frontean zauritu zuten 1938ko
ekainaren 17an. Desagertutzat eman zuten.
Nacido en 1912. Oriundo del caserío Larra Zahar del barrio de Izarraitz. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Herido en el frente
el 17 de junio de 1938. Dado por desaparecido.
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223. ARRIZABALAGA ECHEVERRIA, FELICITAS  
Felicitas 1937ko uztailaren hasieran atxilotu zuten eta Ondarretako espetxera eraman zuten. Atxiloketa Aniceto Arrue eta Santos Beldarrainek jarritako
salaketaren ondorioz izan zen. Itxuraz biak joan ziren Felicitasek Jesus Alberdi albaitariari zor zion faktura bat kobratzera, eta eztabaida sortu zenean, Fe-
licitasek Santos Beldarrain kobratzaileari leporatu zion errekete batekin joan izana (Aniceto Arrue). Salatzaileen arabera, Felicitasek erreketeari mespret-
xua erakutsi zion, haren amak auzipetuarekin zorrak zituen, eta "Mugimendu Nazionala ren aurka hitz egiten zuen".
Ondarretara eraman ostean, Roque Astigarragak eta Julian eta Casto Orbegozo anaiek egin zuten txostena. Bertan, Felicitas "nazionalista asaldatua eta
propagandista" zela zioten. Era berean, epaile militar instruktoreari gogorarazi zioten aurretik Azpeitiko komandante militarrak (Emilio Gomez del Villar)
isuna jarri ziola “`Glorioso Movimiento´ delakoaren aurkako adierazpenak” egiteagatik. Hala ere, hainbat lekukok, esaterako Miguel Arteche, Jose María
Aguirre, Segunda Emparan edo Natalio Ibarrak aitortu zuten Felicitasen alde, eta haren inguruan esan zuten "Causa Nacional delakoaren jarraitzailea zela"
zela, eta “Fronte Popularrak jazarritako pertsonei” lagundu ziela. Kontrakoa esan zuen Carmen Loinazek. Tropa matxinatuak sartu zirenean, bando ba-
tean argitaratu zen moduan, saltokian metatutako jangaiak Felicitasek ez zituela udalean entregatu adierazi zuen.
Edonola ere, Guardia Zibilaren eta Falangearen salaketak Felicitas ideologia nazionalistakoa zela esatera mugatu ziren, “gorrien nagusitasuneko garaian
ekintzarik ez zuela egin adierazi” zuten. Hala, 1938ko urtarrilaren 22an, baldintzapean aske utzi zuten, baina abuztuan, Gerra Ikuskaritzak Felicitasen aurka
urgentziazko prozedura sumarisimoa irekitzea erabaki zuen, epaile instruktoreak aurretik uste izan zuen arren prebentzioz espetxean egondako denbo-
rak kitatzen zuela izan zezakeen isuna. Beraz, 1938ko bigarren seihilekoan, Felicitas berriz ikertu zuen Donostiako epaitegi militarrak, eta ziurrenik es-
petxeratu egingo zuten. Azkenik, 1939ko martxoaren 7an, Felicitas absolbituta geratu zen; epai hori apirilean berretsi zuen Gerra Ikuskaritzak.
Natural y vecina de Azpeitia. Panadera de profesión. Detenida a comienzos del mes de julio de 1937 y trasladada a la prisión de Ondarreta. La razón
de su encarcelamiento se debió a la denuncia interpuesta por Aniceto Arrue y Santos Beldarrain. Al parecer ambos acudieron a cobrar una factura
que Felicitas debía al veterinario Jesús Alberdi, iniciándose una discusión en la que Felicitas reprochó al cobrador Santos Beldarrain ir acompañado
de un requeté (Aniceto Arrue). Según los denunciantes, Felicitas, además de mostrar su desprecio hacia el requeté, cuya madre tenía deudas con la
encausada, “era una individua que se dedica a despotricar del Movimiento Nacional”. 
Una vez trasladada a Ondarreta, Roque Astigarraga y los hermanos Julián y Casto Orbegozo fueron los encargados de elaborar un informe en el que se ca-
lificaba a Felicitas de “exaltada nacionalista y propagandista”. Asimismo, recordaban al juez militar instructor que con anterioridad fue multada por el coman-
dante militar de Azpeitia (Emilio Gómez del Villar) por “manifestaciones en contra del Glorioso Movimiento”. Sin embargo, varios testigos como Miguel Arteche,
José María Aguirre, Segunda Emparan o Natalio Ibarra declararon en favor de Felicitas, de la cual llegaron a afirmar que era “adicta a la Causa Nacional” y
que ayudó a personas “perseguidas por el Frente Popular”. La nota discordante la puso la vecina Carmen Loinaz al declarar que Felicitas no entregó en el
ayuntamiento los comestibles acumulados en su comercio a la entrada de las tropas sublevadas, tal y como se había publicado en un bando municipal.
En cualquier caso, ni las acusaciones de la Guardia Civil ni las de Falange fueron más allá de suscribir la ideología nacionalista de Felicitas, seña-
lando “que no tuvo actuación alguna durante el dominio rojo”. Con todo, el 22 de enero de 1938 fue puesta en libertad condicional, si bien, en el mes
de agosto la Auditoria de Guerra decidió abrir un procedimiento sumarísimo de urgencia contra Felicitas a pesar de que el juez instructor había con-
siderado con anterioridad que con el tiempo que había permanecido en prisión preventiva liquidaba la posible sanción. 
Por tanto, en el segundo semestre de 1938 Felicitas volvió a ser investigada por el juzgado militar de Donostia y probablemente encarcelada. Final-
mente, el 7 de marzo de 1939 Felicitas quedó absuelta, dictamen que fue ratificado por la Auditoria de Guerra en el mes de abril.

224. ARRUE, ANICETO  
Azpeitiarra. Requeté izeneko erakunde paramilitar karlistako kidea zen. / Vecino de Azpeitia. Miembro de la organización paramilitar carlista Requeté.

225. ARRUE LARRAÑAGA, CLEMENTE  
1913an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria zen.
Nacido en Azpeitia en 1913 y vecino de este municipio. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola.

226. ARRUE LARRAÑAGA, FRANCISCO  
1915ean jaio zen Azpeitian, eta han bizi zen. 1931tik Francisco Azpeitiko batzokira joan ohi izaten zen. Gerra hasi zenetik Azpeitia matxinatuen eskuetan
erori zen arte, Franciscok zaintzaldi armatuak egin zituen inguruko hainbat menditan. Herritik alde egin ondoren, Loyola batailoian eman zuen izena bo-
luntarioki, gerra fronte batzuetara trasladatuz. Mailaz igo eta kabo izendatu zuten Otxandion, eta Turtziozen sarjentu. 1937ko abuztuaren 25ean Laredon
atxilotu zuten eta, ondoren, Aranda del Dueroko (Burgos) kontzentrazio-esparrura eraman zuten. 1937ko urriaren 22an Azpeitiko Guardia Zibilaren ko-
mandante Florencio Mangas Luengok idatzi bat bidali zion Presoak Sailkatzeko Aranda del Dueroko Batzordeko presidenteari, eta Franciscoren aurre-
kariak azaldu zizkion: EAJko militantea zela, konfiskatzeetan eta atxilotzeetan parte hartu zuela, eta bere borondatez miliziano ibili zela azalduz.
Horren harira, Ondarretako espetxera eraman zuten Francisco 1939ko hasieran, gerra-kontseiluak epai zezan. 1939ko urtarrilaren 31n Roque Astigarraga
Azpeitiko alkateak eta otsailaren 11n Hilario Bereciartua Azpeitiko Falangeren tokiko buruzagiak Francisco errudun jotzen zuten txostenak bidali zituzten
epaitegira, 1937ko urrian Florencio Mangasek eginiko akusazioekin bat eginez. Horrez gain, lekukoen zerrenda bat ere bidali zuten. Zerrendan zeuden
Donato Aresti, Galo Barrena eta 1936ko abuztuan eta irailean ustez Franciscok egindakoen kalteak jasan zituzten San Ignacio Tertzioko hainbat herritar.
1939ko otsailetik abuztura bitartean deklaratu zuten lekuko guztiek, baina inork ere ezin izan zuen berretsi Francisco izan zenik atxiloketetan parte hartu
zuena, ezta konfiskatzeetan –Galo Barrenaren etxean eta Zuazo jauregian– parte hartu zuela zioten "arruetar hura" zenik ere.
1939ko urriaren 20an auzia behin-behinean artxibatu zuten, ezin izan baitzituzten "egozten zizkioten karguak justifikatu". Hurrengo egunean behin be-
tiko aske utzi zuten.
Nacido en 1915 en Azpeitia y vecino de este municipio. Desde 1931 Francisco frecuentaba el batzoki de Azpeitia. Desde el inicio de la guerra y hasta la
caída de Azpeitia, Francisco hizo servicios de guardia armada en varios montes cercanos. Tras abandonar el municipio, se alistó voluntariamente al bata-
llón Loyola, trasladándose a varios frentes de guerra. En Otxandio fue ascendido a cabo y en Trucios a sargento. El 25 de agosto de 1937 fue detenido en
Laredo, siendo posteriormente enviado al campo de concentración de Aranda del Duero (Burgos). El 22 de octubre de 1937, el comandante de la Guardia
Civil del puesto de Azpeitia, Florencio Mangas Luengo, envió al presidente de la Comisión Clasificación de Prisioneros de Aranda del Duero un escrito en
el que detalla los antecedentes de Francisco como militante del PNV, interviniendo en saqueos y detenciones, y siendo miliciano voluntario.
Por ello, a comienzos de 1939 Francisco fue trasladado a la prisión de Ondarreta para ser juzgado en consejo de guerra. El 31 de enero de 1939 el
alcalde de Azpeitia Roque Astigarraga, y el 11 de febrero Hilario Bereciartua como jefe local de Falange de Azpeitia, enviaron al juzgado sus respectivos
informes inculpatorios en sintonía con las acusaciones señaladas en octubre de 1937 por Florencio Mangas. Pero además, añadieron un listado de
testigos entre los que se encontraban Donato Aresti, Galo Barrena y varios vecinos pertenecientes al tercio de San Ignacio, y que supuestamente se
habían visto perjudicados por la actuación de Francisco durante agosto y septiembre de 1936. Entre los meses de febrero y agosto de 1939 decla-
raron todos los testigos citados, si bien, ninguno pudo corroborar que el “tal Arrue” del que se decía participe en detenciones y saqueos como el de
la casa de Galo Barrena o el palacio de Zuazo fuera Francisco.
El 20 de octubre de 1939 se dictó el sobreseimiento provisional del caso, al no quedar “justificado los cargos”. Al día siguiente quedó en situación de
libertad definitiva.
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227. ARRUE LARRAÑAGA, IGNACIO  
Azpeitian jaio zen 1917an, eta Enparan kalean bizi zen. Gozogilea zen lanbidez. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. Gero, Loyola batailoi na-
zionalistako gudaria izan zen. Azpeitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen 1940an soldadugaien zerrendarako aurkeztu ez zelako.
Nacido en 1917 en Azpeitia y vecino de la calle Emparan. Confitero de profesión. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Poste-
riormente gudari del batallón nacionalista Loyola. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940 al no presentarse a la caja
de reclutas de su reemplazo.

228. ARRUE LARRAÑAGA, JUAN  
1918an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Azpeitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen 1940an soldadugaien zerrendarako aurkeztu ez zelako.
Nacido en 1918 en Azpeitia y vecino de este municipio. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940 al no presentarse a
la caja de reclutas de su reemplazo.

229. ARRUE LARRAÑAGA, MIREN  
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. Emakume Abertzale Batza delakoaren idazkaria zen 1934an.
Natural y vecina de Azpeitia. Secretaria de Emakume Abertzale Batza de Azpeitia en 1934.

230. ARRUE LARRAÑAGA, PEDRO  
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. Eusko Alderdi Jeltzaleko militantea eta lanbidez merkataria zen Pedro. Azpeitiko Udal Batzordeko diruzaina izan zen
errepublika-garaian eta, ondoren, Defentsa Batzordearen mendeko Hornidura Batzordeko kide. 1936ko irailaren 20an Bilbora egin zuen ihes eta solda-
dutzara deitu zutenean, Eusko Gudarostean sartu zen. Ikusmen-desgaitasunak zituenez, zerbitzu osagarrietan aritu zen, harik eta 1937ko abuztuaren
24ean Santoñan atxilotu zuten arte. 1937ko irailean Azpeitira eraman zuten eta Guardia Zibilaren aurrean deklaratu zuen, Donostiako epaitegi militar ba-
tean bere aurka abiarazi zuten urgentziazko prozedura sumarisimo baten harira. Auzi-ikerketen baitan jaso zituzten Azpeitiko hainbat herritar esangu-
ratsuk Pedro errudun jotzeko egindako adierazpenak; hala nola Ignacio Echeverria Altamira (alkate 1952tik 1961era) orduko Falangeren buruarenak,
Roque Astigarraga, Cruz Maria Echeverria Taberna, Casto Orbegozo Embil eta Jose Azpiazu Echanizenak. Adierazpen guztietan saiatu ziren Pedrok Az-
peitiko Defentsa Batzordean izandako zereginari garrantzia ematen, batez ere konfiskatzeei eta atxiloketei buruzko erabakietan zeregin garrantzitsua izan
zuela esanez. Gregorio Segurolarekin batera Guardia Zibilaren kuartelean eginiko arma konfiskatzean parte hartu zuela dioen akusazioa aipagarria da.
Pedrok eta Gregoriok linea-buruari “Azkoitiko mendekoei gerra-egoera deklaratzen uzteagatik” bidalitako protesta aipatzen zuen akusazio hark.
Ondarretako espetxean sartu zuten eta 1938ko uztailaren 21ean berriro egin zuen deklarazioa Pedrok. 1937ko irailean bezala, onartu zuen Hornidura
Batzordean parte hartu zuela baina ukatu egin zuen Batzordean erabakiak hartzen parte hartu zuenik, eta Guardia Zibilaren kuartela armagabetzean
inolako ardurarik izan zuenik. Azkenean, 1938ko azaroaren 26an, 2 urteko espetxe-zigorra ezarri zioten “matxinada militarra egiteko proposamena”
egitearen delitua leporatuta. 1939ko otsailean utzi zuten aske.
Natural y vecino de Azpeitia. Comerciante de profesión. Militante del Partido Nacionalista Vasco y tesorero de la Junta Municipal del ayuntamiento de
Azpeitia durante el período republicano. Posteriormente vocal de la Comisión de Abastos dependiente del Comité de Defensa. El 20 de septiembre
de 1936 huyó a Bilbao, donde pasó a formar parte del Ejercito Vasco al ser llamado a filas. Debido a sus deficiencias oculares prestó servicios auxi-
liares hasta su detención en Santoña el 24 de agosto de 1937. En septiembre de 1937 fue trasladado a Azpeitia, donde prestó declaración ante la
Guardia Civil con motivo del procedimiento sumarísimo de urgencia abierto contra él en un juzgado militar de Donostia.
Como parte de las pesquisas judiciales se recogieron las declaraciones inculpatorias de varios vecinos de Azpeitia tales como el entonces jefe de fa-
lange Ignacio Echeverria Altamira (alcalde entre 1952 y 1961), Roque Astigarraga, Cruz Maria Echeverria Taberna, Casto Orbegozo Embil o José Az-
piazu Echaniz. En todas ellas se intentaba dar relevancia al papel de Pedro en el Comité de Defensa de Azpeitia, sobre todo en la toma de decisiones
relativas a las requisas y detenciones que decidieron practicarse. En especial, destacaba la acusación de haber intervenido junto a Gregorio Segu-
rola en la requisa de armas efectuada en el cuartel de la Guardia Civil, señalándose la protesta que ambos emitieron al jefe de línea “por haber con-
sentido que sus subordinados de Azcoitia declarar el estado de guerra”.
Encarcelado en la prisión de Ondarreta, Pedro volvió a prestar declaración el 21 de julio de 1938. Al igual que en septiembre de 1937, reconoció su
participación en la Comisión de Abastos, pero negó su actuación en la toma de decisiones del Comité y su responsabilidad en el desarme del cuar-
tel de la Guardia Civil. Finalmente, el 26 de noviembre de 1938 fue condenado a 2 años de prisión por un delito de “proposición para la rebelión mi-
litar”. En febrero de 1939 recobró finalmente la libertad.

231. ARRUTI, JOSE MARIA  
Azpeitiarra. Udal-hiltegiko arduraduna. Jarraitzaile tradizionalista zen. Altxatutako tropak sartu ostean lanean aritu zen funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Encargado del matadero municipal. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas en Azpeitia.

232. ARRUTI ARRILLAGA, BERNABE  
Azpeitiarra zen eta Santiago kalean bizi zen. Raimundo Bereciartuarekin batera zebilen Bernabe oinez, herriko hiltegiaren inguruan, Azpeitiko hilerri-
rako bidean, eta gutxienez bonba bat erori zitzaien gainera. Espartingilea zen lanbidez, ezkongabea eta 19 urte zituen. Heriotza-aktak dio etxean hil
zela 1936ko irailaren 21a.
Natural de Azpeitia y vecino de la calle Santiago. José caminaba junto a Raimundo Bereciartua cerca del matadero municipal, en el camino que se
dirige al cementerio de Azpeitia, cuando sobre ellos cayó al menos una bomba. Alpargatero de profesión, era soltero y tenía 19 años de edad. Según
consta en el acta de defunción, falleció en su domicilio el 21 de septiembre de 1936.

233. ARRUTI ARRILLAGA, LUIS  
1915ean jaio zen Azpeitian eta Santiago kalean bizi zen. Pilotaria zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien gra-
duazioarekin. 1940. urtetik aurrera herriko kale-garbitzailea izan zen.
Nacido en 1915 en Azpeitia y vecino de la calle Santiago. Pelotari. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la gra-
duación de boina roja. Barrendero municipal a partir de 1940.

234. ARRUTI ASTIAZARAN, JOSE  
Azpeitiarra. Ebanista zen ogibidez. UGT sindikatuko militantea 1934an. / Vecino de Azpeitia. Ebanista de profesión. Militante del sindicato UGT en 1934.
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235. ARRUTI BASTIDA, JOSE MARIA  
Azpeitian jaio zen 1915ean, eta Eliz kalean bizi zen. Gidaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien
graduazioarekin.
Nacido en 1915 en Azpeitia y vecino de la calle Iglesia. Chofer de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con
la graduación de boina roja.

236. ARRUTI ECHEVERRIA, ANICETO  
Azpeitian jaio zen 1906an, eta Enparan kalean bizi zen. Tornularia zen lanbidez. UGT sindikatuko militantea 1934an. Altxatutakoek mobilizatu eta San
Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorri graduazioarekin.
Nacido en 1906 en Azpeitia y vecino de la calle Emparan. Tornero de Profesión. Militante del sindicato UGT en 1934. Movilizado por los sublevados
e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina roja.

237. ARRUTI ECHEVERRIA, FRANCISCO  
Azpeitian jaio zen 1910ean, eta Santo Domingo kalean bizi zen. Saskigilea zen lanbidez. UGT sindikatuko militantea 1934an. Altxatutakoek mobili-
zatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin. 1937ko ekainaren 4ean Lemoako gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en 1910 en Azpeitia y vecino de la calle Santo Domingo. Cestero de profesión. Militante del sindicato UGT en 1934. Movilizado por los su-
blevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de requeté. Herido en el frente de guerra de Lemoa el 4 de junio de 1937.

238. ARRUTI ECHEVERRIA, JOSE  
1913an jaio zen Azpeitian eta Concejo kalean bizi zen. Barnizatzailea zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen erre-
kete graduazioarekin. Lemoako gerra-frontean hil zen 1937ko ekainaren 6an.
Nacido en 1913 en Azpeitia y vecino de la calle del Concejo. Barnizador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San
Ignacio con la graduación de requeté. Fallecido en el frente de guerra de Lemoa el 6 de junio de 1937.

239. ARRUTI EIZMENDI, JOSE MANUEL  
Azpeitian jaio zen 1909an eta Zestoan bizi zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen kabo graduazioarekin. Gasteizko Ospi-
tale Militarrean hil zen gerra-zauriak zirela eta 1938ko apirilaren 24an.
Nacido en 1909 en Azpeitia y vecino de Errezil. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de cabo. Fa-
llecido en el Hospital Militar de Vitoria por heridas de guerra el 24 de abril de 1938.

240. ARRUTI GARAGARZA, JOSE ANTONIO 
Urrestillakoa zen Jose Antonio eta zinegotzi abertzalea izan zen errepublika-garaian, 1933ko apirileko hauteskundeetan 360 boto lortu ondoren.
1937ko irailaren 6an, Santoñan, epaimahai militar baten aurrean egin zuen deklarazioaren arabera, Azpeitira etorritako CNTren patruila bateko kideek
"behartu" egin zuten herritik joatera. Lehenago, 1937ko maiatzean, Bilboko Ertzaintzaren sail motorizatuan aritzeko boluntario aurkeztu zuen bere burua.
Lanbidez elektrikaria zenez, “elektrikari-lanak egin zituen eztanda-motorrekin eta motozikletekin”. Ondoren, altxatutako tropak aurrera zihoazela iku-
sita, Karrantzara joan zen bizitzera eta, ondoren, Kantabriara. 1937ko abuztuaren 27an Santoñan atxilotu eta El Duesoko espetxean sartu zuten. On-
doren, prozedura sumarisimo bat abiarazi zuten Jose Antonioren aurka eta urte hartako irailaren 8an, 12 urte eta egun bateko espetxealdi txikiko
zigorra jarri zioten, "matxinadari laguntzearen delitua" leporatuta. 1938ko abuztuaren 24an Cadizko Puerto de Santa Maria espetxera iritsi zen eta han
egon zen 1940ko apirilaren 2ra arte, Valladolideko espetxera eraman zuten arte, alegia.
1943an Zigorrak Aztertzeko Batzordeak 3 urtera jaitsi zion espetxe-zigorra eta, hala, aske utzi zuten. Aipagarria da Jose Antonioren aurka egindako gerra-
kontseiluaren dokumentazioan ez dagoela Jose Antonioren deklarazioaz gain beste frogarik; hau da, ez dago hura errudun egiten duen beste txostenik. Are
gehiago, ez dago iraganean zinegotzi nazionalista izan zela dioen aipamenik. Hala, Zigorrak Aztertzeko Batzordeak zigorra aldatzeko proposamenean ho-
nako hau adierazi zuen: “ezin zela zehaztu zer ekintza egin zuen, auziaren informazioa galdu egin zelako eta epai-lekukotzarekin bakarrik aztertu zutela”.
Vecino de Urrestilla. Concejal abertzale durante el periodo republicano tras conseguir 360 votos en las elecciones celebradas en abril de 1933. Según
su declaración ante un juzgado militar en Santoña el 6 de septiembre de 1937, fueron los miembros de una patrulla de la CNT llegada a Azpeitia los
que “obligaron” a evacuar el pueblo. Anteriormente, en mayo de 1937, se había presentado voluntario a la policía motorizada de la Ertzaintza en Bil-
bao. Al ser de profesión electricista, prestó servicios de “electricidad en motores explosión y en motocicletas”. Posteriormente, ante el avance de las
tropas sublevadas, se trasladó a Karrantza y más tarde a Cantabria. El 27 de agosto de 1937 fue detenido en Santoña y encarcelado en El Dueso.
Seguidamente se abrió un procedimiento sumarísimo contra José Antonio, siendo condenado el 8 de septiembre del mismo año a 12 años y 1 día de
prisión menor por un “delito de auxilio a la rebelión”. El 24 de agosto de 1938 llegó a la prisión del Puerto de Santa María en Cádiz, donde permane-
ció hasta el 2 de abril de 1940 que fue trasladado a la prisión de Valladolid.
En 1943 la Comisión de Examen de Penas le conmutó la condena a 3 años de prisión, por lo que fue puesto en libertad. Cabe destacar, que en la
documentación relativa al consejo de guerra celebrado contra José Antonio no hay más pruebas que su declaración, sin que conste informe incul-
patorio alguno contra él. De hecho, no hay ninguna mención a su pasado como concejal nacionalista. A este respecto, la Comisión de Examen de
Penas señaló en su propuesta de conmutación lo siguiente: “No puede especificarse sus actuaciones porque la causa ha sufrido extravío y se exa-
mina solamente con un testimonio de sentencia”.

241. ARRUTI IRURETAGOYENA, VICTORIA  
Azpeitian jaio zen. Donostia erdialdean, Moraza kaleko 1.ean bizi zen azpeitiar hau, Ikerketa eta Zaintza Batzordeko Komisariako agenteek atxilotu
zuten 1937ko irailaren 7an, 47 urte zituela. Hasieran, bizilaguntzat zituen bikote batek altxatutakoen aurka egindakoei buruz galdekatu zuten, baina
galdeketa egin zion agenteak ondorioztatu zuen, Victoria Arruti “Fermin eta Bienvenida senar-emazteen oso laguna zela eta auzoan gorri samartzat
zutela”. Ondoren, hainbat bizilagunek egin zuten Victoriaren aurkako deklarazioa, esanez, “tropa garaileak Donostian sartzean ukabila jaso eta gora
Euzkadi oihukatuz agurtu zituela”. Horrez gain, esan zuten Victoria ere maiz joaten zela Larramendi kaleko CNTren zentrora, Fermin eta Bienvenida
bezala, eta tropa faxistak sartzean "ibaira kutxa bat" botatzen ikusi zutela.
Gainera, “Guardia Cívica” zelakoak eta Donostiako Falangeak igorritako txostenek kalte handia egin zioten Victoriari. Falangearen txostenean jarri zuten
auzipetuak esan zuela “herrena izan ez balitz frontera joango zela, gorriekin borrokara”. Hala, 1937ko abenduaren 14an, 6 urte eta egun bateko es-
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petxealdi handira kondenatu zuten gerra-kontseiluan. Ebazpenean, “ukabila jaso eta Gora Euzkadi esanda matxinada sustatzearen delituari” eman
zioten garrantzia.
Kartzelan zegoela bi aldiz eraman behar izan zuten ospitalera: 1938ko azaroaren 30etik 1939ko otsailaren 8ra lehenik, eta 1939ko irailetik 1940ko
otsailera gero. Bi aldietan espetxera eraman zuten ospitaletik irtetean. Era berean, Zigorrak Aztertzeko Gipuzkoako Batzordeak ukatu egin zion zigo-
rra aldatzeko eskaera 1940ko maiatzean eta 1943ko abuztuan. Hala, zer osasun-egoeratan zegoen eta "delituaren" arintasuna kontuan hartu gabe,
kondena osorik bete behar izan zuen Victoriak, eta ez zuten aske utzi 1943ko irailera arte. 53 urte zituela irten zen espetxetik.
Natural de Azpeitia y vecina de Donostia. Detenida el 7 de septiembre de 1937 por agentes de la Comisaria de Investigación y Vigilancia. En un pri-
mer momento se le interrogó acerca de la actividad contra los sublevados de una pareja vecina de su misma residencia, si bien, el agente que rea-
lizó el interrogatorio llegó a la conclusión de que Victoria Arruti “era muy amiga del matrimonio Fermín y Bienvenida, estando considerada en la
barriada como bastante roja”, a pesar de que en su declaración había inculpado al mencionado Fermín. Posteriormente, varios vecinos declararon
en contra de Victoria, aludiendo a que “al entrar las tropas victoriosas en San Sebastián los saludó con el puño cerrado gritando Viva Euzkadi". Ade-
más de ello, se dijo que al igual que Fermín y Bienvenida, Victoria también era asidua al centro de la CNT de la calle Larramendi, y que tras la en-
trada de las tropas fascistas se la había visto arrojar “un baúl al rio”.
Asimismo, tanto los informes de la “Guardia Cívica” y de Falange de Donostia, éste último señalando que la encartada llegó a decir “que si no fuera
por la cojera de su pierna iría a luchar a los frentes del lado de los rojos”, fueron muy perjudiciales para Victoria. En consecuencia, el 14 de diciem-
bre de 1937 un consejo de guerra la condenó a 6 años y 1 día de prisión mayor, centrándose la resolución en el delito de “excitación a la propia re-
belión” que suponía “su saludo con el puño cerrado gritando Viva Euzkadi”.
Durante su encarcelamiento tuvo que ser hospitalizada en dos ocasiones: entre el 30 de noviembre de 1938 y el 8 de febrero de 1939, y entre sep-
tiembre de 1939 y febrero de 1940, regresando posteriormente y en ambos casos a prisión. Asimismo, la Comisión Provincial de Examen de Penas
le denegó la conmutación de la pena en mayo de 1940 y en agosto de 1943. Por tanto, a pesar de su estado de salud y la levedad del “delito” Victo-
ria tuvo que cumplir integra su condena, no recobrando la libertad hasta el 6 de septiembre de 1943, a los 53 años de edad.

242. ARRUTI LAPEIRA, VICENTE 
1916an jaioa zen Vicente eta EAJko militantea izan zen 1932tik. Gerra hasi ondoren, kopiatzaile-lanetan aritu zen Hornidura Batzordean, 1936ko irai-
laren 26an Itxarkundia batailoira boluntario joan zen arte. Sukaldari-lanetan aritu zen batailoian. Presoak Sailkatzeko Lizarrako Batzordearen aurrean
egin zuen deklarazioan adierazi zuen gerrako hainbat frontetan ibili zela (Villarreal, Durango, Miravalles...) 1937ko abuztuaren 25ean Laredon atxi-
lotu zuten arte.
1937ko irailean, Lizarrako espetxean zegoen preso eta, ondoren, bere aurka abiarazitako gerra-kontseilu baten harira, Bilboko Eskolapioetara era-
man zuten. Instrukzio-fasean Eusebio Altuna eta Juan Jose Garmendia azpeitiarren idatzi bat dago jasota, Falangearen Azpeitiko buruak ziurtatua.
Idatzi horretan dago azalduta Vicente "katoliko praktikantea" zela eta EAJkoa izan arren, ez zuela "inolako jarduera politikorik" egin. Azkenik, 1938ko
otsailaren 17an, gerra-kontseiluak erabaki zuen Vicenteri eta auzi bereko beste auzipetu batzuei egotzitako gertaerak, ez zutela “zigortzeko adinako
garrantzirik”. Hala ere, “auzipetuak `Causa Nacional´ esaten ziotenaren aurkakoak zirela eta B atalean sailkatu zituzten”.
Vicente, gainera, Urolako treneko fakturatzaile-lanpostutik bota zuten 1936ko irailaren 20an, "lanpostua bertan behera uzteagatik”. 1979ko apirilaren
24an berronartu egin zuten eta borondatezko erretiroa hartu zuten laneko amnistiari buruzko 1977ko urriaren 15eko 46/1977 Legearen harira.
Nacido en 1916 y vecino de Azpeitia. Militante del PNV desde 1932. Tras el inicio de la guerra prestó servicios de escribiente en la Comisión de Abas-
tos, hasta que el 26 de septiembre de 1936 se presentó como voluntario al batallón Itxarkundia donde ejerció funciones de cocinero. Según su de-
claración ante la Comisión de Clasificación de Prisioneros de Estella, estuvo presente en varios frentes de guerra (Villarreal, Durango, Miravalles…)
hasta que el 25 de agosto de 1937 fue detenido en Laredo.
En septiembre de 1937 se encontraba recluido en Estella, siendo trasladado a la prisión de Los Escolapios de Bilbao con motivo del consejo de gue-
rra abierto en su contra. En la fase de instrucción se recoge un escrito de los vecinos de Azpeitia Eusebio Altuna y Juan José Garmendia, certificado
por el jefe local de Falange, en el que se especifica que Vicente era “católico practicante”, y que aún siendo afiliado al PNV no realizó “ninguna acti-
vidad política”. Finalmente, el 17 de febrero de 1938, el consejo de guerra consideró que los hechos atribuidos a Vicente y a otros encartados en el
mismo proceso carecían de “relevancia penal suficiente”, si bien, “habida cuenta de la notoria desafección a la Causa Nacional de estos procesados,
procede clasificarlos como comprendidos en el Apartado B”. 
Además de ello, Vicente fue despedido de su puesto de trabajo como factor del ferrocarril del Urola “por abandono del puesto de trabajo” el 20 de sep-
tiembre de 1936. El 24 de abril de 1979 obtuvo el reingreso y la jubilación voluntaria en razón de la Ley 46/1977 de 15 de octubre de amnistía laboral.

243. ARRUTI LIZARRALDE, JOSE  
Orion jaioa eta ogibidez zurgina zen Jose. Azpeitian bizi zen. Zurgin lanetan aritu zen altxatutakoak Azpeitian sartzear ziren arte. 1936ko irailaren 19an
Bilbora egin zuen ihes eta ondoren Itxarkundia batailoian sartu eta hainbat zerbitzu osagarritan ibili zen lanean, gerrako fronte batean eta bestean. 1937ko
abuztuaren 25ean Laredon atxilotu zuten, eta handik gutxira Lizarrako kontzentrazio-esparrura eraman zuten. Azaroaren 1etik 6ra bitartean Miranda de
Ebron egon zen preso, eta badirudi handik Sevillara eraman zutela, langileen batailoi espezializatu batera. Hala ere, azaroaren 25ean berriro eraman zuten
Miranda de Ebroko kontzentrazio-esparrura eta, jarraian, Lizarrakora. Andaluziara eraman eta handik hain denbora gutxira itzuli zenez, baliteke bera iza-
tea Alanis de la Sierran (Sevilla) istripua izan zutenetako bat. 1937ko azaroaren 19an izan zen istripua eta 57 euskal preso hil ziren.
1937ko urrian urgentziazko prozedura sumarisimo bat abiarazi zuten 13 lagunen aurka, eta tartean zen Jose. Urte hartako abenduaren 3an instrukzio-
epaile militarraren aurrean aitortu zuen EAJko afiliatua zela, gerra hasitakoan Azpeitia inguruko errepideetan zaintzaldiak egin zituela armatuta, eta It-
xarkundia batailoian bere borondatez eman zuela izena. Hala ere, ukatu egin zuen konfiskatzeetan parte hartu izana eta "persona eskuindarrik" salatu
izana, Azpeitiko Guardia Zibilaren txostenak zioenaren aurka. Hori guztia aintzat hartuta, auzipetu guztien aurka abiarazitako auziak artxibatzea erabaki
zuten 1938ko urtarrilaren 14an, Santillana del Mar (Kantabria) herriko lagun baten eta Joseren aurkakoak izan ezik. 3. gerra-kontseiluaren erabakiaren
arabera, Guardia Zibilak telegrafoz bidalitako txostenetako informazioa sakondu egin behar zen, “zehaztu egin behar zen nor jazarri zuen eta nor salatu
zuen”. Hala ere, hurrengo hilabeteetan Falangeren Azpeitiko bulegoak, Azpeitiko Udalak eta Guardia Zibilak bidalitako txostenetan ez zioten eskaera horri
erantzun eta auzipetua "separatista grinatsua" zela eta armak hartuta zaintzaldiak egiten ibili ondoren Bilbora ihes egin zuela, besterik ez zuten adierazi.
Azkenean, 1939ko urtarrilaren 12an, 6. Erregioko Gerra Ikuskariak 500 pta-ko isuna ezarri zion eta aske utzi zuten. Hilaren 25ean atera zen Eskolapioen kart-
zelatik eta handik gutxira, martxoaren 2an, Azpeitiko ordezko epaileak, Silvestre Otamendik, Josek zer ondasun zuen aztertu zuen, ondoren, ondasun haiek ba-
hitzeko. Eliz kaleko etxebizitza bahituta isuna ordainarazi nahi zioten, baina etxebizitza hura hipotekatuta zegoen. Kaudimengabe deklaratu zuten eta 1939ko
uztailaren 8an, 500 pta-ko isunaren ordez, ehun eguneko espetxe-zigorra ezartzea erabaki zuten agintari militarrek. Abuztuaren 20an utzi zuten behin betiko aske.
Nacido en Orio y vecino de la calle Iglesia de Azpeitia. Ebanista de profesión. José trabajó en su oficio hasta poco antes de la entrada de los subleva-
dos en Azpeitia. Concretamente, el 19 de septiembre de 1936 huyó a Bilbao, para posteriormente alistarse en el batallón Itxarkundia donde prestó ser-
vicios auxiliares en diferentes frentes de guerra. El 25 de agosto de 1937 fue detenido en Laredo, siendo trasladado poco después al campo de
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concentración de Estella. Entre el 1 y el 6 de noviembre fue recluido en Miranda de Ebro, desde donde parece ser que fue trasladado a Sevilla con des-
tino a un batallón de trabajadores especializado. No obstante, el 25 de aquel mismo mes reingresó de nuevo en el campo de concentración de Miranda
de Ebro y seguidamente en el de Estella. El hecho de que regresara en tan poco espacio de tiempo de su traslado a Andalucía pudiera deberse a que
fue uno de los afectados en el accidente de Alanís de la Sierra (Sevilla) ocurrido el 19 de noviembre de 1937, y en el que fallecieron 57 presos vascos.
Posteriormente, en octubre de 1937, se abrió un procedimiento sumarísimo de urgencia contra 13 personas entre las que se encontraba José. El 3
de diciembre de ese mismo año confirmó ante el juez militar instructor su afiliación al PNV, la participación en guardias armadas en carreteras próxi-
mas a Azpeitia una vez iniciada la guerra, y su alistamiento voluntario en el batallón Itxarkundia. Sin embargo, desmintió que hubiera participado en
requisas o hubiera delatado “a ningún individuo de derechas”, en contraposición a lo que recogía el informe de la Guardia Civil de Azpeitia. 
Por todo ello, el 14 de enero de 1938 se dictó el sobreseimiento de las causas abiertas contra la totalidad de los encausados a excepción de las re-
lativas a un vecino de Santillana del Mar (Cantabria) y a Jose. Según el acuerdo del consejo de guerra nº 3, debía ampliarse la información que vía
informes telegráficos había aportado la Guardia Civil “especificando a qué personas persiguió y a quienes delató”. Sin embargo, los informes que du-
rante los meses siguientes emitieron tanto la oficina local de Falange, como el ayuntamiento de Azpeitia y la Guardia Civil, no respondieron a este
respecto, limitándose a calificar al encartado como un “exaltado separatista” que practicó guardias armadas y que posteriormente huyó a Bilbao.
Finalmente, el 12 de enero de 1939 el Auditor de Guerra de la 6ª Región impuso a José una multa de 500 ptas. y dictó su puesta en libertad. El 25
del mismo mes salió de la prisión de Los Escolapios, y poco tiempo después, el 2 de marzo, el juez municipal suplente de Azpeitia, Silvestre Ota-
mendi, procedió al examen de bienes que pudiera tener José para ser embargados. A través del embargo de su vivienda en la calle Iglesia preten-
dían cubrir la multa impuesta, si bien la casa habia sido embargada anteriormente por la Comisión Provincial de Incautación de Bienes de Guipúzcoa
(CPIB). Declarado insolvente, el 8 de julio de 1939 las autoridades militares acordaron sustituir la multa de 500 ptas. por cien días de prisión. El 20
de agosto fue puesto definitivamente en libertad.

244. ARSUAGA OSINALDE, ALEJANDRO  
Azpeitian bizi zen. Lamiakoko (Leioa) aerodromo militarrean egin zuen lan 1936ko abenduan.
Vecino de Azpeitia. Prestó servicios en el aeródromo militar de Lamiako (Leioa) en diciembre de 1936.

245. ARTECHE UNANUE, MIGUEL  
Azpeitian bizi zen. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1941eko azaroaren 10ean eratutako Udalbatzako kidea zen.
Vecino de Azpeitia. Miembro de la corporación municipal constituida el 10 de noviembre de 1941 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa. 

246. ARTECHE ARAMBURU, JOSE  
Azpeitian jaio zen 1906an eta Donostian bizi zen. Idazlea zen. Altxatutakoek mobilizatu eta Oriamendi tertzioan sartu zen kabo graduazioarekin.
1937ko uztailean sarjentu graduazioarekin 6. zapadores-minadores batailoira bideratu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1906 y vecino de Donostia. Escritor. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio Oriamendi con la graduación de cabo.
En julio de 1937 fue destinado al batallón de zapadores-minadores nº 6 con la graduación de sargento.

247. ARTECHE ELEJALDE, IGNACIO  
1920an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Sendagilea zen lanbidez. Idazlea. 1938an altxatuek mobilizatu eta Montejurrako tertzioan sartu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1920 y vecino de este municipio. Médico de profesión. Escritor. Movilizado por los sublevados en 1938 e incorporado al tercio de Montejurra.

248. ARZELUS EPELDE, PEDRO  
Azpeitian bizi zen. 1933ko udal-hauteskundeetan hautagai tradizionalista izan zen, baina ez zuen ordezkaritzarik lortu.
Vecino de Azpeitia. Candidato tradicionalista en las elecciones municipales de 1933, sin conseguir representación.

249. ARZUAGA ARZALLUS, NICOLAS  
Azpeitian bizi zen. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1941eko azaroaren 10ean eratutako Udalbatzako kidea zen.
Vecino de Azpeitia. Miembro de la corporación municipal constituida el 10 de noviembre de 1941 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

250. ARZUAGA ODRIOZOLA, AMADO  
Azpeitian jaio eta San Ignacio kalean bizi zen. Gidaria zen lanbidez. Guardia Zibilak atxilotu eta Ondarretako espetxera eraman zuen 1940ko mart-
xoan Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz. 15 egunez izan zuten giltzaperatuta.
Natural de Azpeitia y vecino de la calle San Ignacio. Chofer de profesión. Detenido por la Guardia Civil y trasladado a la prisión de Ondarreta por orden
del gobernador civil de Gipuzkoa en marzo de 1940. Recluido durante 15 días.

251. ASENJO MAGDALENO, GREGORIO  
Paredes de Nava (Palentzia) herrikoa zen Gregorio eta Azpeitian bizi zen. Moldatzaile-lanetan aritzen zen. 1936ko azaroan Juventudes Socialistas
Unificadas taldearen UHP batailoian sartu zen, sarjentu. Kantabrian atxilotu zuen eta gerra-kontseiluan epaitu zuten Santoñan. 1937ko urriaren 6an
biziarteko espetxe-zigorra ezarri zioten "matxinadarekin bat egitea" leporatuta.
1938ko uztailaren 30ean Cadizko Puerto de Santa Mariako espetxera eraman zuten eta han egon zen preso 1941eko urtarrilaren 19an espetxealdi arindua
eskuratu zuen arte. Hala ere, 1943ko maiatzean berriro atxilotu zuten Donostiako epaitegi militar batek hala aginduta, eta Santanderreko espetxe probintzia-
lera eraman zuten. Gerra-kontseiluan epaitu zuten Gregorio berriz, Gerra Zibila hasi ondoren izandako jokabideagatik. Lehenago ere zigortua zuten arrazoi
berdinagatik. Horregatik, 1944ko otsailaren 4ean, behin betiko aske utzi zuten, agintari militarrek erabaki baitzuten baietz, lehendik ere epaitua izan zela.
Natural de Paredes de Nava (Palencia) y vecino de Azpeitia. Moldeador de profesión. En noviembre de 1936 consta su inclusión en el batallón de las
Juventudes Socialistas Unificadas UHP, en calidad de sargento. Detenido en Cantabria, fue juzgado en consejo de guerra en Santoña y condenado
a reclusión perpetua el 6 de octubre de 1937 por un delito de “adhesión a la rebelión”. 
El 30 de julio de 1938 fue trasladado a la prisión del Puerto de Santa Maria en Cádiz, lugar en el que permaneció encarcelado hasta lograr la prisión
atenuada el 19 de enero de 1941. Sin embargo, volvió a ser detenido por orden de un juzgado militar de Donostia en mayo de 1943, siendo poste-
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riormente trasladado a la prisión provincial de Santander. De nuevo, Gregorio se enfrentaba a un consejo de guerra por su actuación tras el inicio de
la Guerra Civil, hecho por el que ya había sido castigado anteriormente. Por ello, el 4 de febrero de 1944 fue puesto definitivamente en libertad al
considerar la autoridad militar que efectivamente ya había sido juzgado.

252. ASTIAZARAN IRAOLA, FRANCISCO  
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta Arapiles batailoira sartu zuten. 1937ko abuztuan gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al batallón Arapiles. Herido en el frente de guerra en agosto de 1937.

253. ASTIGARRAGA, JOSE MARIA  
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. Espartingilea zen lanbidez. Loyola batailoi nazionalistako gudaria izan zen.
Natural y vecino de Azpeitia. Alpargatero de profesión. Gudari del batallón nacionalista Loyola.

254. ASTIGARRAGA AMENABAR, CIRILO “CARNICERITO DE AZPEITIA”  
1915ean Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Harakina zen lanbidez. "Azpeitiko harakina" esaten zioten eta toreroa ere bazen. Azpeitiko Fronte Po-
pularraren Defentsa Batzordeak atxikita edukita zuen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorri graduazioarekin. “Ex-
cautivos por España” ermandadeko kidea.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de este municipio. Carnicero de profesión. Torero conocido como el “carnicerito de Azpeitia”. Retenido por el Co-
mité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina roja.
Miembro de la hermandad “Excautivos por España”.

255. ASTIGARRAGA AMENABAR, GREGORIO 
1915ean Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Altxatutako armadan bere borondatez sartu zen.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de este municipio. Voluntario incorporado al ejército sublevado.

256. ASTIGARRAGA ECHANIZ, ROQUE 
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. Merkataria zen lanbidez. 1931ko apirilaren 17an eratutako Udalbatzako kidea zen. 1933ko udal-hauteskundeetan
hautagai tradizionalista izan zen, baina ez zuen ordezkaritzarik lortu. Gobernadore zibilak 1934ko irailaren 28an izendatu zuen batzorde kudeatzai-
leko kidea izan zen eta alkate kargua bete zuen. Altxatutako tropak Azpeitian sartu zirenean, Azpeitiko Udaleko lehen saioan egon zen. Azpeitiko "Junta
de Guerra Carlista" delakoko kidea zen. 1936ko irailaren 30ean eratutako behin-behineko Udalbatzako kidea izan zen. 1936ko urriaren 14an Gipuz-
koako Junta de Guerra Carlistaren aginduz eratutako Udalbatzako alkatea zen. Auzitegi militarrek eskatuta, alkatetzako ordezkari goren gisa, gerra-
kontseilu frankistetan epaitutako azpeitiarren aurkako salaketa-idatzi ugari idatzi zituen.
Natural y vecino de Azpeitia. Comerciante de profesión. Miembro de la corporación municipal constituida el 17 de abril de 1931. Candidato tradicio-
nalista en las elecciones municipales de 1933, sin conseguir representación. Miembro de la comisión gestora nombrada por el gobernador civil el 28
de septiembre de 1934, ocupando el cargo de alcalde. Presente en la primera sesión del ayuntamiento de Azpeitia tras la entrada de las tropas su-
blevadas en el municipio. Miembro de la Junta de Guerra Carlista de Azpeitia. Miembro de la corporación municipal provisional constituida por los su-
blevados el 30 de septiembre de 1936. Alcalde de la corporación municipal constituida el 14 de octubre de 1936 por orden de la Junta de Guerra Carlista
de Gipuzkoa. Responsable de varios escritos acusatorios contra azpeitiarras juzgados en consejos de guerra franquista a petición de tribunales mi-
litares, como máximo representante de alcaldía.

257. ASTIGARRAGA VIQUENDI, ALEJANDRO 
Azpeitian jaio zen 1920an eta Mutrikun bizi zen. Albaitaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorri gra-
duazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1920 y vecino de Mutriku. Veterinario de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con
la graduación de boina roja.

258. ASTIGARRAGA VIQUENDI, JUAN 
Azpeitian jaio zen 1912an, eta Eliz kalean bizi zen. Albaitaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorri
graduazioarekin. 1938ko abuztuaren 25ean Castellóko gerra-frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1912 y vecino de la calle Iglesia. Veterinario de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de boina roja. Herido en el frente de guerra de Castellón el 25 de agosto de 1938.

259. AYA MENDIZABAL, ANTONIO 
Zurgina zen lanbidez. Enparan kalean bizi zen eta Jose Iturzaetaren altzari-enpresan aritu zen lanean Gerra Zibila hasi baino lehen. Gerra hastean Loiola
batailoian erroldatuta egon zen eta, ondoren, jada Bilbora joana zenean, Eusko Jaurlaritzaren Osasun Militarrarekin bat egin zuen, berari zegokion kin-
tari dei egin ziotenean. Kantabriako Limpias herrian harrapatu zuten eta Castro Urdialesko Sailkapen Batzordeak "A atalean" sailkatu zuen. Hala, arti-
lleria astuneko 3.erregimentuan sartu zuten “`Causa Nacional´ delakoaren zerbitzura aritzeko”. 1937ko irailaren 19an, ordea, urgentziazko prozesu
sumarisimoa abiarazi zuten Antonioren aurka, “Fronte Popularreko alderdien jarduera politiko-sozialak argitzeko”. 1938ko abuztuaren 17an eman zuten
epaia, eta 12 urte eta egun bateko kondena jarri zioten "matxinadari lagundu" ziolakoan, eta Beizamako parrokian "miliziano gudarien" kuartela anto-
latzeaz akusatu zuten. Horrez gain, tropentzako ganadua eta arropak konfiskatzeaz eta Azpeititik Beizamara behin eta berriz "egoeraren berri ematera"
joateaz ere akusatu zuten. Erreketeek Santa Maria auzoko Etxeberri baserrian jarritako "Espainiako bandera" kentzearen errudun ere jo zuten.
Kondena-epaia eman ondoren, Madrilgo Cisne espetxera eraman zuten, eta han egon zen 1940ko abenduraren 3ra arte, Guadalajarako espetxera
bidali zuten arte. 1941eko ekainaren 22an aske utzi zuten, baldintzapean.
Natural de Azpeitia y vecino de la calle Emparan. Ebanista de profesión. Tras el inicio de la Guerra Civil quedó enrolado en el batallón Loyola y posterior-
mente, ya en Bilbao, se unió a Sanidad Militar del Gobierno Vasco al ser llamada su quinta. Capturado en Limpias (Cantabria), la Comisión de Clasifica-
ción de Castro Urdiales lo clasificó con el “apartado A”. Esto supuso su ingreso en el regimiento de artillería pesada nº 3 “para servir a la Causa Nacional”. 
Sin embargo, el 19 de septiembre de 1937 se abrió un proceso sumarísimo de urgencia contra Antonio con el fin de “depurar la actuación político-
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social con los partidos del Frente Popular”. En la sentencia del 17 agosto de 1938 por la que fue condenado a 12 años y 1 día por un delito de "au-
xilio a la rebelión", se le acusó de organizar el cuartel de "milicianos gudaris" en la parroquia de Beizama. A esto se añadió las requisas de ganado y
ropa para las tropas, y sus continuos traslados de Azpeitia a Beizama supuestamente "para informar de la situación". Además se le inculpó de reti-
rar la "Bandera Nacional" colocada por los requetés en el caserío "Echeverri del barrio de Santa María". 
Tras la sentencia condenatoria fue trasladado a la prisión del Cisne en Madrid, donde permaneció hasta el 3 de diciembre de 1940 que fue enviado
a la cárcel de Guadalajara. El 22 de junio de 1941 le fue concedida la libertad condicional.

260. AYERBE AIZPURUA, JESUS 
1913an Azpeitian jaio eta bertan bizi zen Jesus. Saseta batailoi nazionalistan egon zen erroldatuta. 1938ko urtarrilaren 17ko gerra-kontseiluaren
epaiaren arabera, zaintzaldiak egiten ibili zen Jesus gerra hasieran, armatuta, eta “San Millan markesaren jauregian egindako arpilatzean” ere parte
hartu zuen. Beste azpeitiar batzuk bezala, Laredon atxilotu zuten eta Lizarrako eta Miranda de Ebroko kontzentrazio-esparruetan egon ondoren, lan-
gileen 37. batailoira, Sevillara, bidali zuten 1936ko azaroaren hasieran. Hilaren 25ean, hala ere, Miranda de Ebrora eraman zuten berriro eta, horre-
gatik, baliteke bera izatea Alanis de la Sierrako (Sevilla) tren-istripua izan zutenetako bat.
Azaroaren 26an Bilboko Eskolapioen espetxera eraman zuten gerra-kontseiluan epaitzeko, eta 1938ko urtarrilean 12 urte eta egun bateko zigorra jarri
zioten delitua leporatuta. Abuztuan Puerto de Santa Mariako espetxera bidali zuten eta abenduan Huelvakora. 1939ko maiatzetik 1941eko urtarrila-
ren 12ra arte Alcala de Henaresen (Madril) egon zen preso, eta urtarrilaren 12an espetxealdi arindua ezarri zioten.
Nacido en 1913 y vecino de Azpeitia. Jesús quedó enrolado en el batallón nacionalista Saseta. Según consta en la sentencia del consejo de guerra
del 17 de enero de 1938, Jesús prestó al inicio de la guerra servicios de guardia armada y participó “el el saqueo del palacio de la Marquesa de San
Millán”. Al igual que otros azpeitiarras, tras ser detenido en Laredo y pasar por los campos de concentración de Estella y Miranda de Ebro, fue en-
viado al batallón de trabajadores n º 37 instalado en Sevilla a comienzos de noviembre de 1936; si bien, su regreso a Miranda de Ebro el día 25 pu-
diera deberse a su presencia en el accidente ferroviario de Alanís de la Sierra (Sevilla). 
Trasladado a la prisión bilbaína de Los Escolapios el 26 de noviembre para ser juzgado en consejo de guerra, en enero de 1938 fue condenado a 12
años y 1 día por un delito de “auxilio a la rebelión”. En el mes de agosto fue enviado al centro penitenciario del Puerto de Santa María y en diciem-
bre al de Huelva. Entre mayo de 1939 y el 12 de enero de 1941 permaneció encarcelado en Alcalá de Henares (Madrid), fecha esta última en la que
se le otorgó la prisión atenuada.

261. AYERBE ELORZA, MARIA CARMEN 
Azpeitian bizi zen. Irakaslea zen lanbidez. 1936ko azaroaren 8ko dekretuaren harira, Gipuzkoako gobernadore zibilak hala aginduta, lanpostutik bota zuten.
Vecina de Azpeitia. Maestra de profesión. Destituida a partir del decreto del 8 de noviembre de 1936 y por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

262. AZCOITIA ALDALUR, JOSE 
Azpeitian jaio zen 1915ean. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorri graduazioarekin. 1937ko ekainaren 4ean gerrako
frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1915. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina roja. Herido en el frente
de guerra de Lemoa el 4 de junio de 1937.

263. AZCOITIA ORONOZ, JOSE VICENTE 
Azpeitian jaio zen 1914an, eta Eliz kalean bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Teruelgo gerra-frontean hil zen 1938ko
otsailaren 5ean.
Nacido en 1914 y vecino de la calle Iglesia. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Fallecido en el frente de guerra de Teruel el
5 de febrero de 1938.

264. AZCUE ECHEZARRETA, LORENZO 
1915ean Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Eskribaua zen lanbidez. Damaso Azcue enpresaburuaren, Dámaso Azcue SL enpresako jabearen, semea zen.
Oriamendi tertzioak mobilizatu zuen, teniente graduazioarekin. Santanderren gerra-materiala berreskuratzeko zerbitzura bideratu zuten 1939ko irailean.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de este municipio. Escribiente de profesión. Hijo del empresario Dámaso Azcue, dueño de la empresa Dámaso
Azcue S.L. Movilizado por el tercio Oriamendi con la graduación de teniente. Destinado al servicio de recuperación de material de guerra en Santander
en septiembre de 1939.

265. AZCUE ECHEZARRETA, TORIBIO 
1899an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Industrialaria zen lanbidez. Damaso Azcue enpresaburuaren, Dámaso Azcue SL enpresako jabearen,
semea zen. 1931ko apirilaren 17an eratutako Udalbatzako kidea zen.Altxatutako tropak Azpeitian sartu zirenean, Azpeitiko Udalak egindako lehen
saioan egon zen. 1936ko irailaren 30ean altxatuek eratutako behin-behineko Udalbatzako kidea izan zen. 1937ko urriaren 14an Gipuzkoako "Junta
de Guerra Carlista"ren aginduz eratutako Udalbatzako hirugarren alkateordea izan zen. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1941eko azaro-
aren 10ean eratutako Udalbatzako lehen alkateordea izan zen.
Nacido en Azpeitia en 1899 y vecino de este municipio. Industrial de profesión. Hijo del empresario Dámaso Azcue, dueño de la empresa Dámaso
Azcue S.L. Miembro de la corporación municipal constituida el 17 de abril de 1931.Presente en la primera sesión del ayuntamiento de Azpeitia tras
la entrada de las tropas sublevadas. Miembro de la corporación municipal provisional constituida por los sublevados el 30 de septiembre de 1936.
Tercer teniente-alcalde de la corporación municipal constituida por la Junta de Guerra Carlista el 14 de octubre de 1937. Primer teniente-alcalde de
la corporación municipal constituida el 10 de noviembre de 1941 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

266. AZCUE ECHEZARRETA, URBANO 
1904an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Damaso Azcue enpresaburuaren, Dámaso Azcue SL enpresako jabearen, semea zen. Gipuzkoako go-
bernadore zibilaren aginduz 1939ko irailaren 14an eratutako Udalbatzako lehen alkateordea izan zen.
Nacido en 1904 en Azpeitia y vecino de este municipio. Hijo del empresario Dámaso Azcue, dueño de la empresa Dámaso Azcue S.L. Primer teniente-
alcalde de la corporación municipal constituida el 14 de septiembre de 1939 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.
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267. AZCUE GARMENDIA, JOSE MARIA 
1915ean jaioa zen eta San Ignacio kaleko 27.ean bizi zen Jose Maria. Zurgintzan aritu zen Dámaso Azcue SL altzari-enpresan. Gerra hastean UGT
sindikatuaren batailoi batean gelditu zen erroldatuta, eta Arabako frontera joan zen batailoi harekin. 1936ko azarotik aurrera "batalla de Villarreal" ize-
nez ezaguna den gerra gertaeran hartu zuen parte. Kalkuluen arabera, eraso hartan Eusko Gudarosteko 1.000 borrokalari inguru hil ziren eta 3.000tik
gora zauritu. Jose Maria 1936ko abenduaren 3an hil zen, Legutio inguruan, "balaz zaurituta", baina badirudi hilotza ez zutela berreskuratu.
1940an, urte batzuk lehenago hila izan arren, Donostiako soldadugaien 38. zerrendan sartu eta aurkaritzat hartu zuten, "gorrien armadan" ibili zelako.
Gainera, ez zuten haren heriotza-akta Azpeitiko epaitegian 1942ra arte egin. 21 urte zituen Jose Mariak hil zenean eta ezkongabea zen.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de la calle San Ignacio. Trabajó como ebanista en la empresa de muebles Dámaso Azcue S. L. Tras el inicio de
la guerra quedó enrolado en un batallón del sindicato UGT con el que se dirigió al frente de Álava, participando a partir de noviembre de 1936 en el
episodio bélico conocido como la batalla de Villarreal. En esta ofensiva se calcula que cerca de 1.000 combatientes del Ejército Vasco perdieron la
vida, mientras que más de 3.000 fueron heridos. En cuanto a José María, su muerte se produjo el 3 de diciembre de 1936 a consecuencia de “un ba-
lazo que recibió” en las proximidades de Legutio, sin que al parecer el cadáver fuera recuperado. 
A pesar de su fallecimiento varios años antes, en febrero de 1940, la caja de reclutas nº 38 de Donostia lo calificó como desafecto al haber servido
“en el Ejército Rojo”. Asimismo, hasta 1942 no se formalizó el acta de defunción en el juzgado de Azpeitia. En el momento de su muerte José María
tenía 21 años de edad y se encontraba en estado soltero.

268. AZCUE GARMENDIA, ROQUE 
1913an jaio zen. Loyola batailoian erroldatuta egon zen Roque, eta ondoren kabo izendatu zuten. Kantabrian atxilotuko zuten seguru asko, eta Aranda del
Dueroko kontzentrazio esparrura eraman zuten. Han egon zen gerra-kontseiluan epaitzera Bilbora eraman zuten arte. Auzi instrukzioaren arabera, Roquek
eta Jose Azpillagak (azpeitiarra) Lasao auzoan zegoen San Millan markesaren jauregian izandako arpilatzean parte hartu zuten. Epaimahai militarraren ara-
bera, ordea, bi gizonak "euskal separatistak" izan arren, “ez zuten behar besteko frogarik beste delitu-ekintzarik egin zutela erabakitzeko”. Hala, 1938ko uz-
tailaren 7an auzia artxibatu zuten eta Roque eta Jose soldadugaien zerrendan sartu zituzten, soldadu joateko adinean zeudelako. Era berean, beste prozesu
sumarisimo bat abiarazi zuten ordura arte frogatu ezin izan zituzten inputazioak argitzeko. Roqueren (eta Joseren) aurkako bigarren epaiketa sumarisimoa
1939ko hasieran abiarazi zuten, eta biei lotutako auzia artxibatu zuten. "B atalean" sailkatu zituzten eta, hala, langileen batailoi batera bidali zituzten.
Bestalde, Roquek bazituen altxatutako tropen aurka ibilitako beste bi anaia: Urbano eta Jose Maria. Jose Maria Villarrealgo sektorean hil zen, borro-
kan, 1936ko abenduan.
Nacido en Azpeitia en 1913 y vecino de este municipio. Roque quedó enrolado en el batallón Loyola ascendiendo posteriormente a cabo. Detenido
probablemente en Cantabria, fue trasladado al campo de concentración de Aranda del Duero donde permaneció recluido hasta su traslado a Bilbao
para ser juzgado en consejo de guerra. Según la instrucción judicial, Roque, así como José Azpillaga (azpeitiarra), habría participado en el saqueo
del palacio de la marquesa de San Millán situado en Lasao. Sin embargo, el tribunal militar consideró que ambos, a pesar de ser "separatistas vas-
cos", "no está comprobado con toda suficiencia otros hechos delictivos". Por ello, el 7 de julio de 1938 dictó el sobreseimiento de la causa y la incor-
poración a la caja de recluta de Roque y José al estar en edad militar. Asimismo, se decretó el inicio de un nuevo proceso sumarísimo que pudiera
aclarar las imputaciones no demostradas hasta entonces. 
El segundo juicio sumarísimo contra Roque (y José) dio comienzo en 1939, dictándose para ambos el sobreseimiento de la causa y siendo clasifi-
cados en el "apartado B", lo que suponía su reclusión en un batallón de trabajadores. 

269. AZCUE GARMENDIA, URBANO 
1913an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. Gero, Loyola batailoi nazionalistako sukaldaria izan zen.
Nacido en Azpeitia en 1913 y vecino de este municipio. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Posteriormente, cocinero del bata-
llón nacionalista Loyola.

270. AZCUE ZABALA-ANCHIETA, RAFAELA 
Azpeitian bizi zen. 1.500 pezetako zigorra jarri zion CPIBek. / Vecina de Azpeitia. Sancionada por CPIB con 1.500 ptas.

271. AZCUE ZABALIA, DAMASO 
Aizarnazabalen jaio zen 1857an eta Azpeitian bizi zen. Enpresaburua eta industriala zen, Dámaso Azcue SL altzari-fabrikako jabea. 1939ko ekainean
eratutako batzordeko kidea zen. Batzordea Pérez Arregui plazan borrokan hildako Azpeitiko borrokalari frankisten ohoretan egindako monumentua
eta herriko hilerrian mausoleoa eraikitzeko proiektuen kudeaketaz arduratzen zen. Ordura arte, Damaso Azcueren familiako panteoian lurperatu zi-
tuzten altxatuekin bat egin eta borrokan hildako 16 azpeitiarren gorputzak.
Nacido en Aizarnazabal en 1867 y vecino de Azpeitia. Empresario e industrial dueño de la fábrica de muebles Dámaso Azcue S.L. Integrante de la co-
misión municipal formada en junio de 1939 encargada de la gestión de los proyectos de construcción de un monumento en la plaza Pérez Arregui en honor
a los combatientes franquistas de Azpeitia fallecidos en combate, y de un mausoleo en el cementerio de la localidad. Hasta entonces, en el panteón fa-
miliar de Dámaso Azcue se habían enterrado hasta 16 cadáveres de azpeitiarras incorporados a los sublevados y muertos en combate.

272. AZCUE ZUBIZARRETA, JUAN 
Azpeitian jaio zen 1911n. Izarraitz auzoko Etxeberri baserrikoa zen. Nekazaria zen lanbidez. Oriamendi tertzioak mobilizatu zuen, txapel gorri gra-
duazioarekin. 1939ko urtarrilean gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1911. Oriundo del caserío Etxeberri del barrio de Izarraitz. Labrador de profesión. Movilizado por el tercio Oriamendi con la gra-
duación de boina roja. Herido en el frente de guerra en enero de 1939.

273. AZCUE ECHEZARRETA, LORENZO 
1915ean Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Eskribaua zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen teniente gradua-
zioarekin. Santanderren gerra-materiala berreskuratzeko zerbitzura bideratu zuten 1939ko irailean.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de este municipio. Escribiente de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de teniente. Destinado al servicio de recuperación de material de guerra en Santander en septiembre de 1939.

274. AZCUNE, MIREN 
Azpeitian bizi zen. Emakume Abertzale Batza delakoaren idazkaria zen 1931n. / Vecina de Azpeitia. Secretariade Emakume Abertzale Batza de Azpeitia en 1931.
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275. AZCUNE ARANGUREN, BONIFACIO 
Azpeitian jaio zen 1913an, eta Oinatz auzoan bizi zen. Nekazaria lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen kabo gra-
duazioarekin. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1939ko irailaren 14an eratutako udalbatzako kide bihurtu zen.
Nacido en Azpeitia en 1913 y vecino del barrio de Oinatz. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de cabo. Miembro de la corporación municipal constituida el 14 de septiembre de 1939 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

276. AZCUNE ARANGUREN, IGNACIO 
Azpeitian jaio zen 1914an, eta Oinatz auzoan bizi zen. Nekazaria lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete gra-
duazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1914 y vecino del barrio de Oinatz. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de requeté.

277. AZCUNE UNANUE, MARCOS  
1912an jaio zen Zestoan, eta Izarraitz auzoko Gallegi baserrian bizi zen. Nekazaria lanbidez. Oriamendi tertzioak mobilizatu zuen, eta txapelgorri ibili zen.
Nacido en Zestoa en 1912 y vecino del caserío Gallegi del barrio de Izarraitz. Labrador de profesión. Movilizado por el tercio Oriamendi con la gra-
duación de boina roja.

278. AZCUNE ELUA, AGUSTIN  
1914an Azpeitian jaio eta Elosiaga auzoko Igareta baserrian bizi zen. Nekazaria lanbidez. 1936ko otsailean leialtasunaren zina egin zion Errepubli-
karen banderari, Flandes 8. mendiko batailoian soldadualdiko soldadu gisa sartu zenean. Urte hartako ekainaren 19an 40 eguneko baimena eman
zioten. Guadalajarako Artxibo Militar Nagusiko dokumentazioaren arabera, 40 eguneko baimenaren ondoren, Agustin ez zen itzuli, “gorrien eremuan
zegoelako”. 1936ko abenduaren 18an Azpeitiko udal epaitegiko heriotza-liburuan Agustinen izena eman zuten haren familiakoek, eta adierazi zuten
“Lizargarateko lurretan” hil zela (Orio, Antzuola eta Lazkao udalerrietan daude izen hori duten lurrak) bi egun lehenago, “suzko arma baten tiroak era-
gin zion kanpoko hemorragiaren ondorioz”. 1937ko irailaren 16an berriro azaldu zen ordea, eta Flandes batailoiaren 13. konpainian sartu zen. 1937ko
abendutik 1938ko uztailera arte, Aragoiko frontean aritu zen, batailoi bereko 3. konpainian. 1938ko irailean espediente bat abiarazi zuten Agustinen
aurka desertzioagatik, baimen-aldia amaitzean, ez baitzen zegokion konpainiara itzuli. Azken gertaera haren harira 4 urte luzatu zioten soldadutza eta
Melillako Cazadores batailoian bete behar izan zituen 4 urte haiek.
Azkenik, 1941eko apirilaren 4tik 7ra, Azpeitiko espetxean eduki zuten Azpeitiko epaitegiak hala aginduta, baina espedienteak ez du zehazten atxilotze
haren arrazoia.
Nacido en Azpeitia en 1914 y vecino del caserío Igareta del barrio de Elosiaga. Labrador de profesión. En febrero de 1936 juró fidelidad a la bandera
de la República tras ser incorporado al batallón de Montaña Flandes nº 8 como soldado de reemplazo. El 19 de junio del mismo año le fueron otor-
gados 40 días de permiso. Según la documentación custodiada en el Archivo General Militar de Guadalajara (AGMG), Agustín no regresó tras los 40
días de permiso “por encontrarse en zona roja”. El 18 de diciembre de 1936 los familiares de Agustín lo inscribieron en el libro de defunción del juz-
gado municipal de Azpeitia, señalándose su fallecimiento “en el terreno de Lizargarate” (en los municipios de Orio, Antzuola y Lazkao existen terre-
nos con esta denominación) dos días antes, “a consecuencia de hemorragia externa por disparo de arma de fuego”. Sin embargo, el 16 de septiembre
de 1937 reapareció y se incorporó a la 13 ª compañía del batallón Flandes. Entre diciembre de 1937 y hasta julio de 1938 participó en el frente de
Aragón, integrado en la 3ª compañía del mismo batallón. En septiembre de 1938 se le abrió un expediente por deserción al no incorporarse a su com-
pañía después de agotar los días de permiso otorgados. Este último hecho le supuso un recargo de 4 años de servicio militar, los cuales debió cum-
plir enrolado en el batallón de cazadores de Melilla.
Por último, entre el 4 y el 7 de abril de 1941 fue recluido en la prisión de Azpeitia por orden del juzgado de Azpeitia, sin que se especifique en el ex-
pediente la causa de la detención.

279. AZPEITIA ALUSTIZA, TOMAS  
1902an Gabirian jaioa. Gutxienez 1934ra arte bizi izan zen Azpeitian zurgin hau. Garai hartan Azpeitiko "Sindicato Profesional del Ramo de la Ma-
dera" sindikatuan afiliatuta zegoen eta langabezian zegoen. Agian horregatik joango zen Donostiara, lanik gabe zegoelako. Donostian egiten zuen lan
gerra lehertu zenean. CNTko militantea zen garai hartan eta 1936ko uztailaren 19an bertan altxatutako tropei Gipuzkoan aurrera egitea galarazten
saiatu ziren euskal milizianoen lehen talde haiekin bat egin zuen. Ondoren, Eusko Gudarostearen Meabe batailoietako batean egon zen erroldatuta
eta 1936ko urrian Asturiasko frontera joandako euskal espedizioan hartu zuen parte. Urriaren 18an sarjentu izendatu zuten eta handik lau egunera,
hilaren 22an, borrokan ari zela hil zen, San Claudio sektorean. 34 urte zituen Tomasek. Candida Lasa Alustizarekin ezkonduta zegoen eta 8 urteko
alaba bat zuten, Maria Cristina.
Nacido en Gabiria en 1902 y vecino de Azpeitia hasta al menos 1934. Ebanista de profesión. Por aquel entonces estaba afiliado al Sindicato Profe-
sional del Ramo de la Madera de Azpeitia, y se encontraba en situación de paro. Quizá por ese motivo se trasladó a Donostia, donde trabajaba en
su profesión cuando estalló la guerra. Militante de la CNT, el mismo 19 de julio de 1936 se unió a los primeros grupos de milicianos vascos que in-
tentaron detener el avance de las tropas sublevadas en la provincia. Posteriormente, quedó enrolado en uno de los batallones Meabe del Ejercito Vasco,
formando parte de la expedición vasca que en octubre de 1936 acudió al frente de Asturias. El 18 de aquel mes de octubre fue nombrado sargento
y cuatro días más tarde, el 22, falleció en combate en el sector de San Claudio. Tomás tenía entonces 34 años de edad, estaba casado con Cándida
Lasa Alustiza y tenía una hija de 8 años llamada María Cristina.

280. AZPEITIA IRAOLA, JUAN  
1920an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Ikaslea. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1920 y vecino de este municipio. Estudiante. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la gra-
duación de boina roja.

281. AZPEITIA ZUBIMENDI, JUAN  
Azpeitian bizi zen. Herriko pobreen zerrendan zegoen 1932ko apirilaren 4ean. Udalerrian lanik gabe zeuden langileekin egindako zerrendan sartuta ze-
goen 1934an. 1937ko urriaren 14an "Junta de Guerra Carlista"k eratutako udalbatzako kide zen.
Vecino de Azpeitia. Incluido en la lista de pobres del municipio el 4 de abril de 1932. Incluido en la lista de obreros en paro del municipio en 1934. Miem-
bro de la corporación municipal constituida por la Junta de Guerra Carlista el 14 de octubre de 1937.
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282. AZPIAZU AGUIRRE, PABLO  
1917an Azpeitian jaio eta bertan bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. Ondoren, Azpeitiko udal frankistak 1938ko soldadualdiko mutilen zerrendan
sartu zuen, “iheslari” kalifikazioarekin.
Nacido en 1917 en Azpeitia y vecino de este municipio. Movilizado por los sublevados. Posteriormente el ayuntamiento franquista de Azpeitia lo in-
cluyó en un listado de mozos del reemplazo de 1938, calificándolo como “prófugo”.

283. AZPIAZU ARRIETA, FAUSTINO  
Errenterian jaio zen 1884an eta Enparan kalean bizi zen. EAJko militantea zen. Azpeititik ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxo-
bait lehenago. Ondoren, gutun bat jaso zuen familiak, esanez, Faustino ondo zegoela, baina ez zen inoiz etxera itzuli eta ez zuten berriz haren berririk izan.
Nacido en 1884 en Renteria y vecino de la calle Emparan. Militante del PNV. Huyó de Azpeitia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en
el municipio. Posteriormente la familia recibió una carta en la que se señalaba que Faustino se encontraba en buen estado, si bien, nunca regresó a
casa ni supieron nada más de él.

284. AZPIAZU ECHANIZ, IÑIGO  
Azpeitian jaio zen 1921ean, eta San Ignacio kalean bizi zen. Ikaslea. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1921 y vecino de la calle San Ignacio. Estudiante. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la
graduación de boina roja.

285. AZPIAZU ECHANIZ, JOSE  
1912an jaio eta Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordearen aginduz giltzaperatu zuten. “Excautivos por España” erman-
dadeko kidea. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1941eko azaroaren 10ean eratutako Udalbatzako kidea zen.
Nacido en 1912 y vecino de Azpeitia. Encarcelado por orden del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia. Miembro de la hermandad “Ex-
cautivos por España”. Miembro de la corporación municipal constituida el 10 de noviembre de 1941 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

286. AZPIAZU ECHANIZ, MANUEL  
Izatez azpeitiarra, Azkoitian bizi zen. Manuel 1936ko abuztu hasieran Azpeitian sortutako Euskal Milizietan sartu zen. Handik urtebetera, ziurrenik Eusko Gu-
darosteko gudari gisa gerrako fronte ugaritatik pasatu ostean, harrapatu egin zuten eta Medina del Rioseco-ko (Valladolid) kontzentrazio-esparrura bidali zuten.
Han egon zen 1937 amaieran Ondarretako espetxera eraman zuten arten. 1938ko abenduaren 15ean Gerra Ikuskaritzak, aurretik Donostiako epaitegi mi-
litarraren instrukzioa eginda, Manuel "B atalean" sailkatzea erabaki zuen, "afiliazio separatista" eta boluntario gisa “armada gorriarekin bat egin” zuelako.
Ondorioz, 1939ko uztailean, Manuel San Pedro de Cardeña-ko (Burgos) kontzentrazio-esparrura bidali zuten, eta langileen batailoian preso hartu.
Nacido en Azpeitia y vecino de Azkoitia. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Posteriormente, probablemente tras pasar por varios fren-
tes de guerra como combatiente del Ejército Vasco, fue capturado y enviado al campo de concentración de Medina del Rioseco (Valladolid), donde per-
maneció hasta su traslado a la cárcel de Ondarreta a finales de 1937. El 15 de diciembre de 1938 la Auditoria de Guerra, previa instrucción del juzgado
militar de Donostia, decidió clasificar a Manuel en el “Apartado B” debido a “su filiación separatista” y a que “se incorporó al ejército rojo” como voluntario.
En consecuencia, en julio de 1939 Manuel fue conducido al campo de concentración de San Pedro de Cardeña (Burgos) y recluido en un batallón
de trabajadores.

287. AZPIAZU GOMEZ, CARMEN “INDOTARRA”  
Azpeitian jaio zen eta Enparan kalean bizi zen. Adingabea zen. Altxatutako tropak herrian sartu baino lehentxeago egin zuen ihes Azpeititik, eta Ai-
zarnazabalen egon zen 15 egunean babesa hartuta, amarekin eta senideekin. Azpeitira itzultzean, hainbat erreketek ezustean eraso egin zioten ilea
larru-arras mozteko asmoarekin, baina ez zuten egin, soldadu batek eragotzi zielako.
Nacida en Azpeitia y vecina de la calle Emparan. Menor de edad. Huyó de Azpeitia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el munici-
pio, refugiándose junto a sus hermanos y su madre en Aizarnazabal durante 15 días. Tras su regreso a Azpeitia varios requetés la asaltaron con la
intención de raparle el pelo, si bien, esta acción fue impedida por un soldado.

288. AZPIAZU GOMEZ, ELEUTERIO “INDOTARRA”  
1919an jaioa zen Eleuterio eta errepublika-garaian Jose Iturzaeta altzari-fabrikan eta Hijos de Andres Arruti enpresan aritu zen lanean, zurgintzan.
Gerra hasi ondoren, zaintzaldiak egiten ibili zen, armatuta, Azpeitira errepidez sartzeko igarobaimenak kontrolatzen. Hala, soldata bat jasotzen zuen
"izan ere, fabrika itxita zegoenez, dirua behar zuen jatekoa erosteko”. 1936ko irailaren 18an Bilbora egin zuen ihes, altxatutakoak Azpeitian sartzear
zirela ikusita. Ez zuen batere diru-sarrerarik eta Eusko Jaurlaritzaren Gizarte Laguntza Sailari esker iraun zuen, 1937ko martxoaren amaieran zulat-
zaileen batailoi batean sartu zen arte. Tropa frankistak Bilbon sartu baino lehenxeago, Eleuteriori zegokion kinta mobilizatu egin zuten eta infanteriako
batailoi batera bidali zuten fusilari. Barakaldoko, Gallartako eta Ontongo (Kantabria) fronteetan ibili zen. Ondoren, zulatzaileen batailoi batean egon
zen erroldatuta, lubakiak egiten, harik eta 1937ko urriaren 21ean Pola de Cieron (Asturias) preso hartu zuten arte.
Atxilotu eta Oviedoko espetxera eraman zuten eta, ondoren, Santoñakora. Santoñan zegoela, Presoak Sailkatzeko Batzordeak "C atalean" sailkatu zuen 1937ko
amaieran, eta Bilboko Eskolapioen kartzelara eraman zuten handik gutxira. 1938ko ekainaren 25ean Eleuterioren aurkako urgentziazko prozesu sumarisimo
bat abiarazi zuten, eta Ondarretako espetxera eraman. Auzi-ikerketan, Azpeitiko Falangearen eta Alkatetzaren txostenak, Jose Iturzaeta enpresaburuak eta
Ramon Echaniz apaizak igorritakoak erabakigarriak izan ziren auzia artxibatzeko eta “C atalean" sailkatzeko erabakia zuzentzeko. Bai batzuek bai besteek adie-
razi zuten Eleuterio ideia nazionalistak zituen gaztea zela, baina "oso langilea" zela eta "gorriak agintean" izan ziren garaian, "jarrera pasiboa" izan zuela.
1939ko otsailaren 18an libre utzi zuten eta handik egun gutxira Iruñeko soldadugaien zerrendan sartu zuten. Maiatzaren 12an America 23.a infante-
riako erregimentuan sartu zen eta Lekarozen jarri zen bizitzen. “Askatasun Zainduaren” zerbitzuaren kontrolpean egon zen 1945eko irailera arte.
Nacido en Azpeitia en 1918. Trabajó durante el período republicano en las fábricas de muebles de Jose Iturzaeta y en la de Hijos de Andrés Arruti como
ebanista. Tras el inicio de la guerra prestó servicios de guardia armada controlando los salvoconductos de acceso por carretera a Azpeitia. De este modo,
Eleuterio conseguía cobrar un jornal “pues estando la fábrica cerrada necesitaba el dinero para comer”. El 18 de septiembre de 1936 huyó a Bilbao
ante la inminente entrada de los sublevados. Sin ningún tipo de ingreso, subsistió gracias a Asistencia Social del Gobierno Vasco hasta que a finales
de marzo de 1937 ingresó en un batallón de zapadores. Poco antes de la entrada de las tropas franquistas en Bilbao, fue movilizada su quinta y des-
tinado a un batallón de infantería como fusilero, actuando en los frentes de Barakaldo, Gallarta y Onton (Cantabria). Posteriormente, estuvo de nuevo
enrolado en un batallón de zapadores ejecutando trincheras hasta ser apresado en Pola de Ciero (Asturias) el 21 de octubre de 1937.
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Tras su detención fue trasladado a la prisión de Oviedo para posteriormente recalar en la de Santoña. En ésta, la Comisión Clasificadora de Prisione-
ros lo encuadró en el “apartado C” a finales de 1937, siendo trasladado poco después a la cárcel de Los Escolapios en Bilbao. El 25 de junio de 1938
se dio inicio a un proceso sumarísimo de urgencia contra Eleuterio, el cual fue trasladado a la prisión de Ondarreta. Durante la fase de investigación
judicial, los informes de Falange y alcaldía de Azpeitia, así como los del empresario Jose Iturzaeta y el sacerdote Ramón Echaniz, resultaron determi-
nantes para el sobreseimiento del caso y la rectificación de la clasificación impuesta para incluirle en el “apartado C”. Y es que tanto unos como otros
declararon que Eleuterio era un joven de ideas nacionalistas pero “muy trabajador” y con una “actitud meramente pasiva” durante el “dominio rojo”.
Puesto en libertad el 18 de febrero de 1939, pocos días después fue incorporado a la caja de reclutas de Pamplona. El 12 de mayo ingresó en el re-
gimiento de Infantería América nº 23, estableciendo su residencia en Lecaroz, donde sería controlado por el servicio de Libertad Vigilada al menos
hasta septiembre de 1945.

289. AZPIAZU GOMEZ, JESUS “INDOTARRA”  
Azpeitian jaio zen, eta Enparan kalean bizi zen. Adingabea zen. Altxatutako tropak herrian sartu baino lehentxeago egin zuen ihes Azpeititik eta Ai-
zarnazabalen egon zen 15 egunean babesa hartuta, amarekin eta senideekin.
Nacido en Azpeitia y vecino de la calle Emparan. Menor de edad. Huyó de Azpeitia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el munici-
pio, refugiándose junto a sus hermanos y su madre en Aizarnazabal durante 15 días.

290. AZPIAZU GOMEZ, JOSE “INDOTARRA”  
Azpeitian jaio zen 1912an, eta Enparan kalean bizi zen. CNTko militantea izan zen eta miliziano ibili zen gerrako frontean. Harrapatu ondoren, langi-
leen batailoi batera bidali zuten.
Nacido en Azpeitia en 1912 y vecino de la calle Emparan. Militante de la CNT y miliciano en el frente de guerra. Tras su captura fue internado en un
batallón de trabajadores.

291. AZPIAZU GOMEZ, JOSE ANTONIO “INDOTARRA”  
Azpeitian jaio zen, eta Enparan kalean bizi zen. Adingabea zen. Altxatutako tropak herrian sartu baino lehentxeago egin zuen ihes Azpeititik eta Ai-
zarnazabalen egon zen 15 egunean babesa hartuta, amarekin eta senideekin.
Nacido en Azpeitia y vecino de la calle Emparan. Menor de edad. Huyó de Azpeitia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el munici-
pio, refugiándose junto a sus hermanos y su madre en Aizarnazabal durante 15 días.

292. AZPIAZU GOMEZ, KONTXI “INDOTARRA” 
Azpeitian jaio zen eta Enparan kalean bizi zen. Adingabea zen. Altxatutako tropak herrian sartu baino lehentxeago egin zuen ihes Azpeititik eta Ai-
zarnazabalen egon zen 15 egunean babesa hartuta, amarekin eta senideekin.
Nacida en Azpeitia y vecina de la calle Emparan. Menor de edad. Huyó de Azpeitia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el munici-
pio, refugiándose junto a sus hermanos y su madre en Aizarnazabal durante 15 días.

293. AZPIAZU GOMEZ, ROQUE “INDOTARRA” 
1909an Azpeitia jaioa zen eta Enparan kalean bizi zen. Indotarren senideetan zaharrena zen Roque eta ez zuen Eleuterio anaiak adinako zorterik izan
Guardia Zibilak igorritako txostena zela-eta. Bilbon atxilotu zuten 1937ko ekainaren 19an eta Deustuko espetxean sartu zuten. Urte hartako abuztuaren
16an, Azpeitiko Guardia Zibilaren postutik Deustuko espetxeko Presoak Sailkatzeko Batzordeari jakinarazi zioten Roquek "jokabide txarra" izan zuela,
eskuindarren aurkako konfiskatzeetan parte hartu zuela, eta eskuindarrei mehatxuak ere egin zizkiela, "Florencio Mangas Luengo, txostena sinatu zuen
kaboari iritsi zitzaizkion berrien arabera".
Bilboko 14. epaitegi militarrean 1937ko irailaren 2an egindako deklarazioan Roquek ukatu egin zuen konfiskatzeetan eta atxiloketetan parte hartu izana,
baina 1937ko urriaren 11ko kondena-epaiak akusazio horiek berretsi zituen. Horrez gain, epaiak zioen, Roquek aitortu zuena berretsiz, bere boron-
datez eman zuela Ertzaintzan izena eta EAJko afiliatua zela 1931tik. Biziarteko espetxe-zigorra ezarri zioten eta aldi batean Zornotzan eduki zuten
preso. Burgosko espetxe zentralera eraman zuten ondoren. 1939ko azaroaren 1ean, Alcala de Henaresko (Madril) zigor tailerretara bidali zuten, eta
1940ko erdialdean jakinarazi zioten zigorra 12 urte eta egun batera jaitsi ziotela. 1944an behin betiko aske utzi zuten.
Nacido en Azpeitia en 1909 y vecino de la calle Emparan. Ebanista de profesión. El mayor de los hermanos “Indotarrak” no tuvo tanta suerte como Eleu-
terio, debido al informe emitido por la Guardia Civil. Detenido en Bilbao el 19 de junio de 1937 y encarcelado en Deusto, el 16 de agosto de ese mismo
año la benemérita del puesto de Azpeitia informó a la Comisión de Clasificación de Prisioneros de Deusto sobre “la mala conducta” de Roque y su par-
ticipación en requisas y amenazas contra personas de derechas, “según noticias adquiridas por el cabo que suscribe” (Florencio Mangas Luengo). 
Sin embargo, aunque en su declaración ante el juzgado militar nº 14 de Bilbao el 2 de septiembre de 1937 Roque negó haber participado en requi-
sas o detenciones, la sentencia condenatoria del 11 de octubre de 1937 incidía en estas acusaciones. Además de ello, tal y como había reconocido
Roque, se señalaba su alistamiento voluntario a la Ertzaintza y su afiliación al PNV desde el año 1931. Condenado a la pena de reclusión perpetua,
fue recluido durante un tiempo en Zornotza para posteriormente ser trasladado a la prisión central de Burgos. El 1 de noviembre de 1939 fue enviado
a los Talleres Penitenciarios de Alcalá de Henares (Madrid), donde se le comunicó a mediados de 1940 la conmutación de la pena por la de 12 años
y 1 día de prisión. En 1944 quedó definitivamente en situación de libertad.

294. AZPIAZU LIZASO, IGNACIO 
1913an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Eskribaua zen lanbidez. Azpeitiko Udaleko 3. mailako ofiziala izan zen errepublika-garaian. Jarraitzaile
tradizionalista zen. Altxatutako tropak sartu ostean, lanean aritu zen funtzionario gisa. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen kabo
graduazioarekin. Ondoren, Jose Solchagaren mekanografo gisa sartu zen "Plana Mayor" edo buruzagitzan. 1937an epaitu zuten bere burua zerbit-
zua eskaintzeko ezgaitu zuelakoan eta, ondoren, artxibatu egin zuten kasua.
Nacido en Azpeitia en 1913 y vecino de este municipio. Escribiente de profesión. Oficial 3º del ayuntamiento de Azpeitia durante el período republi-
cano. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas. Movilizado por los sublevados e incorporado al ter-
cio de San Ignacio con la graduación de cabo. Posteriormente incorporado a la Plana Mayor como mecanógrafo del general José Solchaga. Juzgado
en 1937 por supuesta inutilización voluntaria para el servicio, quedando posteriormente sobreseído el caso.

295. AZPIAZU LIZASO, JOSE MARIA 
1918an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. 1936ko abuztuaren 18an San Ignacio tertzioan sartu zen bere borondatez, kabo graduazioarekin. 1937ko uztai-
lean epaitu zuten gerra-kontseiluan, bere burua ezgaitu zuelakoan. Absolbitu egin zuten, epaimahaiak ebatzi baitzuen zauriak ez zizkiola berak bere buruari egin.
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Nacido en Azpeitia en 1918 y vecino de este municipio. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio el 18 de agosto de 1936, con la categoría de
cabo. Juzgado en julio de 1937 en consejo de guerra por un supuesto delito de inutilización o incapacidad voluntaria. Absuelto tras considerar el tri-
bunal que las heridas sufridas no fueron producidas voluntariamente.

296. AZPIAZU ODRIA, JOSE AGUSTIN 
1911n jaioa. Aratz-Erreka auzoko Uranga baserrian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Lemoako gerra-frontean hil
zen 1937ko ekainaren 3an.
Nacido en Azpeitia en 1911 y vecino del caserio Uranga del barrio de Aratz-Erreka. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Fa-
llecido en el frente de guerra de Lemoa el 3 de junio de 1937.

297. AZPIAZU OLAIZOLA, IÑAKI 
1910ean Azpeitian jaio eta bertan bizi zen. Apaiza zen. Altxatutako tropak Azpeitian sartu zirenean, atxilotu eta Azpeitiko kartzelan eduki zuten preso.
Gasteizera erbesteratu zuten eta, ondoren, Iruñeara. Frantziako Lille herrian zegoen babesa hartuta 1937ko apirilaren 26an. Errefuxiatu Espainiarrei
Laguntzeko Batzorde Katolikoko kapilau izan zen. Argentinara joan zen ondoren. Ordena Publikoaren auzitegiak 6 urte eta egun bateko kartzela-zi-
gorra jarri zion 1967an.
Nacido en 1910 en Azpeitia y vecino de este municipio. Sacerdote. Detenido y recluido en la prisión de Azpeitia tras la entrada de las tropas suble-
vadas en Azpeitia. Desterrado a Vitoria y posteriormente a Pamplona. Refugiado en Lille (Francia) el 26 de abril de 1937. Actuó en Francia como ca-
pellán del Comité Católico de Ayuda a los Refugiados Españoles. Posteriormente se trasladó a Argentina. Condenado en 1967 por el Tribunal de Orden
Público (TOP) a 6 años y 1 día de prisión.

298. AZPIAZU OLAIZOLA, LUIS 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. Frantzian egon zen babes hartuta. Ondoren, Hego Euskal Herrira it-
zuli zen eta Miranda Ebroko kontzentrazio-esparruan sartu zuten 1941ean.
Natural y vecino de Azpeitia. Combatiente del Ejército Vasco. Refugiado en Francia. Posteriormente regresó a Hego Euskal Herria, siendo recluido
en el campo de concentración de Miranda del Ebro en 1941.

299. AZPIAZU ORUESAGASTI JUAN JOSE 
Bilbon jaio eta Azkoitian bizi zen. 1938ko ekainaren 2an Azpeitiko kartzelan espetxeratu zuten. Gerra kontseiluan epaitua izan zen. 
Nacido en Bilbao y vecino de Azkoitia. Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 2 de junio de 1938. Juzgado en consejo de guerra.

300. AZPIAZU OYARZABAL, AMBROSIO 
1915ean jaio zen Azpeitian, eta Izarraitz auzoko Egurtza baserrian bizi zen. Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria izan zen. Harrapatu eta lan-
gileen 76. batailoira bidali zuten, Guadalajarako Carrascosa de Henares herrira. 1940ko otsailaren 5ean, Azpeitiko udal frankistak “aurkari” izendatu zuen.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino del caserío Egurtza del barrio de Izarraitz. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón nacionalista Loyola.
Tras ser capturado fue recluido en el batallón de trabajadores nº 76 en Carrascosa de Henares (Guadalajara). El 5 de febrero de 1940 fue declarado
“desafecto” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia.

301. AZPIAZU OYARZABAL, ANASTASIO 
1912an jaio eta Azpeitian bizi zen. ANV-EAEren Euzko Indarra batailoiko gudaria izan zen.
Nacido en 1912 y vecino de Azpeitia. Gudari perteneciente al batallón Euzko Indarra de ANV.

302. AZPIAZU ZUDUPE, VICTOR 
Azpeitiarra zen eta Azkoitian bizi zen Victor. Zaintzaldiak egin zituen Azkoitian Gerra Zibila hasi ondoren. Ondoren, Eusko Gudarostean ibili zen, hain-
bat frontetan, 1937ko abuztuan Kantabriako Limpias herrian atxilotu zuten arte. 1937ko abenduaren 17an Ondarretako espetxean sartu zuten Valla-
dolidetik ekarrita. Gerra-kontseiluan epaitu zuten Gipuzkoako hiriburuan. eta 1939ko urriaren 31n, "matxinada sustatzearen" delitua leporatuta, 6 urte
eta egun bateko espetxe-zigorra jarri zioten. Epaiak dio hainbat frontetan ibiltzeaz gain, Azkoitian armak hartuta zaintzaldiak egiten ibili zen garaian
hainbat gorabehera izan zituela pertsona eskuindarrekin.
Kondena jarrita, Cadizko Puerto de Santa Maria espetxera eraman zuten eta, ondoren, 1940ko maiatzaren 25ean, Zaragozara. Handik gutxira, abuz-
tuaren 22an, espetxealdi arindua ezarri zioten.
Nacido en Azpeitia y vecino de Azkoitia. Víctor prestó servicios de guardia en su localidad de residencia tras el inicio de la Guerra Civil. Posteriormente
actuó en varios frentes incorporado al Ejercito Vasco, hasta su detención en agosto de 1937 en la localidad cántabra de Limpias. El 17 de diciembre de
1937 ingresó en la prisión de Ondarreta procedente de Valladolid. Juzgado en consejo de guerra en la capital guipuzcoana, el 31 de octubre de 1939 fue
condenado por un delito de “excitación a la rebelión militar” a 6 años y 1 día de prisión. Según consta en la sentencia, además de su participación en va-
rios frentes, durante el período que realizó guardias armadas en Azkoitia fue protagonista de varios incidentes con personas de derechas.
Una vez condenado, fue trasladado a la prisión del Puesto de Santa María (Cádiz), y posteriormente, el 25 de mayo de 1940, a Zaragoza. Poco des-
pués, el 22 de agosto, se le otorgó la prisión atenuada.

303. AZPILLAGA, JOSE LUIS 
Azpeitian bizi zen. Dámaso Azcue SL enpresako langilea izan zen errepublika-garaian. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian
sartu baino zertxobait lehenago.
Vecino de Azpeitia. Trabajador de la empresa Damaso Azcue S. L. durante el período republicano. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco
antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

304. AZPILLAGA ZUBILLAGA, EUSEBIO 
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. Makinista zen ogibidez. Dámaso Azcue SL enpresako langilea izan zen errepublika-garaian. Azpeitiko Koman-
dantzian sartu zen, borrokalari. Gero, Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria izan zen, kabo graduazioarekin.
Natural y vecino de Azpeitia. Maquinista de profesión. Trabajador de la empresa Damaso Azcue S. L. durante el período republicano. Combatiente
incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Posteriormente gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola con la graduación de cabo.
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305. AZPILLAGA ZUBILLAGA, JOSE 
Azpeitiarra zen. Lucio eta Eusebio anaiak bezala, Jose ere miliziano ibili zen Eusko Gudarosten, harik eta atxilotu zuten arte, seguru asko Kantabrian.
Lehenago Azpeitia inguruan armak hartuta zaintzaldiak egiten ere aritua zen. 1938ko hasieran, Eskolapioen espetxera eraman zuten, gerra-kontsei-
luak epai zezan. Epaimahai militarraren arabera, Jose Azpillagak Roque Azcuerekin batera San Millan markesaren jauregiko arpilatzean parte hartu
zuen, baina epaitegi hark ebatzi zuen ez zegoela behar besteko frogarik.
Hala, 1938ko uztailaren 7an, Joseren eta Roqueren aurkako auzia artxibatu zuten eta bi mutilak soldadugaien zerrenda sartu zituzten, soldadu joa-
teko adinean zeudelako. Era berean, beste prozesu sumarisimo bat abiarazi zuten ordura arte frogatu ezin izan zituzten inputazioak argitzeko. 
Joseren eta Roqueren aurkako bigarren epaiketa sumarisimoa 1939ko hasieran abiarazi zuten, eta biei lotutako auzia artxibatu zuten. “B atalean” sail-
katu zituzten eta, hala, langileen batailoi batera bidali zituzten.
Natural y vecino de Azpeitia. Voluntario del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia. Posteriormente combatiente del Ejercito Vasco. A comien-
zos de 1938 fue trasladado a la prisión de Los Escolapios para ser juzgado en consejo de guerra. Según el tribunal militar, Jose Azpillaga participó junto a
Roque Azcue en el saqueo del palacio de la marquesa de San Millán, si bien, dicho tribunal consideró que no había pruebas suficientes en este sentido.
Por ello, el 7 de julio de 1938 se dictó el sobreseimiento de la causa contra José y Roque, y la incorporación de ambos a la caja de recluta por encontrarse
en edad militar. Asimismo, se decretó el comienzo de un nuevo proceso sumarísimo que pudiera aclarar las imputaciones no demostradas hasta entonces. 
El segundo juicio sumarísimo contra José y Roque se inició a comienzos de 1939, dictándose para ambos el sobreseimiento de la causa y siendo
clasificados en el "apartado B", lo que suponía su reclusión en un batallón de trabajadores.

306. AZPILLAGA ZUBILLAGA, LUCIO 
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. Makinista zen ogibidez. Jose Iturzaeta enpresako langilea. Azpeitiko Komandantzian sartu zen, borrokalari. Gero, Lo-
yola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria izan zen, kabo graduazioarekin. 1937ko otsailaren 26an Azpeitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen.
Natural y vecino de Azpeitia. Maquinista de profesión. Trabajador de la empresa Jose Iturzaeta. Combatiente incorporado a la Comandancia de Az-
peitia. Posteriormente gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola con la graduación de cabo. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento fran-
quista de Azpeitia el 26 de febrero de 1937.

307. AZPIROZ MENDIOLA, PEDRO 
Azpeitian bizi zen. Gipuzkoako gobernadore zibilak 1934ko irailaren 28an izendatu zuen Batzorde Kudeatzaileko kidea izan zen, eta bigarren alkate-
orde kargua bete zuen.
Vecino de Azpeitia. Miembro de la Comisión Gestora nombrada por el gobernador civil de Gipuzkoa el 28 de septiembre de 1934, ocupando el cargo
de segundo teniente-alcalde.

308. AZTIRIA, RAFAEL 
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Udaleko sendagile titularra. Jarraitzaile tradizionalista zen. Udalerrian altxatutako tropak sartu ostean, lanean aritu zen
funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Médico titular del ayuntamiento de Azpeitia. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas su-
blevadas en el municipio.

309. AZTIRIA, TADEO 
Azpeitian bizi zen. Herriko osasun-ikuskatzailea zen 1933an. Azpeitiko Udaleko sendagile titularra. Jarraitzaile tradizionalista zen. Udalerrian altxatu-
tako tropak sartu ostean, lanean aritu zen funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Inspector de sanidad en el municipio en 1933. Médico titular del ayuntamiento de Azpeitia. Simpatizante tradicionalista. Funcio-
nario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

310. AZTIRIA ZABALA ANCHIETA, JOSE JOAQUIN 
Azpeitikoa zen jatorriz. Azpeitian bizi zen eta, ondoren, errepublika-garaian, Deban bizi izan zen. Azpeitiko alkate izan zen 1912tik 1914ra eta, ondoren,
Debakoa. Agintari errepublikanoek atxilotu eta Bilboko Los Angeles Custodios espetxera eraman zuten, eta 1936ko azaroaren 5ean fusilatu zuten.
Natural de Azpeitia. Vecino de Azpeitia y durante el período republicano, de Deba. Alcalde de Azpeitia entre 1912 y 1914, y posteriormente de Deba.
Detenido por las autoridades republicanas y trasladado a la prisión de Los Ángeles Custodios de Bilbao, donde fue fusilado el 5 de noviembre de 1936.

311. AZURMENDI BERASTEGUI, MODESTO 
1916an Azpeitian jaio zen Modesto, eta han bizi zen. Juventudes Socialista Unificadas taldearen UHP batailoiko miliziano izan zen, eta 1939ko er-
dialdean preso zegoen Bilboko Tabako-fabrikako espetxean. Han egon zen gerra-kontseiluak noiz epaituko zain. Azkenean, 1940ko otsailaren 6an,
auzia artxibatzea erabaki zuten, “leporatu zizkioten gertaerak zigortzekoak ez zirelako”. Hala ere, langileen batailoi batera bidali zuten, “eta egonaldi
LUZEENA egiten zutenen artean sartu zuten”.
Nacido en Azpeitia en 1916 y vecino de este municipio. Miliciano del batallón de las Juventudes Socialistas Unificadas UHP, a mediados de 1939 se
encontraba preso en la prisión de Tabacalera en Bilbao, a la espera de ser juzgado en consejo de guerra. Finalmente, el 6 de febrero de 1940 se acordó
el sobreseimiento del caso “al carecer de relevancia penal los hechos que se le imputan”. No obstante, fue enviado a un batallón de trabajadores “en
el que ingresará entre los comprendidos en permanencia MAXIMA”.
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312. BALLONA ANSOATEGUI, VICENTE 
Arrasatearra zen eta Azpeitiko Enparan kaleko 27.ean bizi zen zurgin hau. UGTn afiliatuta egon zen eta miliziano ibili zen Gerra Zibilean. Azpeititik
Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago. 1937ko abuztuan Kantabrian atxilotu zuten, El Duesoko espet-
xean sartu eta gerra-kontseiluan auzipetu zuten. 1937ko azaroaren 15ean, Santoñako epaimahai militar batek biziarteko espetxe-zigorra ezarri zion
"matxinadarekin bat egitea" leporatuta. Handik hilabete batzuetara, 1938ko abuztuaren 6an hain zuzen ere, Cadizko Puerto de Santa Maria espet-
xera eraman zuten. Ondoren, zigorra 6 urte eta egun batera jaitsi zioten.

B
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Nacido en Arrasate y vecino de la calle Emaparan de Azpeitia. Ebanista de profesión. Estuvo afiliado a la UGT y participó en la Guerra Civil como mi-
liciano. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio. En agosto de 1937 fue detenido
en Cantabria, encerrado en el penal de El Dueso y procesado en consejo de guerra. El 15 de noviembre de 1937 un tribunal militar en Santoña lo
condenó a reclusión perpetua por un supuesto delito de “adhesión a la rebelión”, siendo trasladado meses más tarde, concretamente el 6 de agosto
de 1938, a la prisión gaditana del Puerto de Santa María. Posteriormente, le fue conmutada la pena por una de 6 años y 1 día de prisión.

313. BALMASEDA, DOLORES 
Azpeitian bizi zen. Altxatutako tropek errepresaliatu zuten udalerrian sartu zirenean, ilea larru-arras moztuta.
Vecina de Azpeitia. Represaliada por las tropas sublevadas tras la entrada en el municipio, a través del rapado de la cabeza.

314. BALTASAR MARTIARENA, ANTONIO 
Iruñean jaio eta Azpeitian bizi zen. Bizargina zen lanbidez. UGTko afiliatua eta JSUko militantea zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. 1937ko
abuztuaren 24an Santanderren desagertutzat eman zuten.
Nacido en Pamplona y vecino de Azpeitia. Barbero de profesión. Afiliado a UGT y militante de las JSU. Combatiente del Ejército Vasco. Dado por des-
aparecido en 24 de agosto de 1937 en la provincia de Santander.

315. BALTASAR MARTIARENA, FRANCISCO 
1915ean Iruñean jaio zen Francisco, eta Azpeitiko Enparan kalean bizi zen. Nuarbe auzoko eskolako maisua izan zen errepublika-garaian. UGTn afiliatuta
zegoen eta gerrako hainbat frontetan ibili zen Prieto infanteriako batailoian, harik eta Kantabrian atxilotu zuten arte. 1937ko azaroaren 16an Bilbora eraman
zuten eta gerra-kontseiluan epaitu. 1938ko urriaren 19ko epaiaren bidez 14 urteko espetxe-zigorra ezarri zioten Franciscori. Epai hartan, zuen filiazioaz eta
miliziano ibiltzeaz gain, erregistroetan eta konfiskatzeetan parte hartzeaz ere akusatu zuten. Ignacio Maria eta Juan Ignacio Aizpuru anaia azpeitiarren atxi-
loketan parte hartzeaz ere akusatu zuten. Bitartean, Ricardo Baltasar eta Francisca Martiarena gurasoak Gironan zeuden, babes hartuta, eta ez zekiten Fran-
cisco semea non zegoen. Horregatik, desagertzearen espedientea abiarazi zuten "Pagaduría Secundaria del Ejército de Tierra" delakoan. 
1939ko maiatzaren 1ean San Kristobalgo gotorlekura eraman zuten eta urrian, Urduñako kontzentrazio-esparrura. 1940ko abuztuaren 7an espetxe-
aldi arindua jarri zioten.
Nacido en 1915 en Pamplona y vecino de la calle Emparan de Azpeitia. Francisco trabajó como profesor en la escuela del barrio de Nuarbe durante el
período republicano. Afiliado a UGT, fue uno de los responsables de Izquierda Republicana en Azpeitia. Posteriormente, actuó en varios frentes de gue-
rra enrolado en el batallón de infantería Prieto hasta su detención en Cantabria. El 16 de noviembre de 1937 fue trasladado a Bilbao donde sería juz-
gado en consejo de guerra. Según la sentencia del 19 de octubre de 1938 por la que fue condenado a 14 años de prisión, además de su filiación y
actuación como miliciano, a Francisco se le acusaba de haber participado en registros y requisas así como en la detención de los hermanos azpeitia-
rras Ignacio María y Juan Ignacio Aizpuru. Mientras tanto sus padres, Ricardo Baltasar y Francisca Martiarena, se encontraban refugiados en Girona
sin conocer el paradero de su hijo Francisco, por lo que tramitaron en la Pagaduría Secundaria del Ejército de Tierra el expediente de desaparición. 
El 1 de mayo de 1939 fue enviado a la fortaleza de San Cristóbal, siendo trasladado en el mes de octubre al campo de concentración de Orduña. El
7 de agosto de 1940 le fue concedida la prisión atenuada.

316. BALTASAR PAGES, FRANCISCO 
Tolosan jaio zen eta Azpeitian bizi zen. Urolako trenetako langilea zen, eremuko arduraduna, eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an.
Natural de Tolosa y vecino de Azpeitia. Encargado de área del ferrocarril del Urola despedido el 20 de septiembre de 1936.

317. BALTASAR PAGES, RICARDO 
Tolosan jaio zen eta Azpeitian bizi zen. Urolako trenetako ibilbideko agentea zen, eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an. Gironan hartu zuen
babesa 1937an, Francisca Martirena Iribarren emaztearekin batera.
Natural de Tolosa y vecino de Azpeitia. Agente de recorrido del ferrocarril del Urola despedido el 20 de septiembre de 1936. Refugiado en Girona en
1937 junto a su mujer Francisca Martirena Iribarren.

318. BARAHONA HERNANDEZ, FRANCISCO 
Azpeitiko Guardia Zibilaren postuko komandantea zen 1936an. Avelino Moral Requetaren aurkako epaiketan deklaratzailea izan zen.
Comandante del puesto de la Guardia Civil de Azpeitia en 1936. Declarante en el juicio contra Avelino Moral Requeta.

319. BARBER, FELISA 
Azpeitian bizi zen. Moja. Olatz auzoko ikastetxeko irakaslea. 1936ko azaroaren 8ko dekretuaren harira, Gipuzkoako gobernadore zibilak hala agin-
duta, lanpostutik bota zuten. Sevillan hartu zuen babesa.
Vecina de Azpeitia. Religiosa. Maestra de la escuela Olatz. Depurada a partir del decreto del 8 de noviembre de 1936 y por orden del gobernador civil
de Gipuzkoa. Refugiada en Sevilla.

320. BARREDO FONTAL, ESTEBAN 
Esteban Azpeitian jaio zen 1909an. Familia ezkertiarrekoa, bera eta anaia Pablo UGTko afiliatuak ziren, 1932an Azpeitiko Unión Republicana alderdiaren
fundazioan parte hartu zuten, eta 1935ean Juventudes Socialistasen militatzera pasatu ziren. Lanbidez tipografoa zen. Gerra hasi zenean Esteban Donos-
tian bizi zen, Gipuzkoako Foru Aldundiko inprimategian inprimatzailearen karguan. 1936ko irailean, hilaren hasieran, borondatez erroldatu zen Eibarren era-
tutako euskal milizietan, eta Irun galdu ostean, Iparraldera pasatu zen, eta gero Kataluniatik sartuta itzuli zen Espainiako Estatura. Euskal-kataluniar milizietako
gudaria izan zen, armada errepublikarra berrantolatu aurretik hainbat frontetan ibili zen borrokan, eta orduan 40 Brigadan sartu zen, “Errepublikako Espioitza
Zerbitzu” (SIEP) gisa ezagutzen zenean, agenteen instruktore-karguarekin. Ordurako, Esteban dagoeneko Alderdi Komunistako militantea zen.
SIEPeko agente gisa, Estebanek batasun militarrari leialtasuna zin egin zion idatzi baten bidez, eta dokumentu hori gerora epaitu zuen epaitegi mili-
tarrak froga gisa erabiliko zuen. “zin egiten dut SIEP barruan nire gaineko arduradun hierarkikoa ez den inori lanaren bidez eskuratu ditudan ezagut-
zak edo nire jarduerak zein diren ez diodala jakinaraziko. Noizbait utzikeriagatik edo asmo txarrez nire jabetzan dauden sekreturen bat jakinaraziko
banu, Errepublikaren traidoretzat har nazaten eskatzen dut…”
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1939ko ekainaren 25ean, gerra amaitutakoan, Esteban Azpeitiko Guardia Zibilak atxilotu zuen, eta handik bi egunetara Madrilera bidali zuten Brigada
Politiko-Sozialak hala eskatuta, eta SIEPeko beste ustezko kide batzuekin batera ikertu zuten. Madrilgo Malasaña auzoan zegoen Conde Toreno es-
petxean preso zegoela, Estebanen aurka urgentziazko prozedura sumarisimoa abiatu zuten. Haren epaia 1940ko martxoaren 16an eman zuten. Ber-
tan, Esteban heriotza zigorrera zigortu zuten, "matxinadarekin bat egitea"ren ustezko delitu bategatik, baina abuztuan zigorra "maila baxuagokoarekin"
arindu zioten. 1940ko irailaren 23an Palentziako espetxe probintzialean sartu zen, eta 1944ko maiatzean Reinoso del Cerrato (Palentzia) espetxera
eraman zuten. 1944ko uztailaren 22an espetxealdi arindua ezarri zioten.
Nacido en Azpeitia en 1909. De familia de izquierdas, él y su hermano Pablo estaban afiliados a UGT. Ambos, tomaron parte en la fundación de Unión
Republicana en la localidad en 1932, y en 1935 pasaron a militar en las Juventudes Socialistas. Tipógrafo de profesión, cuando estalló la guerra Este-
ban se encontraba residiendo en Donostia desempeñando el cargo de impresor en la imprenta de la Diputación Foral de Gipuzkoa. A comienzos del mes
de septiembre de 1936 se alistó voluntariamente a las milicias vascas formadas en Eibar, y tras la pérdida de Irun pasó a Iparralde para posteriormente
regresar al Estado español por Cataluña. Combatiente de las milicias vasco-catalanas, luchó en varios frentes hasta la reorganización del ejército re-
publicano, pasando desde entonces a formar parte de la 40 Brigada y desempeñando el cargo de instructor de agentes del Servicio de Inteligencia Es-
pecial Periférico (SIEP), también conocido como Servicio de Espionaje Republicano. Para entonces, Esteban ya era militante del Partido Comunista.
Como agente de las SIEP, Esteban habia prometido fidelidad a su unidad militar a través de un escrito que posteriormente sería utilizado como prueba
por el tribunal militar que lo juzgó: “…me comprometo a no comunicar ni dar a conocer a nadie que no sea mi Superior jerárquico dentro del SIEP
cuáles son mis actividades o los conocimientos que a través del trabajo haya adquirido. Si en alguna ocasión por negligencia o mala fe descubriese
algunos de los secretos a mi confiados, pido ser considerado traidor a la República…”
El 25 de junio de 1939, una vez finalizada la guerra, Esteban fue detenido por la Guardia Civil en Azpeitia y trasladado dos días más tarde a Madrid
a petición de la Brigada Político-Social, siendo investigado junto a otros supuestos miembros del SIEP. Encarcelado en la prisión de Conde Toreno,
sita en el barrio madrileño de Malasaña, contra Esteban se abrió un proceso sumarísimo de urgencia cuya sentencia se emitió el 16 de marzo de 1940.
En ésta, Esteban fue condenado a la pena capital por un supuesto delito de “adhesión a la rebelión”, si bien, en el mes de agosto le fue conmutada
“por la de inferior grado”. El 23 de septiembre de 1940 ingresó en la prisión provincial de Palencia, siendo trasladado en mayo de 1944 a la cárcel de
Reinoso del Cerrato (Palencia). El 22 de julio de 1944 se le concedió la prisión atenuada.

321. BARREDO FONTAL, PABLO 
Azpeitian bizi zen. Anaia Esteban bezala, Pablo ere Azpeitian nabarmendutako militante ezkertiarra izan zen. 1934an herria utzi eta Melillako 7. zu-
latzaileen erregimentuan sartu zen. Ordutik eta Gerra Zibil osoan zehar, matxinatutako tropen alboan ibili zen borrokan, sarjentu kategoria ere lortu
zuen. Baina 1938ko uztailean Informazio eta Polizia Militarraren Zerbitzuak atxilotu eta galdekatu zuen. Itxuraz, atxiloketaren arrazoia izan zen bere
izena SIEPeko agente errepublikano bati konfiskatutako dokumentazioan agertzen zela, beraz, gerra-kontseiluan prozesatu zuten.
Hala ere, Pablok errugabea zela frogatu ahal izan zuen eta 1941eko martxoaren 14an absolbitu zuten. Ordurako askatasun arinduaren erregimenean zegoen.
Vecino de Azpeitia. Militante destacado de izquierdas en Azpeitia. En 1934, abandonó dicha localidad e ingresó en el regimiento de zapadores de Melilla nº
7. Desde entonces y durante toda la Guerra Civil Pablo combatió en el bando sublevado, llegando a alcanzar la categoría de sargento. Sin embargo, en
julio de 1938 fue detenido e interrogado por el Servicio de Información y Policía Militar. Al parecer, la causa de su detención fue debido a que su nombre
aparecía en la documentación incautada a un agente republicano de las SIEP, por lo que fue procesado en consejo de guerra.
No obstante, Pablo pudo demostrar su inocencia y fue absuelto el 14 de marzo de 1941. Para entonces, ya se encontraba en régimen de libertad atenuada.

322. BARRENA, ROSARIO 
Azpeitian bizi zen. Emakume Abertzale Batza delakoaren ordezko presidenteordea izan zen 1931n.
Vecina de Azpeitia. Vicepresidenta suplente de Emakume Abertzale Batza en 1931.

323. BARRENA JAUREGUI, ASENSIO 
1909an Beizaman jaio zen eta Urrestillako Atzaran baserrian bizi zen. Ebanista zen ogibidez. Dámaso Azcue SL enpresako langilea izan zen erre-
publika-garaian. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin. Gerra-frontean zauritu zuten, Teruelen.
Nacido en Beizama en 1909 y vecino del caserío Atzaran de Urrestilla. Ebanista de profesión. Trabajador de la empresa Dámaso Azcue durante el período
republicano. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de requeté. Herido en el frente de guerra de Teruel.

324. BARRENA LANDA, ANTONIO 
Urrestillan jaio zen 1891n eta han bizi zen. Eraikuntzan aritzen zen, peoi. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete gra-
duazioarekin.
Nacido en Urrestilla en 1891 y vecino de dicho barrio. Peón de la construcción de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de
San Ignacio con la graduación de requeté. 

325. BARRENA LARRAR, GALO 
Urrestillan jaio zen 1878an eta han bizi zen. Azpeitiko Udaleko zinegotzia zen 1919an. Azpeitiko suhiltzaileen buru-zuzendari zen 1933an. 1936ko uz-
tailean herritik ihes egin zuen Fronte Popularraren Defentsa Batzordeak aginduta, atxilo har ez zezaten. Altxatutakoek 1936ko irailaren 30ean behin-
behinean eratutako Udalbatzako kidea izan zen. Gipuzkoako "Junta de Guerra Carlista" delakoaren aginduz 1936ko urriaren 14an eratutako
Udalbatzako kide ere izan zen. Altxatuek atzemandako eta gerra-kontseiluetan epaitutako azpeitiar batzuen aurkako epaiketan deklaratzailea izan zen.
Nacido en Urrestilla en 1878 y vecino de dicho barrio. Concejal del ayuntamiento de Azpeitia en 1919. Jefe-director del cuerpo de bomberos de Az-
peitia en 1933. En julio de 1936 huyó de la localidad para evitar ser detenido por orden del Comité de Defensa del Frente Popular. Miembro de la cor-
poración municipal provisional constituida por los sublevados el 30 de septiembre de 1936. Miembro de la corporación municipal constituida el 14 de
octubre de 1936 por orden de la Junta de Guerra Carlista de Gipuzkoa. Declarante en el juicio contra varios azpeitiarras capturados por los subleva-
dos y juzgados en consejos de guerra.

326. BARRIOS MUÑOZ, DOMINGO 
Villagordon jaio zen (Jaen). Gerra-kontseiluan 12 urte eta 1 eguneko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzea” ustezko delituagatik. Azpei-
tiko kartzelan eduki zuten preso. Madrilera eraman zuten 1941eko uztailaren 25ean.
Natural de Villagordo (Jaén). Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado en la
prisión de Azpeitia. Trasladado a Madrid el 25 de julio de 1941.
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327. BASTARRICA GURRUCHAGA, MIGUEL 
Urrestillan jaio zen Miguel 1911n. Errepublika-garaian, hala ere, Ibarran bizi izan zen, eta Tolosako La Papelera Española lantegian egiten zuen lan.
EAJko afiliatua zen, eta 1936ko abuztuaren 15ean Azpeitian osatu zituzten euskal miliziekin bat egin zuen. Ordenantza izendatu zuten, eta Saseta
kapitainaren esanetara aritu zen. Ondoren, teniente izendatu zuten eta Candido Sasetaren eskolta-lanetan ibili zen, Saseta Asturiasen hil zen arte.
Bilbo tropa frankisten esku erortzean, 7. brigadan erroldatuta egon zen Miguel, Eusko Gudarostearen I. gorputzean teniente. 
Azkenean, 1937ko abuztuaren 25ean, Kantabriako Laredo herrian harrapatu zuten eta El Duesoko espetxean sartu. Gerra-kontseiluan epaitu zuten,
eta 1937ko urriaren 8an biziarteko kartzela-zigorra ezarri zioten, nahiz eta instrukzio-fasean Ibarrako apaizak eta Falangearen buruak auzipetuak “jo-
kabide ona” izan zuela zioten txostenak bidali. 1938ko abuztuaren 11n Cadizko Puerto de Santa Mariako espetxera eraman zuten, eta han egon zen
1943ko abuztuan zigorra 6 urte eta egun batera jaitsi ondoren aske utzi zuten arte.
Nacido en Urrestilla en 1911 y vecino de Ibarra. Trabajador de la empresa La Papelera Española en Tolosa. Afiliado al PNV, el 15 de agosto de 1936
se unió a las milicias vascas formadas en Azpeitia, siendo nombrado ordenanza al servicio del capitán Saseta. Posteriormente fue ascendido a teniente
pasando a formar parte de la escolta de Cándido Saseta hasta su muerte en Asturias. Con la caída de Bilbao en manos de las tropas franquistas, Mi-
guel quedó enrolado en la 7ª brigada en calidad de teniente en la I Cuerpo del Ejército de Euskadi. 
Finalmente, el 25 de agosto de 1937 fue capturado en el municipio cántabro de Laredo y encarcelado en el penal de El Dueso. Juzgado en consejo de
guerra, el 8 de octubre de 1937 fue condenado a reclusión perpetua, a pesar de que durante la fase de instrucción tanto el sacerdote como el jefe local
de Falange de Ibarra enviaron informes al tribunal aludiendo a la “buena conducta” del procesado. El 11 de agosto de 1938 fue trasladado al penal del
Puerto de Santa María en Cádiz, donde permaneció hasta su puesta en libertad en agosto de 1943 tras ser rebajada la pena a 6 años y 1 día.

328. BASTARRICA GURRUCHAGA, JOSE MARIA 
Azpeitian jaio zen eta Tolosan bizi zen. Amaiur batailoi nazionalistako gudaria izan zen. Ondarretako espetxean sartu zuten ondoren.
Natural de Azpeitia y vecino de Tolosa. Gudari del batallón nacionalista Amaiur. Encarcelado posteriormente en la prisión de Ondarreta.

329. BASTIDA AIZPURU, ANTONIO 
1906an Azpeitian jaio zen. Elosiga auzoko Lertxundi baserrikoa zen jatorriz. Hargina zen lanbidez. Lanik gabe zegoen 1934an. Altxatutakoek mobilizatu eta
San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin. Gasteizko ospitale militarrean hil zen 1937ko apirilaren 6an, Otxandioko frontean zauritu ostean.
Nacido en Azpeitia en 1906. Oriundo del caserío Lertxundi del barrio de Elosiaga. Cantero de profesión. Trabajador en situación de paro en 1934.
Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de requeté. Fallecido el 6 de abril de 1937 en el hospital de
Vitoria tras ser herido en el frente de guerra de Otxandio.

330. BATISTA GUTIERREZ, JUAN 
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko tokiko kartzelako burua zen 1941ean. / Vecino de Azpeitia. Jefe de la Prisión de Partido de Azpeitia en 1941.

331. BEGUIRISTAIN ECHEVERRIA, LUIS 
Azpeitian bizi zen. Abokatua zen lanbidez. Azpeitiko epaitegiko instrukzio-epailea izan zen 1936tik 1941era.
Vecino de Azpeitia. Abogado de profesión. Juez de instrucción del juzgado de Azpeitia entre 1936 y 1941. 

332. BELDARRAIN UGALDE, ESTEBAN 
1894ean Azpeitian jaio eta Zumarragan bizi zen Esteban. 1922an fakturatzaile-postuan hasi zen lanean Ferrocarriles Vascongados enpresan. 1936ko
apirilean Amorebietan zegoen, hara bidalita, eta Sindicato Nacional Ferroviario delakoan afiliatu zen. 1937ko abuztuan Bilboko 18. epaitegi militarrak
tren-arloko 15 langileren aurka urgentziazko prozesu sumarisimo bat abiaraztea erabaki zuen, eta tartean zen Esteban. Epaitegiko idazkariak hauxe
jarri zuen idatzi batean auzipetuei buruz: “Zalantzazko filiazio politikoa dute, baina gorri - separatisten agintepean zeudenean haien aurka - edo azaldu
ziren eta lana ondo betetzen zuten langileak ziren".
1937ko abuztuaren 23an zinpeko aitorpena egin zuen Estebanek Amorebietan, eta ukatu egin zuen “Movimiento Nacional” zelakoaren aurkako afi-
liaziorik zuenik edo haren aurka ezer egin zuenik, eta mugimendu haren "erabat alde" zegoela adierazi zuen. Era berean, Okupazio Armadaren Gerra
Ikuskaritzako Informazio Zerbitzuak berretsi zuen auzipetuek ez zutela aurrekaririk eta, hala, 1937ko urriaren 14an auzia artxibatu egin zuten, eta behin
betiko aske gelditu ziren denak.
Nacido en 1894 en Azpeitia y vecino de Zumarraga y Amorebieta durante el periodo republicano. Factor de ferrocarril de profesión. En abril de 1936,
fecha en la cual se encontraba destinado en Amorebieta, se afilió al Sindicato Nacional Ferroviario. Ya en agosto de 1937, el juzgado militar nº 18 de
Bilbao decidió abrir un proceso sumarísimo de urgencia contra 15 trabajadores ferroviarios entre los que se encontraba Esteban. Según apuntaba el
secretario del juzgado en su escrito, los encausados eran “de filiación política dudosa pero que más bien se han expresado durante el dominio rojo-
separatista como contrarios al mismo, siendo así mismo personal que cumple bien en su servicio”.
El 23 de agosto de 1937 Esteban prestó declaración jurada en Amorebieta, negando cualquier afiliación o actuación contraria a la “Movimiento Na-
cional” al cual afirmó ser “completamente adicto”. Asimismo, el Servicio de Información de la Auditoria de Guerra del Ejército de Ocupación corrobo-
raba la ausencia de antecedentes de todos los encausados, por lo que el 14 de octubre de 1937 se dictó el sobreseimiento de la causa quedando
todos ellos en situación de libertad definitiva.

333. BELDARRAIN UGALDE, EUGENIO 
1910ean Azpeitian jaio eta bertan bizi zen. Udaltzaina. Jarraitzaile tradizionalista zen. Altxatutako tropak sartu ostean lanean aritu zen funtzionario gisa.
Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordearen aginduz giltzaperatu zuten. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen kabo
graduazioarekin. “Excautivos por España” ermandadeko kidea.
Natural y vecino de Azpeitia. Militante de Acción Popular. Alguacil del ayuntamiento de Azpeitia. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo
tras la entrada de las tropas sublevadas. Declarante en el juicio contra varias azpeitiarras juzgadas en consejos de guerra.

334. BELDARRAIN UGALDE, FELIX 
Izarraitz auzokoa zen Felix, eta UGTra afiliatuta egon zen errepublika-garaian. Espartingilea zen lanbidez, eta 1934etik 1935era lanik gabe zeuden
langile azpeitiarren hainbat zerrendatan dago haren izena. Santoñan Felixen eta beste 15 auzipeturen aurka egindako gerra-kontseiluak emandako
epaiaren arabera, herrian zaintzaldiak egin zituen armatuta, eta konfiskatze eta atxiloketetan ere parte hartu zuen gerra hasi zenean, baina ez zuten
miliziano gisa inolako jarduerarik aipatu.
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Nolanahi ere, 1937ko azaroaren 3an, artean El Duesoko espetxean zegoela, “matxinadari laguntzea”ren delitua leporatu eta 12 urte eta egun bateko
espetxe zigorra ezarri zioten. 1938ko abuztuaren 18an Andaluziako Puerto de Santa Maria espetxera eraman zuten, eta urte horretako abenduan,
Huelvara. Azkenik, 1941eko maiatzaren 22an askatasun arindua eman zioten.
Natural de Azpeitia y vecino del barrio de Izarraitz. Alpargatero de profesión. Afiliado a UGT. Durante los años 1934 y 1935 aparece inscrito en dife-
rentes listas de obreros azpeitiarras en situación de paro laboral. Según la sentencia del consejo de guerra celebrado en Santoña contra Félix y otros
15 encausados, este azpeitiarra realizó servicios de guardia armada, requisas, y detenciones en su localidad tras el inicio de la guerra; si bien, no se
hace mención a su actuación como miliciano.
En cualquier caso, el 3 de noviembre de 1937, encontrándose recluido en el penal de El Dueso, fue condenado por un supuesto delito de “auxilio a
la rebelión” a 12 años y 1 día de prisión. El 18 de agosto de 1938 fue trasladado al centro penitenciario andaluz del Puerto de Santa Maria, y en di-
ciembre de ese mismo año al de Huelva. Finalmente, el 22 de mayo de 1941 se le otorgó la libertad atenuada.

335. BELDARRAIN UGALDE, JESUS 
1910ean Azpeitian jaio eta bertan bizi zen. Udaltzaina. Jarraitzaile tradizionalista zen. Altxatutako tropak sartu ostean lanean aritu zen funtzionario gisa.
Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordearen aginduz giltzaperatu zuten. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen kabo
graduazioarekin. “Excautivos por España” ermandadeko kidea.
Nacido en 1910 en Azpeitia y vecino de este municipio. Guardia municipal. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las
tropas sublevadas. Encarcelado por orden del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al ter-
cio de San Ignacio con la graduación de cabo. Miembro de la hermandad “Excautivos por España”.

336. BELDARRAIN UGALDE, RUPERTO 
Izarraitz auzokoa zen. 1936ko uztailean Asteasun zegoen Ruperto, familiako kide baten etxean, denboraldi bat pasatzen. Altxamendu militarra hasi ze-
nean bere burua aurkeztu zuen boluntario zaintzaldiak egiteko, “ezkerreko idealak sentitzen zituelako”. Abuztuaren 15ean Azpeitira joan eta bertan ge-
ratu zen altxatutako tropak sartu baino lehentxeagora arte. Ordutik Bilbon bizi izan zen, eta 1937ko otsailaren 24an 52. infanteriako batailoian (Capitán
Casero batailoia) erroldatu zen borondatez, eta hainbat frontetan hartu zuen parte, Bizkargin zauritu zen arte. Bilboko ospitalera eraman zuten, baina tropa
frankistak berehala sartuko zirenez, Valdecillako (Santander) ospitalera eraman zuten, eta zentro horretan hartu zuten preso 1937ko abuztuaren 26an.
Urrian, Azpeitiko Guardia Zibilak Santanderreko Presoak Sailkatzeko Batzordeari bidalitako telegrama bat erabakigarria izan zen Ruperto "D atalean"
sailkatzeko eta haren aurka urgentziazko prozedura sumarisimo bat irekitzeko. Telegrama horretan, eta gerora instrukzio epaileari bidalitako idatzi ofizia-
lean, akusatua UGTra afiliatutako "pertsona oso arriskutsua" zela adierazi zuten, eta atxiloketa eta konfiskatzeetan parte hartu zuela. Era berean, Azpei-
tiko Falangeko eta Udaleko txostenek Asteasun egindako “Fronte Popularraren aldeko” ustezko jarrera horiek aipatzen zituzten. Baina Asteasun egindako
txostenek ez zituzten inputazio horiek berresten. Asteasuko Falangeak Ruperto ez zuela ezagutzen esaten zuen, aldiz, udalak, "komunista zela", baina
“"ez zutela ziurtasunik atxiloketetan parte hartu zuenik". Horrez gain, auzipetuak aipatutako bi lekuko azpeitiarrek, Pedro Aguirre Echeverriak eta Andrés
Lapazarán Arguideguik deklaratu zutenean, esan zuten ezkertiarra izan arren “ez zuela propaganda politikoetan eta langileen gatazketan parte hartu”.
Hori guztia kontuan hartuta, Donostian izandako gerra-kontseiluan, Ruperto Ondarretako presondegian atxilotuta zegoela, Bilboko Karmeldarren eta Eskolapioen
kartzelatik pasatu ostean, 1939ko apirilaren 27an auzia behin-behinean artxibatu eta "B atalean" sailkatu zuten. Akordio horretan auzitegi militarrak zehaztu zue-
nez, Rupertok ezkerreko ideologiak izan arren, eta gerran borondatez miliziano gisa parte hartu zuen arren, ez zen egiaztatu "beren indarren aurkako ekintza-
rik burutu zuenik, ezta delitu komunetan parte hartu zuenik ere." 1939ko urriaren 27an Burgosko San Pedro de Cardeña kontzentrazio-esparrura eraman zuten.
Natural y vecino de Azpeitia. Alpargatero de profesión. En el mes de julio de 1936 Ruperto se encontraba en la localidad de Asteasu pasando una tempo-
rada en casa de un familiar. Al iniciarse la sublevación militar, se presentó voluntario para hacer guardias “al sentir el ideal de izquierdas”, marchando el 15
de agosto a Azpeitia donde permaneció hasta poco antes de la entrada de las tropas sublevadas. Instalado en Bilbao desde entonces, el 24 de febrero de
1937 se enroló voluntariamente en el batallón de infantería nº 52 (batallón Capitán Casero), interviniendo en varios frentes hasta resultar herido en Bizkargi. 
Hospitalizado en Bilbao, ante la inminente entrada de las tropas franquistas, fue trasladado al hospital de Valdecilla (Santander), en cuyo centro fue hecho
prisionero el 26 de agosto de 1937. En el mes de octubre, el telegrama enviado por la Guardia Civil de Azpeitia a la Comisión Calificadora de Prisione-
ros de Santander resultó determinante para clasificar a Ruperto en el “apartado D” y abrir en su contra un procedimiento sumarísimo de urgencia. En el
citado telegrama, y posteriormente en el oficio enviado al juez instructor, se señalaba que el encausado era un “sujeto peligrosísimo” afiliado a UGT y
que había participado en detenciones y saqueos. Asimismo, los informes del ayuntamiento y Falange de Azpeitia incidían en estas supuestas interven-
ciones “a favor del Frente Popular” en Asteasu. Sin embargo, desde esta localidad los informes emitidos no corroboraban aquellas imputaciones. Fa-
lange de Asteasu decía desconocer al individuo, mientras que alcaldía se limitaba a apuntar que “era comunista” pero que “no se tiene constancia de
que tomara parte en detenciones”. Además de ello, dos testigos azpeitiarras citados por el encartado, Pedro Aguirre Echeverria y Andrés Lapazarán Ar-
guidegui, afirmaron en sus declaraciones que a pesar de ser de ideas de izquierdas no intervino en “propagandas políticas ni en conflictos obreros”.
Por todo ello, el consejo de guerra celebrado en Donostia, encontrándose encarcelado en la prisión de Ondarreta y tras haber pasado por las de Los
Escolapios y El Carmelo en Bilbao, dictaminó el 27 de abril de 1939 el sobreseimiento provisional de la causa y su clasificación en el “apartado B”.
En este acuerdo, el tribunal militar apuntaba a que si bien Ruperto era de ideología izquierdista y había participado en la guerra como miliciano vo-
luntario, no se habían corroborado “actos de significada hostilidad contra nuestras Fuerzas ni participar en delitos comunes”.
El 27 de octubre de 1939 fue trasladado al campo de concentración de San Pedro de Cardeña (Burgos).

337. BEOBIDE ITURRALDE, JESUS 
1912an jaio zen eta San Ignacio kalean bizi zen. Jesus Azpeitiko udal su-hiltzaileen gorputzeko kide zen. Ideologia nazionalistakotzat hartuta, 1936ko
azaroaren 2an baztertu eta azkenean udal-langileen kolektibotik kanporatu zuten. 1937ko uztailean errekete batek jarritako salaketa baten eraginez,
atxilotu eta espetxeratu egin zuten, eta Donostiako 4. epaitegi militar iraunkorrean instrukzio-prozedura abiatu zuten bere aurka. Itxuraz Jesus erre-
kete horrek bere jabetzako motor bat konfiska zezan eragozten saiatu zen. Epaitegiko gobernu-informazioaren arabera, soldaduak norbere ekime-
nez jardun zuen, goragokoen agindurik gabe, baina edonola ere auzipetuak "eskaintza" onartu zuen.
Azkenik, 1938ko urtarrilaren 25ean, Gerra Ikuskaritzak azaldu zuen Jesusek ez zuela “desobedentziarik eta arau-hausterik” egin, eta uste izan zuen
“atxilotuta eman zituen hilabeteak nahikoa isun zirela haren aurrekari nazionalistengatik”. 1938ko martxoaren 22an aske utzi zuten.
Nacido en 1912 y vecino de la calle San Ignacio. Jesús formó parte del cuerpo de bomberos municipal de Azpeitia. Considerado de ideología nacionalista, el
2 de noviembre de 1936 fue depurado y finalmente expulsado del colectivo de trabajadores municipales. En julio de 1937, una denuncia interpuesta por un
requeté hizo que fuera detenido y encarcelado, y que contra él se abriera un procedimiento de instrucción en el juzgado militar permanente nº 4 de Donostia.
Al parecer, Jesús intento evitar la requisa de una moto de su propiedad por parte del mencionado requeté. Según la información gubernativa del juzgado, el
soldado actuó por iniciativa propia y sin que tuviera una orden superior en tal sentido, pero en todo caso, el encausado terminó por aceptar “el ofrecimiento”. 
Con todo, el 25 de enero de 1938 la Auditoria de Guerra expuso que Jesús no había incurrido en “ninguna desobediencia ni contravención”, y consi-
deró “suficientemente sancionado sus antecedentes nacionalistas los meses que lleva detenido”. El 22 de marzo de 1938 fue puesto en libertad.
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338. BEOBIDE ITURRALDE, JUAN 
1916an Azpeitian jaio eta bertan bizi zen. 1936ko abuztuan Azpeitian eratutako Euskal Milizietan sartutako borrokalaria. Gero, Loyola batailoiko Lar-
taun 2. konpainiako gudaria izan zen. 1938an Azpeitiko udal frankistak “aurkari” izendatu zuen.
Nacido en 1916 en Azpeitia y vecino de este municipio. Combatiente incorporado a las Milicias Vascas formadas en Azpeitia en agosto de 1936. Pos-
teriormente gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola. Declarado “desafecto” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1938.

339. BEOBIDE ITURRALDE, MANUEL  
1916an Azpeitian jaio eta bertan bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten 1937ko otsailaren 24ean.
Nacido en 1916 en Azpeitia y vecino de este municipio. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo el 24 de febrero de 1937.

340. BERASATEGUI ARTEAGA, ANDRES  
1916an Azpeitian jaioa. Urrestillako Makibar baserrikoa. Nekazaria lanbidez. 1936ko abuztuan Azpeitian eratutako Euskal Milizietan sartutako borro-
kalaria. Ondoren altxatuek mobilizatu zuten. 1938an Azpeitiko udal frankistak “aurkari” izendatu zuen.
Nacido en Azpeitia en 1916. Oriundo del caserío Makibar de Urrestilla. Labrador de profesión. Combatiente incorporado a las Milicias Vascas formadas
en Azpeitia en agosto de 1936. Posteriormente movilizado por los sublevados. Declarado “desafecto” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1938.

341. BERASATEGUI ARTEAGA, JOSE  
Urrestillakoa zen eta Makibar baserrian bizi zen. 1935ean lanik gabe zegoen, beste gazte azpeitiar asko bezala, haien artean bere anaia gaztea, An-
drés. Itxarkundia infanteriako batailoi nazionalistako borrokalaria, 1940 hasieran Azpeitian zegoen atxiloaldi arinduan. Urte horretan bertan Donostiako
11. Instrukzio-epaitegi militarrak Joséren aurkako ohiko prozedura sumarisimo bat abiatu zuen, baina irailaren 28an auzia artxibatu egin zuen eta
behin betiko aske utzi zuten.
Oriundo del caserío Makibar de Urrestilla. Labrador de profesión. José se encontraba en 1935 en situación de paro laboral al igual que su hermano
menor Andrés y muchos otros jóvenes azpeitiarras. Combatiente del batallón de infantería nacionalista Itxarkundia, a comienzos de 1940 se encon-
traba en Azpeitia en situación de prisión atenuada. Ese mismo año, el juzgado militar de instrucción nº 11 de Donostia inició un proceso sumarísimo
ordinario contra José, si bien, el 28 de septiembre se dictó el sobreseimiento de la causa y la orden de libertad definitiva.

342. BERASATEGUI AZPIAZU, MARTIN  
Azpeitikoa zen jatorriz. Tornularia zen lanbidez. Zulatzaileen San Andres batailoiaren 2. konpainiako borrokalaria izan zen.
Natural de Azpeitia. Tornero de profesión. Gudari de la 2ª compañía del batallón de zapadores San Andrés.

343. BERASTEGUI MARTINEZ, JOSE MARIA 
Navas de Tolosa (Jaen) herrian jaioa. Igeltseroa zen lanbidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari la-
guntzea”-ren ustezko delituagatik. Azpeitiko espetxean sartu zuten preso 1941eko martxoaren 26an. San Lorenzo del Escorial (Madril) delakora era-
man zuten ondoren.
Nacido en Navas de Tolosa (Jaén). Albañil de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio
a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 26 de marzo de 1941. Posteriormente trasladado a la San Lorenzo del Escorial (Madrid).

344. BERECIARTUA, JUAN 
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko hiltegiko administratzailea zen 1934an. Ondoren, 2. mailako ofiziala eta udal gordailuzaina izan zen. Jarraitzaile tradizio-
nalista zen. Udalerrian altxatutako tropak sartu ostean lanean aritu zen funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Administrador del matadero de Azpeitia en 1934. Posteriormente oficial 2º y depositario municipal. Simpatizante tradicionalista.
Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

345. BERECIARTUA, JUAN 
Azpeitian bizi zen. Udal musika-bandako musikaria. Tokiko agintari frankistek kargugabetu zuten 1936ko azaroaren 2an.
Vecino de Azpeitia. Músico de la banda municipal. Destituido por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936.

346. BERECIARTUA AIZPURU, JOSE MARIA 
1915ean Azpeitian jaioa. Izarraitz auzoko Gaztañazabal baserrikoa zen. Altxatuek mobilizatu zuten. Sicilia batailoian sartu zen 1939an.
Nacido en 1915 en Azpeitia. Oriundo del caserío Gaztañazabal del barrio de Izarraitz. Movilizado por los sublevados. Incorporado al batallón Sicilia en 1939.

347. BERECIARTUA ALTUNA, CATALINA 
Azpeitian jaio zen. Nazionalista zen Catalina, eta sindikatuta egon zen errepublika-garaian. Altxatutako tropak Azpeitian sartu zirenean Atxubiaga ba-
serrian egon zen denboraldi batez, ezkutatuta. Azkenean Nafarroara erbesteratu zuten, eta han egon zen hilabetez-edo.
Natural y vecina de Azpeitia. Simpatizante nacionalista, estuvo sindicada durante el período republicano. Tras la entrada en Azpeitia de las tropas subleva-
das estuvo escondida durante algún tiempo en el caserío Atxubiaga. Finalmente fue desterrada a Navarra, donde permaneció aproximadamente un mes.

348. BERECIARTUA ALTUNA, PEDRO 
1910ean jaio zen. Pedro Oinatz auzoko Atxubiaga baserrikoa zen. Bertsolaria eta militante nazionalista, Azpeitia tropa frankistek hartuko zutela eta
ihes egin ostean, Amaiur infanteriako batailoian erroldatu zen. 1937ko abuztuaren 26an Santoñan harrapatu zuten.
Gero Alfarráseko (Lleida) langileen batailoi batera eraman zuten, eta bertan egon zen 1939ko uztailaren 26an gerra-kontseiluan epaitu ahal izateko
Bilboko Eskolapioen espetxera bidali zuten arte. Handik hilabetera, 1939ko abuztuaren 24an, Gerra Ikuskaritzak atxiloaldi arindua eman zion, Donostian
auzia bideratzen ari zen epaitegiak egindako jokabide onaren txostenen ondorioz. Azkenik, 1940ko urtarrilaren 25ean, auzia behin-behinean artxibatzea
eta Pedro aske uztea erabaki zuten, “leporatu zizkioten gertaerak zigortzekoak ez zirelako”.
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Nacido en 1910 en Azpeitia. Oriundo del caserío Atxubiaga del barrio de Oinatz. Vecino de Matxinbenta. Bertsolari y militante nacionalista, tras aban-
donar Azpeitia con motivo de la toma del municipio por parte de las tropas franquistas, se enroló en el batallón de infantería Amaiur. Posteriormente,
el 26 de agosto de 1937, fue capturado en Santoña.
Tras su detención, fue trasladado a un batallón de trabajadores a Alfarrás (Lleida), donde permaneció hasta su envío a la prisión de Los Escolapios
en Bilbao el 26 de julio de 1939 para ser juzgado en consejo de guerra. Un mes más tarde, el 24 de agosto de 1939, la Auditoria de Guerra le con-
cedió la prisión atenuada a tenor de los informes de buena conducta emitidos por el juzgado que instruía el caso en Donostia. Finalmente, el 25 de
enero de 1940 acordó, “por carecer de relevancia penal los hechos que se le imputan”, el sobreseimiento provisional y la puesta en libertad de Pedro.

349. BERECIARTUA ARCELUS, MARTIN 
Azpeitian bizi zen. 1933ko udal-hauteskundeetan hautagai tradizionalista izan zen, baina ez zuen ordezkaritzarik lortu. Gipuzkoako gobernadore zi-
bilak 1934ko irailaren 28an izendatu zuen batzorde kudeatzaileko kidea izan zen eta 2. sindiko kargua bete zuen.
Vecino de Azpeitia. Candidato tradicionalista en las elecciones municipales de 1933, sin conseguir representación. Miembro de la comisión gestora
nombrada por el gobernador civil de Gipuzkoa el 28 de septiembre de 1934, ocupando el cargo de síndico 2º.

350. BERECIARTUA ARIZAGA, RAIMUNDO 
Bernabe bezalaxe, "hegazkin batetik botatako bonbak egindako metraila - zaurien ondorioz" hil zen. Azpeitian jaioa zen, eta Azpeitiaren inguruko Txaribar
auzoan bizi zen. Inguru hartan bota zuten biak hil zituen bonba. 59 urte zituen Raimundok, Manuela Guridi Cincuneguirekin ezkonduta zegoen eta hiru
seme-alaba zituzten. Ondoren, 1936ko azaroaren 9an Udalean eginiko aktetan, Raimundo, "gorrien hegazkinek botatako bonba batek hil zuela" jarri zuten.
Nacido en Azpeitia. Vecino del arrabal de Txaribar. Peón de la construcción de profesión. Raimundo falleció a consecuencia “de las heridas de me-
tralla producidas por la bomba de un aeroplano”. Raimundo tenía entonces 59 años de edad, estaba casado con Manuel Guridi Cincunegui y era padre
de tres hijos. Posteriormente, en las actas del ayuntamiento del 9 de noviembre de 1936, se citaba a Raimundo como “fallecido a consecuencia de
una bomba lanzada por aviones de los rojos”.

351. BERECIARTUA AROCENA, EUGENIO 
1891n Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Ameriketara erbesteratu zen Segundo anaia bikiarekin batera, gerraren ondorioz.
Nacido en Azpeitia en 1891 y vecino de este municipio. Exiliado a América junto a su hermano gemelo Segundo a consecuencia de la guerra.

352. BERECIARTUA AROCENA, SEGUNDO 
1891n Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Ameriketara erbesteratu zen Eugenio anaia bikiarekin batera, gerraren ondorioz.
Nacido en Azpeitia en 1891 y vecino de este municipio. Exiliado a América junto a su hermano gemelo Eugenio a consecuencia de la guerra.

353. BERECIARTUA AZPEITIA, JOSE MANUEL 
1919an Azpeitian jaioa. Izarraitz auzoko Arantzeta baserrikoa zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Leganeseko (Madril) gerra-
frontean hil zen 1938ko urriaren 18an.
Nacido en 1919 en Azpeitia. Oriundo del caserío Arantzeta del barrio de Izarraitz. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Fallecido en
el frente de guerra de Leganés (Madrid), el 18 de octubre de 1938.

354. BERECIARTUA AZPIAZU, EDUARDO 
Azpeitian jaio zen 1920an, eta Enparan kalean bizi zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1920 y vecino de la calle Emparan. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina roja.

355. BERECIARTUA AZPIAZU, IGNACIA 
Azpeitian jaio eta Enparan kalean bizi zen. Erreketeen emakumezkoen Margaritas ataleko kidea zen. Azpeitiko Defentsa Batzordeak hala aginduta,
hiru egunez bere etxean atxikita egon zen 1936ko abuztuan. 1937ko uztailean, Margaritas taldeko beste bi kiderekin batera, salaketa jarri zuen Arrieta
Zubimendi ahizpen aurka, Batzordearen alde egindako hustezko jarduera zela eta.
Natural de Azpeitia y vecina de la calle Enparan. Miembro de la sección femenina de los Requetés Margaritas. Retenida por orden del Comité de De-
fensa de Azpeitia durante tres días en su domicilio en agosto de 1936. En julio de 1937 interpuso junto a otras dos miembros de Margaritas una de-
nuncia contra las hermanas Arrieta Zubimendi por su supuesta actividad en favor del Comité.

356. BERECIARTUA CENDOYA, IGNACIO 
Azpeitian bizi zen. Gipuzkoako gobernadore zibilak 1934ko irailaren 28an izendatutako Batzorde Kudeatzaileko kidea izan zen.
Vecino de Azpeitia. Miembro de la Comisión Gestora nombrada por el gobernador civil de Gipuzkoa el 28 de septiembre de 1934.

357. BERECIARTUA GURIDI, JOSE MARIA 
Azpeitikoa zen jatorriz, Txaribar ingurukoa. UGTko militantea eta Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordeko boluntarioa zen. UHP batailoiko
miliziano izan zen ondoren. Raimundo Bereciartua Arizagaren semea zen.
Natural de Azpeitia. Vecino del arrabal de Txaribar. Militante de UGT. Voluntario del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia. Posteriormente
miliciano del batallón UHP. Hijo de Raimundo Bereciartua Arizaga.

358. BERECIARTUA GURIDI, VICTOR 
1915ean jaio zen Azpeitian, eta Txaribar inguruan bizi zen. Saskigilea zen lanbidez. San Ignacio tertzioak mobilizatu zuen. Asturiasko gerra-frontean
hil zen 1937ko urriaren 2an. Raimundo Bereciartua Arizagaren semea zen.
Nacido en Azpeitia en 1915. Vecino del arrabal de Txaribar. Cestero de profesión. Movilizado por el tercio de San Ignacio. Fallecido en el frente de
guerra de Asturias el 2 de octubre de 1937. Hijo de Raimundo Bereciartua Arizaga.
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359. BERECIARTUA ODRIOZOLA, BARTOLOME 
1913an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Zapataria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete gradua-
zioarekin. Gerra-frontean zauritu zuten 1937an.
Nacido en Azpeitia en 1913 y vecino de este municipio. Zapatero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de requeté. Herido en el frente de guerra en 1937.

360. BERECIARTUA URANGA, HILARIO 
1892an Ataunen jaio eta Azpeitian bizi zen. Udal musika-bandako zuzendaria. Jarraitzaile tradizionalista zen. Altxatutako tropak sartu ostean lanean
aritu zen funtzionario gisa. Altxatuek atzemandako eta gerra-kontseiluetan epaitutako azpeitiar batzuen aurkako epaiketan deklaratzailea izan zen. Az-
peitiko Falangeko buruzagia zen 1938an. Gerra-kontseilu frankistek epaitutako azpeitiarren aurkako hainbat akusazio-idatzi egin zituen, Azpeitiko Fa-
langearen ordezkari gorena zen aldetik.
Nacido en Ataun en 1892 y vecino de Azpeitia. Director de la banda municipal. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de
las tropas sublevadas. Declarante en el juicio contra varios azpeitiarras capturados por los sublevados y juzgados en consejos de guerra. Jefe Local
de Falange en 1938. Responsable de varios escritos acusatorios contra azpeitiarras juzgados en consejos de guerra franquista a petición de tribu-
nales militares, y como máximo representante de Falange en Azpeitia.

361. BERISTAIN ARTECHE, JOSE MARIA 
1913an jaio eta Elosiaga auzoko Miranda baserrian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. 1939ko martxoaren 3an hil
zen, gerrako frontean izandako zaurien ondorioz.
Nacido en 1913 y vecino del caserío Miranda del barrio de Elosiaga. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Fallecido el 3 de
marzo de 1939 a consecuencias de las heridas sufridas en el frente de guerra.

362. BERISTAIN BERISTAIN, JOSE 
Azpeitian bizi zen. San Ignacio tertzioko 1. konpainiara sartu zen bere borondatez. 1937ko ekainaren 3an gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Voluntario incorporado a la 1ª compañía del tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra el 3 de junio de 1937.

363. BERISTAIN BERISTAIN, NICASIO 
Azpeitian bizi zen. San Ignacio tertzioko 1. konpainiara sartu zen bere borondatez. Ondoren Arapiles 7. batailoiko borrokalaria izan zen.
Vecino de Azpeitia. Voluntario incorporado a la 1ª compañía del tercio de San Ignacio. Posteriormente combatiente del batallón Arapiles nº 7.

364. BERISTAIN IZIAR, CANDIDO 
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. / Vecino de Azpeitia. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia.

365. BERISTAIN ZUFIRIA, ANASTASIO 
Azpeitian bizi zen. Urolako trenetako ordenantza. "Regimiento de Ferrocarriles" delakoaren 5. unitateak kargutik kendu zuen. 6 hilabetez egon zen
soldatarik gabe.
Vecino de Azpeitia. Ordenanza del ferrocarril del Urola. Depurado por la Jefatura del Regimiento de Ferrocarriles, 5ª Unidad. 6 meses sin sueldo.

366. BERMEJO CIUDAD, MANUEL 
Villanueva de San Carlosen jaioa (Ciudad Real). Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzea”-ren us-
tezko delituagatik. 1941eko martxoaren 26an Azpeitiko espetxean atxilotu zuten. Gero, Almadeneo (Ciudad Real) espetxera eraman zuten.
Natural de Villanueva de San Carlos (Ciudad Real). Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio
a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 26 de marzo de 1941. Posteriormente trasladado a la prisión de Almadén (Ciudad Real).

367. BERRUEZO AZAGRA, FELIX 
Azpeitian bizi zen. Gipuzkoako altzariaren probintziako sindikatuko idazkaria zen 1934an. 1934an Azpeitiko UGT sindikatuko presidentea zen. Iz-
quierda Republicana alderdiko kidea.
Vecino de Azpeitia. Secretario del sindicato provincial del mueble de Gipuzkoa en 1934. Presidente de UGT de Azpeitia en 1934. Miembro de Izquierda
Republicana. 

368. BIDASORO LARRAR, PAULINA 
Azpeitian jaio eta han bizi zen. Komunisten aldekoa. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Gero Parisen hartu zuen babes. Itzuli zenean, Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz atxilotu zuten 1941eko irailaren 1ean, eta 15 egunez egon
zen preso Donostiako espetxe probintzialean.
Natural y vecina de Azpeitia. Simpatizante comunista. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en
el municipio. Posteriormente refugiada en Paris. Tras su regreso fue detenida por orden del gobernador civil de Gipuzkoa el 1 de septiembre de 1941,
permaneciendo encarcelada durante 15 días en la prisión provincial de Donostia.

369. BONILLA BONILLA, FRANCISCO 
Fuensantan jaioa (Albacete). Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzea”-ren ustezko delituagatik.
1941eko martxoaren 26an Azpeitiko espetxean atxilotu zuten. Gero Talavera de la Reinara (Toledo) eraman zuten.
Natural de Fuensanta (Albacete). Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. En-
carcelado en la prisión de Azpeitia el 26 de marzo de 1941. Posteriormente trasladado a Talavera de la Reina (Toledo).
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370. BORDA ARANGUREN, JOSE 
Donostian jaio zen 1910ean, eta Azpeitian bizi zen. UHP batailoiko milizianoa zen. Gerrako frontean zauritu zuten, eta Valdesillasen operatu eta os-
pitaleratuta egon zen zazpi hilabetez. Kontzentrazio-esparruan egon zen preso eta torturatu ere egin zuten familiakoen lekukotzaren arabera.
Nacido en Donostia en 1910 y vecino de Azpeitia. Miliciano del batallón UHP. Herido en frente de guerra, siendo operado y hospitalizado en Valdesi-
llas durante siete meses. Recluido en un campo de concentración y torturado según testimonio familiar.

371. BURNI, FRANCISCO 
Azpeitian bizi zen. Itxarkundia batailoiko gudari zen, sarjentu graduazioarekin. Ubideko gerra-frontean hil zen.
Vecino de Azpeitia. Gudari del batallón Itxarkundia con la graduación de sargento. Fallecido en el frente de guerra de Ubidea.

372. CAJIGAS CALZADA, ALFONSO 
Urretxukoa zen. Azpeitian bizi zen. Gidaria zen lanbidez. Urolako trenetako langilea zen, eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an.
Vecino de Urretxu. Residente en Azpeitia. Conductor de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola despedido el 20 de septiembre de 1936.

373. CALVO BALLESTEROS, HERMENEGILDO 
1933an Azpeitiko postuko 2. Guardia Zibila eta komandantea 1938an. Auzitegi militarrek eskatuta gerra-kontseilu frankistetan epaitutako azpeitiarren
aurkako salaketa-idatzi ugari egin zituen.
Guardia Civil 2º del puesto de Azpeitia en 1933 y comandante en 1938. Responsable de varios escritos acusatorios contra azpeitiarras juzgados en
consejos de guerra franquista a petición de tribunales militares.

374. CAMIO MAIZTEGUI, CRISTINO 
Azpeitian jaio zen 1916an, eta Eliz kalean bizi zen. Praktikantea zen lanbidez. Jarraitzaile tradizionalista zen. Altxatutako tropak sartu ostean lanean
aritu zen funtzionario gisa. San Ignacio tertzioak mobilizatu zuen. Gerora, 1937ko ekainean, Flechas Negras brigada mistoetara sartu zen.
Nacido en Azpeitia en 1916 y vecino de la calle Iglesia. Practicante de profesión. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las
tropas sublevadas. Movilizado por el tercio de San Ignacio. Posteriormente, en junio de 1937, incorporado a las brigadas mixtas Flechas Negras.

375. CAMPILLO MIER, DELFINA ASUNCION 
Azpeitian bizi zen. Garbitzailea zen lanbidez. Urolako trenetako langilea zen eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an.
Vecina de Azpeitia. Limpiadora de profesión. Trabajadora del ferrocarril del Urola despedida el 20 de septiembre de 1936.

376. CAMPOS, JULIAN 
Azpeitian bizi zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. / Vecino de Azpeitia. Combatiente del Ejército Vasco.

377. CAMPOS ECEIZA, ALEJANDRO 
1915ean jaioa eta lanbidez espartingilea, Eliz kaleko bizilagun hau UGTra afiliatuta egon zen errepublika-garaian, anaia Juan eta Moises bezala.
Azken hori gerra-frontean hil zen. Gerra hasi zenean, eta gutxienez 1936ko azarotik aurrera, Alejandro hainbat gerra-frontetan ibili zen borrokan, UHP
infanteriako batailoian erroldatuta. Matxinatutako tropek harrapatu zutenean langileen batailoian preso egon zen, gerra-kontseiluan epaitu arte zain.
1938 hasieran Donostiako 11. epaitegi militarrak Alejandroren aurkako urgentziazko prozedura sumarisimoa abiatu zuen. 1939ko maiatzaren 11n
auzia artxibatu egin zuten, “ez baitzen behar bezala justifikatu jazarritako delitua egin izana”, eta auzipetua aske utzi zuten.
1940an, zehazki otsailaren 5ean, Alejandro “aurkaritzat” izendatu zuen Azpeitiko Udalak, 1936ko soldadualdiko gazteen sailkapen-aktaren itxiera zela eta. 
Nacido en 1915 y alpargatero de profesión, este vecino de la calle Iglesia estuvo afiliado a UGT durante el periodo republicano al igual que sus her-
manos Juan y Moisés, este último fallecido en el frente de guerra. Tras el inicio de la guerra, y al menos a partir de noviembre de 1936, Alejandro com-
batió en diferentes frentes de guerra enrolado en el batallón de infantería UHP. Una vez capturado por las tropas sublevadas fue recluido en un
batallón de trabajadores, a la espera de ser juzgado en consejo de guerra.
A comienzos de 1938 el juzgado militar nº 11 de Donostia abrió un proceso sumarísimo de urgencia contra Alejandro, dictándose el 11 de mayo de
1939 el sobreseimiento del caso, al no resultar “debidamente justificada la perpetración del delito perseguido”, y la puesta en libertad del encausado.
Ya en 1940, concretamente el 5 de febrero, Alejandro fue declarado “desafecto” por el ayuntamiento de Azpeitia con motivo del cierre del acta de cla-
sificación de mozos pertenecientes al reemplazo de 1936.

378. CAMPOS ECEIZA, JUAN 
Azpeitiarra zen. 1934ko otsailetik udaleko kale-garbitzailea zen. UGTra afiliatuta egon zen, eta UHP batailoian ibili zen borrokan. 1936ko azaroan, ziu-
rrenik gerra-frontean zegoela, Azpeitiko korporazio frankista berriak udal-langilearen kargutik kendu zuen Juan. Itxuraz, atxilotu ostean langileen ba-
tailoian izan zen preso. 1940an gerra-kontseiluan epaitu zuten, auzia artxibatu egin zuten eta azaroaren 29an utzi zuten aske.
Natural y vecino de Azpeitia. Barrendero municipal desde febrero de 1934, Juan también estuvo afiliado a UGT y combatió en el batallón UHP. En no-
viembre de 1936, encontrándose probablemente en el frente de guerra, Juan fue destituido como empleado municipal por la nueva corporación fran-
quista de Azpeitia. Al parecer, tras su detención fue recluido en un batallón de trabajadores. En 1940 fue juzgado en consejo de guerra, dictándose
el sobreseimiento de la causa y la puesta en libertad de Juan el 29 de noviembre.

379. CAMPOS ECEIZA, MOISES 
Eliz kalean bizi zen Moises eta iturgina zen lanbidez. Alejandro eta Juan anaiak bezala, ezkertiarra zen, eta ideia haien harira, militar egin zuten UGT
sindikatuan . Ondoren gerrako frontera bidali zuten Juventudes Socialistas Unificadas delakoaren UHP batailoian erroldatuta. Batailoi horretako 1. kon-

C
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painiako kidea izan zen Moises eta 1937ko apirilaren amaieran zauritu zuten Durangoko frontean. Barakaldoko ospitale militarrera eraman zuten on-
doren. Hala ere, apirilaren 30ean, Moisesen heriotza-ziurtagiria egin zuten. Barakaldoko hilerrian lurperatu zuten.
Moisés era vecino de la calle Iglesia y linternero de profesión. Al igual que sus hermanos Alejandro y Juan, sus ideas de izquierdas le hicieron militar
en el sindicato UGT y posteriormente acudir al frente de guerra enrolado en el batallón UHP de las Juventudes Socialistas Unificadas. Miembro de la
1ª compañía del citado batallón, Moisés fue herido a finales del mes de abril de 1937 en el frente de Durango, siendo trasladado al hospital militar de
Barakaldo. Sin embargo, el día 30 de abril quedó certificado su fallecimiento. Moisés fue enterrado en el cementerio de Barakaldo.

380. CAMPOS LOINAZ, ANSELMO “TXANTXO” 
1914an jaio zen. “Txantxo” ezizenez ezagutzen zuten azpeitiar hau Azkoitian bizi zen. Bi aldiz epaitu zuten gerra-kontseiluan. UGTra afiliatuta zegoen,
eta bai 1937ko abenduaren 7ko epaian, bai 1938ko abuztuaren 18koan, Anselmo Azkoitian "oso nabarmena" eta "oso arriskutsua" zela adierazten
zen, konfiskatze eta atxiloketetan parte hartu zuela. Era berean, epai horien arabera, 1936ko urrian borondatez erroldatu zen ANV Eusko Indarra in-
fanteriako batailoian, eta hainbat frontetan aritu zen, 1937ko abuztuan Kantabrian harrapatu zuten arte.
Hori guztia kontuan hartuta, Anselmo, bai 1937ko abenduan eta baita 1938ko abuztuan ere, "espetxealdi handian” 20 urtetara kondenatu zuten, “mat-
xinadari laguntzearen” ustezko delitua zela eta.
Nacido en Azpeitia en 1914 y vecino de Azkoitia. Conocido como “Txantxo”, fue juzgado en consejo de guerra en dos ocasiones. Afiliado a UGT, tanto
en la sentencia del 7 de diciembre de 1937 como en la del 18 de agosto de 1938, se señalaba a Anselmo como un “elemento destacadísimo” y “pe-
ligrosísimo” en Azkoitia, el cual había participado en requisas y detenciones. Asimismo, según dichas sentencias, en octubre de 1936 se enroló de
manera voluntaria en el batallón de infantería de ANV Eusko Indarra, actuando en varios frentes hasta su captura en agosto de 1937 en Cantabria. 
Con todo, Anselmo fue condenado a 20 años de “prisión mayor” tanto en diciembre de 1937 como en agosto de 1938 por un supuesto delito de “au-
xilio a la rebelión”.

381. CAMPOS LOINAZ, AVELINO
Anaia Anselmo bezala Avelino ere azpeitiarra zen, baina Azkoitian bizi zen. UGTko afiliatua zen. 1937ko abenduaren 2an Deustuko kontzentrazio-
esparrutik Larrinagako espetxera eraman zuten, gerra-kontseiluan auzipetu zutelako. 1938ko abuztuaren 23an 20 urteko espetxealdira kondenatu zuten
“matxinada”-delitu bategatik, baina 1940ko uztailaren 31n aske utzi zuten.
Al igual que su hermano Anselmo, Avelino era natural de Azpeitia pero tenía establecida su residencia en Azkoitia. Afiliado a UGT. El 2 de diciembre de
1937 fue trasladado desde el campo de concentración de Deusto a la prisión de Larrinaga con motivo de su enjuiciamiento en consejo de guerra. El 23
de agosto de 1938 fue condenado a 20 años de reclusión por un delito de “rebelión”, si bien, el 31 de julio de 1940 fue puesto en libertad vigilada.

382. CAMPOS LOINAZ, JOSE
1916an jaio eta Azpeitian bizi zen. San Andrés zulatzaileen batailoiko gudaria izan zen. Gerora Frantzian errefuxiatuta egon zen. Itzuli zenean, 1939ko
uztailaren 7an, Gipuzkoako gobernadore zibilak aginduta Azpeitiko Guardia Zibilak atxilotu zuen, eta herriko espetxean egon zen preso. Hilaren 13an
utzi zuten aske.
Nacido en 1916 y vecino de Azpeitia. Gudari del batallón de zapadores San Andrés. Posteriormente refugiado en el Estado francés. Tras su regreso,
el 7 de julio de 1939, fue detenido por la Guardia Civil de Azpeitia y recluido en la prisión de esta localidad por orden del gobernador civil de Gipuz-
koa. Fue puesto en libertad el día 13.

383. CAMPOS LOINAZ, VICTORIANO
Santiago kalean bizi zen. Lanbidez tailugilea zen. UGTko afiliatua zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izango zen seguru asko. Gurseko kontzen-
trazio-esparruan eduki zuten.
Vecino de la calle Santiago. Tallista de profesión. Afiliado a UGT. Probablemente, combatiente del Ejército Vasco. Recluido en el campo de concen-
tración de Gurs.

384. CAMPOS RUIZ, MATEOS
Ubedakoa zen (Jaen). Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzea”-ren ustezko delituagatik. Azpei-
tiko espetxean sartu zuten preso 1941eko martxoaren 26an.
Vecino de Úbeda (Jaén). Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado en la pri-
sión de Azpeitia el 26 de marzo de 1941.

385. CAMPOS ZUBILLAGA, JOSE ANTONIO
Azpeitian bizi zen. Gipuzkoako gobernadore zibilak 1934ko irailaren 28an izendatutako Batzorde Kudeatzaileko kidea izan zen.
Vecino de Azpeitia. Miembro de la Comisión Gestora nombrada por el gobernador civil de Gipuzkoa el 28 de septiembre de 1934.

386. CARASUSAN AZAGRA, PASCASIO
Azpeitian bizi zen. Merkataria zen lanbidez. Azpeitiko Udaleko zinegotzi izan zen 1930eko otsailaren eta 1931ko apirilaren bitartean. Azpeitiko Cen-
tro Católico eta Adoración Nocturna elkarteetako kide zen. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordearen aginduz giltzaperatu zuten. Altxatu-
takoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Azpeitiko Udaleko idazkaria zen 1938an.
Vecino de Azpeitia. Comerciante de profesión. Concejal del ayuntamiento de Azpeitia entre febrero de 1930 y abril de 1931. Socio del Centro Cató-
lico y de la Adoración Nocturna de Azpeitia. Encarcelado por orden del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia. Movilizado por los suble-
vados como soldado de reemplazo. Secretario del ayuntamiento de Azpeitia en 1938.

387. CARRERA BERISTAIN, GUILLERMO
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. 1937ko ekainean gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra en junio de 1937.
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388. CASADO LORITE, JUAN
Caenan jaio zen (Jaen). Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzea” ustezko delituagatik. Azpeitiko
espetxean sartu zuten preso 1941eko martxoaren 26an. Azpeitiko espetxean hil zen urte horretako apirilaren 21ean, apendizitisak jota.
Natural de Caena (Jaén). Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado
en la prisión de Azpeitia el 26 de marzo de 1941. Fallecido en la cárcel de Azpeitia el 21 de abril de ese mismo año por apendicitis.

389. CASTIELLA OTAEGUI, JOSE MARIA
Azpeitian jaio zen 1915ean, eta Eliz kalean bizi zen. Eskribaua zen lanbidez. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordearen aginduz giltzape-
ratu zuten. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin. “Excautivos por España” ermandadeko kidea.
Nacido en 1915 en Azpeitia y vecino de la calle Iglesia. Escribiente de profesión. Encarcelado por orden del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpei-
tia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina roja. Miembro de la hermandad “Excautivos por España”.

390. CAVEDO, EUSEBIO
Azpeitian bizi zen. Jarraitzaile tradizionalista zen. Udalerrian altxatutako tropak sartu ostean lanean aritu zen funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

391. CEBERIO, ELENA
Azpeitian bizi zen. Diruzaina zen Emakume Abertzale Batzan 1934an. / Vecina de Azpeitia. Tesorera de Emakume Abertzale Batza en 1934.

392. CEBERIO LIZARRAGA, SEVERO
Jatorriz Irungoa, Severo 1934an Azpeitiko “Euzko Etxea” Sozietateko presidenteordea zen. 1937ko abuztuan Santoñan espetxeratu zuten, eta handik San
Pedro de Cardeñako (Burgos) kontzentrazio-esparrura eraman zuten urte horretako irailaren 20an. Gerora gerra-kontseiluan epaitu zuten, eta 1943ko irai-
lean auzia artxibatu egin zuten. Orduan Severinok 43 urte zituen, ezkonduta zegoen, eta gerra aurretik ingeniari-laguntzaile gisa lan egiten zuen.
Vecino de Azpeitia. Vicepresidente de la Sociedad "Euzko Etxea" en 1934. Ya en agosto de 1937 fue encarcelado en Santoña, localidad desde la que
fue trasladado al campo de concentración de San Pedro de Cardeña (Burgos) el 20 de septiembre de ese mismo año. Posteriormente, sería juzgado
en consejo de guerra, dictándose el sobreseimiento del caso en septiembre de 1943. Por aquel entonces, Severo tenía 43 años, estaba casado, y
con anterioridad a la guerra trabajaba como ayudante de ingeniero.

393. CENDOYA, FELICITAS
Azpeitian jaio zen eta Azkoitian bizi zen. Moja. Madrilen fusilatu zuten indar errepublikanoek.
Nacida en Azpeitia y vecina de Azkoitia. Religiosa. Fusilada en Madrid por fuerzas republicanas.

394. CENDOYA, VALENTIN
Azpeitian bizi zen. ELAko afiliatua. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari.
Vecino de Azpeitia. Afiliado a STV. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia.

395. CENDOYA EGUIGUREN, FELIX
Azpeitian jaio zen 1919an, eta Enparan kalean bizi zen. Jostuna zen lanbidez. San Ignacio tertziora sartu zen bere borondatez. Gerra-frontean zau-
ritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1919 y vecino de la calle Emparan. Sastre de profesión. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra.

396. CENDOYA EGUIGUREN, LUCIO
Azpeitian jaio zen 1915ean, eta Enparan kalean bizi zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. Gerora Frantzian errefuxiatuta egon zen. 1940an
agintari frankistek soldadu deklaratu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de la calle Emparan. Combatiente del Ejército Vasco. Posteriormente refugiado en el Estado francés. Declarado
soldado por las autoridades franquistas en 1940.

397. CENDOYA EGUIGUREN, PEDRO
Azpeitian jaio zen 1917an, eta Eliz kalean bizi zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen eta gero altxatuek mobilizatu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1917 y vecino de la calle Iglesia. Combatiente del Ejército Vasco y posteriormente movilizado por los sublevados.

398. CENDOYA LANDA, JOSE
1910ean jaio zen. Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten eta América 23. infanteriako batailoira sartu zuten. Iruñeko ospitale militarrean sartu
zen 1937ko maiatzaren 18an.
Nacido en 1910. Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al batallón de infantería América nº 23. Ingresado en el hospital mi-
litar de Pamplona el 18 de mayo de 1937.

399. CENDOYA LARRAÑAGA, IGNACIO "TAKOLO"
1913an Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Ignaciok 24 urte zituen 1937an Laredon atxilotu zutenean. Aurretik hainbat gerra-frontetan ibili zen, 1936
amaieran, borondatez, Gernikan, Loyola batailoian erroldatu zenetik. 1937ko urrian Aranda del Dueroko kontzentrazio-esparruan zegoen preso; han,
Presoak Sailkatzeko Batzordeak "C atalean” sailkatu zuen, atxiloketetan eta konfiskatzeetan parte hartu izana leporatzen zion Azpeitiko Guardia Zi-
bilaren txosten bat jaso ostean.
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Eskolapioetako espetxera eraman eta 1938 hasieran Ignacioren aurka urgentziazko prozedura sumarisimoa abiarazi ostean, bai tokiko buruzagitza-
tik, bai Azpeitiko alkatetzatik, Guardia Zibilak adierazitako kasuak aipatzen zituzten txostenak bidali zituzten. Baieztapen horien aurrean, epaitegi mi-
litarrak auzipetuaren aurka egindako salaketen lekukotasuna eman zezaketen lekukoen inguruko informazioa eskatu zuen, epaitegiari emandako
erantzunean honako hauek aipatuta: Manuel Echeverria Odriozola, Donato Aristi Aizpuru eta José Aizpuru Goenaga. Baina 1939ko otsailaren 15ean
hiru lekukoek esan zuten ez zekitela Ignaciok konfiskatzeetan, atxiloketetan edo bahiketetan parte hartu zuenik.
Horrez gain, 1939ko uztailean, Urrestillako hainbat bizilagunek atzera egin zuten 1937ko urrian, Ignacio Aranda del Dueron preso zegoela, Guardia
Zibilaren aurrean egindako aitortzari zegokionez. Haien ustez, “akatsez nahi gabe egin izan zezaketen erantzukizun moral guztiak saihestu nahian….
kasuaz gogoeta egin zuten eta, azterketa sakona egin ostean, eta argazkia ikusita, pertsona horrek ganadu-konfiskatzeetan ez zuela parte hartu kon-
bentzituta zeuden”. Ondorioz, 1939ko irailaren 7an, auzia artxibatu zuten.
1939ko abenduaren 8an Ignacio “Takolo” aske geratu zen behin betiko.
Nacido en 1913 en Azpeitia y vecino de este municipio. Ignacio tenía 24 años de edad cuando en agosto de 1937 fue detenido en Laredo. Anterior-
mente había actuado en varios frentes de guerra desde que a finales de 1936 se enroló voluntariamente al batallón Loyola en Gernika. En octubre
de 1937 se encontraba recluido en el campo de concentración de Aranda del Duero, donde la Comisión de Clasificación de Prisioneros le calificó en
el “apartado C” tras recibir un informe de la Guardia Civil de Azpeitia en el que se le acusaba de haber participado en detenciones y saqueos.
Una vez trasladado a la prisión de Los Escolapios y habiéndose iniciado un proceso sumarísimo de urgencia contra Ignacio a comienzos de 1938,
tanto desde la jefatura local de Falange como desde alcaldía de Azpeitia se emitieron informes que incidían en los supuestos apuntados por la Guar-
dia civil. Ante estas afirmaciones, el juzgado militar solicitó información acerca de los testigos que pudieran atestiguar las acusaciones vertidas con-
tra el encartado, señalando los aludidos en su respuesta al juzgado a Manuel Echeverria Odriozola, Donato Aristi Aizpuru y José Aizpuru Goenaga.
Sin embargo, el 15 de febrero de 1939, los tres testigos declararon ignorar la participación de Ignacio en saqueos, detenciones o requisas.
Además de ello, en el mes de julio de 1939 varios vecinos de Urrestilla se retractaron de las declaraciones que habían prestado ante la Guardia Civil
en octubre de 1937, cuando Ignacio se encontraba recluido en Aranda del Duero. Según éstos, “queriendo los exponentes eludir toda responsabili-
dad moral en que por un error involuntario hayan podido incurrir….habían meditado serenamente sobre el caso, y después de un concienzudo exa-
men, y a la vista de su fotografía, han venido al pleno convencimiento de que tal individuo no participó en las requisas de ganado”. En consecuencia,
el 7 de septiembre de 1939 se dictó el sobreseimiento del caso.
El 8 de diciembre de 1939 Ignacio “Takolo” recobró definitivamente la libertad.

400. CENDOYA LARRAÑAGA, JOSE
Izarraitz auzoko Miraflores baserrikoa zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Behartutako soldadua. Zaragozako gerra-fron-
tean hil zen 1937ko azaroaren 26an.
Oriundo del caserío Miraflores del barrio de Izarraitz. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Soldado forzoso. Fallecido en el frente
de guerra de Zaragoza el 26 de noviembre de 1937.

401. CENDOYA QUEREJETA, IGNACIO
Azpeitian bizi zen eta kaltzadorea zen lanbidez. Urolako trenetako langilea. "Regimiento de Ferrocarriles" delakoaren 5. unitateak kargutik kendu
zuen. Sei hilabetez egon zen soldatarik gabe.
Vecino de Azpeitia. Calzador de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola. Depurado por la Jefatura del Regimiento de Ferrocarriles, 5ª Unidad.
Seis meses sin sueldo.

402. CENDOYA UZCUDUN, JACINTO
1916an Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Jacinto izan zen gerra-kontseiluan epaitutako lehen azpeitiarretako bat. 1936ko urriaren 16an atxilotu eta
gero Ondarretan espetxeratu zuten. Urte horretako abenduaren 30ean Landetako bizilagun zen azpeitiar honen aurkako ekintzak hasi ziren. Epaiketa
eragin zuten gertakariak uztailaren 21ean, huts egindako estatu-kolpea aldarrikatu eta pixka batera, auzipetuak izandako jokabidearen ingurukoak soi-
lik ziren. 1937ko otsailaren 15ean 12 urte eta egun 1eko kondena jarri zion epaiare arabera, Jacinto “kamioi batean joan zen Azpeititik Zumarragara
miliziano gorrien talde batekin batera, herri horretan armak jasotzeko asmoarekin”. Era berean, Azpeitira itzuli zenean “udaletxeko arkuetan guardia-
zerbitzua egin zuen” gaueko hamarrak arte, nahiz eta horren ostean, “etxera itzuli zela eta gurasoek errieta egin ziotela" ere adierazten den.
Ordutik aurrera eta atxilotu zuten arten Jacintok leporatzeko moduko bestelako gertakaririk izan ez zuen arren, epaitu zuen epaitegi militarrak uste izan
zuen “matxinadarekin bat egitearen delitua egin zuela”.
1937ko apirilaren 15ean San Kristobal gotorlekuko espetxera eraman zuten. Kondena-epaiaren arabera irteera data 1948ko urriaren 12rako aurre ikus-
ten zen, baina badirudi 1938ko maiatzaren 22ko ihesean parte hartu zuela Jacintok. Huts egindako ihes-saiakera horren ostean, berriz epaitu eta 17
urte, 4 hilabete eta egun 1eko kondena jarri zioten. 1940ko irailaren 2an, ordea, askatasun arindua eman zioten. Jacinto "Paulino Uzcudun boxealari
ospetsuaren iloba zen”.
Nacido en Azpeitia en 1916 y vecino de este municipio. Alpargatero de profesión. Jacinto fue uno de los primeros azpeitiarras juzgados en consejo
de guerra. Detenido el 16 de octubre de 1936 y encarcelado posteriormente en Ondarreta, el 30 de diciembre de ese mismo año dieron inicio las ac-
tuaciones contra este azpeitiarra vecino de Landeta. Los hechos por los que se le juzgaba se ceñían únicamente al comportamiento del encausado
el día 21 de julio, poco después de proclamarse el fallido golpe de estado. Según la sentencia por la que fue condenado a 12 años y 1 día de prisión
el 15 de febrero de 1937, Jacinto marchó en un camión “desde Azpeitia a Zumarraga en unión de un grupo de milicianos rojos con el propósito de
proveerse de armas en dicho pueblo”. Asimismo, al regresar a Azpeitia “prestó servicio de guardia en los arcos del ayuntamiento” hasta las diez de
la noche, si bien, también se indica que tras este hecho “se retiró a su casa y fue reprendido por sus padres”.
A pesar de que desde entonces y hasta su detención Jacinto no estuvo implicado en ningún otro episodio del que pudiera ser acusado, el tribunal mi-
litar que lo juzgó consideró que era responsable de un delito “de adhesión a la propia rebelión”. 
El 15 de abril de 1937 fue trasladado a la penitenciaría del fuerte de San Cristóbal. Su salida estaba prevista para el 12 de octubre de 1948 según la
sentencia condenatoria, si bien, parece ser que Jacinto participó en la fuga del 22 de mayo de 1938. Tras su intento de fuga fallido volvió a ser juz-
gado y condenado a 17 años, 4 meses y 1 día de prisión. Sin embargo, el 2 de septiembre de 1940 le fue concedida la libertad atenuada. Jacinto era
"sobrino del legendario boxeador Paulino Uzcudun".

403. CHINCHURRETA BELOQUI, DOMINGO
Azpeitiarra zen eta bertan bizi zen. Domingok Zumarragatik Zumaiara zihoan tren-konpainian (Urola trenbidea) forjatzaile gisa lan egin zuen, Azpei-
tian tropa frankistak sartu zirelako Bilbora ihes egin zuen arte. Altxatutakoak lurraldea konkistatzen zihoazen heinean, Domingo lekuz aldatu zen eten-
gabe, Bilbotik Santanderrera eta Kantabriako hiriburutik Asturiasera, azkenean Frantzian barrena Kataluniara iritsi zen arte. 

azpeitia listado.qxp:Maquetación 1  16/2/16  17:57  Página 62



orr./pag. 63

AZPEITIA 1936-1945: Los nombres de la memoria
Los nombres

1939ko martxoan Azpeitira itzuli zen, eta berehala tokiko agintariek organismo militar judizialei jakinarazi zieten iritsi zela, ziurrenik bizilagunen batek
salatuta. Azpeitiko Guardia Zibilaren aurrean, Domingok aitortu zuen Izquierda Republicana eta Sindicato Nacional Ferroviariora (UGTren gertuko el-
kartea) afiliatuta egon zela. Era berean, hauteskundeetan ezkerreko alderdiei botoa eman ziela eta 20 bat egunez, Defentsa Batzordeak aginduta eta
Azpeititik atera aurretik, Dámaso Azcue enpresaren aurrean armak hartuta zaintzaldia egin izana aitortu zuen.
Ohikoa zen moduan, Roque Astigarragak, Azpeitiko alkate gisa, eta Falangearen tokiko buruzagitzak, kasu honetan Casto Orbegozok ordezkatuta, egin
zituzten txostenetan Domingo “muturreko ideiak” edo “berotuak” zituen persona zela zioten; armak hartuta zaintzaldiak egin zituen aldiari soilik zegozkion
datuak eman zituzten. Txosten horiez gain, orduan Urolako trenbidearen ustiaketaren nagusia zenak, Galo Barrena Larrarrek, idatzitakoa ere gehitu zen.
Martxoaren 26ko data duen idatzian, auzipetuaren afiliazio politikoaz eta Domingok berak aitortutako zaintzaldiez gain, Zumarragan “propaganda
marxistaren bileretan” parte hartu izana leporatzen zioten. Azkenik, Casiano Garayalde apaizak ere eman zuen auzipetuaren berri, nahiz eta harena
aldeko idatzi bakarra izan zen, auzipetuaren “erlijio-betebeharrak” bete izana besterik ez baitzuen aipatzen.
Ondorioz, 1939ko maiatzaren 1ean, Gerra Ikuskaritzak uste izan zuen egindako instrukziotik ezin zela ondorioztatu "salatuak delitu komunak egin izana,
ezta buruzagi iraultzaile nabarmenaren izaerarik ere”, beraz, gobernu-atxiloaldiko 3 hilabeteko zigorra besterik ez zion ezarri. Domingo Ondarretako
espetxean egon zen preso 1939ko apirilaren 16tik uztailaren 15era, eta handik ateratakoan, Donostiako Ordena Publikoko Idazkaritzara joan behar
izaten zuen “ondorengo zaintza eta konpetentziarako”.
Natural y vecino de Azpeitia, Domingo trabajó como forjador en la compañía del ferrocarril de Zumarraga a Zumaia (más conocido como ferrocarril
del Urola) hasta su huida a Bilbao con motivo de la entrada en Azpeitia de las tropas franquistas. A medida que los sublevados iban conquistando te-
rritorio Domingo fue desplazándose, de Bilbao a Santander y de la capital cántabra a Asturias para finalmente llegar a Cataluña desde Francia. 
En el mes de marzo de 1939 regresó a Azpeitia e inmediatamente las autoridades locales informaron a los organismos militares judiciales de su lle-
gada, tras ser probablemente denunciado por algún vecino. Ante la Guardia Civil de Azpeitia, Domingo reconoció haber estado afiliado al centro de
Izquierda Republicana y al Sindicato Nacional Ferroviario, agrupación cercana a UGT. Asimismo, afirmó haber votado a partidos de izquierda en las
diferentes elecciones y haber realizado servicios de guardia armada ante la empresa de Dámaso Azcue durante aproximadamente 20 días, por orden
del Comité de Defensa y previo a su salida de Azpeitia.
Como era habitual, Roque Astigarraga, en calidad de alcalde de la Azpeitia, y la jefatura local de Falange, representada en esta ocasión por Casto
Orbegozo, emitieron sus propios informes en los que se calificaba a Domingo como persona de “ideas extremistas” o “exaltadas”, sin aportar más datos
que los relativos al periodo en los que prestó servicios de guardia armada. Además de estos informes, se añadió en esta ocasión el redactado por
Galo Barrena Larrar, en aquel entonces jede de explotación del ferrocarril del Urola. En su escrito fechado el 26 de marzo, a parte de la afiliación po-
lítica del encartado y los servicios de guardia reconocidos por el propio Domingo, acusaba a éste de haber participado en “reuniones de propaganda
marxista” en Zumarraga en varias ocasiones. Por último, el sacerdote Casiano Garayalde también informó sobre el acusado, si bien, fue el único es-
crito favorable, ya que se limitaba a señalar el cumplimiento de “los deberes religiosos” del encartado.
En consecuencia, el 1 de mayo de 1939 la Auditoria de Guerra consideró que de la instrucción realizada no resultaba “la comisión de delitos comu-
nes por el denunciado ni su carácter de destacado dirigente revolucionario”, por lo que se limitó a imponerle una pena de 3 meses de arresto guber-
nativo. Domingo estuvo encarcelado en la prisión de Ondarreta del 16 de abril al 15 de julio de 1939, teniendo que personarse tras su salida en la
Secretaria de Orden Público de Donostia “a los efectos de posterior vigilancia y competencia”.

404. CHINCHURRETA RECALDE, JOSE
Donostian jaio zen 1910ean eta Azpeitian bizi zen. Ikaslea. UGTn afiliatuta zegoen. UHP batailoiko milizianoa zen. 1937ko abuztuaren 24an Santan-
derren desagertutzat eman zuten.
Nacido en 1910 en Andoain y vecino de Azpeitia. Estudiante. Afiliado a UGT. Miliciano del batallón UHP. Dado por desaparecido el 24 de agosto de
1937 en la provincia de Santander.

405. CORTA, MARCIAL "EPERRA"
Azpeitian bizi zen. Loyola batailoi nazionalistako gudaria izan zen. / Vecino de Azpeitia. Gudari del batallón nacionalista Loyola.

406. CORTA ECHEVARRIA, JUAN
Zestoan jaioa zen eta han bizi zen. Moldatzailea zen lanbidez. Azpeitiko espetxean sartu zuten preso 1939ko apirilean, Zestoako Fronte Popularra-
ren Defentsa Batzordeko kide izatea leporatuta. Gero Ondarretako espetxera eraman zuten.
Natural y vecino de Zestoa. Moldeador de profesión. Encarcelado en la prisión de Azpeitia en abril de 1939 tras ser acusado de formar parte del Co-
mité de Defensa del Frente Popular de Zestoa. Posteriormente fue trasladado a la prisión de Ondarreta.

407. CORTA ICETA, TOMAS
Zestoakoa zen. Azpeitiko espetxean sartu zuten preso 1937ko apirilean, Zestoako Fronte Popularraren Defentsa Batzordearen aginduz armak har-
tuta zaintzaldiak egitea leporatuta. Gerora Ondarretako espetxean sartu eta gerra-kontseiluan epaitu zuten.
Vecino de Zestoa. Encarcelado en la prisión de Azpeitia en abril de 1937 tras ser acusado de realizar guardias armadas por orden del Comité de De-
fensa del Frente Popular de Zestoa. Posteriormente trasladado a la prisión de Ondarreta y juzgado en consejo de guerra.

408. CORTA MENDIA, GREGORIO
Azpeitian jaio zen 1913an. Eizagirre auzoko (Nuarbe) Aldagoiti baserrian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Zara-
gozako gerra-frontean hil zen 1938ko martxoaren 8an.
Nacido en Azpeitia en 1913. Oriundo del caserío Aldagoiti del barrio de Eizagirre (Nuarbe). Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo.
Fallecido en el frente de guerra de Zaragoza el 8 de marzo de 1938.

409. CORTA MENDIA, REMIGIO
1909an jaioa. Remigioren aurka Donostiako 20. Epaitegi militarrak aurretiazko eginbideak hasi zituen 1938 erdialdean. 1938ko azaroaren 2an amai-
tutzat eman zuten instrukzioa “erantzukizun-aitorpenik gabe”, beraz, auzipetua behin betiko aske geratu zen. Ebazpen horretan ez ziren zehaztu pro-
zesatu izanaren kausak.
Nacido en 1909, contra Remigio el juzgado militar nº 20 de Donostia abrió diligencias previas a mediados de 1938. El 2 de noviembre de 1938 se dio
por finalizada la instrucción “sin declaración de responsabilidad”, por lo que el encausado quedaba en situación de libertad definitiva. En dicha reso-
lución no se especifica las causas de su procesamiento.
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410. CORTA OYARBIDE, LUCIO
1918an jaio eta Urrestillan bizi zen. Saskigilea zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin.
Sierra Espadanko (Castellon) gerra-frontean hil zen 1938ko irailaren 22an.
Nacido en 1918 y vecino de Urrestilla. Cestero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación
de requeté. Fallecido en el frente de guerra de Sierra Espadan (Castellon) el 22 de septiembrede 1938.

411. CORTA ZULOAGA, IGNACIO
Azpeitian bizi zen. Ignacio 1936ko abenduaren 2an hartu zuten preso beste 6 azpeitiarrekin batera, urte horretako azaroan haien aurka irekitako pro-
zedura sumarisimo baten ondorioz. 1937ko martxoaren 8ko epaian ageri denaren arabera, Ignaciok, Nazario Aizpitartek bezalaxe, gerra hasi ondo-
ren Fronte Popularraren alde hainbat zerbitzu egin zituen. Dena den, Ignacio absolbitu eta aske utzi zuten, “ideia tradizionalistak baitzituen eta azken
hauteskundeetan eskuindarrei eman baitzien botoa”; eta, beraz, “nagusitasun gorri-separatistak” iraun bitartean egindakoa borondatez kontrakoa eta
“bere ideia eta sinesmenen kontrakoa” izan zen.
Vecino de Azpeitia. Ignacio fue encarcelado junto a otros 6 azpeitiarras el 2 de diciembre de 1936, con motivo de la apertura de un proceso sumarí-
simo abierto en su contra en el mes de noviembre de ese mismo año. Según consta en la sentencia del 8 de marzo de 1937, Ignacio, al igual que Na-
zario Aizpitarte, había realizado una serie de servicios en favor del Comité de Defensa del Frente Popular tras el inicio de la guerra. No obstante, Ignacio
fue absuelto y puesto en libertad ya que “era de ideas tradicionalistas y había votado a las derechas en las últimas elecciones"; y que por tanto su
actuación durante el “dominio rojo-separatista” fue involuntaria y "en contra de sus ideas y convicciones".

412. CORTA ZULOAGA, JOSE MARIA
Azpeitian bizi zen. Jose Maria Ignacio anaiaren gerra-kontseilu berean prozesatu zuten, baina hura ez bezala, epaitegi militarrak uste izan zuen Jose Maria
“altxamendu militarrari laguntzearen” delituaren arduradun zela. Zehazki, 12 urte eta egun 1eko espetxealdiko kondena-epaian, Jose Maria abertzaleen
aldekoa zela adierazten zen, “nahiz eta alderdiko kide ez izan”, eta Fronte Popularraren alde egin zuela “bizirik irauteko soldata irabazteko asmoz”. Ho-
rrez gain, tropa frankistak Azpeitira sartzea oztopatzeko 1936ko uztailaren 25ean Mandubiko zubia leherrarazten parte hartu izana leporatzen zitzaion, Za-
rauztik Azpeitira hondar-zakuak garraiatu izana aireko erasoen aurka babeslekuak egiteko, eta Loiolara gasolina-andel batzuk eraman izana.
Vecino de Azpeitia. José María fue procesado en el mismo consejo de guerra que su hermano Ignacio, si bien, a diferencia de éste el tribunal militar
consideró que José María sí era responsable de un delito de “auxilio a la rebelión militar”. En concreto, en la sentencia condenatoria de 12 años y 1
día de prisión, se señalaba que José María era simpatizante nacionalista "aunque no formaba parte del partido", y que actuó en favor del Comité de
Defensa del Frente Popular “con el objetivo de ganar un jornal con el que subsistir”. Además de ello, se le acusaba de haber participado en la vola-
dura del puente de Mandubia el 25 de julio de 1936 para obstaculizar la entrada de las tropas franquistas a Azpeitia, de haber realizado el transporte
de sacos de arena desde Zarautz a Azpeitia para la construcción de refugios antiaéreos, y de llevar a Loiola unos depósitos de gasolina.

413. CORTA ZULOAGA, MARCELINO
Urrestillan bizi zen. Huts egindako estatu-kolpearen ostean, eta Gerra Zibila hasi ostean, Marcelinok, epaitegi militarren aurrean egindako aitorpena-
ren arabera, parte hartu zuen armak hartuta egindako zaintzaldietan, konfiskatzeetan eta Defentsa Batzordearen aginduz Azpeitian egin ziren atxilo-
keta batzuetan. Errepublika-garaiaren hasieratik EAJko militantea izan zen, eta Azpeitia erretiratu ostean, hainbat frontetan ibili zen Loyola batailoian
erroldatuta, 1937ko abuztuaren 25ean Laredon harrapatu zuten arte. 
1937ko urrian "C atalean" sailkatu zuen Aranda del Dueroko Presoak Sailkatzeko Batzordeak, Azpeitiko Guardia Zibilaren txostena jaso ostean. Izan ere
"oso arriskutsutzat" izendatzen zuen txostenean. 1938ko hasieran Eskolapioen espetxera eraman zuten, gerra-kontseiluan prozesatzeko zain. Apirilean
Bilboko 12. Epaitegi militarrera Falangearen tokiko buruzagitzaren eta Azpeitiko alkatetzaren txostenak iritsi ziren. Era berean, Urrestilla eta Aratz-Erreka
auzoetako 14 bizilagunen aitorpenak bidali ziren. 1936ko uztailaren amaieratik behien konfiskatzeetan lekuko izan ziren bizilagun horiek, eta konfiskat-
zeak egin zituzten miliziano taldeko kide izango zen Marcelino. Gerora, 1938ko maiatzaren 19an, Marcelinok berretsi egin zuen epaile instruktorearen au-
rrean 1937ko urrian egindako aitorpena, eta aitortu egin zuen militantzia nazionalista, Zelaieta eta Rekalde baserrietan eta Urrestillako beste hainbatetan
egindako konfiskatzeetan parte hartu zuela, bi lagun atxilotu zituztela eta, azkenik, gerra-frontean ibili izana. Marcelinok ukatu zuen gauza bakarra izan
zen eskuineko pertsonak jazarri edo salatu izana, Galo Barrenaren bilaketa eta atxiloketa-saiakerarekin lotzen zuten salaketei aipamen garbia eginez.
Azkenik, 1938ko uztailaren 7an 12 urte eta egun 1eko espetxealdiaren epaia jaso zuen, ustezko “altxamenduari laguntzearen” delitua zela eta. Badi-
rudi gerora San Kristobal gotorlekuan espetxeratu zutela 1939ko azarora arte, baina egoera hori ez da ageri Marcelinoren espetxeko fitxan. 1943an
espetxealdi arindua eman zioten, zigorra 7 urtera jaitsi ostean. Marcelino orduan San Lorenzo del Escorial (Madril) espetxean zegoen, Regiones De-
vastadas zerbitzuaren zuzendaritza nagusiaren esku. 1944 hasieran aske geratu zen.
Vecino de Urrestilla. Tras el fallido golpe de estado y el inicio de la Guerra Civil, Marcelino, según su propia declaración ante un juzgado militar, tomó
parte en los servicios de guardia armada, en requisas y en algunas detenciones que se llevaron a cabo en Azpeitia por orden del Comité de Defensa.
Militante del PNV desde el comienzo del período republicano, una vez producida la retirada de Azpeitia actuó en varios frentes enrolado en el bata-
llón Loyola hasta su captura el 25 de agosto de 1937 en Laredo. 
En octubre de 1937 fue clasificado en el “apartado C” por la Comisión Clasificadora de Prisioneros de Aranda del Duero tras recibir el informe de la
Guardia Civil de Azpeitia, en el que se calificaba al detenido como ”peligrosísimo”. A comienzos de 1938 fue trasladado a la prisión de Los Escola-
pios a la espera de ser procesado en consejo de guerra. En el mes de abril llegaron al juzgado militar nº 12 de Bilbao los informes de la jefatura local
de Falange y de alcaldía de Azpeitia. Asimismo, fueron enviadas las declaraciones de un total de 14 vecinos de los barrios de Urrestilla y Aratz-Erreka,
los cuales habían sido testigos de las requisas de ganado vacuno que desde finales de julio de 1936 habían realizado un grupo de milicianos entre
los que se encontraría Marcelino. Posteriormente, el 19 de mayo de 1938, Marcelino ratificó ante el juez instructor la declaración prestada en octu-
bre de 1937, reconociendo su militancia nacionalista, su participación en requisas en los caseríos Zelaieta, Rekalde y en otros tantos de Urrestilla, la
detención de dos personas, y por último su actuación en el frente de guerra. Lo único que Marcelino negó fue el haber perseguido o delatado a per-
sonas de derechas, en clara alusión a las acusaciones que le relacionaban con la búsqueda e intento de detención de Galo Barrena.
Finalmente, el 7 de julio de 1938 fue sentenciado a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. Con posterioridad parece
ser que fue recluido en el fuerte de San Cristóbal hasta noviembre de 1939, si bien, este supuesto no consta en la ficha penitenciaria de Marcelino. En
1943 se le concedió la prisión atenuada tras la conmutación de la pena por una de 7 años, encontrándose recluido por aquel entonces en la prisión de
San Lorenzo del Escorial (Madrid) a disposición del Director General de Regiones Devastadas. A comienzos de 1944 quedó en libertad vigilada.

414. CORTA OYARZABAL, JUAN
Azpeitian jaio zen 1917an, eta Eliz kalean bizi zen. Azpeitiko agintari frankistek “iheslaritzat” hartu zuten.
Nacido en 1917 y vecino de la calle Iglesia de Azpeitia. Declarado “prófugo” por las autoridades franquistas de Azpeitia.
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415. CORTABARRIA LAZCANO, ESTANISLAO
Azpeitian bizi zen. Zurgina zen lanbidez. Errepublika-garaian UGT sindikatuan afiliatuta egon zen. Gerora, JSUren UHP batailoian sartu zen eta 1938 er-
dialdean Donostiako 14. Epaitegi militarrean haren kontrako prozedura sumarisimoa ireki zen. 1939ko abuztuaren 4ean gerra-kontseiluak auzia artxibatzea
erabaki zuen, “egotzitako gertaerak garrantzi handikoak ez zirelako”. Akordio hori hilaren 28an berretsi zuen 6. Erregio Militarreko Gerra Ikuskaritzak.
Vecino de Azpeitia. Ebanista de profesión, Estanislao estuvo afiliado al sindicato UGT durante el período republicano. Posteriormente ingresó en el
batallón UHP de las JSU, y ya a mediados de 1938 se abrió un procedimiento sumarísimo de urgencia en su contra en el juzgado militar nº 14 de Do-
nostia. El 4 de agosto de 1939 el consejo de guerra propuso el sobreseimiento de la causa “por carecer de relevancia penal los hechos que se le im-
putan”. Dicho acuerdo fue ratificado por la Auditoria de Guerra de la 6ª Región Militar el día 28.

416. CORTABARRIA LAZCANO, ESTEBAN
Azpeitian bizi zen. UGTn afiliatuta zegoen. JSUren UHP batailoiko milizianoa zen. Gerra-frontean zauritu eta La Rosaire (Bidarte) ospitalera eraman zuten.
Eskuineko hanka anputatu zioten.
Vecino de Azpeitia. Afiliado a UGT. Miliciano del batallón UHP de las JSU. Herido en el frente de guerra y trasladado al hospital de La Rosaire (Bidarte). Su-
frió la amputación de la pierna derecha.

417. CORTABARRIA LAZCANO, GREGORIO
Gregorio Azpeitiko San Ignacio kaleko bizilaguna zen eta saskigile aritzen zen Dionisio Echeverria altzari-enpresan Errepublika-garaian. ELAko afi-
liatua eta EAJko militantea zen. Gerra hasi zenean, eskuindartzat hartutako presoen zaintzaldiak egin zituen abuztuaren 6tik irailaren 19ra bitartean.
Altxatutako tropak gertu zeudela eta, Gregoriok Bilbora ihes egin zuen. Bertan, saskigile gisa jarraitu zuen lanean, 1937ko maiatzean berari zegokion
kinta mobilizatu zuten arte. Orduan, Gregorio San Andrés zulatzaileen batailoian erroldatuta geratu zen, aurrena Zeberioko eremuan eta gero Bal-
masedan gotorlekuak eraikitzen. Azkenik, 1937ko abuztuaren 26an Santoñan harrapatu zuten. 1937ko irailaren 30ean Presoak Sailkatzeko Batzor-
deak egindako txostenaren eraginez, Gerra Ikuskaritzak egoki ikusi zuen epaitzea, nahiz eta Azpeititik, Dionisio Echeverria lan egin zuen enpresako
arduradun gorenak egindako txostenak atxilotuaren "jokabide ona" nabarmentzen zuten. Izan ere, Guardia Zibilaren nahiz alkatetzaren eta Falange-
aren txostenek zioten, Gregoriok zaindu zituen presoekiko “jokabide akatsgabea” izan zuela; hain zuzen ere, “armada nazionala hurbil zelako Bizkaira
bidean preso horiek ebakuatzeko garaian, gaur egun Erreketeen Kapitain den Velaz jaunak hogeita bost pezeta eman zizkion saritan”. Aitorpen ho-
riei Cruz María Echeverria lekukoaren aitorpenak gehitu zitzaizkion, eta hark hau esan zuen: “auzipetuaz esan litekeen gauza txar bakarra haren ideia
nazionalisten ingurukoa da, orduan gazteen artean zorigaiztoz zegoen korrontea jarraitzeagatik".
Instrukzio-aldian, Gregorio Zaragozako 177. langileen batailoian egon zen preso; Santoñatik 1938ko abenduaren 20an eraman baitzuten hara. 1939ko martxo-
aren 6an Ondarretako espetxean sartu zuten, eta bertan egon zen preso urte hartako apirilaren 29ra arte, auzia artxibatu eta “ A atalean” sailkatu ostean.
Gregorio era vecino de la calle San Ignacio de Azpeitia y trabajaba como cestero en la empresa de muebles Dionisio Echeverria durante el período
republicano. Afiliado a STV y militante del PNV, al estallar la guerra hizo guardias custodiando a los presos considerados de derechas entre el 6 de
agosto y el 19 de septiembre. Ante la proximidad de las tropas sublevadas Gregorio huyó a Bilbao donde continuó trabajando como cestero hasta
que a finales de mayo de 1937 fue movilizada su quinta. Entonces, quedó enrolado en el batallón de zapadores San Andrés, construyendo fortifica-
ciones primero en la zona de Zeberio y posteriormente en Balmaseda. Finalmente, el 26 de agosto de 1937 fue capturado en Santoña.
El 30 de septiembre de 1937 el informe emitido por la Comisión de Clasificación de Prisioneros provocó que la Auditoria de Guerra estimara oportuno
su enjuiciamiento, a pesar de que desde Azpeitia escritos como el del máximo responsable de la empresa donde trabajó, Dionisio Echeverria, alu-
dieran a la “buena conducta” del detenido. Y es que tanto los informes de la Guardia Civil como los de alcaldía y Falange apuntaban a la “intachable
conducta” de Gregorio para con los presos que custodió, “hasta el límite de que al ser evacuados dichos presos en dirección a Vizcaya por la proxi-
midad del Ejército Nacional, fue gratificado con veinticinco pesetas por el hoy Capitán de Requetés Sr. Velaz”. A estas afirmaciones se sumaron las
declaraciones del testigo Cruz María Echeverria, quien afirmó que “lo único que se puede decir malo del encartado es lo de sus ideas nacionalistas
por seguir la corriente que a la sazón había fatalmente entre la juventud”.
Durante el periodo de instrucción Gregorio permaneció recluido en el batallón de trabajadores nº 177 de Zaragoza, lugar al que había sido trasladado
el 20 de diciembre de 1938 procedente de Santoña. El 6 de marzo de 1939 ingresó en Ondarreta, prisión en la que permaneció encarcelado hasta el
29 de abril de aquel mismo año tras dictarse el sobreseimiento de la causa y ser clasificado en el “apartado A”.

418. CORTABARRIA LAZCANO, JOSE
Azpeitian jaio zen 1916an, eta San Ignacio kalean bizi zen. ELAren lanik gabeko langileen zerrendan sartuta zegoen 1935ean. Altxatuek mobilizatu
eta San Ignacio tertziora sartu zen, errekete graduazioarekin. 1937ko apirilean gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1916 y vecino de la calle San Ignacio. Incluido en una lista de STV de obreros parados de la localidad en 1935. Movilizado por
los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de requeté. Herido en el frente de guerra en abril de 1937.

419. CORTINA ESCALZA, ANDRES
Bilbon jaio zen eta Azpeitian bizi zen. Sendagilea zen lanbidez. 1941eko otsailaren 11n Azpeitian atxilotu eta herriko espetxean sartu zuten preso, go-
bernadore zibilaren aginduz. Urte horretako otsailaren 24an Bilboko Tabako-fabrikako espetxera eraman zuten, “gorrien agintaldian” Bizkaian bere lan-
bidean jardun izana leporatuta.
Natural de Bilbao y vecino de Azpeitia. Médico de profesión. El 11 de febrero de 1941 fue detenido en Azpeitia y encarcelado en la prisión de este
municipio por orden del gobernador civil. El 24 de febrero de ese mismo año fue trasladado a la prisión de Tabacalera de Bilbao, acusado de haber
ejercido su profesión en la provincia de Bizkaia durante el “dominio rojo”.

420. DELFA HERNANDEZ, FRANCISCO
Centenillon jaio zen (Jaen). Meatzaria zen lanbidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzea”ren
ustezko delituagatik. Azpeitiko espetxean hil zen 1941eko maiatzaren 29an, uremiak jota.
Natural de Centenillo (Jaén). Minero de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a
la rebelión”. Fallecido en la prisión de Azpeitia el 29 de mayo de 1941 por uremia.

D
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421. DIAZ MORENO, FELICIANO
Villacarrillon jaio zen (Jaen). Igeltseroa zen lanbidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzea”ren
ustezko delituagatik. 1941eko martxoaren 26an Azpeitiko espetxean atxilotu zuten. Gero, Santa Rita (Madril) espetxera eraman zuten.
Natural de Villacarrillo (Jaén). Albañil de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a
la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 26 de marzo de 1941. Posteriormente trasladado a la prisión de Santa Rita (Madrid).

422. DOMINGUEZ CRESPO, PABLO
Moralzarzalen jaio zen (Madril). Hargina zen lanbidez. Azpeitiko espetxean sartu zuten preso 1939ko azaroaren 14an. Gero, Colmenar Viejoko (Ma-
dril) epaitegi militarrera eraman zuten.
Natural de Moralzarzal (Madrid). Cantero de profesión. Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 14 de noviembre de 1939. Posteriormente trasladado
al juzgado militar de Colmenar Viejo (Madrid).

423. DOMINGUEZ REGO, CECILIO 
San Felizen jaio zen (Pola de Lena, Asturias). Lanbidez nekazaria zen. Azpeitiko espetxean sartu zuten preso 1939ko azaroaren 18an. Gero, Ovie-
dora eraman zuten.
Natural de San Feliz (Pola de Lena, Asturias). Labrador de profesión. Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 18 de noviembre de 1939. Posterior-
mente trasladado a Oviedo.

424. DUMONT GOMEZ, PEDRO
Navas de Tolosan jaio zen (Jaen). Igeltseroa zen lanbidez. “Matxinadari laguntzea”ren ustezko delituagatik zigortu zuten. 1941eko martxoaren 26an
Azpeitiko espetxean atxilotu zuten. Gero, Santa Rita (Madril) espetxera eraman zuten.
Natural de Navas de Tolosa (Jaén). Albañil de profesión. Condenado por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Az-
peitia el 26 de marzo de 1941. Posteriormente trasladado a la prisión de Santa Rita (Madrid).

E
425. ECEIZA, MARIA 
Beizamarra zen eta Azpeitian bizi zen Maria. Juan, Alejandro eta gerrako frontean hildako Moises Campos Eceiza milizianoen ama zen. Horregatik
erbesteratu zuten sorterritik.
Natural de Beizama y vecina de Azpeitia, María era la madre de los milicianos Juan, Alejandro y Moisés Campos Eceiza, éste último fallecido en el
frente de guerra. Por este motivo fue desterrada a su localidad natal.

426. ECENARRO URIBE, ANGEL 
Donostian jaio eta Azpeitian bizi zen. Inprimatzailea zen lanbidez. 1944an Lleidako espetxean sartu zuten preso, eta gero, urte horretako abendua-
ren 15ean, “Enaleko Dibisioen Taldeko Estatu Nagusiaren” mende jarri zuten. 29 urteko espetxealdira zigortu zuten, eta hainbat espetxetatik pasatu
zen 1952ko uztailean baldintzapeko askatasuna eman zioten arte. Ez dakigu zer delitugatik zigortu zuten.
Nacido en Donostia y vecino de Azpeitia. Impresor de profesión. En 1944 fue encarcelado en la prisión de Lleida y posteriormente, el 15 de diciem-
bre de ese mismo año, fue puesto a disposición del “Estado Mayor del Grupo de Divisiones de Enlace”. Condenado a 29 años de prisión, pasó por
diferentes centros penitenciarios hasta que en julio de 1952 se le otorgó la libertad condicional. Se ignora el delito por el que fue condenado.

427. ECHANIZ, FELICIANO 
Azpeitiko Santutegiko apaiza. Altxatuek errepresaliatu zuten. Andoainera eraman zuten.
Sacerdote del Santuario de Azpeitia. Represaliado por los sublevados. Trasladado a Andoain.

428. ECHANIZ, JOSE MARIA
Nuarbeko Zuaneta baserrikoa. Espartingilea zen lanbidez. Loyola batailoiko gudaria.
Oriundo del caserío Zuaneta de Nuarbe. Alpargatero de profesión. Gudari del batallón Loyola.

429. ECHANIZ, MARCELO 
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari, sukaldari lanetan. Gero, Lenago-il batailoi nazionalistako gudari izan zen.
Vecino de Azpeitia. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia como cocinero. Posteriormente gudari del batallón nacionalista Lenago-il.

430. ECHANIZ ARRIZABALAGA, ANDRES
Azpeitian jaio zen 1891n. Enpresaburua. 1931ko apirilaren 17an eratutako Udalbatzako kidea zen.
Nacido en Azpeitia en 1891. Empresario. Miembro de la corporación municipal constituida el 17 de abril de 1931.

431. ECHANIZ ARRIZABALAGA, CASIANA
1888an jaio zen Azpeitian. Lau seme-alaba adingabeekin batera bota zuten Casiana Azpeititik 1937ko otsailean, Emilio Gomez del Villar komandante
militarraren aginduz. Aurretik, 1936ko urrian, Azpeitiko Junta de Guerra Carlista delakoak 500 pta-ko isuna jarria zion. Nafarroako Ollakarizketa he-
rrira joan ziren, familiako bat bizi zen herrira, hain zuzen ere. Astebetez egon zen Carmen herri hartan. Luis eta Carmelo, berriz, bi astez, eta Casiana
eta seme gazteena, Imanol, hilabetez. Bitartean, Casianaren senarra, Carmelo, eta seme zaharrena, Jose, erbestera joan ziren. Filipinetan amaitu zuten
azkenean. Antoniok langileen batailoi batean bukatu zuen gatibu, Loyola batailoiarekin borrokan ibili ondoren.
Nacida en Azpeitia en 1888. Oriunda del caserío Goiko errota. Fue expulsada de Azpeitia junto con sus cuatro hijos menores de edad en febrero de
1937, por orden del comandante militar Emilio Gómez del Villar. Previamente, en octubre de 1936, la Junta de Guerra Carlista de Azpeitia la habia
sancionado con 500 ptas. El destino de esta familia fue el pueblo navarro de Ollakarizketa, donde residía un familiar. Carmen permaneció en aque-
lla localidad una semana, Luis y Carmelo dos semanas, y Casiana y el menor de los hermanos, Imanol, un mes.
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432. ECHANIZ ARRIZABALAGA, MANUEL
Azpeitian bizi zen. Ebanista zen ogibidez. Dámaso Azcue SL enpresako langilea zen. 1933ko udal-hauteskundeetan hautagai errepublikanoa izan zen,
baina ez zuen ordezkaritzarik lortu. Izquierda Republicanako militantea zen, eta 1936an erakunde politiko horretako diruzaina izan zen.
Vecino de Azpeitia. Ebanista de profesión. Trabajador de la empresa Dámaso Azcue S.L. Candidato republicano en las elecciones municipales de 1933,
sin conseguir representación. Militante de Izquierda Republicana y tesorero de dicha formación política en 1936.

433. ECHANIZ ARTECHE, IGNACIO
1912an jaio zen. Azpeitian bizi zen. Irrintzi batailoiko gudaria zen. / Nacido en 1912. Vecino de Azpeitia. Gudari del batallón Irrintzi.

434. ECHANIZ AZPIAZU, JOSE FRANCISCO “ASTAPATXIKO”
1894an Azkoitian jaio eta bertan bizi zen. ELAko afiliatua. Urrestillako hilerritik gertu harrapatu eta fusilatu egin zuten 1936ko azaroaren 1ean.
Nacido en Azkoitia en 1894 y vecino de este municipio. Afiliado a STV. Capturado y fusilado en las inmediaciones del cementerio de Urrestilla el 1 de
noviembre de 1936.

435. ECHANIZ GAZCUE, FRANCISCO ANDRES 
Azpeitian jaio zen 1915ean eta Arzubian bizi zen. Gidaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien gra-
duazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de Arzubia. Chofer de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la gra-
duación de boina roja.

436. ECHANIZ GURRUCHAGA, RAMON 
Ekintza Katolikoaren Gazte Sekzioko kontseilaria zen 1940an. / Consiliario de la Sección Juvenil de Acción Católica en 1940.

437. ECHANIZ IRIARTE, JOSE MARIA
Urrestillan bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Gerra-frontean hil zen 1939ko apirilaren 2an.
Vecino de Urrestilla. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Fallecido en el frente de guerra el 2 de abril de 1939.

438. ECHANIZ LARRAÑAGA, VICENTE
1916an Azpeitia jaioa zen eta han bizi zen. Azpeitiko Udalak 1940an sortutako dokumentazioaren arabera, Donostiako soldadugaien zerrendak eskatu-
tako informazioari dagokionez, Vicente "aurkaritzat" zuten tokiko agintaritzek. Era berean, 1937ko soldadualdiko azpeitiar honek “bi armadetan zerbitzua
eman zuela” esaten zuten. Hain zuzen ere Eusko Gudarostean egindako ekintzengatik Vicenteren aurka urgentziazko prozedura sumarisimoa ireki zen
1939an, nahiz eta 1939ko irailaren 26an Gerra Ikuskaritzak gerra-kontseiluaren akordioa kontuan hartu eta auzia artxibatzea erabaki zuen.
Nacido en 1916 y vecino de Azpeitia. Según la documentación generada por el ayuntamiento de Azpeitia en el año 1940 con respecto a la informa-
ción solicitada por la Caja de Reclutas de Donostia, Vicente era considerado “desafecto” por las autoridades locales. Asimismo, se afirmaba que este
azpeitiarra perteneciente al reemplazo de 1937 había “servido en ambos Ejércitos”. Precisamente por sus actuaciones en el Ejército Vasco, contra
Vicente se abrió un proceso sumarísimo de urgencia en 1939, si bien, el 26 de septiembre de 1939 la Auditoria de Guerra tomó en consideración el
acuerdo del consejo de guerra y dictó el sobreseimiento provisional de la causa.

439. ECHANIZ MENDIZABAL, MODESTO
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. / Vecino de Azpeitia. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia.

440. ECHAVARRI CASTELL-RUIZ, JESUS 
Jatorriz Azagrakoa (Nafarroa) eta lanbidez telegrafista zen. 1933ko urtarrilaren 25ean Azpeitiko Batzorde Kudeatzailearen presidente-alkate izendatu
zuten, eta kargu hori izan zuen maiatzera arte, “Azpeitian bizi zen adin gutxieneko funtzionarioa” izateagatik. Gerra Zibila hasi zenean, badirudi hain-
bat frontetan aritu zela telegrafista, kapitan kategoriarekin, Kantabrian atxilotu zuten arte.
1937ko irailaren hasieran gerra-kontseiluan epaitu zuten. Auzi bererako bi epai daude, bat 1937ko irailaren 30eko datarekin eta bestea urte bereko
urriaren 28koarekin. Lehen epaiaren arabera, Jesús "eskuindarra" izateagatik jazarri zuten, "gorrien armada"rekin bat egitera behartu zuten eta “Causa
delakoaren abiadoreek frontean bota zituzten aldarriak irakurrarazi zizkioten… fronte gorritik ihes egin zuen eta lerro nazionaletara pasatu zen”. Urriko
epaian, aldiz, adierazitako azken kasuari ezikusi egiten zaio, eta Jesús “ideia ezkertiarrekoa” zela esaten da. Edozein kasutan, bi idatzietan auzipe-
tuari 12 urte eta egun 1eko espetxe-zigorra jarri zitzaion.
Natural de Azagra (Navarra) y vecino de Azpeitia. Telegrafista de profesión. Jesús fue nombrado presidente-alcalde de la Comisión Gestora de Az-
peitia el 25 de enero de 1933, cargo que ocuparía hasta el mes de mayo, por ser el "funcionario de menos edad residente en Azpeitia". Tras el inicio
de la Guerra Civil parece ser que actuó en varios frentes como telegrafista con la categoría de capitán, hasta ser detenido en Cantabria. 
Juzgado en consejo de guerra a comienzos de septiembre de 1937, existen dos sentencias para la misma causa, una fechada el 30 de septiembre
de 1937 y otra el 28 de octubre del mismo año. En la primera se afirma que Jesús fue perseguido por ser “derechista”, obligado a unirse al “ejército
rojo” e incluso que “al leer las proclamas que arrojaron sobre el frente los aviadores de la Causa (…) huyó del frente rojo pasando a las filas nacio-
nales”. En la sentencia de octubre, en cambio, se ignora el último supuesto señalado y se afirma que Jesús era de “ideas izquierdistas”. En cualquier
caso, en ambos escritos se condenaba al encausado a 12 años y 1 día de prisión.

441. ECHEVARRIA, JULIAN
Azpeitian bizi zen. 1937ko ekainaren 18an altxatutako armadara sartu zen bere borondatez.
Vecino de Azpeitia. Voluntario incorporado a la armada sublevada el 18 de junio de 1937.

442. ECHEVERRIA, ANGEL
Azpeitian bizi zen. Herriko kale-garbitzaile izan zen errepublika-garaian. Tokiko agintari frankistek kargugabetu zuten 1936ko azaroaren 2an.
Vecino de Azpeitia. Barrendero municipal durante el período republicano. Destituido por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936.

443. ECHEVERRIA, EUGENIO
Azpeitiko San Ignacio kalean bizi zen. ELAk egindako 1934ko udaleko lanik gabeko langileen zerrendan sartuta zegoen. Azpeitiko Fronte Popularreko
Defentsa Batzordeko boluntarioa zen.
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Vecino de la calle San Ignacio de Azpeitia. Incluido en la lista elaborada por STV de obreros en paro en el municipio en 1934. Voluntario del Comité
de Defensa del Frente Popular de Azpeitia.

444. ECHEVERRIA, FRANCISCO
Odria auzoko Barrenola baserrikoa zen. Nekazaria zen lanbidez. ELAk egindako 1934ko udaleko lanik gabeko langileen zerrendan sartuta zegoen.
Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari.
Oriundo del caserío Barrenola del barrio de Odria. Labrador de profesión. Incluido en la lista elaborada por STV de obreros en paro en el municipio
en 1934. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia.

445. ECHEVERRIA, VICENTE 
Azpeitian bizi zen. Gauzaina. Jarraitzaile tradizionalista zen. Udalerrian altxatutako tropak sartu ostean lanean aritu zen funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Sereno. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

446. ECHEVERRIA, VICTOR
Azpeitian bizi zen. 1936ko Izquierda Republicana alderdiko idazkaria. / Vecino de Azpeitia. Secretario de Izquierda Republicana en 1936.

447. ECHEVERRIA AIZPURU, MIGUEL 
Azpeitian bizi zen. Urolako trenetako langilea. Zentraleko laguntzailea. 1936ko irailaren 20an kaleratu zuten.
Vecino de Azpeitia. Trabajador del ferrocarril del Urola. Ayudante de central. Despedido el 20 de septiembre de 1936.

448. ECHEVERRIA AIZPURU, JOXEPA
Urrestildarra jaiotzez eta Nuarbeko (Beizama) bizilaguna, Joxepa, bere lau seme - alabekin batera etxea uztera behartu zuten, bere senarra gerrako
frentean aurkitzen zelako. Hilabetez Nafarroako Betelu herrian babes hartu eta gero, indultua komunikatu ondoren Beizamara itzuli ziren. 
Natural de Urrestilla y vecina de Nuarbe (Beizama), Joxepa fue obligada a abandonar su hogar junto a sus cuatro hijos al encontrarse su marido en el
frente de guerra. Tras permanecer refugiados un mes en la localidad navarra de Betelu, regresaron a Beizama una vez les fue comunicado el indulto.

449. ECHEVERRIA ALDALUR, VICTOR
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko azokako administratzailea gutxienez 1931tik. Tradizionalisten aldekoa zen. Udalerrian altxatutako tropak sartu ostean la-
nean aritu zen funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Administrador de la alhóndiga de Azpeitia al menos desde 1931. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada
de las tropas sublevadas en el municipio.

450. ECHEVERRIA ALTAMIRA, IGNACIO
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Militarra zen lanbidez. ELAko afiliatua zen errepublika-garaian. CEDAko kidea. 1936ko irailean Falangeko tokiko
arduraduna zen, eta gero Hilario Bereciartuak ordezkatu zuen. Altxatuek atzemandako eta gerra-kontseiluetan epaitutako azpeitiar batzuen aurkako
zenbait epaiketatan deklaratzailea izan zen. Azpeitiko alkatea zen 1952an.
Natural y vecino de Azpeitia. Militar de profesión. Afiliado a STV durante el período republicano. Miembro de la CEDA. Jefe local de Falange en sep-
tiembre de 1936, posteriormente sustituido por Hilario Bereciartua. Declarante en varios juicios contra varios azpeitiarras capturados por los suble-
vados y juzgados en consejos de guerra. Alcalde de Azpeitia en 1952.

451. ECHEVERRIA ALTAMIRA, JUAN JOSE
1919an jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatutako armadan bere borondatez sartu zen.
Nacido en 1919 y vecino de Azpeitia. Voluntario incorporado al ejército sublevado.

452. ECHEVERRIA ALTAMIRA, ROSARIO
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Erreketeen emakumezkoen Margaritas ataleko kidea zen. Azpeitiko Defentsa Batzordeak hala aginduta, hiru
egunez bere etxean atxikita egon zen 1936ko abuztuan. 1937ko uztailean, Margaritas taldeko beste bi kiderekin batera, salaketa jarri zuen Arrieta Zu-
bimendi ahizpen aurka Batzordearen alde egindako hustezko jarduera zela eta.
Natural y vecina de Azpeitia. Miembro de la sección femenina de los Requetés Margaritas. Retenida por orden del Comité de Defensa de Azpeitia du-
rante tres días en su domicilio en agosto de 1936. En julio de 1937 interpuso junto a otras dos miembros de Margaritas una denuncia contra las her-
manas Arrieta Zubimendi por su supuesta actividad en favor del Comité.

453. ECHEVERRIA ARAMENDI, ELEUTERIO
Urrestillakoa, Eleuterio 1938 erdialdera gerra-kontseiluan epaitu zuten ustezko "matxinada militarraren" delituagatik. 1913an jaiotako gazte honen ins-
trukzio-prozesuan ageri denaren arabera zaintzaldi armatuak egin zituen Azpeitian, eta Zuazola jauregiaren erregistroan parte hartu zuen, han tartean
zeudenek “lorategiko frutak hartu zituztelarik”. Era berean, Eleuteriok ideia nazionalistak zituela jartzen du, eta behin Pasaiatik sei litro inguruko ardo-
garrafoi bat ekarri zuela, “etxean gorde zuen Indar Nazionalak sartu arte, eta marxistek gertaera hargatik zigortu egin zuten”. Hori dela eta, “etsaien
indarretan” miliziano ez zela ibili agerian geratu zenez, 1938ko urriaren 29an absolbitu egin zuten, prebentziozko espetxealdian pasatutako denbora-
rekin “gertakariak nahikoa zigortuta” zeudela uste izan zutelako.
Vecino de Urrestilla, Eleuterio fue juzgado en consejo de guerra a mediados de 1938 por un supuesto delito de “rebelión militar”. Según consta en el
proceso de instrucción este joven nacido en 1913 hizo guardias armadas en Azpeitia e intervino en el registro del palacio de Zuazola, donde los in-
volucrados “cogieron frutas del jardín”. Asimismo se señala que Eleuterio era de ideas nacionalistas, y que “trajo en una ocasión un garrafón de vino
de Pasajes de uno seis litros (…) que guardó en su casa hasta la entrada de las Fuerzas Nacionales, habiendo sido castigado por los marxistas por
aquel hecho”. Por este motivo, y por quedar constancia de que no actuó como miliciano en “las fuerzas enemigas”, el 29 de octubre de 1938 fue ab-
suelto al considerarse que con el tiempo que había pasado en prisión preventiva se daba “por suficiente sancionados los hechos”.

azpeitia listado.qxp:Maquetación 1  16/2/16  17:57  Página 68



orr./pag. 69

AZPEITIA 1936-1945: Los nombres de la memoria
Los nombres

454. ECHEVERRIA ARAMENDI, JOSE MARIA 
Eleuterio baino hiru urte gazteagoa, José María UGTn afiliatuta egon zen errepublika-garaian. Ziurrenik gerora Eusko Gudarosteko batailoiren batean
erroldatuta egongo zen gerrako frontean 1937 erdialdean atxilotu zuten arte. 1937ko abenduaren 7an epaitu zuten gerra-kontseiluan, eta heriotza-zi-
gorraren kondena jarri zioten ustezko "matxinadarekin bat egitea"ren delituagatik. Kondena-epaiaren arabera, Azpeitian egindako zaintzaldi armatuetan,
atxiloketetan eta konfiskatzeetan parte hartu zuen, eta ez da aipatzen 1936ko irailaren 20an Azpeitia erori osteko jarduerarik.
Dena den, Gerra Ikuskaritzak 1938ko martxoaren 25ean baliogabetu egin zuen kondena, eta beste prozedura sumarisimo bat irekitzeko agindu zuen.
Bitartean, José Maríak preso jarraitu zuen Burgoseko espetxe nagusian 1938ko uztailaren 26 eta 1939ko abenduaren 26 bitartean. Azken data ho-
rretan Bilbora eraman zuten, epaiketa berria zela eta. 1940ko otsailaren 21ean auzia itxi eta José María behin betiko aske utzi zuten.
Tres años menor que Eleuterio, José María estuvo afiliado a UGT durante el período republicano. Es probable que con posterioridad actuara en el frente
de guerra enrolado en algún batallón del Ejercito Vasco hasta su detención a mediados de 1937. Juzgado en consejo de guerra, el 7 de diciembre de 1937
fue condenado a la pena de muerte por un supuesto delito de "adhesión a la rebelión". Según la sentencia condenatoria participó en guardias armadas,
detenciones y saqueos en Azpeitia, sin que se haga mención alguna a su actividad a partir de la caída de Azpeitia el 20 de septiembre de 1936.
Sin embargo, la Auditoria de Guerra anuló la condena el 25 de marzo de 1938, ordenando la apertura de un nuevo procedimiento sumarísimo. Mien-
tras tanto, José María permaneció encarcelado en la prisión central de Burgos entre el 26 de julio de 1938 y el 26 de diciembre de 1939. En esta úl-
tima fecha fue trasladado a Bilbao con motivo de su nuevo enjuiciamiento. El 21 de febrero de 1940 se dictó el sobreseimiento de la causa y la puesta
en libertad definitiva de José María.

455. ECHEVERRIA ARCELUS, MODESTO 
1920an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Inprimatzailea zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien
graduazioarekin. Otxandioko gerra-frontean hil zen 1937ko apirilaren 2an.
Nacido en 1920 en Azpeitia y vecino de este municipio. Impresor de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de boina roja. Fallecido en el frente de guerra de Otxandio el 2 de abril de 1937.

456. ECHEVERRIA ARCELUS, PASCUAL
1910ean Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Jostuna zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin.
Nacido en 1910 en Azpeitia y vecino de este municipio. Sastre de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con
la graduación de requeté. 

457. ECHEVERRIA ARZUAGA, GASPAR 
1910ean Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Bernizatzailea zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete gra-
duazioarekin. San Blaseko (Teruel) gerra-frontean hil zen 1938ko urtarrilaren 6an.
Nacido en Azpeitia en 1910 y vecino de este municipio. Barnizador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de requeté. Fallecido en el frente de guerra de San Blas (Teruel) el 6 de enero de 1938.

458. ECHEVERRIA ARZUAGA, IGNACIO
Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin. San Blaseko (Teruel)
gerra-frontean hil zen 1938ko urtarrilaren 6an.
Nacido en Azpeitia y vecino de este municipio. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de requeté.
Fallecido en el frente de guerra de San Blas (Teruel) el 6 de enero de 1938.

459. ECHEVERRIA ECHANIZ, MARTIN 
1912an jaio zen. Nuarbe auzoko Kokostorzu baserrikoa zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Mungiako gerra-frontean hil
zen 1937ko maiatzaren 23an.
Nacido en 1912. Oriundo del caserío Kokostorzu del barrio de Nuarbe. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Fallecido el 23 de
mayo de 1937 en el frente de guerra de Mungia.

460. ECHEVERRIA EIZAGUIRRE, JOSE MARIA 
1915ean jaio zen. Azpeitian bizi zen, eta gero, Zarautzen. UGTn afiliatuta zegoen. Gipuzkoako MAOC batailoi komunistako milizianoa zen.
Nacido en 1915. Vecino de Azpeitia y posteriormente de Zarautz. Afiliado a UGT. Miliciano del batallón comunista MAOC de Gipuzkoa.

461. ECHEVERRIA GARATE, DIONISIO
1917an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin. 1937ko
martxoaren 21ean altxatutako armada erregularrera sartu zen.
Nacido en 1917 en Azpeitia y vecino de este municipio. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de
boina roja. El 21 de marzo de 1937 se incorporó al ejército regular sublevado.

462. ECHEVERRIA GARATE, MANUEL
Azpeitian bizi zen. Manuel igeltseroa zen lanbidez, eta errepublika-garaian hainbat lan egin zituen udalerako, esaterako, udal-eraikinak zuritzea
1935eko irailean. Handik urtebetera, altxatutako tropak sartzear zeudenez, Manuelek Bizkaira ihes egin zuen, eta gero Eusko Gudarostean erroldatu
zen. 1937ko abuztuan Santoñan harrapatu zuten "Indar Nazionalek, eta aske utzi zuten soldadu gisa 1929ko itsas gorputzean aurkez zedin”.
Dena den, 1938an urgentziazko prozedura sumarisimoa ireki zuten Manuelen aurka; borrokalari aritu izanaz gain, aurretik Azpeitian egindakoak ere
leporatzen zizkioten. Zehazki, beste azpeitiar batzuekin batera Oinatz auzora joan izana leporatzen zioten "bando nazionalera zein baserritar pasatu
zen egiaztatzera”; dena den, Manuelen alde “ohitura onak” zituen pertsona zela adierazi zuten.
Edonola ere, 1938ko azaroaren 4ean, urtebeteko espetxealdira kondenatu zuten "matxinada laguntzea"ren ustezko delituagatik, eta prebentziozko es-
petxealdian emandako denborarekin kondena betetzat eman zioten.
Vecino de Azpeitia. Manuel era albañil de profesión, y durante el período republicano realizó varios trabajos para el ayuntamiento, tales como el blan-
queo de los edificios municipales en septiembre de 1935. Un año más tarde, ante la inminente entrada de las tropas sublevadas, Manuel huyó a Biz-
kaia, enrolándose posteriormente el Ejército Vasco. En agosto de 1937 fue capturado en Santoña por "las Fuerzas Nacionales que le pusieron en
libertad para que hiciese su presentación como soldado que es del cuerpo de marina desde 1929".
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No obstante, a mediados de 1938 se abrió un procedimiento sumarísimo de urgencia contra Manuel, acusándosele no solo de su actuación como com-
batiente, sino también de su actividad anterior en Azpeitia. En concreto, se le imputaba el haber acudido al barrio de Oinatz junto a otros azpeitiarras
"para comprobar que caseros habían pasado al bando nacional", si bien, en favor de Manuel se aludía a que era un persona de "buenas costumbres".
Con todo, el 4 de noviembre de 1938 fue condenado a 1 año de prisión por un presunto delito de "auxilio a la rebelión", dándose por cumplida la con-
dena por el tiempo que había permanecido en prisión preventiva.

463. ECHEVERRIA GOENAGA, JUAN 
1915ean jaio zen. Urrestillakoa zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. 1940an, Azpeitiko udal frankistak “aurkari” izendatu zuen.
Nacido en 1915. Oriundo de Urrestilla. Combatiente del Ejército Vasco. Declarado “desafecto” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

464. ECHEVERRIA LANDA, JOSE ANTONIO 
Azpeitian bizi zen. EAJko militantea eta ELAko afiliatua, José Antonio Azpeitian geratu zen Azpeitian altxatutako tropak sartu baino lehentxeagora arte.
Egiaztagiririk ez dugun arren, ziurrenik gerora Eusko Gudarosteko batailoiren batean erroldatuta geratuko zen 1937 erdialdean atxilotu zuten arte. Urte
horren amaieran Bilboko 3. epaitegi militarrak José Antonioren eta beste atxilotu batzuen aurkako urgentziazko prozedura sumarisimoa ireki zuen, eta
guztiek 1938ko maiatzaren 16an izan zuten epaia.
José Antoniori dagokionez, "matxinadarekin bat egitea"ren ustezko delituagatik bizi arteko atxiloaldira kondenatu zuen epaiak aipatzen zuen azpei-
tiarrak "hasieratik" udalerriaren Defentsa Batzordeari zerbitzuak eskaini zizkiola. Zehazki, Zuazola jauregia konfiskatzen parte hartu zuela leporatu zien,
eta Urrestillako eta Nuarbeko apaizen etxeetan, Nuarbekoari (Francisco Auzmendi) mehatxu eginda.
Epaiaren ondoren, abuztuan Cádizko Puerto de Santa María espetxera eraman zuten, eta bertan egon zen 1939ko irailaren 15era arte, orduan Ma-
drilgo Santa Rita espetxera eraman baitzuten. 1940ko irailaren 23an Palentziako espetxera sartu zuten, eta azkenik, 1941eko ekainaren 29an behin-
behineko askatasuna eman zioten.
Vecino de Azpeitia. Militante del PNV y afiliado a STV, José Antonio permaneció en Azpeitia hasta poco antes de la entrada de las tropas sublevadas
en Azpeitia. Aunque no tenemos constancia es probable que posteriormente hubiera quedado enrolado en algún batallón del Ejército Vasco hasta su
detención a mediados de 1937. A finales de ese mismo año el juzgado militar nº 3 de Bilbao dio apertura a un procedimiento sumarísimo de urgen-
cia contra José Antonio y otros detenidos, siendo sentenciados todos ellos el 16 de mayo de 1938.
Con respecto a José Antonio, la sentencia por la que fue condenado a reclusión perpetua por un supuesto delito de “adhesión a la rebelión”, señalaba los
servicios que este azpeitiarra había prestado al Comité de Defensa del municipio “desde el principio”. En concreto, se le acusó de haber participado en
el saqueo del palacio de Zuazola y en el de las viviendas de los párrocos de Urrestilla y Nuarbe, amenazando a éste último (Francisco Auzmendi). 
Tras la sentencia fue trasladado en el mes de agosto a la penitenciaria del Puerto de Santa María en Cádiz, donde permaneció hasta el 15 septiem-
bre de 1939 que fue conducido a la prisión de Santa Rita en Madrid. El 23 de septiembre de 1940 ingresó en la cárcel de Palencia, y finalmente el 29
de junio de 1941 le fue otorgada la libertad condicional.

465. ECHEVERRIA LARRAÑAGA, JEREMIAS
1913an jaio eta Azpeitian bizi zen. Espartingilea zen lanbidez. Loyola batailoiko gudaria. Ondoren altxatuek espetxeratu egin zuten.
Nacido en 1913 y vecino de Azpeitia. Alpargatero de profesión. Gudari del batallón Loyola. Posteriormente encarcelado por los sublevados.

466. ECHEVERRIA LARRAÑAGA, MARIA 
Maria, 3 eta 4 urteko seme-alabekin batera, Odriozolaundi baserrian egon zen bi urtez ezkutatuta, Azpeititik bidaltzeko agindua etorri ondoren. Egoz-
ten zieten delitua Maximiano Eguibar Arregui milizianoaren emaztea eta seme-alabak izatea zen.
Maria y sus hijos de 3 y 4 años de edad estuvieron escondidos durante dos años en el caserío Odriozolaundi, tras recibir la orden de expulsión de
Azpeitia. El delito de todos ellos, ser mujer e hijos del miliciano Maximiano Eguibar Arregui.

467. ECHEVERRIA TABERNA, CRUZ MARIA 
1879an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Tradizionalista zen. Azpeitiko alkate izan zen 1918 eta 1920 artean, eta 1930 eta 1931 artean. 1936ko
urriaren 14an Gipuzkoako Junta de Guerra Carlistaren aginduz eratutako Udalbatzako kide zen. Altxatuek atzemandako eta gerra-kontseiluetan epai-
tutako azpeitiar batzuen aurkako zenbait epaiketatan deklaratzailea izan zen.
Nacido en 1879 en Azpeitia y vecino de este municipio. Tradicionalista. Alcalde de Azpeitia entre 1918 y 1920, y entre 1930 y 1931. Miembro de la
corporación municipal constituida el 14 de octubre de 1936 por orden de la Junta de Guerra Carlista de Gipuzkoa. Declarante en varios juicios con-
tra varios azpeitiarras capturados por los sublevados y juzgados en consejos de guerra.

468. ECHEVERRIA UGARTE, ELIAS 
Elías Urrestillan jaio zen 1913ean, eta bertan bizi izan zen 1934an Bilbora bizitzera joan zen arte. Igeltseroa zen lanbidez eta ELAra afiliatuta zegoen.
1936an bere borondatez izena eman zuen Ertzaintzako gorputzean, eta “ospitale eta espetxeetan zerbitzua eman zuen”. 1937ko ekainaren 19an, ai-
torpenean ageri den moduan, “beste kide batzuekin batera Erruki Etxea zaintzen geratu zen, muturrekoek honda ez zezaten”. Egun horretan bertan
tropa frankistetan entregatu zuen bere burua.
Atxiloketaren ostean, Gasteizko Karmeldarren espetxera bidali zuten, eta lehen aldiz 1937ko abuztuaren 16an galdekatu zuten. Handik hilabetera, Elía-
sen aurka urgentziazko prozedura sumarisimoa ireki zuten, eta berriz ere deklaratu egin behar izan zuen 1938ko uztailaren 6an. Orduan, auzipetuak Bil-
boko hainbat presondegitan zaintzaldiak egin zituela esan ostean, “han izandako sarraskietan” parte hartu ote zuen galdetu zioten eta ezetz erantzun zuen.
Azkenean, 1939ko urriaren 30ean, gerra-kontseiluak auzia behin-behinean artxibatzea erabaki eta auzipetua langileen batailoi batean sartzea agindu
zuen. Urte horretako azaroaren 15ean Gasteizko gobernadore militarrak Elias Miranda Ebroko (Burgos) kontzentrazio-esparrura eramateko agindu zuen.
Nacido en Urrestilla en 1913. Oriundo del caserío Frantsesa. En 1934 se fue a vivir a Bilbao. Albañil de profesión y afiliado a STV, en octubre de 1936
se alistó voluntariamente al cuerpo de la Ertzaintza “con la que prestó servicios en hospitales y cárceles”. El 19 de junio de 1937, según consta en su
declaración, “se quedó vigilando con otros compañeros la Casa de la Misericordia para impedir su destrucción por los elementos extremistas”. Ese
mismo día, se entregó a las tropas franquistas.
Tras su detención fue enviado a la prisión de Las Carmelitas de Vitoria, donde fue interrogado por primera vez el 16 de agosto de 1937. Un mes más
tarde se abrió un procedimiento sumarísimo de urgencia contra Elías, debiendo prestar de nuevo declaración el 6 de julio de 1938. En ésta, al afir-
mar el encausado que realizó servicios de guardia en varias prisiones de Bilbao, fue cuestionado sobre su participación en “matanzas que allí hubo”,
contestando el acusado negativamente. 
Con todo, el 30 de octubre de 1939 el consejo de guerra dictó el sobreseimiento provisional y el ingreso del encausado en un batallón de trabajadores. El
15 de noviembre de ese mismo año, el gobernador militar de Vitoria ordenó el traslado de Elías al campo de concentración de Miranda del Ebro (Burgos).
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469. ECHEVERRIA UGARTE, HIGINIO
1911n jaio zen Urrestillan. Frantsesa baserrikoa zen jatorriz. Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria zen. 1937ko abuztuan harrapatu zuten
Santoñan. Miranda Ebroko kontzentrazio-esparruan atxilotu eta Zaragozako langileen batailoi batera sartu zuten.
Nacido en Urrestilla en 1911. Oriundo del caserío Frantsesa. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola. Capturado en Santoña en agosto
de 1937. Recluido en el campo de concentración de Miranda del Ebro e incorporado a un batallón de trabajadores en Zaragoza.

470. ECHEVERRIA URRESTILLA, JULIAN 
Azpeitian jaio zen 1918an. Altxatutako armadan bere borondatez sartu zen 1937ko uztailaren 26an.
Nacido en Azpeitia en 1918. Voluntario incorporado al ejército sublevado el 26 de julio de 1937.

471. ECHEZARRETA, CASILDA
Azpeitian bizi zen. Emakume Abertzale Batza taldeko kidea zen 1934an. / Vecina de Azpeitia. Miembro de Emakume Abertzale Batza en 1934.

472. ECHEZARRETA LASA, JUSTINO
1912an jaio eta Azpeitian bizi zen. 1937ko otsailaren 24an mobilizatu zuten altxatuek.
Nacido en 1912. Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados el 24 de febrero de 1937.

473. ECHEZARRETA PEÑAGARICANO, JOSE
1913an jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta Arapiles batailoira sartu zuten. 1937ko ekainean gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en 1913. Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al batallón Arapiles. Herido en el frente de guerra en junio de 1937.

474. EGAÑA ANSOLA, FRANCISCO
Azkoitian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. Azpeitiko espetxean sartu zuten preso 1938ko ekainaren 30ean. Gerora Ondarretako espetxera eraman
zuten, gerra-kontseiluan prozesatuta zegoelako.
Vecino de Azkoitia. Labrador de profesión. Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 30 de junio de 1938. Posteriormente fue trasladado a la prisión de
Ondarreta con motivo de su procesamiento en consejo de guerra.

475. EGAÑA OTEGUI, IGNACIO 
Azpeitian bizi zen. 1936ko urriaren 14an Gipuzkoako Junta de Guerra Carlistaren aginduz eratutako Udalbatzako kidea zen. Azpeitiko alkate izan zen
1939 eta 1941 artean, eta 1945 eta 1952 artean.
Vecino de Azpeitia. Miembro de la corporación municipal constituida el 14 de octubre de 1936 por orden de la Junta de Guerra Carlista de Gipuzkoa.
Alcalde de Azpeitia entre 1939 y 1941, y entre 1945 y 1952.

476. EGAÑA OTEGUI, NICOLAS
1912an jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. 1937ko apirilean gerrako frontean zauritu zuten. Beste erre-
kete batekin batera ikertu zuen Donostiako 14. auzitegi militarrak 1939an, Errezilen Falangearen zentroan gertatutako gorabehera batzuen harira.
Nacido en 1912. Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra en abril de
1937. Investigado junto a otro requeté por el juzgado militar de Donostia nº 14 en 1939, por una serie de incidentes ocurridos en el centro de Falange
de Errezil.

477. EGUIBAR, JOSE MIGUEL 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Loyola batailoi nazionalistan sartu zen sukaldari gisa.
Natural y vecino de Azpeitia. Incorporado al batallón nacionalista Loyola como cocinero.

478. EGUIBAR ARREGUI, MAXIMIANO 
Azpeitian bizi zen. UGTko militantea eta lanbidez zurgina, Maximiano lanik gabe geratu zen gerra hasi berritan, lan egiten zuen tailerreko ekoizpena
gelditu egin baitzen. Hori dela eta, gerra-kontseiluan epaitu izanagatik 1937 eta 1941 artean egin behar izan zituen gutxienez hiru aitorpenetan adie-
razi zuenaren arabera, zerbitzua eman zuen “Azpeitian zeuden errefuxiatuei ogia eta ardoa ematen”, Defentsa Batzordeak hala aginduta. Gero Du-
rangora joan zen eta UHP batailoian erroldatu zen. Eusko Gudarosteko gorputz horretan geratu zen Kantabrian 1937an atxilotu zuten arte. El Duesoko
espetxetik Bilboko espetxe probintzialera bidali zuten, eta gero, 1938ko uztailaren 26an, Burgoseko espetxe nagusira eraman zuten.
Handik bi hilabetera, Maximianoren aurkako urgentziazko prozedura sumarisimoa hasi zen. El Duesoko espetxera eraman zuten berriz ere eta han
galdekatu egin zuten 1940ko ekainaren 20an. Bitartean, Roque Astigarraga, Hilario Bereciartua eta Florencio Mangasek (Azpeitiko alkatea, Falange-
aren tokiko buruzagia eta Guardia Zibileko komandantea) Santoñako instrukzio-epaitegi militarrari auzipetuaren “aurrekariak” bidali zizkieten, eta kon-
fiskatze eta atxiloketen arduradun zen “pertsona arriskutsu” gisa izendatzen zuten. Beste kasu batzuetan bezala, epaitegiak eskatutakoan salatzaileek
ezin izan zuten lekukorik eman egindako salaketak berresteko, “baina Valentín Larrañaga eta Ignacio Martínez Olaechea… Glorioso Movimiento
Nacional delakoaren pertsona oso zale eta herriko zinegotzi zirenek berrets ditzakete aurreko txosten horiek”.
Hala ere, Guardia Zibilaren komandanteak aipatutako bi pertsonetako batek ere ez zuen berretsi Maximianok konfiskatze eta atxiloketetan parte hartu zue-
nik, ezta prozeduran zehar agertzen joan ziren beste lekukoek ere. Horiek guztiek esan zuten gauza bakarra izan zen Maximiano ezagutzen zutela eta
UGTkoa zela, Juan Astigarragak, Roque Astigarragaren semeak, izan ezik, hark esan baitzuen auzipetuak aitaren saltokian ardoa konfiskatu zuela.
Ikerketa judizialen berandutza ikusita, 1941eko martxoaren 1ean baldintzapeko askatasuna eman zitzaion, eta geroxeago Eibarren lanean hasi zen
“suntsitutako eremuen” zuzendaritzapean. 1942 hasieran, oraindik ere prozedura irekita zegoen. Urtarrilaren 2an Azpeitiko Guardia Zibilak epaile ins-
truktoreari honako informazioa bidali zion: “egindako gainerako gertakarien lekuko presentzialak bilatzeko postu honetako indarrek egindako kudea-
ketak kudeaketa, ezin izan da emaitza onik lortu”. Azkenik, 1942ko ekainaren 18an, gerra-kontseiluak 12 urte eta egun 1eko espetxealdi txikia jarri
zion "matxinadari laguntzea"ren ustezko delituagatik.
Vecino de Azpeitia. Militante de UGT y ebanista de profesión, Maximiano quedó sin trabajo al poco tiempo de iniciarse la guerra al pararse la producción
del taller donde trabajaba. Por ese motivo, según afirmó en las al menos tres declaraciones que tuvo que prestar entre 1937 y 1941 debido a su en-
juiciamiento en consejo de guerra, prestó servicios en el abastecimiento “de pan y vino a los refugiados que había en Azpeitia” por orden del Comité
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de Defensa. Posteriormente se trasladó a Durango y se enroló en el batallón UHP, cuerpo del Ejército Vasco en el que permaneció hasta su deten-
ción en Cantabria en agosto de 1937.
De la prisión de El Dueso fue enviado a la provincial de Bilbao, para posteriormente, el 26 de julio de 1938, ser trasladado a la prisión central de Bur-
gos. Dos meses más tarde se dio apertura a un procesamiento sumarísimo de urgencia contra Maximiano, el cual regresó a la penitenciaria de El
Dueso donde fue nuevamente interrogado el 20 de junio de 1940. Mientras tanto, Roque Astigarraga, Hilario Bereciartua y Florencio Mangas (al-
calde, jefe local de Falange y comandante de la Guardia Civil de Azpeitia, respectivamente) hicieron llegar al juzgado militar de instrucción de San-
toña los “antecedentes” del encartado, señalándolo como “sujeto peligroso” responsable de saqueos, requisas y detenciones. Como en otros casos,
los denunciantes no pudieron aportar testigos que ratificaran las acusaciones vertidas ante el requerimiento del juzgado, “sin embargo, los señores
Valentín Larrañaga e Ignacio Martínez Olaechea (…) personas muy adictas al Glorioso Movimiento Nacional y concejales de esta localidad bien pue-
den confirmar informes precedentes”.
Sin embargo, ninguna de las dos personas citadas por el comandante de la Guardia Civil, ni tampoco otros testigos que fueron sucediéndose durante el pro-
cesamiento, corroboraron la participación de Maximiano en requisas, saqueos y detenciones. Lo único que afirmaron todos ellos es que conocían al individuo
y que era de UGT, a excepción de Juan Astigarraga, hijo de Roque Astigarraga, el cual afirmó que el encausado requisó vino en el establecimiento de su padre.
Ante la demora de las pesquisas judiciales, el 1 de marzo de 1941 le fue concedida la libertad condicional, comenzando poco después a trabajar en
Eibar bajo la dirección de “zonas devastadas”. A comienzos de 1942 aún seguía el proceso abierto. El 2 de enero la Guardia Civil de Azpeitia hizo lle-
gar la siguiente información al juez instructor: “A pesar de las gestiones practicadas por las fuerzas de este puesto para buscar testigos presenciales
de los demás hechos cometidos (…) no han dado feliz resultado”. Finalmente, el 18 de junio de 1942 fue condenado a 12 años y 1 día de reclusión
menor por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”.

479. EGUIBAR ECHEVERRIA, FRANCISCO 
Azpeitian jaio zen 1931n, eta Eliz kalean bizi zen. Ama eta arrebarekin batera Odriozolaundi baserrian egon zen bi urtez ezkutatuta, Azpeititik kan-
poratzeko agindua jaso ondoren. Egozten zieten delitua Maximiano Eguibar Arregui milizianoaren emaztea eta seme-alabak izatea zen.
Nacido en 1931 en Azpeitia y vecino de la calle Iglesia. Escondido durante dos años en el caserío Odriozolaundi junto a su madre y hermana, tras re-
cibir la orden de expulsión de Azpeitia. El delito de todos ellos, ser mujer e hijos del miliciano Maximiano Eguibar Arregui.

480. EGUIBAR ECHEVERRIA, MARIA
Azpeitian jaio zen 1933an, eta Eliz kalean bizi zen. Ama eta anaiarekin batera Odriozolaundi baserrian egon zen bi urtez ezkutatuta, Azpeititik kan-
poratzeko agindua jaso ondoren. Egozten zieten delitua Maximiano Eguibar Arregui milizianoaren emaztea eta seme-alabak izatea zen.
Nacida en 1933 en Azpeitia y vecina de la calle Iglesia. Escondida durante dos años en el caserío Odriozolaundi junto a su madre y hermano, tras re-
cibir la orden de expulsión de Azpeitia. El delito de todos ellos, ser mujer e hijos del miliciano Maximiano Eguibar Arregui.

481. EGUIBAR IRIONDO, SEBASTIAN
Santiago kalean bizi zen. Saseta batailoi nazionalistako gudaria izan zen. / Vecino de la calle Santiago. Gudari del batallón nacionalista Saseta.

482. EGUIGUREN, FELICIANO
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio.

483. EGUIGUREN, JULIAN
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio.

484. EGUIGUREN ACHAGA, JESUS
1910ean Azpeitian jaioa, Jesús gidaria zen eta Hernanin bizi zen 1936an. 1937ko abuztuan Kantabrian atxilotu, eta pixka bat geroago gerra-kontsei-
luan epaitu zuten beste 24 lagunekin batera. "Matxinadarekin bat egitea"ren delitu bategatik biziarteko espetxealdira kondenatu zuen 1937ko iraila-
ren 30eko epaiaren arabera, Jesúsek armatutako zaintzaldiak egin zituen, eta gero bere borondatez euskal milizietan erroldatu zen. Atxilotu zuten unean
Eusko Gudarostearen barruan teniente gradua zuen.
Nacido en Azpeitia en 1910, Jesús era chofer y residía en Hernani en 1936. En agosto de 1937 fue detenido en Cantabria, siendo juzgado poco des-
pués en consejo de guerra junto a otras 24 personas. Según la sentencia del 30 de septiembre de 1937 por la que fue condenado a reclusión per-
petua por un delito de “adhesión a la rebelión”, Jesús presto servicios de guardia armada y posteriormente se enroló voluntario en las milicias vascas.
En el momento de su detención contaba con el grado de teniente dentro del Ejército Vasco.

485. EGUIGUREN AGUIRREZABAL, FELIX 
Kaminburu baserrikoa zen jatorriz. Nekazaria zen lanbidez. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten.
Oriundo del caserío Kaminburu. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio.

486. EGUIGUREN ARANGUREN, IGNACIO 
1920an jaio zen. Oinatz auzoko Aizpuru baserrikoa zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin.
1937ko ekainean gerra-frontean zauritu zuten.
Nacido en 1920. Oriundo del caserío Aizpuru del barrio de Oinatz. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la gra-
duación de boina roja. Herido en el frente de guerra en junio de 1937.

487. EGUIGUREN ARANGUREN, JUAN JOSE 
Azpeitian bizi zen. Oinatz auzoko alkatea zen 1933an. 1936ko urriaren 14an Gipuzkoako Junta de Guerra Carlistaren aginduz eratutako Udalbatzako kidea zen.
Vecino de Azpeitia. Alcalde del barrio de Oinatz en 1933. Miembro de la corporación municipal constituida el 14 de octubre de 1936 por orden de la
Junta de Guerra Carlista de Gipuzkoa.
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488. EGUIGUREN BARRUTIA, DEMETRIO 
Azpeitian bizi zen. 1933ko plebiszitu autonomikoan ikuskatzailea izan zen. 1933ko maiatzaren 10ean eratu zen Udalbatzako kidea zen, gutxiengo abert-
zalearen partaide gisa.
Vecino de Azpeitia. Interventor en el plebiscito autonómico de 1933. Miembro de la corporación municipal constituida el 10 de mayo de 1933 for-
mando parte de la minoría abertzale.

489. EGUIGUREN CASTIELLA, ANTONIO
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko sendagile titularra zen errepublika-garaian. Jarraitzaile tradizionalista zen. Udalerrian altxatutako tropak sartu ostean la-
nean aritu zen funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Médico titular de Azpeitia durante el período republicano. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las
tropas sublevadas en el municipio. 

490. EGUIGUREN ECHAVE, JULIAN
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. 2. konpainiako tenientea zen. Gerra-frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Teniente de la 2ª compañía. Herido en el frente de guerra.

491. EGUIGUREN EIZAGUIRRE, ANTOLIN
Azpeitian bizi zen. Organo egilea zen. Lamiakoko aerodromoan zerbitzuak eskaini zituen Gerra Zibila hasi ondoren. Sendagileak hala aginduta, bajan
egon zen 1937ko otsailaren 5etik 12ra, bi begietan gorputz arrotzak izateagatik. Altxatutako tropek atxilotu eta 1937ko amaieran, beste hogei preso
ingururekin batera, Donostiara eraman zuten Medina de Riosecoko (Valladolid probintzia) kontzentrazio-esparrutik, eta Gipuzkoako hiriburuan aurre-
tiazko eginbideak abiarazi zituzten denen aurka. 1937ko maiatzaren 15ean Antolin errepresaliatua zela berretsi zuen epaitegi hark, eta "B atalean"
sailkatu zuten. Berriro eraman zuten kontzentrazio-esparru batera.
Vecino de Azpeitia. Maestro organero de profesión. Prestó servicios en el aeródromo de Lamiako tras el inicio de la Guerra Civil. Por prescripción mé-
dica causó baja entre los días 5 y 12 de febrero de 1937 debido a la presencia “de cuerpos extraños en ambos ojos”. Tras ser detenido por las tro-
pas sublevadas, a finales 1937 fue trasladado junto a una veintena de reclusos a Donostia desde el Campo de Concentración Medina de Rioseco
(provincia de Valladolid), abriéndose contra todos ellos diligencias previas en la capital guipuzcoana. El 15 de mayo de 1937 aquel juzgado ratificó la
condición de represaliado de Antolin y su clasificación en el “Apartado B”, siendo de nuevo destinado a un campo de concentración.

492. EGUIGUREN EIZAGUIRRE, IGNACIO
Azpeitian bizi zen. Organeroa zen lanbidez. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari.
Vecino de Azpeitia. Maestro organero de profesión. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia.

493. EGUIGUREN GOICOECHEA, REMIGIO
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. 1937ko ekainean gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra en junio de 1937.

494. EGUIGUREN GURRUCHAGA, EDUARDO 
Azpeitian bizi zen. Irakaslea zen lanbidez. 1936ko martxoan Azpeitiko Udalak kargutik kendu zuen. Gero berriz jarri zuten. Jarraitzaile tradizionalista
zen. Udalerrian altxatutako tropak sartu ostean lanean aritu zen funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Maestro de profesión. Destituido por el ayuntamiento de Azpeitia en marzo de 1936. Posteriormente restituido. Simpatizante tra-
dicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

495. EGUIGUREN GURRUCHAGA, IGNACIO
1907an jaio zen. Kaminburu baserrikoa zen jatorriz. Nekazaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete gra-
duazioarekin. 1939ko urtarrilean gerrako frontean zauritu zuten. Mutilatuta gelditu zen gerran.
Nacido en 1907. Oriundo del caserío Kaminburu. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la
graduación de requeté. Herido en el frente de guerra en enero de 1939. Mutilado de guerra.

496. EGUIGUREN GURRUCHAGA, REMIGIO
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. 1937ko ekainaren 3an gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra el 3 de junio de 1937.

497. EGUIGUREN IBARZABAL, JUAN 
Azpeitian jaio zen 1916an, eta San Ignacio kalean bizi zen. Pilotaria zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete gra-
duazioarekin. 1937ko ekainean gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1916 y vecino de la calle San Ignacio. Pelotari. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la gra-
duación de requeté. Herido en el frente de guerra de Lemoa en junio de 1937.

498. EGUIGUREN UCIN, REMIGIO
1914an jaio zen eta Azpeitian bizi zen. Organeroa zen lanbidez. 1940an, 73 urte zituela, CPIBk ezarritako 30.000 pta-ko zigorra berrikustea eskatzeko
errekurtso bat jarri zuen Remigiok. Defentsa-idatzian adierazi zuen gaztetatik izan zela alderdi karlistako kide eta familiari zerbait gertatuko zitzaiolakoan
egin zuela ihes Azpeititik, ez beste ezergatik. Horrez gain, adierazi zuen hainbat finka bazituela, baina zerga-kargaren ondorioz ezin zuela isuna ordaindu,
eta gogorarazi zuen organo-fabrika ere bahituta zuela oraindik. Aldiz, Falangearen tokiko buruzagi Jose Viquendik eta Azpeitiko alkate Ignacio Egañak txos-
tenetan adierazi zuten Remigio EAJko militantea zela eta bera izan zela, gainera, Azpeitiko EAJren sortzaileetako bat. Dena den, Erantzukizun Politikoen
Auzitegi Nazionalak zigor ekonomikoa 5.000 pta-ra jaistea erabaki zuen 1939ko irailaren 9an.
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Nacido en 1864. Vecino de Azpeitia. Maestro organero de profesión. En 1940, a los 73 años de edad, Remigio solicitó un recurso de revisión de la
sanción de 30.000 ptas. impuesta por la CPIB. En su escrito de defensa alegó que había pertenecido desde joven al partido carlista y que sólo huyó
de Azpeitia por miedo a que pudiera pasarle algo a su familia. Asimismo, señalaba que a pesar de contar con varias fincas, las cargas impositivas le
hacían imposible hacer efectiva la multa, recordando además que continuaba embargada su fábrica de órganos. Por el contrario, José Viquendi,
como jefe comarcal de Falange, e Ignacio Egaña, como alcalde de Azpeitia, apuntaron en sus respectivos informes a la militancia de Remigio en el
PNV, incluso señalando que fue uno de sus fundadores en la localidad. Con todo, el Tribunal Nacional de Responsabilidades Políticas dictaminó el 9
de septiembre de 1939 la rebaja de la sanción económica a 5.000 ptas.

499. EIZAGUIRRE AZCUNE, JOSE
Zestoakoa zen. Kaltzadorea zen lanbidez. Urolako trenetako langilea. Azpeitiko espetxean sartu zuten preso 1937ko urriaren 25ean. Gero, San Pedro
de Cardeñako (Burgos) kontzentrazio-esparrura eraman zuten.
Vecino de Zestoa. Calzador de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola. Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 25 de octubre de 1937. Poste-
riormente trasladado al campo de concentración de San Pedro de Cardeña (Burgos).

500. EIZAGUIRRE ECHEVERRIA, ANASTASIO
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta zapadores-minadores 6. batailoira sartu zuten. 1937ko apirilaren 2an Lorillako (Burgos) gerra-frontean
zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al batallón de zapadores-minadores nº6. Herido en el frente de guerra de Lorilla (Bur-
gos) el 2 de abril de 1937.

501. EIZAGUIRRE GARMENDIA, ANTONIO 
1915ean Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Loyola batailoiko gudaria. 1940ko otsailaren 5ean Azpeitiko udal frankistak “aurkari” izendatu zuen.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de este municipio. Gudari del batallón Loyola. Declarado “desafecto” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia
el 5 de febrero de 1940.

502. EIZAGUIRRE GARMENDIA, FAUSTO
Azpeitiarra. Faustok 17 urte eskas zituen 1936ko uztailean. Abuztutik aurrera Loiolako santutegian, euskal milizien kuartel nagusian, zaintzaldiak egin
zituen irailaren 19an utzi zuten arte. Lanbidez saskigilea eta militante nazionalista zen. Azpeitia erori ostean Bizkaira ihes egin zuen, eta gero handik
zulatzaileen batailoi batera, eta han gotorlekuak eraikitzen lan egin zuen.
1937ko abuztuan Laredon harrapatu zuten, eta urtebete baino gehiagoz atxilotuta mantendu zuten gerra-kontseiluan epaitu zain. 1937ko irailaren 23an,
epaitzen zuen auzitegi militarrak uste izan zuen frogatuta zegoela haren militantzia nazionala, armatutako zaintzaldiak egin izana eta zulatzaileen ba-
tailoian parte hartu izana. Aldiz, haren arabera, “ez du inolako funtsik auzipetuak baserritar bat atxilotzen parte hartu izanaren salaketak”. Edonola ere,
Faustok “hain gaztea izanik, familiartekoek eraginda eta Fronte Popularrak behartuta” jokatu zuela uste izan zuten. Beraz, aske utzi zuten prebent-
ziozko espetxealdian zeraman denborarekin “haren jokabidea nahikoa zigortuta” zegoela ulertuta.
Nacido en Azpeitia y vecino de este municipio. Fausto tenía apenas 17 años en julio de 1936. A partir del mes de agosto realizó guardias en el san-
tuario de Loiola, cuartel general de las milicias vascas hasta su abandono el 19 de septiembre. Cestero de profesión y militante nacionalista, tras la
caída de Azpeitia huyó hacia Bizkaia incorporándose posteriormente a un batallón de zapadores donde trabajó en la construcción de fortificaciones.
En agosto de 1937 fue capturado en Laredo, permaneciendo recluido durante más de un año a la espera de ser juzgado en consejo de guerra. El 23 de
septiembre de 1937, el tribunal militar que lo juzgaba consideró probada su militancia nacionalista, así como su participación en actividades de guardia
armada y en un batallón de zapadores. Por el contrario, señalaba que “carece de todo fundamento la imputación de que el encartado interviniera en la
detención de un casero”. Con todo, se consideró que Fausto “dada su corta edad actuó influido por sus familiares y obligado por el Frente Popular”, por
lo que fue puesto en libertad al dar por “suficientemente sancionada su conducta” con el tiempo que llevaba en prisión preventiva.

503. EIZAGUIRRE LARRAÑAGA, PLACIDO 
1913an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. Gero, Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria izan
zen, kabo graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1913 y vecino de este municipio. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Posteriormente gudari de la 2ª com-
pañía Lartaun del batallón Loyola con la graduación de cabo.

504. EIZAGUIRRE LAZCANO, JOSE IGNACIO
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta Arapiles batailoira sartu zuten. Lemoako gerra-frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al batallón Arapiles. Herido en el frente de guerra de Lemoa.

505. EIZAGUIRRE ODRIA, GENARO
1906an Azpeitian jaio eta Bustinzuri inguruan bizi zen. Azpeitian atxilotu zuten Genaro, Komandante Militarraren aginduz, eta Ondarretako espetxera
eraman zuten. Donostiako 15. epaitegi militarrean bere aurka prozesu sumarisimo bat abiarazi zutelako sartu zuten espetxean, baina ez dakigu zer
leporatzen zioten. 1939ko urtarrilaren 19tik apirilaren 2ra bitartean espetxeko erizaindegian egon zen, “bihotzeko eritasuna” zuelako; hala dio auzite-
giko medikuaren txostenak. Handik 20 egunera berriro eraman zuten erizaindegira, bihotzeko lesio bat zuelako. Ondoren, 1940ko martxoaren 21ean,
aske utzi zuten baldintzapean, eta maiatzean, hilaren 7an, auzia artxibatu eta Genaro behin betiko aske uztea erabaki zuten.
Nacido en Azpeitia en 1906 y vecino del arrabal de Bustinzuri, Genaro fue detenido en Azpeitia por orden del Comandante Militar de la plaza y tras-
ladado a la prisión de Ondarreta. El motivo de su reclusión fue la apertura de un proceso sumarísimo en su contra en el juzgado militar nº 15 de Do-
nostia, si bien, se desconocen los cargos que se le imputaban. Entre el 19 de enero y el 2 de abril de 1939 estuvo en la enfermería de la cárcel al
padecer una “insuficiencia mistral” según el informe del médico forense. 20 días después volvió a ser ingresado en la enfermería por una lesión car-
diaca. Posteriormente, el 21 de marzo de 1940, fue puesto en libertad condicional, y ya en el mes de mayo, el día 7, se dictó el sobreseimiento del
caso y la puesta en libertad definitiva de Genaro.

506. EIZAGUIRRE ZUBIAURRE, FELIX
1907an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Ebanista zen ogibidez. Dámaso Azcue SL enpresako langilea zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ig-
nacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin.
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Nacido en Azpeitia en 1907 y vecino de este municipio. Ebanista de profesión. Trabajador de la empresa Dámaso Azcue S.L. Movilizado por los su-
blevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de requeté.

507. EIZMENDI, JOSEFA IGNACIA
Azpeitian bizi zen. Maistra zen lanbidez. Tokiko agintari frankistek kargugabetu egin zuten 1936ko azaroaren 2an.
Vecina de Azpeitia. Maestra de profesión. Destituida por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936. 

508. ELIAS MAIZTEGUI, CIRIACO 
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. San Ignacio tertziora sartuko zen ziurrenik.
Natural y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Probablemente incorporado al tercio de San Ignacio.

509. ELIAS UNANUE, FRANCISCO
Azpeitiarra. Lanbidez tapizatzailea eta Damaso Azcue enpresako langilea errepublika-garaian, Pacok Azpeititik ihes egin zuen 1936ko irailean, mat-
xinatutako tropak sartzear zirenean. Gerora, baliteke zulatzaileen batailoi batean erroldatuta egotea, Bizkaiko sektore ugaritan defentsa-sistemak erai-
kitzen. Gernikan, 1936ko apirilaren 26ko bonbardaketatik bizirik atera zen, eta horren ostean, Bilbora joan zen. 
Atxilotu zutenean Eskolapioen espetxean egon zen preso (Bilbo) urtebete inguruz. Azpeitira itzulitakoan salatu eta Ondarretako espetxera eraman zuten,
gerra-kontseiluan epaitu zain. Itxuraz Pacoren aurka heriotza-zigorra eskatu zuten, baina 1940ko martxoaren 14an, baldintzapeko askatasunean ze-
goenean, auzia artxibatu eta aske utzi zuten.
Natural y vecino de Azpeitia. Tapicero de profesión y trabajador de la empresa Dámaso Azcue durante el período republicano, Paco huyó de Azpeitia en sep-
tiembre de 1936 ante la inminente entrada de las tropas sublevadas. Posteriormente, es probable que estuviera enrolado en un batallón de zapadores cons-
truyendo sistemas defensivos en varios sectores de Bizkaia. En Gernika, sobrevivió al bombardeo del 26 de abril de 1936, tras el cual se dirigió a Bilbao. 
Una vez detenido, fue encarcelado en la prisión de Los Escolapios (Bilbao), donde permaneció alrededor de un año. De vuelta a Azpeitia fue denun-
ciado y traslado a la prisión de Ondarreta a la espera de ser juzgado en consejo de guerra. Al parecer, contra Paco se pidió pena de muerte, si bien,
el 14 de marzo de 1940, encontrándose en régimen de libertad condicional, se dictó el sobreseimiento del caso y su puesta en libertad.

510. ELIAS UNANUE, JOSE MARIA “KOMPARE”
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. Gero, Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria izan zen. Ha-
rrapatu eta langileen batailoi batean izan zuten preso.
Natural y vecino de Azpeitia. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Posteriormente gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón
Loyola. Capturado y recluido en un batallón de trabajadores.

511. ELIAS UNANUE, MANUEL
Azpeitian jaio zen 1913an, eta San Ignacio kalean bizi zen. Margolaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen
errekete graduazioarekin. Lemoako gerra-frontean hil zen 1937ko ekainaren 3an.
Nacido en Azpeitia en 1913 y vecino de la calle San Ignacio. Pintor de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de requeté. Fallecido en el frente de guerra de Lemoa el 3 de junio de 1937.

512. ELIAS UNANUE, SATURNINO 
Azpeitian jaio zen 1910ean, eta San Ignacio kalean bizi zen. Zapataria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen te-
niente graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1910 y vecino de la calle San Ignacio. Zapatero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ig-
nacio con la graduación de teniente.

513. ELIZBURU UGARTE, JOSE
Donostian jaio zen 1914an eta Azpeitian bizi zen. Organeroa zen lanbidez. Azpeitiko Falangeko Frente de Juventudeseko arduraduna zen 1941ean.
Nacido en Donostia en 1914 y vecino de Azpeitia. Maestro organero de profesión. Responsable del Frente de Juventudes de Falange de Azpeitia en 1941.

514. ELORZA AIZPITARTE, NICOLAS
Azpeitian bizi zen. Barnizatzailea zen lanbidez. 1933ko urtarrilaren 25ean eratutako Azpeitiko batzorde kudeatzaileko kidea zen “langileen” ordezkari gisa.
Vecino de Azpeitia. Barnizador de profesión. Miembro de la comisión gestora de Azpeitia constituida el 25 de enero de 1933 como representante “obrero”.

515. ELORZA AIZPURU, FRUCTUOSO
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Udaleko idazkaria 1916tik. Jarraitzaile tradizionalista zen. Altxatutako tropak sartu ostean lanean aritu zen funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Secretario municipal del ayuntamiento de Azpeitia desde 1916. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada
de tropas sublevadas. 

516. ELORZA AIZPURU, JULIAN
Azpeitian jaio zen 1879an. Abokatua zen lanbidez. Politikaria eta Eusko Ikaskuntzako presidentea. Alderdi Tradizionalistako militantea zen. Autono-
mia-estatutua defendatzen zuen.
Nacido en Azpeitia en 1879. Abogado de profesión. Político y presidente de la Sociedad de Estudios Vascos. Militante del Partido Tradicionalista. De-
fensor del estatuto de autonomía.

517. ELORZA ALBERDI, EUSEBIO
Azpeitian bizi zen. 1937ko irailaren amaieran Donostiako 14. Epaitegi Militar Iraunkorrak ikerketa-prozesua hasi zuen 6 azpeitiarren “Fronte Popula-
rraren aldeko jarduera politiko-sozialak argitzeko”. Horien artean zegoen Eusebio. Hain zuzen ere, "kausa horren alde azken hauteskundeetan indarkeria
erabiliz euskal nazionalismoaren propaganda egitea" leporatzen zitzaion. Salaketa horiez gain, “herria utzi eta Bilbon ziurrenik gerrako materialerako
enbalatzeko kaxak egiten aritu izana" beste salaketarik ez zuten haren kontra.
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Edonola ere, 1938ko apirilaren 12an, Gerra Ikuskaritzak uste izan zuen ikertutako gertakariek ez zutela justifikatzen prozedura auzi sumarisimo gisa
hartzea. Beraz, Eusebiorentzat isun ekonomikoa ezarri zuen. Hura ordaindutakoan Eusebio aske geratuko zen.
Vecino de Azpeitia. A finales de septiembre de 1937 el Juzgado Militar Permanente nº 14 de Donostia abrió un proceso de investigación para “escla-
recer las actividades político-sociales a favor del Frente Popular” de 6 vecinos azpeitiarras. Entre éstos, se encontraba Eusebio, al cual se le acusaba
de haber sido “propagandista del nacionalismo vasco ejerciendo coacciones en las últimas elecciones en pro de dicha causa”. Aparte de estas acu-
saciones, “no tiene otros cargos conocidos que haber abandonado el pueblo de su vecindad y estar haciendo en Bilbao cajas de embalaje, proba-
blemente para material de guerra”. 
Con todo, el 12 de abril de 1938 la Auditoria de Guerra consideró que los hechos investigados no justificaban la elevación a causa sumarísima del
procedimiento, por lo que fijó una sanción económica para Eusebio. Una vez abonada, Eusebio fue puesto en libertad.

518. ELORZA ELEIZGARAY, JUAN JOSE 
Azpeitian jaio zen 1915ean, eta Enparan kalean bizi zen. Fructuoso Elorza udaleko idazkariaren semea. Ikaslea. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ig-
nacio tertzioan sartu zen sarjentu graduazioarekin. Otxandioko gerra-frontean hil zen 1937ko apirilaren 2an.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de la calle Emparan. Hijo del secretario del ayuntamiento Fructuoso Elorza. Estudiante. Movilizado por los su-
blevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de sargento. Fallecido en el frente de guerra de Otxandio el 2 de abril de 1937.

519. ELORZA ERDOIZA, CASTOR
Azpeitian bizi zen. Urolako trenetako langilea. Geltokiko mutila. 1936ko irailaren 20an kaleratu zuten.
Vecino de Azpeitia. Trabajador del ferrocarril del Urola. Mozo de estación. Despedido el 20 de septiembre de 1936.

520. ELUSTONDO, JOSE
Azpeitian bizi zen. Parisen hartu zuen babesa. Gero, Azpeitira itzuli zenean, Falangeko kide izan zen.
Vecino de Azpeitia. Refugiado en Paris. Posteriormente, tras su regreso a Azpeitia, miembro de Falange.

521. ELZAURDI SALINAS, IGNACIO 
1907an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Eskribaua zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen alferez gradua-
zioarekin. 1937ko uztailaren 11n gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1907 y vecino de este municipio. Escribiente de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de alférez. Herido en el frente de guerra el 11 de julio de 1937.

522. EPELDE UETO, ANTONIO
Azpeitian bizi zen. Musikaria zen lanbidez. Udal-langilea zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. Tokiko agintari frankistek kargugabetu egin
zuten 1936ko azaroaren 2an.
Vecino de Azpeitia. Músico de profesión. Empleado municipal. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Destituido por las autorida-
des franquistas locales el 2 de noviembre de 1936.

523. ERASO AZPIAZU, ANGEL 
Azpeitian jaio zen 1918an. Oinatz auzoko Aizpuru baserrikoa zen. Nekazaria zen lanbidez. San Ignacio tertzioan sartu zen bere borondatez, errekete
graduazioarekin. 1937ko apirilaren 2an gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1918. Oriundo del caserío Aizpuru del barrio de Oinatz. Labrador de profesión. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de requeté. Herido en el frente de guerra el 2 de abril de 1937.

524. EREÑAGA BEAIN, IGNACIO
Azpeitian jaio zen 1918an eta Tolosan bizi zen. Gidaria zen lanbidez. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. “Iheslari” izendatu zuen Azpeitiko udal
frankistak 1937ko uztailaren 26an. Donibane Lohitzunen (Iparraldea), Tarbesen (Frantzia), eta gero Casablancan (Maroko) egon zen errefuxiatuta.
Nacido en Azpeitia en 1918 y vecino de Tolosa. Chofer de profesión. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Declarado "prófugo"
por el ayuntamiento franquista de Azpeitia el 26 de julio de 1937. Refugiado en San Juan de Luz (Iparralde), Tarbes (Estado francés), y posteriormente
en Casablanca (Marruecos).

525. EREÑAGA CERCELAYA, VICTOR
Azpeitian bizi zen. Urolako trenetako langilea. Regimiento de Ferrocarriles delakoaren 5. unitateak kargutik kendu zuen. Geltokiko mutila. Hilabetez
egon zen soldatarik gabe.
Vecino de Azpeitia. Trabajador del ferrocarril del Urola. Depurado por la Jefatura del Regimiento de Ferrocarriles, 5ª Unidad. Mozo de estación. Un
mes sin sueldo.

526. ERRASTI AIZPURU, DANIEL 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. Oñako (Burgos) gerrako frontean zauritu zuten.
Natural y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Herido en el frente de guerra de Oña (Burgos).

527. ERRASTI ARIZTONDO, ANASTASIO "ATXERO" 
Azpeitian bizi zen. Lanbidez zurgina, Anastasio 1933ko apirileko udal-hauteskundeetan hautagai errepublikarra izan zen, baina lortutako 20 boto es-
kasek ez zioten balio izan ordezkaritzarik lortzeko. Gerora, gerra hasi ostean, Azpeitiko Defentsa Batzordeko kide izan zen herritik ihes egin eta Eusko
Gudarostean sartu zen arte. 1937ko abuztuan Kantabrian atxilotu eta El Duesoko kartzelan sartu zuten. Santoñako plazan bertan, 1937ko abendua-
ren 9an, ustezko “matxinadarekin bat egitea”ren delituagatik espetxealdi handiko 30 urteko kondena jarri zioten.
Handik hilabete batzuetara, zehazki 1938ko maiatzean, Donostiako epaitegi militar batek Anastasioren galdeketa eskatu zuen, haren izena María Al-
tuna Astigarraga eta Gloria Zabaleta Olazabal azpeitiarren aurkako prozesu sumarisimoan aipatu zelako. Galdetegi batean planteatu zitzaizkion gal-
dera batzuen harira, Anastasiok zuzenean salatu zituen María eta Gloria, eta egozten zizkieten oilo-lapurretetan parte hartu zutela esan zuen. Era
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berean, deklaratzaileak auzipetuez zer iritzi zuen galdetutakoan, Anastasiok erantzun zuen biak zirela “euskal nazionalista sutsuak, hasieratik gorri-
separatisten zerbitzura jarri zirenak”. 
1939ko azaroaren 15ean Anastasio El Duesoko espetxe-koloniatik Alcalá de Henareseko (Madril) espetxe-tailerretara eraman zuten. Bertan egon
zen preso 1943ko abuztuaren 22an baldintzapeko askatasuna eman zioten arte.
Vecino de Azpeitia. Ebanista de profesión, Anastasio fue candidato republicano en las elecciones municipales de abril de 1933, sin que los escasos 20
votos obtenidos le sirvieran para obtener representación. Posteriormente, tras el inicio de la guerra, formó parte del Comité de Defensa de Azpeitia hasta
su huida de la localidad y su incorporación al Ejercito Vasco. En agosto de 1937 fue detenido en Cantabria y encarcelado en la prisión de El Dueso. En
la misma plaza de Santoña, el 9 de diciembre de 1937, fue condenado a 30 años de reclusión mayor por un supuesto delito de “adhesión a la rebelión”.
Meses más tarde, concretamente en mayo de 1938, un tribunal militar de Donostia solicitó el interrogatorio de Anastasio al haber sido mencionado
su nombre en el proceso sumarísimo seguido contra las azpeitiarras María Altuna Astigarraga y Gloria Zabaleta Olazabal. A raíz de las preguntas que
le planteaban en un cuestionario, Anastasio acusó de manera directa a María y a Gloria de haber participado en las requisas de gallinas que se les
imputaban. Asimismo, ante la pregunta de qué juicio le merecían al declarante las encausadas, Anastasio contestó que ambas eran “entusiastas na-
cionalistas vascas que desde el primer momento se pusieron al servicio de los rojos-separatistas”. 
El 15 de noviembre de 1939 Anastasio fue trasladado desde la Colonia Penitenciaria de El Dueso a los Talleres Penitenciarios de Alcalá de Henares
(Madrid), lugar en el que permaneció preso hasta su puesta en libertad condicional el 22 de agosto de 1943.

528. ERRASTI BERECIARTUA, VALENTIN
Azpeitian jaio zen 1915ean eta Enparan kalean bizi zen. Frantzian errefuxiatuta egon zen. 1940an Azpeitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de la calle Emparan. Refugiado en el Estado francés. Declarado "prófugo" por el ayuntamiento franquista de Az-
peitia en 1940.

529. ERRASTI EGUIGUREN, FRANCISCO "TRUKUMAN" 
Aizarnazabalen jaio zen 1903an eta Azpeitian bizi zen. Praktikantea zen lanbidez. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu
baino zertxobait lehenago. Eusko Gudarosteko Osasun Militarrera sartu zen. Gero, harrapatu eta Santa Espinan (Valladolid) espetxeratu zuten.
Nacido en 1903 en Aizarnazabal y vecino de Azpeitia. Practicante de profesión. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tro-
pas sublevadas en el municipio. Incorporado a Sanidad Militar del Ejército Vasco. Posteriormente capturado y encarcelado en Santa Espina (Valladolid).

530. ERRASTI LARRAÑAGA, JUAN DE DIOS
Azpeitian jaioa 1905ean eta lanbidez igeltseroa, Juan gerra-frontean JSUren Amuategui infanteriako batailoian erroldatuta ibili zen borrokan. 1937ko
udan Kantabrian atxilotu zuten, El Duesoko espetxean preso izan zuten eta Santoñako plazan bertan gerra-kontseiluan epaitu zuten. 
1937ko azaroaren 10ean 30 urteko espetxealdi handiko kondena jaso zuen "matxinadarekiko atxikimenduaren" ustezko delituagatik. Kondenaren
arrazoitzat “Zuzendaritza Sozialistaren kide” izatea eta frontean parte hartu izana argudiatu zituzten.
Nacido en Azpeitia en 1905 y albañil de profesión, Juan combatió en el frente de guerra enrolado en el batallón de infantería Amuategui de las JSU.
Detenido en el verano de 1937 en Cantabria, fue recluido en el penal de El Dueso y juzgado en consejo de guerra en la misma plaza de Santoña. 
El 10 de noviembre de 1937 fue condenado a 30 años de reclusión mayor por un supuesto delito de “adhesión a la rebelión”, apuntándose como mo-
tivos de su condena su participación en el frente y el haber sido “vocal de la Directiva Socialista”.

531. ERRASTI OLAIZOLA, JOSE
Jose zumaiarra zen eta Azpeitian bizi zen. Azpeitian lan egin zuen zumegile gisa Dámaso Azcue enpresan. Abertzaleen aldekoa zen eta gerra hasi-
takoan zaintzaldiak egin zituen. Gero, Loyola batailoian erroldatu eta bertan sukaldari gisa aritu zen. 1937ko abuztuan Laredon atxilotu, eta handik
gutxira Lizarrako kontzentrazio-esparrura eraman zuten. Azaroaren 1etik 6ra Miranda de Ebron egon zen preso, eta badirudi handik Sevillara eraman
zutela, langileen batailoi espezializatu batera. Hala ere, hil haren 25ean berriro eraman zuten Miranda Ebroko kontzentrazio-esparrura. Andaluziara
eraman eta handik hain denbora gutxira itzuli zenez, baliteke bera izatea Alanís de la Sierran (Sevilla) istripua izan zutenetako bat. 1937ko azaroaren
19an izan zen istripua eta 57 euskal preso hil ziren.
Edonola ere, hilaren 26an Bilboko Eskolapioen espetxera iritsi zen, gerra-kontseiluan epaitu eta 12 urte eta egun bateko espetxealdira kondenatu zuten
1937ko abenduaren 17an. Kondena-epaiaren arabera, Josek armak konfiskatzen eta eskuineko pertsonak atxilotzen hartu zuen parte Azpeitian.
1938ko abuztuaren 2an Cadizko Puerto de Santa Maria espetxera eraman zuten, eta urte horretako abenduaren 14an Sevillako espetxera.
José era natural de Zumaia y vecino de Azpeitia, localidad esta última en la que trabajó como mimbrero en la empresa de Dámaso Azcue. Simpati-
zante nacionalista, tras el inicio de la guerra hizo servicios de guardia y posteriormente se enroló en el batallón Loyola donde ejerció como cocinero.
El agosto de 1937 fue detenido en Laredo, siendo trasladado poco después al campo de concentración de Estella. Entre el 1 y el 6 de noviembre fue
recluido en Miranda de Ebro, desde donde parece ser que fue trasladado a Sevilla con destino a un batallón de trabajadores especializado. No obs-
tante, el 25 de aquel mismo mes reingresó de nuevo en el campo de concentración de Miranda de Ebro. El hecho de que regresara en tan poco es-
pacio de tiempo de su traslado a Andalucía pudiera deberse a que fue uno de los afectados en el accidente de Alanís de la Sierra (Sevilla) ocurrido
el 19 de noviembre de 1937, y en el que fallecieron 57 presos vascos.
En cualquier caso, el día 26 llegó a la prisión de Los Escolapios de Bilbao, siendo juzgado y condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de
prisión el 17 de diciembre de 1937. Según la sentencia condenatoria, José participó en requisas de armas y en la detención de personas de dere-
chas en Azpeitia. El 2 de agosto de 1938 fue trasladado a la prisión del Puerto de Santa maría en Cádiz, y el 14 de diciembre de ese mismo año a la
penitenciaria de Sevilla.

532. ERRASTI URIA, JULIAN
Azpeitian jaio zen 1914an. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1914. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina roja.

533. ERRAZQUIN, JULIAN 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu
baino zertxobait lehenago. Altxatutako armadak harrapatu zuen.
Natural y vecino de Azpeitia. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la en-
trada de las tropas sublevadas en el municipio. Capturado por el ejército sublevado.
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534. ERRAZQUIN CENDOYA, JOSE
1910ean jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta Arapiles 7. batailoira sartu zuten 1937ko urtarrilaren 27an.
Nacido en 1910 y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al batallón Arapiles nº 7 el 27 de enero de 1937.

535. ERRAZQUIN URANGA, ALEJANDRO
1911n jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Behartutako soldadua.
Nacido en 1911 y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Soldado forzoso.

536. ERRAZQUIN URANGA, FRANCISCO
Izarraitz auzoko Miraflores baserrikoa zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Teruelgo gerra-frontean hil zen 1939ko urtarri-
laren 29an.
Vecino del caserío Miraflores del barrio de Izarraitz. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Fallecido en el frente de guerra de
Teruel el 29 de enero de 1939.

537. ERRECAGOENA, PABLO “MAKIBERKUA”
Eizagirre auzoko Makibar baserrikoa zen. Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria zen.
Oriundo del caserío Makibar del barrio de Eizagirre. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola. 

538. ESNOZ AGUIRREZABAL, LUCIA 
Azpeitian bizi zen. Maistra zen lanbidez. 1936ko azaroaren 8ko dekretuaren harira, Gipuzkoako gobernadore zibilak hala aginduta, lanpostutik bota zuten.
Vecina de Azpeitia. Maestra de profesión. Destituida a partir del decreto del 8 de noviembre de 1936 y por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

F
539. FERNANDEZ ALBERDI, JOSE
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta erreketeen tertzio batean sartu zuten. Istripu batean zauritu zen, Castelloko gerra-frontean zegoela.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado a un tercio de requetés. Herido en accidente, encontrándose en el frente de guerra
de Castellón.

540. FERNANDEZ ARZA, ESTEBAN
Azpeitian bizi zen. Makinista zen ogibidez. UGTn afiliatuta zegoen 1934an. / Vecino de Azpeitia. Maquinista de profesión. Afiliado a UGT en 1934.

541. FERNANDEZ ASCORZA, VICTORIANO
Azpeitian bizi zen. Irakaslea zen lanbidez. 1936ko azaroaren 8ko dekretuaren harira, Gipuzkoako gobernadore zibilak hala aginduta, kargugabetu egin zuten.
Vecino de Azpeitia. Maestro de profesión. Destituido a partir del decreto del 8 de noviembre de 1936 y por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

542. FERNANDEZ BARRUTIA, RUFINO
Azpeitian bizi zen. Urolako trenetako langilea. Fakturatzaile baimendua. 1936ko irailaren 20an kaleratu zuten.
Vecino de Azpeitia. Trabajador del ferrocarril del Urola. Factor autorizado. Despedido el 20 de septiembre de 1936.

543. FERNANDEZ ELEIZGARAY, IGNACIO 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Udal-diruzaina eta Azpeitiko Udaleko ogasun-ordezkaria errepublika-garaian. Eleizgaray y Cía enpresako gerentea.
Azpeitiko parrokiko organo-jolea zen. Tokiko agintari frankistek kargugabetu egin zuten 1936ko azaroaren 2an. 1936an Falangearen eskualdeko ar-
duraduna zen. 1938ko ekainean Azpeitiko espetxean sartu zuten preso, dokumentuen zaintzan desleialtasun-delitua eta iruzur egitea leporatuta.
Natural y vecino de Azpeitia. Tesorero municipal y comisionado de hacienda del ayuntamiento de Azpeitia durante el período republicano. Gerente de
la empresa Eleizgaray y Cía. Organista de la parroquia de Azpeitia. Destituido por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936. Jefe
comarcal de falange en 1936. Encarcelado en junio de 1938 en la prisión de Azpeitia, acusado de un delito de infidelidad en la custodia de documentos
y estafa.

544. FERNANDEZ MALDONADO, MARTIN 
La Carolinakoa (Jaen). Igeltseroa zen lanbidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzea”ren us-
tezko delituagatik. 1941eko martxoaren 26an Azpeitiko espetxean atxilotu zuten. Gero Jaenera eraman zuten.
Natural de La Carolina (Jaén). Albañil de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio
a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 26 de marzo de 1941. Posteriormente trasladado a Jaén.

545. FERNANDEZ URRUTIA, DESIDERIO
Azpeitian bizi zen. Musikaria zen lanbidez. Udal-langilea zen eta Errepublikaren aldekoa. Azpeitiko Fronte Popularraren Defentsa Batzordeko bolun-
tarioa zen. 1936ko azaroaren 2an tokiko agintari frankistek kargutik bota zuten.
Vecino de Azpeitia. Músico de profesión. Empleado municipal. Simpatizante republicano. Voluntario del Comité de Defensa del Frente Popular de Az-
peitia. Destituido por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936.
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546. GALVEZ VAZQUEZ, FRANCISCA
Torrijosen (Toledo) jaio eta bizi zen. Gerra-kontseiluan 6 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinada sustatzea”ren ustezko delituagatik. Azpeitiko
espetxean sartu zuten preso 1940ko martxoaren 20an. Urte horretako maiatzaren 6an hil zen espetxean, endokarditisak jota. Azpeitiko hilerrian lurperatu zuten.
Natural y vecina de Torrijos (Toledo). Condenada en consejo de guerra a 6 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “excitación a la rebelión”.
Encarcelada en la prisión de Azpeitia el 20 de marzo de 1940. El 6 de mayo de ese mismo año falleció en prisión a causa de una endocarditis. Ente-
rrada en el cementerio de Azpeitia.

547. GARATE ARRUTI, ASENSIO 
Azpeitikoa zen. Igeltseroa zen lanbidez. Trucios herrian egon zen babes hartuta. Ingeniarien 11. batailoian gudari izan zen, eta gero ELAren San An-
dres batailoian sartu zen.
Natural de Azpeitia. Albañil de profesión. Refugiado en la localidad de Trucios. Combatiente del batallón de ingenieros nº 11 y posteriormente incor-
porado al batallón de STV San Andrés.

548. GARATE LETE, LORENZO
Zestoakoa zen. Gerra-kontseiluan epaitu zuten 1939ko uztailean. Prozedura artxibatu eta aske utzi zuten. Gerora, urte horretako irailaren 3an, Az-
peitiko espetxean sartu eta Madrilera eraman zuten.
Vecino de Zestoa. Juzgado en consejo de guerra en julio de 1939. Procedimiento sobreseído y puesto en libertad. Posteriormente, el 3 de septiem-
bre de ese mismo año fue encarcelado en la prisión de Azpeitia y trasladado a Madrid.

549. GARAYALDE, CASIANO
Azpeitian bizi zen. Presbiteroa. Azpeitiko parrokiako artzapeza zen. Auzitegi militarrek eskatuta, Azpeitiko eliza katolikoaren ordezkari goren izanik,
gerra-kontseilu frankistetan epaitutako azpeitiarren aurkako salaketa-agiri ugari idatzi zituen. 1939ko ekainean eratutako batzordeko kidea zen; bat-
zordea arduratzen zen Perez Arregi plazan borrokan hildako Azpeitiko borrokalari frankisten ohoretan egindako monumentuak eta herriko hilerrian mau-
soleoa egiteko eraikuntza-proiektuen kudeaketa-lanez.
Vecino de Azpeitia. Presbítero. Cura arcipreste de la iglesia parroquial de Azpeitia. Responsable de varios escritos acusatorios contra azpeitiarras juz-
gados en consejos de guerra franquista a petición de tribunales militares, como máximo representante de la iglesia católica en Azpeitia. Integrante
de la comisión formada en junio de 1939, encargada de la gestión de los proyectos de construcción de un monumento en la plaza Pérez Arregui en
honor a los combatientes franquistas de Azpeitia fallecidos en combate, y de un mausoleo en el cementerio de la localidad.

550. GARAYALDE ZURUTUZA, SEGUNDO
Hondarribiko parrokiako apaiz ekonomoa. Hondarribiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordearen aginduz atxilotu zuten 1936ko abuztuaren 13an,
eta Guadalupeko gotorlekutik Loiolako santutegian prestatutako espetxera eraman zuten abuztuaren 24an. Azpeitian matxinatutako tropak sartu on-
doren utzi zuten aske.
Cura ecónomo de la parroquia de Hondarribia. Detenido por orden del Comité de Defensa del Frente Popular de Hondarribia el 13 de agosto de 1936,
siendo trasladado desde el fuerte de Guadalupe a la prisión habilitada en el santuario de Loiola el 24 de agosto. Liberado tras la entrada de las tro-
pas sublevadas en Azpeitia.

551. GARCIA ARACUES, JOAQUIN
Azpeitian bizi zen. Mekanikaria zen lanbidez. Urolako trenetako langilea zen eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an. ANVko Euzko Indarra ba-
tailoiko gudaria zen.
Vecino de Azpeitia. Mecánico de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola despedido el 20 de septiembre de 1936. Gudari del batallón Euzko In-
darra de ANV.

552. GARCIA AZURZA, JOSE
Jose Bizkaian jaio zen, Getxon, 1913an. Azpeitiarra eta lanbidez saskigilea, 1934ko azaroan Ceutako Itsas konpainian sartu zen, bere kinta lerroe-
tara deitu zutenean. Handik urtebetera, soldadutza-denbora bete zuenean, ziurrenik Azpeitira itzuliko zen. Edonola ere, 1938 arte ez dugu haren berri
gehiago. Urte horretan, Jose Ondarretako espetxean zegoen preso, gerra-kontseiluan epaitu zain. 1939ko abuztuaren 9an epaitegi militarrak auzia
artxibatu eta aske utzi zuten. Ziurrenik miliziano gisa ibiliko zen Gerra Zibilean.
José nació en la localidad vizcaína de Getxo en 1913. Vecino de Azpeitia y cestero de profesión, en noviembre de 1934 ingresó en la compañía de
Mar de Ceuta con motivo del llamamiento a filas de su quinta. Un año más tarde, al cumplir el tiempo de servicio militar, es probable que regresara a
Azpeitia. En todo caso, la siguiente noticia que tenemos data de 1938, encontrándose José encarcelado en la prisión de Ondarreta a la espera de ser
juzgado en consejo de guerra. El 9 de agosto de 1939 el tribunal militar dictó el sobreseimiento de la causa y su puesta en libertad. Probablemente
actuó como miliciano durante la Guerra Civil.

553. GARCIA LARRAÑAGA, MARCELINO "PATXO" 
Urrestillan jaio eta bertan bizi zen. Jarraitzaile nazionalista zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. Gero ziurrenik preso egongo zen.
Natural y vecino de Urrestilla. Simpatizante nacionalista. Combatiente del Ejército Vasco. Posteriormente es probable que estuviera encarcelado.

554. GARCIA PORRAS, MOISES
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. Anaia Maristen kongregazioko kidea zen. 1937ko uztailaren 1ean Bizkaiko gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Perteneciente a la congregación Hermanos Maristas. Herido en el frente de guerra de Bizkaia el
1 de julio de 1937.

G
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555. GARECHE ECHANIZ, JUAN
Azkoitian bizi zen. Azpeitian zuen jabetza CPIBek konfiskatu zion. / Vecino de Azkoitia. Persona cuya propiedad en Azpeitia fue incautada por el CPIB.

556. GARIN ALTUNA, JUAN
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. 3. konpainiako kaboa zen. Lemoako frontean zauritu zuten 1937ko ekai-
naren 5ean.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Cabo de la 3ª compañía. Herido en el frente de Lemoa el 5
de junio de 1937.

557. GARMENDIA, BLAS
Azpeitian jaio zen eta Beizaman bizi zen. Loyola batailoi nazionalistako gudaria izan zen.
Nacido en Azpeitia y vecino de Beizama. Gudari del batallón nacionalista Loyola. 

558. GARMENDIA, JOSE MARIA 
Azpeitian bizi zen. San Ignacio tertziora sartu zen soldadu. 1939ko ekainean eratutako batzordeko kidea zen; batzordea Perez Arregi plazan borro-
kan hildako Azpeitiko borrokalari frankisten ohoretan egindako monumentuak eta herriko hilerrian mausoleoa egiteko eraikuntza-proiektuen kudeaketaz
arduratzen zen.
Vecino de Azpeitia. Soldado incorporado al tercio de San Ignacio. Integrante de la comisión formada en junio de 1939, encargada de la gestión de los
proyectos de construcción de un monumento en la plaza Pérez Arregui en honor a los combatientes franquistas de Azpeitia fallecidos en combate, y
de un mausoleo en el cementerio de la localidad.

559. GARMENDIA, VENANCIO
Azpeitian jaio eta Beizaman bizi zen. Loyola batailoi nazionalistako gudaria izan zen.
Nacido en Azpeitia y vecino de Beizama. Gudari del batallón nacionalista Loyola. 

560. GARMENDIA ARAMENDI, FRANCISCO
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. 1938ko uztailean Aragoiko gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Herido en el frente de guerra de Aragón en julio de 1938.

561. GARMENDIA ARTECHE, RAMON
Oinatz auzoko Atxubiaga baserrikoa zen. Azpeitiarra zen, eta lanik gabe zeuden langileen hainbat zerrendatan eman zuen izena 1935ean, 26 urte-
rekin. Gero, ziurrenik Itxarkundia batailoiaren lerroetan ibiliko zen borrokan atxilotu zuten arte. Gerra-kontseiluan prozesatuta, 1938ko urtarrilaren
4ean Bilboko 12. epaitegi militarrak erabaki zuen Ramonen aurka irekitako auzia aparteko prozesu sumarisimo batean ikertu behar zela, instruitzen
ari ziren gainerako auzipetuetatik bereizita. Era berean, Azpeitiko Guardia Zibilari eta Deustuko kontzentrazio-esparruari (bertan zegoen une horre-
tan preso) informazioa eskatu zien. 
Ondorioz, beste gerra-kontseilu batean prozesatu zuten, haren instrukzioa 1940 arte luzatuz. Orduan, eta 1938 amaieratik, Ramon espetxealdi arin-
duan zegoen bere herrian, Azpeitian. Azkenik, 1940ko apirilaren 18an auzia artxibatu eta behin-betiko aske utzi zuten.
Oriundo del caserío Atxubiaga del barrio de Oinatz. Se inscribió en varios listados de obreros en situación de paro laboral en 1935, cuando contaba
con la edad de 26 años. Posteriormente, es probable que combatiera en las filas del batallón Itxarkundia hasta su detención. Procesado en consejo
de guerra, el 4 de enero de 1938 el juzgado militar nº 12 de Bilbao determinó que la causa abierta contra Ramón debía ser investigada en un proceso
sumarísimo aparte del resto de encausados que estaban siendo instruidos. Asimismo, solicitaba información tanto a la Guardia Civil de Azpeitia como
al campo de concentración de Deusto, lugar en el que se encontraba en ese momento recluido. 
En consecuencia, volvió a ser procesado en un nuevo consejo de guerra, cuya instrucción se demoró hasta 1940. Por aquel entonces, y desde fina-
les de 1938, Ramón se encontraba en prisión atenuada en su lugar de residencia, Azpeitia. Finalmente, el 18 de abril de 1940 se dictó el sobresei-
miento de la causa y su libertad definitiva.

562. GARMENDIA CINCUNEGUI, JOSE MARIA
1910ean jaio zen. Oinatz auzoko Zabale baserrikoa zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Arapiles batailoira sartu zen. Biz-
kaiko gerra-frontean hil zen 1937ko ekainaren 11n.
Nacido en 1910. Oriundo del caserío Zabale del barrio de Oinatz. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Incorporado al bata-
llón Arapiles. Fallecido en el frente de guerra de Bizkaia el 11 de junio de 1937.

563. GARMENDIA ERRASTI, JOSE MARIA "KOIPE" 
Jose Maria “Koipe” Azpeitian jaio zen 1907an, eta Eliz kalean bizi zen. Lanbidez aldare eta erretaulak pintatzen zituen, "doratzaile” gisa ezagutzen
dena. EAJko militantea eta ELAko afiliatua zen 1932tik. Gerra Zibila hasi zenetik alderdiko eta Ordena Publikoaren Tokiko Batzordeko kide izendatu
zuten. 1936ko irailaren 19an Azpeitia utzi zuen, eta gerora Eusko Gudarosteko 5. Intendentzia batailoian erroldatu zen. Lehen helmuga Elorrio izan
zen, baina 1937ko abuztuaren 25ean Laredon atxilotu arte hainbat frontetan aritu zen.
Aranda del Dueroko kontzentrazio-esparrura eraman zuten, eta 1937ko urriaren 20an sailkapen-akta egin zuten. Haren arabera, preso mantentzea
erabaki zuten ("C atalean" sailkatuta), bere aitorpena eta Azpeitiko Guardia Zibilaren txostena irakurri ostean. Urgentziazko prozedura sumarisimoa
hasi ostean, 1938ko maiatzaren 16an Eskolapioen espetxera eraman zuten. Apirilean Bilboko 12. epaitegi militarrera Azpeitiko alkatetzaren eta Fa-
langearen txostenak iritsi ziren. Horien arabera, "eskuineko pertsonen” etxeetan irrati-gailuak konfiskatu izana leporatzen zioten. Pertsona horien ar-
tean zegoen Castro Orbegozo. Kasu jakin horretan espediente judizialari gehitu zitzaion “konfiskatzearen agiriaren kopia zehatza", eta bertan zehaztuta
zetorren “idazmahai bat aulki eta guzti” konfiskatu zutela. Era berean, Nuarben egindako ustezko konfiskatzean inplikatutako emakumeetako bat ai-
patzen zen, auzipetuaren “emaztegaia edo gutxienez ezkongai-harremana” zuena. Txostenak ondoren bere emaztea izango zena aipatzen zuen. Ho-
rretarako, Azpeitiko bi bizilagunen testigantza aurkeztu zuten. Alde batetik, Jose Antonio Segurola Iturriozek aitortu zuen 1936an Jose Mariak eta
Guardia Zibileko teniente batek atxilotu zutela. Bestalde, Victoria Aizarna Lizasok konfiskatzearen lekuko gisa aitortu zuen, eta auzipetua konfiskatze
horren partaide izan zela adierazi zuen. “Ordeneko pertsonekin sentimendu gaiztoak zituen pertsona zela aitortu zuen, batez ere eskuindarrekin”.
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Hain zuzen ere, Victoriak aitorpenean gehitu nahi izan zuen Juan Pablo Lojendio eskuindarrak Azpeitian egindako mitin baten aurka Jose Maria buru
zela egin zuten ustezko boikot bat. “Jose Mariak modu txarrean moztu zion, behin eta berriz, eta hark eta jarraitzaileek oihukatu egin zuten”.
Edonola ere, 1938ko maiatzaren 19an Jose Mariak berretsi egin zuen aurreko bere deklarazioa, hau da, militantzia politikoa eta frontean egindako
jarduera onartzen zituena, baina ukatu egin zuen Juan Pablo Lojendio eskuindar hautagaitzari hitzaldia moztu izana, eta esan zuen ez zuela gogo-
ratzen Jose Antonio Segurola atxilotu izanik. Ondorioz, 1938ko uztailaren 7an, Jose Maria 20 urteko espetxealdira kondenatu zuten “matxinadari la-
guntzearen” ustezko delituagatik.
Azkenik, 1941eko uztailaren 1ean baldintzapeko askatasuna eman zioten, zigorra 6 urte eta egun 1eko espetxealdira murriztu ostean. 1948ko iraila-
ren 8an “behin betiko askatasun-ziurtagiria eman zioten”.
José María “Koipe” nació en Azpeitia en 1907 y era vecino de la calle Iglesia. Pintor de altares y retablos de profesión, oficio más conocido como “do-
rador”, era militante del PNV y afiliado a STV desde 1932. Tras el inicio de la Guerra Civil fue nombrado vocal del partido y del Comité Local de Orden
Público. El 19 de septiembre de 1936 abandonó Azpeitia, enrolándose posteriormente en el batallón de Intendencia nº 5 del Ejército Vasco. Su pri-
mer destino fue Elorrio, si bien, actuó en varios frentes hasta su detención en Laredo el 25 de agosto de 1937.
Trasladado al campo de concentración de Aranda del Duero, el 20 de octubre de 1937 se emitió el acta de clasificación que resolvió mantenerlo en
prisión (clasificado en el “apartado C”) tras su declaración y el informe de la Guardia Civil de Azpeitia. Una vez se dio apertura al proceso sumarísimo
de urgencia, fue trasladado a la prisión de Los Escolapios el 16 de mayo de 1938. Durante el mes de abril, llegaron al juzgado militar nº 12 de Bilbao
informes de Falange y alcaldía de Azpeitia en los que se le acusaba de haber participado en varias requisas de aparatos de radio en domicilios de
“personas de derechas”, entre las que se mencionaba a Casto Orbegozo. En este caso concreto se aportó al expediente judicial “la copia exacta de
un recibo de incautación” firmada por José María y en la que se especificaba la requisa de un “escritorio con su silla”. Asimismo, se hacía mención a
que una de las mujeres implicadas en la supuesta requisa llevada a cabo en Nuarbe era la “prometida o por lo menos en plan de noviazgo” del en-
causado. Se refería el informe a la que posteriormente fue su mujer, María Josefa Altuna Astigarraga.
Además de ello, se presentó el testimonio de dos vecinos de Azpeitia. Por un lado, José Antonio Segurola Iturrioz declaró haber sido detenido el 19 de agosto
de 1936 por José María y un teniente de la Guardia Civil. Por su parte, Victoria Aizarna Lizaso declaró como testigo del “saqueo del Circulo Tradicionalista”,
señalando al encausado como participante en dicha requisa y calificándolo como un individuo “de malos sentimientos con las personas de orden y sobre todo
con las de derechas”. De hecho, Victoria quiso añadir a su declaración el supuesto boicot que José María capitaneó contra un mitin del derechista Juan Pablo
Lojendio en Azpeitia: “fue interrumpido por este sujeto de mala manera, siendo varias veces interrumpido y abucheado por este y sus secuaces”.
Con todo, el 19 de mayo de 1938 José María ratificó ante el juez militar su declaración anterior en la que reconocía tanto su militancia política como su
actuación en el frente, si bien, negó haber interrumpido al candidato derechista Juan Pablo Lojendio y dijo no recordar haber detenido a José Antonio Se-
gurola. En consecuencia, el 7 de julio de 1938 José María fue condenado a 20 años de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”.
Finalmente, el 1 de julio de 1941 le fue concedida la libertad condicional tras ser conmutada la pena por 6 años y 1 día de prisión. El 8 de septiem-
bre de 1948 le fue otorgado el “certificado de liberación definitiva”.

564. GARMENDIA ERRASTI, VICTORIANO
Azpeitian bizi zen. Musikaria zen lanbidez. Udal-langilea zen. Tokiko agintari frankistek kargugabetu egin zuten 1936ko azaroaren 2an. Aralar batai-
loi nazionalistako borrokalaria izan zen.
Vecino de Azpeitia. Músico de profesión. Trabajador municipal. Destituido por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936. Gudari
del batallón nacionalista Aralar.

565. GARMENDIA LASA, ANTONIO
1916an jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten 1937ko otsailaren 27an.
Nacido en 1916 y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio el 27 de febrero de 1937.

566. GARMENDIA LASA, CEFERINO 
1913an jaio zen. Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. 1937ko ekainaren 3an gerrako frontean zauritu zuten.
Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1939ko irailaren 14an eratutako Udalbatzako kide bihurtu zen.
Nacido en 1913. Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra el 3 de junio
de 1937. Miembro de la corporación municipal constituida el 14 de septiembre de 1939 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

567. GARMENDIA SEGUROLA, FRANCISCO
Aratz-Erreka auzoko Bekola baserrikoa zen. Nekazaria zen lanbidez. Altxatuek mobilizatu zuten. 1938ko uztailean Zaragozako gerrako frontean zau-
ritu zuten. Altxatuek atzemandako eta gerra-kontseiluetan epaitutako azpeitiar batzuen aurkako epaiketan deklaratzailea izan zen.
Oriundo del caserío Bekola del barrio de Aratz-Erreka. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados. Herido en el frente de guerra de Zara-
goza en julio de 1938. Declarante en el juicio contra varios azpeitiarras capturados por los sublevados y juzgados en consejos de guerra.

568. GESALAGA, ROMAN “ORKAZARRE”
Aratz-Erreka auzoko Aginetxe baserrikoa zen. Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria zen.
Oriundo del caserío Aginetxe del barrio de Aratz-Erreka. Gudari de la 2º compañía Lartaun del batallón Loyola.

569. GOENA URQUIA, LEONCIO
Seguran bizi zen azpeitiar hau eta udal-albaitaria zen han, Seguran. EAJko afiliatua zen eta gerra hasi zenean, tokiko Batzordean sartu zen. Hala ere, gero
altxatutakoekin bat egin eta Comunión Tradicionalista alderdian sartu zen. Azkenean, CPIBk ezarritako isunak berrikusteko errekurtsoa jarri zuen, eta 1940ko
maiatzaren 6an Erantzukizun Politikoen Auzitegi Nazionalak 2.000 pta-ra jaitsi zion zigorra, eta kargu publikorako gaitasungabezia mantendu egin zioten.
Este azpeitiarra era vecino de Segura, localidad en la que ejercía como veterinario municipal. Afiliado al PNV, tras el inicio de la guerra pasó a formar
parte del Comité Local. Sin embargo, posteriormente se adhirió a los sublevados e ingresó en el partido Comunión Tradicionalista. Finalmente, el 6
de mayo de 1940, ante el recurso de revisión interpuesto contra las sanciones de la CPIB, el Tribunal Nacional de Responsabilidades Políticas rebajó
la pena a 2.000 ptas., manteniendo la inhabilitación para cargo público.

570. GOENAGA, ADRIAN 
Azpeitian bizi zen. Lanbidez botikaria zen. Eskuindarren aldekoa zen. Udalerrian altxatutako tropak sartu ostean lanean aritu zen funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Farmacéutico de profesión. Simpatizante de derechas. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.
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571. GOENAGA, BERNARDO 
Azpeitian bizi zen. Udal-gauzaina zen. Jarraitzaile tradizionalista zen. Udalerrian altxatutako tropak sartu ostean lanean aritu zen funtzionario gisa.
1939ko abuztura arte Azpeitiko espetxeko arduraduna izan zen.
Vecino de Azpeitia. Sereno municipal. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas en el municipio. Res-
ponsable de la prisión de Azpeitia hasta agosto de 1939.

572. GOENAGA, CRUZ
Azpeitian bizi zen. San Ignacio tertzioan sartu zen bere borondatez. / Vecino de Azpeitia. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio.

573. GOENAGA, IGNACIO
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. Gero Amaiur batailoiko gudari izan zen.
Vecino de Azpeitia. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Posteriormente gudari del batallón Amaiur.

574. GOENAGA, MANUEL
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio.

575. GOENAGA, MODESTO
Azpeitian bizi zen. EAJko militantea zen 1932an. / Vecino de Azpeitia. Militante del PNV en 1932.

576. GOENAGA, PIA
Azpeitian bizi zen. Emakume Abertzale Batza delakoaren presidentea zen 1931n. / Vecina de Azpeitia. Presidenta de Emakume Abertzale Batza en 1931.

577. GOENAGA ALBERDI, LUIS
Azpeitian jaioa eta han bizi zen. Ormaetxe baserrikoa zen jatorriz. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. Gero matxinatuek mobilizatu eta JA-
Peko milizietara sartu zen. Gerra-frontean desagertu zen. Antonio Loinazek memorietan aipatzen duenez, “bere tertzioko erreketeek hil zuten”.
Natural y vecino de Azpeitia. Oriundo del caserío Ormaetxe. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Posteriormente fue movilizado
por los sublevados e incorporado a las milicias de las J.A.P. Desaparecido en el frente de guerra. Según cita Antonio Loinaz en sus memorias "los
mismos requetes de su tercio lo mataron".

578. GOENAGA AMILIBIA, DAMIAN "TXABIER" 
Azpeitian bizi zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

579. GOENAGA ARRUTI, CIPRIANO
1913an jaio eta Santiago kalean bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Torrehermosako (Zaragoza) gerra-frontean hil
zen 1938ko ekainaren 16an.
Nacido en 1913 y vecino de la calle Santiago. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Fallecido en el frente de guerra de Torre-
hermosa (Zaragoza) el 16 de junio de 1938.

580. GOENAGA ARRUTI, MAXIMO
1903an jaio eta Santiago kalean bizi zen. Barnizatzailea zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen kabo graduazioa-
rekin. Asturiaseko gerra-frontean hil zen 1937ko urriaren 2an.
Nacido en 1903 y vecino de la calle Santiago. Barnizador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la
graduación de cabo. Fallecido en el frente de guerra de Asturias el 2 de octubre de 1937.

581. GOENAGA ARCELUZ, MANUEL
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio.

582. GOENAGA ECHEVERRIA, LEONARDO "TXAIBER" 
Leonardo Azpeitian jaio zen 1903an, eta Eliz kalean bizi zen. Lanbidez tapizatzailea zen, eta matxinatutako tropak Azpeitian sartu baino lehentxeago
Bizkaira ihes egin zuen. Itxuraz, Markinako frontean zegoela etxera oinez mendia gurutzatuta itzultzea erabaki zuen, eta itzulerako bidean Mutrikuko
baserri batean babes hartu zuen. Handik gutxira, baserri hartan errekete talde bat agertu zen. Leonardo baserri hartako lurretan fusilatzea erabaki zuten,
eta lurperatzeko erabiliko zuten zuloa egitera behartu zuten baserriko jabea. 1970ean, Leonardoren semea, Bernardo, eta lankide bat Mutrikura joan
ziren Leonardoren gorpuzkinak berreskuratzera Azpeitian lurperatzeko.
Leonardo nació en Azpeitia en 1903 y era vecino de la calle iglesia. Tapicero de profesión, poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en Az-
peitia huyó en dirección a Bizkaia. Al parecer, encontrándose en el frente de Markina decidió regresar a casa a pie y monte a través, recibiendo co-
bijo en su camino de regreso en un caserío de Mutriku. Al poco tiempo se presentó un grupo de requetés en dicho caserío, el cual decidió fusilar a
Leonardo en el propio terreno del caserío y obligar a su propietario a cavar el zulo donde fue enterrado. Ya en 1970, el hijo de Leonardo, Bernardo,
y un compañero de trabajo se trasladaron a Mutriku para recuperar los restos de Leonardo y enterrarlos en Azpeitia.

583. GOENAGA EGUIBAR, IGNACIO CRUZ
Azpeitian bizi zen. San Ignacio tertziora sartu zen bere borondatez. 1937ko ekainean gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra en junio de 1937.
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584. GOENAGA EIZAGUIRRE, IGNACIO “FRAILETXU”
1912an jaio zen Elosiaga auzoko Arbe baserrian eta Zarautzen bizi zen. Ignacio UGTn afiliatuta egon zen errepublika-garaian. Gerra hasi zenean Za-
rauzko “Tokiko batzordeko garraioen saileko presidente” izendatu zuten, eta itxuraz, Eleuterio Legarraren atxiloketan parte hartu zuen. Gerora, Eusko
Gudarosteko batailoi batean erroldatuta geratu zen 1937ko abuztuaren 29an Laredon atxilotu zuten arte.
1939an, Donostiako San Antonio Abad ospitale zibilean ospitaleratuta zegoela (Manteo ospitale gisa ezagunagoa zen), gerra-kontseiluan epaitu zuten.
Urte horretako irailaren 7an “matxinada militarrari laguntzearen” ustezko delitu bategatik zigortu zuten 6 urte eta egun 1eko espetxealdira. Zigorra 2
urtera arindu zioten 1940ko apirilean. Ondorioz, Zigorrak Aztertzeko Gipuzkoako Batzordeak onartutako jaitsieraren ostean, Ignacio zaintzapeko as-
katasunaren erregimenean geratu zen.
Nacido en el caserío Arbe del barrio de Elosiaga en 1912 y vecino de Zarautz, Ignacio estuvo afiliado a UGT durante el período republicano. Tras el
inicio de la guerra fue nombrado “presidente de la sección de trasportes del Comité Local” de Zarautz y, al parecer, intervino en la detención de Eleu-
terio Legarra. Posteriormente, quedo enrolado en un batallón del Ejército Vasco hasta su detención en Laredo el 25 de agosto de 1937.
Ya en 1939, encontrándose hospitalizado en el Hospital Civil San Antonio Abad de Donostia (más conocido como hospital de Manteo), fue juzgado
en consejo de guerra. El 7 de septiembre de ese mismo año fue condenado por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión militar” a 6 años y 1 día
de prisión, pena que le fue conmutada por 2 años en abril de 1940. En consecuencia, tras la conmutación aprobada por la Comisión Provincial de
Examen de Penas de Gipuzkoa, Ignacio quedó en régimen de libertad vigilada.

585. GOENAGA EIZAGUIRRE, JESUS
Elosiaga auzoko Arbe baserrian jaio zen 1912an eta Zarautzen bizi zen. UGTn afiliatuta zegoen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen.
Nacido en el caserío Arbe del barrio de Elosiaga en 1912 y vecino de Zarautz. Afiliado a UGT. Combatiente del Ejército Vasco.

586. GOENAGA GURRUCHAGA, SEBASTIAN
1917an jaio zen. Aratz-Erreka auzoko Antxieta baserrikoa zen. 1940an Azpeitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen.
Nacido en 1917. Oriundo del caserío Antxieta del barrio de Aratz-Erreka. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

587. GOENAGA ITURZAETA, GREGORIO 
Gregoriok bizikletak alokatzeko negozioa zuen eta gidaria zen lanbidez, bai errepublika-garaian, bai gero. Gerran bi bandoetako batean ere parte hartu
zuenik ageri ez den arren, 1938 amaieran urgentziazko prozesu sumarisimoa ireki zuten haren kontra Bilboko epaitegi militarrak egindako aurretiazko
diligentzien ostean. 1940ko martxoaren 14an, hala ere, gerra-kontseiluak kasua behin-behinean artxibatzea eta Gregorio aske uztea agindu zuen. Gre-
goriori atxilotu zuten unean konfiskatu zizkioten eskopeta eta kartutxoak itzuli zizkioten.
Natural y vecino de Azpeitia. Gregorio tenía un negocio de alquiler de bicicletas y era chofer de profesión, tanto en el período republicano como pos-
teriormente. Sin embargo, a pesar de no quedar constancia de su participación en la guerra en ninguno de los dos bandos, a finales de 1938 se dio
apertura a un proceso sumarísimo de urgencia en su contra tras las diligencias previas formuladas por un tribunal militar de Bilbao. No obstante, el
14 de marzo de 1940 el consejo de guerra dictó el sobreseimiento provisional del caso y la puesta en libertad de Gregorio, al cual se le devolvieron
una escopeta y cartuchos requisados en el momento de su detención.

588. GOENAGA ODRIOZOLA, LUIS
Azpeitian bizi zen. 1933ko plebiszitu autonomikoan ikuskatzailea izan zen. 1933ko maiatzaren 10ean eratu zen Udalbatzako kidea zen gutxiengo ba-
serritarraren partaide gisa.
Vecino de Azpeitia. Interventor en el plebiscito autonómico de 1933. Miembro de la corporación municipal constituida el 10 de mayo de 1933 for-
mando parte de la minoría baserritarra.

589. GOENAGA OLAIZOLA, FRANCISCO 
Azpeitian bizi zen. Lanbidez trenbideko kaltzadorea zen. Urolako trenetako langilea. Regimiento de Ferrocarriles delakoaren 5. unitateak kargutik
kendu zuen. Kargugabetzeari errekurtsoa jarri zion, baina ez zuen ondoriorik izan.
Vecino de Azpeitia. Calzador ferroviario de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola. Depurado por la Jefatura del Regimiento de Ferrocarriles,
5ª Unidad. Recurrió la destitución, sin efecto.

590. GOICOECHEA CENDOYA, JUAN "AKOTEI-ORKAZARRE " 
1914an Azpeitiko Oinatz auzoan jaioa, Juan “Akotei-Orkazarre” bertsolari gisa ezagutzen zuten. ELAko afiliatua, gerra hasi ondoren zaintzaldiak egin
zituen, eta gerora Eusko Gudarosteko San Andres batailoian sartu zen sarjentu gisa. Atxilotu ostean, 1937ko amaieran epaitu zuten Bizkaiko hiribu-
ruan, gerra-kontseiluan. 
1937ko abenduaren 7ko epaiaren arabera, Juanek, Azpeitian armak hartuta zaintzaldiak egiteaz gain eta abertzaleen batailoian bere borondatez errol-
datzeaz gain, konfiskatzeak egin izana leporatu zioten. Hori dela eta, nabarmendu behar da Juan beste azpeitiar batzuen aurkako prozedura suma-
risimoetan aipatzen dutela, eta konfiskatzeen egiletzat hartzen dutela. Esaterako, Jose Maria Garmendia Errasti eta Marcelino Corta Zuloagaren aurka
egindako gerra-kontseiluan, Vicente Gurruchaga Unanue lekukoak aipatu egiten du baserrian Galo Barrenaren bila egindako erregistroa eta ondoren
hiru txahal konfiskatu zizkiotela aipatu zuenean.
Hori guztia kontuan hartuta, Juan biziarteko espetxe-zigorrera kondenatu zuten “matxinadarekin bat egitea”ren ustezko delituagatik. Dena den, Bur-
gosko espetxean hiru urte eman ostean, zigorra jaitsi zioten eta baldintzapean aske utzi zuten. Espetxealdi arinduko erregimenean geratutako gai-
nerako pertsonak bezala, 15 egunetik behin Guardia Zibilaren kuartelera joan behar izaten zuen. Azkenik, 1945ean Azpeitia utzi eta Iparralden jarri
zen bizitzen.
Nacido en 1914 en el barrio azpeitiarra de Oinatz, Juan “Akotei-Orkazarre” fue un conocido bertsolari. Afiliado a STV, prestó servicios de guardia tras
el inicio de la guerra, incorporándose posteriormente al batallón San Andrés del Ejército Vasco en calidad de sargento. Tras su detención fue juzgado
a finales de 1937 en consejo de guerra en la capital vizcaína. 
Según la sentencia del 7 de diciembre de 1937, Juan, además de haber realizado guardias armadas en Azpeitia y haberse enrolado voluntariamente
en un batallón nacionalista, fue acusado de llevar a cabo requisas. En este sentido cabe destacar cómo Juan fue citado en otros procesos sumarísi-
mos contra vecinos azpeitiarras, siendo señalado como autor de requisas. Por ejemplo, en el consejo de guerra practicado contra José María Gar-
mendia Errasti y Marcelino Corta Zuloaga, el testigo Vicente Gurruchaga Unanue lo menciona cuando se refiere al registro que hicieron de su caserío
en busca de Galo Barrena y la posterior requisa de tres terneros.

azpeitia listado.qxp:Maquetación 1  16/2/16  17:57  Página 83



84
orr./pag.

AZPEITIA 1936-1945: Memoriaren izenak
Izenak

Con todo, Juan fue condenado a reclusión perpetua por un supuesto delito de “adhesión a la rebelión”, si bien, tras pasar tres años en la prisión de Bur-
gos fue puesto en libertad condicional al serle rebajada la condena. Al igual que el resto de las personas que quedaban en régimen de prisión atenuada,
cada 15 días debía personarse en el cuartel de la Guardia Civil. Finalmente, en 1945 decidió abandonar Azpeitia y establecer su residencia en Iparralde.

591. GOICOECHEA CENDOYA, PIO "ORKAZARRE"
Oinatz auzoko Orkazagirre baserrikoa zen. Nekazaria zen lanbidez. EMBko afiliatua. San Andres batailoiko gudaria zen, kapitain graduazioarekin. Gerra-
frontean zauritu eta La Rosaireko (Bidarte) ospitalera eraman zuten.
Oriundo del caserío Orkazagirre del barrio de Oinatz. Labrador de profesión. Afiliado a EMB. Gudari del batallón San Andrés con la graduación de ca-
pitán. Herido en el frente de guerra y trasladado al hospital de La Rosaire (Bidarte).

592. GOICOECHEA ECHEVERRIA, MIGUEL
1912an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Bulegoko langilea zen ogibidez. Oriamendi tertzioak mobilizatu zuen, kabo graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1912 y vecino de este municipio. Oficinista de profesión. Movilizado por el tercio Oriamendi con la graduación de cabo.

593. GOMEZ, TIMOTEO
Enparan kalean bizi zen. Irakaslea. Eskola nazionaleko irakaslea zen 1922tik. Azpeitiko Unión Republicana alderdiko buruzagia. 1936ko azaroaren
8ko dekretuaren harira, Gipuzkoako gobernadore zibilak hala aginduta, kargugabetu egin zuten.
Vecino de la calle Emparan. Profesor. Maestro de escuela nacional desde 1922. Dirigente de Unión Republicana de Azpeitia. Destituido a partir del
decreto del 8 de noviembre de 1936 y por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

594. GOMEZ AZCUNE, ISABEL
Burgosen jaio zen eta Enparan kalean bizi zen. Azpeitian altxatutako tropak sartu aurretik, Isabelek Azpeititik ihes egin zuen adin txikiko bi alabak har-
tuta, eta Aizarnazabalen babes hartu zuen 15 egunez. Azpeitira itzuli ostean, erbesteratze agindua jaso zuen, gizona eta gainerako seme-alabak he-
rritik kanpo zeudelako. Baina senitarteko bati esker Azpeitian geratu ahal izan ziren. Matxinatutako soldaduen uniformeak jostera behartu zuten.
Nacida en Burgos y vecina de la calle Emparan. Con anterioridad a la entrada de las tropas sublevadas en Azpeitia Isabel había huido de Azpeitia
junto a sus dos hijas menores, refugiándose en la localidad de Aizarnazabal durante 15 días. Tras su vuelta a Azpeitia recibió la orden de destierro al
encontrarse su marido y el resto de sus hijos fuera de la localidad. Sin embargo, gracias a un familiar pudieron permanecer en Azpeitia. Fue obligada
a coser uniformes de los soldados sublevados.

595. GOMEZ DEL VILLAR, EMILIO
1877an jaio zen Sorian eta Iruñean bizi zen. Militarra zen lanbidez. Lacar tertzioko komandantea zen. Azpeitiko Komandantzia Militarreko arduradun
nagusia izan zen matxinatutako tropak herrian sartu zirenetik gutxienez 1937ko otsailera arte.
Nacido en 1877 en Soria y vecino de Pamplona. Militar de profesión. Comandante del tercio Lacar. Máximo responsable de la Comandancia Militar
de Azpeitia desde la entrada de las tropas sublevadas en el municipio y hasta al menos febrero de 1937.

596. GOMEZ ROMERO, LEANDRO
1938an Azpeitira bidalitako guardia zibila. Azpeitiko espetxetik Ondarretakora presoak eramateaz arduratzen zen.
Guardia Civil destinado en Azpeitia en 1938. Encargado del traslado de presos desde la prisión de Azpeitia a la de Ondarreta.

597. GONZALEZ GUTIERREZ, GUMERSINDO
1935ean Azpeitiko lehen auzialdiko epailea. Gero, Santander eta Leongo Audientzia Probintzialetako presidente izan zen.
Juez de primera instancia de Azpeitia en 1935. Posteriormente presidente de las Audiencias Provinciales de Santander y León.

598. GONZALEZ SANCHEZ, JOSEFA
Mengabrilekoa zen (Badajoz). Gerra-kontseiluan 6 urte eta egun bateko espetxealdira zigortu zuten “matxinada militarrari laguntzea”ren ustezko de-
lituagatik. Azpeitiko espetxean preso egon zen 1940ko martxoaren 20a eta 1944ko ekainaren 6a bitartean.
Natural de Mengabril (Badajoz). Condenada en consejo de guerra a 6 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión militar”.
Encarcelada en la prisión de Azpeitia entre el 20 de marzo de 1940 y el 6 de junio de 1944.

599. GOROSTEGUI, PAQUITA
Azpeitian bizi zen. Militante nazionalista zen. / Vecina de Azpeitia. Militante nacionalista. 

600. GOROSTEGUI, RAMON
Azpeitian bizi zen. Suhiltzailea zen lanbidez. Udal-langilea zen. Tokiko agintari frankistek kargugabetu egin zuten 1936ko azaroaren 2an.
Vecino de Azpeitia. Bombero de profesión. Empleado municipal. Destituido por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936.

601. GOROSTEGUI IRIARTE, JOSE
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. 1938an desertzioa egin izana leporatu zioten. Zigor gisa, soldadutza-denbora luzatu zioten. 1940an zi-
gorra barkatu zioten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Acusado de deserción en 1938. Condenado a un recargo en el servicio militar. Indultado en 1940.

602. GORRIN MARTIN, JOSE 
Los Silosekoa (Tenerife) zen. Sendagilea zen lanbidez. Gerra-kontseiluan epaitu zuten. Gero erbesteratu egin zuten. Azpeitiko espetxean sartu zuten
1938ko abenduaren 1ean, Ondarretako espetxetik ekarrita.
Natural de Los Silos (Tenerife). Médico de profesión. Juzgado en consejo de guerra. Posteriormente desterrado. Encarcelado en la prisión de Azpei-
tia el 1 de diciembre de 1938 procedente de la prisión de Ondarreta.
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603. GORROCHA AZPEITIA, PEDRO
Azpeitian bizi zen. Pedroren inguruko datu bakarra Euskadiko Artxibo Historikoan gordetako dokumentazio mikrofilmatuan dago, eta zehatzago, Eusko
Gudarosteko agintari militarrek “Asturiasen eta Itxarkundia, Loyola, San Andres eta Saseta batailoietan hildako eta desagertutako gudariei” buruz
egindako txostenetan. Bertan dioenez, Pedro Otxandioko gerra-frontean hil zen, baina ez du zehazten zer batailoitakoa zen.
Vecino de Azpeitia. El único dato relativo a Pedro procede de la documentación microfilmada custodiada en el Archivo Histórico de Euskadi, y más
concretamente de los informes elaborados por las autoridades militares del Ejército Vasco correspondiente a “los gudaris muertos y desaparecidos
en Asturias y en los batallones Itxarkundia, Loyola, San Andrés y Saseta”. En éste, se dice que Pedro falleció en el frente de guerra de Otxandio, sin
que se especifique a qué batallón pertenecía.

604. GORROCHATEGUI ARAMENDI, JOSE MARIA 
Eizagirre baserrikoa zen (Nuarbe). Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Alcorizako (Teruel) gerra-frontean hil zen 1938ko martxoaren 31n.
Oriundo del caserío Eizagirre (Nuarbe). Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Fallecido en el frente de guerra de Alcoriza (Te-
ruel) el 31 de marzo de 1938.

605. GORROCHATEGUI ECHANIZ, JOSE ANTONIO 
1917an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. Ondoren, altxatuek mobilizatu egin
zuten. 1940an Azpeitiko udal frankistak bi armadetan borrokatu zuten 1937ko soldadualdiko mutilen zerrendan sartu zuen, “aurkari” kalifikazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1917 y vecino de este municipio. Labrador de profesión. Combatiente del Ejército Vasco. Posteriormente movilizado por los su-
blevados. En 1940 el ayuntamiento franquista de Azpeitia lo incluyó en un listado de mozos del reemplazo de 1937 que habían servido en ambos ejér-
citos, calificándolo como “desafecto”.

606. GORROCHATEGUI ECHANIZ, ROMUALDO 
1910ean Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. 1937ko abuztuan mobilizatu zuten altxatuek.
Nacido en Azpeitia en 1910 y vecino de este municipio. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados en agosto de 1937.

607. GUERETA LAUGARICA, FILEMON
Legazpin jaio zen eta Azpeitia bizi zen. Falangeko kide izan zen. “Excautivos por España” ermandadeko kidea.
Natural de Legazpi. Vecino de Azpeitia. Miembro de Falange de Azpeitia. Miembro de la asociación “Excautivos por España”.

608. GUERRA HERNANDEZ, PEDRO
Villa de Mazokoa zen (Tenerife). Nekazaria zen lanbidez. Azpeitiko espetxean sartu zuten preso 1938ko abenduaren 2an. Ondarretako espetxera
eraman zuten 1939ko urriaren 21ean, Donostiako auzitegi militarraren mende jarrita.
Natural de Villa de Mazo (Tenerife). Labrador de profesión. Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 2 de diciembre de 1938. Trasladado a la prisión
de Ondarreta el 21 de octubre de 1939. Puesto a disposición del juzgado militar de Donostia.

609. GUIBERT AIZPURU, VICENTE
1898an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Merkataria zen lanbidez. 1939ko ekainean eratutako batzordeko kidea zen; batzordea arduratzen zen
Perez Arregi plazan borrokan hildako Azpeitiko borrokalari frankisten ohoretan egindako monumentuak eta herriko hilerrian mausoleoa egiteko erai-
kuntza-proiektuen kudeaketa-lanez.
Nacido en 1898 en Azpeitia y vecino de este municipio. Comerciante de profesión. Integrante de la comisión creada en junio de 1939, encargada de
la gestión de los proyectos de construcción de un monumento en la plaza Pérez Arregui en honor a los combatientes franquistas de Azpeitia falleci-
dos en combate, y de un mausoleo en el cementerio de la localidad.

610. GUIBERT ECEIZA, MARCELO
1892an jaio eta Getarian bizi zen. Lanbidez arkitektoa zen. Udal-arkitektoa izan zen errepublika-garaian. 1938tik aurrera Azpeitian eroritakoen ome-
nez egindako monumentu eta mausoleoaren eraikuntzaz arduratu zen.
Nacido en 1892 y vecino de Getaria. Arquitecto de profesión. Arquitecto municipal durante el período republicano. Responsable de la construcción en
Azpeitia del mausoleo y monumento a los caídos a partir de 1938.

611. GURIDI ECHANIZ, JOSE IGNACIO
1908an jaio eta Nuarben bizi zen. Lanbidez eraikuntzako peoia zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete gradua-
zioarekin. Bizkaiko gerra-frontean hil zen 1937ko apirilaren 2an.
Nacido en 1908 y vecino de Nuarbe. Peón de la construcción de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con
la graduación de requeté. Falleció en el frente de guerra de Bizkaia el 2 de abril de 1937.

612. GURIDI ECHANIZ, LUCAS
Azpeitian jaio zen 1906an. Jesuita. Donostian organista zen. Alegira erbesteratu zuten.
Nacido en 1906 en Azpeitia. Jesuita. Organista en Donostia. Desterrado a Alegia.

613. GURIDI URANGA, FELICIANO
1914an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. 1937an harrapatu zuten eta San Pedro de Cardeñako (Bur-
gos) kontzentrazio-esparruan izan zuten preso. Gerora, Frantzian errefuxiatuta eta Gursen preso egon zen.
Nacido en 1914 en Azpeitia y vecino de este municipio. Combatiente del Ejército Vasco. Capturado en julio de 1937 y recluido en el campo de con-
centración de San Pedro de Cardeña (Burgos). Posteriormente refugiado en el Estado francés y recluido en Gurs.
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614. GURRUCHAGA, ALEJANDRO
Azpeitian bizi zen. Musikaria. Udal-langilea zen. Tokiko agintari frankistek kargugabetu egin zuten 1936ko azaroaren 2an.
Vecino de Azpeitia. Músico. Empleado municipal. Destituido por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936.

615. GURRUCHAGA, ANASTASIO 
Azpeitikoa zen. Gipuzkoako Aldundiko langilea zen errepublika-garaian. 1936ko azaroaren 8ko dekretuaren harira, Gipuzkoako gobernadore zibilak
hala aginduta, lanpostutik bota zuten.
Natural de Azpeitia. Empleado de la diputación de Gipuzkoa durante el período republicano. Destituido a partir del decreto del 8 de noviembre de 1936
y por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

616. GURRUCHAGA, FELIX
Azpeitian bizi zen. Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria zen. / Vecino de Azpeitia. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola.

617. GURRUCHAGA, JOSE
Azpeitian bizi zen. Musikaria. Udal-langilea (Udal-bandako danborra). Jarraitzaile tradizionalista zen. Udalerrian altxatutako tropak sartu ostean lanean
aritu zen funtzionario gisa. Tokiko agintari frankistek zigortu egin zuten 1936ko azaroaren 2an. Hiru hilabetez egon zen lanik eta soldatarik gabe.
Vecino de Azpeitia. Músico. Empleado municipal (Tambor de la banda municipal). Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de
las tropas sublevadas en el municipio. Sancionado por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936. Tres meses sin empleo ni sueldo.

618. GURRUCHAGA, JOSE MARIA
Azpeitian bizi zen. Musikaria. Udal-langilea (Udal-bandako danbolin-jotzaile nagusia). Jarraitzaile tradizionalista zen. Udalerrian altxatutako tropak
sartu ostean lanean aritu zen funtzionario gisa. Tokiko agintari frankistek soldatarik gabe zigortu zuten 1936ko azaroaren 2an. 1937ko abuztuaren 11n
amaitutzat eman zuten zigorra.
Vecino de Azpeitia. Músico. Empleado municipal (tamborilero 1º de la banda municipal). Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la en-
trada de las tropas sublevadas en el municipio. Sancionado sin sueldo por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936. El 11 de
agosto de 1937 se dio por concluida la sanción.

619. GURRUCHAGA, NICOLAS
Azpeitian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. 1934an Azpeitiko Udalak prestatutako lanik gabeko langileen poltsan izena emanda zegoen. San Ignacio
tertziora sartu zen bere borondatez. 1939an udal-gauzaina izateko lanposturako hautagaia zen.
Vecino de Azpeitia. Labrador de profesión. En 1934 se encontraba inscrito en una bolsa de obreros en paro elaborada por el ayuntamiento de Azpeitia.
Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio. Candidato a la plaza de sereno municipal en 1939.

620. GURRUCHAGA ANSOLA, ILDEFONSO
1902an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Abokatua zen lanbidez. “Euskaltzaileak” elkarteko kidea eta udal-artxiboko arduraduna zen. Azpeitiko
Defentsa Batzordeko arduradun nagusia zen. Gero, Eusko Jaurlaritzako goi fiskalaren idazkari orokorra izan zen. Buenos Airesen (Argentina) errefu-
xiatuta egon zen. CPIBk hipoteka-kreditu bati zegozkion 15.000 pezetarekin zigortu zuen.
Nacido en Azpeitia en 1902 y vecino de este municipio. Abogado de profesión. Responsable del archivo municipal y miembro de la Sociedad "Eus-
kaltzaleak". Máximo dirigente del Comité de Defensa de Azpeitia. Posteriormente Fiscal Superior del Gobierno Vasco. Refugiado en Buenos Aires (Ar-
gentina). Sancionado por la CPIB con 15.000 ptas. correspondientes a un crédito hipotecario.

621. GURRUCHAGA ARAMBARRI, VICENTE 
1915ean jaio zen. Aratz-Erreka auzoko Olarue baserrikoa zen. Matxinatuek mobilizatu eta JAPeko milizietara sartu zen. Cilleruelo de Briciako (Bur-
gos) gerra-frontean hil zen 1936ko azaroaren 21ean.
Nacido en 1915. Oriundo del caserío Olarue del barrio de Aratz-erreka. Movilizado por los sublevados e incorporado a las milicias de las J.A.P. Fa-
llecido en el frente de guerra de Cilleruelo de Bricia (Burgos) el 21 de noviembre de 1936.

622. GURRUCHAGA AROCENA, PIO
1915ean jaio zen. Eizagirre baserrikoa zen jatorriz. Nekazaria zen lanbidez. Matxinatuek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Bizkargiko (Biz-
kaia) gerra-frontean hil zen 1937ko maiatzaren 19an.
Nacido en 1915. Oriundo del caserío Eizagirre. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Fallecido en el frente
de guerra de Bizkargi (Bizkaia) el 19 de mayo de 1937.

623. GURRUCHAGA ECHEVERRIA, BIENVENIDO JUAN
Azpeitian bizi zen. Juanek Urolako trenbideko faktore gisa lan egin zuen 1936ko irailaren 20an altxatutako tropak sartu bezperatan Azpeititik ihes egin
zuen arte. Sindicato Nacional Ferroviario sindikatuko afiliatua, 1934an soldata eten zion konpainiak “greba egiteko jarrera zuela eta”. Epaitu zuen
epaitegi militarraren arabera, gerra hasieran zaintzaldiak egin zituen, eta ez dago “Glorioso Movimiento” delakoaren aurkako beste ekintzarik.
Horregatik, 1939ko martxoaren 5ean, espetxeratze prebentiboan zeraman denbora leporatzen zitzaizkion gertakarientzat zigor egokia zela erabaki
zuten. Handik urte batzuetara, 1948ko otsailaren 26an, trenbide konpainian har zezatela eskatu zuen, eskaera hau 1949ko urtarrilaren 10ean ukatua
izan zitzaiolarik.
Vecino de Azpeitia. Juan trabajó como factor del ferrocarril del Urola hasta su huida de Azpeitia en vísperas de la entrada de las tropas sublevadas
el 20 de septiembre de 1936. Afiliado al Sindicato Nacional Ferroviario, en 1934 fue suspendido de sueldo por la compañía “a consecuencia de su
actitud huelguística”. Según el tribunal militar que lo juzgó, tras el inicio de la guerra realizó servicios guardia, sin que figure ninguna otra actuación
contraria al “Glorioso Movimiento”.
Por ello, el 5 de marzo de 1939 se consideró que el tiempo de prisión preventiva sufrida equivalía a una sanción idónea en función de los hechos im-
putados. Posteriormente, el 26 de febrero de 1948, solicitó su reingreso en la compañía ferroviaria, siendo denegada el 10 de enero de 1949.
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624. GURRUCHAGA LASA, BLAS
Urrestillan jaio zen 1894an eta Donostian bizi zen. Ingeniarien 6. erregimentu mistoko 2. batailoian sartu zuten. 1939ko abenduaren 20an hil zen zir-
kulazio-istripuan, unitate horretako kideak ostatu hartuta zeuden eremura zeramaten bitartean.
Nacido en 1894 en Urrestilla y vecino de Donostia. Recluido en el batallón nº 2 del regimiento mixto de ingenieros nº 6 en Oiartzun. El 20 de diciem-
bre de 1939 falleció en accidente de tráfico mientras era trasladado a la zona donde quedaban alojados los miembros de esta unidad.

625. GURRUCHAGA ODRIOZOLA, FRANCISCO
Azpeitiarra. Matxinatuek mobilizatu eta San Marcial Infanteriako 22. erregimentuko 15. konpainiara sartu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado a la 15º compañía Reg. Infantería San Marcial nº 22.

626. GURRUCHAGA OLAIZOLA, JOSE
1914an jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. Gerra-frontean zauritu zuten.
Nacido en 1914. Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra.

627. GURRUCHAGA PULDAIN, ANTONIO 
Azpeitian jaio zen 1917an, eta Eliz kalean bizi zen. Azpeitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen.
Nacido en 1917 y vecino de la calle Iglesia. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia.

628. GURRUCHAGA SEGUROLA, FRANCISCO 
1915ean jaio zen. Izarraitz auzoko Larrar zahar baserrikoa zen. Altxatuek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu eta Arapiles batailoira sartu zuten.
1937ko ekainaren 3an gerrako frontean zauritu zuten. Gerra-frontean desagertu zen.
Nacido en 1915. Oriundo del caserío Larrar zahar del barrio de Izarraitz. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo e incorporado al
batallón Arapiles. Herido en el frente de guerra el 3 de junio de 1937. Desaparecido en el frente de guerra.

629. GURRUCHAGA UNANUE, VICENTE
Aratz-Erreka auzoko Zelaieta baserrikoa zen. Beasainera ihes egin zuen 1936ko abuztuan. Gerora, Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzor-
deko kideek baserria erregistratu zioten.
Oriundo del caserío Zelaieta del barrio de Aratz-Erreka. Huyó a Beasain en agosto de 1936. Posteriormente su caserío fue registrado por miembros
del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia.

630. GURRUCHAGA ZABALETA, JOSE MARIA 
1909an jaio zen. Eizagirre auzoko (Nuarbe) Orbegozo baserrikoa zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Behartutako sol-
dadua. San Blaseko (Teruel) gerra-frontean hil zen 1938ko urtarrilaren 6an.
Nacido en 1909. Oriundo del caserío Orbegozo del barrio de Eizagirre (Nuarbe). Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Soldado
forzoso. Fallecido en el frente de guerra de San Blas (Teruel) el 6 de enero de 1938. 

631. GURRUCHAGA ZABALETA, JUAN
Azpeitiarra. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. 1937ko apirilaren 3an Bizkaiko gerra frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra de Bizkaia el 3 de abril de 1937.

632. GURRUCHAGA ZABALETA, VICTORIANO
1915ean jaio zen. Eizagirre auzoko (Nuarbe) Orbegozo baserrikoa zen. Nekazaria zen lanbidez. Ziurrenik Loyola batailoiko gudaria izango zen. 1937ko
ekainaren 19an atxilotu eta langileen 3. batailoira bidali zuten. Ondoren altxatuek mobilizatu egin zuten. Behartutako soldadua.
Nacido en 1915. Oriundo del caserío Orbegozo del barrio de Eizagirre (Nuarbe). Labrador de profesión. Probablemente gudari del batallón Loyola.
Capturado el 19 de junio de 1937 y enviado al batallón de trabajadores nº 3. Posteriormente movilizado por los sublevados. Soldado forzoso.

633. GURRUCHAGA ZUBIAURRE, GREGORIO
Azpeitian jaio zen 1915ean eta Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. 1940an Azpeitiko udal frankistak “aurkari” izendatu zuen.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Declarado “desafecto” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

H
634. HARZABAL HERNANDEZ, JULIAN
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. 1938ko uztailean Aragoiko gerrako frontean zauritu zuten.
Natural y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Herido en el frente de guerra de Aragón en julio de 1938.

635. HERNANDEZ MANZANO, CAYETANO
1941ean Azpeitiko postuko guardia zibila zen. / Guardia civil del puesto de Azpeitia en 1941.
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636. IBAÑEZ HORTIGÜELA, BENITO
1939ean Azpeitiko postuko guardia zibila zen. / Guardia civil del puesto de Azpeitia en 1939.

637. IBAÑEZ PICADO, APODISIO
Villaviudasen (Palencia) jaio eta bertan bizi zen. Azpeitiko espetxean sartu zuten preso 1941eko uztailaren 30aren eta abuztuaren 2aren artean. Zi-
gorra Azpeitian bete zuen.
Natural y vecino de Villaviudas (Palencia). Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 30 de julio y el 2 de agosto de 1941. Cumplió el tiempo de
condena en Azpeitia. 

638. IBARGUREN, IGNACIO
Azpeitiarra. UGTn afiliatuta zegoen. UHP batailoiko milizianoa zen. / Vecino de Azpeitia. Afiliado a UGT. Miliciano del batallón UHP.

639. IBARGUREN CALTEGUI, IGNACIO JOSE
Azpeitiarra. Altxatuek mobilizatu zuten. Behartutako soldadua. Cellako (Teruel) gerra-frontean hil zen 1938ko urtarrilaren 9an.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Soldado forzoso. Fallecido en el frente de guerra de Cella (Teruel) el 9 de enero de 1938.

640. IBARZABAL, LUIS 
Azpeitiarra. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

641. IBARZABAL AMENABAR, FRANCISCO 
Azpeitikoa. Francisco errepublika-garaian eta 1936ko irailaren 19ra arte Azpeitiko batzokiko atezaina izan zen. EAJko afiliatua eta lanbidez tailugilea,
alde egin zuen beste azpeitiar askok bezala, altxatutako tropak sartzear zirenean. 1937ko abuztuaren 26an Laredon atxilotu zuten, baina ez dakigu
gerra-frontean jardueraren bat izan zuen edo batailoiren batean erroldatuta egon zen.
Gerora, Orduñako kontzentrazio-esparrura bidali zuten, eta bertan egon zen 1937ko irailaren 19ra arte. Data horretan, Gasteizko espetxe probintzia-
lera bidali zuten. 1938ko urriaren 11n Miranda Ebroko (Burgos) kontzentrazio-esparrura eraman zuten, eta 1939ko urtarrilaren 15ean, Murgiakora. Urte
horretako urrian, zehazki 1939ko urriaren 23an, prebentziozko espetxealdian bi urte baino gehiago eman ostean, behin-behineko askatasuna eskatu
zuen familiako egoera ekonomiko ezegonkorra zela eta. 4 eta 6 urteko bi umeren aita, Francisco “etxeko euskarri bakarra” zela zioen, eta “erabateko
txirotasunean” zegoela. Eskaerari atxiki zizkioten Falangera afiliatuta zeuden Azpeitiko hainbat bizilagunen idatziak, abal gisa, esanez atxilotua ba-
besten zutela modu “pertsonal, ekonomiko eta judizialean”. Era berean, Azpeitiko alkatearen (orduan Ignacio Egaña Otegui zen) idatzi ofizial bat ge-
hitu zuten, Francisco “jokabide moral oneko” pertsona zela baieztatzen zuena.
Hala ere, Gerra Ikuskaritzak abenduan erabaki zuen Franciscori buruzko informazioen arabera delitua zegoela, eta beraz, aurretiazko eginbideak
hasi behar zirela. Ondorioz, Donostiako epaitegi militarrak Azpeitiko Guardia Zibilaren, alkatetzaren eta Falangearen txostenak jaso zituen. Guztiek
Franciscoren ideologia nacionalista nabarmentzen zuten idatzietan eta, beraz, “ideia asaldatu anti espainolistak”, eta Azpeitia utzi ondoren zer egin
zuen ez zekitela zioten.
Era berean, Roque Astigarraga eta Julian Orbegozo Embil alkate ohiek deklaratu zuten lekuko gisa. Aurreko txostenetan bezala, biek atxilotua salatu zuten
“bere ideien propagandista” izateaz, baina aldi berean esan zuten ez zuela parte hartu atxiloketetan eta konfiskatzeetan, “inori kalterik egiteko ez zelako gai”.
Azkenik, epaile militar instruktoreak behin-behineko askatasuna eman zion 1940ko apirilaren 10ean. Handik hilabetera auzia artxibatu eta behin be-
tiko askatasuna eman zioten.
Natural y vecino de Azpeitia. Fue durante el período republicano y hasta el 19 de septiembre de 1936 conserje del batzoki de Azpeitia. Afiliado al par-
tido nacionalista y tallista de profesión, huyó como tantos otros azpeitiarras ante la entrada de las tropas sublevadas. El 26 de agosto de 1937 fue de-
tenido en Laredo, sin que conozcamos si tuvo algún tipo de actuación en el frente de guerra o si estuvo enrolado en algún batallón.
Posteriormente fue enviado al campo de concentración de Orduña, en el que permaneció hasta el 19 de septiembre de 1937, fecha en la cual fue en-
viado a la cárcel provincial de Vitoria. El 11 de octubre de 1938 fue trasladado al campo de concentración de Miranda del Ebro (Burgos), y el 15 de
enero de 1939 al de Murguia. En octubre de ese mismo año, concretamente el 23 de octubre de 1939, tras más de dos años en prisión preventiva,
solicitó la libertad provisional debido a la precaria situación económica familiar. Padre de dos hijos de 4 y 6 años, Francisco decía ser el “único sos-
tén de su hogar”, el cual se encontraba “en la mayor indigencia”. A su solicitud adjuntaba como avales los escritos de varios vecinos de Azpeitia afi-
liados a Falange que firmaban responder “personal, económica y judicialmente del prisionero”. Asimismo se añadió un oficio del alcalde de Azpeitia,
en aquel entonces Ignacio Egaña Otegui, en el que se afirmaba que Francisco era una persona de “buena conducta moral”.
Sin embargo, en el mes de diciembre la Auditoria de Guerra consideró que las informaciones que sobre Francisco existían eran constitutivas de delito y
que por tanto debía darse apertura a diligencias previas. En consecuencia, el juzgado militar de Donostia recibió los respectivos informes de Guardia Civil,
alcaldía, y Falange de Azpeitia. Todos ellos incidían en sus escritos en la ideología nacionalista de Francisco y por consiguiente en “sus exaltadas ideas
anti españolistas”, y señalaban desconocer su actuación una vez abandonado Azpeitia. Asimismo, prestaron declaración como testigos el exalcalde
Roque Astigarraga y Julián Orbegozo Embil. En la misma línea que los informes anteriores, ambos acusaron al detenido de ser “muy propagandista de
sus ideas” pero al mismo tiempo afirmaron que no participó en detenciones ni saqueos por ser una persona “incapaz de hacer daño a nadie”.
Finalmente, el juez militar instructor le concedió la libertad provisional el 10 de abril de 1940. Justo un mes más tarde se archivó la causa y le fue con-
cedida la libertad definitiva.

642. IBARZABAL AMENABAR, JOSE
Azpeitiarra. Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria zen. Ondoren, langileen batailoi batean gatibu egon zen.
Vecino de Azpeitia. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola. Posteriormente recluido en un batallón de trabajadores.
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643. IBARZABAL AMENABAR, PEDRO 
Azpeitikoa. Damaso Azcue enpresan lanean aritu zen. Anaia Francisco bezala, Pedro ere EAJko militantea eta ELAko afiliatuta zen, baina, alderdian
zituen “erantzukizunak” batzokiko zerbitzari izatea besterik ez ziren. Gerora, Azpeititik 1936ko irailean ihes egin ostean, Bizkaian Intendencia Militar
delakoaren batailoi batean erroldatuta geratu zen 1937ko abuztuan Laredon atxilotu zuten arte. Handik gutxira, eta 1939ko erdialdera arte, Medina
del Rioseco-ko (Valladolid) kontzentrazio- esparru batean egon zen, eta 1940ko hasieran eraman zuten Burgoseko espetxe probintzialera.
Anaiak ez bezala, 1940ko urtarrilaren 22ko data zuen Pedroren erregugutunak ez zuen behin-behineko askatasuna eskatzen, Ondarretako espetxera
eramateko besterik ez zuen eskatzen. Bitartean, Donostiako 7. epaitegi militarrak instrukzioarekin jarraitu zuen, baina 1940ko apirilaren 21ean behin-
behineko askatasuna eman zioten. Kasu honetan ere Falangeko militante ziren azpeitiar ugarik abala eman zuten auzipetuaren alde, Guardia Zibila-
ren txostenek militante nazionalista gisa zituen aurrekariak nabarmendu zituzten arren. Alkatetzatik Roque Astigarragak emandako datuetako bat
nabarmentzen da: “Kontzentrazio esparruan egonda, aitari euskarazko gutuna idatzi zion Espainiarekiko kontzeptu eta esaldi iraingarriekin”. Azkenean,
1940ko maiatzaren 9an auzia artxibatu egin zuten eta “auzipetua behin betiko aske geratu zen”.
Natural y vecino de Azpeitia. Trabajador de la empresa Dámaso Azcue durante el período republicano. Al igual que su hermano Francisco, Pedro era
militante del PNV y afiliado a STV, si bien, sus “responsabilidades” en el partido se limitaban a ser camarero del batzoki. Posteriormente, tras huir de
Azpeitia en septiembre de 1936, quedó enrolado en un batallón de Intendencia Militar en Bizkaia hasta su detención en agosto de 1937 en Laredo.
Poco después y hasta mediados de 1939 permaneció recluido en el campo de concentración de Medina del Rioseco (Valladolid), siendo trasladado
a comienzos de 1940 a la prisión provincial de Burgos.
A diferencia de su hermano, el suplicatorio de Pedro fechado el 22 de enero de 1940 no pedía la libertad provisional sino que se limitaba a solicitar su
traslado a la prisión de Ondarreta. Mientras tanto el juzgado militar nº 7 de Donostia continuó con la instrucción, si bien, el 21 de abril de 1940 le fue
concedida la libertad condicional. También en esta ocasión varios vecinos de Azpeitia militantes de Falange dieron su aval en favor del acusado, a
pesar de que los informes de la Guardia Civil incidieron en sus antecedentes como militante nacionalista. Destaca uno de los datos que aportaba Roque
Astigarraga desde alcaldía: “Hallándose en el campo de concentración escribió una carta en vascuence a su padre en la que vertía conceptos y frases
injuriosas para España”. Finalmente, el 9 de mayo de 1940 el caso fue sobreseído “quedando el encartado en situación de libertad definitiva”.

644. IBARZABAL HERNANDEZ, JULIAN
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta Sicilia mendi-batailoira sartu zuten. 1938ko ekainean gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al batallón de montaña Sicilia. Herido en el frente de guerra en junio de 1938.

645. IBARZABAL ILARRAMENDI JULIAN
Azpeitian jaio zen 1914an. Badiolegi baserrikoa zen jatorriz. Matxinatuek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten eta Sicilia batailoira sartu zuten.
Salamancako gerra-frontean hil zen 1938ko uztailaren 30ean.
Nacido en Azpeitia en 1914. Oriundo del caserío Badiolegi. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo e incorporado al batallón Si-
cilia. Fallecido en el frente de guerra de Salamanca el 30 de julio de 1938.

646. IBOFF LESMA, MANUEL
Azpeitian jaio zen 1917an, eta Bustinzuri inguruan bizi zen. 1940an, Azpeitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen.
Nacido en 1917 y vecino del arrabal de Bustinzuri. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

647. IDIAZABAL AIZPURUA, ANTONIO
50.000 pta-ko zigorra jarri zion Antoniori Gipuzkoako Inkautazioen Batzordeak 1938ko apirilaren 21ean. Hala ere, 1940an, zigorrari errekurtsoa jarri
zion Erantzukizun Politikoen Auzitegi Nazionalean eta hala, berrikuste-errekurtsotik abiatuta, instrukzio bat abiarazi zuten. Instrukzio hartan, Azpeitiko
Falangeak eta Alkatetzak nahiz sorleku zuen Balmasedatik igorritako txostenetan berretsi zuten Antoniok jokabide ona izan zuela eta ez zuela delitu-
rik egin ez errepublika-garaian, ez Gerra Zibilean. Horiez gain, hainbat txosten ekonomikoren bidez, Antonio 1940an egoera ekonomiko txarrean ze-
goela adierazi zuten. Hala, 1943ko martxoaren 20an absolbitu egin zuten eta zigorra, beraz, ez zen gauzatu.
Antonio fue sancionado con 50.000 ptas. el 21 de abril de 1938 por la Comisión Provincial de Incautaciones de Guipúzcoa. Sin embargo, en 1940 re-
currió ante el Tribunal Nacional de Responsabilidades Políticas dicha sanción, lo que supuso la apertura de una instrucción a partir del recurso de re-
visión. En ésta, tanto los informes emitidos por Falange y alcaldía de Azpeitia, como los del municipio del que era originario (Valmaseda), avalaron la
buena conducta de Antonio y la ausencia de hechos delictivos durante el período republicano y la Guerra Civil. Además, varios informes económicos
señalaron la precaria situación económica en la que se encontraba Antonio en 1940. En consecuencia, el 20 de marzo de 1943 fue absuelto, por lo
que la sanción quedó sin efecto.

648. ILARRAMENDI CAPEROCHIPI, JESUS
Azpeitian jaio zen 1917an eta Donostian bizi zen. 1940an Azpeitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen.
Nacido en 1917 en Azpeitia y vecino de Donostia. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

649. IMAZ BENGOECHEA, MARIANO 
Azpeitiarra. Lanbidez trenbideko bobinatzailea zen. Urolako trenetako langilea zen eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an. Zentral elektrikoko
diesel motorrak saboteatzea leporatu zion konpainiak Azpeititik ihes egin aurretik.
Vecino de Azpeitia. Bobinador ferroviario de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola despedido el 20 de septiembre de 1936. Acusado por la com-
pañía de sabotear los motores diésel de la central eléctrica antes de huir de Azpeitia.

650. INCHAURRONDO MUJICA, VÍCTOR
Urrestillakoa zen jaiotzez eta Tolosan bizi zen. Izquierda Republicana alderdiaren Pablo Sanz konpainian erroldatuta gelditu zen Victor. Ondoren, Azaña-Gi-
puzkoak batailoian sartu zen, Donostian, eta Irungo gerrako frontera joan zen. 1936ko irailaren 1ean fronte hartan ziurtatu zuten haren heriotza. Grafikoa
zen lanbidez eta emaztea eta bi seme-alaba zituen. Emazteak egin zuen Victorren heriotza-ziurtagiria handik hilabete batzuetara, Karrantzan, Bizkaian.
Natural de Urrestilla y vecino de Tolosa, Víctor quedó enrolado en la compañía Pablo Sanz de Izquierda Republicana a partir del 18 de julio de 1936.
Posteriormente, se unió al batallón Azaña-Gipuzkoa en Donostia, acudiendo al frente de guerra de Irun. El 1 de septiembre de 1936 se certificó su
muerte en dicho frente. Gráfico de profesión, Víctor estaba casado y era padre de dos hijos. El certificado de su muerte lo realizó su mujer meses
más tarde en la localidad vizcaína de Karrantza.
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651. IPARRAGUIRRE ORBEGOZO, FRANCISCO
1906an Azpeitian jaioa zen. Gerra hasi ondoren, Azpeitian 1936ko abuztuaren hasieran eratutako Euskal Milizietan sartu zen Francisco, sarjentu. On-
doren, Azpeititik atera eta gerrako hainbat frontetan jarraitu zuen borrokan 1936ko abenduaren 23an “Zornotzako sektorean suzko armaz zaurituta”
hil zen arte. Hilaren 25ean lurperatu zuten, Gernikako hilerrian. 29 urte zituen Franciskok eta ezkongabea zen.
Nacido en 1906 en Azpeitia. Tras el inicio de la guerra Francisco se incorporó a las Milicias Vascas formadas en Azpeitia a comienzos de agosto de
1936, con el grado militar de sargento. Posteriormente, una vez evacuado Azpeitia, siguió luchando en varios frentes de guerra hasta que el 23 de
diciembre de 1936 falleció “a causa de heridas con arma de fuego en el sector de Amorebieta”. El día 25 fue enterrado en el cementerio de Gernika.
Francisco tenía 29 años de edad y estaba soltero.

652. IRAOLA GOICOECHEA, ROQUE
Roque zurgina zen eta Jose Iturzaeta enpresan lan egin zuen errepublika garaian. Abertzaleen aldekoa, gerra hasitakoan Donostiako errepidean armak har-
tuta zaintzaldiak egin zituen. Gero Bilbora ihes egin zuen, eta han Acha y Zubizarreta enpresarako lan egin zuen babeslekua eraikitzen. Atxilotu eta espetxean
sartu ostean, Donostiako 4. Epaitegi militar iraunkorrak Roqueren eta hainbat azpeitiarren aurkako instrukzio-prozesua abiatu zuen 1937 amaieran. 
Roqueri buruz, hainbat txostenek adierazi zuten Eusko Gudarosteko Intendentzia Militarrarekin kolaborazioa egin izana, baina idatzi judizialak adie-
razten du hipotesi hori ez zela egiaztatu. Era berean, armak hartuta zaintzaldiak egin arren, adierazten zuten ziurtasunik ez zutela “eskuindarrak ja-
zartzeko ekintzetan eta gehiegikerietan parte hartu zuenik”.
Beraz, 1938ko apirilaren 18an, Gerra Ikuskaritzak Donostiako epaitegi militarraren gobernu-informazioa berretsi zuen eta Roque behin betiko aske uztea
erabaki zuen.
Roque era ebanista y trabajó en la empresa José Iturzaeta durante el periodo republicano. Simpatizante nacionalista, tras el inicio de la guerra prestó
servicios de guardia armada en la carretera de Donostia. Posteriormente huyó a Bilbao, donde trabajó para la empresa Acha y Zubizarreta en la cons-
trucción de refugios. Detenido y encarcelado, el juzgado militar permanente nº 4 de Donostia dio apertura a un proceso de instrucción contra Roque
y varios vecinos azpeitiarras a finales de 1937. 
Con respecto a Roque, varios informes apuntaban a su posible colaboración con Intendencia Militar del Ejército Vasco, si bien, el escrito judicial se-
ñalaba a que ese supuesto no había quedado comprobado. Asimismo, se decía que a pesar de haber realizado servicios de guardia armada, no que-
daba “constancia de que participara en desmanes y actos persecutorios de las derechas”.
Con todo, el 18 de abril de 1938 la Auditoria de Guerra ratificó la información gubernativa del juzgado militar de Donostia y dictó la puesta en libertad
definitiva de Roque.

653. IRIARTE, ANTONIO
Azpeitiarra. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio.

654. IRIARTE AGUIRRE, ESTEBAN
1913an jaio zen. Igartza baserrikoa zen jatorriz. Nekazaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete gra-
duazioarekin. Asturiaseko gerra-frontean hil zen 1937ko urriaren 2an.
Nacido en 1913. Oriundo del caserío Igartza. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la gra-
duación de requeté. Fallecido en el frente de guerra de Asturias el 2 de octubre de 1937.

655. IRIARTE AGUIRREZABAL, IGNACIO MARIA 
Azpeitikoa zen. Abokatua zen lanbidez. EAJko militantea zen. CPIBk 10.000 pezetako isuna jarri zion.
Natural de Azpeitia. Abogado de profesión. Militante del PNV. Sancionado por la CPIB con 10.000 ptas.

656. IRIARTE AGUIRREZABAL, MIGUEL 
Azpeitian jaio eta han bizi zen. Errementaria zen lanbidez. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Gerora, 1936ko urrian, mobilizatu eta Eusko Jaurlaritzako industria militarizatuen sekziora sartu zuten. Azpeitian zituen ondasunak konfiskatu zizkion CPIBk.
Natural y vecino de Azpeitia. Herrero de profesión. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el
municipio. Posteriormente, en octubre de 1936, movilizado e incorporado a la sección de industrias militarizadas del Gobierno Vasco. Sometido a la
incautación de sus bienes en Azpeitia por el CPIB.

657. IRIARTE ALTOLAGUIRRE, ANTONIO
Azpeitiarra. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. 1937ko apirilean gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra en abril de 1937.

658. IRIARTE ALTOLAGUIRRE, IGNACIO DANIEL
Azpeitian jaio zen 1914an, eta Enparan kalean bizi zen. Eskribaua zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete gra-
duazioarekin. Otxandioko gerra-frontean hil zen 1937ko apirilaren 2an.
Nacido en 1914 en Azpeitia y vecino de la calle Emparan. Escribiente. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la
graduación de requeté. Fallecido en el frente de guerra de Otxandio el 2 de abril de 1937.

659. IRIARTE ARTOLA, JOSE LUIS
Azpeitiarra. Udal gauzaina izan zen errepublika-garaian. Tokiko agintari frankistek kargugabetu egin zuten 1936ko azaroaren 2an. Handik egun gutxira,
azaroaren 9an zehazki, lanpostura itzultzea ukatu zitzaion, jarritako erreklamazioaren ostean.
Vecino de Azpeitia. Sereno municipal durante el período republicano. Destituido por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936.
Pocos días después, concretamente el 9 de noviembre, se le negó la restitución en su puesto de trabajo tras la reclamación que interpuso.

660. IRIARTE ARTOLA, PEDRO
1908an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Forjatzailea zen lanbidez. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien gra-
duazioarekin, eta gero sarjentu izan zen. 1937ko ekainean Zornotzako gerrako frontean zauritu zuten.
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Nacido en Azpeitia en 1908 y vecino de este municipio. Forjador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de boina roja, posteriormente sargento. Herido en el frente de guerra de Amorebieta en junio de 1937.

661. IRIARTE ECHANIZ, JOSE MANUEL
Errekarte baserrikoa zen jatorriz. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Castellóko gerra-frontean hil zen 1938ko uztailaren 2an.
Oriundo del caserío Errekarte. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Fallecido en el frente de guerra de Castellón el 2 de julio de 1938.

662. IRIARTE ECHANIZ, SANTOS
1912an Errekartetxo baserrian jaioa, Santos arotza izan zen lanbidez, eta joan den mendeko 40ko hamarkadan probintziako harrijasotzaile ezagu-
nenetako bat. Aurretik, 1936an eta 1937 hasieran altxatutako armadak mobilizatu zuen, eta 23. Mendiko Infanteriako Erregimentuan (Amerika 23 gisa
ezagutzen zena) erroldatuta geratu zen. 1937ko uztailaren 22an desertatu egin zuen, baserrian ezkutatuta egon zen Azpeitiko Guardia Zibilak 1939ko
irailaren 16an atxilotu zuen arte. Bi urtez ezkutuan egon ostean, Azpeitiko espetxera eraman zuten eta handik Iruñekora, eta epaitegi militar batek de-
sertatzeagatik prozesatu zuen. 
Aitorpenean, Santosek adierazi zuen ihes egin zuela “Santanderreko frontera eramango zutela entzun zuelako, eta beldur zen preso hartuko ote
zuten, euskal nazionalistek amorrua baitzioten". Azkenik, 1940ko ekainaren 1ean, soldadutzan 4 urteko errekargua jarri zioten zigor gisa.
Nacido en 1912 en el caserío Errekartetxo, Santos fue carpintero de profesión y uno de los harrijasotzaile más conocidos de la provincia en la década
de los ’40 del pasado siglo. Anteriormente, fue movilizado por el ejército sublevado entre finales de 1936 y principios de 1937, quedando enrolado en
el regimiento de infantería de montaña nº 23 (más conocido como América 23). El 22 de julio de 1937 desertó, permaneciendo escondido en su ca-
serío hasta ser detenido por la Guardia Civil de Azpeitia el 16 de septiembre de 1939. Tras permanecer dos años oculto, fue recluido en la prisión de
Azpeitia para posteriormente ser trasladado a Pamplona y ser procesado por deserción por un juzgado militar. 
En su declaración, Santos alegó haber huido “porque había oído que le iban a llevar al frente de Santander y tenía mucho miedo que fuese hecho prisionero
debido a que los nacionalistas vascos le tenían mucha rabia”. Finalmente, el 1 de junio de 1940 fue sancionado con un recargo de 4 años en el servicio militar.

663. IRIARTE ODRIOZOLA, JUAN JOSE “SARALLE”
Azpeitiarra. 1931ko apirilaren 17an eratu zen Udalbatzako kidea zen gutxiengo karlistako partaide gisa. 1933ko udal-hauteskundeetan hautagai tra-
dizionalista izan zen, baina ez zuen ordezkaritzarik lortu. Gobernadore zibilak 1934ko irailaren 28an izendatu zuen batzorde kudeatzaileko kidea izan
zen eta 1. sindikoaren kargua bete zuen. Azpeitiko Fronte Popularraren Defentsa Batzordeak aginduta, Loiolako santutegian atxikita eduki zuten. Gi-
puzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1939ko irailaren 14an eratutako Udalbatzako kide bihurtu zen.
Azpeitiarra. Miembro de la corporación municipal constituida el 17 de abril de 1931, formando parte de la minoría carlista. Candidato tradicionalista
en las elecciones municipales de 1933, sin conseguir representación. Miembro de la comisión gestora nombrada por el gobernador civil el 28 de sep-
tiembre de 1934, ocupando el cargo de síndico 1º. Retenido en el santuario de Loiola por orden del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpei-
tia. Miembro de la corporación municipal constituida el 14 de septiembre de 1939 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

664. IRIONDO IBARZABAL, BENJAMIN 
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordeko kidea. 1958an, Comisión Liquidadora de Responsabilidades Políticas Batzor-
deak txosten bat igorri zuen eta haren bidez, Benjamini 1938an CPIBk ezarritako zigorra, osorik, barkatu zioten, 1945eko ekaineko indultu-agindua-
ren harira. UGT sindikatukoa izateagatik 50.000 pta-ko zigorra jarria zioten Benjamini.
Vecino de Azpeitia. Miembro del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia. En 1958 la Comisión Liquidadora de Responsabilidades Políti-
cas emitió un informe en el que indultaba a Benjamín el total de la sanción impuesta en 1938 por la CPIB, con arreglo a la Orden de indulto de junio
de 1945. La sanción de 50.000 ptas. se había sustentado en la pertenencia de Benjamín al sindicato UGT.

665. IRIONDO ARAMBURU, ANGELA
Azpeitian bizi zen. Matxinatutako soldaduentzat uniformeak jostera behartu zuten.
Vecina de Azpeitia. Obligada a coser uniformes para los soldados sublevados.

666. IRIONDO ARAMBURU, JUAN "TXORITXERO"
Juan telegrafo-banatzailea zen bere jaioterrian, Azpeitian. EAJko eta Sindicato Nacional de Telégrafos delakora afiliatuta, gerra hasi zenean Defentsa
Batzordeak komunikazio-zerbitzu horren buruzagitza esleitu zion, 1936ko irailaren 19an Bilbora ihes egin zuen arte. Herri horretan Eusko Jaurlarit-
zako lehendakaritza-zerbitzuan izena emanda geratu zen 1937ko abuztuan Kantabrian atxilotu zuten arte. 
Irailean urgentziazko prozedura sumarisimo bat hasi zuten Juanen aurka Kantabriako hiriburuan, eta 1937ko azaroaren 31n biziarteko espetxealdira
zigortu zuten. Gerra-kontseiluko epaiaren arabera, Juanek Azpeititik ihes egin aurretik zeuden telegrafo-gailuak suntsitu zituen. 
1938ko irailaren 9an Santanderreko espetxe probintzialetik El Duesora eraman zuten, eta bertan egon zen 1941eko ekainaren 21ean baldintzapeko
askatasuna eman zioten arte.
Juan era repartidor de telégrafos en su localidad natal, Azpeitia. Afiliado al PNV y al Sindicato Nacional de Telégrafos, tras el inicio de la guerra el Co-
mité de Defensa le asignó la jefatura de este servicio de comunicaciones, hasta que el 19 de septiembre de 1936 huyó a Bilbao. En esta localidad
quedó inscrito en el servicio de presidencia del Gobierno Vasco, hasta su detención en Cantabria en agosto de 1937. 
En el mes de septiembre se dio apertura a un proceso sumarísimo de urgencia contra Juan en la capital cántabra, siendo condenado a reclusión perpetua el 31
de noviembre de 1937. Según la sentencia del consejo de guerra, Juan había destruido los aparatos de telégrafos existentes antes de escapar de Azpeitia. 
El 9 septiembre de 1938 fue trasladado desde la prisión provincial de Santander a El Dueso, donde permaneció hasta su puesta en régimen de li-
bertad condicional el 21 de junio de 1941.

667. IRIONDO ARAMBURU, MANUELA
Azpeitian bizi zen. Matxinatutako soldaduentzat uniformeak jostera behartu zuten.
Vecina de Azpeitia. Obligada a coser uniformes para los soldados sublevados.

668. IRURETA PEÑAGARICANO, MIGUEL 
Azpeitian bizi zen. ELAren arduradun nagusia zen Azpeitian 1931n. 1933ko maiatzaren 10ean eratu zen Udalbatzako kidea zen, gutxiengo abertza-
learen partaide gisa.
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Vecino de Azpeitia. Máximo representante de STV en Azpeitia en 1931. Miembro de la corporación municipal constituida el 10 de mayo de 1933 for-
mando parte de la minoría abertzale.

669. ITURBE ALBERDI, MARCELINO
Azkoitian jaio zen 1921ean eta Azpeitian bizi zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen. 1937ko apirilean gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en 1921 en Azkoitia y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina
roja. Herido en el frente de guerra en abril de 1937.

670. ITURRALDE BERECIARTUA, JOSE CRUZ
1918an Azpeitian jaio eta han bizi zen. Azpeitiko Iturralde Bereciartua anaietako gazteenak oraindik ez zituen 18ak beteta 1936an Gerra Zibila lehertu
zenean. Loyola batailoiko gudari ziren anaiekin batera abiatuta, Jose Gernikan errefuxiatuta geratu zen Bilbora ebakuatu arte. 1937ko abuztuan San-
toñan atxilotu eta Miranda Ebroko kontzentrazio-esparrura bidali zuten. Bertan, “B atalean” sailkatu eta langileen batailoi batera eraman zuten. 
1938ko udan, Jose Zornotzan basea zuten Automobilak Berreskuratzeko Zerbitzuaren barruko Lamiakoko (Leioa) Langile Espezialisten Batailoian ze-
goen. Abuztuaren 24an, batailoi horretako buruzagitzak Bizkaiko gobernadore militarrari egun horretan bertan 15:00ak inguruan gertatutakoaren par-
tea eman zion. Itxuraz Jose Iturralde eta zigortutako beste kide batzuk euskaraz oihuka zihoazen, oihu iraultzaileak eginez eta ukabila altxatuta,
konboian zeramatzatenean Atxuritik pasatzean. Gertakari horiek berehala salatu zituen Santurtziko udaltzainburu ohi eta une hartan Guardia Zibila-
ren Ikerketa Brigadako kide zen Manuel Sanz Canterak eta hainbat buruzagi erreketek. Ondorioz, abuztuaren 26an Joseren eta atxilotutako gainera-
koen aurkako urgentziazko prozedura sumarisimoa hasi zuten. Handik hiru egunetara egindako aitorpenean salaketak ukatu egin zituen, eta esan zuen
Basurtorainoko bidean “boga-boga” abestia kantatu besterik ez zutela egin, eta puntu horretan Echevarria sarjentuak euskal abestiak kantatzea aur-
pegiratu zienez, hortik aurrera “Adiós Bilbao” eta “Santurce a Bilbao” abestiak kantatu zituzten.
Hala ere, epaile militar instruktoreak ontzat eman zituen akusaziozko salaketak. “Erakunde Patriotikoa edo Erregimena iraintzeko” asmoz, euskarazko
hitzak esan izana delitu gisa hartu ezin bazen ere, ukabila altxatzea funtsean “Espainiatik ordenaren aurkako komunismoa kanporatzeko borrokan di-
harduen Estatuarekiko etsaitasunezko ekintza publikoa” dela uste izan zuen. Beraz, 1938ko irailaren 17an, gerra-kontseiluak onartutzat eman zuen
“ukabila altxatu izana behin eta berriz eta euskaraz oihu iraultzaileak egin izana”. Horrek “matxinadarekin bat egitearen” delitua zekarren eta, ondo-
rioz, espetxealdi handiko 30 urteko zigorra.
1938ko abenduaren 10ean Jose Cadizko Puerto de Santa Mariako espetxera eraman zuten, eta bertan egon zen 1940ko irailaren 27an espetxealdi
arindua eman zioten arte. 1943ko apirilaren 2an Zigorrak Aztertzeko Batzorde Zentralak 30 urteko zigorra 6ra murriztu zion, eta zigorra amaitzeko data
1944ko abuztuaren 22a ezarri zuten.
Nacido en Azpeitia en 1918 y vecino de este municipio. El menor de los hermanos Iturralde Bereciartua no había cumplido aún los 18 años cuando
en 1936 estalló la Guerra Civil. Acompañando a sus hermanos combatientes del batallón Loyola, José quedó refugiado en Gernika hasta su evacua-
ción hacia Bilbao. En agosto de 1937 fue detenido en Santoña y enviado al campo de concentración de Miranda del Ebro, donde fue clasificado en
el “apartado B” y trasladado a un batallón de trabajadores. 
Ya en el verano de 1938, José se encontraba recluido en un Batallón de Trabajadores Especialistas en Lamiako (Leioa), perteneciente al Servicio de
Recuperación de Automóviles con base en Zornotza. El 24 de agosto, la jefatura de este batallón dio parte al gobernador militar de Bizkaia de un hecho
sucedido ese mismo día alrededor de las 15:00 horas. Al parecer José Iturralde y otros compañeros represaliados iban gritando en euskera, profi-
riendo gritos subversivos y levantando el puño cuando eran trasladados en un convoy a su paso por Atxuri.
Estos hechos fueron denunciados inmediatamente por un antiguo jefe de la guardia municipal de Santurzi y en aquel momento miembro de la Bri-
gada de Investigación de la Guardia Civil, Manuel Sanz Cantera, y varios oficiales requetés. En consecuencia, el 26 de agosto se abrió un proceso
sumarísimo de urgencia contra José y el resto de los detenidos. Tres días más tarde negó las acusaciones en su declaración, afirmando que lo único
que había hecho era cantar la canción “boga-boga” hasta Basurto, y como quiera que en este punto les reprochó el sargento Echevarria por cantar
canciones vascas, se limitaron a cantar “Adiós Bilbao” y el desde “Santurce a Bilbao”.
Sin embargo, el juez militar instructor dio por buenas las declaraciones acusatorias. Aun considerando que no podía estimarse como delictivo el hecho
de pronunciar palabras en euskera sino eran vertidas con ánimos de “injuriar a un Régimen o Instituciones Patrióticas”, sí estimó que levantar el puño
“implica un acto público de marcada hostilidad al Estado que de una manera fundamental lucha por desterrar de España el comunismo disolvente”.
Con todo, el 17 de septiembre de 1938 el consejo de guerra consideró probado “que levantaron reiteradamente el puño y profirieron gritos subversi-
vos en vascuence”, lo que suponía un delito de “adhesión a la rebelión” y una condena de 30 años de reclusión mayor.
El 10 de diciembre de 1938 José fue trasladado a la prisión del Puerto de Santa María en Cádiz, donde permaneció recluido hasta el 27 de septiem-
bre de 1940 que le fue concedida la prisión atenuada. El 2 de abril de 1943 la Comisión Central de Examen de Penas le conmutó la pena de 30 años
por la de 6 años, fijándose como fecha de extinción de la condena el 22 de agosto de 1944.

671. ITURRALDE BERECIARTUA, JUAN
1914an Urrestillan jaioa zen Juan. Zurgina zen lanbidez eta errepublika-garaian ELAn eta EAJn egon zen afiliatuta. Gerra hasi ondoren zaintzaldiak
egiten ibiliko zen seguru asko Defentsa Batzordearentzat, Vicente anaia bezala. 1936an Loyola batailoian erroldatu eta hainbat frontetan ibili zen bo-
rrokan, harik eta Kantabriako Limpias herrian 1936ko abuztuaren 26an harrapatu zuten arte. Handik urtebetera Aranda del Dueroko kontzentrazio-
esparrura eraman zuten, eta han Zigorrak Aztertzeko Batzordeak “C atalean” sailkatu zuen. Hala, espetxean eduki zuten gerra-kontseiluan noiz
epaituko zuten zain. Eusko Gudarostean bere borondatez sartu eta aipatutako filiazio politiko horiek izateaz gain, badirudi Batzordeak Azpeitiko Guar-
dia Zibilak eginiko txostena ere aintzat hartu zuela. Txosten hark zioen Juanek konfiskatzeetan eta atxilotzeetan parte hartu zuela. 1937ko azaroaren
22an Burgosko espetxera bidali zuten eta han eduki zuten preso. Ondoren, Juanen aurka urgentziazko prozedura sumarisimoa abiarazi eta Bilboko
Eskolapioen espetxera eraman zuten. 1938ko abenduaren 14an justizia militar frankistak kasua artxibatu zuen, eta 1939ko irailean langileen batailoi
batera bidali zuten Juan. 1940ko uztailaren erdialdean, hilaren 26an hain zuzen ere, jada aske zegoela, atxilotu eta espetxeratu egin zuten. Preso eduki
zuten abuztuaren 1era arte, “agintaritzaren aurkako atentatua” egitea leporatuta. Ondoren, 1947ko ekainaren 16tik abenduaren 2ra bitartean, berriro
atxilotu eta inkomunikatu egin zuten 1940ko arrazoi berdinagatik. Prebentziozko espetxeratze arbitrario haiek, seguru asko, Francok Gipuzkoako hi-
riburuan eginiko ekitaldien aldi berean egingo zituzten. Hala, Juanek 180 egun pasa zituen guztira espetxean, eta horri gehitu behar zaio 1936ko
abuztutik 1940ko erdialdera arte espetxean, irten gabe, igarotako denbora.
Juan nació en 1914 en Urrestilla. Ebanista de profesión, durante el período republicano estuvo afiliado a STV y al PNV. Tras el inicio de la gue-
rra probablemente prestó servicios de guardia para el Comité de Defensa al igual que su hermano Vicente. En 1936 se enroló en el batallón Lo-
yola con el que combatió en diferentes frentes hasta ser capturado en la localidad cántabra de Limpias el 26 de agosto de 1936. Un año más tarde
fue trasladado al campo de concentración de Aranda del Duero, donde la Comisión de Examen de Penas lo clasificó en el “apartado C”, lo que
supuso permanecer en prisión a la espera de ser juzgado en consejo de guerra. Al parecer, además de su alistamiento voluntario en el Ejército
Vasco y su filiación política, la Comisión tuvo en cuenta el informe de la Guardia Civil de Azpeitia en el que se decía que Juan habia participado
en saqueos y detenciones. El 22 de noviembre de 1937 fue enviado a la penitenciaria de Burgos, donde permaneció recluido hasta su traslado a
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la prisión de Los Escolapios en Bilbao tras abrirse el procedimiento sumarísimo de urgencia que lo juzgaría. El 14 de diciembre de 1938 la justi-
cia militar franquista decidió sobreseer el caso y enviarlo a un batallón de trabajadores a comienzos de septiembre de 1939. A mediados de julio
de 1940, en concreto el 26 de julio, encontrándose ya en situación de libertad, fue detenido y encarcelado hasta el 1 de agosto acusado de un
delito de “atentado a la autoridad”. Posteriormente, entre el 16 de junio y el 2 de diciembre de 1947 fue de nuevo detenido e incomunicado por el
mismo motivo que en 1940. Estos encarcelamientos arbitrarios y preventivos coincidieron probablemente con actos de Franco en la capital gui-
puzcoana, lo que le costó a Juan un total de 180 días encarcelado, a los que habría que sumar el tiempo ininterrumpido de reclusión padecido
entre agosto de 1936 y principios o mediados de 1940.

672. ITURRALDE BERECIARTUA, VICENTE 
1910an jaioa. Vicente EAJko militantea eta ELAko afiliatua zen. Errepublika-garaian Damaso Azcue altzari-enpresan lan egiten zuen tornulari gisa,
baina 1935eko urtarrilean, Vicente eta haren kide Santiago Zudupe kaleratu egin zituzten. Gerra hasitakoan Loyola batailoira sartu zen, eta teniente
izatera iritsi zen Bilbo erori ostean. 1937ko abuztuan, Kantabriako Limpias herrian, batailoia Italiako tropa faxisten aurrean entregatu zen, eta jarraian
El Duesoko espetxera bidali zuten. 
Urte horretako irailean urgentziazko prozedura sumarisimoa hasi zen, eta handik hilabetera, 1937ko urriaren 20an, “matxinadarekin bat egitearen” us-
tezko delituagatik biziarteko espetxealdiaren zigorra jarri zioten. Gerora, Puerto de Santa Mariako espetxera eraman zuten, eta han egon zen 1940ko
abuztura arte, baldintzapeko askatasuna eman zioten arte. 1943ko maiatzaren 27an zigorra 6 urte eta egun 1eko espetxealdiarekin arindu zioten. Beraz,
1944ko abuztuan, anaia Joseri bezala, behin betiko iraungita geratu zitzaion zigorra. 
Espetxetik atera ostean Zarautzen zuen etxean jarri zen bizitzen. Itxuraz tailerra eta Azpeitian zituen ondasun guztiak konfiskatu zizkioten, eta gerran
errekete gisa aritu zen azpeitiar baten eskuetan zeuden. Hala ere, denbora batera jabetzak berreskuratu zituen.
Nacido en 1910. Vicente era militante del PNV y afiliado a STV. Durante el periodo republicano trabajaba en la empresa de muebles Dámaso Azcue como
tornero, si bien, en enero de 1935 Vicente y su compañero Santiago Zudupe fueron despedidos. Tras el inicio de la guerra fue comisario de Orden Público
y posteriormente se incorporó al batallón Loyola, cuerpo en el que fue ascendido a teniente tras la caída de Bilbao. En agosto de 1937 se produjo la en-
trega del batallón a las tropas fascistas italianas en la localidad cántabra de Limpias, siendo enviado seguidamente a la prisión de El Dueso. 
En septiembre del mismo año dio comienzo el proceso sumarísimo de urgencia que un mes más tarde, concretamente el 20 de octubre de 1937, lo con-
denó a la pena de reclusión perpetua por un supuesto delito de “adhesión a la rebelión”. Posteriormente, fue trasladado a la prisión del Puerto de Santa
María, donde permaneció hasta agosto de 1940 que le fue otorgada la libertad condicional. El 27 de mayo de 1943 se confirmaba la conmutación de la pena
por 6 años y 1 día de cárcel, por lo que en agosto de 1944, al igual que su hermano José, quedo extinguida definitivamente la condena. 
Tras su salida de prisión instaló su residencia en Zarautz. Al parecer el taller y todos sus bienes en Azpeitia habían sido confiscados y se encontra-
ban en manos de un azpeitiarra que había servido en la guerra como requeté. Sin embargo, al tiempo recuperó sus pertenencias.

673. ITURRALDE QUEREJETA, JUAN JOSE
1933ko udal-hauteskundeetan hautagai tradizionalista izan zen, baina ez zuen ordezkaritzarik lortu. Gipuzkoako gobernadore zibilak 1934ko irailaren
28an izendatutako Batzorde Kudeatzaileko kidea izan zen.
Candidato tradicionalista en las elecciones municipales de 1933, sin conseguir representación. Miembro de la Comisión Gestora nombrada por el go-
bernador civil de Gipuzkoa el 28 de septiembre de 1934.

674. ITURRALDE, ZACARIAS 
Azpeitiarra. Suhiltzailea zen lanbidez. Udal-langilea zen. Tokiko agintari frankistek kargugabetu egin zuten 1936ko azaroaren 2an.
Vecino de Azpeitia. Bombero de profesión. Empleado municipal. Destituido por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936.

675. ITURRALDE LARRAR, SEGUNDO
Tolosan jaio zen 1917an eta Azpeitian bizi zen. 1940an Azpeitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen.
Nacido en 1917 en Tolosa y vecino de Azpeitia. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940. 

676. ITURZAETA AGUIRRE, FRANCISCO
Aratz-Erreka auzoko Elizalde baserrikoa zen eta Gorostieta baserrian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. Bertsolaria zen. 1931ko apirilaren 17an eratu
zen Udalbatzako kidea zen gutxiengo baserritarraren partaide gisa.
Natural del caserío Elizalde del barrio de Aratz-Erreka y vecino del caserío Gorostieta. Labrador de profesión. Bertsolari. Miembro de la corporación
municipal constituida el 17 de abril de 1931, formando parte de la minoría baserritarra.

677. ITURZAETA IBURUSQUETA, TOMAS
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta erreketeen tertzio batean sartu zuten. 1937ko ekainean gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado a un tercio requeté. Herido en el frente de guerra en junio de 1937.

678. ITURZAETA IRAOLA, JOSE MARIA 
Azpeitian bizi zen. Enpresaburua zen. Jose Iturzaeta altzari-fabrikako jabea zen.
Vecino de Azpeitia. Empresario. Propietario de la fábrica de muebles José Iturzaeta.

679. ITURZAETA ZUBIZARRETA, CELESTINO "TXANDRAMIE" 
1916an Urrestillan jaioa zen Celestino. Aguirre Hermanos altzari-enpresan aritu zen lanean errepublika-garaian. “Txandramie” esaten zioten urrestil-
dar honek altzarien sektorekoek 1936ko uztailean gerra lehertu baino lehentxeago egindako greban parte hartu zuen. Protesta haietan akordeoia har-
tuta ibili zen Celestino, soldata igo ziezaietela eskatzeko protesta-abestiak jotzen.
Gerra hastean Loyola batailoi nazionalistan sartu zen eta, seguru asko, batailoi harekin ibiliko zen miliziano gerrako hainbat frontetan, hil arte. Hori
horrela, ez dago garbi Celestino non eta nola hil zen. Batetik, Antonio Loinazek idatzitako oroitzapenetan jarrita dago Legutioko frontean hil zela Ce-
lestino. Hala ere, bada familiaren oroigarri bat, eta horren arabera Celestino "Bizkaiko frontean" hil zen 1937ko ekainaren 15ean.
1940an, zehazki otsailaren 5ean, Celestino "aurkaritzat" izendatu zuen Azpeitiko Udalak, 1936ko soldadualdiko gazteen sailkapen-aktaren itxiera zela
eta. Ez dago haren heriotzari buruzko aipamenik.
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685. JACA ODRIOZOLA, IGNACIO
Azpeitiarra. Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria zen. / Vecino de Azpeitia. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola.

686. JACA OLAIZOLA, IGNACIO 
1913an jaio zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen.
Nacido en 1913. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina roja.

687. JAUREGUI MUGURUZA, ISIDRA
Azkoitian jaio zen eta Azpeitian bizi zen. Cerviá de Terren (Girona) babes hartu zuen, lau seme-alabekin batera: Carmen, Dominica, Maria eta Manuel.
Nacida en Azkoitia y vecina de Azpeitia. Refugiada en Cerviá de Ter (Girona) junto a sus cuatro hijos: Carmen, Dominica, Maria y Manuel.

688. JIMENEZ PEREZ, JOSE
La Carolinakoa (Jaen) zen eta udalerrian bizi zen. Funtzionarioa. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari
laguntzearen” ustezko delituagatik. Azpeitiko espetxean sartu zuten preso 1941eko martxoaren 26tik uztailaren 23ra.
Natural de La Carolina (Jaén) y vecino de este municipio. Funcionario. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto
delito de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo y el 23 de julio de 1941.

689. JUAREZ HERVAS, PEDRO
La Solerakoa (Jaen) zen eta udalerrian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “mat-
xinadari laguntzearen” ustezko delituagatik. Azpeitiko espetxean sartu zuten preso 1941eko martxoaren 26tik uztailaren 23ra.
Natural de La Solera (Jaén) y vecino de este municipio. Labrador de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un
supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo y el 23 de julio de 1941.

J

Nacido en Urrestilla en 1916, Celestino trabajó durante el período republicano en la empresa de muebles Aguirre Hermanos. Este urrestildarra
conocido como “Txandramie” participó en la huelga del sector maderero en el mes de julio de 1936, poco antes del estallido de la guerra. En estas
protestas, Celestino era el que acompañaba con su acordeón las canciones-protesta en las que los trabajadores exigían un aumento de salario. 
Una vez iniciada la guerra se incorporó al batallón nacionalista Loyola, con el que probablemente actuó como miliciano en varios frentes de guerra
hasta su fallecimiento. En este sentido, existe cierta confusión respecto al lugar y en las condiciones en las que se produjo su muerte. Por un lado,
según recoge Antonio Loinaz en sus memorias, Celestino falleció en el frente de Legutio. Sin embargo, existe un recordatorio familiar en el que se
dice que Celestino falleció “en el frente de Vizcaya” el 15 de junio de 1937. 
Ya en 1940, concretamente el 5 de febrero, Celestino fue declarado “desafecto” por el ayuntamiento de Azpeitia con motivo del cierre del acta de cla-
sificación de mozos pertenecientes al reemplazo de 1936, sin que se haga mención alguna a su muerte.

680. ITURZAETA ZUBIZARRETA, EVARISTO
1911n jaio zen. Urrestillako Altuna baserrikoa. Nekazaria zen lanbidez. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten.
Nacido en 1911. Oriundo del caserío Altuna de Urrestilla. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo.

681. ITURZAETA ZUBIZARRETA IGNACIO 
1905ean jaio zen. Urrestillako Altuna baserrikoa. ELAko zulatzaileen batailoiko gudari izan zen. Santanderren atxilotu zuten 1937ko abuztuan. Ondoren,
Gallartan, langileen batailoi batean gatibu egon zen.
Nacido en 1905. Oriundo del caserío Altuna de Urrestilla. Gudari del batallón de zapadores de STV. Capturado en la provincia de Santander en agosto
de 1937. Posteriormente recluido en un batallón de trabajadores en Gallarta.

682. IZAGUIRRE, ANTONIO “BIXKITURRI”
Azpeitian jaio zen eta han bizi zen. Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria zen.
Natural y vecino de Azpeitia. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola.

683. IZAGUIRRE AMENABAR, ANTONIO
Azpeitian jaio zen 1904an. Errezilgo Zepai baserrian bizi zen, eta 1936an, Donostian. Lanbidez eraikuntzako peoia zen. CNTko militante izandako
azpeitiar bakanetako bat izan zen Antonio. Bera izan zen gerrako frontera joan ziren lehenengoetako bat. 1936ko uztailaren 31n, Ordizian fran-
kisten aurkako erresistentzian zebilela eta altxatutakoek Ordizia hartu baino egun bat lehenago, borrokan hil zuten. 32 urte zituen Antoniok, eta
bi seme-alaba.
Nacido en 1904 en Azpeitia, vecino del caserío Zepai de Errezil y en 1936 de Donostia. Peón de la construcción de profesión. Antonio fue uno de los
escasos azpeitiarras militante de la CNT, así como de los primeros en acudir al frente de guerra. El 31 de julio de 1936, formando parte de la resis-
tencia antifranquista en Ordizia y un día antes de que este municipio fuera tomado por los sublevados, falleció en combate. Antonio tenía 32 años y
era padre de dos hijos.

684. IZAGUIRRE AMENABAR, AQUILINO “ZEPAI”
Azpeitian jaio zen 1906an, Errezilgo Zepai baserrian bizi zen. Hargina zen lanbidez. Bertsolaria zen. Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria zen.
Nacido en 1906 en Azpeitia y vecino del caserío Zepai de Errezil. Cantero de profesión. Bertsolari. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola.
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690. JUARISTI ANZOLA, VALENTIN 
Azpeitian jaio zen 1916an eta Azkoitian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen 1938ko abuz-
tuan gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1916 y vecino de Azkoitia. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la
graduación de boina roja. Herido en el frente de guerra en agosto de 1938.

691. JUARISTI AZPIAZU, CIRIACO
1916an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Hestebetegilea zen lanbidez. 1940an Azpeitiko udal frankistak bi armadetan borrokatu zuten 1937ko sol-
dadualdiko mutilen zerrendan sartu zuen, “aurkari” kalifikazioarekin.
Nacido en 1916 en Azpeitia y vecino de este municipio. Charcutero de profesión. En 1940 el ayuntamiento franquista de Azpeitia lo incluyó en un lis-
tado de mozos del reemplazo de 1937 que habían servido en ambos ejércitos, calificándolo como “desafecto”.

692. JUARISTI ECEIZA, ANTONIO
Azpeitiarra. Saltzailea zen lanbidez. UHP batailoiko milizianoa zen. Azpeitiko espetxean sartu zuten preso 1939ko uztailaren 7tik 13ra, Gipuzkoako
gobernadore zibilak aginduta. Beste bi azpeitiarrekin batera atxilotu zuten, Juan Campos Loinaz eta Daniel Altamirarekin batera, hain zuzen ere. Haiek
erbestetik itzuli berriak ziren. Beraz, ziurrenik Antonio ere erbesteratua egongo zen eta arrazoi beragatik atxilotuko zuten.
Vecino de Azpeitia. Dependiente de profesión. Miliciano del batallón UHP. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 7 y 13 de julio de 1939 por
orden del gobernador civil de Gipuzkoa. Su detención se produjo junto a la de otros azpeitiarras como Juan Campos Loinaz y Daniel Altamira, los cua-
les acababan de regresar del exilio. Por tanto, es probable que Antonio también hubiera estado exiliado y que fuera detenido por la misma causa.

693. JUARISTI ECEIZA, RAMON CELESTINO
1920an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Eskribaua zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen
Nacido en Azpeitia en 1920 y vecino de este municipio. Escribiente. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la gra-
duación de boina roja.

694. JUARISTI ECHEVERRIA, SIMON 
Azpeitian jaio zen 1915ean, eta Bustinzuri inguruan bizi zen. Gurseko kontzentrazio-esparruan eduki zuten. 1940an, Azpeitiko udal frankistak “aur-
kari” izendatu zuen.
Nacido en 1915 en Azpeitia y vecino del arrabal de Bustinzuri. Recluido en el campo de concentración de Gurs. Declarado “desafecto” por el ayun-
tamiento franquista de Azpeitia en 1940.

695. JUARISTI EIZAGUIRRE, JOSE "ANTONBELTZ"
1916an jaio eta Santiago kalean bizi zen. 1940ean Azpeitiko udal frankistak bi armadetan borrokatu zuten 1937ko soldadualdiko mutilen zerrendan
sartu zuen, “aurkari” kalifikazioarekin.
Nacido en 1916 y vecino de la calle Santiago. En 1940 el ayuntamiento franquista de Azpeitia lo incluyó en un listado de mozos del reemplazo de 1937
que habían servido en ambos ejércitos, calificándolo como “desafecto”.

696. JUARISTI EIZAGUIRRE, JUAN "ANTONBELTZ" 
“Anttonbeltz”-en seme zaharrena, Unión Republicana alderdiko militante eta UGTko afiliatua izan zen errepublika-garaian. Lanbidez zurgina, gerra le-
hertu zenean lan egiten zuen fabrika partzialki itxi ostean, armak hartuta zaintzaldiak egiteko Fronte Popularraren deialdiarekin bat egin zuen. 1936ko
irailaren 19an Azpeititik alde egin eta Bilbon familiako baten etxean jarri zen bizitzen. Azaroan, berari zegokion kinta mobilizatu zutenez, UHP batai-
loian erroldatuta geratu zen, eta bertan zerbitzua eman zuen Kantabrian 1937ko abuztuan atxilotu zuten arte. Urrian, El Duesoko espetxean preso zela,
Santoñako Presoak Sailkatzeko Batzordeak galdeketa egin zion Juanen testigantza eta Azpeitiko Guardia Zibilaren txostena oinarri hartuta, eta "C ata-
lean" sailkatu zuten. Izan ere, Guardia Zibilaren txostenean jasotzen zen “ordenako pertsonak jazarri eta mehatxatzen zituela”. 1939 hasierarako Jua-
nen aurkako urgentziazko prozedura sumarisimoa ireki zuten, eta auzipetua Eskolapioen espetxera eraman zuten.
Bai Falangeko txostenek, bai alkatetzakoek Guardia Zibilak egindako salaketak berresten zituzten, eta Juanek atxilotutako bi lagun ere aipatzen zi-
tuzten: Ignacio Echeverria Altamira eta Casto Orbegozo Embil. Biek 1939ko otsailean egindako deklarazioan esan zuten Guardia Zibileko agenteek
eta Azpeitiko Defentsa Batzordeko kideek atxilotu egin zituztela, eta horien artean zegoela Juan. Hala ere, martxoan, epaile instruktoreak hainbat au-
rrez aurreko antolatu zituen auzipetuaren eta lekukoen artean, eta haiek esan zuten ezin zutela “erabateko ziurtasunez” esan Juanek atxiloketan parte
hartu ote zuen. Zehazki, bi lekukoek zalantza egiten zuten “Antton Beltz”-en bi semeetako zein izan zen atxiloketaren egile.
Edonola ere, 1939ko hasieratik Ondarretako espetxean atxilotuta, urte horretako apirilaren 29ko gerra-kontseiluak "B atalean" sailkatzea adostu zuen,
eta ondorioz, langileen batailoi batera bidaltzea. 1939ko uztailaren 20an, San Pedro de Cardeñako kontzentrazio-esparrura eraman zuten. Handik ur-
tebetera, 1940ko uztailaren 15ean, Juanen aurkako beste prozedura sumarisimo bat ireki zuten. Baina instrukzio fasea hasi zenean, auzipetu egin
zuten, gertakari berberengatik dagoeneko epaitua zegoelako.
El mayor de los hijos de “Anttonbeltz”, fue militante de Unión Republicana y afiliado a UGT durante el periodo republicano. Ebanista de profesión, tras
el cierre parcial de la fábrica donde trabajaba al estallar la guerra acudió al llamamiento del Frente Popular para prestar servicios de guardia armada.
El 19 de septiembre de 1936 huyó de Azpeitia y se instaló en casa de un familiar en Bilbao. En el mes de noviembre, al ser movilizada su quinta, quedó
enrolado en el batallón UHP, donde prestó sus servicios hasta su detención en Cantabria en agosto de 1937. En el mes de octubre, encarcelado en
El Dueso, fue interrogado por la Comisión de Clasificación de Prisioneros de Santoña. En base al testimonio de Juan y al informe de la Guardia Civil
de Azpeitia, donde se le calificaba de “perseguidor y amenazador de toda persona de orden”, fue clasificado en el “apartado C”. Ya a comienzos de
1939 se abrió un procedimiento sumarísimo de urgencia contra Juan, siendo trasladado el encausado a la prisión de Los Escolapios.
Tanto los informes de Falange como de alcaldía ratificaban las acusaciones vertidas por la Guardia Civil, e incluso citaban a dos personas que ha-
bían sido detenidas por Juan: Ignacio Echeverria Altamira y Casto Orbegozo Embil. Ambos declararon en febrero de 1939 haber sido detenidos por
agentes de la Guardia Civil y miembros del Comité de Defensa de Azpeitia entre los que se encontraba Juan, si bien, en el mes de marzo el juez ins-
tructor organizó varios careos entre el acusado y los testigos en los que éstos afirmaron no poder dar “seguridad absoluta” sobre la participación de
Juan en su detención. En concreto, ambos testigos dudaban de cuál de los dos hijos de “Antton Beltz” había sido el autor de la detención.
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Con todo, encarcelado en la prisión de Ondarreta desde comienzos de 1939, el 29 de abril de ese mismo año el consejo de guerra acordó clasificarlo
en el “apartado B” y en consecuencia enviarlo a un batallón de trabajadores. El 20 de julio de 1939 fue conducido al campo de concentración de San
Pedro de Cardeña. Un año más tarde, el 15 de julio de 1940, se abrió un nuevo procedimiento sumarísimo de urgencia contra Juan. Sin embargo, al
poco de iniciarse la fase de instrucción se dio por sobreseído el caso al haber sido ya juzgado por los mismos hechos.

697. JUARISTI MENDIZABAL, SIMON 
Simon abertzaleen aldekoa zen, ganadua salerosten zuen. Gerra hasita, zaintzaldiak egin zituen kartzelan eta Azpeitiko hainbat sarreratan, armak har-
tuta. Era berean, Defentsa Batzordearen esanetara, ganadu-trafikoaz arduratu zen. Hainbat hamarkada zeramatzan lanbide horretan. Hori dela eta,
Roque Astigarragak (Azpeitiko alkatea), Julian Orbegozok (Azpeitiko Junta Carlistako ordezkariak) eta haren anaia Castok Azpeitiko Guardia Zibila-
ren aurrean salaketa jarri zuten. 1937ko uztailaren 15ean atxilotu zuten, 59 urte zituela, eta Bizkaitik itzuli ostean (hara ihes egin baitzuen). Ondarre-
tako espetxera eraman zuten, Donostiako epaile militarrak instrukzioa hasten zuen bitartean. 
Epailearen aurrean egindako adierazpenetan hiru salatzaileek nahiz Falangeko eta Guardia Zibilaren txostenak adierazitako salaketak berretsi zituz-
ten, baina Batzordearen jardueretan auzipetuak inplikazio txikia izan zutela esan zuten. Are gehiago, Julian Orbegozok nabarmendu zuen preso egon
zen bitartean Simonek tratu ona eman ziola. Hori dela eta, epaile instruktoreak erabaki zuen preso emandako denbora nahikoa zigor zela, eta absol-
bitzea eta behin betiko aske geratzea proposatu zuen 1938ko apirilean. Abuztuan, zehazki hilaren 16an, 6. Erregio Militarreko Gerra Ikuskaritzak txos-
ten judiziala berretsi zuen. 1938ko irailaren 24an aske utzi zuten.
Simón fue un simpatizante nacionalista dedicado al comercio de ganado. Tras el inicio de la guerra, prestó servicios de vigilancia en la cárcel y guar-
dias armadas en varios puntos de acceso a Azpeitia. Asimismo, a las órdenes del Comité de Defensa, estuvo encargado del tráfico de ganado, acti-
vidad a la que venía dedicándose profesionalmente desde hacía décadas. Por ese motivo, Roque Astigarraga (alcalde de Azpeitia) Julián Orbegozo
(delegado de la Junta Carlista de Azpeitia) y su hermano Casto presentaron una denuncia ante la Guardia Civil de Azpeitia. Detenido el 15 de julio
de 1937, cuando contaba con 59 años de edad y tras regresar de Bizkaia a donde había huido, fue trasladado a la prisión de Ondarreta mientras el
juez militar de Donostia iniciaba un proceso judicial. 
En las declaraciones ante el juez, tanto los tres denunciantes como los informes de Falange y Guardia Civil, ratificaron las acusaciones señaladas,
si bien, incidían en la escasa implicación del acusado en las actividades del Comité. Más aún, Julián Orbegozo destacó en su declaración el buen
trato que recibió de Simón mientras estuvo preso. Por todo ello, el juez instructor decidió que el tiempo que llevaba en prisión era suficiente sanción,
proponiendo su absolución y puesta en libertad definitiva en abril de 1938. En el mes de agosto, concretamente el día 16, la Auditoria de Guerra de
la 6ª Región Militar ratificó el informe judicial. El 24 de septiembre de 1938 fue puesto en libertad.

698. JUARISTI ZABALETA, VICTORIANO 
Victoriano Azpeitian jaio zen 1894an eta armagina zen lanbidez. 1939 hasieran Barne Ministerioaren mendeko Segurtasun Nazionalaren Buruzagit-
zak Madrilen atxilotu zuen, “matxinadari laguntzearen” ustezko delitua leporatuta. Badirudi bertan ezarrita zuela bizitokia. Apirilean Ronda de Atocha
21. espetxera eraman zuten, eta ekainaren 14an Madrilgo 8. Gerra-kontseilu iraunkorrak 12 urte eta egun 1eko espetxealdi txikira zigortu zuten. Zi-
gorraren ondoren, 1939ko abuztuaren 28an, Cuellarreko (Segovia) gaztelu-espetxean egon zen preso. Epaiaren arabera, Victoriano EAJko kide izan
zen eta Eusko Gudarostean borondatez sartu zen; han “teniente izatera iritsi zen eta konpainia motorizatu batean ematen zuen zerbitzua”.
1940ko ekainaren 19an, Madrilgo Zigorrak Aztertzeko Batzorde Probintzialak 6 urte eta egun 1ez ezarritako zigorra arintzea proposatu zuen. Eskaera
hori 1943ko uztailaren 27an onartu zuten.
Victoriano nació en Azpeitia en 1894 y era armero de profesión. A comienzos de 1939 la Jefatura Nacional de Seguridad dependiente del Ministerio de In-
terior lo detuvo en Madrid, lugar donde al parecer había establecido su residencia, siendo acusado de un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. En el
mes de abril fue trasladado a la prisión de Ronda de Atocha nº 21, y el 14 de junio condenado por el consejo de guerra permanente nº 8 de Madrid a 12
años y 1 día de reclusión menor. Tras la condena, el 28 de agosto de 1939, fue recluido en el castillo-prisión de Cuellar (Segovia). Según la sentencia, Vic-
toriano perteneció al PNV e ingresó voluntario en el Ejército Vasco “donde ascendió a teniente y prestaba sus servicios en una compañía motorizada”. 
El 19 de junio de 1940 la Comisión Provincial de Examen de Penas de Madrid propuso conmutar la pena impuesta por la de 6 años y 1 día. Dicha
petición fue aprobada el 27 de julio de 1943.

699. JUARISTI ZUBILLAGA, AGUSTIN 
Azpeitiarra zen eta Bizkaian, Areatzan bizi zen Agustín. Errepublika-garaian Euzkadi egunkariko berriemaile eta herri hartako batzokiko idazkari izan
zen. Gerra hasi zenean Areatzako Tokiko Batzordeak Laguntza Sozialeko ordezkari gisa izendatu zuen, eta Guardias Cívicos delakoetan kabo izan
zen. Horrez gain, 1937ko azaroan heriotza-zigorrera zigortu zuen gerra-kontseiluaren epaiaren arabera, “euskal milizietarako gazteak errekrutatzea”
eta Bizkaiko Gerra Komisariaren arma-bidalketa kudeatu zituen. Zigortu eta hilabetera Estatu Idazkaritza Nagusiak zigorra aldatu zion “maila baxua-
gokoarekin”, hau da, biziarteko atxiloaldiarekin.
El Dueson espetxeratuta, 1938ko abuztuaren 6an Puerto de Santa Mariako espetxera eraman zuten. Gerora, 1942ko abenduaren 9an, Sevillako es-
petxera eraman zuten, eta bertan egon zen 1943an espetxealdi arindua eman zioten arte.
Natural de Azpeitia y vecino de la localidad vizcaína de Areatza, Agustín fue durante el período republicano corresponsal del diario Euzkadi y secre-
tario del batzoki de aquella localidad. Tras el inicio de la guerra el Comité Local de Areatza lo nombró delegado de Asistencia Social y sirvió como
cabo de Guardias Cívicos. Además de ello, según la sentencia del consejo de guerra que lo condenó en noviembre de 1937 a la pena de muerte, ges-
tionó “la recluta de jóvenes para las milicias vascas” y el envió de armas por parte de la Comisaria de Guerra de Bizkaia. Un mes después de ser con-
denado, la Secretaria General de Estado le conmutó la pena “por la de inferior en rango”, es decir, por la reclusión perpetua. 
Encarcelado en El Dueso, el 6 de agosto de 1938 fue trasladado a la prisión del Puerto de Santa María. Posteriormente, el 9 de diciembre de 1942,
su destino fue la penitenciaria de Sevilla, lugar en el que permaneció hasta que en enero de 1943 le fue concedida la prisión atenuada.

L
700. LANDA AIZPURU, JESUS 
Nuarbe auzokoa zen. Larrañaga batailoi komunistako milizianoa. 1937ko maiatzean Bizkaian babes hartu zuen. Gero, atxilotu eta kontzentrazio-es-
parrura eraman zuten 1937ko urrian. Urte eta hilabete horretako hilaren 13an 76. langileen batailoira eraman zuten, eta 1938ko martxora arte gatibu-
lanak egin zituen Sigüenzan (Guadalajara), Jadraquen, Carrascosa de Henaresen (Guadalajara), eta Navalmoral de la Motan (Caceres). 1939 hasieran
Carabanchel Bajon (Madril) zegoen, 152. langileen batailoian preso.
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Oriundo del barrio de Nuarbe. Miliciano del batallón comunista Larrañaga. Refugiado en Bizkaia en mayo de 1937. Posteriormente capturado y tras-
ladado a un campo de concentración en octubre de 1937. El día 13 de ese mismo año y mes fue trasladado al batallón de trabajadores nº 76 reali-
zando trabajos forzosos en los pueblos de Sigüenza (Guadalajara), Jadraque y Carrascosa de Henares (Guadalajara), y Navalmoral de la Mota
(Cáceres) hasta marzo de 1938. A comienzos de 1939 se encontraba en Carabanchel Bajo (Madrid), recluido en el batallón de trabajadores nº 152.

701. LANDA ARZUAGA, JOSE 
1913an jaio zen. Eizagirre auzoko Errastiola baserrikoa zen. Lanbidez eraikuntzako langilea zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan
sartu zen. Lemoako gerra-frontean hil zen 1937ko ekainaren 3an.
Nacido en 1913. Oriundo del caserío Errastiola del barrio de Eizagirre. Obrero de la construcción de profesión. Movilizado por los sublevados e in-
corporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina roja. Fallecido en el frente de guerra de Lemoa el 3 de junio de 1937.

702. LANDA LAMARIANE, CASIANO
Azpeitian jaio zen 1917an eta Deban bizi zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. 1940an Azpeitiko udal frankistak “iheslari” eta “aurkari” izen-
datu zuen.
Nacido en 1917 en Azpeitia y vecino de Deba. Combatiente del Ejército Vasco. Declarado “prófugo” y “desafecto” por el ayuntamiento franquista de
Azpeitia en 1940.

703. LANDA OLAIZOLA, ANTONIO 
1912an jaio eta udalerrian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen.
Nacido en 1912 y vecino de este municipio. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la gra-
duación de boina roja.

704. LANDA SEGUROLA, JULIAN
Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Gerra Zibilaren ostean Gipuzkoako hiriburuan sortutako faxisten aurkako Milicias Populares izeneko milizietako kide
izan zen. Ziurrenik gerra-frontean zaurituko zuten; 1936ko abuztuaren 30ean hil zen Donostiako ospitalean. 32 urte zituen Leandrok eta ezkonduta zegoen.
Natural y vecino de Azpeitia, Julián pasó a formar parte de las Milicias Populares antifascistas formadas en la capital guipuzcoana tras el inicio de la Gue-
rra Civil. Herido probablemente en el frente de guerra, el 30 de agosto de 1936 falleció en el hospital de Donostia. Tenía 32 años y estaba casado.

705. LANDA SEGUROLA, LEON 
Azpeitian jaio zen 1900ean. 1937ko abenduan, Leon Donostiako Zapatari espetxean zegoen preso, Medina del Riosecoko (Valladolid) kontzentrazio-
esparrutik eramanda. Eusko Gudarosteko borrokalaria izango zen seguru asko.
Nacido en Azpeitia en 1900. En diciembre de 1937 León se encontraba encarcelado en la prisión de Zapatari en Donostia, procedente del campo de
concentración de Medina del Rioseco (Valladolid). Probablemente, León fue combatiente del Ejército Vasco.

706. LAPAZARAN ARGUINDEGUI, ANDRES 
Enparan kalean jaio eta bizi zen. Zapataria zen lanbidez. Falangeko militantea zen. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1939ko irailaren 14an
eratutako Udalbatzako kide bihurtu zen.
Natural y vecino de la calle Emparan. Zapatero de profesión. Militante de Falange. Miembro de la corporación municipal constituida el 14 de septiembre
de 1939 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

707. LAPEIRA LANDA, VICENTE
Azpeitian jaio zen 1914an eta Urrestillan bizi zen. Arotza zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin.
Nacido en 1914 en Azpeitia y vecino de Urrestilla. Carpinterio de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con
la graduación de requeté.

708. LAPEIRA MARTINEZ, JOSE 
1916an jaio eta Azpeitian bizi zen. 1940an Azpeitiko udal frankistak “iheslari” eta “aurkari” izendatu zuen.
Nacido en 1916 y vecino de Azpeitia. Declarado “prófugo” y “desafecto” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

709. LAPEIRA UNANUE, MARCOS 
Azpeitiarra. 1933ko udal-hauteskundeetan hautagai errepublikanoa izan zen, baina ez zuen ordezkaritzarik lortu. UGTn afiliatuta zegoen. UHP batai-
loi sozialistako milizianoa zen.
Vecino de Azpeitia. Candidato republicano en las elecciones municipales de 1933, sin conseguir representación. Afiliado a UGT. Miliciano del bata-
llón socialista UHP.

710. LARA TORRES, ADRIANO 
Fuensantakoa zen (Jaen). Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzearen” ustezko delituagatik. Az-
peitiko espetxean sartu zuten preso 1941eko martxoaren 26tik maiatzaren 2ra bitartean. Gero Valladolidera eraman zuten.
Natural de Fuensanta (Jaén). Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. Encar-
celado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo y el 2 de mayo de 1941. Posteriormente trasladado a Valladolid.

711. LARDIZABAL VALENZUELA, JOSE MARIA 
1872an jaio zen. Azpeitian zituen jabetzak CPIBek konfiskatu zizkion. / Nacido en 1872. Persona cuyas propiedades en Azpeitia fueron incautadas por el CPIB.

712. LARRAMENDI TREVIÑO, CESÁREO 
Azpeitian jaio eta Tolosan bizi zen. Harakina zen lanbidez. Tolosako agintari frankistek konfiskatu zizkioten jabetzak. Tolosako tokiko kartzelan sartu
zuten 1936ko irailaren 9tik urriaren 5era arte, eta herri bereko Eskolapioen kartzelan, 1936ko urriaren 5etik azaroaren 21era arte.
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Nacido en Azpeitia y vecino de Tolosa. Carnicero de profesión. Persona cuyos bienes fueron incautados por las autoridades franquistas de Tolosa.
Encarcelado en la prisión de partido de Tolosa entre el 9 de septiembre y el 5 de octubre de 1936, y en la prisión de Los escolapios de la misma lo-
calidad entre el 5 de octubre y el 21 de noviembre de 1936.

713. LARRAÑAGA, ROQUE
Azpeitiarra. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

714. LARRAÑAGA AGUIRRE, FELIPE
Azpeitiarra. Altxatuek mobilizatu eta Flandes batailoira sartu zuten. 1937ko azaroan gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al batallón Flandes. Herido en el frente de guerra en noviembre de 1937.

715. LARRAÑAGA ALBERDI, JUAN JOSE
Azpeitiko Eliz kalean bizi zen. Gidaria zen lanbidez. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. Iruñean hil zen 1937ko azaroaren 11n,
gerrako zaurien ondorioz.
Vecino de la calle Iglesia de Azpeitia. Chofer de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Fallecido en Pam-
plona el 11 de noviembre de 1937 a causa de heridas de guerra.

716. LARRAÑAGA ALBIZURI, ESTEBAN
Azpeitiarra. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. / Vecino de Azpeitia. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia.

717. LARRAÑAGA ALBIZURI, IGNACIO 
Azpeitian jaio zen 1917an, eta Loiola auzoan bizi zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. Gero atxilotu eta 33 hilabetez langileen batailoi ba-
tean sartu zuten. 1940an Azpeitiko udal frankistak “aurkari” izendatu zuen.
Nacido en 1917 en Azpeitia y vecino del barrio de Loiola. Combatiente del Ejército Vasco. Posteriormente capturado e internado durante 33 meses
en un batallón de trabajadores. Declarado “desafecto” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

718. LARRAÑAGA ALBIZURI, SABINO
Pilota-munduan “Larrañaga III” izenez ezagututa, Sabino Donostian zen gerra lehertu zenean. Lehen unean bere borondatez sartu zen euskal mili-
zietan, eta gero, Ertzaintzan erroldatuta egon zen. 1937 amaieran, itsas zabalean hartu zuten preso, atoiontzi batean Asturiaseko
Gijóndik Frantziara zihoanean. Burgosko espetxe probintzialetan espetxeratuta, probintzia horretako Automobilen Parkean behartutako lanak egin zi-
tuen 1937ko irailaren 14an “matxinadarekin bat egitearen” ustezko delituagatik biziarteko espetxealdira zigortu zuten arte. Gerra-kontseiluaren epaian,
“aurrekariez” gain, automobilen parkean preso egon zen bitartean “Mugimendu Nazionalaren aurkako esaldiak esan zituela, ezkertiarra zela eta ego-
era gertatuz gero etsaiarekin bat egingo zukeela” esan zuela jasotzen da.
1940ko otsailaren 3an, Vadenoceda espetxe nagusira eraman zuten, eta bertan egon zen 1941eko maiatzaren 8an baldintzapeko askatasunean jarri
zuten arte. Hilabete lehenago, zehazki apirilaren 24an, Burgosko Zigorrak Aztertzeko Batzorde Probintzialak zigorra 8 urteko espetxealdiarekin arindu zion.
Conocido en el mundo de la pelota como “Larrañaga III”, a Sabino le sorprendió el estallido de la Guerra Civil en Donostia. En un primer momento se in-
corporó como voluntario a las milicias vascas, y posteriormente estuvo enrolado en la Ertzaintza. A finales de 1937 fue apresado en alta mar cuando se
dirigía en un remolcador a Francia desde la ciudad asturiana de Gijón. Encarcelado en la prisión provincial de Burgos, realizó trabajos forzosos en el Par-
que de Automóviles de dicha provincia hasta que el 14 de septiembre de 1937 fue condenado a reclusión perpetua por un supuesto delito de “adhesión
a la rebelión”. Según la sentencia del consejo de guerra, además de sus “antecedentes” se apuntaba a que mientras estuvo recluido en el parque de au-
tomóviles “ha manifestado frases contra el Movimiento Nacional diciendo que era de izquierdas y que el día que tuviera ocasión se pasaría al enemigo”.
El 3 de febrero de 1940 fue trasladado a la prisión central de Valdenoceda, donde permaneció hasta su puesta en régimen de libertad condicional el 8 de mayo
de 1941. Un mes antes, concretamente el 24 de abril, la Comisión Provincial de Examen de Penas de Burgos le había conmutado la pena por 8 años de prisión.

719. LARRAÑAGA ARANGUREN, LUCIANO
Azpeitian jaio zen 1920an. Espartingilea zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen 1937ko ekainean gerrako frontean
zauritu zuten. 1943an Lucianoren aurkako auzitegi-espediente bat ireki zuten lerroetara ez joan izanaren ustezko delitu bategatik. Erantzukizunik ga-
bekotzat deklaratu eta auzia artxibatu egin zuten abenduan.
Nacido en Azpeitia en 1920. Alpargatero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina
roja. Herido en el frente de guerra en junio de 1937. En 1943 se dio apertura a un expediente judicial contra Luciano por un posible delito al haber fal-
tado a la incorporación a filas. Declarado sin responsabilidad y archivado en el mes de diciembre.

720. LARRAÑAGA ARRIZABALAGA, VALENTIN 
Azpeitian jaio zen 1888an. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1939ko irailaren 14an eratutako Udalbatzako kide bihurtu zen.
Nacido en Azpeitia en 1888. Miembro de la corporación municipal constituida el 14 de septiembre de 1939 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

721. LARRAÑAGA ARRUTI, EUSEBIO
Azpeitian jaio zen 1915ean, eta Bustinzuri inguruan bizi zen. Amaiur batailoiko 2. konpainiako kaboa zen. Ondoren Valentziako langileen batailoi ba-
tean gatibu egon zen. 1940an, Azpeitiko udal frankistak “aurkari” izendatu zuen.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino del arrabal de Bustinzuri. Cabo de la 2ª compañía del batallón Amaiur. Posteriormente recluido en un batallón
de trabajadores en Valencia. Declarado “desafecto” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

722. LARRAÑAGA ARRUTI, JOAQUIN
Azpeitian jaio zen 1915ean eta Elosiaga auzoko Mendibil baserrian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. Matxinatuek mobilizatu eta 5º Cuerpo del Ejér-
cito delakoan sartu zuten.
Nacido en 1915 en Azpeitia y vecino del caserío Mendibil del barrio de Elosiaga. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado
al 5º Cuerpo del Ejército.
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723. LARRAÑAGA ARRUTI, PRUDENCIO
Azpeitian jaio zen 1917an, eta Bustinzuri inguruan bizi zen. 1940an, Azpeitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen.
Nacido en 1917 en Azpeitia y vecino del arrabal de Bustinzuri. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

724. LARRAÑAGA ARRUTI, SATURNINO
Azpeitian jaio zen 1913an, eta Bustinzuri inguruan bizi zen. Bizargina zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen erre-
kete graduazioarekin.
Nacido en 1913 en Azpeitia y vecino del arrabal de Bustinzuri. Barbero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ig-
nacio con la graduación de requeté.

725. LARRAÑAGA BADIOLA, JOSE MANUEL 
Azkoitian bizi zen. Azpeitiko espetxean sartu zuten 1938ko ekainaren 30etik 1939ko martxoaren 16ra arte. Gerora Ondarretako kartzelara eraman zuten
Donostiako auzitegi militarrak aginduta.
Vecino de Azkoitia. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 30 de junio de 1938 y el 16 de marzo de 1939. Posteriormente trasladado a la pri-
sión de Ondarreta por orden del juzgado militar de Donostia.

726. LARRAÑAGA BADIOLA, PABLO
Eibarren bizi zen. EAJko militantea zen. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordeko boluntarioa zen. Gero Ondarretako kartzelan egon zen
preso. 1939an Donostiako 21. auzitegi militarraren aginduz langileen batailoi batera eraman zuten.
Vecino de Eibar. Militante del PNV. Voluntario del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia. Posteriormente encarcelado en la prisión de On-
darreta. Trasladado a un batallón de trabajadores por orden del juzgado militar nº 21 de Donostia en 1939.

727. LARRAÑAGA BERECIARTUA, BENITO 
1925ean jaio zen Azkoitian eta Vista Alegren (Loiola) bizi zen. 1936ko irailaren 20an edo 21ean larri zauritu zen Loiolako santutegitik gertu eroritako
bonba bat lehertu zenean. Gertakari horretan bertan aita hil zitzaion: José María Larrañaga Zabaleta.
Nacido en 1925 en Azkoitia y vecino de Vista Alegre (Loiola). El 20 o 21 de septiembre de 1936 fue herido de gravedad por la explosión de un bomba
caída en las inmediaciones del santuario de Loiola. En ese mismo suceso, falleció su padre: José María Larrañaga Zabaleta.

728. LARRAÑAGA IRIARTE, RUFINO "KINTTELA" 
1894an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Arotza zen lanbidez. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxo-
bait lehenago. Gero Eusko Gudarostean sartu zen. 1937an hartu zuten preso eta Laredoko (Kantabria) kartzelan sartu zuten.
Nacido en 1894 en Azpeitia y vecino de este municipio. Carpintero de profesión. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de
las tropas sublevadas en el municipio. Posteriormente incorporado a filas del Ejército Vasco. Capturado en el verano de 1937 y encarcelado en La-
redo (Cantabria).

729. LARRAÑAGA OLARTE, EUSEBIO
Azpeitian jaio zen 1903an eta Donostian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. Donostiako Circulo Tradicionalistako militantea zen. Altxatutakoek mobili-
zatu eta Oriamendi tertzioan sartu zen sarjentu graduazioarekin. 1937ko ekainean gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en 1903 en Azpeitia y vecino de Donostia. Labrador de profesión. Militante del Circulo Tradicionalista de Donostia. Movilizado por los suble-
vados e incorporado al tercio Oriamendi con la graduación de sargento. Herido en el frente de guerra en junio de 1937.

730. LARRAÑAGA OLARTE, PIO
Pio zurgina zen lanbidez eta abertzaleen aldekoa zen. Gerra hasi zenean zaintzaldiak egin zituen “soldata ez galtzeko”. Bilbora ihes egin ostean, Acha
y Zubizarreta enpresan hasi zen lanean kamainak egiten eta lubakiak eraikitzen, bere kinta mobilizatu zuten arte. Orduan, Bilbon Eusko Gudarosteko
Lotura eta Transmisioen zerbitzura bideratu zuten, eta bertan atxilotu zuten altxatutako tropak sartu zirenean.
Instrukzioak iraun bitartean Ondarretan espetxeratuta, 1938ko apirilaren 21ean Donostiako 14. epaitegi militar iraunkorrak San Pedro de Cardeñako
(Burgos) kontzentrazio-esparrura bidaltzea erabaki zuen.
Pio era ebanista de profesión y simpatizante nacionalista. Al estallar la guerra prestó servicios de guardias “con miras a no perder el jornal”. Tras huir a
Bilbao, se empleó en la empresa Acha y Zubizarreta fabricando camastros y construyendo trincheras hasta que fue movilizada su quinta. Entonces, fue
destinado al servicio de Enlaces y Transmisiones del Ejército Vasco en Bilbao, lugar en el que fue detenido a la entrada de las tropas sublevadas.
Encarcelado en Ondarreta durante la instrucción, el 21 de abril de 1938 el juzgado militar permanente nº 14 de Donostia decidió enviarlo al campo
de concentración de San Pedro de Cardeña (Burgos).

731. LARRAÑAGA ORBEGOZO, JONE
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Adingabea. Amak, Maria Orbegozo Arzuagak, herria utzi eta Etxalarrera joateko agindua jaso zuen, aita (Rufino
Larrañaga Iriarte “Kinttela") gerrako frontean altxatutako tropen aurka borrokan zebilelako. Etxalarrera joan beharrean, Orion ezkutatu zen Maria, Jone
alaba txikiarekin batera, Rufinoren anaia baten etxean.
Natural y vecino de Azpeitia. Menor de edad. Su madre, María Orbegozo Arzuaga, recibió la orden de abandonar el pueblo y dirigirse a Etxalar, por
encontrarse su padre, Rufino Larrañaga Iriarte “Kinttela”, en el frente de guerra combatiendo contra las tropas sublevadas. En vez de dirigirse a Et-
xalar, María se escondió junto a su hija pequeña Jone en la localidad de Orio, en casa de un hermano de Rufino.

732. LARRAÑAGA PLACIDO, PLACIDO
Azpeitian bizi zen. Placidoren inguruko datu bakarra, Pedro Gorrocharen kasuan bezalaxe, Euskadiko Artxibo Historikoan gordetako dokumentazio
mikrofilmatuan dago, eta zehatzago, Eusko Gudarosteko agintari militarrek “Asturiasen eta Itxarkundia, Loyola, San Andres eta Saseta batailoietan
hildako eta desagertutako gudariei” buruz egindako txostenetan. Bertan dioenez, Otxandioko gerra-frontean hil zen, baina ez du zehazten zer batai-
loitakoa zen.
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Vecino de Azpeitia. El único dato relativo a Plácido, al igual que en el caso de Pedro Gorrocha, procede de la documentación microfilmada custodiada
en el Archivo Histórico de Euskadi, y más concretamente de los informes elaborados por las autoridades militares del Ejército Vasco correspondiente
a “los gudaris muertos y desaparecidos en Asturias y en los batallones Itxarkundia, Loyola, San Andrés y Saseta”. En éste, se dice que Pedro falle-
ció en el frente de guerra de Otxandio, sin que se especifique a qué batallón pertenecía.

733. LARRAÑAGA SEGUROLA, JOSE IGNACIO
Azpeitian jaio zen 1916an. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin. Durangoko gerra-frontean
zauritu zuten 1937ko ekainean.
Nacido en 1916 en Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina roja. Herido en el frente
de guerra de Durango en junio de 1937.

734. LARRAÑAGA SEGUROLA, PEDRO
Azpeitian jaio zen 1909an. Igeltseroa zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin.
Nacido en 1909 en Azpeitia. Albañil de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina roja.

735. LARRAÑAGA USABIAGA, INOCENCIO 
Inocencioren lehen aipamena 1933koa da. 1901ean jaioa eta Lagun-Onak kirol-klubeko presidentea errepublika-garaian, Inocencio “Elizbarrutiko
Agintaritzak” Loiolako San Ignazioren ohorez 1933ko abuztuaren 1eko ekitaldi erlijiosoan Iñaki Deuna ereserkia abesteko jarritako debekuaren aur-
kako protesta baten bultzatzaile nagusia izan zen. Protestarekin bat egin zezan Inocenciok Azpeitiko Udalera bidali zuen idatziaren arabera, salatu-
tako gertakaria “gure euskal hizkuntza nazionalarekiko begirunerik ez izatea” zen. Abuztuaren 8ko saioan, udal-korporazioak protestarekin bat egitea
erabaki zuen eta alkatea izendatu zuen “Elizbarrutiko Agintaritzari” kexa entregatuko zion batzordeko kide.
1936ko abuzturako Inocenciok armak hartuta zaintzaldiak eginak zituen Azpeitian, eta gero Bilbora ihes egin zuen. Bizkaiko hiriburuan Ertzaintzaren
gorputz motorizatuan sartu zen, eta bertan erroldatuta egon zen Kantabrian 1937ko abuztuan atxilotu zuten arte. Santoñako plazan gerra-kontseiluan
epaituta, 1937ko irailaren 6an 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzearen” ustezko delituagatik.
1938ko abuztuaren 24an El Duesoko espetxetik Puerto de Santa Mariakora eraman zuten, eta handik Sevillakora abenduan. 1940ko apirilaren 15ean
Sevillako Dos Hermanas herriko langileen batailoira eraman zuten, eta han egon zen urte horretako irailean baldintzapeko askatasuna lortu arte.
La primera mención respecto a Inocencio data de 1933. Nacido en 1901 y presidente del club deportivo Lagun-Onak durante el periodo republicano, Ino-
cencio fue el máximo impulsor de una protesta contra la prohibición de la “Autoridad Diocesana” de cantar el himno Iñaki Deuna durante el acto religioso
del 1 de agosto de 1933 en honor a san Ignacio de Loyola. Según el escrito que Inocencio remitió al ayuntamiento de Azpeitia para que éste se adhiriera a
la protesta, el hecho denunciado era “un caso de patente desconsideración a nuestra lengua nacional vasca”. En la sesión del 8 de agosto, la corporación
municipal decidió adherirse a la protesta y designar al alcalde como miembro de la comisión que iba a hacer entrega de la queja a la “Autoridad Diocesana”. 
Ya en agosto de 1936 Inocencio prestó servicios de guardia armada en Azpeitia, y posteriormente huyó a Bilbao. En la capital vizcaína se alistó al
cuerpo motorizado de la Ertzainzta donde estuvo enrolado hasta su detención en Cantabria en agosto de 1937. Juzgado en consejo de guerra en la
plaza de Santoña, el 6 de septiembre de 1937 fue condenado a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de "auxilio a la rebelión". 
El 24 de agosto de 1938 fue trasladado desde la prisión de El Dueso a la penitenciaria del Puerto de Santa María, y de ésta a la de Sevilla en el mes
de diciembre. El 15 de abril de 1940 su destino fue el batallón de trabajadores de la localidad sevillana de Dos Hermanas, lugar en el que permane-
ció hasta la obtención del régimen de libertad condicional en septiembre de ese mismo año.
Sancionado por la CPIB con 10.000ptas.

736. LARRAÑAGA ZABALA, JOSE 
1918an jaio eta Azpeitian bizi zen. 1940an Azpeitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen.
Nacido en 1918 y vecino de Azpeitia. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

737. LARRAÑAGA ZABALETA, JOSE MARIA 
Benito semearekin batera Loiolako santutegira babes bila korrika zihoala hil zuten Jose Maria. Antza denez momentuan bertan hil zen, "bonba baten
leherketak eragindako zaurien ondorioz", baina heriotza-aktak dio Erruki Etxean hil zela irailaren 21ean. Espartingilea zen lanbidez eta azkoitiarra izan
arren, Loiolako "Vista Alegre etxean" bizi zen familiarekin Jose Maria. 38 urte zituen, Maria Bereciartua Gogorza zuen emaztea eta hiru seme-alaba
zituzten: Jose Manuel, Benito eta Miren Genobeba.
José María murió cuando corría a refugiarse en el santuario de Loiola junto a su hijo Benito. Al parecer, falleció en el acto “a consecuencia de heri-
das por explosión de una bomba”, si bien, en el acta de defunción se dice que su muerte se produjo en la casa de la Misericordia el 21 de septiem-
bre. Alpargatero de profesión, José María era natural de Azkoitia aunque residía junto a su familia en “la casa Vista Alegre” en Loiola. Tenía 38 años
de edad, estaba casado con María Bereciartua Gogorza y era padre de tres hijos: José Manuel, Benito y Miren Genobebe.

738. LARRAÑAGA ZUBIAURRE, JOSE CRUZ 
Izarraitz auzoko Otzokua baserrikoa zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Teruelgo gerra-frontean hil zen 1938ko irailaren 20an.
Oriundo del caserío Otzokua del barrio de Izarraitz. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Fallecido en el frente de guerra de
Teruel el 20 de septiembre de 1938.

739. LARREA LARRAÑAGA, SEBASTIAN
Sebastianek Urolako tren-konpainian lan egin zuen, ibilbideko laguntzaile aritu zen 1936ko irailera arte. Azpeitian bizi zen errepublika-garaian, eta
1936ko abuztutik aurrera Zumaian zaintzaldiak egin zituen armak hartuta. Jatorriz ziurrenik zumaiarra izango zen. “Matxinadari laguntzearen” ustezko
delituagatik 12 urte eta egun 1eko zigorra jarri zion epaiaren arabera, Sebastianek ideologia “separatista” zuen eta aipatutako zaintzaldien bidez "Mo-
vimiento Nacional zeritzonaren aldeko pertsonak zaintzen zituen”. 
Horrez gain, Sebastian Urolako tren konpainian zuen lanetik kaleratu egin zuten “lanpostua uzteagatik” 1936ko irailaren 20an.
Sebastián trabajó en la compañía del ferrocarril del Urola como ayudante de recorrido hasta septiembre de 1936. Residente en Azpeitia durante el
período republicano, a partir del mes de agosto de 1936 prestó servicios de guardia armada en Zumaia, localidad de la que probablemente era origi-
nario. Según la sentencia por la que fue condenado a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de "auxilio a la rebelión", Sebastián era de
ideología "separatista" y mediante las guardias mencionadas "vigilaba a personas afectas a Nuestro Movimiento". 
Además de ello, Sebastián fue despedido de la compañía del ferrocarril del Urola “por abandono del puesto de trabajo” el 20 de septiembre de 1936.
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740. LASA ESNAOLA, ANDRES
Matxinbentakoa zen. Azpeitian bizi zen. 1936ko urriaren 14an Gipuzkoako Junta de Guerra Carlistaren aginduz eratutako Udalbatzako kidea zen.
Natural de Matxinbenta. Vecino de Azpeitia. Miembro de la corporación municipal constituida el 14 de octubre de 1936 por orden de la Junta de Gue-
rra Carlista de Gipuzkoa.

741. LASA LARREA, VICENTE
Beasainen jaio zen 1899an eta Aratz-Matxinbentan bizi zen. Lanbidez kamioilari-peoia zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu
zen txapel gorrien graduazioarekin. Otxandioko gerra-frontean hil zen 1937ko apirilaren 27an.
Nacido en Beasain en 1899 y vecino de Aratz-Matxinbenta. Peón caminero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San
Ignacio con la graduación de boina roja. Fallecido en el frente de guerra de Otxandio el 27 de abril de 1937.

742. LASA LASA, JOSE MANUEL
Azpeitian bizi zen. Urrestillako aguazila zen. Jarraitzaile tradizionalista zen. Udalerrian altxatutako tropak sartu ostean lanean aritu zen funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Alguacil municipal en Urrestilla. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas en el
municipio.

743. LASQUIBAR, JOSE ANTONIO
Azpeitian bizi zen. Apaiza zen. Azpeitian espetxeratu zuten, Azpeitiko Junta de Guerra Carlista delakoaren eta Komandantzia Militarraren aginduz.
Vecino de Azpeitia. Sacerdote. Encarcelado en Azpeitia por orden de la Junta de Guerra Carlista y la Comandancia Militar de Azpeitia.

744. LAZCANO, ROSARIO
Azpeitian bizi zen. Emakume Abertzale Batza taldeko kidea zen 1934an. / Vecino de Azpeitia. Miembro de Emakume Abertzale Batza en 1934.

745. LAZCANO ERRASTI, PEDRO
Azpeitian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten eta Sicilia batailora sartu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo e incorporado al batallón Sicilia.

746. LAZCANO URCELAY, JULIAN
Oñatin jaioa, Julian Azpeitian bizi izan zen errepublika-garaian, baina zarauztarra zen. Urolako tren-konpainian zuen lanagatik jarri zen bizitzen Az-
peitian. Konpainian interbentzio eta estatistika arduradun izan zen. 1934ko urrian sortu berri zen Sindicato Católico de Oficios Varios de Azpeitia sin-
dikatuko lehenengo zuzendaritza juntako partaidea zen. 1936ko irailaren 20an Azpeititik ihes egin eta hurrengo egunean, konpainiatik kanporatu zuten
“lanpostua uzateagatik”.
1937ko abuztuan Kantabrian atxilotu eta gerra-kontseiluan epaitu zuten Santoñako plazan. Urte horretako irailaren 7ko epaiaren arabera, Julian "ba-
tailoi gorri” bateko komisario politikoa eta “garraioen arduraduna” izan zen. Arrazoi horiengatik heriotza-zigorra jaso zuen, baina Estatu Idazkaritza Na-
gusiak zigorra arindu zion “maila baxuagokoarekin”, hau da, biziarteko atxiloaldiarekin. Gerora Eskolapioen espetxera eraman zuten, eta 1938ko
uztailean, Burgosko espetxe nagusira.
1939ko abuztuan, Burgosko espetxean zegoela, Bilboko aldi baterako 1. Epaitegi militarrak aldez aurretiko eginbideak hasi zituen Julianen eta beste
preso batzuen aurka, trukatu ahal izateko atzerriko billeteak eta Eusko Jaurlaritzakoak ezkutatu izana leporatuta. Gertakariak 1938ko maiatzaren 2an
gertatu ziren, auzipetuak Eskolapioetan preso zeudenean, eta espetxeko funtzionario batzuek presoei miaketa egin zienean. Prozedura berri hori
hainbat urtez luzatu zen, eta instrukzio fasea amaitu aurretik ere Juliani espetxealdi arindua eman zioten 1943an, eta orduan Madrilen jarri zen bizit-
zen. 1944ko abenduaren 1ean, Bilboko epaitegi militarrak hala eskatuta, Julian atxilotu eta Bilboko espetxe probintzialera eraman zuten, gerra-kont-
seiluan epaitzeko zain. Handik bi hilabetera, zehazki 1945eko otsailaren 24an, epaitegiak epaia eman zuen eta auzipetu guztiak absolbitu zituen.
Beraz, Julian zaintzapeko askatasunean geratu zen berriz.
Natural de Oñati, Julián residió en Azpeitia durante el período republicano, si bien, también fue vecino de Zarautz. El establecimiento de su domicilio
en Azpeitia se debió a su trabajo en la compañía del ferrocarril de Urola, en la que ocupó el cargo de “jefe accidental de Intervención y estadística”.
En octubre de 1934 formaba parte de la primera Junta Directiva del recién creado Sindicato Católico de Oficios Varios de Azpeitia. El 20 de septiem-
bre de 1936, un día después de que escapara de Azpeitia, fue expulsado de la compañía por “abandono del puesto de trabajo”. 
En agosto de 1937 fue detenido en Cantabria y juzgado en consejo de guerra en la plaza de Santoña. Según la sentencia del 7 de septiembre de ese
mismo año, Julián fue comisario político de un “batallón rojo” y “el encargado de transportes”. Por estos motivos fue condenado a la pena de muerte,
si bien, la Secretaria General de Estado le conmutó la pena “por la de inferior en rango”, es decir, por la reclusión perpetua. Posteriormente fue tras-
ladado a la prisión de Los Escolapios, y ya en julio de 1938 a la prisión central de Burgos. 
En agosto de 1939, encontrándose recluido en el penal de Burgos, el juzgado militar eventual nº 1 de Bilbao abrió diligencias previas contra Julián y
otros reclusos, acusándoseles de haber ocultado billetes extranjeros y del Gobierno Vasco con el fin de canjearlos. Los hechos ocurrieron el 2 de mayo
de 1938 cuando los encausados se encontraban presos en Los Escolapios, y fueron descubiertos al proceder varios funcionarios de prisiones al ca-
cheo de los reclusos. Este nuevo procedimiento se alargó varios años, e incluso sin darse por concluida la fase de instrucción, a Julián le fue otor-
gada la prisión atenuada en mayo de 1943, estableciendo su residencia en Madrid. 
El 1 de diciembre de 1944, a requerimiento del juzgado militar de Bilbao, Julián fue detenido y trasladado a la prisión provincial de Bilbao a la espera
de ser juzgado en consejo de guerra. Dos meses más tarde, concretamente el 24 de febrero de 1945, el tribunal emitió su sentencia absolviendo a
todos los encausados, por lo que Julián volvía a quedar en libertad vigilada.

747. LECETA ERASO, DOMINGO
Azpeitian bizi zen. 1936ko irailaren 21ean, Regimiento de Ferrocarriles Ingenieros delakoaren 5. unitatearen 2. batailoira sartu zen bere borondatez.
Vecino de Azpeitia. Voluntario incorporado al Regimiento de Ferrocarriles Ingenieros 5ªunidad 2ºbatallón, el 21 de septiembre de 1936.

748. LECHUGA BASTERRENEA, MANUEL
1910ean Donostian jaioa, Azpeitian bizi zen Manuel. Urolako tren-konpainian lan egin zuen gerra hasi arte. UGTko afiliatua, “Tokiko Gerra Batzordeko”
kide izendatu zuten, eta justizia militar frankistak “ideologia komunista argia” zuen pertsonatzat zuen. Azpeititik ihes egin ostean, MAOC batailoi ko-
munistan erroldatuta geratu zen 1937 erdialdean atxilotu zuten arte. Ondarretako espetxera eraman zuten, eta 1938ko apirilean haren prozeduraz ar-
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duratzen zen epaile militar instruktoreak auzia zehaztea agindu zuen. Beraz, beste prozedura sumarisimo batean ikertzera pasatu zen. Era berean,
Manuel Vadenocedako (Burgos) espetxera eraman zuten, eta bertan egon zen 1941eko uztailaren 23an 20 urte eta egun 1eko zigorra jaso eta pixka
batera arte. Epaiaren arabera, gerra-kontseiluak uste izan zuen Manuel “matxinadarekin bat egin” izanaren delituaren erantzule zela Azpeitiko Defentsa
Batzordean parte hartu zuelako eta Azpeititik ihes egin aurretik Urolako trenbideko zentral elektrikoa boikoteatzeko saiakera zela eta.
1942ko uztailaren 5ean berriz ere Ondarretako espetxean sartu zuten, eta bertan egon zen 1944ko urtarrilaren 31ra arte, aske utzi zuten arte. Hala
ere, jarri zioten zigorra zela eta, exiliatu egin behar izan zuen, eta Durangon jarri zen bizitzen.
Nacido en Donostia en 1910 y vecino de Azpeitia, Manuel trabajo en la compañía del ferrocarril del Urola hasta el inicio de la guerra. Afiliado a UGT,
fue nombrado vocal del “Comité de Guerra local”, considerándole la justicia militar franquista una persona de “marcada ideología comunista”. Tras
huir de Azpeitia, quedó enrolado en el batallón comunista MAOC hasta su detención a mediados de 1937. Trasladado a la prisión de Ondarreta, en
abril de 1938 el juez militar instructor responsable de su procesamiento decretó el desglose de la causa, por lo que pasaba a ser investigado en un
nuevo procedimiento sumarísimo. Al mismo tiempo, Manuel era trasladado a la prisión de Valdenoceda (Burgos), donde permaneció hasta poco des-
pués de ser condenado el 23 de julio de 1941 a 20 años y 1 día de prisión. Según la sentencia, el consejo de guerra estimó que Manuel era respon-
sable de un delito de “adhesión a la rebelión” debido a su participación en el Comité de Defensa de Azpeitia y a su intento fallido de boicotear la central
eléctrica del ferrocarril del Urola poco antes de huir de Azpeitia. 
El 5 de julio de 1942 volvió a ingresar en la prisión de Ondarreta, lugar en el que permaneció recluido hasta el 31 de enero de 1944 que fue puesto
en libertad. No obstante, la pena impuesta le obligó a exiliar, fijando su residencia en Durango.

749. LIZARRALDE ELORZA, MIGUEL 
Azpeitian jaio zen 1908an. Lanbidez eraikuntzako peoia zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin.
Nacido en 1908 en Azpeitia. Peón de la construcción de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la gra-
duación de boina roja.

750. LIZARRALDE AZCUE, ILDEFONSO
1912an jaio eta Azpeitian bizi zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago. 1937ko otsailean
zulatzaileen 11. batailoira sartu zen.
Nacido en 1912 y vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio. In-
corporado al batallón de Zapadores nº 11 en febrero de 1937.

751. LIZASO, BASILIO
Azpeitian bizi zen. Musikaria zen lanbidez. Udal-bandako silbotea. Tokiko agintari frankistek kargugabetu egin zuten 1936ko azaroaren 2an.
Vecino de Azpeitia. Músico de profesión. Silbote de la banda municipal. Destituido por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936.

752. LIZASO MENDIZABAL, ISIDRO
Azkoitian jaio zen 1917an eta Azpeitian bizi zen. Saskigilea zen lanbidez. Azpeitiko Komandantziako 6. konpainian sartu zen soldadu. Azpeititik Bizkaira ihes
egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago. Matxinatuek preso hartuta, 1939ko martxotik 1940ko maiatzera Zaragozan egon
zen gatibu, 27. langileen batailoiaren agindupean. Gerora, Cadizera eraman zuten, eta 6. langileen batailoian sartu. 1942ko martxoaren 16an Cadizeko os-
pitalean sartu zuten, eta medikuen auzitegi militar batek ebaluatu ostean “erabateko ezgai” aitortu zuten, eta apirilaren hasieran alta eman zioten.
Nacido en Azkoitia en 1917 y vecino de Azpeitia. Cestero de profesión. Combatiente incorporado a la 6ª compañía de la Comandancia de Azpeitia.
Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio. Capturado por los sublevados, entre
marzo de 1939 y mayo de 1940 estuvo recluido en la provincia de Zaragoza bajo las órdenes del batallón de trabajadores nº 27. Posteriormente, fue
trasladado a Cádiz e incorporado al batallón de trabajadores nº 6. El 16 de marzo de 1942 fue hospitalizado en Cádiz, y tras ser evaluado por un tri-
bunal médico militar, fue declarado “inútil total” y dado de alta a comienzos del mes de abril.

753. LIZUNDIA GALLASTEGUI, LUIS
1895ean jaio zen Zarautzen. Azpeitian zuen jabetza CPIBek konfiskatu zion.
Nacido en 1895 en Zarautz. Persona cuya propiedad en Azpeitia fue incautada por el CPIB.

754. LOINAZ ECHANIZ, ANTONIO
Azpeitian jaio zen 1916an, eta Eliz kalean bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. Gero, Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako guda-
ria izan zen. 1937ko udan atxilotu eta urrian Miranda Ebroko (Burgos) kontzentrazio-esparrura eraman zuten, eta zentro horretatik Sigüenzako (Gu-
dalajara) 76. langileen batailoira. Batailoi horretan gatibu-lanak egin zituen 1938 arte, Sigüenzan bertan, eta horrez gain, Jadraque eta Carrascosa de
Henaresen (Guadalajara) eta Navalmoral de la Motan (Caceres). 1939 hasieran Carabanchel Bajon (Madril) zegoen, 152. langileen batailoian preso.
1940ko ekainean lizentziatu zen, baina 1941eko irailaren eta urriaren artean Miguel de Unamuno Kontzentrazio Esparruan egon zen preso, eta gero
49. eta 50. langileen batailoietan sartu zuten. Bi batailoi horiek Madrilen zeuden. 1942ko abenduan amaitu zituen gatibu-lanak.
Nacido en 1916 en Azpeitia y vecino de la calle Iglesia. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Posteriormente gudari de la 2ª compañía Lar-
taun del batallón Loyola. Tras su captura en el verano de 1937, en el mes de octubre fue trasladado al campo de concentración de Miranda del Ebro (Burgos),
y de dicho centro al batallón de trabajadores nº 76 instalado en Sigüenza (Gudalajara). En este batallón realizó trabajos forzados hasta 1938, además de en
Sigüenza, en Jadraque y Carrascosa de Henares (Guadalajara) y en Navalmoral de la Mota (Cáceres). A comienzos de 1939 se encontraba en Carabanchel
Bajo (Madrid), recluido en el batallón de trabajadores nº 152. En junio de 1940 fue licenciado, si bien, entre septiembre y octubre de 1941 permaneció encar-
celado en el Depósito de Concentración Miguel de Unamuno, para posteriormente incorporarse a los batallones de trabajadores nº 49 y 50 respectivamente,
los cuales operaban en la provincia de Madrid. Su periplo como trabajador forzoso finalizó en diciembre de 1942.

755. LOINAZ ECHANIZ, CARMELO
1927an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Nafarroako Ollakaritzeta herrira deserriratu zuten 1937ko otsailean amarekin eta anai-arreba zaharra-
goekin batera, Azpeitiko komandante militar Emilio Gómez del Villarren aginduz.
Nacido en Azpeitia en 1927 y vecino de este municipio. Desterrado al municipio navarro de Ollakaritzeta en febrero de 1937 junto a su madre y her-
manos menores, por orden del comandante militar de Azpeitia Emilio Gómez del Villar.
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756. LOINAZ ECHANIZ, CARMEN
1922an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Nafarroako Ollakaritzeta herrira deserriratu zuten 1937ko otsailean amarekin eta anai-arreba zaharra-
goekin batera, Azpeitiko komandante militar Emilio Gómez del Villarren aginduz.
Nacida en Azpeitia en 1922 y vecina de este municipio. Desterrada al municipio navarro de Ollakaritzeta en febrero de 1937 junto a su madre y her-
manos menores, por orden del comandante militar de Azpeitia Emilio Gómez del Villar.

757. LOINAZ ECHANIZ, IGNACIO
Zumaian jaio zen 1920an. Azpeitian bizi zen, eta gero, Donostian. Altxatuek mobilizatu eta Falangeko Sagardia zutabean sartu zuten.
Nacido en Zumaia en 1920. Vecino de Azpeitia y posteriormente de Donostia. Movilizado por los sublevados e incorporado a la columna Sagardia de Falange.

758. LOINAZ ECHANIZ, IMANOL
1931n Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Nafarroako Ollakaritzeta herrira deserriratu zuten 1937ko otsailean amarekin eta anai-arreba zaharrago-
ekin batera, Azpeitiko komandante militar Emilio Gómez del Villarren aginduz.
Nacido en Azpeitia en 1931 y vecino de este municipio. Desterrado al municipio navarro de Ollakaritzeta en febrero de 1937 junto a su madre y her-
manos menores, por orden del comandante militar de Azpeitia Emilio Gómez del Villar.

759. LOINAZ ECHANIZ, JOSE
1910ean Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udale-
rrian sartu baino zertxobait lehenago, eta gero handik Baionara. Lapurdiko hiriburutik Filipinetara joan zen, eta han egon zen erbesteratuta 20 urtez.
Nacido en Azpeitia en 1910 y vecino de este municipio. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Biz-
kaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio, y posteriormente a Baiona. Desde el municipio labortano partió hacia Filipi-
nas, donde permaneció exiliado 20 años.

760. LOINAZ ECHANIZ, LUIS 
1925ean Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Nafarroako Ollakaritzeta herrira deserriratu zuten 1937ko otsailean amarekin eta anai-arreba zaharra-
goekin batera, Azpeitiko komandante militar Emilio Gómez del Villarren aginduz.
Nacido en Azpeitia en 1925 y vecino de este municipio. Desterrado al municipio navarro de Ollakaritzeta en febrero de 1937 junto a su madre y her-
manos menores, por orden del comandante militar de Azpeitia Emilio Gómez del Villar.

761. LOINAZ GALARRAGA, CARMELO 
1882an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Azpeitiko batzokiko kidea izan zen errepublika-garaian. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tro-
pak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago, eta gero, handik Baionara. Lapurdiko hiriburutik Filipinetara joan zen, eta han egon zen erbesteratuta
10 urtez. Azpeitiko bere ondasun higigarriak CPIBek konfiskatu zituen.
Nacido en 1882 en Azpeitia y vecino de este municipio. Miembro del batzoki de Azpeitia durante el período republicano. Huyó de Azpeitia en direc-
ción a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio, y posteriormente a Baiona. Desde el municipio labortano partió hacia
Filipinas, donde permaneció exiliado 10 años. Sus bienes muebles en Azpeitia fueron incautados por el CPIB.

762. LOPETEGUI IRAETA, TIBURCIO "AGERRE ZAHARRA" 
1887an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Bertsolaria zen. 1931ko apirilaren 17an eratu zen Udalbatzako hirugarren alkateordea zen gutxiengo ba-
serritarraren partaide gisa.
Nacido en Azpeitia en 1887 y vecino de este municipio. Bertsolari. Tercer teniente-alcalde de la corporación municipal constituida el 17 de abril de 1931,
formando parte de la minoría baserritarra.

763. LOPEZ LOPEZ, LOPE
1939 eta 1941 urte artean Azpeitiko postuko Guardia Zibilaren komandantea izan zen. Auzitegi militarrek eskatuta gerra-kontseilu frankistetan epai-
tutako azpeitiarren aurkako salaketa-idatzi ugari egin zituen.
Comandante de la Guardia civil del puesto de Azpeitia entre 1939 y 1941. Responsable de varios escritos acusatorios contra azpeitiarras juzgados
en consejos de guerra franquista, a petición de tribunales militares.

764. LOPEZ MARTINEZ, MIGUEL
Navas de Tolosan jaio zen (Jaen). 12 urte eta egun bateko espetxe-zigorra ezarri zioten “matxinadari laguntzearen” delitua leporatuta. 1941eko mart-
xoaren 26an Azpeitiko espetxean atxilotu zuten. Gero, Belchitera (Zaragoza) eraman zuten.
Natural de Navas de Tolosa (Jaén). Condenado a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado en la pri-
sión de Azpeitia el 26 de marzo de 1941. Posteriormente trasladado a Belchite (Zaragoza).

765. LOZA JAUREGUI, LAZARO
Azpeitian jaioa zen eta bertan bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta Iruñeko infanteriako erregimentuan sartu zuten. Arabako gerrako frontean zauritu zuten.
Natural o vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al regimiento de infantería de Pamplona. Herido en el frente de guerra de Araba.

M
766. MACAZAGA BERISTAIN, IGNACIA 
Azpeitian bizi zen. Azpeititik ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago, eta Bidanian hartu zuen babes. Ihes egin
eta handik gutxira herrira itzultzea eta Plaza Nagusian zuten dendan lanean jarraitzea erabaki zuen ordea. Kolpistek behin eta berriro bahitzen ziz-
kioten dendako salgaiak eta, beraz, zulo bat egin behar izan zuen gauzak gordetzeko. Militarrentzako arropa jostera ere behartu zuten. Emakume asko
behartu zituzten hartara, baina salbuetsi egiten zituzten adingabeak haien kargu zituzten alargunak; egoera hartan zegoen Ignacia.
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Vecina de Azpeitia. Huyó de Azpeitia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio, refugiándose en Bidania. Sin embargo, de-
cidió volver al poco tiempo y continuar trabajando en la tienda familiar que tenían en la plaza Mayor. Pero los golpistas le embargaban continuamente
el género, por lo que hubo de construir un zulo donde esconderlo. Asimismo, le obligaron a coser para los militares, obligación que se les impuso a
muchas mujeres pero de la que en principio quedaban exentas aquellas que como Ignacia eran viudas y tenían a su cargo hijos menores.

767. MADRAZO GARCIA, SILVESTRE
EAJko militantea eta 1931n Azpeitiko zinegotzi izan zen Silvestre, eta Erantzukizun Politikoen Eskualdeko Auzitegiak epaitu zuen 1943an. Hala ere,
urte hartako uztailaren 17an, absolbitu egin zuten, Auzitegiak erabaki baitzuen “gorri-separatistak” agintean zirenean ez ziela Azpeitiko eskuindarrei
kalterik egin. Era berean, Auzitegiak adierazi zuen herrian gelditu zela herria kolpistek hartu zutenean eta berehala egin zuela bat “Movimiento” dela-
koarekin eta Falangen afiliatuta ere egon zela.
El que fuera militante del PNV y concejal de Azpeitia en 1931, fue juzgado por el Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas en 1943. Sin em-
bargo, el 17 de julio de aquel año fue absuelto al considerar el Tribunal que su actuación durante “el dominio rojo-separatista” no perjudico a ninguna
persona de derechas de Azpeitia. Asimismo se señalaba su permanencia en la localidad cuando ésta fue tomada por los golpistas, su inmediata ad-
hesión al “Movimiento”, y su afiliación a Falange.

768. MAESTRO GARCIA, EUSEBIO
1939an Azpeitiko postuko guardia zibila zen. / Guardia Civil del puesto de Azpeitia en 1939.

769. MANGAS LUENGO, FLORENCIO
1938 eta 1939 urte artean Azpeitiko postuko Guardia Zibilaren komandantea izan zen. Auzitegi militarrek eskatuta gerra-kontseilu frankistetan epai-
tutako azpeitiarren aurkako salaketa-idatzi ugari egin zituen.
Comandante de la Guardia civil del puesto de Azpeitia entre 1938 y 1939. Responsable de varios escritos acusatorios contra azpeitiarras juzgados
en consejos de guerra franquista a petición de tribunales militares.

770. MANRESA FERNANDEZ, JOSE 
Collosa de Segurakoa (Alacant) zen eta Linaresen (Jaen) bizi zen. 12 urte eta egun bateko espetxe-zigorra ezarri zioten “matxinadari laguntzearen”
ustezko delitua leporatuta. Azpeitiko espetxean sartu zuten preso 1941eko martxoaren 26an. Azaroan baldintzapeko askatasuna eman zioten.
Natural de Collosa de Segura (Alicante) y vecino de Linares (Jaén). Condenado a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la
rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 26 de marzo de 1941. En el mes de noviembre se le otorgó la libertad condicional.

771. MARCO ZABALETA, VICTOR
Victor jatorriz azpeitiarra zen eta Donostian bizi zen. Lanbidez gidaria eta UGTko militantea, Fronte Popularraren esanetara jarri zen gerra hasi ze-
nean. Zaintzaldiak egin zituen armak hartuta eta Gipuzkoako hiriburutik ateratzen eta bertara sartzen ziren “bidaiarien dokumentazioa aztertzen” aritu
zen. Gerora, baliteke Bizkaira ihes egin izana eta Eusko Gudarostearen zerbitzuren batean aritu izana, baina ez dago ziurtagiririk.
Edozein kasutan, 1937 erdialdean preso zegoen Bilbon, eta bertan epaitu zuten gerra-kontseiluan. 1937ko irailaren 3an 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zi-
gortu zuten, “matxinadari laguntzearen” ustezko delituagatik. 1938ko abuztuan Burgosko espetxe nagusira eraman zuten. Urte horretako azaroan Astorgako es-
petxera eraman zuten, eta bertan egon zen 1940ko uztailaren 8an espetxealdi arindua lortu zuen arte, zigorra 2 urteko espetxealdi txikira murriztu baitzioten.
Víctor era natural de Azpeitia y vecino de Donostia. Chofer de profesión y militante de UGT, se puso a disposición del Frente Popular al estallar la gue-
rra, haciendo guardias armadas y “examinando la documentación de los viajeros” que entraban y salían de la capital guipuzcoana. Posteriormente
es probable que huyera a Bizkaia y que prestara algún tipo de servicio en el Ejército Vasco, si bien, no hay constancia. 
En cualquier caso, a mediados de 1937 se encontraba preso en Bilbao, lugar donde fue juzgado en consejo de guerra. El 3 de septiembre de 1937
fue condenado a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”, siendo traslado en agosto de 1938 a la prisión central de
Burgos. En el mes de noviembre del mismo año su destino fue la prisión de Astorga, lugar en el que permaneció hasta la obtención de la prisión ate-
nuada el 8 de julio de 1940, tras serle conmutada la pena por la de 2 años de prisión menor.

772. MARQUEZ, JOSE 
1936ko irailaren 25ean Azpeitiko Falangeko tokiko buruzagia zen. / Jefe Local de Falange de Azpeitia el 25 de septiembre de 1936.

773. MARTIARENA IRIBARREN, FRANCISCA
Azpeitian bizi zen. Gironan babes hartu zuen 1937an, Ricardo Baltasar Pagés senarrarekin batera.
Vecina de Azpeitia. Refugiada en Girona en 1937 junto a su marido Ricardo Baltasar Pagés.

774. MARTIN MARTINEZ, MANUEL
Linaresekoa (Jaen) zen eta La Carolinan (Jaen) bizi zen. Meatzaria zen lanbidez. 12 urte eta egun bateko espetxe-zigorra ezarri zioten “matxinadari
laguntzearen” ustezko delitua leporatuta. Azpeitiko espetxean sartu zuten preso 1941eko martxoaren 26an. Urte horretako uztailean Donostiako San
Antonio Abad Ospitale Zibilera (Manteo ospitala) eraman zuten eta bertan hil zen 1942ko otsailaren 14an, biriketako tuberkulosiak jota.
Natural de Linares (Jaén) y vecino de La Carolina (Jaén). Minero de profesión. Condenado a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “au-
xilio a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 26 de marzo de 1941. En julio de ese mismo año fue trasladado al Hospital Civil de San
Antonio Abad (Hospital de Manteo) de Donostia, donde fallecería el 14 de febrero de 1942 debido a una tuberculosis pulmonar.

775. MARTIN VIZCAINO, DOROTEO
Villanueva de Arzobispokoa (Jaen) zen eta Beas de Seguran (Jaen) bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. 12 urte eta egun bateko espetxe-zigorra ezarri
zioten “matxinadari laguntzearen” ustezko delitua leporatuta. Azpeitiko kartzelan egon zen 1941eko martxoaren 26tik 1942ko azaroaren 26ra bitartean.
Natural de Villanueva de Arzobispo (Jaén) y vecino de Beas de Segura (Jaén). Labrador de profesión. Condenado a 12 años y 1 día de prisión por
un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo de 1941 y el 26 de noviembre de 1942.
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776. MARTIN ARENAS, CIPRIANO 
Azpeitian bizi zen. Urrestillako ikastetxeko maisua zen. 1936ko azaroaren 8ko dekretuaren harira, Gipuzkoako gobernadore zibilak hala aginduta,
lanpostutik bota zuten.
Vecino de Azpeitia. Maestro de la escuela de Urrestilla. Destituido a partir del decreto del 8 de noviembre de 1936 y por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

777. MARTIN CASAS, JULIO
1941ean Azpeitiko postuko guardia zibila zen. / Guardia civil del puesto de Azpeitia en 1941.

778. MARTINEZ, GREGORIO
Azpeitian bizi zen. Armagina zen lanbidez. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordeko boluntarioa zen.
Vecino de Azpeitia. Armero de profesión. Voluntario del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia.

779. MARTINEZ ANTOÑANA, AURELIO
Azpeitiarra. Altxatuek mobilizatu eta erreketeen batailoi batean sartu zuten. 1937ko maiatzean gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado a un batallón de requetés. Herido en el frente de guerra en mayo de 1937.

780. MARTINEZ ARCOLAIZ, MANUEL 
1914an jaio eta Azpeitian bizi zen. Donostiako 11. auzitegi militarrak Manuelen aurka ohiko prozedura sumarisimoa abiatu zuen 1939an, eta instruk-
zioak iraun zuen bitartean auzipetua non zegoen ez zekiten. 1940ko irailaren 6an instrukzio-epaile militarrak Manuel auzi-iheslari izendatu zuen, eta
auzipetua lokalizatu arte artxibatuta geratu zen auzia. Ziurrenik Azpeitiko Komandantziako aginduetara borrokan arituko zen 1936ko udan.
Nacido en 1914 y vecino de Azpeitia. El juzgado militar nº 11 de Donostia abrió un procedimiento sumarísimo ordinario contra Manuel en 1939, en-
contrándose el acusado en paradero desconocido durante la instrucción. El 6 de septiembre de 1940 el juez militar instructor declaró en rebeldía a
Manuel, quedando la causa archivada hasta su localización. Probablemente, actuó como combatiente a las órdenes de la Comandancia de Azpeitia
en el verano de 1936.

781. MARTINEZ DIAZ, PEDRO 
1938an Azpeitiko postuko guardia zibila zen. / Guardia civil del puesto de Azpeitia en 1938.

782. MARTINEZ MENDIZABAL, VICENTE
Jatorriz azpeitiarra zen eta Donostian bizi zen. Gipuzkoan Ordizian lehen konpainietan mobilizatutako milizianoa izan zen. Tokiko agintari kolpisten
txostenetan jasotakoaren arabera, “Izquierda Republicanaren zentroan maiz izaten zen, zentro horretako zuzendaritzakotzat zuten (…) Herrian gorri-
separatistak agintean ziren bitartean zuzendari gisa jardun zuen, eta hala, Glorioso Movimiento Nacional delakoaren aurkako jarrerak ikusi zitzaizkion
batzuetan”. 1937ko abenduaren 21ean Guardia Zibilak Ordizian atxilotu zuen.
Natural de Azpeitia y vecino de Donostia. Miliciano movilizado por las primeras compañías de Gipuzkoa en Ordizia. Según se recoge en los informes
de las autoridades golpistas locales “frecuentaba el centro de Izquierda Republicana, se le consideraba como Directivo de dicho centro (…) Durante
el dominio rojo-separatista en esta localidad actuó también como Directivo viéndosele como tal en algunos momentos adoptar disposiciones en con-
tra del Glorioso Movimiento Nacional”. Detenido en Ordizia por la Guardia Civil el 21 de diciembre de 1937.

783. MARTINEZ OLAECHEA, IGNACIO 
Azpeitiarra. Inprimatzailea zen lanbidez. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1939ko irailaren 14an eratutako Udalbatzako kide bihurtu zen.
Vecino de Azpeitia. Impresor de profesión. Miembro de la corporación municipal constituida el 14 de septiembre de 1939 por orden del gobernador
civil de Gipuzkoa.

784. MARTINEZ OLAECHEA, JUSTO 
Azpeitiarra. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten soldadualdiko soldadu gisa, sarjentu graduazioarekin. 1939ko ekainean eratu-
tako batzordeko kidea zen. Batzordea Pérez Arregui plazan borrokan hildako Azpeitiko borrokalari frankisten ohoretan egindako monumentua eta he-
rriko hilerrian mausoleoa eraikitzeko proiektuen kudeaketaz arduratzen zen.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio como soldado de reemplazo, con la graduación de sargento.
Integrante de la comisión formada en junio de 1939, encargada de la gestión de los proyectos de construcción de un monumento en la plaza Pérez
Arregui en honor a los combatientes franquistas de Azpeitia fallecidos en combate, y de un mausoleo en el cementerio de la localidad.

785. MARTINEZ TIRADO, ANTONIO
Torrequebradillakoa (Jaen) zen eta Villagordon (Jaen) bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. 12 urte eta egun bateko espetxe-zigorra ezarri zioten “matxi-
nadari laguntzearen” ustezko delitua leporatuta. Azpeitiko kartzelan egon zen 1941eko martxoaren 26tik uztailaren 23ra bitartean.
Natural de Torrequebradilla (Jaén) y vecino de Villagordo (Jaén). Labrador de profesión. Condenado a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto de-
lito de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo de 1941 y el 23 de julio de 1941.

786. MATEOS JAREÑO, DOMINGO
Villagordon (Jaen) jaio zen eta bertan bizi zen. Industrialaria zen lanbidez. 12 urte eta egun bateko espetxe-zigorra ezarri zioten “matxinadari laguntzea-
ren” ustezko delitua leporatuta. Azpeitiko kartzelan egon zen 1941eko martxoaren 26tik uztailaren 23ra.
Natural y vecino de Villagordo (Jaén). Industrial de profesión. Condenado a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”.
Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo de 1941 y el 23 de julio de 1941.

787. MAYA PEREZ, ANTONIO 
1938 eta 1939 artean Azpeitiko espetxeko burua izan zen. Gerora emakumeen Saturrarango kartzelako zuzendari izan zen.
Jefe de la prisión de partido de Azpeitia entre 1938 y 1939. Posteriormente director de la prisión de mujeres de Saturraran.
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788. MENDARO, JUAN MARIA 
Azpeitiarra. Abadea. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordearen aginduz giltzaperatu zuten.
Vecino de Azpeitia. Abad. Encarcelado por orden del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia.

789. MENDIA, VENANCIO 
Azpeitiarra. Azpeitiko udal-epailea zen 1933an. / Vecino de Azpeitia. Juez municipal de Azpeitia en 1933.

790. MENDIA URANGA, FELIX
Azpeitiarra. Oinatz auzoko Zabaletxe baserrikoa zen. San Ignacio tertzioak mobilizatu zuen. Teruelgo gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Oriundo del caserío Zabaletxe del barrio de Oinatz. Movilizado por el tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra de Teruel.

791. MENDIA URANGA, JULIAN
Azpeitiarra. Oinatz auzoko Zabaletxe baserrikoa zen. Altxatuek mobilizatu eta Arapileseko mendi-batailoira sartu zuten 1937ko apirilean.
Vecino de Azpeitia. Oriundo del caserío Zabaletxe del barrio de Oinatz. Movilizado por los sublevados e incorporado al batallón de montaña Arapiles
en abril de 1937.

792. MENDIOLA, CARLOS 
Azpeitiarra. Jarraitzaile tradizionalista zen. Azpeitiko azokako laguntzailea zen. Altxatutako tropak sartu ostean lanean aritu zen funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Simpatizante tradicionalista. Auxiliar de la alhóndiga de Azpeitia. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas.

793. MENDIOLA, MANUEL 
Azpeitiarra. Jesuita. Eskoletako ikuskatzailea zen 1934an. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Vecino de Azpeitia. Jesuita. Inspector de escuelas en 1934. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas subleva-
das en el municipio.

794. MENDIZABAL ODRIOZOLA JOSE
Azpeitiarra. Ebanista zen ogibidez. UGTn afiliatuta zegoen 1934an. / Vecino de Azpeitia. Ebanista de profesión. Afiliado a UGT en 1934.

795. MENDIZABAL ODRIOZOLA, MARCELINO
1913an jaio zen, eta Izarraitz auzoko Zabalia-berri baserrian bizi zen. Ebanista zen ogibidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu
zen errekete graduazioarekin. Lemoako frontean hil zen 1937ko ekainaren 5ean.
Nacido en 1913. Vecino del caserío Zabalia-berri del barrio de Izarraitz. Ebanista de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio
de San Ignacio con la graduación de requeté. Fallecido en el frente de Lemoa el 5 de junio de 1937.

796. MENDOZA, EMILIO
Azpeitiarra. Azpeitiko UGTko idazkaria zen 1934an. / Vecino de Azpeitia. Secretario de UGT de Azpeitia en 1934.

797. MENDOZA MARTINEZ, TELESFORO
1911n jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. 1939ko urtarrilean Teruelgo gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en 1911 y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Herido en el frente de guerra de Teruel en enero de 1939.

798. MICHELENA ARAMENDI, CANDIDO
1913an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria zen.
Nacido en Azpeitia en 1913 y vecino de este municipio. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola.

799. MICHELENA ARAMENDI, CATALINA 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Azpeitiko espetxean preso egon zen 1938ko abenduaren 11tik 21era bitartean. Ondoren, Ondarretako kartzelara
eraman zuten Ordena Publikoaren Gipuzkoako ordezkariak hala aginduta.
Natural y vecina de Azpeitia. Encarcelada en la prisión de Azpeitia entre el 11 y el 21 de diciembre de 1938. Posteriormente trasladada a la prisión de
Ondarreta por orden del delegado de Orden Público de la provincia.

800. MONTEAGUDO PIÑEIRO, FRANCISCO 
Pontevedrako Cerdedo herrikoa zen. Azpeitiko kartzelan sartu zuten 1938ko azaroaren 14an; izan ere, legez kanpoko billeteak harrapatu zizkioten
eta kontrabandoan aritzeaz akusatu zuten. Ondoren, Ondarretako espetxera eraman zuten eta Donostiako 14. epaitegi militarrak inputatu egin zuen.
1939ko urtarrilaren 24an auzia ixtea eta akusatua behin betiko aske uztea erabaki zuten.
Natural de Cerdedo (Pontevedra). Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 14 de noviembre de 1938, acusado de contrabando al serle intervenidos
billetes sin curso legal. Posteriormente trasladado a la prisión de Ondarreta e imputado por el juzgado militar nº 14 de Donostia. El 24 de enero de
1939 se acordó el cierre de la causa y la puesta en libertad definitiva del acusado.

801. MONTERO ARRIZABALAGA, PABLO
1918an jaio eta Azpeitian bizi zen. 1940an Azpeitiko udalak “iheslari” izendatu zuen.
Nacido en 1918 y vecino de Azpeitia. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento de Azpeitia en 1940.

802. MONTORO FERNANDEZ, PEDRO
Jaengo Huelma herrikoa zen eta Cabra de Santo Cristo (Jaen) herrian bizi zen. Elektrikaria zen ogibidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko
espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzearen” ustezko delituagatik. Azpeitiko kartzelan preso egon zen 1941eko martxoaren 26tik uztailaren
23ra bitartean. Donostiara eraman zuten gero.
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Natural de Huelma (Jaén) y vecino de Cabra de Santo Cristo (Jaén). Electricista de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de
prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo y el 23 de julio de 1941. Posterior-
mente trasladado a Donostia.

803. MORAL LEDESMA, AVELINO
Azpeitian bizi zen. JSUren UHP batailoiko milizianoa zen. / Vecino de Azpeitia. Miliciano del batallón UHP de las JSU.

804. MORAL LEDESMA, JOSE MARIA 
Azpeitian bizi zen. Ziurrenik Jose Maria, Avelino eta Leandro anaiek bezalaxe (Avelino frontean hil zen), gerran miliziano gisa UHP batailoi so-
zialistan sartuta parte hartuko zuen. Edonola ere, egiaztatuta dagoen gauza bakarra da 1937ko irailerako Donostiako Ondarretako espetxean ze-
goela preso. Handik urtebetera, urriaren 5ean, Jose Maria Donostiako 4. epaitegi militar iraunkorrak urgentziazko prozedura sumarisimo bidez
auzipetu zuen.
1938ko maiatzaren 7an auzia behin-behinean artxibatzea erabaki zuten, “egotzitako gertaerak zigortzekoak ez zirelako". Hala ere ”B atalean” sailkatu
zuten eta langileen batailoira bidali zuten.
Vecino de Azpeitia. Es probable que José María, al igual que sus hermanos Avelino y Leandro (este último muerto en el frente), hubiera participado
en la guerra como miliciano integrado en el batallón socialista UHP. En cualquier caso, de lo único que tenemos constancia es de que para septiem-
bre de 1937 se encontraba encarcelado en la prisión donostiarra de Ondarreta. Un mes más tarde, concretamente el 5 de octubre, José María fue
encausado mediante procedimiento sumarísimo de urgencia por el tribunal militar permanente nº 4 de Donostia.
El 7 de mayo de 1938 se dictó el sobreseimiento provisional de la causa “por carecer de relevancia penal los hechos que se imputan”. No obstante,
fue clasificado en el “apartado B” y enviado a un batallón de trabajadores.

805. MORAL LEDESMA, LEANDRO
San Asensiokoa (Errioxa) zen jaiotzez Leandro. 13 urte besterik ez zituela iritsi zen Azpeitira. Avelino Moral aita merkataria zen, eta agintari errepu-
blikano ezaguna izan zen herrian errepublika-garaian. Badirudi, Leandro, gerra hasi ondoren, Azpeitiko Defentsa Batzordearen zuzendaritzan sartu
zela. Ondoren, JSUren UHP batailoian sartu zen Jose Maria eta Avelino anaiak bezala. 1937ko apirilaren hasieran Otxandioko frontean zegoen Le-
andro, bere konpainiako ofizialorde, eta zaurituta, Bilboko ospitale zibilera eraman zuten. Apirilaren 2an hil zen, eta ez dakigu non lurperatu zuten. 28
urte zituen Leandrok eta ezkonduta zegoen.
Natural de San Asensio (La Rioja), Leandro llegó a Azpeitia con apenas 13 años de edad. Su padre, Avelino Moral, comerciante de profesión, fue un
destacado dirigente republicano en la localidad durante el período republicano. En el caso de Leandro, tras el inicio de la guerra parece ser que pasó
a formar parte de la dirección del Comité de Defensa de Azpeitia. Posteriormente, ingresó en el batallón UHP de las JSU al igual que sus hermanos
José María y Avelino. A comienzos de abril de 1937 Leandro se encontraba en el frente de Otxandiano como suboficial de su compañía, resultando
herido y siendo trasladado al hospital civil de Bilbao. Finalmente, el 2 de abril falleció, sin que conozcamos su lugar de enterramiento. Leandro tenía
28 años y estaba casado.

806. MORAL REQUETA, AVELINO
Avelino 1879an jaio zen San Asensio herrian (Errioxa). Lanbidez merkataria, 1922an iritsi zen Azpeitira, eta La Cepa izeneko taberna zabaldu zuen.
Errepublika-garaian buruzagi ezkertiar nabarmena izan zen, Circulo Republicano delakoaren kide eta Izquierda Republicana alderdiko presidente
1934an. 1936ko irailean, altxatutako tropak berehala sartuko zirela eta, Avelinok Bilbora ihes egin zuen, eta bertatik Vicente Guiberti gutuna zuzendu
zion, bere etxea eta negozioa konfiskatzea baimendu izana aurpegiratuz. Gutun hori gerora Avelinoren aurkako urgentziazko prozedura sumarisi-
moan erabili zen, ustez hitzez hitz honako hau esaten baitzuen: “edozein modutan eta edonon elkar ikusi behar dugu”. 1937ko ekainean Kantabriako
Astillero udalerrira joan zen, eta bertan lortu zuen tokiko Falangearen buruzagiak igarobaimena egitea, eta horri esker jaioterrira itzuli ahal izan zen.
1937ko irailaren 2an San Asensioko Guardia Zibilak atxilotu zuen “ordena politiko eta sozialean pertsona hori nolakoa zen ikertzeko asmoz”, itxuraz
dirua baitzeraman gainean. Ikerketetan, postuko komandanteak San Asensioko hiru biztanleren testigantza lortu zuen “muturreko ideiak” zituela esa-
teko, eta Avelino herrira etorri zen egunen batean “gora Errusia” oihu egin zuela. Era berean, Azpeitiko Falangeak eta Guardia Zibilak laster lagundu
zuten ikerketetan, eta hilaren 6an bakoitzak bere txostena bidali zuen. Horietan, Avelino “pertsona oso arriskutsua” eta “gazteria pozoitzen” zuena zela
esan zuten, eta horixe zen “ideia iraultzaileen benetako fokua”. Horrez gain, eskuindar batzuei armak kendu eta “jendaila marxistaren” artean banatu
izana , eta Defentsa Batzordeko kide izatea leporatzen zien.
Hori guztia dela eta, urrian Ondarretako espetxera eraman zuten, eta bertan San Asensioko Guardia Zibilaren aurrean egindako aitorpen bera berretsi
zuen. Bietan, beraz, onartzen zuen Circulo Republicano delakoaren kide izatea, baina ukatu egiten zuen haren sortzaile izatea, baita Defentsa Batzor-
dean egon izana ere. Era berean, zeraman dirua egindako lanaren fruitua zela aitortu zuen, eta Vicente Guiberti idatzitako gutuna kexa bat besterik ez
zela, ez mehatxua. Baina ordutik eta 1938 erdialdera arte Donostiako epaitegi militarrera Azpeitiko Udalak eta Falangeak proposatutako hainbat leku-
koren testigantzak iritsi ziren, eta horien arabera, aurretik egindako salaketak berresten ziren. Zehazki, Pedro Segurola Querejeta (udaltzaingoaren
burua), Casto Orbegozo eta Galo Barrena izan ziren La Cepa taberna ezkertiarren fokua zela esan zutenak, eta 1936ko uztailean Eibartik ekarritako
armak banatzeko erabili zutela, eta Batzordeko kide izanda edo milizia antifaxistak antolatuta, Avelino “Azpeitian gorrien agintaldian gertatutakoaren
erantzule nagusietako bat” zela esan zuten. Bestalde, Vicente Guibertek, ustez Avelinok gutunean mehatxu egin zionak, aitortu zuen “auzipetuaz iritzi
ona zuela arlo pertsonalean, eta ezin zuela ez aldekorik, ez kontrakorik esan haren arlo politikoaz”.
1938ko uztailaren 29an Avelinok berriz deklaratu zuen hirugarren aldiz Ondarretako espetxetik. Kasu honetan argudio berriak eman zituen. Alde ba-
tetik esan zuen “euskal nazionalistek boikotatu egin zutelako soilik sartu zela alderdi errepublikano batean”; izan ere, ez zituen batere begiko. Bes-
talde, esan zuen Paulino Uzcudunen bizitza salbatzeko esku hartu zuela, eta auzipetuaren arabera, Vicente Guibert eta Pascasio Carasusanek berrets
zezaketen hori. Baina haietako inork ez zuen testigantza hori berretsi.
Azkenik, 1938ko abenduaren 1ean, gerra-kontseiluak baliozkotzat eman zituen Avelinoren aurka erabilitako argudioak, horretarako, Defentsa Batzordeko
kide izanaren inguruan frogarik ez egotea soilik nabarmendu zuen. Beraz, 30 urteko espetxealdi handira zigortu zuten, “matxinada militarraren” ustezko
delitu bategatik.
1939ko abenduaren 28an, Erantzukizun Politikoen Eskualdeko Auzitegiak, epai baten bidez, errudun jo zuen Avelino, aurretik, Gipuzkoako On-
dasunak Konfiskatzeko Batzordeak ezarria zuen irizpenaren harira. Batzorde hark Avelinoren jabetzako ondasun guztiak, 10.000 pta-ko balio-
koak, bahitzeko eta Banco Guipuzcoano bankuan zuen kontua blokeatzeko agindua zuen. Beraz, Auzitegiak erabaki zuen 5.000 pta-ko kalte-ordaina
ordaintzea izango zela zigorra.
Hala ere, 1941ean, espetxealdi arinduan zegoela, ondasunak itzul ziezazkiotela eskatu zuen Avelinok. 1942an Gipuzkoako gerra-ikuskatzaileari au-
rrezki-libreta desblokeatzeko eskatu zion, 5.000 pezetako zigorra ordaindu zuela-eta.
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Avelino nació en 1879 en San Asensio (La Rioja). Comerciante de profesión, en 1922 llegó a Azpeitia y abrió un bar llamado La Cepa. Durante el pe-
ríodo republicano fue un destacado dirigente de izquierdas, miembro del Circulo Republicano y presidente de Izquierda Republicana en 1934. En sep-
tiembre de 1936, ante la inminente entrada de las tropas sublevadas, Avelino huyó a Bilbao, lugar desde el que dirigió una carta a Vicente Guibert en
la que le reprochaba el haber permitido el saqueo de su casa y su negocio. Dicha carta, fue posteriormente utilizada en el procedimiento sumarísimo
de urgencia instruido contra Avelino al (supuestamente) decir literalmente “sea como sea y donde sea nos hemos de ver”.
En junio de 1937 se trasladó al municipio cántabro de Astillero, localidad en la que consiguió un salvoconducto del jefe local de Falange, lo que le permitió mar-
char a su pueblo natal. El 2 de septiembre de 1937 la Guardia Civil de San Asensio lo detuvo con la intención de “averiguar la clase de persona del referido in-
dividuo en el orden político y social”, ya que al parecer portaba dinero en metálico. En sus pesquisas, el comandante del puesto logró obtener el testimonio de
tres vecinos de San Asensio que afirmaban que Avelino era de “ideas extremistas” y que en alguna de las ocasiones que Avelino visitó el pueblo gritó “viva Rusia”.
Asimismo, Falange y Guardia Civil de Azpeitia no tardaron en colaborar en las averiguaciones y el día 6 mandaron sus respectivos informes en los que se cali-
ficaban a Avelino de “elemento peligrosísimo” y “envenenador de la juventud”, cuyo establecimiento era “el verdadero foco de ideas subversivas”. Además de
ello, se le acusaba de haber desarmado a personas de derechas, repartiéndolas a la “canalla marxista”, y de pertenecer al Comité de Defensa.
Por todo ello, en el mes de octubre fue trasladado a la prisión de Ondarreta, donde Avelino ratificó su declaración anterior ante la Guardia Civil de
San Asensio. En ambas, por tanto, reconocía haber sido miembro del Circulo Republicano pero negaba ser fundador del mismo, así como de haber
estado integrado en el Comité de Defensa. De igual forma, declaró que el dinero que portaba era fruto de su trabajo y que su carta a Vicente Guibert
era simplemente una queja y no una amenaza. Sin embargo, desde entonces y hasta mediados de 1938, al juzgado militar de Donostia llegaron las
declaraciones de varios testigos propuestos por el ayuntamiento de Azpeitia y Falange, las cuales incidían en su mayoría en las acusaciones ante-
riormente vertidas. En concreto, Pedro Segurola Querejeta (jefe de la policía municipal), Casto Orbegozo, y Galo Barrena, ahondaron en el argumento
de que el bar La Cepa era un foco izquierdista utilizado en julio de 1936 para repartir las armas traídas de Eibar, y que, fuese o no uno de los que
formó parte del Comité u organizó las milicias antifascistas, fue sin duda “uno de los principales responsables de todo lo ocurrido en Azpeitia durante
la dominación roja”. Por su parte, Vicente Guibert, presuntamente amenazado por Avelino en su misiva, declaró que el encausado le merecía “un buen
concepto en el aspecto personal, no pudiendo decir nada ni en pro ni en contra del concepto político del mismo”.
El 29 de julio de 1938 Avelino volvió a declarar por tercera vez desde la prisión de Ondarreta. En esta ocasión añadió nuevos argumentos. Por un
lado declaró “que si se metió en un partido republicano fue porque había sido boicoteado por los nacionalistas vascos, contra quienes no sentía sim-
patía alguna”. Por otra parte, afirmaba que había intervenido para salvar la vida a Paulino Uzcudun, afirmación que según el encartado podrían co-
rroborar Vicente Guibert y Pascasio Carasusan. Sin embargo, ninguno de los dos corroboró dicho testimonio.
Finalmente, el 1 de diciembre de 1938 el consejo de guerra dio por válidos todos los argumentos utilizados contra Avelino, tan sólo señalando la au-
sencia de pruebas con respecto a su pertenencia al Comité de Defensa. Por ello, fue condenado a 30 años de reclusión mayor por un supuesto de-
lito de “rebelión militar”.
El 28 de diciembre de 1939 el Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas emitió una sentencia en la que consideraba culpable a Avelino, en
virtud del dictamen que con anterioridad había fijado la Comisión Provincial de Incautación de Bienes de Guipúzcoa. En concreto, esta Comisión
había dictado el embargo de todas sus propiedades, valoradas en 100.000 ptas., y el bloqueo de su cuenta en el Banco Guipuzcoano. En consecuencia,
el Tribunal fijó la sanción en el pago de una indemnización de 5.000 ptas.
No obstante, en 1941, encontrándose en régimen de prisión atenuada, Avelino solicitó la devolución de sus bienes. Y ya en 1942, el desbloqueo de
su libreta al auditor de guerra de Gipuzkoa al haber hecho efectiva la sanción impuesta de 5.000 ptas.

807. MORALES ARTILLES, JUAN 
Las Palmas Kanaria Handikoa zen eta han bizi zen. Arotza zen lanbidez. Azpeitiko espetxean hil zen 1939ko abuztuaren 13an.
Natural y vecino de Las Palmas de Gran Canarias. Carpintero de profesión. Fallecido en la prisión de Azpeitia el 13 de agosto de 1939.

808. MORO JUARISTI, MANUEL
Azpeitian jaio zen 1910ean, eta Santiago kalean bizi zen. Tailugilea zen ogibidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen teniente
graduazioarekin. Durangoko gerra-frontean zauritu zuten.
Nacido en 1910 en Azpeitia y vecino de la calle Santiago. Tallista de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de teniente. Herido en el frente de guerra de Durango.

809. MOYA LOPEZ, PABLO
Santesteban del Puerto (Jaen) herrian jaioa zen. Mekanikaria zen lanbidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxi-
nadari laguntzearen” ustezko delituagatik. 1941eko martxoaren 26tik uztailaren 25era bitartean Azpeitiko espetxean eduki zuten. Gero, Santa Rita (Ma-
dril) espetxera eraman zuten.
Nacido en Santesteban del Puerto (Jaén). Mecánico de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto de-
lito de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo y el 25 de julio de 1941. Posteriormente trasladado a la pri-
sión de Santa Rita (Madrid).

810. MOZO EGUIGUREN, MARCOS 
Azpeitian bizi zen. UGTn afiliatuta zegoen. 1933ko udal-hauteskundeetan hautagai errepublikanoa izan zen, baina ez zuen ordezkaritzarik lortu. Az-
peitian eratu zituzten UGTren milizietan ibili zen miliziano.
Vecino de Azpeitia. Afiliado a UGT. Candidato republicano en las elecciones municipales de 1933, sin conseguir representación. Miliciano incorporado
a las milicias de UGT formadas en Azpeitia.

811. MOZO EGUIGUREN, PRUDENCIO
Azpeitian bizi zen. UGTn afiliatuta zegoen. Izquierda Republicanako kidea zen. Azpeitian eratu zituzten UGTren milizietan ibili zen miliziano.
Vecino de Azpeitia. Afiliado a UGT. Miembro de Izquierda Republicana. Miliciano incorporado a las milicias de UGT formadas en Azpeitia.

812. MOZO EIZAGUIRRE, PEDRO
Azpeitian bizi zen. UGTn afiliatuta zegoen. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordeko kidea zen. Azpeitian eratu zituzten UGTren milizietan
ibili zen miliziano.
Vecino de Azpeitia. Afiliado a UGT. Miembro del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia. Miliciano incorporado a las milicias de UGT for-
madas en Azpeitia.
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813. MOZO JUARISTI, MANUEL
1909an jaio eta Azpeitian bizi zen. Tailugilea zen ogibidez. 1934an langabezian zegoen eta ELAn afiliatuta. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio
tertzioan sartu zen teniente graduazioarekin. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1939ko irailaren 14an eratutako udalbatzako bigarren alka-
teordea izan zen. Aldi baterako alkate izan zen 1941ean. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1941eko azaroaren 10ean eratutako udalbatzako
bigarren alkateordea izan zen. Borrokan hildako borrokalari azpeitiar frankisten ohorez Perez Arregi plazan monumentu bat eta herriko hilerrian mau-
soleo bat eraikitzeko proiektuak kudeatzeko 1939ko ekainean osatu zuten batzordeko kidea zen.
Nacido en 1909 y vecino de Azpeitia. Tallista de profesión. Obrero en paro en 1934 afiliado a STV. Movilizado por los sublevados e incorporado al ter-
cio de San Ignacio con la graduación de teniente. Segundo teniente-alcalde de la corporación municipal constituida el 14 de septiembre de 1939 por
orden del gobernador civil de Gipuzkoa. Alcalde temporal en octubre de 1941. Segundo teniente-alcalde de la corporación municipal constituida el 10
de noviembre de 1941 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa. Integrante de la comisión formada en junio de 1939, encargada de la gestión de
los proyectos de construcción de un monumento en la plaza Pérez Arregui en honor a los combatientes franquistas de Azpeitia fallecidos en combate,
y de un mausoleo en el cementerio de la localidad.

814. MUGABUREN BERISTAIN, LUCIO
1913an Azpeitian jaioa zen eta Odria auzoko Turbina etxean bizi zen. Barnizatzailea zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan
sartu zen kapitain graduazioarekin. Lemoako gerra-frontean hil zen 1937ko ekainaren 3an.
Nacido en 1913 en Azpeitia y vecino de la casa Turbina del barrio de Odria. Barnizador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al
tercio de San Ignacio con la graduación de capitán. Fallecido en el frente de guerra de Lemoa en 3 de junio de 1937.

815. MUGICA CENDOYA, IGNACIO
1911n jaio eta Azpeitian bizi zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Nacido en 1911 y vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

816. MUGICA URANGA, FRANCISCO
1916an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Ebanista zen ogibidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien gra-
duazioarekin. 1937ko apirilean gerrako frontean zauritu zuten, Otxandion.
Nacido en Azpeitia en 1916 y vecino de este municipio. Ebanista de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de boina roja. Herido en frente de guerra de Otxandio en abril de 1937.

817. MUGURUZA ORBEGOZO, JUAN
Azpeitikoa. Juan, Avelino Moral bezalaxe, errepublika-garaian Azpeitiko Izquierda Republicana alderdiko militante izan zen. Hargina lanbidez, gerra
hasi zenean babeslekuak eraikitzen aritu zen, eta Mandubiko eremuan hainbat biaduktu leherrarazten parte hartu zuen. Gero Bilbora ihes egin zuen,
eta bertan ingeniarien 1. batailoian erroldatuta geratu zen sarjentu gisa, defentsa-sistemak eraikitzen aritu zelarik. Azkenik, 1937ko abuztuan Santo-
ñan harrapatu zuten. El Duesoko kartzelan espetxeratu eta gerra-kontseiluan prozesatu zuten irailean beste bost lagunekin batera. Instrukzioaren zati
gisa Azpeitiko Udalaren txostena gehitu zuten; bertan, Juan UGTko afiliatua zela, eskuindar batzuei konfiskatzeak egin zizkiela eta “zubi eta errepi-
deak leherrarazi eta kalte handiak sortu zituen taldeko burua” zela leporatu zien. Hiru kasu horiek ukatu egin zituen auzipetuak deklarazioan. Baina
epaitegi militarrak baliozkotasuna eman zien, eta 1937ko irailaren 10ean heriotza-zigorra jarri zioten auzipetuetako beste birekin batera.
Ezarritako zigorra Gerra Ikuskaritzak berretsi zuen arren, Estatu Idazkaritza Nagusiak zigorra arindu zion “maila baxuagokoarekin” 1938ko otsailaren
24an. Beraz, 30 urteko espetxealdira zigortuta geratu zen. 1943ko apirilean zigorra berriz arindu zioten, 20 urteko espetxealdira, baina urte horretako
abuztuaren 8an baldintzapeko askatasuna eman zioten. Espetxetik atera ostean, lehenengo Zarautzen jarri zen bizitzen, gero Errenterian, eta azke-
nik, Tolosan. Azpeitian jabetzan zuen ondasuna, “eliz kaleko 22. etxeko lehen pisua eta behe-solairuaren, ganbararen eta etxeko zati komunen” zati
zatiezina ,askatu aurretik konfiskatu zizkioten.
Natural y vecino de Azpeitia. Juan fue al igual que Avelino Moral militante de Izquierda Republicana de Azpeitia durante el periodo republicano. Can-
tero de profesión, al estallar la guerra participó en la construcción de refugios y en la voladura de varios viaductos en la zona de Mandubia. Poste-
riormente huyó a Bilbao, donde quedó enrolado en el batallón nº1 de ingenieros en calidad de sargento, dedicándose a la construcción de sistemas
defensivos. Finalmente, en agosto de 1937, fue capturado en Cantabria. Encarcelado en la prisión de El Dueso, fue procesado en consejo de guerra
junto a otras cinco personas en el mes de septiembre. Como parte de la instrucción se añadió el informe del ayuntamiento de Azpeitia en el que se
acusaba a Juan de estar afiliado a UGT, efectuar requisas a personas de derechas, y ser el “jefe del grupo de voladores de puentes y carreteras que
realizaron muchísimos desperfectos”. Estos tres supuestos fueron negados por el encartado en su declaración. Sin embargo, el tribunal militar les dio
validez y el 10 de septiembre de 1937 fue condenado a la pena capital junto con otros dos de los procesados.
A pesar de que la pena impuesta fue ratificada por la Auditoria de Guerra, la Secretaria General de Estado le conmutó la condena “por la inferior en
grado” el 24 de febrero de 1938, por lo que pasaba a estar penado a 30 años de prisión. Ya en abril de 1943, le volvió a ser conmutada la pena por
20 años de reclusión, si bien, el 8 de agosto de ese mismo año le fue otorgada la libertad condicional. Tras salir de prisión fijó primero su residencia
en Zarautz, luego en Renteria, y finalmente en Tolosa. En Azpeitia, la propiedad que poseía en el “primer piso y la mitad indivisa de la planta baja, del
desván y de las partes comunes de la casa nº 22 de la calle de la iglesia” le había sido incautada con anterioridad a su liberación.

818. MULLOR HERNANDEZ, MANUEL
Almeriako Anix herrikoa zen. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzearen” ustezko delituagatik.
1941eko martxoaren 26tik uztailaren 20ra bitartean Azpeitiko espetxean eduki zuten. Gero, Santa Rita (Madril) espetxera eraman zuten.
Natural de Anix (Almeria). Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado
en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo el 20 de julio de 1941. Trasladado a Madrid el 25 de julio de 1941. Posteriormente trasladado a la pe-
nitenciaría de Santa Rita (Madrid).

N
819. NAVALLAS ARTIEDA, DEMETRIO
1897. urtean Azpeitian jaioa, Demetrio Sanguesan ezkondu zen 1925ean, Oliteko emakume batekin, María Usaz-ekin. Bi alaba izan zituzten, María
Salomé eta Rosario. Bigarren errepublika garaian Demetrio Iruñeako Calceteros kaleko 6. zenbakian bizi zen. Lanbidez jostuna zen, eta Izquierda Re-
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publicana-ko atezaina. 1936ko uztailaren 19an Iruñeako espetxe probintzialean espetxeratua izan zen, nongo erregistro liburuan Demetrio 1937ko mart-
xoaren 15ean espetxetik atera zela agertzen den. 1978. urtean Jimeno Jurio historialariari Demetrioren alabetako batek kontatu zionez, zortzi edo be-
deratzi hilabetez espetxean eduki ondoren exekutatua izan zen, erregimen faxistaren gorespenerako egindako ospakizun batekin kointziditu zuelarik.
Konkretuki, senitarteko honek exekuzio data posibletzat 1937ko maiatzaren 7a eman zuen. Bestalde, Iruñeako erregistro zibilean heriotza akta bat
ageri da, 1981eko urriaren 8an datatua, Iruñeako lehenengo instantziako epaitegiaren aginduz. Heriotza ziurtagiri honetan ez dira ageri heriotza kau-
sak, baina heriotza hau 1936ko abuztuaren 15ean gertatu zela dio, Iruñeako "vuelta del Castillo"n. Jakina da leku horretan hainbat pertsona izan zi-
rela exekutatuak, horien artean Ataungo bizilagun José Apaolaza Mugica eta Pedro Basurto Querejeta, biak Ezkabako gotorlekuan espetxeratuak
izan ostean, eta abuztuaren 27an matxinada militarraren delitupean heriotza zigorrera sententziatuak izan ondoren. Beren exekuzioak 1936ko iraila-
ren 3an gertatu ziren, baita ere "vuelta del Castillo y puerta de socorro"n, zeinagatik Demetrioren exekuzioa aipatutako Ataungo bizilagunen gertaera
berdintsuen ondoren gertatu ahal izan zitekeen. Dena dela, Demetrio espetxean hainbat hilabetez egon zenaren egiaztapenak, Iruñeako espetxeko
erregistro liburuan eta Jimeno Juriok eskuratutako datuetan ikus daitekeenez, Demetrioren exekuzioa 1937. urteko erdialdean gertatu zenaren ustera
eramaten gaitu, eta bere heriotzaren inguruko ziurtagirian agertzen den informazioa, zeinak 1936ko abuztuan izan zela dioen, familiako ahozko trans-
misioaren errore edo konfusio bat dela, gertakarien urruntasunaren ondorioz.
Nacido en Azpeitia en 1897, Demetrio contrajo matrimonio en 1925 en Sangüesa con una mujer de Olite llamada María Usaz, de cuyo matrimonio tu-
vieron dos hijas, María Salomé y Rosario. En tiempos de la Segunda República Demetrio residía en la calle calceteros nº 6 de Pamplona, era sastre
de profesión, y conserje de Izquierda Republicana. El 19 de julio de 1936 fue encarcelado en la prisión provincial de Pamplona, en cuyo libro de re-
gistro se señala la salida de prisión de Demetrio el 15 de marzo de 1937. Según los datos facilitados por una de las hijas de Demetrio al historiador
Jimeno Jurio en 1978, tras permanecer encarcelado durante ocho o nueve meses fue ejecutado coincidiendo con algún tipo de celebración o exalta-
ción del régimen franquista. En concreto, este familiar dio como posible fecha de ejecución el 7 de mayo de 1937. Por otro lado, existe un acta de de-
función del registro civil de Pamplona, fechada el 8 de octubre de 1981 por orden del juzgado de primera instancia nº 1 de la capital navarra. En este
certificado de defunción no se señala la causa de la muerte pero se apunta a que la fecha de tal defunción fue el 15 de agosto de 1936 en la “vuelta
del Castillo” en Pamplona. En aquel lugar es sabido que fueron ejecutadas varias personas, entre ellas los vecinos de Ataun José Apaolaza Mugica
y Pedro Basurto Querejeta, ambos tras ser encarcelados en el fuerte de San Cristóbal y ser sentenciados a la pena de muerte por un delito de rebe-
lión militar el 27 de agosto. Sus ejecuciones se llevaron a cabo el 3 de septiembre de 1936, también a la “vuelta del castillo y puerta de socorro”, por
lo que podría ser que la ejecución de Demetrio Navallas se produjera tras un encadenamiento de sucesos similar al de los vecinos de Ataun men-
cionados. Sin embargo, la constatación de la permanencia en prisión de Demetrio varios meses, tanto en el libro de registros de la prisión de Pam-
plona como en los datos recabados por Jimeno Jurio, hacen más factible pensar que la ejecución de Demetrio se hubiera llevado a cabo a mediados
de 1937, y que la información que se recoge en el certificado de defunción sobre su fallecimiento en agosto de 1936 sea un error o confusión rela-
cionado con la transmisión oral en la familia, debido a la lejanía de los hechos. 

820. NAZABAL CARPENTIER, JOSE 
Eskribaua lanbidez, Jose EAJn afiliatuta egon zen errepublika-garaian. Gerra hasi ostean, Ogasun Batzordeko kide eta Garraio Sekzioko kide izatera
pasatu zen. Azpeititik atera zenean Amaiur batailoian erroldatuta geratu zen, eta bertan ibili zen transmisio militarren zerbitzuan, 1936ko abuztuan La-
redon harrapatu zuten arte. Ondarretako espetxera eraman eta gerra-kontseiluan auzipetu zuten 1937 amaieran. Azpeitiko tokiko agintariek eta bizi-
lagun batzuek emandako txostenen arabera, Josek eskuindarrei egindako hainbat konfiskatze eta isunetan hartu zuen parte. Garaikur gisa eraildako
bi erreketerenak izan zitezkeen bi txapel gorri erakutsi izana leporatu zioten, baina ikerketa judizialek ezin izan zuten gertakari hori egiaztatu. Eskui-
neko presoekin zuen jokabideari dagokionez, epaimahaiak erabaki zuen “zalantzazkoa zela”, izan ere, “lekuko batzuek askatasuna eman izana esa-
ten zuten bitartean, beste batzuek esaten zuten Batzordeak herria ebakuatzean Bilbora bideratzea proposatu zuela”.
Edonola ere, Jose 30 urteko espetxealdira zigortu zuten 1938ko uztailaren 21ean “matxinada militarraren” ustezko delituagatik. Handik urtebetera
Ondarretako espetxetik deklaratu zuen lekuko gisa Avelino Moralen aurkako auzian, eta Azpeitiko Defentsa Batzordean izan zezakeen erantzukizun
orotatik errugabetu zuen. 1938ko azaroaren 29an Burgosko espetxe nagusira eraman zuten, eta bertan egon zen 1941eko apirilaren 4an baldintza-
peko askatasuna eman zioten arte. Askatu zutenean, Arrasaten jarri zen bizitzen.
Escribiente de profesión, José estuvo afiliado al PNV durante el periodo republicano. Tras el inicio de la guerra pasó a formar parte del Comité de Ha-
cienda y fue vocal de la Sección de Trasporte. Una vez fuera de Azpeitia quedo enrolado en el batallón Amaiur, donde actuó en servicios de trasmisiones
militares, hasta que fue capturado en Laredo en agosto de 1936. Trasladado a la prisión de Ondarreta, fue procesado en consejo de guerra a partir de fi-
nales de 1937. Según los informes aportados por las autoridades locales de Azpeitia y algunos vecinos, José participó en requisas y sanciones de per-
sonas de derechas. También se le acusó de haber exhibido a modo de trofeo dos boinas rojas que pudieran haber pertenecido a dos requetés asesinados,
si bien, las pesquisas judiciales no pudieron corroborar este hecho. En cuanto a su comportamiento con los presos de derechas, el tribunal sentenció que
“es dudoso” puesto que “mientras algunos testigos afirmaban haberles facilitado la libertad, otros dicen que propuso su conducción a Bilbao al evacuar
el pueblo el Comité”. Con todo, José fue condenado a 30 años de prisión por un supuesto delito de “rebelión militar” el 21 de julio de 1938. Un mes más
tarde, declaró desde la prisión de Ondarreta como testigo en la causa abierta contra Avelino Moral, exculpándole de cualquier responsabilidad en el Co-
mité de Defensa de Azpeitia. El 29 de noviembre de 1938 fue trasladado a la prisión central de Burgos, penitenciaría en la que permaneció encarcelado
hasta que el 4 de abril de 1941 se le concedió la libertad condicional. Tras su liberación estableció su residencia en Arrasate.

821. OCHOA ZABALEGUI, GABRIEL 
Lacar tertzioko komandantea. Hura zen 1939ko irailaren 20an Azpeitia konkistatutako altxatutako tropen agintean. Azpeitiko Udalak Azpeitia hartu zu-
teneko lehen urteurreneko ospakizunetara gonbidatu zuen.
Comandante del tercio de Lacar, y por tanto dirigente de las tropas sublevadas que conquistaron Azpeitia el 20 de septiembre de 1936. Invitado por
el ayuntamiento de Azpeitia a los festejos del primer aniversario de la toma de Azpeitia.

822. ODRIA ALTUNA, IGNACIO
1918an jaio eta Azpeitian bizi zen. 1940an Azpeitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen.
Nacido en 1918 y vecino de Azpeitia. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

O
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823. ODRIA EGAÑA, IGNACIO 
Arroakoa (Zestoa) zen eta Azpeitiko Bustinzuri inguruan bizi zen. Mekanikaria zen lanbidez. Urolako treneko langilea zen eta 1936ko irailaren 20an
kaleratu egin zuten. Azpeititik ihes egin eta Bizkai aldera jo zuen altxatutako tropak herrian sartu baino pixka bat lehenago. Bilbon hartu zuen babesa
1937ko martxoan. Seguru asko, Eusko Gudarostean sartuko zen 1937ko erdialdean.
Natural de Arrona (Zestoa) y vecino del arrabal de Bustinzuri de Azpeitia. Mecánico de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola despedido el 20
de septiembre de 1936. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio. Refugiado en Bil-
bao en marzo de 1937. Probablemente incorporado al Ejército Vasco a mediados de 1937.

824. ODRIOZOLA, ANTONIO “TELLEIE”
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Tapizatzailea zen lanbidez. Dámaso Azcue enpresan lanean aritu zen. Azpeitiko Komandantziako borrokalaria
izan zen, sarjentu ibili zen. Belkoaingo (Aduna) gerrako frontean zauritu zuten. Loyola batailoian ibili zen ondoren.
Natural y vecino de Azpeitia. Tapicero de profesión. Trabajador de la empresa Dámaso Azcue. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia
con la graduación de sargento. Herido en el frente de guerra de Belkoain (Aduna). Posteriormente agregado al batallón Loyola.

825. ODRIOZOLA, BERNARDO
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. 1937ko apirilaren 2an Bizkaiko gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra de Bizkaia el 2 de abril de 1937.

826. ODRIOZOLA, CONCEPCION
Azpeitian jaioa. Moja. Valentzian fusilatu zuten indar errepublikanoek. / Nacida en Azpeitia. Religiosa. Fusilada en Valencia por fuerzas republicanas.

827. ODRIOZOLA, FERNANDO
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Espartingilea zen lanbidez. Azpeitiko Komandantziaren 11. konpainian ibili zen borrokan. Loyola batailoiko gu-
daria izan zen ondoren.
Natural y vecino de Azpeitia. Alpargatero de profesión. Combatiente incorporado a la 11º compañía de la Comandancia de Azpeitia. Posteriormente
gudari del batallón Loyola.

828. ODRIOZOLA, JOSE "AITZBELTZ" 
Azpeitian bizi zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. / Vecino de Azpeitia. Combatiente del Ejército Vasco.

829. ODRIOZOLA, JOSEFA ANTONIA 
Oinatz auzoko Landeta baserrian bizi zen. Loiolako santutegian eduki zuten atxilotuta, seguru asko, Azpeitiko Defentsa Batzordearen aginduz.
Vecina del caserío Landeta del barrio de Oinatz. Retenida en el santuario de Loiola por orden, probablemente, del Comité de Defensa de Azpeitia.

830. ODRIOZOLA, MARIA 
Azpeitian bizi zen. Emakume Abertzale Batza delakoaren presidentea zen 1934an. / Vecina de Azpeitia. Presidenta de Emakume Abertzale Batza en 1934.

831. ODRIOZOLA AGUIRRE, FELIX 
Odria auzoko Oielantzun baserrikoa zen. ANV-EAEko militantea zen. Euzko Indarra konpainiako gudaria izan zen 1936ko abuztuaren 31tik aurrera.
Natural del caserío Oielantzun del barrio de Odria. Militante de ANV. Gudari de la compañía Euzko Indarra desde el 31 de agosto de 1936.

832. ODRIOZOLA AGUIRRE, FERNANDO
Odria auzoko Oielantzun baserrikoa eta zurgina lanbidez, Fernandok ideologia nazionalista zuen. Azpeitia erori ondoren, Eusko Gudarosteko batai-
loiren batean erroldatu zen, ziurrenik ANV-EAEko Euzko Indarra batailoian, Felix anaia bezala.
Gerora tropa frankistek harrapatu zuten eta Eskolapioen espetxean izan zuten preso. 1938ko urtarrilaren 11n Bilbon egindako gerra-kontseiluan 30 ur-
teko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzearen” ustezko delituagatik, ontzat eman baitzituzten Fernando Azpeitian nazionalismoaren “pertsona
garrantzitsu gisa” identifikatzen zuten, eta hainbat konfiskatzeetan parte hartu zuela zioten salaketak. Era berean, Nazario Sorazu Aizpitarte, Oinatz au-
zoko Murgil baserrikoa eta gero San Ignacio Tertzioko erreketean erroldatua, Asturiasko frontean hil zena, atxilotzean parte hartu izana leporatu zioten.
1941eko apirilean Fernando Alcala de Henareseko (Madril) Espetxe Tailerretara eraman zuten, eta bertan egon zen 1942ko abuztuaren 8an baldint-
zapeko askatasuna eman zioten arte.
Natural del caserío Oielantzun del barrio de Odria y ebanista de profesión, Fernando era de ideología nacionalista. Tras la caída de Azpeitia se en-
roló en algún batallón del Ejército Vasco, probablemente en Euzko Indarra de ANV al igual que su hermano Félix.
Posteriormente fue capturado por las tropas franquistas y encerrado en la prisión de Los Escolapios. El 11 de enero de 1938 el consejo de guerra ce-
lebrado en Bilbao lo condenó a 30 años de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”, al haber dado por buenas las acusaciones que de-
finían a Fernando como un “elemento destacado” del nacionalismo en Azpeitia, implicado en varios saqueos. Asimismo, fue acusado de participar en
la detención de Nazario Sorazu Aizpitarte, vecino del caserío Murgil de Oinatz, el cual falleció con posterioridad en el frente de Asturias enrolado en
el tercio de San Ignacio. En abril de 1941 Fernando fue trasladado a los Talleres Penitenciarios de Alcalá de Henares (Madrid), lugar en el que per-
maneció hasta serle concedida la libertad condicional el 8 de agosto de 1942.

833. ODRIOZOLA ALBERDI, JOSE IGNACIO
Odria auzoko Garatxabal baserrikoa, Ignacio borondatez erroldatu zen Loyola batailoian, eta hainbat frontetan aritu zen 1937ko abuztuan Kantabriako
Limpias herrian atxilotu zuten arten. Lehen unean Castro Urdialesen espetxeratu eta gerora Santoñara eraman zuten. 1937ko urrian lehen aldiz gerra-
kontseiluan epaitu zuten, eta auzia artxibatzea eta Ignacio Miranda Ebroko kontzentrazio-esparrura bidaltzea erabaki zuten. Handik pixka batera, Li-
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zarrako 64. langileen batailoian zegoen, une hartan Oteizan, baina 1938 hasieran Zestoara joateko agindua jaso zuen San Ignacio Tertzioan sartzeko.
Teruelgo frontera bidalita, 1938ko martxoaren 2an izandako gertakari baten harira bigarren aldiz gerra-kontseiluan epaitu zuten, oraingoan beste hiru
azpeitiarrekin batera: Lucas Manuel Orbegozo Orbegozo, Ignacio Zubimendi Olaizola eta Tomas Odriozola Echeverria. Itxuraz, martxoaren 2 hartako
goizaldera, lau gizon horiek, Ignacioren anaia Jose Ramonekin (aparteko prozeduran auzipetua) eta inputatu gabeko seigarren azpeitiarrarekin (An-
tonio Orbegozo Arzuaga) batera Villa Felisan zeudela, baserri batera hurbildu ziren oiloak hartzeko asmoz. Antonio Orbegozo zaintza egiten geratu
zen baserritik 20 bat metrora, eta besteak etxera hurbildu zirenean atxilotu zituzten. 
Lehen unetik desertatu izana salatu zieten “etsaiaren aldera pasatuta”; izan ere, haien kokapena 1 km ingurura zegoen, eta haiekin borrokatu zuten
gerraren amaierara arte. Hori dela eta, 1939ko maiatzaren amaieran, Azpeitiko Guardia Zibilak atxilotu eta galdekatu zituen, Falangeak eta Azpeitiko
alkatetzak Ignacioren eta gainerakoen aurkako txostenak egiten zituzten bitartean, "nazionalistak" zirela leporatuta eta ihesa frogatutzat emanik “Es-
painiarekiko traizio eta azpikeriako izaera” zuelako. Urrian Ondarretako espetxera eraman zituzten. 1940ko otsaila eta martxo artean, tertzio berean
zeuden Azpeitiko herritar ugari galdekatu zituzten Donostian, eta guztiek aitortu zuten auzipetuek agian “ideia nazionalistak” izango zituztela, baina
ez zutela haien jarreran ezer ikusi “Causa Nacional delakoaren aurkakoak zirela pentsatzeko”. Edozein kasutan, zaintzen geratutako Antonio Orbe-
gozorena izan zen aitorpen nagusia. Haren arabera, ordu eta erdi zeraman postuan itzultzea erabaki zuenean, kideen berririk ez zuelako, eta tarte
horretan ez zuen ezer susmagarririk ikusi edo entzun. Hori dela eta, ihes egin zutela pentsatu zuen.
1940ko martxoaren 5ean gaztelaniazko interprete batekin egin zuen aitorpena berriz, sumario bereko beste azpeitiar batzuek bezala. Aitorpen horretan
berriz esan zuen hogei bat milizianok bidea moztu zietela, eta “baserrira iritsi baino lehentxeago, estalpe batetik gorriak atera zirela, armak kendu” eta preso
hartu zituztela. Maiatzaren 9an Ignaciok hirugarren eta azken aitorpena egin zuen 1939ko maiatzan Azpeitian atxilotu arte, baina beste urtebete gehiago
egin zuen preso, gerra-kontseiluak epaia eman arte. 1941eko maiatzaren 1ean epaitegi militarrak esan zuen laurek “ideologia separatista” zutela, baina
“jokabide ona”, eta ontzat ematen zuen harrapatzearen bertsioa. Hori dela eta, Ignacio eta gainerako auzipetuak absolbitu eta aske utzi zituzten.
Oriundo del caserío Garatxabal del barrio de Odria, Ignacio se enroló como voluntario en el batallón Loyola, actuando en varios frentes hasta su de-
tención en el municipio cántabro de Limpias en agosto de 1937. En un primer momento fue encarcelado en Castro Urdiales, y posteriormente trasla-
dado a Santoña. En octubre de 1937 fue juzgado por primera vez en consejo de guerra, el cual dictó el sobreseimiento de la causa y el envío de Ignacio
al campo de concentración de Miranda del Ebro. Poco después fue destinado al batallón de trabajadores nº 64 de Estella, que en aquel momento se
hallaba en Oteiza; si bien, a comienzos de 1938 recibió la orden de ir a Zestoa para integrarse en el tercio de San Ignacio.
Enviado al frente de Teruel, el 2 de marzo de 1938 ocurrió un episodio por el que fue juzgado por segunda vez en consejo de guerra, esta vez junto
a otros tres azpeitiarras también protagonistas: Lucas Manuel Orbegozo Orbegozo, Ignacio Zubimendi Olaizola y Tomás Odriozola Echeverria. Al pa-
recer, en la madrugada de aquel 2 de marzo estos cuatro hombres más el hermano de Ignacio, José Ramón, (enjuiciado en un procedimiento aparte)
y un sexto azpeitiarra no imputado (Antonio Orbegozo Arzuaga), encontrándose en la posición de Villa Felisa, se acercaron a un caserío con la in-
tención de hacerse con unas gallinas. Antonio Orbegozo quedó de guardia a unos 20 metros del caserío, mientras que los demás fueron apresados
al acercarse a dicha vivienda. 
Por este hecho, se les acusó de haber desertado “pasándose al enemigo”, cuya posición se encontraba a aproximadamente 1 km, y con los que, una
vez atrapados, combatieron hasta el final de la guerra. Por ello, cuando a finales de mayo de 1939 regresaron a Azpeitia fueron apresados e interro-
gados por la Guardia Civil, al tiempo que Falange y alcaldía de Azpeitia emitían informes desfavorables contra Ignacio y el resto, acusándoles de “na-
cionalistas” y dando por probada la evasión dado “su espíritu de traición y felonía a España”. En el mes de octubre fueron traslados a la prisión de
Ondarreta. Entre febrero y marzo de 1940, varios vecinos de Azpeitia que también se encontraba en el mismo tercio fueron interrogados en Donos-
tia, declarando todos ellos que quizás los acusados eran de “ideas nacionalistas” pero que no habían observado en su actitud que les hiciera “sos-
pechar de su desafección a la Causa Nacional”. En cualquier caso, la declaración principal fue la de Antonio Orbegozo, el cual había quedado
montando guardia. Según su relato, llevaba una hora y media en su posición cuando decidió regresar al no tener noticias de sus compañeros, sin
que en el transcurso de ese tiempo viera o escuchara nada sospechoso. Por ello, pensó que habían desertado.
El 5 de marzo de 1940 Ignacio volvió a prestar declaración asistido por un intérprete de castellano, al igual que otros declarantes azpeitiarras del mismo
sumario. En dicha declaración relato nuevamente que habían sido interceptados por unos veinte milicianos que “poco antes de llegar al caserío, de
una tejavana salieron los rojos que les desarmaron” y les hicieron prisioneros. El 9 de mayo Ignacio prestó su tercera y última declaración desde que
en mayo de 1939 fuera detenido en Azpeitia, si bien, permaneció encarcelado un año más antes de que el consejo de guerra emitiera su veredicto.
El 1 de mayo de 1941 el tribunal militar argumentaba que los cuatro eran de “ideología separatista” pero de “buena conducta”, y daba por buena la
versión de la captura. Por ello, Ignacio y el resto de los encausados fueron absueltos y puestos en libertad.

834. ODRIOZOLA ALBERDI, JOSE MARIA 
Azpeitian bizi zen. Tren-gidaria zen. Urolako trenetako langilea. Regimiento de Ferrocarriles delakoaren 5. unitateak kargutik kendu zuen. Hilabetez
egon zen soldatarik gabe.
Vecino de Azpeitia. Conductor ferroviario. Trabajador del ferrocarril del Urola. Depurado por la Jefatura del Regimiento de Ferrocarriles, 5ª Unidad.
Un mes sin sueldo.

835. ODRIOZOLA ALBERDI, JOSE RAMON
1915ean jaioa. Odria auzoko Garatxabal baserrikoa zen. 1936tik aurrera Jose Ramonen istorioa anaia Ignaciorenaren ia berdina da (Ignacio hiru urte za-
harragoa zen), baina Jose Ramonen amaiera tragikoagoa izan zen. Loyola batailoiko gudaria, hainbat gerra-frontetan parte hartu zuen “Ipar Frontean”,
Laredon 1937ko abuztuan atxilotu zuten arte. Ziurrenik Miranda Ebroko Presoak Sailkatzeko Batzordeak gerrako gatibu gisa sailkatuta, Lizarrako 64. lan-
gileen batailoira bidali zuten. Batailoi horretatik Jose Ramon, Ignacio eta gainerako auzipetuak atera ziren San Ignacio tertzioan erroldatzeko 1938 hasieran.
Urte horretako martxoaren 2an Teruelgo frontean Villa Felisaren posizioaren gertaera izan zen, beraz, Jose Ramon eta beste 4 azpeitiarrak berriz ere
frankisten aurkako bandoan erroldatuta geratu ziren, eta gero gerra-kontseiluan epaitu zituzten. Hala ere, gainerakoak ez bezala, Jose Ramon apar-
teko prozedura sumarisimo batean auzipetu zuten, eta haren ondorioz, 1940ko abuztuaren 9an atxiloaldi handiko 30 urteko espetxe-zigorrera zigortu
zuten. Anaia Ignacio eta gainerako auzipetuak epaitu zituzten gerra-kontseiluak uste izan zuen indar errepublikarrek hartu zituztela; aldiz, Jose Ra-
monen aurka egindako kondena-epaian zehazten zen “etsaiaren” aldera pasatu izana bere borondatez gertatu zela. 
Beraz, Jose Ramon Ondarretan espetxeratuta egon zen 1938 amaieratik, eta istorio honen protagonista ziren 5 azpeitiarretatik zigorra jaso zuen ba-
karra izan zen. Zigorraren ondoren, Errenterian langileen batailoi batean egon zen preso 11 hilabetez.
Nacido en 1915 en el caserío Garatxabal y vecino del caserío Gerraundi del barrio de Elosiaga. Alpargatero de profesión. La historia de José Ramón a partir de
agosto de 1936 es prácticamente idéntica a la de su hermano Ignacio (éste tres años mayor), si bien, en el caso de José Ramón el desenlace fue más trágico.
Combatiente del batallón Loyola, intervino en varios frentes de guerra en el “Frente Norte” hasta su detención en Laredo en agosto de 1937. Clasificado como
prisionero de guerra, probablemente por la Comisión Clasificación de Prisioneros de Miranda del Ebro, fue destinado al batallón de trabajadores nº 64 de Este-
lla. De este batallón salieron José Ramón, Ignacio, y el resto de los encausados con éste último, para enrolarse en el tercio de San Ignacio a comienzos de 1938.
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El 2 de marzo de ese mismo año ocurrió el episodio de la posición de Villa Felisa en el frente de Teruel, por el que José Ramón y otros 4 azpeitiarras
acabarían de nuevo enrolados en el bando antifranquista y posteriormente juzgados en consejo de guerra. Sin embargo, a diferencia del resto, José
Ramón fue encartado en un proceso sumarísimo aparte, por el que fue condenado a 30 años de reclusión mayor el 9 de agosto de 1940. Mientras
que el consejo de guerra que juzgó a su hermano Ignacio y al resto de los encausados consideró que éstos fueron capturados por fuerzas republi-
canas, en la sentencia condenatoria emitida contra José Ramón se especificaba que el paso al “enemigo” se produjo de manera voluntaria. 
Por tanto, José Ramón, encarcelado en Ondarreta desde finales de 1938, fue el único condenado de los 5 azpeitiarras protagonistas de esta histo-
ria. Tras la condena estuvo recluido en un batallón de trabajadores en Renteria durante 11 meses.

836. ODRIOZOLA ALTAMIRA, DANIEL 
Azpeitian jaio zen 1915ean, eta Santo Domingo kalean bizi zen. Tailugilea zen ogibidez. Eusko Gudarosteko zulatzaileen batailoi batean sartu zen
1936ko irailaren 19an. 1939ko martxoaren 26an Frantzian hartu zuen babesa, eta handik hilabete gutxira itzuli zen Azpeitira. Uztailaren 7an, Gipuz-
koako gobernadore zibilak aginduta, Azpeitiko Guardia Zibilak atxilotu zuen eta herriko espetxean egon zen preso. Hilaren 13an utzi zuten aske.
1940an Azpeitiko udal frankistak “aurkari” izendatu zuen.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de la calle Santo Domingo. Tallista de profesión. Combatiente incorporado a un batallón de zapadores del Ejér-
cito Vasco el 19 de septiembre de 1936. El 26 de marzo de 1939 se refugió en el Estado francés regresando pocos meses después a Azpeitia. El 7
de julio fue detenido por la Guardia Civil de Azpeitia y encarcelado en la prisión de este municipio, por orden del gobernador civil de Gipuzkoa. Fue
puesto en libertad el día 13. Declarado “desafecto” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

837. ODRIOZOLA ALTAMIRA, FELIX 
Azpeitian jaio zen 1915ean, eta Santo Domingo kalean bizi zen. Ebanista zen ogibidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen
txapel gorrien graduazioarekin. 1937ko ekainaren 6an Lemoako gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de la calle Santo Domingo. Ebanista de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San
Ignacio con la graduación de boina roja. Herido en el frente de guerra de Lemoa el 6 de junio de 1937.

838. ODRIOZOLA ALTAMIRA, LUCIO
Azpeitian jaio zen 1915ean, eta Santo Domingo kalean bizi zen. Eusko Gudarosteko zulatzaileen batailoi batean sartu eta han ibili zen borrokan.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de la calle Santo Domingo. Combatiente incorporado a un batallón de zapadores del Ejército Vasco.

839. ODRIOZOLA ARAMENDI, CELESTINO
Azpeitian bizi zen. Ebanista zen ogibidez. UGTn afiliatuta zegoen 1934an. / Vecino de Azpeitia. Ebanista de profesión. Afiliado a UGT en 1934. 

840. ODRIOZOLA AROSTEGUI, JUAN BAUTISTA
1905ean Beasainen jaioa. Kaminburu baserrian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel
gorrien graduazioarekin.
Nacido en Beasain en 1905 y vecino del caserío Kaminburu. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ig-
nacio con la graduación de boina roja.

841. ODRIOZOLA ECHEVERRIA, FAUSTINO 
1889an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. 1931ko apirilaren 17an eratutako udalbatzako kide independentea zen.
Nacido en 1889 en Azpeitia y vecino de este municipio. Miembro independiente de la corporación municipal constituida el 17 de abril de 1931.

842. ODRIOZOLA ECHEVERRIA, JOSE CRUZ
Aratz-Erreka auzoko Malkorre baserrikoa, Jose Cruz lanbidez zurgina zen eta ELA sindikatuan afiliatuta zegoen. Gerra hasi zenean, zaintzaldiak egin
zituen eta gauzain gisa jardun zuen. Gerora Bilbora ihes egin zuen, eta han, bere kinta deitu zutenean, ingeniarien 11. batailoian sartu zen. Balma-
sedan 1937ko ekainaren 29an harrapatu zuten arte batailoiarekin lubakiak egiten aritu zen. Miranda Ebroko kontzentrazio-esparrura eraman eta han
“A atalean” sailkatu zuten. Ondarretako espetxera eraman zuten arte preso izan zuten bertan.
1938 hasieran Donostiako auzitegi militar batean urgentziazko prozedura sumarisimo bidez epaitu zuten. Sindikatuko militantziari eta frontean egindakoari erre-
ferentzia egiteaz gain, 1939ko azaroaren 22ko epaiak ontzat ematen zituen Elosiaga auzoko Aritzaga baserrian txahal batzuk konfiskatzen izan zela zioten
salaketak. Hala ere, auzitegiak uste izan zuen Jose Cruz ez zela pertsona garrantzitsua izan, ez “gorrien nagusitasun”-garaian, ez frontean egindako jardu-
nagatik, beraz, absolbitzea eta “B atalean” sailkatzea agindu zuen. Hori dela eta, kontzentrazio-esparrura itzuli eta langileen batailoian sartu zen.
Oriundo del caserío Malkorre del barrio de Aratz-Erreka, José Cruz era ebanista de profesión y estaba afiliado al sindicato STV. Tras el inicio de la
guerra prestó servicios de guardia y actuó como sereno. Posteriormente huyó a Bilbao, donde ingresó en el batallón nº 11 de ingenieros al ser lla-
mada su quinta. Hasta su captura en Balmaseda el 29 de junio de 1937 estuvo con su batallón construyendo trincheras. Trasladado al campo de con-
centración de Miranda del Ebro, fue clasificado en el “apartado A”, permaneciendo prisionero hasta su traslado a la prisión de Ondarreta.
A comienzos de 1938 fue juzgado mediante proceso sumarísimo de urgencia en el juzgado militar de Donostia. Además de hacerse referencia a su
militancia sindical y a su actuación en el frente, la sentencia del 22 de noviembre de 1939 daba por buenas las acusaciones que lo situaban en la re-
quisa de varios terneros en el caserío Aritzaga del barrio de Elosiaga. Sin embargo, el tribunal consideró que José Cruz no fue un elemento desta-
cado, ni durante el “dominio rojo” ni en su proceder en el frente, por lo que dictó su absolución y clasificación en el “Apartado B”. Esto supuso su vuelta
a un campo de concentración y su ingreso en un batallón de trabajadores.

843. ODRIOZOLA ECHEVERRIA, TOMAS "MALKORTXO" 
Lanbidez saskigilea, Aratz-Erreka auzoko bizilagun honek Bilbora ihes egin zuen Jose Cruz anaiarekin batera 1936ko irailaren erdialdera. Aurretik ez
zuen Defentsa Batzordearen alde jarduerarik egin. 1937ko martxoan bere kinta mobilizatu zuten eta Amaiur infanteriako batailoian sartu zen. Bertan
ibili zen gudari gisa abuztuan Laredon harrapatu zuten arte. Hilabete batzuetan Castro Urdialeseko kontzentrazio-esparruan eman ostean, Aranda del
Duerokora eraman zuten, eta handik, gero Lizarrako 64. langileen batailoira bidali zuten. 
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1938 hasieran San Ignacio tertzioan sartu zen eta Teruelgo frontera bidali zuten. Villa Felisan izandako gertakarietan nahasita geratu zen, eta gertaera
haien harira, beste 4 azpeitiarrekin batera gerra-kontseiluan epaitu zuten. 1938ko martxoaren 2an, Odriozola Alberdi anaiak, Lucas Orbegozo, Igna-
cio Zubimendi eta Tomas armada errepublikarrak preso hartu zituen utzitako baserri batera zihoazenean oilo batzuk lortzeko asmoz. Baina guztiak
desertatu izanaz salatu zituzten, eta gero, ordutik eta gerra amaitu arte " etsaiaren armadari” zerbitzua eman izanaz.
Hori dela eta, 1939ko maiatzetik aurrera, Tomasen eta inplikatutako gainerako azpeitiarren aurkako prozedura sumarisimoa abiatu zen. Tomasen
kasu zehatzean, honela definitu zuen bere burua epailearen aurrean: “Katoliko eskuindarra eta euskal nazionalismoaren aldekoa”, eta urtebetez soi-
lik egon zela ELAn afiliatuta, "nagusiarekin hobeto egoteagatik". Halaber, atxilotutako eta prozesatutako kideak bezalaxe, harrapatu zituzteneko ger-
takariak kontatu zituen. Horrez gain, Tomasek azaldu zuen harrapatu zutenetik armada errepublikarraren hegazkinen aurkako gorputzean sartu zutela,
gerra amaitzean Madrilen entregatu arte.
1941eko maiatzaren 1ean epaitegi militarrak esan zuen Tomasek nahiz gainerako auzipetuek “ideologia separatista” zutela, baina “jokabide ona”, eta
ontzat ematen zuen harrapatzearen bertsioa. Hori dela eta, auzipetuak absolbitu eta aske utzi zituzten.
Cestero de profesión, este vecino del barrio de Aratz-Erreka huyó a Bilbao al igual que su hermano José Cruz a mediados del mes de septiembre de 1936, sin
que con anterioridad hubiera realizado actividad alguna en favor del Comité de Defensa. En marzo de 1937 fue movilizada su quinta ingresando en el batallón
de infantería Amaiur, en el cual actuó como combatiente hasta su captura en Laredo en el mes de agosto. Tras permanecer unos meses en el campo de con-
centración de Castro Urdiales, fue trasladado al de Aranda del Duero, desde donde posteriormente fue enviado al batallón de trabajadores nº 64 de Estella. 
A comienzos de 1938 ingresó en el tercio de San Ignacio y fue enviado al frente de Teruel, viéndose involucrado en el episodio acontecido en la po-
sición de Villa Felisa por el que tanto él como 4 azpeitiarras más fueron juzgados en consejo de guerra. El 2 de marzo de 1938, los hermanos Odrio-
zola Alberdi, Lucas Orbegozo, Ignacio Zubimendi y Tomás fueron hechos prisioneros por el ejército republicano cuando se dirigían a un caserío
abandonado del que pretendían obtener varias gallinas. Sin embargo, todos ellos fueron acusados de haber desertado, y con posterioridad haber ser-
vido en el “ejército enemigo” desde entonces y hasta el final de la guerra.
Por ello, a partir del mes de mayo de 1939 se abrió un procedimiento sumarísimo contra Tomás y el resto de azpeitiarras implicados. En el caso con-
creto de Tomás, éste se definió ante el juez como un individuo “católico de derechas, y simpatizante del nacionalismo vasco”, habiendo estado afi-
liado a STV durante un año “por estar mejor con su amo”. Asimismo, al igual que sus compañeros detenidos y procesados, relató el episodio en el
que fueron capturados. Además de ello, Tomás explicó como desde su captura fue integrado en un cuerpo antiaéreo del ejército republicano hasta
su entrega en Madrid al finalizar la guerra.
El 1 de mayo de 1941 el tribunal militar argumentaba que tanto Tomás como el resto de los encausados eran de “ideología separatista” pero de
“buena conducta”, y daba por buena la versión de la captura. Por ello, los encausados fueron absueltos y puestos en libertad.

844. ODRIOZOLA EPELDE, LUCIO
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. Lemoako gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra de Lemoa.

845. ODRIOZOLA ERRERTA, JUAN IGNACIO 
Azpeitikoa zen jatorriz. Itsasgizona zen lanbidez. UGTn afiliatuta zegoen. Eusko Gudarostean ibili zen borrokan, Gerrako Euskal Itsas Armadan. Hain-
bat ontzitara bidali zuten: Araban egon zen 1936ko abendutik 1937ko apirilera bitartean, Gipuzkoan 1937ko apiriletik ekainera, Ciscarren 1937ko ekai-
netik uztailera eta Gipuzkoan 1937ko uztailetik azarora.
Natural de Azpeitia. Marino de profesión. Afiliado a UGT. Combatiente del Ejército Vasco incorporado a la Marina Vasca de Guerra. Destinado en los
navíos Araba (entre diciembre de 1936 y abril de 1937), Gipuzkoa (entre abril y junio de 1937), Ciscar (entre junio y julio de 1937), y Gipuzkoa (entre
julio y noviembre de 1937).

846. ODRIOZOLA GOENAGA, ANTONIO 
Beasainen jaioa 1909an. Aratz-Erreka auzoko Ibarrola baserrian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan
sartu zen errekete graduazioarekin. 1937ko apirilean gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en Beasain en 1909 y vecino del caserío Ibarrola del barrio de Aratz-Erreka. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorpo-
rado al tercio de San Ignacio con la graduación de requeté. Herido en el frente de guerra en abril de 1937.

847. ODRIOZOLA GOENAGA, JOSE MARTIN 
1916an jaioa. Aratz-Erreka auzoko Ibarrola baserrian bizi zen. Nekazaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen
errekete graduazioarekin. Bizkaiko gerra-frontean hil zen 1937ko apirilaren 2an.
Nacido en 1916. Vecino del caserío Ibarrola del barrio de Aratz-Erreka. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio
de San Ignacio con la graduación de requeté. Fallecido en el frente de guerra de Bizkaia el 2 de abril de 1937.

848. ODRIOZOLA GURRUCHAGA, JOSÉ MANUEL 
Nuarbekoa zen eta Tolosan bizi zen. Biltegizaina zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu zuten eta Cazadores Ceriñela infanteriako 6. erregimentuan
egon zen. Gerrako frontean zauritu zuten, Aragoin.
Natural de Nuarbe y vecino de Tolosa. Almacenero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al regimiento de Infantería Cazadores
Ceriñela nº 6. Herido en el frente de guerra de Aragón.

849. ODRIOZOLA IMAZ, JUAN 
Azpeitiko San Ignacio kalean bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Ebroko gerra-frontean hil zen 1938ko abuztuaren 14an.
Vecino de la calle San Ignacio de Azpeitia. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Fallecido en el frente de guerra del Ebro el 14
de agosto de 1938.

850. ODRIOZOLA IRIARTE, JOSE MARIA
Azpeitiko San Ignacio kalean bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. Durangoko gerra-frontean hil zen 1937ko ekainaren 5ean.
Vecino de la calle San Ignacio de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Fallecido en el frente de guerra de
Durango el 5 de junio de 1937.
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851. ODRIOZOLA IRIARTE, MARIA DOLORES 
Azpeitian bizi zen. Emakumeen Margaritas elkarte karlistako afiliatua zen. / Vecina de Azpeitia. Afiliada a la asociación femenina carlista Margaritas.

852. ODRIOZOLA LESACA, DIEGO MARIA
Urrestillako Zuola baserrikoa. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. Gasteizko ospitale militarrean hil zen 1937ko apirilaren 25ean.
Oriundo del caserío Zuola de Urrestilla. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Fallecido en el hospital militar de Vito-
ria el 25 de abril de 1937.

853. ODRIOZOLA LESACA, JOSE MARIA 
1921ean jaioa. Urrestillako Zuola baserrikoa. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin. Lemoako
gerra-frontean hil zen 1937ko ekainaren 3an.
Nacido en 1921. Oriundo del caserío Zuola de Urrestilla. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de
boina roja. Fallecido en el frente de guerra de Lemoa el 3 de junio de 1937.

854. ODRIOZOLA MENDIZABAL, JOSE 
1915ean Zestoan jaio eta Azpeitian bizi zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen.
Nacido en 1915 en Zestoa y vecino de Azpeitia. Combatiente del Ejército Vasco.

855. ODRIOZOLA MENDIZABAL, JOSEFA
Azpeitian bizi zen. Josefa UHP bataloi sozialistako milizianoa zen Juan Campos Eceizaren emaztea zen. 1937ko irailaren 11an bere etxean atxilotua
izan zen, eta Donostiako 4. epaitegi militarrak ikerketa abiarazi zuen, Josefak Frente Popularraren aldeko alderdietan egindako ekintzak garbitzeko.
Halere 1938ko uztailaren hasieran kargu guztiengatik absolbitua eta aske utzia izan zen, epaile militar instruktoreak uste baitzuen Josefak kausa mar-
xistaren alde eginiko kolaborazio txikia bere senarraren influentziaren ondorio izan zela, eta ondorioz ez zela delitutzat kontsideratzen. Dena dela, Jo-
sefak espetxealdi prebentiboan pasa zuen denbora bere aurrekari ezkertiarrentzako nahikoa zigor izan zela kontsideratu zen.
Vecina de Azpeitia. Josefa era la mujer del miliciano del batallón socialista UHP Juan Campos Eceiza. El 11 de septiembre de 1937 fue detenida en
su domicilio e investigada por el juzgado militar nº 4 de Donostia “para depurar su actuación en los partidos adictos al Frente Popular”. No obstante,
a primeros de julio de 1938 Josefa fue absuelta de todo cargo y puesta en libertad tras considerar el juez militar instructor que “la pequeña colabora-
ción aportada a la causa marxista, influida por la ideología de su marido” no eran constitutivo de delito. En cualquier caso, se consideró que los “an-
tecedentes izquierdistas” de Josefa ya habían sido suficientemente castigados con el tiempo que habia permanecido en prisión preventiva.

856. ODRIOZOLA OYARZABAL, ANTONIO 
Azpeitian jaio zen eta Hernanin bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. Desertatzeaz akusatu zuten 1939an. 1940ko abuztuan artxibatu zuten auzi hura.
Natural de Azpeitia y vecino de Hernani. Movilizado por los sublevados. Acusado de deserción en 1939. Caso sobreseído en agosto de 1940.

857. ODRIOZOLA SORALUCE, JULIAN 
1914an jaioa. Loiola auzoko Sokin baserrikoa zen. Altxatuek mobilizatu zuten. Behartutako soldadua. Gerra-frontean hil zen 1937ko maiatzaren 10ean,
Gernikan.
Nacido en 1914. Oriundo del caserío Sokin del barrio de Loiola. Movilizado por los sublevados. Soldado forzoso. Fallecido en el frente de guerra de
Gernika el 10 de mayo de 1937.

858. ODRIOZOLA SEGUROLA, JESUS 
1913an Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Altxamendu militarra hasi ostean, Jesusek zaintzaldiak egin zituen armak hartuta Azpeitiko mendi aldeko hainbat
tokitan. 1936ko irailaren 20an Saturraranera eraman zuten, eta gero Gernikara, eta han Itxarkundia batailoian erroldatu zen. Batailoi horretan anda-eramaile
ibili zen hainbat frontetan (Otxandio, Urkiola edo Artxanda), 1937ko abuztuaren 26an Kantabriako Limpias herrian batailoi osoarekin batera atxilotu zuten arte. 
40 egun kontzentrazio-esparru batean eman ostean, urtebete inguru egon zen Zaragozako 25. langileen batailoiaren bigarren konpainian preso.
1938ko abuztuan Zaragozako Presoen Batzordeak Azpeitiko Guardia Zibilari Jesusen aurrekarien informazioa eskatu zion, eta handik egun batzue-
tara Hermenegildo Calvo komandanteak Loiolako kuarteletan bere borondatez izena eman izana "egiazkotzat" ematen duten "zurrumurruen" berri eman
zien. Edonola ere, aipatutako Batzordeak Jesus "C atalean" sailkatu zuen. 1939 hasieran Donostiako 11. Epaitegi militarrak aurretiazko eginbideak
hasi zituen Jesusen eta beste 11 auzipeturen aurka, eta horregatik Bilboko Eskolapioen espetxera bidali zuten. Hala ere, Azpeitiko Udalaren nahiz Fa-
langearen txostenek ezin izan zituzten Guardia Zibilaren txostenak aipatzen zituen zurrumurru haiek zehaztu. Beraz, 1939ko urriaren 6an espetxealdi
arindua eman zioten auzia artxibatu ostean, eta bizitokia jarritako herritik ateratzeko debekua jarri zioten. 1939ko irailaren 28tik Ondarretako espet-
xean egon zen, eta urriaren 14an aske utzi zuten.
Nacido en Azpeitia en 1913 y vecino de este munipio. Alpargatero de profesión. Tras el inicio de la sublevación militar Jesús hizo guardias armadas
en diferentes enclaves montañosos del municipio de Azpeitia. El 20 de septiembre de 1936 fue trasladado a Saturraran, y posteriormente a Gernika
donde se enroló en el batallón Itxarkundia. En esta unidad actuó como camillero en varios frentes (Otxandio, Urkiola o Artxanda) hasta su detención
junto al resto del batallón en la localidad cántabra de Limpias el 26 de agosto de 1937. 
Después de pasar 40 días en un campo de concentración, estuvo recluido un año aproximadamente en la segunda compañía del batallón de traba-
jadores nº 25 instalado en Zaragoza. En agosto de 1938 la Comisión de Prisioneros de Zaragoza solicitó a la Guardia Civil de Azpeitia información
sobre los antecedentes de Jesús, informando días más tarde el comandante Hermenegildo Calvo acerca de “los rumores” que “dan como cierto” su
alistamiento voluntario en los cuarteles de Loiola. Con todo, la Comisión mencionada calificó a Jesús en el “apartado C”. A comienzos de 1939 el juz-
gado militar nº 11 de Donostia abrió diligencias previas contra Jesús y otros 11 encartados, motivo por el cual fue enviado a la prisión de Los Esco-
lapios en Bilbao. Sin embargo, los informes, tanto del ayuntamiento de Azpeitia como de Falange, no pudieron concretar aquellos rumores que citaba
el escrito de la benemérita, por lo que el 6 de octubre de 1939 se le concedió la prisión atenuada tras el archivo de la causa, con la prohibición de no
poder salir de la localidad en la que fijara su residencia. Encontrándose en la prisión de Ondarreta desde el 28 de septiembre de 1939, el 14 de oc-
tubre fue puesto en libertad.
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859. OJANGUREN MURUA, FELIX 
Azpeitian bizi zen. Tornulari laguntzailea zen lanbidez. Urolako trenetako langilea zen eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an.
Vecino de Azpeitia. Ayudante de tornero de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola despedido el 20 de septiembre de 1936.

860. OLAIZOLA, PEDRO
Azpeitiko udal-epailea 1940an. / Juez municipal de Azpeitia en 1940.

861. OLAIZOLA ALEGRIA, ANTONIO "KONFITES" 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu
baino zertxobait lehenago.
Natural y vecino de Azpeitia. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la en-
trada de las tropas sublevadas en el municipio.

862. OLAIZOLA ALEGRIA, IMANOL "KONFITES" 
1912an jaioa eta Antonio Olaizola Echeverria zinegotzi nazionalistaren semea, Imanolek Euzkadi eta El Día egunkarietako berriemaile jardun zuen
(El Día egunkarian bere aitak ere idazten zuen), Azpeitiko notaritzan ofizial gisa lan egiten zuen bitartean. Horrez gain, euskarara itzulpenak egiten
zituen, horien artean nabarmendu beharrekoa delarik 1936ko apirileko Azpeitiko udal-araudiaren itzulpena. Gerra hasitakoan hainbat zerbitzu egin zi-
tuen Defentsa Batzordearen alde, eta irailean Ordena Publikoaren Batzordeko kide izendatu zuten. Gero Azpeititik ihes egin zuen eta miliziano ibili
zen Loyola batailoian gerrako hainbat frontetan 1937ko abuztuan Kantabriako Limpias herrian harrapatu zuten arte.
Espetxeratuta, 1938 hasieran Bilboko epaitegi militarrak auzipetu egin zuen, eta 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten gerra-kontseiluan,
"matxinadari laguntzearen" ustezko delituagatik. 1938ko azaroaren 29ko epaian zehazten zen Ordena Publikoaren Batzordeko kide izan zen garaian
“ez zela atxilotzerik egin”. 1939ko martxoaren 5ean San Kristobal gotorlekuko espetxera eraman zuten, eta bertan egon zen 1940ko abuztuaren 14an
espetxealdi arindua eman zioten arte.
Nacido en 1912 e hijo del concejal nacionalista Antonio Olaizola Echeverria, Imanol ejerció de corresponsal de los diarios Euzkadi y El Día (diario este
último en el que también escribía su padre), mientras trabajaba como “oficial” en una notaría de Azpeitia. Además de ello realizaba traducciones al
euskera, de la que destaca la traducción del reglamento municipal de Azpeitia en abril de 1936. Tras el inicio de la guerra prestó varios servicios en
favor del Comité de Defensa, siendo nombrado vocal del Comité de Orden Público en el mes de septiembre. Posteriormente huyó de Azpeitia y actuó
como miliciano del batallón Loyola en varios frentes de guerra hasta su captura en agosto de 1937 en el municipio cántabro de Limpias.
Encarcelado, a comienzos de 1938 un juzgado militar de Bilbao procedió a su enjuiciamiento, siendo condenado en consejo de guerra a 12 años y 1
día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. En la sentencia del 29 de noviembre de 1938 se especificaba que durante el período
en el que actuó como vocal del Comité de Orden Público “no se llevó a efecto ninguna detención”. El 5 de marzo de 1939 fue trasladado a la prisión
del fuerte de San Cristóbal, donde permaneció recluido hasta el 14 de agosto de 1940, fecha en la que le fue otorgada la prisión atenuada.

863. OLAIZOLA ALEGRIA, MARIA DOLORES "KONFITES" 
Maria Dolores Arrieta Zubimendi ahizpekin batera atxilotu zuten 1937ko uztailaren 7an, Azpeitira itzuli ostean. Dolores errepublika-garaian Emakumeko
idazkari izan zen, eta 1936ko abuztutik aurrera gudarien kuarteleko sukaldeen ardura izan zuen. Aurrekari horiek gehitu zitzaizkion Rosario Echeva-
rria Altamira, Ignacia Bereciartua Azpiazu eta Pilar Aguirre Perezek jarritako salaketari, eta ondorioz, atxilotu egin zuten. Haien arabera, Arrieta Zubi-
mendi ahizpak bezalaxe, Dolores ere nazionalista zen nabarmen, etengabe matxinatuen aurkako oihuak egiten zituen eta haien atxiloketan parte
hartu zuen. Baina aipatutako ahizpen kasuan bezala, salatzaileek epailearen aurrean aitortu zuten ezin zutela ziurtatu Doloresek haien atxiloketan parte
hartu zuenik, eta “entzun izan zutelako” esan zutela hori. 
Edonola ere, Doloresi beste bi inputazio gehitzen zitzaizkion, salatzaileek egindakoa eta Julian Orbegozok egindakoa. Inputazio horien arabera, Do-
lores izan zen, Maria Altuna Astigarraga eta Gloria Zabaleta Olazabalekin batera Nuarbeko apaizaren etxean oiloak konfiskatzen parte hartu zutene-
tako bat. Beste bien aurka eginda bezala, Anastasio Errasti “Atxero” Azpeitiko Defentsa Batzordeko kide zenak (30 urteko espetxealdira kondenatua),
auzipetuari egotzi zion nazionalista zela, “nabarmenetakoa”, eta hain zuzen ere aipatutako konfiskatzean parte hartu zuela. Era berean, salatzaileek
adierazi zuten Doloresek “behartu zuela milizianoentzako buzoak egitera”.
Edonola ere, 1938ko apirilean, epaileak idatzi batean azaltzen zuen Doloresen militantzia politikoa frogatuta bazegoen ere, “herriko hiru margaritaren
atxiloketan parte hartu izanaren salaketa ezerezean geratzen zela funtsik gabea zelako, eta atxiloketak garrantzi txikia zuelako, etxeetan hiru edo bost
egun izan baitziren”. Hori dela eta, “atxilotuta zeramatzan hamar hilabeteak nahikotzat jo zituen ekintza zigortzeko”. Hala ere, Gerra Ikuskaritzak abuz-
tuan baztertu egin zituen epaile instruktorearen oharrak eta Doloresen aurka prozedura sumarisimoa abiatzea erabaki zuen.
Hainbat hilabetez instrukzioa egin ostean, 1939ko martxoaren 7an Dolores urte bateko espetxealdi txikira zigortu zuten, “altxamendu militarraren proposamena”
egitearen ustezko delituagatik, Emakumeko idazkaria izatea eta Fronte Popularraren aldeko zerbitzuak egin izana oinarri hartuta. Era berean, 4 hilabeteko
atxiloaldia eta 400 pezeta ordaintzeko zigorra jarri zioten, Nuarbeko apaizaren etxean egindako oilo-konfiskatzeen arduradun izan zela uste izan baitzuten.
María Dolores fue detenida junto a las hermanas Arrieta Zubimendi el 7 de julio de 1937 tras su regreso a Azpeitia. Dolores había sido durante el período
republicano secretaria de Emakume y a partir de agosto de 1936 la encargada de cocinas del cuartel de los gudaris. Estos antecedentes se unieron a la
denuncia interpuesta por Rosario Echevarria Altamira, Ignacia Bereciartua Azpiazu y Pilar Aguirre Pérez, la cual motivó su detención. Según éstas, al igual
que en el caso de las hermanas Arrieta Zubimendi, Dolores había participado en la detención de las denunciantes, y era una nacionalista destacada que
profería constantemente gritos contra los sublevados. Sin embargo, como en el caso de las hermanas mencionadas, declararon ante el juez que real-
mente no podían asegurar que Dolores hubiera participado en su arresto y que simplemente lo habían afirmado porque “lo habían oído decir”. 
En cualquier caso, a Dolores se le añadía dos imputaciones más vertidas tanto por las denunciantes como por Julián Orbegozo, las cuales señala-
ban a Dolores como una de las participantes en la requisa de gallinas efectuada en la vivienda del párroco de Nuarbe, junto con María Altuna Asti-
garraga y Gloria Zabaleta Olazabal. Al igual que contra éstas, el que fuera miembro del Comité de Defensa de Azpeitia (condenado a 30 años de
prisión), Anastasio Errasti “Atxero”, acusó a la encartada de ser nacionalista “de las más destacadas” y de efectivamente haber participado en la re-
quisa mencionada. Asimismo, las denunciantes afirmaron que Dolores “obligó a confeccionar buzos para los milicianos”.
Con todo, en abril de 1938 el juez instructor explicaba en su escrito que aunque quedaba probada la militancia política de Dolores, la “denuncia de
haber intervenido en la detención de tres margaritas de la localidad queda desvanecida por la poca consistencia de la misma, y teniendo en cuenta
la poca importancia de la detención, que fueron tres o cinco días en sus domicilios”. Por ello, consideró que “los diez meses que lleva detenida como
suficientes para sancionar su actuación”. Sin embargo, en el mes de agosto la Auditoria de Guerra desestimó las consideraciones del juez instructor
y decidió abrir un procedimiento sumarísimo contra Dolores. 
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Tras varios meses de instrucción, el 7 de marzo de 1939 Dolores fue condenada a 1 año de prisión menor por un supuesto delito de “proposición para
rebelión militar” en base a su condición de secretaria de Emakume y sus servicios en favor “del Frente Popular”. Asimismo, fue condenada a 4 meses
de arresto y al pago de 400 pesetas al considerarla responsable de las requisas de gallinas efectuadas en la vivienda del párroco de Nuarbe.

864. OLAIZOLA ARANGUREN, FELIX
Azpeitian bizi zen. Geltokiko mutila. Urolako trenetako langilea. Regimiento de Ferrocarriles delakoaren 5. unitateak kargutik kendu zuen. Gero berriz
jarri zuten.
Vecino de Azpeitia. Mozo de estación. Trabajador del ferrocarril del Urola. Depurado por la Jefatura del Regimiento de Ferrocarriles, 5ª Unidad. Pos-
teriormente restituido.

865. OLAIZOLA ARANGUREN, PRUDENCIO
Gipuzkoako gobernadore zibilak 1934ko irailaren 28an izendatu zuen Batzorde Kudeatzaileko kidea izan zen eta hirugarren alkateorde kargua bete
zuen. 1936ko urriaren 14an Gipuzkoako Junta de Guerra Carlistaren aginduz eratutako udalbatzako kide zen.
Miembro de la Comisión Gestora nombrada por el gobernador civil de Gipuzkoa el 28 de septiembre de 1934, ocupando el cargo de tercer teniente-
alcalde. Miembro de la corporación municipal constituida el 14 de octubre de 1936 por orden de la Junta de Guerra Carlista de Gipuzkoa.

866. OLAIZOLA ARREGUI, SIMON
Loiola auzoko Agite baserrikoa zen eta Donostian bizi izan zen errepublika garaian. Unión Gastronómica Guipuzcoana elkarte gastronomikoaren sort-
zailea izan zen eta ELAn afiliatuta zegoen. Badirudi etxean atxilotu zutela, emaztea eta semea aurrean zirela, lankide batek Simonen militantziagatik
salaketa jarri ondoren. 1940ko irailean Donostiako epaitegiak igorritako heriotza-aktaren arabera, 1936ko urriaren 8an desagertu zen Simon, "askatu"
ondoren, baina aski litekeena da Hernanin fusilatu izana. Familiaren arabera, Galarreta inguruan (Hernani) exekutatu zuten. 28 urte zituen, Paulina
Alustizarekin ezkonduta zegoen eta adingabe baten aita zen.
Oriundo del caserío Agite del barrio de Loiola, Simón residía en Donostia durante el período republicano. Fue fundador de la Unión Gastronómica Gui-
puzcoana y estaba afiliado a STV. Parece ser que fue detenido en su domicilio en presencia de su esposa e hijo, debido a la denuncia interpuesta
por un compañero de trabajo que delató la militancia de Simón. Según el acta de defunción emitida en septiembre de 1940 por el juzgado de Donostia,
Simón desapareció el día 8 de octubre de 1936 tras ser “liberado”, si bien, es probable que fuera fusilado en el municipio de Hernani. Según la fami-
lia, fue ejecutado en el paraje de Galarreta (Hernani). Simón tenía 28 años, estaba casado con Paulina Alustiza y era padre de un hijo menor de edad.

867. OLAIZOLA BERISTAIN, JUAN
Azpeitian bizi zen. Barnizatzailea zen lanbidez. Azpeitiko kartzelan egon zen preso 1939ko uztailaren 7tik 13ra bitartean, Gipuzkoako gobernadore zi-
bilak aginduta. Beste azpeitiar batzuekin batera atxilotu zuten. Tartean ziren erbestetik etorri berriak ziren Juan Campos Loinaz eta Daniel Altamira
ere. Beraz, aski litekeena da Antonio ere erbestean egon izana eta arrazoi berdinagatik atxilotu izana.
Vecino de Azpeitia. Barnizador de profesión. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 7 y 13 de julio de 1939 por orden del gobernador civil de
Gipuzkoa. Su detención se produjo junto a la de otros azpeitiarras como Juan Campos Loinaz y Daniel Altamira, los cuales acababan de regresar del
exilio. Por tanto, es probable que Antonio también hubiera estado exiliado y que fuera detenido por la misma causa.

868. OLAIZOLA ECHEVERRIA, ANTONIO "KONFITES" 
Zinegotzi nazionalista, baserritarren hautagaitzaren ordezkaria, batzokiko presidentea eta El Día egunkariko berriemailea izan zen. Antonio izan zen,
zalantzarik gabe, Azpeitiko euskal nazionalisten artean eragin handienetakoa izan zuenetako bat. Gerra hasi ondoren, 1936ko uztailaren 20tik 26ra
hain zuzen ere, jarduneko alkatea izan zen, eta Gipuzkoako gobernadore zibilari telegrama bat idatzi eta bidali zion Errepublikarekiko atxikimendua
adierazi eta “sediziozko mugimendu” deitu zionaren aurka zegoela adierazteko. Horrez gain, Azpeitiko Defentsa Batzordeko kidea izan zen, eta mili-
zianoentzako prestatutako sukaldeak eta jantokiak izan zituen bere ardurapean.
Altxatutako tropak Azpeitian sartu baino lehentxeago Bilbora egin zuen ihes, eta handik Balmasedara. Han harrapatu zuten, 1937ko ekainaren 29an.
Logroñora eraman zuten, eta urte hartako uztailaren 29an Presoak Sailkatzeko Batzordeak espetxeratuta jarraitu behar zuela erabaki eta auzipetzea
proposatu zuen, “orduko Azpeitiko alkateak eginiko akusazioak aintzat hartuta”. Hala, Bilboko espetxe probintzialera eraman zuten 1938ko hasieran,
eta han egon zen gerra-kontseiluak noiz epaituko zain. Azpeitiko Falangeak, Guardia Zibilak eta Alkatetzak Antonioren aurkako txosten bana bidali
zuten otsailean, eta konfiskatzeetan parte hartzeaz, atxiloketak agintzeaz, batzordearentzako armak entregatzeaz eta Azpeititik joatera behartzeaz aku-
satu zuten. Antoniok epaile militarraren aurrean deklaratzean, aitortu zuen Azpeitiko agintari frankisten txostenetan adierazitako karguak bete zituela,
baina aipatutako jarduera horiek ez zituela egin esan zuen.
Dena den, 1938ko martxoaren 26an, biziarteko espetxe zigorra ezarri zioten Antoniori “matxinadarekin bat egin” zuelakoan, “debeku zibila eta eraba-
teko gaitasungabetzea ere ezarri zizkioten zigorrari atxikita”. Uztailaren 1ean Puerto de Santa Mariako (Cadiz) espetxera eraman zuten, eta han eduki
zuten preso 1941ean zigorra 6 urte eta egun batera jaitsi eta baldintzapean aske utzi zuten arte. 1946ko uztailaren 14ean idatzi ofizial bat igorri zien
Burgosko Gerra Ikuskaritzako agintari militarrei, 1945eko urriaren 9ko dekretuaren harira indultua eskatzeko. 1946ko abuztuaren 9an indultua eman
zioten, baina ez zizkioten erabateko gaitasungabetzea eta gainerako zigor atxikiak kendu.
Concejal nacionalista, representante de la candidatura baserritarra, presidente del batzoki y corresponsal del diario El Día, Antonio fue sin duda uno
de los personajes más influyentes del nacionalismo vasco en Azpeitia. Tras el inicio de la guerra, concretamente entre el 20 y el 26 de julio de 1936,
ocupó el cargo de alcalde interino, siendo el responsable de redactar y enviar al gobernador civil de Gipuzkoa el telegrama de adhesión a la Repú-
blica y en contra del “movimiento sedicioso”. Asimismo, formó parte del Comité de Defensa de Azpeitia, siendo el encargado de cocinas y comedo-
res habilitados para los milicianos.
Poco antes de la entada de las tropas sublevadas en la localidad huyó a Bilbao, y de ahí a Balmaseda donde fue capturado el 29 de junio de 1937.
Trasladado a Logroño, el 29 de julio de ese mismo año la Comisión Clasificadora de Prisioneros decidió mantenerlo en prisión y proponer su enjui-
ciamiento “teniendo en cuenta las acusaciones formuladas por el alcalde actual de Azpeitia”. En consecuencia, a comienzos de 1938 fue trasladado
a la prisión provincial de Bilbao a la espera de ser juzgado en consejo de guerra. Durante el mes de febrero Falange, Guardia Civil y alcaldía de Az-
peitia emitieron sus respectivos informes en contra de Antonio, en los que se le acusaba de participar en requisas, ordenar detenciones y entrega de
armas para el Comité, y finalmente forzar la evacuación de Azpeitia. Por su parte, en su declaración ante el juez militar, Antonio reconoció el haber
ocupado todos y cada uno de los cargos a los que hacían referencia los informes de las autoridades franquistas de Azpeitia, si bien, negaba las ac-
tuaciones mencionadas anteriormente.
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Con todo, el 26 de marzo de 1938 Antonio fue condenado por un supuesto delito de “adhesión a la rebelión” a la pena de reclusión perpetua “con las
accesorias de interdicción civil e inhabilitación absoluta”. El 1 de julio fue trasladado a la prisión del Puerto de Santa María (Cádiz), lugar en el que
permaneció recluido hasta que en 1941 le fue conmutada la pena por 6 años y 1 día de prisión y fue puesto en libertad condicional. El 14 de julio de
1946, Antonio remitió un oficio a las autoridades militares de la Auditoria de Guerra de Burgos solicitando el indulto total tras conocer el decreto del 9
de octubre de 1945. El 9 de agosto de 1946 le fue concedido dicho indulto, manteniéndose la pena de inhabilitación total y otras accesorias.

869. OLAIZOLA ECHEVERRIA, JOSE
1916an jaio zen, eta Bustinzuri inguruan bizi zen. Bernizatzailea zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete
graduazioarekin.
Nacido en 1916 y vecino del arrabal de Bustinzuri. Barnizador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con
la graduación de requeté.

870. OLAIZOLA ECHEVERRIA, JULIAN 
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. 1937ko ekainean gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra en junio de 1937.

871. OLAIZOLA GURRUCHAGA, JOSE FRANCISCO 
1918an Azpeitian jaioa. Etxaiz zahar baserrikoa zen. Nekazaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete
graduazioarekin. Lemoako gerra-frontean hil zen 1937ko ekainaren 8an.
Nacido en Azpeitia en 1918. Oriundo del caserío Etxaiz zahar. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San
Ignacio con la graduación de requeté. Fallecido en el frente de guerra de Lemoa el 8 de junio de 1937.

872. OLAIZOLA GURRUCHAGA, JOSE MANUEL 
1917an Azpeitian jaioa. Etxaiz zahar baserrikoa zen. Nekazaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete
graduazioarekin. Gasteizko ospitale militarrean hil zen 1937ko apirilaren 4an Otxandioko frontean zauritu ostean.
Nacido en Azpeitia en 1917. Oriundo del caserío Etxaiz zahar. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San
Ignacio con la graduación de requeté. Fallecido en el hospital militar de Vitoria tras ser herido en el frente de guerra de Otxandio el 4 de abril de 1937.

873. OLAIZOLA GURRUCHAGA, VICENTE
1913an Azpeitian jaioa. Etxaiz zahar baserrikoa zen. Nekazaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel go-
rrien graduazioarekin. Zornotzako gerra-frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1913.Oriundo del caserío Etxaiz zahar. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ig-
nacio con la graduación de boina roja. Herido en el frente de guerra de Amorebieta.

874. OLAIZOLA IRIARTE, JOSE
1915ean Azpeitian jaioa. Lepasoro baserrikoa zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. Sierra Espadan-eko (Castelló) gerra-
frontean hil zen 1938ko irailaren 22an.
Nacido en Azpeitia en 1915. Oriundo del caserío Lepasoro. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Fallecido en el
frente de guerra de Sierra Espadan (Castellon) el 22 de septiembre de 1938.

875. OLAIZOLA OYARZABAL, LUCIO
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta zapadores-minadores 6. batailoira sartu zuten 1937ko irailean.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al batallón de zapadores-minadores nº 6 en septiembre de 1937.

876. OLANO, JULIAN 
Azpeitian bizi zen. Ertzaintzan sartu zen. / Vecino de Azpeitia. Incorporado al cuerpo de la Ertzaintza.

877. OLANO EMPARAN, LUIS
1917an Puerto Real (Cadiz) herrian jaio zen Luis, eta Azpeitian bizi zen. Bustinzuri plazako 5.ean bizi zen. Ikaslea zela Ebroko gerrako frontean ibili
zen, borrokan. Badirudi Sierra del Caballo inguruan zauritu zutela, Alacanten, eta ondoren, etxean hil zen, 1938ko urriaren 19an. Ez dakigu zer ban-
dotan egon zen erroldatuta, baina dena dela ez da ageri Azpeitiko udaletxe frankistak landutako frontean hildako gudari nazionalen zerrendan. 21 urte
zituen Luisek.
Luis nació en 1917 en Puerto Real (Cádiz) y era vecino de Azpeitia. En concreto, residía en la plazuela de Bustinzuri nº 5. Siendo estudiante, parti-
cipó en el frente de guerra del Ebro como combatiente. Al parecer fue herido en la Sierra del Caballo, sita en la provincia de Alicante, falleciendo pos-
teriormente en su domicilio el 19 de octubre de 1938. Desconocemos en qué bando quedó enrolado, pero en cualquier caso no es citado en el listado
elaborado por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en relación a los azpeitiarras fallecidos en el frente enrolados en el bando sublevado. Luis tenía
21 años.

878. OLANO ECHEVEGUREN, NICASIO 
Zumaian bizi zen. UGTn afiliatuta zegoen. 1932ko azaroaren 29an Azpeitian eratutako Consejo Obrero del Urola (Sindicato Nacional Ferroviario) de-
lakoan idazkaria izan zen. Ondoren, kaleratu eta gerra-kontseiluan epaitu zuten.
Vecino de Zumaia. Afiliado a UGT. Secretario del Consejo Obrero del Urola (Sindicato Nacional Ferrocarril), constituido en Azpeitia el 29 de noviem-
bre de 1932. Posteriormente despedido y juzgado en consejo de guerra.
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879. OLARTE ALBERDI, JULIAN
Azpeitian bizi zen. Nekazaria. Gerra Zibila hastean Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainian erroldatuta egon zen Julian. Ez dakigu non harrapatu zuten,
ez eta gerrako frontean ibili ote zen ere, baina 1938ko hasieran Ondarretako espetxean zegoen, preso. Ondorengo hilabeteetan epaitu egin zuten ur-
gentziazko prozesu sumarisimo baten bidez. Urte hartako azaroaren 26an, Julianen aurkako gerra kontseiluak hala proposatuta, Gerrako Ikuskaritzak
auzia behin-behinean artxibatzea erabaki zuen, eta Julian “B atalean” sailkatu eta langileen batailoi batera bidali zuten. 
Ondoren, 1941eko otsailaren 25ean, 500 pta-ko zigor ekonomikoari egin behar izan zion aurre. Erantzukizun Politikoen Auzitegiak jarri zion zigor hura.
Vecino de Azpeitia. Labrador de profesión. Julián quedó enrolado en la 2º compañía Lartaun del batallón Loyola tras el inicio de la Guerra Civil. Des-
conocemos el lugar en el que fue capturado así como su actuación en el frente de guerra, si bien, a comienzos de 1938 se encontraba encarcelado
en la prisión de Ondarreta. Durante los meses posteriores fue juzgado mediante un procedimiento sumarísimo de urgencia. El 26 de noviembre de
ese mismo año, a propuesta del consejo de guerra celebrado en su contra, la Auditoria de Guerra ratificó el sobreseimiento provisional de la causa,
clasificando a Julián en el “Apartado B” y enviándolo a un batallón de trabajadores. 
Posteriormente, el 25 de febrero de 1941, tuvo que hacer frente a una sanción económica de 500 ptas. impuesta por el Tribunal de Responsabilida-
des Políticas.

880. OLAZABAL, FERMIN "KAXKANTE" 
Azpeitian bizi zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

881. OLAZABAL, VICENTE
Azpeitian bizi zen. Iturgina zen lanbidez. Jarraitzaile tradizionalista zen. Altxatutako tropak udalerrian sartu ostean lanean aritu zen funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Linternero de profesión. Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

882. OLAZABAL GURRUCHAGA, MANUEL "POTZUTE" 
Elosiaga auzoko Potzueta baserrikoa zen Manuel jatorriz. 1933ko apirilean Azpeitiko Udaleko zinegotzi aukeratu zuten baserritarren hautagaitza ordezka-
tuz. 1934ko irailean gainerako ordezkariekin batean Kontzertu Ekonomikoarekin izandako gatazkaren harira kargua utzi zuen, eta 1936ko otsailean berriro
hartu zuen kargu hura, eta horretan aritu zen irailean herritik ihes egin zuen arte. 1937ko erdialdean atxilotu, eta Bilboko Eskolapioen espetxera eraman zuten.
Gerra kontseiluan epaitu zuten. 1938ko uztailaren 6ko epaiaren arabera, hauxe zen Manuelek eginiko delitua: “Kargu publikoan jarraitu zuela matxinatuen
agintepean... nahiz eta beste deliturik egotzi ez”. Horregatik, 6 urte eta egun bateko gaitasungabetze berezia jarri zioten kargu publikoetarako.
1940ko abuztuaren 19an, Bilboko Gerrako Ikuskaritzak aske utzi ondoren, Nafarroako Erantzukizun Politikoen Eskualdeko Auzitegiak 10 urteko gai-
tasungabetzea ezarri zion kargu publikoetarako, eta 2.500 pta-ko isuna ere ezarri zion, "kalte galerak ordaintzeko". Gerra-kontseiluak 1938ko uztai-
lean erabilitako akusazio berdinak ziren epai haren oinarria, baina horiez gain, auzipetuaren ondasunek 60.000 pta-ko balioa zutela adierazi zuen.
Oriundo del caserío Potzueta del barrio de Elosiaga, Manuel fue elegido concejal del ayuntamiento de Azpeitia en representación de la candidatura
baserritarra en abril de 1933. Tras su dimisión junto al resto de concejales en septiembre de 1934 a raíz del conflicto del Concierto Económico, en fe-
brero de 1936 volvió a ocupar su cargo electo hasta su huida de la localidad en el mes de septiembre. 
A mediados de 1937 fue detenido y trasladado a la prisión de Los Escolapios de Bilbao, donde fue juzgado en consejo de guerra. Según la sentencia del
6 de julio de 1938, Manuel era responsable de un delito “de continuación en el desempeño de cargo público bajo el mando de los rebeldes…sin que conste
que haya formado parte en ningún otro hecho delictivo”. Por ello, fue condenado a 6 años y 1 día de inhabilitación especial para cargo público.
El 19 de agosto de 1940, tras haber sido puesto en libertad por la Auditoria de Guerra de Bilbao, el Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas
de Navarra lo condenó a 10 años de inhabilitación para el ejercicio de cargo público y al pago de 2.500 ptas. “en concepto de indemnización de per-
juicios”. Además añadía una tasación en 60.000 ptas. de los bienes del encausado.

883. OÑEDERRA ITURZAETA, JOSE MANUEL 
1914an Azpeitian jaioa. Nekazaria zen lanbidez. San Ignacio tertzioan boluntario ibili zen. Otxandioko gerra-frontean hil zen 1937ko apirilaren 4ean.
Nacido en Azpeitia en 1914. Labrador de profesión. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio. Fallecido en el frente de guerra de Otxandio el 4
de abril de 1937.

884. OÑEDERRA ITURZAETA, JOSE MARIA
Barrenola baserrikoa zen jatorriz. San Ignacio tertzioan boluntario ibili zen. / Oriundo del caserío Barrenola. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio.

885. ORBEA, VICENTE "TXORITXERO" 
Azpeitian bizi zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

886. ORBEGOZO, LOREA 
Azpeitian bizi zen. 1931n Emakume Abertzale Batzako idazkariorde izendatu zuten.
Vecina de Azpeitia. Subsecretaria de Emakume Abertzale Batza en 1931.

887. ORBEGOZO, TOMAS 
Azpeitian bizi zen. Janari-denda baten jabea zen. 1936ko urriaren 20an negozioa itxi zioten bi guardia zibilek. Handik bost urtera negozioak itxita ja-
rraitzen zuen, eta horregatik, kaltetuak, “beste bizibiderik ez zuenez”, idatzi bat igorri zuen udaletxera 1941eko ekainean, negozioa berriro ireki zie-
zaiotela erregutzeko. Ignacio Egaña buru zuen Udalbatzak “goikoen aurrean egin beharreko izapideetan” lagunduko ziola erantzun zion Tomasi, ez
baitzuen Udalak agindu negozioa ixtea.
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Vecino de Azpeitia. Dueño de una tienda de ultramarinos. El 20 de octubre de 1936 una pareja de la Guardia Civil cerró el negocio. Cinco años des-
pués, aún permanecía cerrada, lo que motivó que el perjudicado, el cual “no cuenta con otros medios de vida”, realizara un escrito al ayuntamiento
en el mes de junio de aquel año de 1941 suplicando la apertura de su negocio. La respuesta de la corporación municipal presidida por Ignacio Egaña
fue la de ayudar a Tomás “en cuantas gestiones realice ante la Superioridad”, ya que el cierre no lo habia ordenado el ayuntamiento.

888. ORBEGOZO ARANETA, JOSE
1919an jaioa. Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten.
Nacido en 1919. Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. 

889. ORBEGOZO ARZUAGA, ANTONIO
1909an jaioa. Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. Han zen Villa Felisakoa gertatu zenean (Teruelgo fron-
tea). Tertzioko hainbat kide azpeitiar epaitu zituzten gerra-kontseiluan gertaera haien harira.
Nacido en 1909. Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Presente en el episodio de Villa Felisa (frente
de Teruel) por el que varios compañeros azpeitiarras del tercio fueron juzgados en consejo de guerra.

890. ORBEGOZO ARZUAGA, MARIA 
Azpeitian bizi zen. Herria utzi eta Etxalarrera joateko agindua jaso zuen Mariak, senarra (Rufino Larrañaga Iriarte “Kinttela") gerrako frontean altxa-
tutako tropen aurka borrokan zebilela-eta zigor gisa. Etxalarrera joan beharrean Orion ezkutatu zen Maria, Jone alaba txikiarekin batera, Rufinoren
anaia baten etxean. Bitartean, beste hiru seme-alabak, beste familiako batek hartu behar izan zituen etxean, Azpeitian.
Vecina de Azpeitia. María recibió a modo de castigo la orden de abandonar el pueblo y dirigirse a Etxalar, por encontrarse su marido (Rufino Larra-
ñaga Iriarte “Kinttela”) en el frente de guerra combatiendo contra las tropas sublevadas. En vez de dirigirse a Etxalar, María se escondió junto a su
hija pequeña Jone en la localidad de Orio, en casa de un hermano de Rufino. Mientras tanto, sus otros tres hijos tuvieron que ser acogidos en Az-
peitia por otro familiar.

891. ORBEGOZO EGUILUZ, EUGENIO 
Heriotza zigorrera kondenatutako Azpeitiko bizilaguna. Gerora kommutatu egin zioten. 
Vecino de Azpeitia condenado a la pena de muerte. Posteriormente le fue conmutada.

892. ORBEGOZO EMBIL, ALEJANDRO 
Espartingo industrialaria zen Alejandro. Alderdi Karlistako militantea izan zen 1931ra arte. Urte hartan EAJn afiliatu zen, eta sindikuko kargu publikoa
hartu zuen Azpeitian 1931ko apirilean, udalbatza osatu ondoren. Udalbatzako hiru ordezkari nazionalistetako bat zen Alejandro, eta agintean egon zen
bitartean irmo defendatu zituen euskal eskubide historikoak; hau da, 1933ko apirileko udal hauteskundeetara arte. Egindako proposamenen artean
nabarmenenak hauek izan ziren: Lizarrako Estatutua babestea, kaleen izenak euskaraz jartzea eta euskal kulturako pertsona garrantzitsuak goraipatzea;
hala nola Carmelo Echegaray historialari eta idazlea. 
Lizarrako Estatutuak porrot egin ondoren, badirudi, Alejandrok utzi egin zuela EAJ, eta jarduera politikoa ere bai, "EAJ Gasteizkoa esaten zioten es-
tatutu laiko eta separatista batekin hasi zelako". Erreketeek Azpeitia konkistatu eta denbora gutxira, isuna jarri zion Alejandrori Azpeitiko lehen ko-
mandante militarrak, Emilio Gómez del Villak, baina haren ondorengoak, Solchaga kapitainak, zigorra baliogabetu zuen. Ondoren, 1938ko erdialdean,
Azpeitiko Guardia Zibilak txosten bat bidali zuen Donostiako Ikerketa eta Zaintza Komisariara, Alejandro Orbegozoren aurrekariak xehe azalduz. Era
berean, lehen adierazitako isuna eta propaganda egiten ere ibili zela ere aipatzen zituen txostenak: “Espainiaren aurkako propaganda-jarduerak egin
zituela eta baserri batetik bestera ere ibili zela Espainia Berriaren sentimendua ordezkatzen duen guztiaren aurkako gorrotoa sustatzen jarraitzeko".
Arrazoi hori zela eta, 1938ko uztailaren 15ean Ondarretako espetxean sartu zuten, gerra-kontseiluan "matxinadari laguntzearen" ustezko delituaga-
tik noiz epaituko zain.
Hala ere, epaile militar instruktoreari azalpenak ematean, Alejandrok ukatu egin zituen Guardia Zibilak eginiko akusazioak, eta Azpeitiko Junta de
Guerra Carlista delakoarekin ekonomikoki nola parte hartu zuen azaldu zuen. Junta hartako kideak zituen Castor eta Julian anaiak, baita koinatua ere,
Roque Astigarraga alkatea. Anaiak eta koinatua lekuko izan ziren auzian, eta berretsi egin zuten auzipetuaren deklarazioa, eta deliturik ez zuela egin
adierazi zuten. Azpeitiko orduko Falangearen buruak, Hilario Bereciartua Urangak, txosten batean adierazi zuen Alejandrok lagundu egin ziela “De-
fentsa Batzordeak jazarritako elementu karlista guztiei".
Instrukzio-fasea abian zela, aldi berean, Ondarretako espetxeko erizaintzak adierazi zuen auzipetuak "artritis deformatzailea" zuela eta, hala, 1938ko
irailaren 8an, aske utzi zuten, baldintzapean. 1939ko otsailean Gipuzkoako hainbat udalerritara joateko baimena eskatu zuen, bere negoziorako behar
zituen lehengaiak eskuratzeko. Azkenik, 1939ko apirilaren 27an kargu guztietatik absolbitu zuten eta behin betiko aske gelditu zen.
Industrial alpargatero, Alejandro fue militante del Partido Carlista hasta 1931. En aquel año se afilió al PNV y accedió al cargo público de síndico tras
la formación de la corporación municipal azpeitiarra en el mes de abril. Considerado uno de los tres representantes nacionalistas en aquella corpo-
ración municipal, Alejandro fue un firme defensor de los derechos históricos vascos durante su mandato, el cual finalizaría con las elecciones muni-
cipales de abril de 1933. Entre sus propuestas destacó la defensa del Estatuto de Estella, la rotulación de los nombres de las calles en euskera, y el
ensalzamiento de figuras claves de la cultura vasca como el historiador y escritor azpeitiarra Carmelo Echegaray. 
Tras el fracaso del Estatuto de Estella, parece ser que Alejandro abandonó el PNV y por ende la actividad política, debido a que el PNV “comenzó
con un estatuto que le llaman de Vitoria, laico y separatista”. Poco después de ser conquistada Azpeitia por las fuerzas requetés, Alejandro fue
multado por el primer comandante militar de Azpeitia, Emilio Gómez del Villa; si bien, su sucesor, el capitán Solchaga, revocó la sanción. Poste-
riormente, a mediados de 1938, la Guardia Civil de Azpeitia envió un informe a la Comisaría de Investigación y Vigilancia de Donostia en la que
se detallaban los antecedentes de Alejandro Orbegozo. Asimismo, se señalaba la mencionada sanción y su supuesta actividad propagandística
“anti-española (…) trasladándose a los caseríos con el fin de seguir fomentando el odio a todo lo que representa el sentir de la Nueva España”.
Por este motivo, el 15 de julio de 1938 fue encarcelado en la prisión de Ondarreta a la espera de ser juzgado en consejo de guerra por un posi-
ble delito de “auxilio a la rebelión”.
Sin embargo, en sus explicaciones ante el juez militar instructor Alejandro negó las acusaciones de la Guardia Civil y expuso de qué forma colaboró
económicamente con la Junta de Guerra Carlista de Azpeitia, de la cual fueron miembros sus hermanos Castor y Julián, así como su cuñado el al-
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calde Roque Astigarraga. Éstos, a su vez, actuaron como testigos en la causa, ratificando la declaración del encausado y eximiéndole de todo delito.
Del mismo modo, el entonces jefe local de Falange, Hilario Bereciartua Uranga, remarcaba en su informe la ayuda que Alejandro prestó a todos aque-
llos “elementos carlistas que eran perseguidos” por el Comité de Defensa. 
En paralelo a la fase de instrucción la enfermería de la cárcel de Ondarreta dio cuenta de la “artritis deformante” que sufría el encartado, por lo que el 8 de
septiembre de 1938 se le concedió la libertad condicional. Asimismo, en febrero de 1939, solicitó poder trasladarse a diferentes municipios de Gipuzkoa para
la obtención de materias primas para su negocio. Finalmente, el 27 de abril de 1939 fue absuelto de todo cargo, quedando en situación de libertad definitiva.

893. ORBEGOZO EMBIL, CASTO
1896an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Abokatua eta enpresaburua. Orbegozo y Cía enpresaren jabea zen. Militante karlista. Azpeitiko alkate
izan zen 1922tik 1923ra eta 1931tik 1933ra. Prokuradore izan zen “Asamblea General de Ayuntamientos” delakoan, eta euskal autonomia-estatutuaren
aldeko alkateen batzorde iraunkorreko kidea ere bai 1931n. 1936ko abuztuaren 13an altxatutakoen kontrolpean zegoen Gipuzkoara egin zuen ihes,
Azpeitiko Fronte Popularraren Defentsa Batzordeak etxeko atxiloaldirako agindua bidali zionean. Altxatutakoak sartu ondoren eratu zuten Azpeitiko
Junta de Guerra Carlistako kidea izan zen. Altxatutakoek 1936ko irailaren 30ean behin-behinean eratutako Udalbatzako kidea izan zen. Gipuzkoako
Junta de Guerra Carlista delakoaren aginduz 1936ko urriaren 14an eratutako Udalbatzako kide ere izan zen. Altxatuek atzemandako eta gerra-kont-
seiluetan epaitutako azpeitiar batzuen aurkako zenbait epaiketatan deklaratzailea izan zen.
Nacido en 1896 en Azpeitia y vecino de este municipio. Abogado y empresario. Dueño de la empresa Orbegozo y Cía. Militante carlista. Alcalde de
Azpeitia entre 1922 y 1923, y entre 1931 y 1933. Procurador de la “Asamblea General de Ayuntamientos” y miembro de la comisión permanente de
alcaldes en favor del Estatuto de autonomía vasco en 1931. El 13 de agosto de 1936 huyó a territorio guipuzcoano controlado por los sublevados tras
ser recibir una orden de arresto domiciliario por parte del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia. Miembro de la Junta de Guerra Carlista
de Azpeitia formada tras la entrada de los sublevados. Miembro de la corporación municipal provisional constituida por los sublevados el 30 de sep-
tiembre de 1936. Miembro de la corporación municipal constituida el 14 de octubre de 1936 por orden de la Junta de Guerra Carlista de Gipuzkoa.
Declarante en varios juicios contra varios azpeitiarras capturados por los sublevados y juzgados en consejos de guerra.

894. ORBEGOZO EMBIL, JULIAN 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Merkataria zen lanbidez. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordearen aginduz giltzaperatu zuten. Altxa-
tutakoak sartu ondoren eratu zuten Azpeitiko Junta de Guerra Carlistako kidea izan zen. Azpeitiko plazako komandante militarra. Falangeko militan-
tea 1939an. Gipuzkoako Foru Aldundiko presidentea ere izan zen. Altxatuek atzemandako eta gerra-kontseiluetan epaitutako azpeitiar batzuen aurkako
zenbait epaiketatan deklaratzailea izan zen.
Natural y vecino de Azpeitia. Comerciante de profesión. Encarcelado por orden del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia. Miembro de
la Junta de Guerra Carlista de Azpeitia formada tras la entrada de los sublevados. Comandante Militar de la Plaza de Azpeitia. Militante de Falange
en 1939. Presidente de la Diputación de Gipuzkoa. Declarante en varios juicios contra varios azpeitiarras capturados por los sublevados y juzgados
en consejos de guerra.

895. ORBEGOZO GOENAGA, JOSE FRANCISCO 
Jose Francisco 1909. urtean jaio zen, eta Aratz Erreka auzoko Uranga baserriko bizilaguna zen. 1934an Azpeitiko udaletxeak lana eskatzen zuten lan-
gileekin eginiko zerrendan aurkitzen zen bere izena. Gerra hasi ondoren berak eginiko ekintzen inguruko daturik ez daukagun arren, 1937ko irailean
Miranda de Ebroko kontzentrazio esparruan aurkitzen zen gatibu, ejertzito golpistak atzemandako hamarnaka atxiloturekin batera. Ondorioz proba-
blea da Jose miliziano gisa ibili izana. Kasuak kasu, irailean Bilbora trasladatua izan zen, non bere aurkako urgentziazko prozedimentu sumarisimo
bat ireki zen. Halere, 1938ko irailaren 16an, kasua artxibatua izan zen, Jose hil egin zelako. Seguraski espetxealdi prebentiboan hilko zen.
José Francisco nació en 1909 y era oriundo del caserío Uranga del barrio de Aratz-Erreka. En 1934 se encontraba citado en un listado elaborado por
el ayuntamiento de Azpeitia relativo a obreros que solicitaban trabajo. Aunque desconocemos su actuación tras el inicio de la guerra, en septiembre
de 1937 se encontraba recluido en el campo de concentración de Miranda del Ebro junto a decenas de prisioneros capturados por el ejército golpista,
por lo que es probable que José hubiera actuado como miliciano. En cualquier caso, en aquel mes de septiembre fue trasladado a Bilbao, donde se
abrió un procesamiento sumarísimo de urgencia contra este azpeitiarra. Sin embargo, el 16 de septiembre de 1938 el caso fue sobreseído al haber
fallecido José. Seguramente, falleció en prisión preventiva.

896. ORBEGOZO GURRUCHAGA, ESTEBAN 
Azpeitiko Arana kalean bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. 1937ko apirilaren 2an hil zen Bizkaiko frontean.
Vecino de la calle Arana de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Fallecido el 2 de abril de 1937 en el frente de Bizkaia.

897. ORBEGOZO IRAOLA, JUAN
Eizmendi baserrian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. 1937ko apirilaren 6an Bizkaiko gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino del caserío Eizmendi. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra de Bizkaia el 6 de
abril de 1937.

898. ORBEGOZO JUARISTI, IGNACIO 
Azpeitian bizi zen. Gipuzkoako gobernadore zibilak 1934ko irailaren 28an izendatu zuen Batzorde Kudeatzaileko kidea izan zen eta zinegotzi kargua
bete zuen. 1936ko urriaren 14an Gipuzkoako Junta de Guerra Carlistaren aginduz eratutako udalbatzako kide zen.
Vecino de Azpeitia. Miembro de la Comisión Gestora nombrada por el gobernador civil de Gipuzkoa el 28 de septiembre de 1934, ocupando el cargo
de concejal. Miembro de la corporación municipal constituida el 14 de octubre de 1936 por orden de la Junta de Guerra Carlista de Gipuzkoa.

899. ORBEGOZO MACAZAGA, AINTTONI 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Azpeititik Bidanira egin zuen ihes Ignacia Macazaga amarekin batera, herrian altxatutako tropak sartu baino lehentxeago.
Natural y vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia hacia Bidania junto a su madre, Ignacia Macazaga, poco antes de la entrada de las tropas sublevadas
en el municipio.
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900. ORBEGOZO MACAZAGA, AURELI 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. EAJko militantea izan zen, klandestinitatean. / Natural y vecina de Azpeitia. Militante del PNV en la clandestinidad.

901. ORBEGOZO MACAZAGA, IGNACIO 
Azpeitiko alde zaharreko herritarra zen Ignacio. 1936ko ekainean amaitu zituen medikuntzako ikasketak Salamancan. Alderdi nazionalistako militantea zen,
eta Azpeitira itzuli eta gerra hasi zenean Defentsa Batzordeak deitu zion Beasaingo frontera joandako milizianoei laguntzeko. Ondoren, Azpeitia erori on-
doren, hainbat sektoretan ibili zen lanean; hala Eibarren, nola Lekeition, eta 1937ko uztailean, mayor kargura igo zuen Eusko Jaurlaritzaren Osasun Mili-
tarraren Buruzagitzak. 50. dibisioko osasun arloko buru izan zen ordutik aurrera. Azkenik, urte hartako abuztuaren erdialdean Santoñan harrapatu zuten. 
Atxilotu eta El Duesoko kartzelan sartu ondoren, gerra-kontseiluan epaitu zuten Ignacio beste hogeiren bat euskal borrokalarirekin batera. 1937ko irai-
laren 6an heriotza zigorra ezarri zioten “matxinada militarra” leporatuta, baina urrian, zigor haren ordez “gradu apalagoko” zigorra, jarri zion Estatuko
Idazkaritza Nagusiak; biziarteko zigorra, alegia. Kondena jaso ondoren, Burgosko espetxe zentralera eraman zuten, eta handik Almendralejoko (Ex-
tremadura) langileen batailoi batera. Han egon zen 1942ra arte. 1942ko martxoan Ondarretako espetxera eraman zuten, eta berriro auzipetu zuen epai-
mahai militar batek. Ohiko prozesu sumarisimoa izan zen orduko hura, argitu egin nahi baitzuten ea auzipetuak "gorri-separatisten matxinaldi garaian
zer jokabide politiko-sozial” izan zuen. Hala ere, epaimahai militarrak aitortu zuen auzipetua epaitua zutela lehendik ere ustezko delitu horiengatik eta,
beraz, 1943ko ekainaren 30ean, auzia artxibatu zuten. Lehenago, 1943ko urtarrilaren 26an, baldintzapean aske utzi zuten Ignacio.
Vecino de la parte vieja azpeitiarra, Ignacio concluyó sus estudios de medicina en junio de 1936 en Salamanca. Militante del partido nacionalista, al
regresar a Azpeitia e iniciarse la guerra, fue requerido por el Comité de Defensa para asistir a los milicianos que acudían al frente de Beasain. Pos-
teriormente, tras la caída de Azpeitia, continuó prestando sus servicios en diferentes sectores como Eibar o Lekeitio, siendo ascendido al cargo de
mayor por la Jefatura de Sanidad Militar del Gobierno Vasco en julio de 1937, y actuando desde entonces como jefe de sanidad de la 50º división. Fi-
nalmente, a mediados de agosto de ese mismo año fue capturado en Santoña. 
Tras su detención y encarcelamiento en el penal de El Dueso, Ignacio fue juzgado en consejo de guerra junto a una veintena de combatientes vas-
cos. El 6 de septiembre de 1937 fue condenado a la pena de muerte por un supuesto delito de “rebelión militar”, si bien, en el mes de octubre la Se-
cretaria General de Estado le conmutó la pena “por la de inferior en rango”, es decir, por la reclusión perpetua. Una vez condenado fue trasladado a
la prisión central de Burgos y de ésta a un batallón de trabajadores a Almendralejo (Extremadura), donde permaneció recluido hasta 1942. En marzo
de ese mismo año ingresó en la prisión de Ondarreta, siendo de nuevo procesado por un juzgado militar. En esta ocasión, se trató de un procedimiento
sumarísimo ordinario con el objetivo de aclarar “la conducta político social” del encausado “durante el período de rebeldía rojo-separatistas”. Sin em-
bargo, el juzgado militar reconoció que el imputado ya habia sido juzgado por los mismo supuestos delitos, por lo que el 30 de junio de 1943 se dictó
el sobreseimiento de la causa. Anteriormente, el 26 de enero de 1943, Ignacio habia quedado en situación de libertad condicional.

902. ORBEGOZO ODRIOZOLA, JUAN
1912an jaio zen eta Arzubia kalean bizi zen. Elosiaga auzoko Eizmendi baserrikoa zen jatorriz. Irrintzi batailoi nazionalistako gudaria zen. Harrapatu
eta gerra-kontseiluan epaitu zuten, Bilbon. 1938ko abuztuaren 4an auzia artxibatu eta “B atalean” sailkatu zuten, “zituen aurrekariak eta gorrien agin-
taldian egindakoak kontuan hartuta”. Ondorioz, Cardeñako San Pedro kontzentrazio esparruan atxikia izan zen, 1939ko azaroan Errenterian kokatu-
tako 2. Langile Batailoira lekualdatua izan zen arte. Urte horretako abenduan aske geratu zen Azpeitiko Falangeak aurkeztutako abalari esker.
Nacido en 1912 y vecino de la calle Arzubia. Oriundo del caserío Eizmendi del barrio de Elosiaga. Gudari del batallón nacionalista Irrintzi. Capturado
y juzgado en consejo de guerra en Bilbao. El 4 de agosto de 1938 se dictó el sobreseimiento del caso y su clasificación en el “Apartado B”, “dado sus
antecedentes y actuación durante el dominio rojo”. En consecuencia, fue recluido en el campo de concentración de San Pedro de Cardeña hasta su
traslado en noviembre de 1939 al batallón de Trabajadores nº2 instalado en Renteria. En el mes de diciembre de ese mismo año quedaría en liber-
tad gracias al aval presentado por dos miembros de Falange de Azpeitia.

903. ORBEGOZO OLAIZOLA, JOSE 
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. / Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. 

904. ORBEGOZO ORBEGOZO, JOSE BERNABE “OTARTE”
Belaetxe baserrikoa zen Bernabe jatorriz, eta bera izan zen ezkerreko euskal nazionalismoaren pertsona garrantzitsuenetako bat. Idazlea, Gipuzkoako
ANV-EAEko idazkaria, eta alderdi horretako Tierra Vasca prentsa-organoko kazetaria izan zen Otarte, baita gerra garaiko hizlari euskaldun garrantzitsue-
netako bat ere. ANV-EAE Fronte Popularrarekin bat egitearen aldekoa zen, eta Gipuzkoako Defentsa Batzordeko Gerrako Komisariako kide eta ANV-EAEko
Batzorde Nazionaleko kide ere izan zen. Ondoren, Eusko Indarra batailoiko komandante izan zen 1937ko abuztuan, Santoñako Ituna esaten zaion erren-
ditzearen ondoren Kantabrian harrapatu zuten arte. Hori baino egun batzuk lehenago, Gobernazioko komisario izendatua zuen Eusko Jaurlaritzak. Abuz-
tuaren 17an, Indalecio Prieto Defentsa ministroak berariaz eskaera eginda, lehendakariak ebakuatu nahi izan zituen funtzionarioen artean zegoen. 
Harrapatu ondoren, gerra-kontseiluan epaitu zuten, Santoñan, eta 30 urteko kartzela-zigorra jarri zioten. Ondoren, Larrinagako espetxera eraman
zuten eta 1938ko uztailean, berriz, Burgosko espetxera. 1943ko uztailaren 17an utzi zuten aske, baina badirudi bi urtez egon zela Madrilen, ezkutuan
bizitzen, erbesteratua zegoen Eusko Jaurlaritzaren agindupean. Orduan gaixotu zen eta, azkenean, Venezuelara erbesteratu zen Frantziatik.
1952an Euskal Herrira itzuli zen eta Ondarretako espetxean eduki zuten denboraldi batean. Azaroaren 18an utzi zuten aske, baldintzapean. Itzultzea
negoziatu arren, beste auzi judizial bat abiarazi zuten Bernaberen aurka, ezkutuan ANV-EAE berriro eratzeko saiakeran parte hartu zuelakoan. Auzi-
petze hura ez zuten artxibatu, harik eta epaimahai militarrak Bernabe 1953ko urrian Zestoan, uholdeen ondorioz izandako autobus- istripuan hil zela
egiaztatu zuen arte.
Oriundo del caserío Belaetxe, Bernabé fue una figura de gran relevancia en el nacionalismo vasco de izquierdas. Escritor, secretario de ANV de Gipuz-
koa y periodista del órgano de prensa de este partido, Tierra Vasca, Otarte fue uno de los oradores euskaldunes más importantes durante la guerra.
Firme defensor de la unión de ANV con el Frente Popular, formó parte de la Comisaría de Guerra de la Junta de Defensa de Gipuzkoa y del Comité Na-
cional de ANV. Posteriormente, fue comandante del batallón Euzko Indarra hasta su captura en Cantabria en agosto de 1937 tras la rendición conocida
como el Pacto de Santoña. Pocos días antes el Gobierno Vasco lo había designado comisario de Gobernación, formando parte del grupo de funciona-
rios de dicho Gobierno a los que el lehendakari intentó evacuar el 17 agosto mediante petición expresa al ministro de Defensa Indalecio Prieto.
Tras su captura fue juzgado en consejo de guerra en Santoña, siendo condenado a 30 años de reclusión. Posteriormente fue trasladado a la prisión
de Larrinaga, y en julio de 1938 a la penitenciaria de Burgos. El 17 de julio de 1943 recobró la libertad, si bien, parece ser que vivió durante dos años
en la clandestinidad en Madrid bajo las directrices del Gobierno Vasco en el exilio. Fue entonces, cuando enfermó y acabó exiliándose a Venezuela
desde el Estado francés.
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Ya en 1952 regresó a Euskal Herria ingresando temporalmente en la prisión de Ondarreta, siendo puesto en libertad condicional el día 18 de noviembre.
Y es que a pesar de haber negociado su regreso, contra Bernabé se abrió una nueva causa judicial en relación a su supuesta implicación en la re-
construcción en la clandestinidad de ANV. Este imputación tan sólo fue sobreseída tras constatar el tribunal militar su fallecimiento en octubre de 1953
en el accidente de autobús ocurrido en Zestoa a consecuencia de una riada.

905. ORBEGOZO ORBEGOZO, LUCAS MANUEL “BELAETXE”
1913an jaio zen Lucas. 1935ean egin zen ezagun, Azpeitiko zezen-plazan harri-jasotzaile aritu zenean. Horregatik izendatu zuten agian, zituen gai-
tasun fisikoengatik, Euzko Indarra batailoiko sarjentu zamaltzain 1936ko urrian. Horretan aritu zen 1937an Laredon atxilotu zuten arte. Baliteke lehe-
nago, Azpeitian, Defentsa Batzordearen zerbitzura aritu izana.
1937ko irailean Miranda Ebroko kontzentrazio-esparrura bidali zuten eta, ondoren, San Juan de Muzarrifarrera (Zaragoza), 25. langileen batailoiaren
bigarren konpainiaren zaintzapean. Aragoin hilabete eta erdi inguru igaro ondoren Miranda Ebrora bidali zuten berriro eta han, seguru asko, Presoak
Sailkatzeko Batzordeak sailkatu egingo zuen 64. langileen batailoira, Lizarrara bidali aurretik. 
Ordutik aurrera Teruelgo frontean izandako Villa Felisako gertaeraren harira epaitutako gainerako kideei lotuta dago Lucasen ibilbidea. San Ignacio
tertzioan sartu eta 1939ko martxoaren 2an harrapatu zuten tropa errepublikarrek beste lau azpeitiarrekin batera, oilo batzuen bila baserri batera zi-
hoazela. Harrapatu eta gerra amaitu zen arte armada errepublikarraren agindupean aritu zen Lucas, aireko erasoen aurkako 17. brigadan, Valentzian.
Azpeitira itzultzean atxilotu eta herriko kartzelan sartu zuten, gainerako protagonistak bezala, desertzio-delitua egiteagatik salatu baitzuten. 1939ko
abenduan Ondarretako espetxera eraman zuten, gerra-kontseiluan epaitu arte, eta epaiketan, berretsi egin zuen maiatzean Azpeitiko Guardia Zibila-
ren aurrean eginiko deklarazioa. Nola harrapatu zituzten azaldu zuen, gerraren aurretik ideia nazionalistak izan zituela ukatu gabe. Falangeak eta Az-
peitiko Alkatetzak igorritako txostenek nabarmendu zuten Lucasek, zuen ideologia gorabehera, “oso jokabide ona” zuela.
Azkenean, 1940ko maiatzaren 1ean, auzitegi militarrak erabaki zuen ez zutela desertzio-ekintzarik egin, baizik eta etsaien tropek harrapatu zituztela
eta, hala, absolbitu eta behin betiko aske utzi zituzten denak.
Nacido en 1913, Lucas se dio a conocer en 1935 como harrijasotzaile en la plaza de toros de Azpeitia. Quizás por ello, de acorde a sus capacidades
físicas, fue sargento acemilero del batallón Euzko Indarra a partir de octubre de 1936 y hasta su detención en Laredo en agosto de 1937. Anterior-
mente, es probable que actuara en Azpeitia al servicio del Comité de Defensa.
Ya en septiembre de 1937 fue enviado al campo de concentración de Miranda del Ebro, para con posterioridad ser trasladado a San Juan de Muza-
rrifar (Zaragoza), bajo la tutela de la segunda compañía del batallón de trabajadores nº 25. Tras aproximadamente mes y medio en Aragón, fue de
nuevo enviado a Miranda del Ebro donde sería probablemente clasificado por la Comisión de Clasificación de Prisioneros, antes de ser destinado al
batallón de trabajadores nº 64 en Estella. 
A partir de ese momento, la historia de Lucas está ligada al resto de compañeros juzgados tras el episodio de Villa Felisa en el frente de Teruel. In-
corporado al tercio de San Ignacio, el 2 de marzo de 1939 fue capturado junto a otros cuatro azpeitiarras por las tropas republicanas, mientras intentaban
alcanzar un caserío del que pretendían tomar unas gallinas. Desde su captura y hasta el final de la guerra, Lucas actuó a las órdenes del ejército re-
publicano en la brigada antiaérea nº 17 en Valencia. Al regresar a Azpeitia fue detenido y encarcelado en la prisión de este municipio, al haber sido
denunciado por un delito de deserción al igual que el resto de compañeros juzgados. En diciembre de 1939 fue trasladado a la prisión de Ondarreta
a la espera de ser juzgado en consejo de guerra, donde ratificó la declaración prestada en el mes de mayo ante la Guardia Civil de Azpeitia. En ella,
argumentaba cómo fueron capturados, sin obviar que con anterioridad a la guerra fue una persona de ideas nacionalistas. En este sentido, tanto los
informes de falange como de alcaldía de Azpeitia remarcaron que a pesar de su ideología era una persona de “muy buena conducta”.
Finalmente, el 1 de mayo de 1940 el tribunal militar consideró que no se había dado un acto de deserción sino que los encartados habían sido cap-
turados por las tropas enemigas, por lo que todos ellos quedaron absueltos y en situación de libertad definitiva.

906. OBEGOZO ORUETA, TOMAS
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. 1937ko uztailean gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra en julio de 1937.

907. ORBEGOZO SAGARZAZU, SANTIAGO 
Azkoitian jaioa zen eta han bizi zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. Azpeitiko espetxean eduki zuten preso 1941eko urtarrilaren 17tik 20ra bitartean.
Natural y vecino de Azkoitia. Combatiente del Ejército Vasco. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 17 y el 20 de enero de 1941.

908. ORBEGOZO UNANUE, PEDRO
1914an Azpeitian jaio eta bertan bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. Behartutako soldadua. Huescako gerra-frontean hil zen 1937ko ekainaren 16an.
Nacido en 1914 en Azpeitia y vecino de este municipio. Movilizado por los sublevados. Soldado forzoso. Fallecido en el frente de guerra de Huesca
el 16 de junio de 1937.

909. ORBEGOZO UNANUE, ROSARIO 
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Círculo Tradicionalistako kidea izan zen. / Vecina de Azpeitia. Miembro del Círculo Tradicionalista de Azpeitia.

910. ORENA MUNITA, JUAN
1914an Azpeitian jaio zen. Saskigilea zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin. Gerra-fron-
tean zauritu zuten.
Nacido en 1914 en Azpeitia. Cestero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de requeté.
Herido en el frente de guerra.

911. ORENA MUNITA, PEDRO 
1909an Azpeitian jaioa. Saskigilea zen lanbidez. Altxatuek mobilizatu zuten.
Nacido en 1909 en Azpeitia. Cestero de profesión. Movilizado por los sublevados.

azpeitia listado.qxp:Maquetación 1  16/2/16  17:57  Página 123



124
orr./pag.

AZPEITIA 1936-1945: Memoriaren izenak
Izenak

912. ORTIZ NOVALES, JUAN MANUEL
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko 1. Auzialdiko Epaitegiko idazkaria zen 1938an.
Vecino de Azpeitia. Secretario del Juzgado de 1ª instancia de Azpeitia en 1938.

913. ORTIZ SAN PELAYO, FELIX 
1856an Azpeitian jaioa zen eta Buenos Airesen bizi zen, Argentinan. Musika konpositorea eta idazlea zen. Buenos Airesko Laurak-bat euskal zentroko
arduradun nagusia zen 1887an. Argentina Errepublikako Katoliko Gaztediren presidentea ere izan zen. 1937ko ekainean, 5.000 pta eman zizkion Az-
peitiko Udalari dohaintzan, altxatutakoen bandoan zebiltzala frontean hil ziren borrokalarien familiakoei. 1939an Azpeitiko Udalbatzak haren izena
jarri zion Hartzubia inguruari.
Nacido en Azpeitia en 1856 y vecino de Buenos Aires (Argentina). Compositor de música y escritor. Máximo responsable del centro vasco Laurak-
bat de Buenos Aires en 1887. Presidente de la Asociación Juvenil Católica de la República Argentina. En junio de 1937 realizó un donativo de
5.000ptas. al ayuntamiento de Azpeitia para los familiares de los combatientes enrolados en el bando sublevado muertos en el frente. En 1939 la cor-
poración municipal de Azpeitia decidió poner el nombre de esta persona al arrabal de Hartzubia.

914. OTAEGUI, JOSE MARIA
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio.

915. OTAEGUI, JUAN 
Azpeitian jaioa, Beizamako Agerre baserrian bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. Gero, Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gu-
daria izan zen.
Nacido en Azpeitia y vecino del caserío Agerre de Beizama. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Posteriormente gudari de la se-
gunda compañía Lartaun del batallón Loyola. 

916. OTAEGUI, JULIAN 
Nuarben jaioa zen eta han bizi zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. / Natural y vecino de Nuarbe. Combatiente del Ejército Vasco.

917. OTAEGUI AZURMENDI, VICTORIANO
1909an Zestoan jaio eta Azkoitian bizi zen. Espartingilea zen lanbidez. UGTn afiliatuta zegoen. UHP batailoi sozialistan ibili zen, miliziano. Altxatuta-
koek harrapatu eta kontzentrazio-esparru batean sartu zuen. Hara iristean, "A atalean" eta "oso zalantzagarri" gisa sailkatu zuten. Ondorioz, 1937ko
azaroaren 7an, langileen 1. batailoira eraman zuten.
Nacido en Azpeitia en 1909 y vecino de Azkoitia. Alpargatero de profesión. Afiliado a UGT. Miliciano del batallón socialista UHP. Capturado por los su-
blevados y encarcelado en un campo de concentración, donde fue clasificado en el “Apartado A” y como “muy dudoso”. En consecuencia, el 7 de no-
viembre de 1937 fue trasladado al batallón de trabajadores nº1.

918. OTAEGUI ECHEVERRIA, ANGELES
Nuarbeko (Beizama) bizilaguna. Nafarroako Betelu herrira desterratua izan zen bere ama eta gainerako anai - arrebekin batera
Vecina de Nuarbe (Beizama). Desterrada al municipio navarro de Betelu durante un mes junto a su madre y el resto de hermanos.

919. OTAEGUI ECHEVERRIA, FELIPE
Nuarbeko (Beizama) bizilaguna. Nafarroako Betelu herrira desterratua izan zen bere ama eta gainerako anai - arrebekin batera
Vecino de Nuarbe (Beizama). Desterrado al municipio navarro de Betelu durante un mes junto a su madre y el resto de hermanos.

920. OTAEGUI ECHEVERRIA, MARIA
Nuarbeko (Beizama) bizilaguna. Nafarroako Betelu herrira desterratua izan zen bere ama eta gainerako anai - arrebekin batera
Vecina de Nuarbe (Beizama). Desterrada al municipio navarro de Betelu durante un mes junto a su madre y el resto de hermanos.

921. OTAEGUI ECHEVERRIA, MERCEDES
Nuarbeko (Beizama) bizilaguna. Nafarroako Betelu herrira desterratua izan zen bere ama eta gainerako anai - arrebekin batera
Vecina de Nuarbe (Beizama). Desterrada al municipio navarro de Betelu durante un mes junto a su madre y el resto de hermanos.

922. OTAEGUI OLAZABAL, VICTOR
Oinatz auzoko Landeta baserrian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. Terueleko frontean hil zen 1938ko urtarrilaren 5ean.
Vecino del caserío Landeta del barrio de Oinatz. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Fallecido en el frente de Te-
ruel el 5 de enero de 1938.

923. OTAMENDI, GREGORIO
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Erlojugilea zen lanbidez. Asociación Cultural de Padres elkarteko presidentea zen 1934an. Azpeitiko Banco Gui-
puzcoano banketxeko gerentea zen 1936an.
Natural y vecino de Azpeitia. Relojero de profesión. Presidente de la Asociación Cultural de Padres en 1934. Gerente del Banco Guipuzcoano en Az-
peitia en 1936.
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924. OTAMENDI LASA, SILVESTRE 
1895ean Azpeitian jaio eta bertan bizi zen. 1931ko apirilaren 17an eratutako udalbatzako kidea zen. 1934an uko egin zion Kontzertu Ekonomikoaren
inguruko liskarraren harira bertan behera utzitako Udalbatzaren ordez gobernadore zibilak izendatutako batzorde kudeatzaileko kide izateari.
Nacido en 1895 en Azpeitia y vecino de este municipio. Miembro de la corporación municipal constituida el 17 de abril de 1931. En 1934 renunció a
ser miembro de la comisión gestora nombrada por el gobernador civil, tras la suspensión de la corporación municipal electa a consecuencia del con-
flicto del Concierto Económico.

925. OTAÑO ECHANIZ, JOSE MARIA
1912an jaio eta Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen gudari. Gero, Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria izan zen.
Nacido en 1912 y vecino de Azpeitia. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Posteriormente gudari de la segunda compañía Lar-
taun del batallón Loyola. 

926. OTAÑO OYARZABAL, MARCELO 
Azpeitiarra zen eta Azkoitian bizi zen. Loyola batailoiko borrokalaria izan zen Marcelo 1937ko erdialdean Kantabrian harrapatu zuten arte. Urte har-
tako irailean Santoñan epaitu zuten urgentziazko prozedura sumarisimo bidez, beste hainbat batailoi eta jatorritako hogeiren bat borrokalarirekin ba-
tera. Marcelori dagokionez, gerra-kontseiluak frogatutzat eman zuen gerrako hainbat frontetan ibili zela eta “teniente izendatu zutela”. Ez zioten beste
"deliturik" leporatu.
Horren ondorioz, 1937ko irailaren 30ean biziarteko espetxe zigorra ezarri zioten “matxinadarekin bat egin” zuelakoan, eta erabateko gaitasungabet-
zea ere ezarri zioten. El Duesoko espetxean sartu zuten, eta han egon zen 1938ko abuztuan Cadizko Puerto de Santa Mariako espetxera eraman
zuten arte. Handik bi urtera, 1940ko abuztuaren 20an, espetxealdi arindua ezarri zioten.
Natural de Azpeitia y vecino de Azkoitia, Marcelo fue combatiente del batallón Loyola hasta su captura en Cantabria a mediados de 1937. En sep-
tiembre de ese mismo año fue juzgado en Santoña mediante procedimiento sumarísimo de urgencia, junto a una veintena de combatientes de dife-
rentes batallones y procedencia. En el caso concreto de Marcelo, el consejo de guerra daba por probada su actuación en varios frentes de guerra
“siendo ascendido a teniente”, sin que constara ningún otro “delito”.
En consecuencia, el 30 de septiembre de 1937 fue condenado a la pena de reclusión perpetua por un supuesto delito de “adhesión a la rebelión”, con
la accesoria de inhabilitación absoluta. Tras la condena fue encarcelado en la prisión de El Dueso, donde permaneció hasta que en agosto de 1938
fue trasladado a la penitenciaría del Puerto de Santa María en Cádiz. Dos años después, concretamente el 20 de agosto de 1940, le fue otorgada la
prisión atenuada.

927. OTAÑO TELLERIA, FELIX 
Azpeitian bizi zen. Treneko kaltzadorea zen ogibidez. Urolako trenetako langilea. Regimiento de Ferrocarriles delakoaren 5. unitateak kargutik kendu
zuen. Lau hilabetez egon zen soldatarik gabe.
Vecino de Azpeitia. Calzador ferroviario de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola. Depurado por la Jefatura del Regimiento de Ferrocarriles,
5ª Unidad. Cuatro meses sin sueldo.

928. OTERO RUIZ, ALEJANDRO 
Donostian bizi zen. CNTko militantea zen. Bakunin batailoiko milizianoa izan zen. Azpeitiko kartzelan sartu zuten 1940an.
Vecino de Donostia. Militante de la CNT. Miliciano del batallón Bakunin. Encarcelado en la prisión de Azpeitia en 1940.

929. OYARZABAL, CECILIA 
Azpeitikoa zen jatorriz. Matxinbentan bizi zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Natural de Azpeitia. Vecino de Matxinbenta. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

930. OYARZABAL ABALIA, JOSE MARIA
9 urteko mutikoa zen Jose Maria 1936an gerra lehertu zenean. Handik hamahiru urtera, 1949an, mendiko ehiztarien Montejurra 20. Batailoian zegoen sar-
tuta. Irailean desertatzeaz akusatu zuten, eta 1950eko martxoaren 14an espetxe militarrean urtebeteko kondena jarri zioten. “Diziplina Gorputz batera jo-
atera behartu zuten soldadutzan faltatako denbora betetzera, askatasuna kentzeko zigorra amaitu ondoren”. Handik hilabete gutxira, urte bereko uztailean,
Jose Maria desertatzeaz akusatu zuten berriro. Ezin izan zuten epaitu, ez baitzekiten non zegoen, eta, beraz, auzi-iheslaritzat hartu zuten.
José María era un niño de 9 años de edad cuando en 1936 estalló la guerra. Trece años más tarde, en 1949, se encontraba alistado en el batallón
de cazadores de montaña Montejurra nº 20. En el mes de septiembre fue acusado de deserción, siendo condenado el 14 de marzo de 1950 a 1 año
de prisión militar “debiendo pasar a un Cuerpo de Disciplina a cumplir el tiempo de servicio que le reste en filas, una vez extinguida la pena privativa
de libertad”. Pocos meses después, en julio de ese mismo año, José María volvió a ser acusado de deserción. En esta ocasión no pudo ser juzgado
por ignorarse su paradero, por lo que fue declarado en rebeldía.

931. OYARZABAL ALDAY, JOSE LUIS 
1914an Azpeitian jaioa. Izarraitz auzoko Eskusta baserrikoa zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin.
Nacido en 1914 en Azpeitia. Vecino del caserío Eskusta del barrio de Izarraitz. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de requeté.

932. OYARZABAL ALDAY, JUAN 
1912an Azpeitian jaioa. Izarraitz auzoko Eskusta baserrikoa zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin.
Nacido en 1912 en Azpeitia. Vecino del caserío Eskusta del barrio de Izarraitz. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de requeté.
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933. OYARZABAL BASURCO, JOSE 
1915ean Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. 1940an Azpeitiko udal frankistak “aurkari” izendatu zuen.
Nacido en Azpeitia en 1915 y vecino de este municipio. Declarado “desafecto” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

934. OYARZABAL ECHEVARRIA, MARIA
1918an Azpeitian jaioa. Zuaneta baserrikoa zen. Saturrarango espetxean eduki zuten 2 urtez.
Nacida en Azpeitia en 1918. Oriunda del caserío Zuaneta. Encarcelada en la prisión de Saturraran durante 2 años.

935. OYARZABAL ERASO, JOSE 
1909an Azpeitian jaioa zen eta zurgina zen lanbidez. Gerra hasi ondoren, JSUren UHP batailoian gelditu zen erroldatuta. 1936ko urriaren 6an, Elgetako
frontean zegoela, hil egin zen “obus batek eragindako zaurien” ondorioz. 27 urte zituen Josek, ezkongabea zen eta Elgetako hilerrian lurperatu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1909 y ebanista de profesión, José quedó enrolado en el batallón UHP de las JSU tras el inicio de la guerra. El 6 de octubre
de 1936, cuando se encontraba en el frente de Elgeta, resultó muerto como consecuencia de las "heridas de obús" recibidas. José tenía 27 años de
edad, era soltero, y fue enterrado en el cementerio de Elgeta.

936. OYARZABAL IZAGUIRRE, MARTIN
Azpeitian bizi zen. EAJko militantea zen. 1931ko apirilaren 17an eratu zen Udalbatzako kidea zen gutxiengo nazionalistako partaide gisa.
Vecino de Azpeitia. Militante del PNV. Miembro de la corporación municipal constituida el 17 de abril de 1931, formando parte de la minoría nacionalista. 

937. OYARZABAL OYARZABAL, JOAQUIN 
Azpeitian bizi zen. 10.000 pta-ko isuna jarri zion CPIBk. / Vecino de Azpeitia. Sancionado por la CPIB con 10.000 ptas.

938. OYARZABAL OYARZABAL, JOSE ANTONIO
1874an Azpeitian jaioa. Nazionalista zen. Azpeitiko alkate izan zen 1934ko maiatzaren 10etik abuztuaren 13 artean, eta 1936ko otsailaren 22etik uz-
tailaren 23 artean. Ondoren Ameriketara joan zen, erbesteratuta. Errezilen zituen ondasun higigarriak CPIBk konfiskatu zizkion.
Nacido en Azpeitia en 1874. Nacionalista. Alcalde de Azpeita entre el 10 de mayo y el 13 de agosto de 1934, y entre el 22 de febrero y el 23 de julio
de 1936. Posteriormente marchó exiliado a América. Sus bienes muebles en Errezil fueron incautados por el CPIB.

P
939. PALACIOS GARCIA, ANTONIO 
Los Villares (Jaen) herrikoa zen. Nekazaria lanbidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzearen”
ustezko delituagatik. Azpeitiko kartzelan sartu zuten 1941eko martxoaren 26an. 1941eko ekainean eman zioten baldintzapeko askatasuna.
Natural de Los Villares (Jaén). Labrador de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “au-
xilio a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 26 de marzo de 1941. Libertad condicional otorgada en junio de 1941.

940. PALOMINO GUTIERREZ, LUIS 
Torre de Campo (Jaen) herrikoa zen. Nekazaria lanbidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzearen” us-
tezko delituagatik. Azpeitiko espetxean sartu zuten 1941eko martxoaren 26an. Han hil zen 1941eko uztailaren 11n eta Azpeitiko hilerrian lurperatu zuten.
Natural de Torre del Campo (Jaén). Labrador de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de
“auxilio a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia el 26 de marzo de 1941. Falleció en la prisión de Azpeitia el 11 de julio de 1941. Ente-
rrado en el cementerio de Azpeitia.

941. PEDRINACI PESO, MANUEL
1940an Azpeitiko postura bidali zuten guardia zibila. / Guardia Civil destinado en el puesto de Azpeitia en 1940.

942. PEDROSA LORITE, GABRIEL 
Azpeitian bizi zen. Elektrikaria zen ogibidez. Urolako trenetako langilea zen eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an. Gurs-eko kontzentrazio-
esparruan eduki zuten. 1951ko abenduaren 6an ezezkoa eman zioten urte hartako abuztuaren 28an berriro sartzeko aurkeztutako eskaerari.
Vecino de Azpeitia. Electricista de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola despedido el 20 de septiembre de 1936. Recluido en el campo de
concentración de Gurs. El 6 de diciembre de 1951 se le denegó la solicitud de reingreso presentada el 28 de agosto del mismo año.

943. PEDROSA MENDOZA, ALEJANDRO
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Adingabea zen. Bizkaitik ebakuatu eta Ingalaterran hartu zuen babesa.
Natural y vecino de Azpeitia. Menor de edad. Evacuado desde Bizkaia y refugiado en Inglaterra.

944. PEDROSA MENDOZA, CECILIA
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Adingabea zen. Bizkaitik ebakuatu eta Ingalaterran hartu zuen babesa.
Natural y vecina de Azpeitia. Menor de edad. Evacuada desde Bizkaia y refugiada en Inglaterra.
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945. PEDROSA MENDOZA, DOLORES
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Adingabea zen. Bizkaitik ebakuatu eta Ingalaterran hartu zuen babesa.
Natural y vecina de Azpeitia. Menor de edad. Evacuada desde Bizkaia y refugiada en Inglaterra.

946. PEDROSA MENDOZA, JESUS
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Adingabea zen. Bizkaitik ebakuatu eta Ingalaterran hartu zuen babesa.
Natural y vecino de Azpeitia. Menor de edad. Evacuado desde Bizkaia y refugiado en Inglaterra.

947. PEÑA HERRERIAS, JOSE 
Villanueva de las Minas (Sevilla) herrikoa zen. Gidari laguntzailea zen lanbidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten
“matxinadari laguntzearen” ustezko delituagatik. Azpeitiko espetxean eduki zuten preso 1941eko martxoaren 26tik maiatzaren 10era bitartean.
Natural de Villanueva de las Minas (Sevilla). Ayudante de chofer de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un
supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo y el 10 de mayo de 1941.

948. PEREZ ARREGUI, IGNACIO 
Donostian jaio zen 1884an eta Donostian bizi zen. Abokatua. Politikari tradizionalista. Azpeitiko Udaleko zinegotzia zen 1905ean. Gipuzkoako Foru
Aldundiko diputatu probintziala 1913an Azpeitiaren barrutia ordezkatuz. Azpeitian egon zen babes hartuta Gerra Zibila hastean, Gipuzkoako hiribu-
ruan Errepublikaren aldekoek atxilotuko zuten beldurrez.
Nacido en Azpeitia en 1884 y vecino de Donostia. Abogado. Político tradicionalista. Concejal del ayuntamiento de Azpeitia en 1905. Diputado provin-
cial de la Diputación Foral de Gipuzkoa por el distrito de Azpeitia en 1913. Refugiado en Azpeitia tras el inicio de la Guerra Civil ante el temor de ser
detenido por partidarios de la República en la capital guipuzcoana.

949. PEREZ BARCINA, JOSE 
Azpeitian bizi zen. Urolako treneko langilea izan zen Jose, eta 1936ko irailean, altxatutakoek irabazi ondoren, kalera bota zuten enpresako buruzagi
berriek. Izquierda Republicana alderdiko eta Azpeitiko Fronte Popularraren Defentsa Batzordeko kidea zen, eta 1938ko apirilean 100.000 pta-ko isuna
jarri zion CPIBk. 1958an Comisión Liquidadora de Responsabilidades Políticas batzordeak baliogabetu egin zuen isun hura.
Vecino de Azpeitia. José fue trabajador del ferrocarril del Urola, y ya en septiembre de 1936 habia sido despedido por los nuevos dirigentes de la com-
pañía tras el triunfo de los sublevados. Miembro de Izquierda Republicana y del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia, en abril de 1938
la CPIB le sancionó con 100.000 ptas., multa que en 1958 la Comisión Liquidadora de Responsabilidades Políticas procedió a anular.

950. PEREZ DEL CAÑO, JOSE 
Martos (Jaen) herrikoa zen. Nekazaria lanbidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzearen” us-
tezko delituagatik. Azpeitiko kartzelan preso egon zen 1941eko martxoaren 26tik uztailaren 23ra bitartean. Langileen batailoi batera eraman zuten gero,
Sevillako Dos Hermanas herrira.
Natural de Martos (Jaén). Labrador de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a
la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo y el 23 de julio de 1941. Trasladado posteriormente a un batallón de trabaja-
dores a Dos Hermanas (Sevilla).

951. PEREZ ECHEVERRIA, PEDRO
Azpeitian bizi zen. Urolako trenetako langilea. Geltokiko burua. Regimiento de Ferrocarriles delakoaren 5. unitateak kargutik kendu zuen. Lau hilabe-
tez egon zen soldatarik gabe.
Vecino de Azpeitia. Trabajador del ferrocarril del Urola. Jefe de estación. Depurado por la Jefatura del Regimiento de Ferrocarriles, 5ª Unidad. Cua-
tro meses sin sueldo.

952. PEREZ SAEZ DE VICUÑA, DIONISIO 
Azpeitian jaio zen 1917an, eta Eliz kalean bizi zen. Barnizatzailea zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete
graduazioarekin. Lemoako gerra-frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1917 y vecino de la calle Iglesia. Barnizador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de requeté. Herido en el frente de guerra de Lemoa.

953. PEREZ SAEZ DE VICUÑA, GASPAR
Azpeitian jaio zen 1920an, eta Eliz kalean bizi zen. Ebanista zen ogibidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete gra-
duazioarekin. Lemoako gerra-frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1920 y vecino de la calle Iglesia. Ebanista de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de requeté. Herido en el frente de guerra de Lemoa.

954. PEREZ SAEZ DE VICUÑA, NICOLAS 
1914an Azpeitian jaio eta Madrilen bizi zen. Tailugilea zen ogibidez. Altxatutakoek mobilizatu zuten eta altxatutako armadaren osasun militarreko hain-
bat batailoitan ibili zen 1938tik aurrera.
Nacido en 1914 en Azpeitia y vecino de Madrid. Tallista de profesión. Movilizado por los sublevados, incorporándose a varios batallones de Sanidad
militar del ejército sublevado a partir de 1938.
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955. PLAZAOLA ODRIOZOLA, JUAN “GARAGARTZA”
1913an jaio zen. Elosiaga auzoko Garagartza baserrikoa zen jatorriz. Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria zen.
Nacido en 1913. Oriundo del caserío Garagartza del barrio de Elosiaga. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola.

956. PLAZAOLA ZUBIZARRETA, LEANDRO 
1907an jaioa zen Leandro eta Azpeitian bizi zen. ELA sindikatu nazionalistan afiliatuta zegoen, eta Amaiur infanteria-batailoiko San Andrés 1. konpainian gel-
ditu zen erroldatuta. 1936ko abenduaren 26an Kalamuako frontean balaz zaurituta hil zen, eta Gernikako hilerrian lurperatu zuten. 28 urte zituen Leandrok.
Leandro nació en 1907 y era vecino de Azpeitia. Afiliado al sindicato nacionalista STV, quedó enrolado en la 1ª compañía San Andrés del batallón de
infantería Amaiur. El 26 de diciembre de 1936 falleció a causa de las heridas de bala recibidas en el frente de Kalamua , siendo enterrado en el ce-
menterio de Gernika. Leandro tenía 28 años de edad.

957. PRADA LAZARO, LUIS 
Azpeitian jaio zen 1912an, eta San Ignacio kalean bizi zen. Saskigilea zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txa-
pel gorrien graduazioarekin. Bizkaiko gerra-frontean hil zen 1937ko apirilaren 2an.
Nacido en Azpeitia en 1912 y vecino de la calle San Ignacio. Cestero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ig-
nacio con la graduación de boina roja. Fallecido en el frente de guerra de Bizkaia el 2 de abril de 1937.

958. PUIGNAU MOLINET, RAFAEL 
1879an jaioa zen Villa del Castels d’Empuries herrian (Girona). Organoak egiten zituen enpresaburu katalan hau Azpeitian bizi zen 1914tik. 1920an
“Eleizgaray y Cia” organo-fabrika sortu zuen Toribio Eleizgarairekin batera ,eta 1925ean, berriz, “Puignau-Olaciregui” sozietatea. 1936ko irailaren
19an Azpeititik ihes egin eta Frantziara joan zen. 1940an itzuli zen eta CPIBk 25.000 pta-ko isuna jarri ziola jakinarazi zioten, baina horrez gain, jakin
zuen Udaletxe plazan zuen etxebizitza eta organo-fabrika okupatu egin zizkiotela, emaztearen dendan dena lapurtu zutela eta fabrikan zituen orga-
noak saldu egin zituztela. Hori guztia zela eta, 1940ko martxoan Erantzukizun Politikoen Auzitegiari zigorra berrikus zezala eskatu zion, eta Auzite-
giak eskaera onartu egin zion. 1940ko ekainaren 24an Alkatetzaren eta Falangearen txostenak kontuan hartuta, Auzitegiak EAJkoa izateagatik Rafaelen
aurka eginiko akusazioari eutsi zion, baina Rafaelek ukatu egiten zuen. Hala eta guztiz ere, 10.000 pta-ra jaitsi zioten zigorra, Rafaeli jabetzan gel-
ditzen zitzaion ondasun bakarra Udaletxe plazako etxean baitzen. 35.000 pta-ko hipoteka zuen etxe hark.
Nacido en Villa del Castels d’Empuries (Girona). Este empresario catalán fabricante de órganos residió en Azpeitia desde 1914. En 1920 fundó junto
a Toribio Eleizgaray la organería "Eleizgaray y Cia", y en 1925 la sociedad "Puignau-Olaciregui". El 19 de septiembre de 1936 huyó de Azpeitia y se
trasladó a Francia. Al regresar en 1940 le informaron de que había sido sancionado con 25.000 ptas. por la CPIB, pero además, supo que su vivienda
en la plaza del Concejo y su fábrica de órganos habían sido ocupadas, que la tienda regentada por su mujer habia sido saqueada, y que los órganos
que tenían en su fábrica vendidos. Por todo ello, en marzo de 1940 suplicó al Tribunal de Responsabilidades Políticas la revisión de la sanción, soli-
citud que fue aceptada. El 24 de junio de 1940 el Tribunal, atendiendo a los informes de alcaldía y Falange, mantuvo la inculpación contra Rafael por
haber pertenecido al PNV, algo que el acusado negaba. Con todo, la sanción fue rebajada a 10.000 ptas., dado que la única propiedad que le que-
daba a Rafael era la casa de la plaza del Concejo sobre la que recaía una hipoteca de 35.000 ptas.

Q
959. QUEREJETA ECHEZARRETA, JUAN IGNACIO 
Urrestillan jaio zen 1912an eta han bizi zen. Saskigilea zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete gradua-
zioarekin. Somorrostroko gerra-frontean zauritu zuten. Desertzio delitua egiteaz akusatu zuten 1943ko abuztuan. Absolbitu egin zuten gero.
Nacido en Urrestilla en 1912 y vecino de este barrio. Cestero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con
la graduación de requeté. Herido en el frente de guerra de Somorrostro. Acusado de un delito de deserción en agosto de 1943. Absuelto.

960. QUEREJETA GOENAGA, JULIAN 
1913an Azpeitian jaioa. Aratz-Errekako Errastibaso baserrikoa zen. Nekazaria lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen
errekete graduazioarekin. Otxandioko gerra-frontean hil zen 1937ko apirilaren 2an.
Nacido en 1913 en Azpeitia. Oriundo del caserío Errastibaso de Aratz-erreka. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al
tercio de San Ignacio con la graduación de requeté. Fallecido en el frente de guerra de Otxandio el 2 de abril de 1937.

961. QUEREJETA MENDIZABAL, ELEUTERIO
Aratz-Erreka auzoko Olarue baserrikoa zen. Bilbon zegoen babesa hartuta 1936ko urrian. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. Santoñan ha-
rrapatu zuten. Ondoren, 1938an, boluntario falangista izan zen.
Oriundo del caserío Olarue del barrio de Aratz-erreka. Refugiado en Bilbao en octubre de 1936. Combatiente del Ejército Vasco. Capturado en San-
toña. Posteriormente, en 1938, voluntario falangista.

962. QUEREJETA OCINALDE, FRANCISCO
1911n Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Nacido en Azpeitia en 1911 y vecino de este municipio. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

963. QUEREJETA URQUIZU, IGNACIO
1903an Azpeitian jaio eta bertan bizi zen. Arotza zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin.

azpeitia listado.qxp:Maquetación 1  16/2/16  17:57  Página 128



orr./pag. 129

AZPEITIA 1936-1945: Los nombres de la memoria
Los nombres

Nacido en 1903 en Azpeitia y vecino de este municipio. Carpintero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de requeté.

964. QUINTANA LORENZO, JOSE DIMAS
Azpeitian jaioa zen eta Bilbon bizi zen Jose Dimas. 1937ko apirilean eta maiatzean, Bizkargi, Sollube eta Peña Lemoa sektoreetan Burdinazko gerri-
koa delakoaren ateetan hildako 2.500 euskal borrokalarietako bat izan zen. Larrañaga batailoi komunistako milizianoa zen Jose Dimas, eta 1937ko
maiatzaren 15ean hil zen Bizkargi mendian. 28 urte zituen Josek, ezkondua zen eta bi alaba zituen.
Natural de Azpeitia y vecino de Bilbao, José Dimas fue uno de los más de 2.500 combatientes vascos fallecidos a las puertas del Cinturón de hierro
en los sectores de Bizkargi, Sollube y Peña Lemoa durante los meses de abril y mayo de 1937. En el caso concreto de este miliciano de la “célula de
dinamiteros” del batallón comunista Larrañaga, su fallecimiento se fechó el 15 de mayo de 1937 en el monte Bizkargi. José tenía 28 años, estaba ca-
sado y era padre de dos hijas. 

965. QUINTANA LORENZO, LUIS
Jaiotzez azpeitiarra eta lanbidez elektrikaria, Luis Eusko Gudarosteko transmisio eta artekari batailoian erroldatuta geratu zen. 1937. urte amaieran
Deustuko kontzentrazio esparruan aurkitzen zen, eta 1938ko urtarrilean Sevillara lekualdatua izan zen, langile batailoi espezializatu batera. Garai
hartan 33 urte zituen eta ezkonduta zegoen. 
Natural de Azpeitia y electricista de profesión, Luis quedó enrolado en un batallón de enlaces y transmisiones del Ejército Vasco. A finales de 1937
se encontraba preso en el campo de concentración de Deusto, y en enero de 1938 fue trasladado a Sevilla a un batallón de trabajadores especiali-
zados. Por aquel entonces tenía 33 años y estaba casado.

966. QUINTANA LORENZO, MODESTO
Jaiotzez azpeitiarra, Fronte Popularraren gobernuan eta Gerra Zibila hasi ondoren Donostiako Hornidura Departamentuaren menpe aritu zen lanean.
Ondoren Bilbora egin zuen ihes, eta El Carmelo presondegian zaindari lanak egin zituen, "espetxe honetako bere jarduera zalantzazkoa eta ezeza-
guna izanik, autoko testigantzen kontraesanengatik". Horrela, 1943ko martxoaren 12an ustezko "matxinadari laguntzearen" delituagatik 12 urte eta
egun 1eko espetxealdi txikira kondenatua izan zen, gerora 6 urteko espetxealdiagatik kommutatua izan zitzaiolarik. Ordurako Modestok 5 urte baina
gehiago zeramatzan espetxeraturik.
Natural de Azpeitia, durante el gobierno del Frente Popular y tras el comienzo de la Guerra Civil ejerció de subalterno en el Departamento de Abas-
tos en Donostia. Posteriormente, huyó a Bilbao y prestó en la prisión de El Carmelo como guardia "resultando confusa e incierta su actuación en dicha
prisión por la contradicción de testimonios obrantes en autos". Con todo, el 12 de marzo de 1943 fue condenado por un supuesto delito de "auxilio a
la rebelión" a 12 años y 1 dia de reclusión menor, si bien, posteriormente le fue conmutada por una pena de 6 años de prisión. Para entonces Mo-
desto ya llevaba encarcelado más de 5 años.

967. QUINTELA BAEZA, ANTONIO
Madrilgoa zen jaiotzez eta Azpeitian bizi zen 1935etik. Pintorea zen Antonio lanbidez eta UGTko militantea ere bazen. 1934ko iraultza-gertaeren on-
doren Guadalupeko gotorlekuan eduki zuten preso, Hondarribian, hilabete eta erdiz, epaitu gabe. Zarautzen bizi zen orduan. Gerra hastean Azpeitiko
Defentsa Batzordearen agindupean egon zen, eta zaintza armatuko zerbitzuak eskaini zituen, bai Azpeitian, bai handik gertu dagoen Bidanian. On-
doren, 1936ko urrian, Bilbora egin zuen ihes eta UHP batailoian sartu zen, miliziano. 1937ko maiatzaren 14an zauritu egin zuten Zorrontzan eta Bil-
boko ospitalera eraman zuten. Karrantzara ebakuatu zuten handik gutxira eta, handik, Ribadesellako ospitalera. 1937ko abuztuan, oraindik eri zela,
Frantziara iristen saiatu zen Aller baporean. Lurrunontzia harrapatu egin zuten itsas zabalean ordea eta Antonio atxilotu egin zuten. 
1937ko urrian Gasteizko Presoak Sailkatzeko Batzordeak espetxean jarraitu behar zuela erabaki zuen, eta eginbideak abiarazi zituen Antonioren “au-
rrekarien” berri izandakoan. Dokumentu horietan auzipetua ezkertiarra zela aipatzen zen, eta 1934ko urriko gertakarietan eta 1936ko uztailetik aurrera
Azpeitian izandako gorabeheretan nabarmendu egin zela. Antonio “Fronte Popularraren prentsa” banatzeaz eta konfiskatzeetan, atxiloketetan eta
zaintza armatuko zerbitzuetan parte hartzeaz akusatzen zuten. 
Hala, 1938ko azaroaren 3an, Antonioren aurkako urgentziazko prozesu sumarisimoa abiaraztea erabaki zuten eta Donostiako 14. epaitegira bideratu
zuten auzia. Ondarretako espetxera eraman zuten 1939ko martxoaren 2an, apirilean epaile instruktorearen aurrean deklaratu zuen, eta ukatu egin zuen
konfiskatzeetan eta atxiloketetan parte hartu zuenik. Gainera, Falangeak eta Azpeitiko Alkatetzak ezin izan zuten auzipetuaren aurkako akusazioak
berretsiko zituen lekukorik aurkitu. Horregatik, 1939ko abuztuaren 9an, auzia itxi eta Antonio behin betiko aske utzi zuten.
Natural de Madrid y vecino de Azpeitia desde 1935, Antonio era pintor de profesión y militante de la UGT. Tras los sucesos revolucionarios de 1934
estuvo encarcelado en el fuerte de Guadalupe en Hondarribia durante 1 mes y medio sin que fuera juzgado. En aquel entonces residía en Zarautz.
Tras el inicio de la guerra quedó a las órdenes del Comité de Defensa de Azpeitia, prestando servicios de guardia armada, tanto en esta localidad
como en el cercano municipio de Bidania. Posteriormente huyó a Bilbao, incorporándose como miliciano al batallón UHP en octubre 1936. El 14 de
mayo de 1937 fue herido en Amorebieta y trasladado al hospital de Bilbao, siendo evacuado poco después a Karrantza y de aquí al hospital de Ri-
badesella. Aún convaleciente, en agosto de 1937 intentó llegar al Estado francés a bordo del vapor Aller. Sin embargo, la embarcación fue apresada
en alta mar y Antonio detenido. 
En octubre de 1937, la Comisión Clasificadora de Prisioneros de Vitoria decidió mantenerlo en prisión e instar a la apertura de diligencias, tras haber
sido informado de los “antecedentes” de Antonio por parte de las autoridades franquistas de Azpeitia. En dichos documentos se señalaba al encau-
sado como una persona de izquierdas, que tanto en los sucesos de octubre de 1934 como en lo acontecido en Azpeitia a partir de julio de 1936 habia
tenido una actividad destacada. En concreto, se acusaba a Antonio de repartir “prensa del Frente Popular” y de haber participado en requisas, de-
tenciones y servicios de guardia armada. 
En consecuencia, el 3 de noviembre de 1938 se ordenó la apertura de un procedimiento sumarísimo de urgencia contra Antonio, derivándose dicha
actuación al juzgado nº 14 de Donostia. Trasladado a la prisión de Ondarreta el 2 de marzo de 1939, en el mes de abril declaró ante el juez instruc-
tor negando las acusaciones de haber participado en requisas y detenciones. Al mismo tiempo, ni Falange ni alcaldía de Azpeitia pudieron aportar
testigos que corroboraran las acusaciones vertidas contra el encartado. Por ello, el 9 de agosto de 1939 se dictó el sobreseimiento de la causa y
la puesta en libertad de Antonio.

968. QUINTELA BAEZA, FERNANDO 
Antonio anaia bezala, Fernando ere UGTn afiliatuta egon zen errepublika-garaian. Madrilen jaioa eta lanbidez tapizgilea zen. Gerra hasi ondoren
zaintza armatuko zerbitzuak eskaini zituen “telefono-linean”, Azpeitiko Defentsa Batzordearen agindupean. Azpeitian bizi zen. 1936ko irailean Azpei-
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titik ihes egin eta Bizkai aldera jo zuen. Izquierda Republicana alderdiaren García Hernández zulatzaileen batailoian sartu zen. Eusko Gudarostea-
rena zen batailoi hura, eta han aritu zen 1937ko abuztuan Kantabrian atxilotu zuten arte.
Harrapatu eta kontzentrazio-esparru gisa jarrita zeukaten Santanderko Corban mendiko seminarioan sartu zuten. 1937ko azaroan Bilboko Eskolapioen
espetxera eraman zuten, eta han egon zen Murgiako kontzentrazio-esparrura eraman zuten arte. Langileen batailoi batean aritzera ere behartu zuten.
1939ko azaroan Gasteizko epaitegi militarrak Fernandoren aurkako instrukzioa abiarazi eta Azpeitiko agintari frankistei informazioa eskatu zien, Fer-
nandok zer aurrekari zituen jakiteko. Agintari frankistek, batez ere Guardia Zibilaren idatzian, Fernandoren “arriskua” nabarmentzen zuten, baina epaile
militarrak zaintzapeko askatasuna eman zion 1939ko abenduan. 
Bestalde, auzi hartan auzipetua izan aurretik, Fernando urgentziazko beste prozesu sumarisimo batean ere egon zen 1938ko hasieran. Prozesu har-
tan, 1937ko maiatzaren 24ean, Galdakaon Igorreko parrokoaren hilketan parte hartzeaz akusatu zuten beste miliziano batzuekin batera. Nolanahi ere,
1938ko apirilaren 21ean, Gerra Ikuskaritzak auzia artxibatu zuen bi arrazoigatik: Hainbat lekuko galdekatu ondoren frogarik aurkitu ez zutelako, eta
auzipetuak non zeuden ez zekitelako (Fernando langileen batailoi batean zegoen, preso).
Al igual que su hermano Antonio, Fernando estuvo afiliado a UGT durante el periodo republicano. Nacido en Madrid y tapicero de profesión, tras el
inicio de la guerra prestó servicios de guardia armada “en la línea telefónica” a las órdenes del Comité de Defensa de Azpeitia, localidad en la que re-
sidía. En septiembre de 1936 huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia uniéndose al batallón de zapadores García Hernández de Izquierda Republi-
cana, cuerpo del Ejército Vasco al que sirvió hasta su detención en Cantabria en agosto de 1937.
Tras su captura fue recluido en el seminario de monte Corbán en Santander, habilitado como campo de concentración. En noviembre de 1937 fue
trasladado a la prisión de Los Escolapios en Bilbao, lugar en el que permaneció hasta su traslado al campo de concentración de Murguia, habiendo
sido forzado a prestar sus servicios en un batallón de trabajadores. Ya en noviembre de 1939, el juzgado militar de Vitoria abrió instrucción contra
Fernando, solicitando información de sus antecedentes a las autoridades franquistas de Azpeitia. Éstas, sobre todo el escrito de la Guardia Civil, in-
cidían en la “peligrosidad” del individuo, si bien, el juez militar le otorgó la libertad vigilada en diciembre de 1939.
Por otro lado, con anterioridad a este enjuiciamiento Fernando se vio implicado en otro proceso sumarísimo de urgencia a comienzos de 1938. En
éste, se le implicaba junto a otros milicianos en el asesinato del párroco de Igorre en Galdakao el 24 de mayo de 1937. Ya en el momento del suceso
las autoridades del Gobierno Vasco abrieron una investigación, si bien, los investigados fueron puestos en libertad continuando su labor en el frente
de guerra. En cualquier caso, el 21 de abril de 1938, la Auditoria de Guerra archivó la causa por dos razones: por la falta de pruebas tras el interro-
gatorio a varios testigos, y por ignorar el paradero de los acusados (en el caso de Fernando, recluido en un batallón de trabajadores).

R
969. RAMOS UGALDE, LUIS 
1911n Arrasaten jaio eta Azpeitian bizi zen. Tailugilea zen ogibidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen sarjentu graduazioarekin.
Nacido en 1911 en Arrasate y vecino de Azpeitia. Tallista de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la
graduación de sargento.

970. RAMOS FERNANDEZ, LEON 
1939an Azpeitiko postuan zegoen, guardia zibila zen. / Guardia Civil del puesto de Azpeitia en 1939.

971. REY AGUILERA, EDUARDO
Almedimilla (Kordoba) herrikoa zen eta Alcalá la Real (Jaen) herrian bizi zen. Nekazaria lanbidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira
zigortu zuten “matxinadari laguntzearen” ustezko delituagatik. Azpeitiko espetxean eduki zuten preso 1941eko martxoaren 26tik uztailaren 23ra bitartean.
Natural de Almedimilla (Córdoba) y vecino de Alcalá la Real (Jaén). Labrador de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de pri-
sión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo y el 23 de julio de 1941. 

972. REYES GALERA, JOSE
Canenan jaio zen (Jaen). Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzearen” ustezko delituagatik. Az-
peitiko espetxean eduki zuten preso 1941eko martxoaren 26tik maiatzaren 19ra bitartean.
Natural de Canena (Jaén). Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. Encarce-
lado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo y el 19 de mayo de 1941.

973. REZABAL ARANBURU, IGNACIO "POTXOLO" 
1906an Montevideon (Uruguai) jaio zen eta Azpeitian bizi zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait
lehenago. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. Larri zauritu zuten altxatutakoen hegazkinetatik Gernikan egin zuten bonbardaketan. La Rosaire
ospitalera (Bidarte) eraman zuten. Beso bat anputatu zioten.
Nacido en 1906 en Montevideo (Uruguay) y vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas su-
blevadas en el municipio. Combatiente del Ejército Vasco. Herido de gravedad en el bombardeo de la aviación sublevada sobre Gernika. Trasladado
al hospital de La Rosaire (Bidarte). Sufrió la amputación de un brazo.

974. RODRIGUEZ BUENO, DOMINGO
Villanueva de Arzobispo (Jaen) herrikoa zen. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzearen” ustezko
delituagatik. Azpeitiko kartzelan preso egon zen 1941eko martxoaren 26tik ekainaren 3ra bitartean. Lleidara eraman zuten gero.
Natural de Villanueva de Arzobispo (Jaén). Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la re-
belión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo y el 3 de junio de 1941. Posteriormente trasladado a Lleida.
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975. RODRIGUEZ GAMEZ, DIEGO 
Bedmar (Jaen) herrikoa zen. Arotza zen lanbidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzearen” us-
tezko delituagatik. Azpeitiko kartzelan eduki zuten preso.
Natural de Betmar (Jaén). Carpintero de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio
a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia.

976. RODRIGUEZ GOMEZ, JOSE
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta América 23 batailoira sartu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al batallón América 23.

977. RODRIGUEZ QUEVEDO, EDURADO 
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko auzitegiko medikua zen 1934an. / Vecino de Azpeitia. Médico forense de Azpeitia en 1934.

978. ROMERO MORALES, MARTIN
Santiago de Calatrava (Jaen) herrikoa zen. Arotza zen lanbidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzearen”
ustezko delituagatik. 1941eko martxoaren 26tik uztailaren 27ra bitartean Azpeitiko espetxean eduki zuten. Gero, Santa Rita (Madril) espetxera eraman zuten.
Natural de Santiago de Calatrava (Jaén). Carpintero de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxi-
lio a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo y el 27 de julio de 1941. Posteriormente trasladado a la prisión de Santa Rita (Madrid).

979. ROMERO VALLEJO, DIMAS 
Porcuna (Jaen) herrikoa zen. Nekazaria lanbidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzearen” us-
tezko delituagatik. Azpeitiko espetxean eduki zuten preso 1941eko martxoaren 26tik uztailaren 5era bitartean.
Natural de Santiago de Porcuna (Jaén). Labrador de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito
de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo y el 5 de julio de 1941.

980. RUIZ MIGUEL, JOSE
Azpeitian bizi zen. Urolako trenetako langilea. Geltokiko mutila. Regimiento de Ferrocarriles delakoaren 5. unitateak kargutik kendu zuen. Bi hilabe-
tez egon zen soldatarik gabe.
Vecino de Azpeitia. Trabajador del ferrocarril del Urola. Mozo de estación. Depurado por la Jefatura del Regimiento de Ferrocarriles, 5ª Unidad. Dos
meses sin sueldo.

981. RUIZ RODRIGUEZ, EULOGIO
Santiago de Moreda (Jaen) herrikoa zen. Nekazaria lanbidez. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari la-
guntzearen” ustezko delituagatik. Azpeitiko espetxean eduki zuten preso 1941eko martxoaren 26tik uztailaren 25era bitartean.
Natural de Santiago de Moreda (Jaén). Labrador de profesión. Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito
de “auxilio a la rebelión”. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo y el 25 de julio de 1941.

S
982. SADABA AGUINAGA, MANUEL
Buenos Airesen jaioa zen eta Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta Sicilia batailoira sartu zuten. Donostiako ospitale militarrean zegoen 1937ko maiatzean.
Nacido en Buenos Aires y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al batallón Sicilia. Hospitalizado en el hospital militar de
Donostia en mayo de 1937.

983. SALES ECHAVE, FRANCISCO 
Azpeitian zituen jabetzak CPIBk konfiskatu zizkion. / Persona cuya propiedad en Azpeitia fue incautada por el CPIB.

984. SANCHO LOPEZ, MANUEL 
Azpeitian bizi zen. Militante errepublikanoa zen. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordeko kidea.
Vecino de Azpeitia. Militante republicano. Miembro del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia.

985. SANCHEZ AZCONA, JOSE MARIA
Azpeitiko bizilaguna. Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria. / Vecino de Azpeitia. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola.

986. SARASUA, JOSE
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen, borrokalari. Loyola batailoiko Lartaun 2. konpainiako gudaria izan zen, sarjentu graduazioarekin.
Vecino de Azpeitia. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Gudari de la 2ª compañía Lartaun del batallón Loyola con la graduación
de sargento.
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987. SARASUA AIZPURU, JUAN 
Azpeitian jaio zen 1916an, eta San Ignacio kalean bizi zen. Ebanista zen ogibidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen kabo
graduazioarekin. Lemoako gerra-frontean hil zen 1937ko ekainaren 5ean.
Nacido en Azpeitia en 1916 y vecino de la calle San Ignacio. Ebanista de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ig-
nacio con la graduación de cabo. Fallecido en el frente de guerra de Lemoa el 5 de junio de 1937.

988. SARASUA ITURRALDE, JOSE MARIA 
Azpeitian bizi zen. Zaintzailea zen lanbidez. Udal-langilea zen. Tokiko agintari frankistek kargugabetu egin zuten 1936ko azaroaren 2an.
Vecino de Azpeitia. Vigilante de profesión. Empleado municipal. Destituido por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936.

989. SARASUA MENDIA, ANASTASIO
1912an jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten.
Nacido en 1912 y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio.

990. SARASUA MENDIA, VALENTIN
1917an jaioa. Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen, borrokalari. Loyola batailoi nazionalistako Lartaun 2. konpainiako gudaria zen.
1940an Azpeitiko udal frankistak “iheslari” izendatu zuen.
Nacido en 1917. Vecino de Azpeitia. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Gudari perteneciente a la 2 ª compañía Lartaun del ba-
tallón nacionalista Loyola. Declarado “prófugo” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

991. SARASUA URANGA, JOSE "KUKUBILTXO" 
Azpeitian jaio zen 1925ean. Enparan gain baserrikoa zen. 1936ko irailaren 20an tiroka hil zuen errekete batek Azpeitiko sarreran (seguru asko na-
hastuta), lagun batekin jolasean ari zela.
Nacido en Azpeitia en 1925. Oriundo del caserío Enparan gain. Abatido a tiros (probablemente por equivocación) por un requeté el 20 de septiembre
de 1936 a la entrada en Azpeitia, cuando se encontraba jugando con un amigo.

992. SEGUROLA, GREGORIO "POTXOLO" 
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Izquierda Republicana alderdiko presidentea 1936an. Azpeitiko Fronte Popularraren Defentsa Batzordeko burua ere izan
zen. Londresen egon zen babes hartuta.
Vecino de Azpeitia. Presidente Izquierda Republicana de Azpeitia en 1936. Jefe del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia. Refugiado en Londres.

993. SEGUROLA, IGNACIO
Azpeitian bizi zen. EAJko miltantea izan zen errepublika-garaian. / Vecino de Azpeitia. Militante del PNV durante el período republicano.

994. SEGUROLA ALTUNA, PEDRO IGNACIO 
1917an jaio eta Urrestillan bizi zen. Saskigilea zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin.
Asturiasko gerra-frontean hil zen 1937ko irailaren 29an.
Nacido en 1917. Vecino de Urrestilla. Cestero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación
de requeté. Fallecido en el frente de guerra de Asturias el 29 de septiembre de 1937.

995. SEGUROLA ARAMBARRI, SANTIAGO 
1917an Azpeitian jaio eta bertan bizi zen. Nekazaria lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien gradua-
zioarekin. Aragoiko gerra-frontean hil zen 1938ko urtarrilaren 20an.
Nacido en 1917 en Azpeitia y vecino de este municipio. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de boina roja. Fallecido en el frente de guerra de Aragón el 20 de enero de 1938.

996. SEGUROLA AZPEITIA, PEDRO 
1905ean Azpeitian jaio eta Ordizian bizi zen. Erreketeen gerrako Armadan mobilizatu zuten altxatutakoek eta soldadu ibili zen. Bou Denis itsas ar-
madaren ontzian zegoela, desertatu egin zuen gerrako itsas armadatik 1937ko maiatzaren 17an.
Nacido en Azpeitia en 1905 y vecino de Ordizia. Soldado movilizado por los sublevados en la Armada de guerra, de filiación requeté. Desertó de la
marina de guerra cuando estaba destinado en el Buque de la Marina Bou Denis, el 17 de mayo de 1937.

997. SEGUROLA CORTA, RAMON 
Azpeitikoa zen. Lapatx baserrikoa zen jatorriz. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Cullera (Valentzia) herriko gerra-frontean
hil zen 1939ko otsailaren 3an.
Natural de Azpeitia. Oriundo del caserío Lapatx. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Fallecido en el frente de guerra de Cu-
llera (Valencia) el 3 de febrero de 1939.

998. SEGUROLA ITURRIOZ, JOSE ANTONIO 
Aratz-Erreka auzoko Uranga baserrikoa zen. Nekazaria lanbidez. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordearen aginduz giltzaperatu zuten.
Oriundo del caserío Uranga del barrio de Aratz-erreka. Labrador de profesión. Encarcelado por orden del Comité de Defensa del Frente Popular de Azpeitia.
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999. SEGUROLA ODRIOZOLA, ANTONIO 
1918an Azpeitian jaio eta bertan bizi zen. Barnizatzailea zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete gradua-
zioarekin. 1937ko ekainean Lemoako gerra-frontean zauritu ondoren epaitu zuten, “zerbitzurako bere burua ezgaitu” zuelakoan. Urte bereko azaroan
artxibatu zuten auzia.
Nacido en 1918 en Azpeitia y vecino de este municipio. Barnizador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de requeté. Juzgado por “inutilización voluntaria para el servicio” tras ser herido en el frente de guerra de Lemoa en junio de
1937. Caso sobreseído en noviembre del mismo año.

1000. SEGUROLA ODRIOZOLA, MARCELINO
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. Herriko kale-garbitzailea zen 1940an.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Barrendero municipal en 1940.

1001. SEGUROLA OYARZABAL, MARCELINO
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. / Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados.

1002. SEGUROLA QUEREJETA, LADISLAO
1890ean Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Enpresaburua zen. Borrokan hildako borrokalari azpeitiar frankisten ohorez Perez Arregi plazan mo-
numentu bat eta herriko hilerrian mausoleo bat eraikitzeko proiektuak kudeatzeko 1939ko ekainean osatu zuten batzordeko kidea zen.
Nacido en Azpeitia en 1890 y vecino de este municipio. Empresario. Integrante de la comisión creada en junio de 1939, encargada de la gestión de
los proyectos de construcción de un monumento en la plaza Pérez Arregui en honor a los combatientes franquistas de Azpeitia fallecidos en combate,
y de un mausoleo en el cementerio de la localidad.

1003. SEGUROLA QUEREJETA, PEDRO 
Azpeitian bizi zen. Jarraitzaile tradizionalista zen. Udaleko ikuskatzailea izan zen errepublika garaian. Udalerrian altxatutako tropak sartu ostean la-
nean aritu zen funtzionario gisa. Azpeitiko udaltzainburua zen 1938an.
Vecino de Azpeitia. Simpatizante tradicionalista. Inspector municipal durante el período republicano. Funcionario en activo tras la entrada de las tro-
pas sublevadas en el municipio. Jefe de la policía municipal de Azpeitia en 1938.

1004. SOBRINO DOCTOR, RAMONA 
Azpeitiko Enparan kalean bizi zen. Irakaslea zen lanbidez. Azpeititik ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
1936ko azaroaren 8ko dekretuaren harira, Gipuzkoako gobernadore zibilak hala aginduta, lanpostutik bota zuten. 
Vecina de la calle Emparan de Azpeitia. Maestra de profesión. Huyó de Azpeitia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.
Destituida a partir del decreto del 8 de noviembre de 1936 y por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

1005. SOLCHAGA ZALA, JOSE
1877an Muniain (Nafarroa) herrian jaioa. Lacar erreketeen tertzioko (Nafarroako II. Brigada) komandante izan zen. 1937ko otsailetik aurrera Azpei-
tiko Komandantzia Militarreko arduradun gorena izan zen.
Nacido en 1877 en Muniain (Navarra). Comandante del Tercio de Requete Lácar (II Brigada de Navarra). Máximo responsable de la Comandancia
Militar de Azpeitia a partir de febrero de 1937.

1006. SORAZU AIZPITARTE, FELIX 
1915ean Azpeitian jaio eta bertan bizi zen. 1940an Azpeitiko udal frankistak “aurkari” izendatu zuen.
Nacido en 1915 en Azpeitia y vecino de este municipio. Declarado “desafecto” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

1007. SORAZU AIZPITARTE, NAZARIO
1912an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Nekazaria lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioa-
rekin. Asturiasko gerra-frontean hil zen 1937ko urriaren 2an.
Nacido en Azpeitia en 1912 y vecino de este municipio. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de requeté. Fallecido en el frente de guerra de Asturias el 2 de octubre de 1937.

1008. SOROZABAL JUARISTI, MANUEL 
Oinatz auzoko Atxabaleta baserrikoa zen. JAPetan sartu zen bere borondatez. Cilleruelo de Bricia (Burgos) herrian hil zen, gerra-frontean, 1936ko
azaroaren 21ean.
Oriundo del caserío Atxabaleta del barrio de Oinatz. Voluntario incorporado a las J.A.P. Fallecido en el frente de guerra de Cilleruelo de Bricia (Bur-
gos) el 21 de noviembre de 1936.

1009. SOROZABAL ZULAICA, JOSE MARIA 
Azpeitian jaioa zen eta han bizi zen. Jostuna zen lanbidez. 1933ko maiatzaren 10ean eratu zen Udalbatzako kidea zen gutxiengo baserritarraren par-
taide gisa. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Natural y vecino de Azpeitia. Sastre de profesión. Miembro de la corporación municipal constituida el 10 de mayo de 1933 formando parte de la mi-
noría baserritarra. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.
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T
1010. TORRANO SENAR, MANUEL 
Nafarroako Ergoiena bailarako Dorrao kontzejukoa zen jatorriz eta 1935ekoa da Manueli buruzko lehen aipua. Azpeitian bizi eta langabezian zeuden
langileen zerrenda batean dago haren izena. Ondoren, gerra hasi ondoren, zerbitzuak eskaini zituen Azpeitiko Defentsa Batzordearen agindupean.
Zehatz esanda, 12 urte eta egun bateko kartzela-zigorra jarri zion 1937ko martxoaren 8ko epaiaren arabera, Manuel " errepidetik igarotzen ziren au-
toen igarobaimenak aztertzen ibili zen eskopetaz armatuta”, Zarauztik hondarra ekarri zuen aireko erasoen aurkako babeslekuak eraikitzeko eta Man-
dubiko zubiaren leherketan parte hartu zuen tropa kolpistak geldiarazteko asmoz.
Ondarretan espetxeratu zuten eta epaia igorri eta handik lau hilabetera, San Kristobalgo espetxera eraman zuten auzi berean kondenatutako beste
azpeitiarrarekin batera: Jose Maria Aguirre Arreguirekin. Espetxe hartan hil ziren biak. Espetxera eraman eta handik gutxira hil zen Jose Maria, 1937ko
irailaren 8an. Manuel, berriz, 1941eko abenduaren 1ean hil zen, 1938ko maiatzaren 22ko ihesaldian parte hartu ondoren. 17 urte, 4 hilabete eta egun
bateko espetxe-zigorra ezarri zioten ihes egiten saiatzeagatik. Artikako hilerrian lurperatu zuten Manuel.
Natural del concejo de Torrano perteneciente al valle navarro de Ergoiena, Manuel aparece por primera vez citado en 1935 en un listado de trabaja-
dores residentes en Azpeitia en situación de paro laboral. Posteriormente, tras el inicio de la guerra, prestó servicios a las órdenes del Comité de De-
fensa de la localidad. En concreto, según la sentencia que lo condenó a 12 años y 1 día de prisión el 8 de marzo de 1937, Manuel "estuvo revisando
salvoconductos de los coches que pasaban por la carretera, yendo armados de escopeta", transportó arena desde Zarautz para la construcción de
refugios antiaéreos, y participó en la voladura del puente de Mandubia con el objetivo de detener a las tropas golpistas. 
Encarcelado en Ondarreta, cuatro meses después de emitirse la sentencia, fue trasladado a la prisión de San Cristóbal junto al otro azpeitiarra con-
denado en la misma causa: José María Aguirre Arregui. Ambos, fallecieron en este centro de reclusión. José María al poco tiempo de ser recluido en
el fuerte, el 8 de septiembre de 1937. Manuel, en cambio, el 1 de diciembre de 1941 , tras haber participado en la fuga del 22 de mayo de 1938 y
haber sido condenado por ello a 17 años, 4 meses y 1 día de prisión. Manuel fue enterrado en el cementerio del pueblo de Artica.

U
1011. UBIGAIN ELDUA, JUAN 
Azpeitian bizi zen. San Ignacio tertzioan boluntario ibili zen. Gerra-frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Voluntario incorporado al tercio de San Ignacio. Herido en el frente de guerra.

1012. UCIN ODRIOZOLA, ANTONIO 
1914an jaioa zen eta, jatorriz, Ondarre baserrikoa zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen Antonio. 1937ko amaieran badirudi Bilbon zegoela
preso, gerra-kontseiluak noiz epaituko zain. Urte bereko abenduaren 29an epaile militarrak “dokumentuak eta zegozkion jarduerak zehazteko” eskatu
zuen prozesuaren mesederako. Hala, 1938tik aurrera, beste urgentziazko prozedura sumarisimo batean auzipetu zuten Antonio, Donostiako 14. epai-
tegi militarraren aginduz. Azkenean, 1939ko maiatzaren 11n, auzia itxi eta Antonio aske utzi zuten.
Nacido en 1914 y oriundo del caserío Ondarre, Antonio fue combatiente del Ejército vasco. A finales de 1937 parece ser que se encontraba encarce-
lado en Bilbao, a la espera de ser juzgado en consejo de guerra. El 29 de diciembre de ese mismo año el juez militar dictó “el desglose por conve-
niencias procesales de los documentos y actuaciones referentes” al encausado. Por ello, a partir de 1938 Antonio fue enjuiciado en un nuevo
procedimiento sumarísimo de urgencia, esta vez a cargo del juzgado militar nº 14 de Donostia. Finalmente, el 11 de mayo 1939 se dictó el sobresei-
miento de la causa y la puesta en libertad de Antonio.

1013. UCIN ODRIOZOLA, MARCIAL 
Ondarre baserrikoa zen jatorriz. Enpresaburua zen. Eusko Gudarosteko borrokalaria izango zen seguru asko.
Oriundo del caserío Ondarre. Empresario. Probablemente combatiente del Ejército Vasco. 

1014. UCIN SEGUROLA, NICOLAS
Azpeitian bizi zen. Militante falangista. Falangeren Auxilio Social delakoaren tokiko ordezkaria zen. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1939ko
irailaren 14an eta 1941eko azaroaren 10ean eratutako udalbatzetako kidea izan zen.
Vecino de Azpeitia. Militante falangista. Delegado local de Auxilio Social de Falange. Miembro de las corporaciones municipales constituidas el 14 de
septiembre de 1939 y el 10 de noviembre de 1941 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

1015. UNANUE, JUAN 
Azpeitian bizi zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

1016. UNANUE, NICOLAS
Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. / Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio.

1017. UNANUE ALTUNA, ESTEBAN
Badiolegi baserrikoa zen jatorriz. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Behartutako soldadua. Gerrako frontean hil zen, Palent-
zian, 1937ko abuztuaren 28an.
Oriundo del caserío Badiolegi. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Soldado forzoso. Falllecido en el frente de guerra de Pa-
lencia el 28 de agosto de 1937.
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1018. UNANUE ARAMBURU, MARIA JOAQUINA
Azpeitian bizi zen. Urolako trenetako langilea zen eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an. Garbiketa-lanak egiten zituen.
Vecina de Azpeitia. Trabajadora del ferrocarril del Urola despedida el 20 de septiembre de 1936. Encargada de la limpieza.

1019. URANGA AIZPURU, FRANCISCO
1899an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Nekazaria lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen kabo graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1899 y vecino de este municipio. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de cabo.

1020. URANGA AIZPURU, GREGORIO
1916an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Nekazaria lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1916 y vecino de este municipio. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de requeté.

1021. URANGA AIZPURU, JULIAN 
Azpeitian bizi zen. Jarraitzaile tradizionalista zen. Gauzaina. Udalerrian altxatutako tropak sartu ostean lanean aritu zen funtzionario gisa.
Vecino de Azpeitia. Simpatizante tradicionalista. Sereno. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

1022. URANGA AIZPURU, PEDRO
1908an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Nekazaria lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1908 y vecino de este municipio. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de requeté.

1023. URANGA ALTUNA, FELICIANO 
1909an Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Nekazaria lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioa-
rekin. 1938ko maiatzean gerrako frontean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1909 y vecino de este municipio. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de requeté. Herido en el frente de guerra en mayo de 1938. 

1024. URANGA AZPIAZU, CASIANO 
1911n Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1911 y vecino de este municipio. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de boina roja.

1025. URANGA ECHANIZ, FELIPE
Azpeitian bizi zen. Saseta edo Amaiur batailoiko gudaria izan zen. Gerra-frontean zauritu zuten. Asturiasko Cabonara-n ospitaleratu zuten.
Vecino de Azpeitia. Gudari del batallón Saseta o Amaiur. Herido en el frente de guerra. Hospitalizado en Cabonara (Asturias).

1026. URANGA GURRUCHAGA, JOSE ANTONIO "BAKEO" 
Urrestilla auzoko Ibartzabal baserrikoa, Jose Antonio Bilborantz abiatu zen 1936ko irailaren 20an Azpeitian tropa frankistak sartzear zirela ikusita.
1937ko otsailean Amaiur batailoian bere borondatez erroldatu zen, eta harekin borroka egin zuen gerrako hainbat frontetan. 1937ko abuztuaren 26an
Laredon atxilotu zuten, eta 40 egun inguruz herri horretako kontzentrazio-esparruan atxilotuta egon zen. Jesus Odriozola bezala, San Juan de Mu-
zarrifar-era (Zaragoza) bidali zuten 25. langileen batailoiaren bigarren konpainiaren zaintzapean.
Zaragozako Presoen Batzordeak galdekatu ostean "C atalean" sailkatu zuen, “sailkapen horretan sartzeko interesdunaren aitorpena, sortutako inpresioa eta
lortutako txostenak erabili zituztelarik”. Zehazki, Batzordeak Azpeitiko Guardia Zibilaren txosten bat jaso zuen, eta honako hau esaten zuen: “Neurri handian
haren jarduna ezagutzen ez bada ere”, Alderdi Komunistaren aldekoa zen, UGTko afiliatua eta jokabide txarrekoa, hainbat egunez atxilotuta egon baitzen
Jose Maria Querejeta Aguirre izeneko bizilagun batekin borrokan aritu ondoren. Hala ere, Jose Antonioren aurka hasitako aurretiazko eginbideetan lekuko
horrek egindako aitorpenaren arabera, xextra pertsonala izan zen eta inplikazio politikorik gabea. Horrez gain, 1939 hasieratik Falangeak eta Azpeitiko Uda-
lak egindako txostenek ez zuten berresten Azpeitian auzipetuak emandako denboran “Glorioso Movimiento” delakoaren aurkako jarduerarik.
1938ko irailaren 29an Eskolapioen espetxera eraman zuten eta 1939an Ondarretakora. Donostiako 11. epaitegi militarrak 1939ko abuztuaren 29an
behin-behineko askatasuna eman zion, eta gero absoluzioa eman zioten.
Natural de caserío Ibartzabal del barrio de Urrestilla, José Antonio marchó hacia Bilbao ante la inminente entrada de las tropas franquistas en Azpeitia el 20
de septiembre de 1936. En febrero de 1937 se alistó de manera voluntaria al batallón Amaiur, con el cual combatió en diferentes frentes de guerra. El 26 de
agosto de 1937 fue detenido en Laredo, permaneciendo prisionero en el campo de concentración de esta localidad durante aproximadamente 40 días. Al igual
que Jesús Odriozola fue enviado a San Juan de Muzarrifar (Zaragoza) bajo la tutela de la segunda compañía del batallón de trabajadores nº 25. 
Tras ser interrogado por la Comisión de Prisioneros de Zaragoza, ésta lo clasificó en el “apartado C”, “utilizando como elementos de juicio para esta
clasificación la declaración del interesado”, la “impresión producida” y los informes obtenidos·. En concreto, la Comisión había recibido en informe de
la Guardia Civil de Azpeitia en el que se decía que a pesar de que “se desconoce en gran parte su actuación” era simpatizante del Partido Comu-
nista, afiliado a UGT, y de mala conducta al haber estado detenido varios días tras una pelea con un vecino llamado José Maria Querejeta Aguirre.
Sin embargo, la declaración que prestó este testigo en las diligencias previas que se abrieron contra José Antonio confirmó que la disputa fue per-
sonal y sin implicaciones políticas. Además de ello, los informes que desde comienzos de 1939 emitieron Falange y el ayuntamiento de Azpeitia no
corroboraban actuación alguna contraria al “Glorioso Movimiento”, durante la permanencia del encartado en Azpeitia. 
El 29 de septiembre de 1938 fue trasladado a la prisión de Los Escolapios, y ya en 1939 a la de Ondarreta a la espera de ser juzgado. El 29 de agosto
de 1939 el juzgado militar nº 11 de Donostia decidió otorgarle la libertad provisional, dictándose posteriormente su absolución.
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1027. URANGA JUARISTI, FRANCISCO
1910ean Azpeitian jaio eta udalerrian bizi zen. Nekazaria lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel gorrien gra-
duazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1910 y vecino de este municipio. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio
con la graduación de boina roja.

1028. URANGA MUGURUZA, JOSE
1912an jaioa. Azpeitian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten.
Nacido en 1912. Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo.

1029. URANGA OLAVE, ANTONIO
1915ean Azpeitian jaioa. 1940an Azpeitiko udal frankistak “aurkari” izendatu zuen.
Nacido en 1915 en Azpeitia. Declarado “desafecto” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940.

1030. URANGA ZUBIZARRETA, FELIPE "AZILLERRI"
Azpeitian bizi zen. 1936ko abuztuan Azpeitian eratutako Euskal Milizien agindupean zebiltzan mila euskal borrokalariren artean zegoen Felipe. On-
doren, Bizkairantz hedatu ondoren, Loyola batailoian arituko zen 1937ko erdialdean atxilotu zuten arte. 1938ko ekainaren 4an, Ondarretako espet-
xean preso zegoela, urgentziazko prozesu sumarisimoan epaitu zuten, eta 1940ko urtarrilaren 31n auzia artxibatzea eta Felipe behin betiko aske
uztea erabaki zuten. Horren aurretik, 1939ko uztailaren 22an, espetxealdi arindua jarria zioten. 
Vecino de Azpeitia. En el mes de agosto de 1936, Felipe se encontraba formando parte de los más de mil combatientes vascos a las órdenes de las Milicias
Vascas formadas en Azpeitia. Posteriormente, tras el repliegue hacia Bizkaia, estuvo enrolado en el batallón Loyola hasta su detención a mediados de 1937. El
4 de junio de 1938, encontrándose encarcelado en la prisión de Ondarreta, fue juzgado en procedimiento sumarísimo de urgencia, dictándose el sobreseimiento
de la causa y su puesta en libertad definitiva el 31 de enero de 1940. Previamente, el 22 de julio de 1939, le habia sido concedida la prisión atenuada. 

1031. URANGA ZUBIZARRETA, IGNACIO
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. 1938ko abenduaren 10ean Zaragozako gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Herido en el frente de guerra de Zaragoza el 10 de diciembre de 1938.

1032. URANGA ZUBIZARRETA, JESUS 
1906an Azpeitian jaioa. Loiola auzoko Mandiolatza baserrian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta zapadores 6. batailoira sartu zuten 1938an.
Nacido en Azpeitia en 1906 y vecino del caserío Mandiolatza del barrio de Loiola. Movilizado por los sublevados e incorporado al batallón de zapa-
dores nº 6 en 1938.

1033. URANGA ZUBIZARRETA, JOSE 
1914an Azpeitian jaioa. Loiola auzoko Mandiolatza baserrian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. Behartutako solda-
dua. Derion hil zen 1937ko ekainaren 11n. Bera izango da, seguru asko, Antonio Loinazek idatzitako oroitzapenetan aipatu zuen Itxarkundia batailoiko
anda-eramailea Gernikan, 1937ko apirilean.
Nacido en Azpeitia en 1914 y vecino del caserío Mandiolatza del barrio de Loiola. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio. Soldado forzoso. Fallecido en Derio el 11 de junio de 1937. Es probable que esta persona sea la misma que cita Antonio Loinaz en sus memo-
rias como camillero del batallón Itxarkundia en abril de 1937 en Gernika.

1034. URANGA ZUBIZARRETA, NICOLAS
1910ean Azpeitian jaioa. Loiola auzoko Mandiolatza baserrian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. Guardia Zibilak at-
xilotu zuen 1937an soldadutzara joan ez zelako.
Nacido en Azpeitia en 1910 y vecino del caserío Mandiolatza del barrio de Loiola. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio. Detenido por la Guardia Civil por no presentarse a filas en 1937.

1035. URBIETA ARREGUI, JUAN 
Loiola auzokoa zen Juan eta hantxe bizi zen. Zurgina zen lanbidez eta Hego Euskal Herrian, gerra garaian, Aralar batailoiko borrokalaria izan zen.
Teniente izatera iritsi zen. Kantabrian atxilotu zuen 1937ko abuztuan, eta gerra-kontseiluan epaitu zuten Santoñako plazan. 20 urteko espetxe-zigo-
rra jarri zioten urte hartako urriaren 2an. 
El Duesoko espetxetik Puerto de Santa Mariako (Cadiz) espetxera eraman zuten 1938ko abuztuaren 24an. 28 urte zituen Juanek orduan.
Juan era natural y vecino del barrio de Loiola. Ebanista de profesión, durante la guerra en Hego Euskal Herria fue combatiente del batallón Aralar, lle-
gando a ostentar el grado de teniente. Detenido en Cantabria en agosto de 1937, fue juzgado en consejo de guerra en la plaza de Santoña y conde-
nado a 20 años de prisión el 2 de octubre de ese mismo año. 
Encarcelado en la prisión de El Dueso, el 24 de agosto de 1938 fue trasladado a la penitenciaria del Puerto de Santa María (Cádiz). Por aquel en-
tonces Juan tenía 28 años de edad.

1036. URBIETA ECHEZARRETA, JOSE
Jose Azcue, Patxi Bruni, Dionisio Urbistondo eta agian Celestino Iturzaeta azpeitiarrak bezala, Eusko Gudarosteak Legution egindako erasoan bo-
rrokan ari zela hil zen. Loyola batailoiko Lartaun konpainiako gudaria izan zen Jose, eta Otxandio inguruan zauritu ondoren Zornotzako behin-behi-
neko ospitalera eraman zuten. Azkenean, abenduaren 2an, ospitale hartan hil zen, eta hurrengo egunean Gernikan lurperatu zuten. Loiola auzoko
Mandiolatza baserrikoa zen Jose eta 28 urte zituen hil zenean.
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Al igual que los azpeitiarras José Azcue, Patxi Bruni, Dionisio Urbistondo y quizás Celestino Iturzaeta, José falleció tras su participación como com-
batiente en la ofensiva del Ejército Vasco sobre Legutio. Gudari de la compañía Lartaun del batallón Loyola, José fue herido en la zona de Otxandio,
siendo trasladado al hospital de sangre de Amorebieta. Finalmente, el 2 de diciembre falleció en dicho hospital, y un día más tarde fue enterrado en
Gernika. José era oriundo del caserío Mandiolatza del barrio de Loiola y tenía 28 años de edad en el momento de su muerte.

1037. URBIETA ECHEZARRETA, JULIAN 
1912an Azpeitian jaio eta bertan bizi zen. UGTn afiliatuta zegoen 1933an. / Nacido en 1912 en Azpeitia y vecino de este municipio. Afiliado a UGT en 1933.

1038. URBIETA EIZMENDI, JESUS
1917an jaioa, Loiola auzoan bizi zen. Itxarkundia batailoiko gudaria izan zen, teniente graduazioarekin. Kantabriako Limpias herrian harrapatu zuten
eta langileen batailoi batera bidali zuten.
Nacido en 1917 y vecino del barrio de Loiola. Gudari del batallón Itxarkundia con la graduación de teniente. Capturado en Limpias (Cantabria) y re-
cluido en un batallón de trabajadores.

1039. URBIETA IRURETA, JOSE MARIA 
1918an Azpeitian jaioa. Ebanista zen lanbidez. Damaso Azcue enpresan lanean aritu zen. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen
errekete graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1918. Ebanista de profesión. Trabajador de la empresa Dámaso Azcue. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio
de San Ignacio con la graduación de requeté.

1040. URBIETA ARREGUI, PEDRO 
1912an jaio eta Azpeitian bizi zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten.
Nacido en 1912 y vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo.

1041. URBIETA BUENAVISTA, JUANITO 
Azpeitian bizi zen. Itxarkundia batailoi nazionalistako gudaria izan zen. / Vecino de Azpeitia. Gudari del batallón nacionalista Itxarkundia.

1042. URBISTONDO CENDOYA, MARCOS 
Aratz-Erreka auzoko Ibarrola baserrikoa zen. 1933ko maiatzaren 10ean eratu zen Udalbatzako kidea zen gutxiengo baserritarraren partaide gisa.
Oriundo del caserío Ibarrola del barrio de Artaz-erreka. Miembro de la corporación municipal constituida el 10 de mayo de 1933 formando parte de la
minoría baserritarra.

1043. URBISTONDO LASA, BASILIO
1917an jaioa. Urrestilla auzoko Txarabarren baserrikoa. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen San Andrés batailoian. Kantabrian harrapatu eta
Miranda Ebroko kontzentrazio-esparrura eraman zuten. Gatibu-lanak egiten aritu zen langileen 12. batailoian. “Iheslari” eta “aurkari” izendatu zuen Az-
peitiko udal frankistak 1940an. 1940tik 1943ra bitartean Langile Batailoi batean egon zen Afrikan.
Nacido en 1917. Oriundo del caserío Txarabarren del barrio de Urrestilla. Combatiente del Ejército Vasco enrolado en el batallón de zapadores San Andrés.
Capturado en Cantabria y recluido en el campo de concentración de Miranda del Ebro. Realizó trabajos forzosos en el batallón de trabajadores nº 12. De-
clarado “prófugo” y “desafecto” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940. Entre 1940 y 1943 estuvo realizando trabajos forzosos en África.

1044. URBISTONDO LASA, DIONISIO 
Urrestilla auzoko Txarabarrena baserrikoa zen. Han jaioa zen Dionisio 1912an. 1936ko abuztuaren hasieran Azpeitian eratutako Euskal Milizietan sartu
zen. Ondoren, Loyola batailoiaren Bergara 3. konpainian gelditu zen erroldatuta eta Legution eginiko erasoan hartu zuen parte. 1936ko abenduaren
1ean hil zen Otxandioko sektorean “suzko armak eragindako zaurien” ondorioz, eta Gernikako hilerrian ehortzi zuten. 25 urte zituen Dionisiok eta ez-
kongabe zegoen.
Oriundo del caserío Txarabarrena del barrio de Urrestilla, en el cual nació en 1912, Dionisio se incorporó a las Milicias Vascas formadas en Azpeitia
a comienzos de agosto de 1936. Posteriormente, quedó enrolado en la 3ª compañía Bergara del batallón Loyola, participando en la ofensiva sobre
Legutio. El 1 de diciembre de 1936 falleció en el sector de Otxandio a causa de las “heridas por arma de fuego” recibidas, siendo inhumado en el ce-
menterio de Gernika. Dionisio tenía 25 años de edad y era soltero.

1045. URBISTONDO LASA, FRANCISCO
Urrestilla auzoko Txarabarrena baserrikoa. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen San Andrés batailoian.
Oriundo del caserío Txarabarrena del barrio de Urrestilla. Combatiente del Ejército Vasco enrolado en el batallón de zapadores San Andrés.

1046. URBISTONDO LASA, JOSE MIGUEL
Urrestilla auzoko Txarabarrena baserrikoa. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen zulatzaileen batailoi batean.
Oriundo del caserío Txarabarrena del barrio de Urrestilla. Combatiente del Ejército Vasco enrolado en el batallón de zapadores San Andrés.

1047. URBISTONDO QUEREJETA, JOSE ANTONIO 
1870ean jaio zen Aratz - Errekan, eta Urrestillako bizilaguna zen. 1937ko udan Kantabrian errefuxiatu zen. 
Nacido en 1870 en el barrio de Aratz-Erreka y vecino de Urrestilla. Refugiado en Cantabria en el verano de 1937.

1048. URDALLETA ITURZAETA, LEANDRO 
Azpeitian bizi zen. Urolako trenetako langilea zen eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an.
Vecino de Azpeitia. Trabajador del ferrocarril del Urola despedido el 20 de septiembre de 1936.
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1049. URDALLETA UZCUDUN, IGNACIO "KATRAN"
1915ean jaioa zen eta Eliz kalean bizi zen. 1936ko abuztuaren hasieratik Azpeitian eratutako ezkerreko milizietan erroldatuta egon zen. Azpeititik ihes egin ondo-
ren JSUren UHP batailoira igaro zen, eta hainbat frontetan aritu zen Eusko Gudarostearen unitate militar hartan, 1937ko abuztuan Kantabrian atxilotu zuten arte.
Langileen batailoi batera bidali zuten, eta 1938ko hasieran Bilbora eraman zuten, urgentziazko prozesu sumarisimo batean epaitzera. Urte hartako
abuztuaren 18an Gerra Ikuskaritzak epaitegi militarraren epaia berretsi eta Ignacio langileen batailoi batera bidali zuten berriro, “zituen aurrekariak eta
gorrien agintaldian izandako jokabidea kontuan hartuta”. 1940an "aurkaritzat" hartu zuen Azpeitiko Udalak 1936ko soldadualdiko mutilak sailkatzeko
aktak ixtean. Zaintzapeko askatasunean zegoen garai hartan Ignacio.
Nacido en 1915 y vecino de la calle Iglesia, Ignacio quedó enrolado desde comienzos del mes de agosto de 1936 en las milicias de izquierdas for-
madas en Azpeitia. Posteriormente, tras huir de la localidad, pasó a formar parte del batallón UHP de las JSU, unidad militar del Ejército Vasco con
la que actuó en varios frentes hasta su detención en Cantabria en agosto de 1937. 
Recluido en un batallón de trabajadores, a comienzos de 1938 fue trasladado a Bilbao para ser juzgado en procedimiento sumarísimo de urgencia.
El 18 de agosto de ese mismo año, la Auditoria de Guerra ratificó la sentencia absolutoria del juzgado militar y el regreso de Ignacio a un batallón de trabaja-
dores “dados sus antecedentes y actuación durante el dominio rojo”. Ya en 1940, Ignacio fue declarado “desafecto” por el ayuntamiento de Azpeitia con mo-
tivo del cierre del acta de clasificación de mozos pertenecientes al reemplazo de 1936. Por aquel entonces Ignacio se encontraba en régimen de libertad vigilada.

1050. URDANPILLETA ORUEZABALA, ALBERTO
UGTko afiliatua zen. Bidanian jaioa zen 1911n eta Azpeitian bizi zen. Han aritu zen lanean, saskigile, harik eta frontera joan zen arte. 1936ko iraila-
ren 25ean hil egin zen faxisten hegazkinek Durango bonbardatu zutenean. Durangoko pilotalekuan zegoen, beste borrokalari batzuekin batera.
Afiliado a UGT, habia nacido en Bidania en 1911 y era vecino de Azpeitia, localidad en la que trabajó como cestero hasta su incorporación al frente.
El 25 de septiembre de 1936 falleció a causa del bombardeo de la aviación fascista sobre Durango, cuando se encontraba en el frontón de esta lo-
calidad junto a otros combatientes.

1051. URIA ARRUTI, JOSE LEÓN 
1913an Azkune baserrian jaio zen eta Berrosueta baserrian bizi zen. Saseta batailoi nazionalistako gudaria izan zen.
Nacido en 1913 en el caserío Azkune y vecino del caserío Berrosueta. Gudari del batallón nacionalista Saseta.

1052. URIARTE, DOMINGO
Azpeitian bizi zen. Udaleko behin-behineko gordailuzaina (diruzaina) izan zen 1936ko abenduan.
Vecino de Azpeitia. Depositario Municipal (tesorero) interino en diciembre de 1936.

1053. URIARTE SAGARDUY, SINFORIANO 
1903an Galdakaon jaioa. Atxubiaga baserrian bizi zen. Industrialaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen kabo
graduazioarekin. Kantabriako Castro Urdiales herrian hil zen 1937ko uztailaren 5ean, gerrako frontean.
Nacido en Galdakano en 1903 y vecino del caserío Atxubiaga. Industrial de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San
Ignacio con la graduación de cabo. Fallecido en el frente de guerra de Castro Urdiales (Cantabria) el 5 de julio de 1937.

1054. URRESITI IRIONDO, MARIA
Azpeitian bizi zen. Irakaslea zen lanbidez. 1936ko azaroaren 8ko dekretuaren harira, Gipuzkoako gobernadore zibilak hala aginduta, lanpostutik bota zuten.
Vecina de Azpeitia. Maestra de profesión. Destituida a partir del decreto del 8 de noviembre de 1936 y por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

1055. URRUZOLA ZUBIZARRETA, JOSE
Azpeitian bizi zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago. Ondoren, Eusko Gudarosteko bo-
rrokalaria izan zen eta ingeniarien 2. batailoian ibili zen.
Vecino de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas en el municipio. Posteriormente, com-
batiente del Ejército Vasco incorporado al batallón de ingenieros nº 2. 

1056. URTEGARAY ASTERRECA, MELQUIADES
1910ean Azpeitian jaio eta bertan bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. Terueleko Cantavieja herrian hil zen gerra-fron-
tean, 1938ko apirilaren 8an.
Nacido en 1910 en Azpeitia y vecino de este municipio. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio. Fallecido en el frente
de guerra de Cantavieja (Teruel) el 8 de abril de 1938.

1057. VALDERRAMA BARRENECHEA, ANTONIO
1873an Donostian jaio eta bertan bizi zen. Odontologoa zen lanbidez. Donostian 1940an igorritako heriotza-akta batek dio 1940ko irailean desagertu
zela Antonio. Hala ere, baliteke Antonio izatea Iñaki Azpiazuk “7 meses y 7 días en la España de Franco” liburuan Valderrama dentista gisa aipatzen
duen hura. Azpeitiko kartzelan egon zen altxatutako tropen aginduz eta, ondoren, fusilatu egin zuten Urrestillako hilerri inguruan, 1936ko urriaren 2an.
Nacido en Donostia en 1873 y vecino de este municipio. Odontólogo de profesión. En un acta de defunción emitida en Donostia en marzo de 1940
se dice que Antonio desapareció en septiembre de 1940. Sin embargo, es probable que esta persona sea la que cita Iñaki Azpiazu en su libro “7 meses
y 7 días en la España de Franco” como el “dentista” “Dr. Valderrama”, el cual estuvo encarcelado por orden de las tropas sublevadas en Azpeitia y
posteriormente fusilado en las inmediaciones del cementerio de Urrestilla el 2 de octubre de 1936.

V
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1058. VALENZUELA NAVARRO, LUCIANO 
Solera (Jaen) herrikoa zen eta han bizi zen. Gerra-kontseiluan 12 urte eta egun 1eko espetxealdira zigortu zuten “matxinadari laguntzearen” ustezko
delituagatik. 1941eko martxoaren 26tik uztailaren 23ra bitartean Azpeitiko espetxean eduki zuten. Gero, Ondarretako espetxera eraman zuten.
Natural y vecino de Solera (Jaén). Condenado en consejo de guerra a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la rebelión”. En-
carcelado en la prisión de Azpeitia entre el 26 de marzo y el 23 de julio de 1941. Posteriormente trasladado a la prisión de Ondarreta.

1059. VALVERDE ZUBIARRAIN, JOSE 
Donostiarra zen Jose, baina Azpeitian bizi zen. Errepublika garaiaren zati handi batean Azpeitiko Unión Republicana alderdiaren ordezkari gorena izan zen,
eta Azpeitiko Udalari hainbat ekimen igorri zizkion; hala nola, 1933ko otsailean, Plaza Nagusiari izena aldatu eta “Errepublikaren plaza” izena jartzea.
Badirudi gerra hasi aurretik ardura postu guztiak utziak zituela, eta 1936ko irailean, altxatutako tropak Azpeitian sartzeko zorian zirela, Bilbora egin
zuen ihes. 1937ko amaieratik aurrera auzipetu zuen Donostiako epaile instruktore militarraren arabera, Bizkaiko hirian “bankuko kreditu bati esker bizi
izan zen”; horretara mugatu zen. Dena den, 1938ko apirilaren 12an, Jose aske uzteko agindu zuen justizia militar frankistak, espetxean prebentzioz
egindako egonaldia nahikoa zigor bazela iritzita.
José era natural de Donostia pero vecino de Azpeitia. Durante gran parte del período republicano fue el máximo representante de Unión Republicana en
Azpeitia, elevando iniciativas al ayuntamiento tales como el cambio de nombre de la plaza Mayor por el de “plaza de la República” en febrero de 1933. 
Al parecer, antes del inicio de la guerra habia abandonado cualquier puesto de responsabilidad, y ya en septiembre de 1936, ante la inminente en-
trada de las tropas sublevadas en Azpeitia, huyó a Bilbao. Según el juez instructor militar de Donostia responsable de su enjuiciamiento a partir de fi-
nales de 1937, en la capital vizcaína se limitó a “vivir de un crédito bancario”. Con todo, el 12 de abril de 1938 la justicia militar franquista ordenó la
puesta en libertad de José, considerando que el tiempo de prisión preventiva que había sufrido era suficiente sanción.

1060. VELAZ IRAZU, IGNACIO
Txilen jaioa zen, eta Azpeitiko Enparan kalean bizi zen. Abokatua zen ogibidez. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordearen aginduz giltza-
peratu zuten. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen kapitain graduazioarekin. Altxatuek atzemandako eta gerra-kontseiluetan
epaitutako azpeitiar batzuen aurkako zenbait epaiketatan deklaratzailea izan zen.
Nacido en Chile en y vecino de la calle Emparan de Azpeitia. Abogado profesión. Encarcelado por orden del Comité de Defensa del Frente Popular
de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de capitán. Declarante en varios juicios contra
varios azpeitiarras capturados por los sublevados y juzgados en consejos de guerra.

1061. VIQUENDI OTEGUI, VALENTIN
1908an jaioa zen, Valentin, zurgina. Damaso Azcue, enpresan aritu zen lanean errepublika-garaian. Gerra hasi ondoren boluntario ibili zen Azpeitiko
Defentsa Batzordearen agindupean. Telegrafo-zerbitzuetan aritu zen Valentin Bizkaira ihes egin zuen arte. Ondoren, Eusko Gudarostean egon zen
erroldatuta 1937ko abuztuaren 27an Kantabrian atxilotu zuten arte.
El Dueson espetxeratu eta gerra-kontseiluan epaitu zuten, Santoñako plazan. Urte hartako urriaren 20an, 30 urteko espetxealdi handia ezarri zioten
“matxinadarekin bat egitea” leporatuta, eta Puerto de Santa Mariako kartzelara eraman zuten 1938ko abuztuaren 11n. 1943ko apirilaren 29an Zigo-
rrak Aztertzeko Batzorde Zentralak kondena 6 urteko espetxealdi txikira murriztu zion.
Nacido en 1908 y ebanista de profesión, Valentín trabajó en la empresa de muebles Dámaso Azcue durante el período republicano. Tras el inicio de
la guerra, actuó como voluntario a las órdenes del Comité de Defensa de Azpeitia. En concreto, Valentín prestó en el servicio de telégrafos hasta su
huida a Bizkaia. Posteriormente, quedó enrolado en el Ejército Vasco hasta su detención en Cantabria el 27 de agosto de 1937.
Encarcelado en El Dueso, fue juzgado en consejo de guerra en la plaza de Santoña. El 20 de octubre de ese mismo año fue condenado a 30 años
de reclusión mayor por un delito de “adhesión a la rebelión”, siendo trasladado a la prisión del Puerto de Santa Maria el 11 de agosto de 1938. El 29
abril de 1943 la Comisión Central de Examen de Penas le conmutó la condena a 6 años de prisión menor.

1062. VIQUENDI ZABALETA, IGNACIO 
Azpeitian jaio zen 1914an, eta Enparan kalean bizi zen. Ebanista zen ogibidez. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten. Gerra-fron-
tean zauritu zuten.
Nacido en Azpeitia en 1914 y vecino de la calle Emparan. Ebanista de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio. Herido en el frente de guerra.

1063. VIQUENDI ZABALETA, JOSE 
Azpeitian jaio zen 1909an, eta Enparan kalean bizi zen. Ebanista zen ogibidez. Azpeitiko Fronte Popularreko Defentsa Batzordearen aginduz giltza-
peratu zuten. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen sarjentu graduazioarekin. “Excautivos por España” ermandadeko kidea. Fa-
langeren eskualde mailako buruzagia. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1939ko irailaren 14an eratutako udalbatzako kide bihurtu zen.
Nacido en Azpeitia en 1909 y vecino de la calle Emparan. Ebanista de profesión. Encarcelado por orden del Comité de Defensa del Frente Popular de Az-
peitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la graduación de sargento. Miembro de la hermandad “Excautivos por Es-
paña”. Jefe comarcal de Falange. Miembro de la corporación municipal constituida el 14 de septiembre de 1939 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

1064. VIQUENDI ZABALETA, JUAN 
Azpeitian jaio zen 1920an, eta Enparan kalean bizi zen. Sukaldaria zen lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel
gorrien graduazioarekin.
Nacido en Azpeitia en 1920 y vecino de la calle Emparan. Cocinero de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de boina roja.

1065. VITORIANO SEDANO, ANGEL 
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Izquierda Republicana alderdiko presidenteordea izan zen. Urolako trenetako langilea zen eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an.
Vecino de Azpeitia. Vicepresidente Izquierda Republicana de Azpeitia. Trabajador del ferrocarril del Urola despedido el 20 de septiembre de 1936.

1066. VIUS HIGUERAS, JESUS 
1938an Azpeitiko postuan zegoen, guardia zibila zen. / Guardia Civil del puesto de Azpeitia en 1938.
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1067. ZABALA IBARBIA, ANTONIO
1912an Azpeitian jaio zen eta Errezilen bizi zen. Nekazaria lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen kabo graduazioa-
rekin. Gerra-frontean zauritu zuten, Oñatin.
Nacido en Azpeitia en 1912 y vecino de Errezil. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio con la
graduación de cabo. Herido en el frente de guerra de Oñati.

1068. ZABALA ILLARRAMENDI, JOSE
1913an Izarraitz auzoko Badiolegitxo baserrian jaioa zen Jose eta nazionalismoaren aldekoa zen. Ez dugu inon afiliatuta zegoela dioen berririk. Gerra
hasi ondoren zaintza armatuko zerbitzuak egin zituen biziarteko espetxe-zigorra ezarri zion epaiaren arabera, eta konfiskatzeetan ere parte hartu
zuen. Horrez gain, 1936ko abuztuaren 5etik 31ra arte, Azpeitian eratutako euskal milizietan ibili zen borrokan. Azpeitia erori eta Kantabrian atxilotu
zuten arte, gerrako hainbat frontetan ibiliko zen seguru asko Jose borrokan. 
1937ko azaroaren 2an epaile militar instruktorearen aurrean deklaratu zuen El Duesoko espetxean zegoela. Beste hogeiren bat euskal borrokalari ohirekin ba-
tera epaitu zuten, eta 1938ko urtarrilaren 8an gerra-kontseiluak epaia eman zuen Santoñan, abuztuan Puerto de Santa Mariako espetxera eraman zutelarik.
Nacido en 1913 en el caserío Badiolegitxo del barrio de Izarraitz. José era simpatizante nacionalista, sin que se le conozca ningún tipo de afiliación.
Tras el inicio de la guerra prestó servicios de guardia armada y, según la sentencia por la que fue condenado a reclusión perpetua, participó también
en requisas. Además de ello, entre el 5 y el 31 de agosto de 1936 figura como combatiente de las milicias vascas formadas en Azpeitia. Tras la caída
de este municipio y hasta su detención en Cantabria es probable que combatiera en diferentes frentes de guerra. 
El 2 de noviembre de 1937 declaró ante el juez militar instructor mientras permanecía encarcelado en la prisión de El Dueso. Juzgado junto a una
veintena de excombatientes vascos, el 8 de enero de 1938 el consejo de guerra celebrado en Santoña emitió su veredicto, siendo trasladado en el
mes de agosto a la prisión del Puerto de Santa Maria.

1069. ZABALA RIOS, LORENZO
Torrelavega (Kantabria) herrikoa zen. Atxilotu eta Tolosako espetxean sartu zuten 1936ko abuztuaren 16an plaza horretako gobernadore militarraren
aginduz. Tolosako espetxeko espedientearen arabera, Guardia Zibilari entregatu zioten azaroaren 13an, Ondarretako espetxera eraman zezaten eta
hilaren 15ean presoa Donostiara iritsi zela jakinarazi zuten. Hala ere, Ignacio Artechek “Historia de Azpeitia” liburuan Torrelavegako 19 urteko gazte
bat aipatzen du, Lorenzo Zabala Ríos. Hura fusilatu egin zuten Urrestillako hilerriaren inguruan, 1936ko irailaren amaieran.
Natural de Torrelavega (Cantabria). Detenido y encarcelado en la prisión de Tolosa el 19 de agosto de 1936 por orden del gobernador militar de la plaza.
Según el expediente de la prisión de Tolosa, el 13 de noviembre fue entregado a la Guardia Civil para ser trasladado a la cárcel de Ondarreta, y el día 15
se anota comunicación de la llegada del preso a Donostia. Sin embargo, Ignacio Arteche, en su libro “Historia de Azpeitia”, cita a un joven de Torrelavega
de 19 años llamado Lorenzo Zabala Ríos, el cual fue fusilado en las inmediaciones del cementerio de Urrestilla a finales de septiembre de 1936.

1070. ZABALETA ANDUAGA, JOAQUIN 
Azpeitian bizi zen. Treneko kaltzadorea zen ogibidez. Urolako trenetako langilea. Regimiento de Ferrocarriles delakoaren 5. unitateak kargutik kendu
zuen. Lau hilabetez egon zen soldatarik gabe.
Vecino de Azpeitia. Calzador ferroviario de profesión. Trabajador del ferrocarril del Urola. Depurado por la Jefatura del Regimiento de Ferrocarriles,
5ª Unidad. Cuatro meses sin sueldo.

1071. ZABALETA EPELDE, BERNARDO 
Azpeitian jaio zen 1910ean, eta Iturralde baserrian bizi zen. Nekazaria lanbidez. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen txapel
gorrien graduazioarekin. Gerra-frontean zauritu zuten, Otxandion.
Nacido en Azpeitia en 1910 y vecino del caserío Iturralde. Labrador de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Igna-
cio con la graduación de boina roja. Herido en el frente de guerra de Otxandio.

1072. ZABALETA GARATE, LUIS
1915ean Azpeitian jaio eta Donostian bizi zen Luis, eta errepublika-garaian ELAn afiliatuta egon zen. Moldatzailea zen lanbidez, eta gerra hastean
euskal milizietan sartu zen bere borondatez. Ondoren, eta 1937ko abuztuan atxilotu zuten arte, gerrako hainbat frontetan ibili zen Aralar batailoi na-
zionalistako borrokalari gisa. Horregatik, 1937ko urriaren 12an Santoñan egin zuten gerra-kontseilu batean biziarteko espetxealdira kondenatu zuten,
“matxinadarekin bat egitearen” delitua egin zuelakoan.
Este azpeitiarra nacido en 1915 y vecino de Donostia estuvo afiliado a STV durante el periodo republicano. Moldeador de profesión, al iniciarse la
guerra se incorporó a las milicias vascas de forma voluntaria. Posteriormente, y hasta su detención en Cantabria en agosto de 1937, actuó en varios
frentes de guerra como combatiente del batallón nacionalista Aralar. Por ello, el 12 de octubre de 1937 fue condenado en consejo de guerra cele-
brado en Santoña a la pena de reclusión perpetua por un supuesto delito de “adhesión a la rebelión”.

1073. ZABALETA OLAZABAL, GLORIA 
Espartingilea zen lanbidez eta Emakume erakundeko militantea. Azpeitiko Guardia Zibilak atxilotu eta galdekatu egin zuen 1938ko apirilaren 13an,
hainbat herritarrek haren aurka salaketa jarri ondoren. Nuarbe auzoko parrokoaren eta alkate ohiaren etxean 1936ko abuztuan oiloak lapurtzeaz aku-
satu zuten Gloria. Gloriak aitorpenean adierazi zuen Anastasio Errasti "Achero" eta Jose Maria Garmendia "Koipe" azpeitiarrek bera eta Maria Altuna
laguna haien autora sartzera gonbidatu zituztela eta Nuarbe auzora joan zirela. Auzipetuaren arabera, “enkargu bat egitera joan ziren mutilak” eta nes-
kak autoan gelditu ziren, eta ez zekiten konfiskatze haiek gertatu zirenik.
Hala ere, Guardia Zibilak Donostiako instrukzio epaitegiari jakinarazi zion ustez konfiskatzeetan parte hartzeaz gain, mobilizatutako milizianoentzako
sukaldari-lanetan ibilia zela Gloria Azpeitian. Azpeitiko Falangeko buru Hilario Bereciartuak eta Roque Astigarraga alkateak ere igorri zituzten txoste-
nak, eta auzipetuak nazionalisten aldekoak zirela nabarmendu zuten. "Separatista asaldatuak” zirela adierazi zuten, eta atxilotutakoek Nuarbeko kon-
fiskatzeetan parte hartu zutela ziurta zezaketen lekukoak ere proposatu zituzten.
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Ondarretako espetxera eraman zuten, eta 1938ko azaroan instrukzio epaile militarraren aurrean deklaratu zuten. Salaketaren arrazoi ziren konfiskatzeei buruz
aurretik Azpeitiko Guardia Zibilaren aurrean aitortutakoa berretsi zuen. Horrez gain, Gloriak aitortu egin zuen Emakume erakundeko kidea zela, Mariak be-
zala, baina milizianoentzat jarritako sukaldeetan lanean aritu besterik ez zela egin adierazi zuen. Azkenean, 1939ko urtarrilaren 10ean 4 hileko atxiloaldi han-
dira kondenatu zituzten Gloria eta Maria. Hala ere, aske utzi zituzten, epaimahaiak adierazi baitzuen zigorra betea zutela prebentziozko espetxealdia eginda.
Alpargatera de profesión y militante de Emakume, Gloria fue detenida e interrogada por la Guardia Civil de Azpeitia el 13 de abril de 1938, tras la de-
nuncia interpuesta por varios vecinos de Azpeitia. A Gloria se le acusaba de haber participado en las requisas de gallinas efectuadas tanto en la casa
del párroco como en la del exalcalde del barrio de Nuarbe en agosto de 1936. En su declaración, Gloria relató cómo los azpeitiarras Anastasio Errasti
“Achero” y José Maria Garmendia “Koipe” les invitaron a ella y a su amiga María Altuna a subir al coche que conducían, dirigiéndose al barrio de Nuarbe.
Según la encausada “los chicos marcharon a por un recado” quedando ellas en el coche, desconociendo éstas las requisas que se practicaron.
Sin embargo, la Guardia Civil hizo constar al juzgado de instrucción de Donostia que además de esta supuesta participación en requisas, Gloria habia
servido como cocinera para los milicianos movilizados en Azpeitia. Asimismo, los informes del jefe local de falange de Azpeitia, Hilario Bereciartua, y
del alcalde, Roque Astigarraga, incidieron en el ideario nacionalista de las encausadas, calificándolas de “exaltadas separatistas”, y proponiendo tes-
tigos que podían certificar la implicación de las detenidas en los decomisos practicados en Nuarbe. 
Trasladada a la prisión de Ondarreta, en noviembre de 1938 prestó declaración ante el juez militar instructor, ratificándose en lo que ya habia decla-
rado ante la Guardia Civil de Azpeitia en el caso de las requisas por las que fue denunciada. Del mismo modo, Gloria, al igual que María, reconoció
su pertenencia a Emakume, si bien, limitó su actuación a los servicios prestados en las cocinas habilitadas para los milicianos. Con todo, el 10 de
enero de 1939 Gloria y María fueron condenadas a 4 meses de arresto mayor. No obstante, fueron puestas en libertad al considerar el tribunal que
la pena habia sido abonada mediante el tiempo que habían permanecido en prisión preventiva.

1074. ZAITEGUI OLAIZOLA, SIMON 
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen, borrokalari. Ondoren, altxatutakoek mobilizatu zuten eta gerrako frontean zauritu zuten.
Vecino de Azpeitia. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Posteriormente movilizado por los sublevados y herido en el frente de guerra.

1075. ZALBA AYARZA, RAMON
Azpeitikoa zen Ramon jatorriz, baina Deban bizi zen. Gerra Zibila hastean Eusko Gudarostean sartu zen, borrokatzeko, Saseta batailoi nazionalistan
hain zuzen ere. 1937ko apirilaren 26an hil zen Eubako gerra-frontean. 24 urte zituen eta ezkongabea zen.
Ramón era natural de Azpeitia pero residía en Deba. Tras el inicio de la Guerra Civil se incorporó como combatiente al Ejército Vasco, y más con-
cretamente al batallón nacionalista Saseta. El 26 de abril de 1937 falleció en el frente de guerra de Euba. Tenía 24 años y era soltero.

1076. ZUBELDIA, NICOLAS 
Azpeitian bizi zen. Gipuzkoako gobernadore zibilaren aginduz 1941eko azaroaren 10ean eratutako Udalbatzako kidea zen.
Vecino de Azpeitia. Miembro de la corporación municipal constituida el 10 de noviembre de 1941 por orden del gobernador civil de Gipuzkoa.

1077. ZUBELZU OTAEGUI, JOSE
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. Gerra-frontean zauritu zuten. / Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Herido en el frente de guerra.

1078. ZUBIAURRE, FIDEL 
Azpeitian bizi zen. Azpeitiko Komandantzian sartu zen, borrokalari. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxo-
bait lehenago.
Vecino de Azpeitia. Combatiente incorporado a la Comandancia de Azpeitia. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las
tropas sublevadas en el municipio.

1079. ZUBIAURRE GURRUCHAGA ANTONIO "URZELAITZ"
1909an jaioa. Urzalaieta baserrikoa zen. Eraikuntzan aritzen zen, peoi. Altxatutakoek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zen errekete graduazioarekin.
Nacido en 1909. Oriundo del caserío Urzalaieta. Peón de la construcción de profesión. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San
Ignacio con la graduación de requeté.

1080. ZUBIAURRE GURRUCHAGA, BAUTISTA "URZELAITZ"
Urzelaieta baserrikoa zen. Loyola batailoiko gudaria izan zen. / Oriundo del caserío Urzelaieta. Gudari del batallón Loyola.

1081. ZUBIAURRE JAUREGUI, IGNACIO 
Azpeitian bizi zen. Nazionalisten jarraitzailea. Eusko Gudarosteko borrokalaria izango zen seguru asko. Atxilotu eta Bilboko kartzelan sartu zuten altxatutakoek.
Vecino de Azpeitia. Simpatizante nacionalista. Probablemente combatiente del Ejército Vasco. Detenido y encarcelado en Bilbao por los sublevados.

1082. ZUBIAURRE JAUREGUI, JOSE MARIA
Azpeitikoa. Beste sei azpeitiarrekin batera atxilotu zuten Jose Maria 1936ko abenduaren 2an, haien aurka Donostiako 4. instrukzio-auzitegi militarrak
urgentziazko auzi sumarisimoa abiarazi ondoren. “Altxamendu militarraren” delituaz akusatu zituzten denak. Jose Maria “nazionalisten aldekoa iza-
teaz" akusatu zuten, baina "ez zela alderdiko kidea” adierazi zuten. Horrez gain, atxilotutako beste hirurekin batera 1936ko uztailaren 25ean Mandu-
biko zubia leherrarazteaz ere akusatu zuten, tropa frankistak Azpeitian sartzea oztopatzeko. Gainera, adierazi zuten, Zarauztik Azpeitira hondar-zakuak
garraiatzen ere ibili zela airetiko erasoen aurkako babeslekuak egiteko, eta Loiolara gasolina depositu batzuk ere garraiatu zituela. Hala, 1937ko mart-
xoaren 8an 12 urte eta egun bateko espetxe-zigorra ezarri zioten “matxinadari laguntzearen” delitua leporatuta.
Epaia eman ondoren San Kristobalgo gotorlekura eraman zuten 1937ko uztailean, eta han eduki zuten 1938ko irailera arte. Irailean, San Simon (Vigo)
uharteko espetxera eraman zuten eta, gero, Astorgakora (Leon). 1939ko abenduaren 2an Lugoko kartzelara eraman zuten eta han egon zen, gutxie-
nez, 1940ko apirilaren 16ra arte.
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Natural y vecino de Azpeitia. Cantero de profesión. José María fue detenido junto a seis azpeitiarras más el 2 diciembre de 1936, tras abrirse contra ellos una
causa sumarísima de urgencia en el tribunal militar de instrucción nº 4 de Donostia. A todos ellos, se les acusaba de un supuesto delito de “rebelión militar”. En
el caso concreto de José Maria, se le acusaba de ser “simpatizante nacionalista (…) aunque no formaba parte del partido” y de haber participado junto con tres
de los detenidos en la voladura del puente de Mandubia el 25 de julio de 1936 para obstaculizar la entrada de las tropas franquistas en Azpeitia. Asimismo, se
señalaba su actuación en el transporte de sacos de arena desde Zarautz a Azpeitia para construir refugios contra los ataques aéreos, y en el traslado a Loiola
de unos depósitos de gasolina. Con todo, el 8 de marzo de 1937 fue condenado a 12 años y 1 día de prisión por un supuesto delito de "auxilio a la rebelión".
Tras la sentencia fue trasladado al fuerte de San Cristóbal en julio de 1937, permaneciendo en esta prisión hasta septiembre de 1938. En dicha fecha
fue enviado a la penitenciaría de la isla de San Simón (Vigo), siendo posteriormente enviado a la prisión de Astorga (León). El 2 de diciembre de 1939
su destino fue la cárcel de Lugo, donde permaneció al menos hasta el 16 de abril de 1940.

1083. ZUBICARAI BEDIALEUNETA, AGUSTIN
Ondarroan jaioa zen eta han bizi zen. Ikaslea. Azpeitiko espetxean egon zen 1938ko abenduaren 2tik 16ra bitartean, Ondarretako espetxetik ekarrita.
Ondoren, 1939ko urtarrilaren 9an, trukatu egin zuten Donostian, Gipuzkoako hiriburuko trukerako ordezkari bereziaren bidez. Frantziako Tarbe herrian
egon zen babesa hartuta 1939ko azarotik aurrera.
Natural y vecino de Ondarroa. Estudiante. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 2 y el 16 de diciembre de 1938 procedente de la cárcel de
Ondarreta. Posteriormente, el 9 de enero de 1939, fue canjeado en Donostia a través del delegado especial de canje de la capital guipuzcoana. Re-
fugiado en Tarbes (Fracia) a partir de noviembre de 1939.

1084. ZUBILLAGA, FELIX 
Azpeitian bizi zen. Zaintzailea zen lanbidez. Udal-langilea zen. Tokiko agintari frankistek kargugabetu egin zuten 1936ko azaroaren 2an.
Vecino de Azpeitia. Vigilante de profesión. Empleado municipal. Destituido por las autoridades franquistas locales el 2 de noviembre de 1936.

1085. ZUBILLAGA AMENABAR, PATRICIO 
Azpeitian bizi zen. Ile-apaintzailea zen lanbidez. Azpeitia hartu zuten altxatutako tropei bere zerbitzua eskaintzera behartu zuten. 1.000 pezetako
isuna jarri zion ondoren TRRPk.
Vecino de Azpeitia. Peluquero de profesión. Obligado a prestar sus servicios a las tropas sublevadas que tomaron Azpeitia. Sancionado posteriormente
por el TRRP con 1.000 pesetas.

1086. ZUBIMENDI OLAIZOLA, IGNACIO 
1917an Oinatz auzoko Larre baserrian jaioa. 1936ko irailaren 19an egin zuen ihes Azpeititik, herrian altxatutako tropak sartzear zirenean. Jada Bil-
bon zela, Lino Lazkano eibartarrak zuzentzen zuen Loyola infanteriako batailoi nazionalistan izena eman zuen, bere borondatez. Hainbat frontetan
aritu zen borrokan unitate militar hartan. Kantabriako Castro Urdialesen atxilotu zuten azkenean, 1937ko abuztuan, eta handik gutxira El Duesoko kart-
zelara eraman zuten. Gerrako preso gisa sailkatu zuten. Miranda Ebroko Presoak Sailkatzeko Batzordeak sailkatuko zuen seguru asko eta Lizarrako
64. langileen batailoira bidali zuten. Batailoi hartatik auzipetuta atera ziren Ignacio eta gainerako azpeitiarrak Teruelgo frontean izandako Villa Felisako
gertakariengatik, 1938ko hasieran denak San Ignacio tertzioan erroldatuta gelditu ondoren. 1938ko martxoaren 2an, Odriozola Alberdi anaia, Lucas
Orbegozo, Tomas Odriozola eta Ignacio preso hartu zituen armada errepublikarrak, utzita zegoen baserri batera oilo bila zihoazela. Baina guztiak de-
sertatu izanaz salatu zituzten, eta gero, ordutik eta gerra amaitu arte "etsaiaren armadari” zerbitzua eman izanaz.
Hori dela eta, 1939ko maiatzetik aurrera, Ignacioren eta inplikatutako gainerako azpeitiarren aurkako prozedura sumarisimoa abiatu zen. Epaile mili-
tarraren aurrean eginiko adierazpenean, harrapatu zituzteneko gertaera kontatu zuen Ignaciok. Horrez gain, Ignaciok azaldu zuen harrapatu zutene-
tik armada errepublikarraren hegazkinen aurkako gorputzean sartu zutela, gerra amaitzean Madrilen entregatu arte. 1941eko maiatzaren 1ean epaitegi
militarrak esan zuen Ignacio nahiz gainerako auzipetuek “ideologia separatista” zutela, baina “jokabide ona”, eta ontzat ematen zuen harrapatzearen
bertsioa. Hori dela eta auzipetuak absolbitu eta aske utzi zituzten.
Nacido en 1917 en el caserío Larre del barrio de Oinatz, Ignacio huyó de Azpeitia el 19 de septiembre de 1936, ante la inminente entrada de las tro-
pas sublevadas en la localidad. Ya en Bilbao, se enroló voluntariamente en el batallón nacionalista de infantería Loyola, dirigido por el eibarrés Lino
Lazkano. En esta unidad militar combatió en varios frentes hasta su captura en la localidad cántabra de Castro Urdiales en agosto de 1937, siendo
trasladado poco después al penal de El Dueso. Clasificado como prisionero de guerra, probablemente por la Comisión Clasificación de Prisioneros
de Miranda del Ebro, fue destinado al batallón de trabajadores nº 64 de Estella. De este batallón salieron Ignacio y el resto de azpeitiarras encausa-
dos por el episodio de Villa Felisa en el frente de Teruel, tras quedar todos ellos enrolados en el tercio de San Ignacio a comienzos de 1938. El 2 de
marzo de 1938, los hermanos Odriozola Alberdi, Lucas Orbegozo, Tomás Odriozola e Ignacio fueron hechos prisioneros por el ejército republicano
cuando se dirigían a un caserío abandonado del que pretendían obtener varias gallinas. Sin embargo, todos ellos fueron acusados de haber deser-
tado, y con posterioridad haber servido en el “ejército enemigo” desde entonces y hasta el final de la guerra.
Por ello, a partir del mes de mayo de 1939 se abrió un proceso sumarísimo contra Ignacio y el resto de azpeitiarras implicados. En su declaración
ante el juez militar Ignacio relató el episodio en el que fueron capturados. Además de ello, explicó como desde su captura fue integrado en un cuerpo
antiaéreo del ejército republicano hasta su entrega en Madrid al finalizar la guerra.
El 1 de mayo de 1941 el tribunal militar argumentaba que tanto Ignacio como el resto de los encausados eran de “ideología separatista” pero de
“buena conducta”, y daba por buena la versión de la captura. Por ello, los encausados fueron absueltos y puestos en libertad.

1087. ZUBIMENDI OLAIZOLA, SANTIAGO
1915ean Oinatz auzoko Larre baserrian jaioa. “Aurkari” izendatu zuen Azpeitiko udal frankistak 1940an. Aurretik Ondarretako espetxean (Donostia)
edukiko zuten seguru asko preso.
Nacido en 1915 en el caserío Larre del barrio de Oinatz. Declarado “desafecto” por el ayuntamiento franquista de Azpeitia en 1940. Probablemente
estuvo encarcelado con anterioridad en Ondarreta (Donostia).

1088. ZUBIZARRETA EZENARRO, JOSE MARIA 
1914an jaioa. Izarraitz auzoko Zabale baserrikoa zen. Altxatutakoek soldadualdiko soldadu gisa mobilizatu zuten. Behartutako soldadua. Artxandako
gerra-frontean hil zen 1937ko ekainaren 11n.
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Nacido en 1914. Oriundo del caserío Zabale del barrio de Izarraitz. Movilizado por los sublevados como soldado de reemplazo. Soldado forzoso. Fa-
llecido en el frente de guerra de Artxanda el 11 de junio de 1937.

1089. ZUBIZARRETA IRIBAR, JOSE
1911n jaioa. Azpeitian bizi zen. Apaiz katolikoa zen. Azpeititik Bizkaira ihes egin zuen altxatutako tropak udalerrian sartu baino zertxobait lehenago.
Nacido en 1911. Vecino de Azpeitia. Sacerdote católico. Huyó de Azpeitia en dirección a Bizkaia poco antes de la entrada de las tropas sublevadas
en el municipio.

1090. ZUBIZARRETA ZABALO, CLAUDIO 
Azkoitian bizi zen. Azpeitiko espetxean eduki zuten preso 1937ko urriaren 22tik 25era bitartean. Ondoren, Donostiako epaimahai militar batek ikertu
zuen Azkoitiko Fronte Popularraren Defentsa Batzordean parte hartu ote zuen ikertzeko.
Vecino de Azkoitia. Encarcelado en la prisión de Azpeitia entre el 22 y el 25 de octubre de 1937. Posteriormente investigado por un tribunal militar de
Donostia por su colaboración con el Comité de Defensa del Frente Popular de Azkoitia.

1091. ZUFIRIA ECHEVERRIA, NATALIO 
Azpeitian bizi zen. Urolako trenetako langilea zen eta kaleratu egin zuten 1936ko irailaren 20an.
Vecino de Azpeitia. Trabajador del ferrocarril del Urola despedido el 20 de septiembre de 1936.

1092. ZULAICA, JOSE 
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu zuten. Gerra-frontean zauritu zuten. "Asociación de Caballeros Mutilados por la Patria" elkarteko kidea zen.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados. Herido en el frente de guerra. Miembro de la "Asociación de Caballeros Mutilados por la Patria".

1093. ZUMETA ZABALETA, JULIO
Tolosan jaioa zen eta han bizi zen. Elektrikaria zen ogibidez. Eusko Gudarosteko borrokalaria izan zen. Gerra-kontseiluan epaitu zuten. Azpeitiko kart-
zelan eduki zuten preso.
Natural y vecino de Tolosa. Electricista de profesión. Combatiente del Ejército Vasco. Juzgado en consejo de guerra. Encarcelado en la prisión de Azpeitia.

1094. ZURRO MAESTRO, ANGEL 
Azpeitiko kartzelan eduki zuten preso. Gerra-kontseiluan epaitu zuten. / Encarcelado en la prisión de Azpeitia. Juzgado en consejo de guerra.

1095. ZUDUPE, FELIX
Azpeitian bizi zen. Altxatuek mobilizatu eta San Ignacio tertzioan sartu zuten.
Vecino de Azpeitia. Movilizado por los sublevados e incorporado al tercio de San Ignacio.

1096. ZUDUPE ECHEVARRIA, SANTIAGO 
Santiago izan zen Azpeitian ELA sindikatua ezartzearen arduradunetako bat 1931n. Zurgina zen lanbidez, eta militante nazionalista hau Azpeitiko De-
fentsa Batzordearen parte izan zen gerra hasi ondoren. Hala ere, atxilotutako eskuindarrei lagundu zien beti Santiagok. Hala ziurtatu zuten hainbat
herritarrek 1940tik 1942ra bitartean. Azpeitia erori ondoren gerrako hainbat frontetan ibili zen Eusko Gudarostearekin borrokan, 1937 erdialdera As-
turiasen zauritu zuten arte.
El Dueson espetxeratu eta gerra-kontseiluan epaitu zuten Santoñako plazan, 1937ko irailaren hasieran. Heriotza-zigorra ezarri zioten hilaren 21ean.
Hala ere, urte hartako urrian, Estatuko Idazkaritza Nagusiak, zigor hura “maila bat beheragokoarengatik” aldatu zion eta, hala, biziarteko espetxe-zi-
gorra ezarri zioten. Kondena jaso ondoren Burgosko espetxe zentralera eraman zuten eta, handik, 1939ko azaroaren 1ean, Alcala de Henaresko (Ma-
dril) Espetxe Tailerretara eraman zuten. 1940an, han, espetxean, zegoela, indultua eskatu zuen, Ignacio Perez Arregui diputatu ohiak, Azpeitiko
Alkatetzak (ordurako Ignacio Egaña Otegui zen buru) eta “Espainiaren aldeko preso ohiek eta Azpeitiko herritarrek” aurkeztutako idatzi ofizialak aur-
keztuta. Ignacio Perezek, adibidez, kontatu zuen nola Santiago bila joan zitzaien berari eta familiari Donostiara, haiek Azpeitira ekartzeko, 1936ko uz-
tailaren 31n, Fronte Popularraren aldekoek atxilotzeko arriskuan zeudelako. “Preso ohiek”, berriz, idatzian adierazi zuten Loiolako santutegian preso
zeudela Santiagok askatu egin zituela 1936ko irailean, zeldako “atea hautsita”.
Hala ere, 1943ko apirilaren 8an zigorra jaitsi eta 14 urteko espetxealdi laburra ezarri zioten, eta hilaren 27an, berriz, baldintzapeko askatasuna.
Santiago fue uno de los responsables de la implantación del sindicato STV en Azpeitia en 1931. Ebanista de profesión, este militante nacionalista formó
parte del Comité de Defensa de Azpeitia tras el inicio de la guerra. No obstante, tal y como certificaron varios vecinos entre 1940 y 1942, Santiago
ayudó en todo momento a los elementos de derechas detenidos. Tras la caída de Azpeitia actuó en varios frentes de guerra como combatiente del
batallón Amaiur del Ejército Vasco, hasta ser herido en el frente de Asturias a mediados de 1937. 
Encarcelado en El Dueso, fue juzgado en consejo de guerra en la plaza de Santoña a comienzos de septiembre de 1937, siendo condenado a la pena
de muerte el día 21. Sin embargo, en el mes de octubre del mismo año la Secretaria General de Estado le conmutó la pena “por la de inferior en rango”,
es decir, por la reclusión perpetua. Una vez condenado fue trasladado a la prisión central de Burgos, y de ésta, el 1 de noviembre de 1939, a los Ta-
lleres Penitenciarios de Alcalá de Henares (Madrid). Ya en 1940, encontrándose encarcelado en dicha localidad madrileña, solicitó el indulto, apo-
yándose en los oficios del exdiputado Ignacio Pérez Arregui, de alcaldía de Azpeitia (para entonces dirigida por Ignacio Egaña Otegui) y de varios “ex
cautivos por España y vecinos de Azpeitia”. En el caso de Ignacio Pérez, éste relataba cómo Santiago fue a buscarle a él y a su familia a Donostia
para trasladarlos a Azpeitia el 31 de julio de 1936 ante el peligro de ser detenidos por los partidarios del Frente Popular. Con respecto a los “ex cau-
tivos”, éstos señalaban a Santiago en su escrito como la persona que estando presos en el santuario de Loiola los liberó “rompiendo la puerta” de la
celda el 19 de septiembre de 1936.
Con todo, el 8 de abril de 1943 le fue conmutada la pena por la de 14 años de reclusión menor, otorgándosele la libertad condicional el día 27.
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